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GÉNÉRALITÉS HISTORIQUES

1- BESSON (Maurice). Histoire des colonies françaises. Préface de M. Gaston Joseph. Paris, Furne, 1931, in-8, 
402 pp., 16 planches, broché. Qqs mouillures. Cachets (annulés). (945). {200538} 20 €

2- CABANES (Augustin). L’Histoire éclairée par la clinique. Paris, Albin Michel, s.d., petit in-8, 320 pp., demi-
basane rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Epidermures, dos légèrement frotté, coins usés. 
Papier jauni. Cachets (annulés). (929). {200544} 30 €

3- L’HISTOIRE DE FRANCE racontée par les contemporains. Publiée par Berthold Zeller. Paris, Hachette, 
1878-1888, in-16, bradel percaline bleue, couv. et dos cons. (rel. postérieure). (333). {138547}

Chaque volume : 40 €
- La Gaule romaine, d’après les écrivains et les monuments anciens, 163 pp., ill. in-t.
- Les fils de Clothaire, Frédégonde et Brunehaut. Extraits de Grégoire de Tours, des Chroniques de Saint-Denis, de 
Frédégaire, etc., 191 pp., ill. in-t., index.
- La succession de Charlemagne, Louis Le Pieux, 814-840. Extraits des gestes de Louis Le Débonnaire, de l’Astronome, 
de Nithard, etc., 173 pp., ill. in-t., index.
- Philippe Le Hardi. Mœurs et institutions du XIIIe siècle. Extraits des Grandes chroniques, de Joinville, des 
établissements, etc., 179 pp., ill. in-t., index.
- Charles VI. Le gouvernement des oncles, les Marmousets. La folie, 1380-1400. Extraits de Froissart, du religieux de 
Saint-Denis, de Juvénal des Ursins, de Monstrelet, etc.,184 pp., ill. in-t., index.
- Charles VIII. La guerre folle, le mariage breton, 1485-1491. Extraits des mémoires de Guillaume de Jaligny, du 
panégyrique du chevalier sans reproche par Jean Bouchet, etc., 188 pp., ill. in-t.
- Les états de la Ligue. Le roi national, 1593-1594. Extraits des procès-verbaux des états de 1593, des rgistres-journaux 
de L’Estoile, etc., 188 pp., ill. in-t.
- Henri IV et Sully, Marie de Médicis, 1598-1601. Extraits des mémoires-journaux de L’Estoile et des économies 
royales de Sully. 169 pp., ill. in-t.

4- MEZERAY (François-Eudes de). Abrégé chronologique de l’histoire de France. Nouvelle édition augmentée. 
Amsterdam, David Mortier, 1740, 13 forts volumes in-12, avec 61 portraits gravés, veau blond, dos à nerfs 
cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison vertes et cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Quelques mors fendus, des coiffes rognées. (783). {200028} 1.000 €

Edition la plus complète de cet Abrégé, avec les trois volumes de la continuation de Limiers (contenant les règnes de 
Louis XIII et Louis XIV, ainsi que la vie de Mézeray).
I. Contenant l’histoire de France avant Clovis, avec l’origine des François, & leur établissement dans les Gaules ([4]-
xvj-654 pp., avec un frontispice allégorique). - II. Contenant l’état de la religion, & la conduite des Eglises dans les 
Gaules jusqu’au règne de Clovis ; avec l’histoire des Rois & Reines de France, depuis Faramond jusqu’à la fin du 
règne de Clotaire II ([4]-550 pp., avec 8 portraits gravés). - III. Contenant l’histoire des Rois & Reines de France 
depuis Dagobert I jusqu’à la fin du règne de Raoul ([6]-519 pp., [33] ff. n. ch. de table, avec 21 portraits gravés). - IV. 
Contenant l’histoire des Rois & Reines de France depuis Louis IV jusqu’au commencement du règne de Philippe II 
([8]-633 pp., avec 10 portraits). - V. Contenant la suite du règne de Philippe II & l’histoire des Rois & Reines de 
France, depuis Louis VIII jusqu’à la fin du règne de Jean II ([6]-720 pp., avec 9 portraits). - VI. Contenant l’histoire des 
Rois & Reines de France depuis Charles V jusqu’à la fin du règne de Louis XI ([4]-618-[2] pp., avec 3 portraits). - VII. 
Contenant l’histoire des Rois & Reines de France depuis Charles VIII jusqu’à la fin du règne de François I ([6]-547 
p., [24] ff. n. ch. de tables, avec 3 portraits). - VIII. Contenant l’histoire des Rois & Reines de France depuis Henry II 
jusqu’à la fin du règne de Charles IX ([6]-490 pp., [24] ff. n. ch. de tables, avec 3 portraits). - IX. Contenant l’histoire 
des Rois & Reines de France depuis Henry III jusqu’au commencement du règne de Henry IV ([6]-490 pp., [24] ff. n. 
ch. de tables, avec 2 portraits). - X. Contenant la suite du règne de Henry IV ([6]-515 pp., [17] ff. n. ch. de tables). - 
XI.-XIII. Règnes de Louis XIII & Louis XIV ([4]-645 pp., [4]-683 pp., [4]-666-[6] pp., avec 2 portraits). 
Cioranescu, XVII, 47 475 (pour l’originale de 1667-1668, en trois volumes in-4).

5- MEZERAY (François-Eudes de). Mémoires historiques et critiques sur divers points de l’histoire de France, 
& plusieurs autres sujets curieux. Amsterdam, Jean-Frédéric Bernard, 1753, 2 tomes en un vol. in-12, lxvj-210-
[4]-178 pp., veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple 
filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Bon exemplaire. 
(678). {200870} 150 €

Seconde édition : la première avait été donnée en 1732 par le journaliste François-Denis Camusat (1695-1732). 
L’ouvrage, dont l’attribution à Mézeray (1610-1683) a été mise en cause, se présente comme un petit dictionnaire 
alphabétique de notions ou groupes nécessaires à l’intelligence de l’histoire de France (apanage, Jésuites, loi Salique, 
par exemple).
Cioranescu, XVII, 47481 (pour l’originale).
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6- [MICHAUD (Louis-Gabriel)]. Biographie des hommes vivants, ou Histoire par ordre alphabétique de la vie 
publique de tous les hommes qui se sont fait remarquer par leurs actions ou leurs écrits. Ouvrage entièrement 
neuf, rédigé par une société de gens de lettres et de savants. Paris, L. G. Michaud, septembre 1816-janvier 1819, 
5 forts vol. in-8, texte sur deux colonnes, typographie en petit corps, avec 366 portraits rajoutés, certains en 
dépliant, demi-chagrin bouteille, dos à faux-nerfs ornés de filets dorés, tranches mouchetées (rel. de la fin du 
XIXe s.). Quelques épidermures. (858). {201580} 400 €

Exemplaire entièrement truffé de portraits gravés ou lithographiés des principaux personnages cités, souvent récupérés 
parmi les frontispices d’ouvrages ou les gravures d’époque vendues séparément.
Pour le reste, porté par la vogue des dictionnaires biographiques qui a suivi la période de la Révolution et de l’Empire, 
l’ouvrage est fortement teinté de royalisme et de cléricalisme, selon les orientations personnelles de Michaud : un grand 
nombre de données sont partiales et à prendre avec beaucoup de réserves.
I. Ab-By ([4]-II-556 pp., avec un frontispice allégorique et 74 portraits ajoutés). - II. Ca-Ez ([4]-548 pp., avec 75 
portraits). - III. Fa-Ku ([4]-II-536 pp., avec 75 portraits et un fac-similé de l’écriture de Jordan). - IV. La-Oz ([6]-
580 pp., avec 70 portraits). - V. Pa-Z ([4]-558 pp., avec 70 portraits).

7- VERTOT (René Aubert de). Oeuvres choisies. Paris, Louis Janet, 1819, 5 vol. in-8, demi-veau havane, dos 
à nerfs orné de fleurons et guirlandes dorés, tranches marbrées (Simier). Mors et nerfs un peu frottés. Fortes 
rousseurs. Bon exemplaire. (860). {201253} 250 €

Une des premières collectives du fécond « auteur d’histoire » que fut le prolifique abbé de Vertot. Au début du XIXe 
siècle, son succès, encore fort au XVIIIe siècle, commençait de passer, et les débuts de l’histoire critique le rejetèrent 
définitivement du côté des écrivains qu’on ne lisait plus.
I.-III. Histoire des révolutions de la République romaine ([4]-XXVIII-387 pp. avec un portrait-frontispice gravé sous 
serpente ; [4]-422 pp. ; [4]-396 pp.). - IV. Histoire des révolutions de Suède ([4]-431 pp.). - V. Histoire des révolutions 
de Portugal, suivie de Discours académiques ([4]-357 pp.).
Quérard X, 131.
Exemplaire dans une reliure signée de Simier.
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8- [ARTEFEUIL]. Histoire héroïque et universelle de la noblesse de Provence ; avec une carte armoriale. Tome 
quatrième. 2e supplément et tables armoriales. Blois, Imprimerie C. Migault, 1901, in-4, [2]-VII-144-163 pp., 
avec une planche héraldique, broché sous couverture factice moderne. (589). {201138} 150 €

C’est le vicomte Ernest de Rozière qui a donné cette réimpression du second Supplément à l›ouvrage du pseudo-
Artefeuil (cf. les discussions sur ce nom et ce qu›il recouvre), originellement paru à la fin du XVIIIe siècle, sans mention 
de date, et qui forme de loin la partie la plus rare de cet ensemble composite, paru d›abord en 1757-1759.
Saffroy II, 32854b.
On joint : le prospectus de la table (un bifeuillet in-4).

9- [ASSIER (Alexandre)]. Bibliothèque de l’amateur champenois. Les Nobles de la province de Champagne, 
suivis de la liste des familles qui n’ont point été admises par M. de Caumartin lors de la recherche de 1666. 
Paris, Champion, Chossonnery, Delahays, A. Gougy, F. Henry, 1874, in-12, 48 pp., broché. Trace de scotch sur 
la page de titre. (537). {200754} 60 €

Tirage limité à 160 exemplaires numérotés à la main. Celui-ci sur vergé.
Huitième livraison de la Bibliothèque de l’amateur champenois, qui devait finir par en compter 14.
Safroy II, 20 788.

10- BAUX (J.). Nobiliaire du département de l’Ain XVIIe-XVIIIe siècles, Bresse, Bugey et pays de Gex. Bourg-
en-Bresse, Martin-Bottier, 1866, pet. in-4, (10) pp. (liste des souscripteurs)-IV-489 pp., broché. (589). 
{200170} 400 €

« Contient une introduction et des chapitres sur les fiefs, les provisions d’office et les admissions dans les assemblées 
de ces provinces ».
Saffroy, II, 191. Un volume publié en 1862 concerne la Bresse et les Dombes. 
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11- BERGUES LA GARDE (Joseph de). Nobiliaire du Bas-Limousin. Tulle, Imprimerie d’Eugène Crauffon, 
1872, in-8, 230 pp., demi-chagrin brun, dos à nefs, couverture conservée (Petitot). Bon exemplaire. (453). 
{200688} 400 €

Edition originale peu commune de cette étude qui ne concerne que l’actuel département de la Corrèze.
Saffroy II, 26 884. Un seul exemplaire de l’originale au CCF (BnF).

12- BERTRAND DE BROUSSILLON (Arthur). La Maison de Craon, 1050-1480. Etude historique 
accompagnée du cartulaire de Craon. Suivie de la table alphabétique des noms par Paul de Farcy. Paris, Picard 
et Fils, 1893, 2 vol. gr. in-8, XIV-388 pp. et 402 pp., ill. in-t., index, broché. (590). {664009} 500 €

Rare ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés.
Saffroy, III, 39500.

13- BOISGELIN (Charles-Joseph-Eugène de). Esquisses généalogiques sur les familles de Provence. Tome 
I. Première partie. Draguignan, Imprimerie C. & A. Latil, Aix-en-Provence, Makaire, 1900, in-4, 400 pp., 
broché. (484). {200790} 350 €

Unique partie parue, avec la couverture imprimée servant de page de titre (c’est dans la deuxième partie qu’avaient été 
prévus le titre, la préface et les tables, mais celle-ci ne vit jamais le jour). Les familles couvertes sont peu nombreuses : 
d’Abeille à Adhémar (surtout Adhémar et les familles alliées).
Charles-Joseph-Eugène de Boisgelin (1821-1905) passa sa vie à réunir une documentation très abondante sur les 
familles provençales, pour finalement n’en utiliser qu’une infime partie dans quelques publications confidentielles.
Absent de Saffroy.

14- BOULLIER. Histoire des divers corps de la maison militaire des rois de France, depuis leur origine jusqu’à 
l’année 1818. Paris, Le Normant, 1818, in-8, [2]-XX-452 pp., demi-veau cerise, dos lisse orné de filets et 
fleurons dorés (Vigreux). Petit frottement des mors. Bon exemplaire. (686). {200045} 350 €

15- BOURDEILLE (H. de). Maison de Bourdeille en Périgord. Filiation complète établie sur titres depuis 1044 
jusqu’en 1893. Troyes, Legleu, 1893, in-8, 72 pp., broché. (590). {200472} 120 €

Saffroy, III, 37117.

16- CHASSANT (Alphonse-Antoine-Louis). Les Nobles et les vilains du temps passé, ou recherches critiques 
sur la noblesse et les usurpations nobiliaires. Paris, Aubry, 1857, in-12, VIII-299 pp., frontispice, demi-
maroquin cerise à coins, dos lisse orné de caissons dorés, filets dorés sur les plats (Capé). Bel exemplaire. (771). 
{201069} 150 €

Saffroy, I, 6711.

Avec le rare texte de Véron de Forbonnais
17- [COYER (Gabriel-François)]. La Noblesse commerçante. Londres, et se trouve à Paris, Duchesne, 1756, in-8, 

215-[1] pp., avec un frontispice gravé par Sornique d’après Charles Eisen, basane fauve, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges 
(reliure de l’époque). Coiffes frottées, coins émoussés, mais bon exemplaire. (230). {165484} 1.500 €

Édition originale de ce célèbre plaidoyer. Elle se distingue des autres sorties de la même année par sa pagination. L’abbé 
Coyer (1707-1782), attaché au groupe des économistes, y fit scandale en soutenant que la noblesse devait s’adonner au 
commerce, poursuivre un enrichissement personnel, et par là, se rendre utile au public. Il s’ensuivit une polémique très 
riche, répartie en de multiples opuscules, généralement hostiles aux positions de l’abbé. 
Saffroy, I, 7595. INED, 1229. 
Reliées à la suite quatre pièces de polémiques liées à la querelle de la Noblesse commerçante : 
I. [SAINTE-CROIX D’ARCQ (Ph.-A. de)] La Noblesse militaire, ou Le Patriote françois. S.l., 1756, V-210 pp. 
Saffroy, I, 14920. Souvent relié avec l’ouvrage de Coyer, dont il forme une critique virulente et « traditionnaliste ». 
II. [SERAS] Le Commerce ennobli. Bruxelles, 1756, 40 pp. 
III. [FORBONNAIS (François Véron de)] Lettre à M. F., ou Examen politique des prétendus inconvéniens de la 
faculté de commercer en gros, sans déroger à sa noblesse. S.l.n.d. [1756], 87 pp. 
« Véron réfute un ouvrage sur la noblesse commerçante et approuve le décret qui permet aux nobles de commercer ». 
INED, 4429.
IV. Le Citoyen philosophe, ou Examen critique de la Noblesse militaire. Dédié à M. l’abbé Coyer. S.l., 1756, 51 pp.

18- [DESSIN HERALDIQUE] - Le Sieur Jean Ternier, Roy de l’Oiseau les an[n]ées 1719, 1721 et 1722. S.l., 
s.d., (XIXe s.), in-folio de 30 x 47 cm, portant des armes aquarellées [d’azur à un quatre d’or croiseté, accosté 
d’un I à dextre et d’un V à senestre] 17 x 25,5 cm, légendées en bas, en feuille. (PF1). {189842} 120 €
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Belle planche reproduisant les armes d’un membre d’une compagnie d’arquebusiers.
C’est presque dans chaque ville du nord et de l’est de la France que, sous l’Ancien Régime, on rencontre ces 
« compagnies de l’arquebuse [ou arbalète] » ou « chevaliers de l’arquebuse », qui constituent l’équivalent de nos banals 
clubs de tir actuels. Leur origine s’enracine bien sûr dans les compagnies de francs-archers de la fin du moyen âge, mais 
depuis longtemps tout rôle militaire avait disparu. Rendus à la vie civile, archers et arbalétriers constituèrent donc des 
confréries placées sous le patronage de saint Sébastien, qui adoptèrent le tir à l’arquebuse et recrutaient dans la jeunesse 
dorée au sein des milieux aristocratiques et militaires, à condition qu’ils soient « gens de bonne compagnie » et prêtent 
un serment prescrit par le roi. A l’intérieur de ces sociétés, une hiérarchie s’établissait en fonction de l’habileté au tir : 
pour devenir roi du papegai, il ne suffisait pas, lors du concours annuel, d’abattre la tête, la queue et les ailes d’une 
cible, il fallait abattre le corps entier en le frappant avec la flèche, et cette distinction enviée impliquait en certains lieux 
exemption de la taille et des gardes. Et ici, c’est à trois reprises que Jean Ternier remporta cette distinction.

19- [DU BUISSON DE COURSON (Amédée)]. Recherches nobiliaires en Normandie, par un gentilhomme 
normand, sous-préfet et antiquaire. 1866-1876. Caen, Typographie de F. Le Blanc-Hardel, 1876, in-8, XV-
570 pp., avec des blasons en noir dans le texte, 3 tableaux dépliants, un encart de 6 pp. (Supplément aux 
Recherches nobiliaires en Normandie, après la p. 498), et 4 feuillets volants d’errata complétant les page 381, 
387 et 540, demi-basane fauve, dos à faux-nerfs ornés de filets dorés (reliure moderne). Dos insolé. (596). 
{200694} 400 €

Unique édition : sous un titre général, concerne uniquement la famille Du Buisson, de la généralité de Caen et anoblie 
au XVe siècle, dont était issu l’auteur, Amédée-Casimir Du Buisson de Courson (1839-1919), ancien sous-préfet sous 
le gouvernement de l’Ordre moral.
Saffroy III, 37646.

20- [GIBERT (Joseph-Balthasar)]. Mémoire sur les rangs et les honneurs de la Cour ; pour servir de réponse aux 
trois derniers chapitres du Traité des preuves qui servent à établir la vérité de l’Histoire, par le P. Henri Griffet. 
S.l., s.d., (1771), in-8, titre, 137 pp., dérelié. (682). {200543} 80 €

Unique édition de ce libelle qui se prononce surtout contre l’ascencion des Rohan, alors coutumiers des revendications 
généalogiques à des fins politiques et honorifiques.
La meme année, mais en sens contraire, le trop fameux abbé Georgel publiera d’ailleurs, dédié à Rohan, une Réponse à 
un écrit anonyme, intitulé : Mémoire sur les rangs et les honneurs de la cour afin de donner les preuves de la descendance 
de l’orgueilleuse maison qu’il servait les yeux fermés.
Joseph-Balthasar Gibert (1711-1771), d’origine aixoise, mais fixé à Paris, remplit les fonctions de secrétaire auprès 
d’Aguesseau de Plainmont, puis d’Ormesson de Noiseau, tous deux avocats généraux auprès du Parlement de Paris. En 
1766, il devint garde des Archives de la Pairie, et c’est à ce titre qu’il rédigea ce Mémoire.
Saffroy, I, 15194 

21- GOSSET (Paul). Armorial de l’élection d’Epernay dressé par Charles d’Hozier, juge d’armes, en vertu de 
l’édit de 1696. Châlons-sur-Marne, Imprimerie A. Robat, 1934, in-8, 19 pp., broché. (536). {200653} 60 €

Tirage limité à 50 exemplaires. 
Extrait de la Nouvelle revue de Champagne et de Brie, de juillet 1934.
Saffroy II, 20263.

22- HOZIER (Charles d’), R. de LINIERE et R. DU GUERNY. Armorial de la Sarthe. Extrait de l’Armorial 
Général de France dressé en 1696. Publié par René Du Guerny et annoté par Raoul de Linière. Le Mans, Imp. 
Monnoyer et Vilaire, 1942-1948, 3 vol. gr. in-8, VII-344 p. et VII-725 pp., index, broché. {201511} 600 €

Saffroy, II, 28346 et a : « Excellent ouvrage qui comporte de nombreuses sources, et forme le sujet de qq. généalogies. 
Les régions traitées embrassent une partie des généralités de Tours et d’Orléans et les élections du Mans, de Château-
du-Loir, La Flèche et Baugé. »
Très rare complet des deux séries.

23- HOZIER (Pierre d’). Généalogie des seigneurs de la Dufferie, sortis d’un puisné de l’illustre maison des 
Baglions ou Baglioni, seigneurs souverains de Pérouse en Italie. Iustifiée par arrests, titres, histoires, généalogies 
imprimées & manuscrites, & autres bonnes preuves. Paris, Claude Cramoisy, 1662, in-folio, [2] ff. n. ch. (titre, 
dédicace), [116] pp. mal chiffrées 118 (il y a saut de chiffrage de 104 à 107), avec des blasons gravés dans le 
texte, vélin souple, dos muet (reliure de l’époque). Exemplaire un peu déboîté. {201557} 1.200 €

Unique édition de cette publication soit posthume (Pierre d’Hozier mourut en décembre 1660) soit pseudépigraphe 
(elle a aussi été attribuée à Jean Le Laboureur). 
Très rare.
Saffroy III, 40 281. Guigard, Bibliothèque héraldique, 3895.

24- ICARD (Docteur Séverin). Armorial de la Provence, du Comtat-Venaissin, de la principauté d’Orange, des 
baronnies du Gapençais, de l’Embrunois, du Briançonnais et du Comté de Nice. Détermination des blasons 
par la nouvelle méthode des nombres signalétiques. Les Provençaux titrés et anoblis au XIXe siècle. Devises, 
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dictons, cris de guerre, fiefs titrés et terres seigneuriales. Marseille, Au siège de l’institut historique de Provence, 
1932, in-4, 639 pp., index, bibliographie, demi-toile grise à coins, premier plat de couv. et dos cons. (rel. de 
l’époque). (447). {200817} 500 €

Ouvrage écrit avec la collaboration de G. Abbadie, G. Arnaud, A. Grimaud et J.-B. Roume.
Saffroy, II, 32428 : « Important dictionnaire permettant par une ingénieuse méthode imaginée par l’auteur toutes 
espèces d’armoiries provençales. »

25- JOUVENCEL (Henri de). L’Assemblée de la noblesse du bailliage de Forez en 1789. Etude historique et 
généalogique. Avant-propos de Claude-Noël Desjoyeaux. Lyon, Brun, 1911, in-4, X-642 pp., ill. in-t., broché, 
couverture rempliée. Dos légt abîmé. (590). {200388} 600 €

Ouvrage tiré à 300 exemplaires.
Saffroy, II, 22584 : « Ouvrage important, estimé et rare, qui complète ceux du même auteur sur la noblesse du Lyonnais 
et de R. de Clavière sur le Beaujolais. »

26- LA PORTE (Armand de). Armorial de la noblesse de la Marche convoquée pour les Etats Généraux en 
1789. Deuxième édition revue et corrigée. Poitiers, Imprimerie générale de l’ouest : E. Wirquin, Guéret, veuve 
Betoulle, Paris, H. Champion, 1874, in-8, 40 pp., demi-chagrin fauve Bradel, couverture conservée (Petitot). 
Dos un peu insolé, mais bon exemplaire. (447). {200691} 250 €

La première édition était en fait une contribution insérée dans les Mémoires de la Société des sciences naturelles et 
d’archéologie de la Creuse, pour 1862.
Saffroy II, 28690. Rare.

27- LA PORTE (Armand de). Les Gens de qualité en Basse-Marche. Etudes et documents généalogiques. 5e 
livraison contenant : 1° Du Theil de Joussé, avec les branches de Saint-Christophe, Bussière-Mouterre et La 
Rochère, et les preuves de noblesse ; - 2° De Brette des Cros de Cieux, avec les branches de Périlhac-Abjat 
et de Sainte-Lucie, et les preuves de noblesse. Le Dorat, Joseph Surenaud, Limoges, H. Ducourtieux, Poitiers, 
Branchier, 1889, in-8, 24 pp., percaline Bradel verte, pièce de titre brune en long, couverture conservée 
(reliure de l’époque). Pièce de titre un peu frottée, mais bon exemplaire. (590). {200690} 120 €

Dernière des quatre livraisons (la numéro 4 n’a jamais paru).
Saffroy II, 28749.
Exemplaire du comte Paul Hennequin de Villermont (1858-1928), avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes, et armes poussées au centre du plat supérieur (ces dernières plutôt de son épouse).

28- LA TOUR-VARAN (Jean-Antoine de). Etudes historiques sur le Forez. Armorial et généalogies des familles 
qui se rattachent à l’histoire de Saint-Etienne ou aux chroniques des châteaux et des abbayes. Saint-Etienne, 
Montagny, 1854, in-8, VIII-470 pp., 11 planches armoriées, broché. Dos abîmé. Qqs rousseurs. Cachet 
Bibliothèque de Valenches. (590). {200415} 120 €

Edition originale. La couverture porte la date de 1863.
Saffroy, II, 22578, qui indique que cet ouvrage forme le tome III des Etudes historiques sur le Forez ; chronique des 
châteaux et des abbayes.

29- LE CLERT (Louis). Armorial historique de l’Aube. Troyes, Imprimerie et lithographie P. Nouel, 1912, 
in-8, [4]-357 pp., avec 3 planches héraldiques en couleurs, index, broché sous couverture illustrée. (536). 
{200652} 150 €

Edition originale.
Extrait des Mémoires de la Société académique de l’Aube, tome LXXV.
Louis Le Clert (1835-1935) était conservateur du Musée archéologique de Troyes ; il a énormément écrit sur sa région.
Saffroy II, 20267.

30- LEROY (René). Le Village de l’Hodiesnière en Saint-Paul-sous-Flers (Orne). Etude généalogique sur les 
familles Hodiesne, Le Maistre, Duval, Du Mesnil et Bertrand L’Hodesnière. Paris, Jouve, 1943, in-8, IV-
153 pp., avec 18 figures, dont une hors-texte, broché. (554). {200982} 120 €

Absent de Saffroy.

31- LESPINE (Pierre de). Généalogie historique de la maison de Cugnac, dressée en 1820 par l’abbé de Lépine, 
professeur à l’Ecole des Chartes, directeur de la société des manuscrits à la Bibliothèque royale ; et augmentée 
par Louis-Jules, marquis de Cugnac. Paris-Auteuil, Imprimerie des apprentis-orphelins ; Roussel, 1894, in-4, 
224 pp., avec trois planches hors-texte, sous serpentes, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné d’une fleur de 
lis dorée, coins en toile verte, couverture conservée (reliure de l’époque). Un mors supérieur frotté, mais bon 
eemplaire. (519). {200654} 600 €
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Tirage limité à 100 exemplaires numérotés à la presse (100/100).
C’est la refonte augmentée d’un opuscule de 87 pp. paru en 1820 comme extrait du tome XVII du Nobiliaire universel 
de France, par Viton de Saint-Allais, et qui est à peu près introuvable.
Saffroy III, 39710.

32- MAIGNIEN (Edmond). Abraham Patras, gouverneur général des Indes néerlandaises et sa famille. Notes 
biographiques et généalogiques. Grenoble, Imprimerie et lithographie Joseph Rabatier, 1892, in-8, 47 pp., avec 
un portrait, broché. (590). {200767} 70 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
La famille Patras était originaire du Gapençais, d’où l’intérêt que lui porta Maignien, conservateur de la Bibliothèque 
de Grenoble.
Saffroy III, 47157.

33- MALET (Henri). Une branche des Saint-Simon en Angoumois. Préface du comte Jean de Pange. Angoulême, 
Corignan & Lachanaud, 1945, in-8, XIII-153 pp., ill. in-t., 2 planches, broché. Manque au dos, couverture 
tachée. Qqs rousseurs. (590). {200386} 70 €

Saffroy, III, 49351-2.

34- [MANUSCRIT] - [ARNAUD DE ROUSSET (Louis-Charles-Marie d’)]. Supplément à l’Histoire héroïque 
et universelle de la noblesse de Provence [Avec : ] Second supplément à l’Histoire héroïque et universelle de la 
noblesse de Provence. 2 parties en un vol. in-4, [2] ff. n. ch. (titre, un f. vierge), 408 pp., couvertes d’une écriture 
fine et lisible (environ 25 lignes par page), [2] ff. n. ch. de table ; [2] ff. n. ch., 88 pp., un f. n. ch. de table, 
avec 6 planches héraldiques (imprimées), en feuilles. (662). {200311} 400 €

Copie du XIXe siècle des deux Suppléments à l’Histoire héroïque et universelle de la noblesse de Provence, mise sous le 
nom du mythique Artefeuil et parue originellement à l’adresse d’Avignon en deux volumes in-4 datés de 1757 et 1759, 
et à l’impression complexe (deux états différents). Le premier des deux Suppléments, sans date, dut être imprimé entre 
septembre 1770 (date citée dans le texte) et juillet 1771 (date d’entrée dans les collections de la Bibliothèque du Roi 
d’après une note manuscrite de l’exemplaire de la BnF). Le second fait suite à la deuxième édition de l’Histoire héroïque 
(1776-1786, trois volumes intégrant la réédition du premier Supplément) ; on le date donc de 1787 ou après.
Nous suivons l’hypothèse de Roux-Alphéran qui fait du dénommé Artefeuil, inconnu par ailleurs, le pseudonyme 
collectif de plusieurs magistrats qui collaborèrent à l’ouvrage : Pierre-Joseph de Gaillard de Longjumeau (mort en 
1766), Jean-Baptiste de Capris de Beauvezer, et Louis-Charles-Marie d’Arnaud de Rousset (mort en 1784). En raison 
des dates, seul ce dernier peut avoir mis en forme le Supplément.
Saffroy II, 32854 et 32854a (pour les imprimés). DBF III, 1156-1157 (discute longuement les diverses hypothèses sur 
l’identité d’Artefeuil).

35- MARIOLLE-PILTE (René). La Descendance de Corneille. Etude historique et généalogique. Paris, H. 
Champion, 1911, in-8, 38 pp., broché sous couverture rempliée. (590). {200981} 30 €

Tirage limité à 350 exemplaires. Extrait de la Correspondance historique et archéologique.
Saffroy III, 39 282.

36- MAUDE (Armand de). Essai sur l’armorial de l’ancien diocèse du Mans. Le Mans, Monnoyer Frères, 1865, 
in-12, II-463 pp., 14 planches de blasons, demi-basane blonde marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés, 
couverture conservée (reliure postérieure). Rousseurs. Ex-libris A. Ledru, contrecollé sur la page de titre. 
{201516} 180 €

Rare.
Saffroy, II, 28341.

37- MERVAL (S. de). Catalogue et Armorial des présidents, conseillers, gens du roi et greffiers du parlement 
de Rouen, dressés sur les documents authentiques. Evreux, Hérissey, 1867, in-4, XXXI-202 pp., vignettes 
et fleurons gravés à l’eau forte par L. de Merval, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné, tête dorée (rel. 
de l’époque). Dos, mors et coiffes frottés, coupes et coins usés. Rousseurs. Ex-libris Henry Le Court. (820). 
{201409} 300 €

Saffroy, II, 29348. « Tiré à 200 exemplaires ».

38- MILLEVILLE (Henri-James-Gabriel de). Armorial historique de la noblesse de France, recueilli et rédigé 
par un comité, publié par Henry-J.-G. de Milleville. Paris, bureau de l’Armorial historique, Auguste Vaton, 
1845, in-4, [4]-VIII-283 pp., avec un titre-frontispice de Traversier d’après A. Rouargue, et de nombreuses 
illustrations dans le texte (blasons, vues de châteaux), cartonnage vert, titre poussé au centre du premier plat. 
Dos maladroitement renforcé à l’époque moderne. (447). {201103} 300 €

Armorial publié simultanément chez Vaton et chez Amyot, indiquant, pour chaque famille, le chef de nom et d’armes 
en 1845, les alliances et la descendance, ainsi que le lieu de la résidence, et quelques illustrations du passé.
Saffroy I, 3052.
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39- MITRY (Général comte de). Généalogie de la maison de Mitry, de l’ancienne chevalerie lorraine, 1269-1924. 
Moulins, Crépin-Leblond, 1926-1929, 2 vol. in-8, 161 pp. et 253 pp., 11 portraits h.-t., tableau généalogique 
et 4 fac-similés dépliants, broché. Dos abîmé au tome II. {201443} 500 €

Rare ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés.
I. Généalogie. II. Chartrier.
Saffroy, III, 45743.

40- MONOD (Gustave). Jane Monod, néd Good. Souvenirs recueillis par son mari pour sa famille. Paris, 
décembre 1885, in-8, 101 pp., portrait-fontispice, demi-maroquin brun à coins, dos à nerfs orné de filets à 
froid, tête dorée, couv. cons. (Pierson).  (590). {200484} 400 €

L’auteur de cet ouvrage est le chirurgien Gustave Monod (1803-1890), l’un des fils de Jean Monod, pasteur de l’Eglise 
réformée de Paris.
Absent de Saffroy. Probablement tiré à tout petit nombre pour la famille. Exemplaire sur grand papier.
Relié avec : 
MONOD (Gustave), La Famille Monod. Portraits et souvenirs. Paris, 1890, 269 pp., 6 planches.
Envoi de l’auteur à Edmond Robineau.
Saffroy, 45822.

41- ORBEC (Marcel). Etienne de Bienfaite, Grand Maître des Eaux et Forêts du Roi au XIIIe siècle. Études sur 
la généalogie des seigneurs d’Orbec et de Bienfaite. Paris, 1953, in-8, 31 ff. de texte dactylographié, aved deux 
planches « in fine », broché. (677). {201027} 60 €

Saffroy, III, 46907a.
Envoi autographe de l’auteur au marquis de Frondeville.

42- [ORDRE DE SAINT-LOUIS] - Association paternelle des chevaliers de l’Ordre royal et militaire de Saint-
Louis, et du Mérite militaire. Précis de la séance générale annuelle, du 1er mars1816, présidée par S.A.S. 
Monseigneur le Prince de Condé. Paris, C.-F. Patris, mars 1816, in-8, 35 pp., cartonnage d’attente de papuier 
vert marbré, dos muet, étiquette de titre sur le plat supérieur (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (679). 
{200184} 200 €

L’Ordre de Saint-Louis et son équivalent pour les Protestants (le Mérite militaire) furent rétablis en 1814. Créée le 
6 décembre 1814 et reconnue d’utilité publique par ordonnance royale du 19 février 1823, l’Associattion paternelle 
des chevaliers de l’Ordre royal de Saint-Louis avait pour finalité de secourir les membres pauvres de l’Ordre, en 
participant notamment aux frais d’éducation de leurs enfants, sur le modèle de la Légion d’Honneur (Louis XVIII 
aurait voulu d’ailleurs rempacer finalement ce dernier Ordre par celui de Saint-Louis). Elle était gérée par un comité 
d’administration générale, établi à Paris, avec des annexes dans les chefs-lieux de départements et gérait deux maisons 
d’éducation, à Versailles (filles) et à Senlis (garçons), ainsi que trois maisons de veuves à Villeneuve-Saint-Georges (Val-
de-Marne), Cluny (Saône-et-Loire) et à Salins (Jura).
Saffroy I, 6162 (ne cite que des pièces de 1817).
Reliées à la suite trois autres pièces sur la même institution : I. Statuts et règlements de l’Association paternelle des 
chevaliers de l’Ordre royal et militaire de Saint-Louis, et du Mérite militaire, instituée de l’agrément de Sa Majesté, 
sous la protection de Son Altesse royale Madame, duchesse d’Angoulême, et la présidence immédiate de Son Altesse 
sérénissime Monseigneur le Prince de Condé. Paris, C.-F. Patris, janvier 1817, 30 pp. Saffroy I, 6166. - II. Prospectus 
de deux maisons d’’éducation fondées par l’Association paternelle des chevaliers de l’Ordre royal et militaire de Saint-
Louis et du Mérite militaire. Paris, C.-F. Patris, mars 1816, 16 pp. Saffroy I, 6161. - III. Prospectus des maisons de 
veuves de chevaliers de Saint-Louis, et du Mérite militaire, fondées par l’Association paternelle des chevaliers de ces 
deux Ordres. S.l.n.d., 18 pp. Absent de Saffroy.

43- [ORDRE DE SAINT-LOUIS] - Statuts et règlements de l’association paternelle Les Chevaliers de l’Ordre 
royal et militaire de Saint-Louis, et du Mérite militaire, instituée de l’agrément de Sa Majesté, sous la 
protection de Son Altesse royale Madame, duchesse d’Angoulême, et la présidence immédiate de Son Altesse 
sérénissime Monseigneur le Prince de Condé. Paris, C.-F. Patris, juillet 1816, in-12, 30 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier bleu. (679). {200183} 60 €

L’Ordre de Saint-Louis et son équivalent pour les Protestants (le Mérite militaire) furent rétablis en 1814. Créée le 
6 décembre 1814 et reconnue d’utilité publique par ordonnance royale du 19 février 1823, l’Associattion paternelle 
des chevaliers de l’Ordre royal de Saint-Louis avait pour finalité de secourir les membres pauvres de l’Ordre, en 
participant notamment aux frais d’éducation de leurs enfants, sur le modèle de la Légion d’Honneur (Louis XVIII 
aurait voulu d’ailleurs rempacer finalement ce dernier Ordre par celui de Saint-Louis). Elle était gérée par un comité 
d’administration générale, établi à Paris, avec des annexes dans les chefs-lieux de départements et gérait deux maisons 
d’éducation, à Versailles (filles) et à Senlis (garçons), ainsi que trois maisons de veuves à Villeneuve-Saint-Georges (Val-
de-Marne), Cluny (Saône-et-Loire) et à Salins (Jura).
Saffroy I, 6166 (ne cite que des éditions de 1817).
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44- PIDOUX DE MADUERE (Pierre, Sylvain et Albin). Franche-Comté héraldique. Armorial des familles 
résidant en Franche-Comté en 1922, précédé d’un petit dictionnaire des termes les plus usuels du blason. 
Suivi d’une table des figures héraldiques contenues dans l’Armorial et de l’Impôt du sang, sur l’aristocratie 
franc-comtoise pendant la grande guerre. Dôle, Chez l’Auteur, Dijon, Bellais, s.d., (1924), gr. in-8, [4]-XIV-
328 pp., armoiries in-t., 18 planches, broché. (590). {200418} 200 €

Saffroy, II, 22653.

45- [PLANCHE HERALDIQUE] - Joseph Congniasse Desjardins, Pr. Empereur de la Compagnie des chevaliers 
de l’Arquebuze de Troyes en l’an 1739. S.l., 1742, in-folio de 31 x 47 cm, portant des armes aquarellées 
[d’azur au chêne arraché et fruité d’or] dans un rectangle de 17 x 25 cm, légendées dans un cartouche, par 
Clément, en feuille. (PF1). {189838} 120 €

C’est presque dans chaque ville du nord et de l’est de la France que, sous l’Ancien Régime, on rencontre ces 
« compagnies de l’arquebuse [ou arbalète] » ou « chevaliers de l’arquebuse », qui constituent l’équivalent de nos banals 
clubs de tir actuels. Leur origine s’enracine bien sûr dans les compagnies de francs-archers de la fin du moyen âge, mais 
depuis longtemps tout rôle militaire avait disparu. Rendus à la vie civile, archers et arbalétriers constituèrent donc des 
confréries placées sous le patronage de saint Sébastien, qui adoptèrent le tir à l’arquebuse et recrutaient dans la jeunesse 
dorée au sein des milieux aristocratiques et militaires, à condition qu’ils soient « gens de bonne compagnie » et prêtent 
un serment prescrit par le roi. A l’intérieur de ces sociétés, une hiérarchie s’établissait en fonction de l’habileté au tir : 
pour devenir roi du papegai, il ne suffisait pas, lors du concours annuel, d’abattre la tête, la queue et les ailes d’une 
cible, il fallait abattre le corps entier en le frappant avec la flèche, et cette distinction enviée impliquait en certains lieux 
exemption de la taille et des gardes. Trois triomphes successifs faisaient du roi un empereur, et c’est donc le titre de ce 
Joseph Congniasse Desjardins, appartenant à une famille honorable de la ville, qui comptera des illustrations jusque 
sous la Révolution. 
Cf. Lamarre (Christine) : Les Jeux militaires au XVIIIe siècle. Une forme de sociabilité urbaine négligée (2001).

46- PORRY (Comte de), Dom Théophile BÉRENGIER et J.-B. de CROLLALANZA. Histoire généalogique 
de la maison Ruffo, par le comte Godefroy de Montgrand de La Napoule. Critique littéraire. Marseille, 
Société Anonyme de l’Imprimerie Marseillaise, 1881, in-4, 22 pp., broché. (484). {200478} 80 €

Réunion de trois articles parus sur l’ouvrage du comte de Montgrand de La Napoule.
Exemplaire sur grand papier.

47- REVEREND (Albert). Les familles titrées et annoblies au XIXe siècle. Titres et confirmations de titres 
Monarchie de Juillet. 2e République. 2e Empire. 3e République. 1830-1908. Paris, Chez l’auteur et chez 
Champion, 1909, in-4, XI-669 pp., index, demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l’époque). Nerfs et mors 
fottés. (1069). {200194} 400 €

48- REVEREND (Albert). Les Familles titrées et anoblies au XIXe siècle. Titres, anoblissements et pairies de la 
Restauration (1814-1830). [Suivi de]. Titres et confirmations de titres. Monarchie de Juillet. 2e République. 
2e Empire. 3e République (1830-1908). Paris, chez l’auteur et chez Honoré Champion, 1901-1909, 8 tomes en 
4 vol. grand in-8, demi-chagrin brique à coins, dos à nerfs ornés, têtes dorées, couv. cons. (rel. moderne). Bon 
exemplaire. (589). {200095} 1.200 €

L’ouvrage de référence sur la noblesse du XIXe siècle.
Rare en reliure uniforme.
Saffroy, 34225 et 34226.

49- REVEREND DU MESNIL (Edmond). Mémoires généalogiques sur la maison Le Révérend, sieurs de 
Basly, Bougy, Calix, La Comté, Soliers, marquis de Calonges et du Mesnil en Basse-Normandie, d’après les 
documents authentiques. Lyon, Imprimerie Mougin-Rusand, 1882, in-4, VI-74 pp., avec des blasons en noir 
dans le texte et 4 planches hors-texte (dont deux à l’eau-forte), broché sous couverture rempliée. Couvertures 
un peu salies. (555). {200693} 150 €

Edition originale (il existe une seconde édition à la date de 1883).
Saffroy III, 48562.

50- SÉDILLOT (René). Deux cent cinquante ans d’industrie en Lorraine. La Maison de Wendel de mil sept 
cent quatre à nos jours. Paris, Riss, 1958, in-8, 409-[12] pp., avec des illustrations dans le texte, basane 
caramel, dos à nerfs orné de fleurons dorés, double filet doré en encadrement sur les plats avec des fleurons 
d’angle, impression de l’avers de la médaille à l’effigie de François de Wendel ciselée à l’occasion du Deux Cent 
Cinquantenaire au centre du premier plat, tête dorée (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (532). {200670}  
 60 €

Sans les 4 tableaux généalogiques, qui se vendaient séparémentt, et ne furent tirés qu’à 600 exemplaires (ils ne 
complètent normalement que les exemplaires de tête du livre). Ouvrage commandité par les Wendel à l’occasion de 
l’anniversaire de l’acquisition en 1704 des forges de Hayange par Jean-Martin Wendel (1665-1737).
Saffroy III, 52136.
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51- SOULTRAIT (Georges de). Armorial du Nivernais S.l., 1879, 2 vol. in-8. Demi-basane rouge, dos lisse orné 
de filets et roulettes dorés, (reliure de l’époque). Dos un peu frottés, qqs rousseurs mais bon exemplaire. (447). 
{105241} 600 €

52- THIEURY (Jules). Armorial des archevêques de Rouen. Avec des notes généalogiques et biographiques. 
Orné de 45 blasons. Rouen, Imprimerie de F. et A. Lecointe frères, 1864, grand in-8, VII pp., [45] ff. n. ch., 
avec 45 blasons en couleurs ou sur fond teinté dans le texte, broché. (682). {200687} 100 €

Unique édition de cet armorial ecclésiastique bien utile, qui s’arrête évidemment avec l’épiscopat de Mgr. de 
Bonnechose.
Saffroy II, 28984.

53- THOMAS (Georges). Les Comtes de la Marche de la maison de Charroux (Xe siècle - 1177). Paris, Honoré 
Champion, 1928, in-8, 140 pp., avec un tableau généalogique dans le texte, index, broché. (590). {200859}  
 80 €

Saffroy III, 45110.

54- VALOUS (Vital de). Essai d’un nobiliaire lyonnais, ou rôle des familles nobles existantes et représentées dans 
l’ancienne circonscription de la généralité de Lyon. Lyon, Brun, 1864, in-8, 60 pp., broché. Qqs rousseurs. 
(472). {200397} 80 €

Rare. Sans le supplément de 6 pages.
Saffroy, II, 28251.

55- VALOUS (Vital de). Les Origines des familles consulaires de la ville de Lyon, depuis l’établissement de la 
commune jusqu’en 1790. Notes rédigées sur les documents originaux. Lyon, Brun, 1863, in-8, 87 pp., broché. 
Cachet Bibliothèque de Valenches. (590). {200414} 120 €

Saffroy, II, 28250 : « Plaquette rare et recherchée, tirée à 200 ex. seulement. Excellente étude faite avec critique et 
précision et qui montre l’extinction rapide des familles depuis 1495. »

56- WAROQUIER DE COMBLES (Louis-Charles de). Tableau généalogique, historique, chronologique, 
héraldique et géographique de la noblesse, enrichi de gravures, (…). Neuvième partie. Paris, chez l’auteur, 
Nyon, 1789, in-16, [4]-528 pp., broché sous couverture d’attente de papier gris. (670). {201195} 100 €

Dernière partie de ce recueil commencé en 1786, correspondant aux familles Jacobs à Ysambert. Il est désormais rare 
de posséder la série complète des neuf volumes.
Saffroy III, 34219.
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57- [AVOCATS] - Portraits des orateurs du barreau français. Paris, C. L. F. Panckoucke, 1823, in-8, [2] ff. n. ch. 
(faux-titre et titre), et 52 portraits lithographiés d’après Ambroise Tardieu, sous serpentes, cartonnage Bradel 
de papier vert, dos orné de filets dorés (reliure de l’époque). Deux coins abîmés, mais bon exemplaire. (661). 
{200432} 400 €

Cette belle et rare suite sert en quelque sorte d’atlas au recueil de monographies intitulé Barreau français. Collection des 
chefs-d’oeuvre de l’éloquence judiciaire en France recueillie par MM. Clair et Clapier, dont l’ensemble est complet en 16 
volumes in-8 parus de 1823 à 1824, et qui se trouve difficilement dans son intégralité. La présence d’avocats anglais à 
la fin interroge quand même, en raison du titre.
1. D’Aguesseau. - 2. Bellart. - 3. Bergasse. - 4. Bonnet. - 5. Berryer fils. - 6. Bourguignon. - 7. Broé. - 8. Billecocq. - 9. 
Berryer père. - 10. Beaumarchais. - 11. Cochin. - 12. Courvoisier. - 13. La Chalotais. - 14. Chauveau-Lagarde. -15. 
Charrier. - 16. Dupin aîné. - 17. Duveyrier. - 18. Gerbier. - 19. Gillet. - 20. Guichard. - 21. Hennequin. - 22. Lally-
Tolendal. - 23. Lemaître. - 24. Linguet. - 25. Lacretelle aîné. - 26. Loiseau. - 27. Mirabeau. - 28. Marchangy. - 29. 
Montesquieu. - 30. Mercier Dupaty. - 31. Merilhou. - 32. Mauguin. - 33. Pélisson. - 34. Parquin. - 35. Portalis. - 36. 
Patru. - 37. Romiguière. - 38. Ravez. - 39. Séguier. - 40. Tripier. - 41. Target. - 42. Denys Talon. - 43. Omer Talon. - 
44. Vatismenil. - 45. Edmund Burke. - 46. George Canning. - 47. Curran. - 48. Thomas Erskine. - 49. Jenkinson. - 50. 
Mackintosh. - 51. C. Philipps. - 52. Sheridan.

58- BRETIGNERES DE COURTEILLES. Les Condamnés et les prisons ou réforme morale, criminelle et 
pénitentiaire. Paris, Perrotin et Tessier, 1838, in-8, [4]-VIII-402 pp., tabl. dépl., broché. (716). {201279}  
 250 €

Fondateur de la colonie de Mettray, Bretignères de Courteilles examine dans cet ouvrage le système pénitentiaire 
français, et à partir des réflexions de Tocqueville et de Beaumont, le compare au système en place en Pennsylvanie et 
propose d’adopter le même système dans notre pays, ce qui tendrait à l’abolition de la peine de mort et à un régime 
carcéral sévère.
En annexe, on trouve des Notes et documents officiels extraits du rapport de MM. Demetz et Blouet sur les pénitenciers des 
Etats-Unis.
Ex-dono de l’auteur.

59- [COLLEGE DE FRANCE] - Le Collège de France (1530-1930). Livre jubilaire composé à l’occasion de 
son quatrième centenaire par MM. A. Lefranc, P. Langevin, C. Matignon, M. Delépine, L. Cayeux, E. Gley, 
H. Vincent, A. Mayer, E. Fauré-Fremiet, J. Jolly, P. Janet, H. Bergson, M. Marion, P. Hazard, A. Meillet, 
C. Fossey, A. Moret, S. Lévy, A. Loisy, H. Maspero, R. Cagnat, G. Millet, J. Loth, E. Faral, A. Mazon, - 
professeurs du Collège de France - Paris, Presses universitaires de France, 1932, petit in-folio, [4]-417-[2] pp., 
avec 95 planches hors-texte dont un frontispice, broché. (731). {200070} 120 €

Centrées sur les différentes disciplines ayant fait ou faisant l’objet d’un cours au Collège, les diverses notices sont d’une 
grande qualité scientifique.
Bon exemplaire sur beau papier.

60- [CONGREGATIONS] - Consultation sur les mesures annoncées contre les associations religieuses. Paris, 
Poussielgue-Rusand, s.d., (1845), in-4, 30 pp., en feuilles, cousu. (c). {200745} 60 €

Signée par un groupe d’avocats prestigieux (dont Henri de Vatimesnil, Berryer, Ferdinand Béchard, Pardessus, 
Henri de Riancey, etc.), cette consultation anticipe des mesures législatives et administratives contre les membres de 
congrégations non reconnues, bouteille à l’encre de la politique anticléricale depuis la Restauration jusqu’après même 
la loi de séparation (les dispositions concernant l’autorisation des congrégations, reconduites par la loi de 1901 sur le 
droit d’association, n’ayant jamais été abolies, et ne furent modifiées qu’à la marge par les lois de 1940 et de 1942, 
validées après la guerre).

61- DESLIX (Pierre-Jean-Alexandre). Projet de compagnie d’assurances mutuelles contre les frais de justice. 
Paris, Imprimerie de P. Didot l’aîné, s.d., (1821), in-8, 38 pp., dérelié. (c). {189871} 40 €

Fils de Jean-Alexandre Deslix (vers 1759 - vers 1808), originare de Bordeaux, avec une parenté dans les Antilles, 
Pierre-Jean-Alexandre Deslix (1790-1848) était comme lui homme de loi, avocat et avoué tout ensemble : il émigra 
aux Etats-Unis à une date inconnue, mais sans doute dans les années 1830, et finit comme membre de la Cour suprême 
de Louisiane.

62- DUBOST. Jurisprudence du Conseil, ancienne, moderne et actuelle, sur la matière des amortissemens, 
franc-fiefs, nouvel-acquest et indemnité, démontrée par principes, & confrontée avec les maximes de la 
jurisprudence des Cours & autres tribunaux, & avec les sentimens des meilleurs auteurs sur les questions les 
plus importantes du jeu de fief, de la réunion des fiefs & des rotures, de la noblesse, du déguerpissement, des 
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dixmes, du franc-aleu, de la licitation, des rentes de toutes natures, &c. Avec des observations sur les droits 
d’échanges. Dédiée à Monseigneur de Courteille, conseiller d’Etat, intendant des finances. Paris, G. Lamesle, 
1759, 3 forts vol. in-4, XIV-[2]-730 pp., VIII-546 pp., VIII-432-87 pp., veau fauve marbré, dos à nerfs 
cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison, double filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure 
de l’époque). Coins abîmés, petits manques de cuir sur les plats. (377). {200650} 600 €

Unique édition de ce recueil de jurisprudence sur une matière complexe : la détention par des roturiers de fiefs, et les 
droits spéciaux dus en ce cas, ainsi que les règles de mutation des mêmes biens. 
Dupin (1832), 1588.

63- [ETAT-CIVIL] - Loi qui détermine le mode de constater l’état-civil des citoyens. Du 20 septembre 1792. 
Marseille, Imprimerie de Jean Mossy, 1792, in-4, 19 pp., en feuilles. (c). {189116} 60 €

Très importante loi qui laïcise la tenue des registres d’état-civil, les retirant aux ministres des cultes, pour les confier 
exclusivement aux municipalités.

64- [FUNERAILLES] - Edit du Roy, portant création de vingt nouveaux officiers, crieurs d’enterremens à Paris, 
de deux dans les grosses villes, d’un dans les petites villes, bourgs & paroisses du Royaume. Ensemble l’arrest 
du Conseil, & ordonnance de Monseigneur l’Intendant de Languedoc. Montpellier, Jean Martel, 1692, in-4, 
7 pp., en feuilles. (c). {200744} 60 €

Les jurés-crieurs d’enterrement formaient une catégorie d’officiers muncipaux dont la tâche spécifique était d’annoncer 
par la ville les funérailles prévues, d’y inviter les paroissiens, d’avoir soin de la tenture et de l’ordonnancement des 
cérémonies externes. Ils sont en partie à l’origine des emplois de pompes funèbres municipales d’avant la privatisation.
Longue annotation manuscrite de François de Fleuré, huissier de la Cour des Comptes de Montpellier, en date du 9 
décembre 1692,

65- HUBERT (L.). Réflexions sur ces mots de l’article XX de la loi du 26 mai 1819 : « Nul ne sera admis à 
prouver la vérité des faits diffamatoires, si ce n’est dans le cas d’imputation contre des dépositaires ou agens de 
l’autorité, etc. », offertes à la méditation de Messieurs les Pairs et Députés. Paris, Imprimerie d’Ant. Bailleul, 
avril 1821, in-8, 40 pp., dérelié. (c). {189866} 40 €

66- HUBERT (L.). Réflexions sur le jugement par jury pour les délits de la presse, offertes à la méditation 
de Messieurs les Pairs et Députés. Paris, Imprimerie d’Ant. Bailleul, mai 1821, in-8, 40 pp., dérelié. (c). 
{189867} 40 €

La loi du 17 mai 1819 accorde au jury la capacité de juger sur les quatre éléments constitutifs du délit de presse : 
matérialité de la fabrication de l’écrit ; matérialité de sa publication ; sens de l’écrit ; tendance à produire un mal public 
ou particulier. L’auteur examine la pertinence de cette attribution universelle.

67- [JURY] - Opinion d’un vieux criminaliste sur le jury, et particulièrement sur les modifications de l’article 351 
du Code d’instruction criminelle, qu’on agite dans le moment, 25 avril 1821, à la Chambre des Députés. S.l., 
s.d., (1821), in-8, 36 pp., dérelié. (c). {189865} 40 €

L’opuscule porte sur la capacité d’unir les voix des jurés en faveur de l’acquittement à celles des juges inclinant de 
même, contre les voix seules des jurés en faveur de la condamnation.

68- LE ROUILLE (Guillaume). Le Gra[n]t coustumier / du pays & Co[m]té du Maine trèsuti- / le & prouffitable 
à tous practicie[n]s. / Auquel est le texte dicelluy en fra[n]çoys. Avec / la glose, additions, allégations & 
concordan- / ces : tant du droict canon que civil : compo- / sées par scientifique personne maistre Guil- / 
laume Le Rouillé d’Ale[n]çon : lice[n]tier es droictz, / insérées & situées en la fin du[n]g chacun article. 
Paris, François Regnault, 1535, in-4 gothique, [28] ff. n. ch. (titre noir et rouge avec bordure gravée, table 
des articles, épîtres préliminaires, table des matières, un feuillet vierge), CXXXVII ff., [5] ff. n. ch. de procès-
verbal, sign. +, A-C, a-s, texte sur deux colonnes, veau brun, dos à nerfs orné de filets à froid, encadrement de 
simple et double filet à froid avec fleurons d’angle sur les plats (reliure de l’époque). Début de fente au mors 
supérieur. (Bur). {200099} 6.500 €

Edition originale du commentaire de Guillaume Le Rouillé (en latin) ; le texte de la coutume lui-même avait été 
imprimé pour la première fois en 1509, et repris en 1513, 1519 et 1530.
C’est le troisième ouvrage du jurisconsulte alençonais Guillaume Le Rouillé (1494-1555), qui suit d’un an le même 
travail sur les coutumier de Normandie, davantage connu et apprécié. 
Gouron & Terrin, 1159. Bechtel C-789. Brunet II, 573. Renouard IV, 1279.
Belle impression gothique dans sa première reliure.

69- [MAJORITE] - Décret de la Convention Nationale, du 31 janvier 1793, interprétatif de l’article Ier, section 
Ire, titre IV de la loi du 20 septembre dernier, qui fixe la majorité à vingt-un ans. Bordeaux, Imprimerie de 
Simon Lacourt, s.d., (1793), in-4, 2 pp., en feuille. (c). {189126} 30 €
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70- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Discours de M. de Mirabeau l’aîné, sur l’égalité des partages 
dans les successions en ligne directe, lu, une heure après sa mort, par M. Taleyrand-Périgord [sic], ancien 
évêque d’Autun, à la séance de l’Assemblée Nationale, du 2 avril 1791. Imprimé par ordre de l’Assemblée 
Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 19 pp., cartouche Mirabeau est mort imprimé dans un 
ovale au centre de la page de titre, en feuilles, cousu. (c). {179722} 150 €

Ce discours qui aurait dû être prononcé par l’orateur lui-même fut la première des pièces posthumes de Mirabeau : 
confié à Talleyrand, elle est précédée d’un bref mais substantiel hommage au défunt.
Lu par l’évêque d’Autun à la barre de l’Assemblée, le discours fit une forte impression, et ses dispositions passèrent 
pour l’essentiel dans le nouveau règlement des successions, fondé sur l’exclusion des majorats et des fidéicommis (on 
allait revenir plus tard sur ces dispositions), et sur le partage égal des biens du de cujus (qui reste le fondement du droit 
successoral français).
Martin & Walter, 24526.

71- ROCHETTE (Jean). Commentaires sur la coustume du baillage de Troyes. Troyes, Jean Griffard, 1596, 
in-8, [257] ff. mal chiffrés 254 (il y a deux ff. différents chiffrés 52, 175 et 189), [7] ff. n. ch. d’errata, vélin 
souple (reliure de l’époque). Petits manques de cuir sur le plat inférieur, une mouillure claire suprapaginale en 
début de volume. (695). {201514} 750 €

Edition originale de ce commentaire qui fait partie des nombreux traités de Jean Rochette, conseiller au Présidial, sur 
la coutume de Troyes.
Gouron & Terrin, 2104.

72- [SUCCESSIONS] - Décret de la Convention Nationale, du 12e jour du 2e mois de l’an second, relatifs aux 
droits des enfans nés hors du mariage. Paris, Imprimerie Nationale exécutive du Louvre, an II, (1793), in-4, 
6 pp., en feuilles. (c). {189233} 40 €

Réglant de manière plutôt libérale les successions en faveur des enfants conçus hors-mariage, et non légitimés, le décret 
du 12 brumaire an II [2 novembe 1793] met sur le même pied enfants légitimes et enfants naturels : « I. Les enfans 
actuellement existans, nés hors mariage, seront admis aux successions de leurs père & mère, ouvertes depuis le 14 juillet 
1789. Ils le seront également à celles qui s’ouvriront à l’avenir (…). - II. Leurs droits de successibilité sont les mêmes 
que ceux des autres enfans. » Le Code civil de 1804 reviendra très largement sur cette égalité, et instaurera un régime 
très défavorable aux enfants illégitimes, plus ou moins conservé jusqu’en 2005.

73- TRIPIER (Louis). Les Codes français, collationnés sur les textes officiels (…). Trentième édition. Paris, A. 
Cotillon, L. Larose, 1880, fort vol. in-16, VIII-1792-XI pp., texte sur deux colonnes, typographie en petit 
corps, demi-chagrin noir, dos à faux-nerfs orné de doubles caissons à froid, encadrement de double filet à froid 
sur les plats de toile chagrinée, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Deux coins supérieurs abîmés. (670). 
{201194} 50 €

Depuis sa première édition, le « Tripier » n’a cessé d’être réimprimé, dans tous les formats possibles. Louis Tripier 
(1816-1877) était avocat au barreau de Paris.
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74- [ENFANTIN (Barthélémy-Prosper)]. Religion saint-simonienne. Economie politique et politique. Articles 
extrait du Globe. Paris, au bureau du Globe, juillet 1831, in-8, xj-[3]-176 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné 
de filets dorés, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Charnière supérieure entièrement fendue. 
{200359} 800 €

Edition originale (il existe une seconde édition à la date de mars 1832). 
L’ouvrage appartient à cette période très riche du développement de la doctrine saint-simonienne très au-delà des idées 
propres de Saint-Simon, par le zèle de Barthélémy-Prosper Enfantin (1796-1864) et de Bazard.
Walch, 315. Fournel, p. 80.
Reliés à la suite quatre opuscules d’enseignement saint-simonien des années 1831-1832 : 
I. [LECHEVALIER (Jules) : ] Religion saint-simonienne. Enseignement central (extrait de l’Organisateur). Paris, 
Imprimerie d’Everat, 1831, 64 pp. 
Fournel, p. 78. 
II. [ENFANTIN : ] Religion saint-simonienne. Morale. Réunion générale de la famille. Enseignemens du Père 
suprême. Les trois familles. Paris, librairie saint-simonienne, avril 1832, [4]-207-[4] pp. 
Walch, 316. 
III. Religion saint-simonienne. La Prophétie. Articles extraits du Globe. Du 19 février au 20 avril 1832. Ménilmontant. 
Le 1er juin 1832. Paris, Imprimerie d’Everat, 1832, 115 pp. 
IV. [CHEVALIER (Michel) : ] Religion saint-simonienne. Politique industrielle et système de la Méditerranée. Paris, 
1832, 151 pp. 
Fournel p. 85. Le Système de la Méditerranée est ici dans sa deuxième sortie.

75- ESQUIROU DE PARIEU (Marie-Louis-Pierre-Félix). Principes de la science politique. Deuxième édition 
augmentée des Considérations sur l’histoire du Second Empire et sur la situation actuelle de la France. Paris, A. 
Sauton, 1875, in-8, XXIII-469 pp., un f. n. ch. de table, demi-basane fauve, dos à nerfs, tranches mouchetées 
(reliure de l’époque). Coupes et dos un peu frottés. (723). {200548} 80 €

La première édition est de 1870. 
Esquirou de Parieu (1815-1893) avait connu une carrière politique mitigée sous la Seconde République et le Second 
Empire (l’hostiité de Rouher l’avait empêché de redevenir ministre entre 1851 et 1870). 
Relié avec : un B.A.S. de l’auteur (bifeuillet in-16 écrit sur deux pages) adressé à une femme inconnue, et roulant sur 
sa santé.

76- GUISE (Jean d’Orléans, duc de). Paroles royales. Lettres et manifestes de Monseigneur le Duc de Guise. 
Paris, « Les Amis des beaux livres », 1933, petit in-4, 57-[4] pp., avec un portrait-frontispice gravé au burin par 
Albert Decaris, sous serpente, broché. Bon exemplaire, non rogné en gouttière. (663). {200273} 80 €

Tirage à 500 exemplaires sur papier vélin, numérotés à la presse (298/500).
Jean d’Orléans (1874-1940), prétendant orléaniste et Jean III pour ses partisans, se retrouva en 1926 dans la situation 
incommode de chef de la plupart des royalistes français après la mort de son cousin Philippe [VIII] d’Orléans : c’était 
l’année où Pie XI interdisait la participation des catholiques aux activités de l’Action française, principal soutien des 
princes d’Orléans, et il dut « bricoler » en hâte, et sans préparation idoine, des éléments de doctrine et de programme 
politiques se différenciant des conceptions du « nationalisme intégral ». C’est à lui que remonte l’inflexion à gauche des 
princes de sa famille, et la rupture définitive avec le maurrassime eut lieu en 1937.

77- LA BOËTIE (Etienne de). De la Servitude volontaire, ou Le Contr’un (1548), avec les notes de M. Coste 
et une préface de F. de La Mennais. Paris, Paul Daubrée et Cailleux, 1835, in-8, [4]-149 pp., broché sous 
couverture imprimée. Couverture un peu salie. (740). {200618} 200 €

Première édition séparée de ce texte célèbre, mais qui, après sa première publication en 1577 dans le recueil de Simon 
Goulart (Mémoires de l’estat de France sous Charles neuviesme, III), avait toujours paru inséré en annexe des Oeuvres de 
Montaigne. Il a fait l’objet d’une littérature tellement abondante et de gloses infinies, qu’on en est parfois découragé 
de lui trouver une interprétation en accord avec le contexte ; en tout cas, il exerça une influence profonde sur toutes 
les pensées anti-absolutistes.
Cioranescu, XVI, 12052. Duine, 41. 

78- [MAISTRE (Joseph de)]. Considérations sur la France. Nouvelle édition, revue par l’auteur. Paris, Société 
typographique, 1814, in-8, VIII-168 pp., cartonnage Bradel de papier vert, dos orné de filets dorés, tranches 
citron (reliure de l’époque). Coins abîmés, petits manques au dos. (661). {200263} 200 €

Sans doute la première édition du XIXe siècle, celle à l’adresse de Bregenz signalée par Monglond paraissant très 
évanescente. 
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L’auteur ne fut pour rien dans cette édition de la Première Restauration qui fut réalisée sans son aveu, comme il s’en 
expliquera dans la préface de la réédition de 1821, la seule qu’il ait autorisée (et la première à porter explicitement son 
nom). Ici, des coupures ont été faites, y compris La totalité du chapitre XI (Fragment d’une histoire de la Révolution 
française, par David Hume).
Monglond IV, 13.
Relié à la suite : [RIAMBOURG (Jean-Baptiste-Claude) : ] Les Principes de la Révolution française définis et discutés. 
Châlon, Dejussieu, se vend à Paris, chez Le Normant, Foucauld et Delaunay, 1820, [8]-115 pp. 
Unique édition, peu commune, du tout premier ouvrage de l’auteur. Avocat, puis magistrat et procureur général, 
Riambourg (1776-1837) se montra de plus en plus exclusivement préoccupé de défense sociale et religieuse sous la 
Restauration.

79- MAISTRE (Joseph de). Essai sur le principe générateur des constitutions politiques et des autres institutions 
humaines. Paris, Société typographique, 1814, in-8, [2]-X-104 pp., demi-veau blond, dos lisse orné de caissons 
à semis dorés, tranches citron (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (236). {165487} 1.000 €

Deuxième édition, peu commune, de cet essai politique, rédigé en 1809, au plus creux de l’existence de Maistre, 
ministre de Sardaigne en Russie, sans moyens et sans appointements, et qui a connu une première sortie en 1814 à 
l’adresse de Saint-Pétersbourg, rarissime. Il sera ensuite très souvent annexé aux rééditions des Considérations. C’est 
que les idées développées ici complètent dans un sens plus raisonné ce que le titre le plus célèbre du comte peut avoir 
de vaticinant.
Relié avec 10 autres pièces sur la situation politique de la Restauration, émanant d’auteurs légitimistes : 
I. SAINT-MORYS (Etienne Bourgevin Vialart de) : Aperçus sur la politique de l’Europe, et sur l’administration 
intérieure de la France. Paris, L.-G. Michaud, Delaunay et Dentu, février 1815, 106-[2] pp. 
II. GOUIN (Nicolas-Louis) : Projet de pompe funèbre, qui doit être célébrée en France le 21 janvier de chaque année ; 
imprimé par Le Normant en 1797, et distribué dans Paris et dans tout le royaume. Paris, 1816, 20 pp. 
III. LEMERCIER (Népomucène-Louis) : Réflexions d’un Français, sur une partie factieuse de l’armée française. Paris, 
J.-G. Dentu, août 1815, 32 pp. 
IV. [DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet de) : ] Lettre à messieurs de la Chambre des Députés, sur l’éducation 
publique et sur le choix des instituteurs. Paris, 1815, 56 pp. 
V. DUGAS DES VARENNES (Antoine-Marie-Charles) : Sur l’état actuel de la législation et de l’administration des 
mines en France. Mémoire concernant la proposition faite à ce sujet. [Paris], Hocquet, s.d. [1816], 60 pp. 
VI. DIGOINE DU PALAIS (Alphonse de) : Quelques réflexions sur la situation de la France, et sur la Charte. [Paris], 
Le Normant, s.d. [1815], 24 pp. 
VII. LE BOUVIER DESMORTIERS (Urbain-René-Thomas) : Examen de la Charte constitutionnelle de 1814. 
Paris, Delaunay, 1815, 51 pp. 
VIII. [MESSEY (Louis-François-Antoine-Nicolas de) : ] Mes souhaits pour l’année 1816. Paris, Le Normant, 1815, 
24 pp. 
IX. BEVY (Charles de) : Unique origine des Rois de France, tous issus d’une même dynastie ; ouvrage utile aux 
vrais Français, et à tous ceux qui aiment la vérité, dans lequel on a joint des réflexions sur le philosophisme et sur 
le rétablissement de l’autel et du trône. Paris, Vauquelin, 1814, 32 pp. - X. Réflexions et voeux d’un électeur du 
département de l’Aisne, sur la loi des élections. Aux Pairs de France. Paris, J.-G. Dentu, 1817, 21 pp. 

80- [MANUSCRIT] - Le Gouvernement français, comparé à la République romaine, d’après un chapitre de 
Montesquieu. Par un aristocrate de 1798. S.l., mars 1, in-12, 65 pp., couverts d’une fine écriture cursive à 
l’encre brune, fort lisible, papier réglé à la mine de plomb, cartonnage avec titre inscrit à l’encre sur le plat 
supérieur (reliure de l’époque). Bon exemplaire ; qqs taches d’encre sur les plats ; mouillure intérieure sans 
atteinte au texte. (696). {139351} 800 €

Manuscrit inédit, par un auteur anonyme, contenant des réflexions notées et brodées à partir d’extraits tirés de 
Montesquieu, Considérations sur les causes de la grandeur des Romains et leur décadence (1734), chapitre VI : « De la 
conduite que les Romains tinrent pour soumettre tous les peuples ».
Le manuscrit est précédé d’une introduction, débutant ainsi : « La marche du gouvernement français, quelqu’en ait été 
sa dénomination, comparéee à l’histoire de la république romaine, présente des points de ressemblance, si frappés du 
sceau de la vérité, une similitude si marquée, que deja les observations des politiques se sont reposées sur cette identité 
de plans, de moyens, de constance ; mais le rapprochement également odieux aux deux partis, qui se disputent encore 
l’opinion générale, a toujours été rejetté par le fanatisme révolutionnaire, ou l’aveugle partialité ». Chaque paragraphe 
du texte de Montesquieu est recopié et numéroté de 1 à 24, débutant : « Dans le cours de tant de prospérités, où l’on se 
néglige pour l’ordinaire, le Sénat agissait toujours avec la même profondeur, et, pendant que les armées consternaient 
tout, il tenait à terre ceux qu’il trouvait abattus » (Montesquieu, Considérations sur les causes de la grandeur des Romains 
et leur décadence (1734), chapitre VI ; dans le présent manuscrit p. 5) et suivi des réflexions de notre auteur anonyme 
(pp. 1-41). Le tout est complété de notes (pp. 42-65).
Une des républiques soeurs associées à la République française, la République romaine, connut une existence brève. 
Les troupes de Berthier s’emparèrent de Rome en février 1798 et la République romaine fut proclamée le 15 février 
1798, organisé sur le modèle de la République française par Daunou et Monge. Les troupes de Ferdinand IV de Naples 
reprennent Rome fin novembre 1798, pour être délogées par l’armée française menée par Championnet en décembre 
1798. L’année 1799 marquera cependant la fin de la République romaine. 
On lit au verso du titre la mention suivante : « Rien n’est plus conforme à la nature que ceux qui ont interet d’etre bien 
gouverné concourent a etablir le governement » Woltaire [sic pour Voltaire], Annales de l’Empire [depuis Charlemagne].
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81- MONTESQUIEU (Charles de Secondat de). Oeuvres. Avec éloges, analyses, commentaires, remarques, 
notes, réfutations, imitations ; par MM. Destutt de Tracy, Villemain,Walckenaer, d’Alembert, Helvétius, 
Voltaire, Dupin, Echassériau, Lenglet, le cardinal de Boisgelin, Condorcet, Marmontel, Cartaud de La 
Villatte, Grosley, Filangieri, Beccaria, le comte de Saint-Roman, Madame Geoffrin, Léonard, Colardeau, 
Suard. Paris, Dalibon, 1826-1827, 8 vol. in-8. Demi-chevrette bouteille, dos à faux-nerfs ornés de filets, 
guirlandes et fleurons dorés, coins en vélin vert (Bonfils). Rousseurs. (178). {201546} 800 €

Reprise de l’édition de 1822, parue chez le même Dalibon, mais disposée dans un ordre différent et avec une pagination 
différente. L’erreur d’intitulé au volume VIII (cf. infra) provient de ce que, dans l’édition de 1822, le Commentaire de 
Destutt occupait ce volume (et non pas le VI, comme ici).
I. Grandeur des Romains (xvj-411 pp., avec un portrait-frontispice sur Chine appliqué, gravé par H. C. Müller d’après 
Devéria, sous serpente). - II.-IV. Esprit des lois ([4]-483 pp., [4]-495 pp., [4]-488 pp.). - V. Défense de l’Esprit des lois 
([4]-476 pp.). - VI. Commentaire sur l’Esprit des lois, par M. Destutt de Tracy ([4]-464 pp.). - VII. Lettres persanes 
([4]-460 pp.). - VIII. Oeuvres diverses (avec une erreur à la page de titre reproduisant : Commentaires sur l’Esprit des 
lois, [4]-544 pp.).
Cioranescu, XVIII, 46 081. Vicaire V, 1103-1104 (pour l’édition de 1822).
Bel exemplaire.

L’exemplaire de Jules Ferry
82- PRÉVOST-PARADOL (Lucien-Anatole). La France nouvelle. Paris, Michel Lévy frères, 1868, in-8, [4]-XVI-

423 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets à froid, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Petites 
épidermures, mais bon exemplaire. (942). {200079} 200 €

Edition originale du plus important essai du journaliste Prévost-Paradol (1829-1870), et qui forme comme le 
testament de cette tendance politique que l’on a appelée orléanisme, défendant le bicaméralisme et la représentation 
proportionelle.
Exemplaire de Jules Ferry, d’opinions fort différentes surtout en cette fin du Second Empire, avec cachet humide au 
titre, apposé par son neveu Abel Ferry (1881-1918).

83- PUFENDORF (Samuel de). Le Droit de la nature et des gens, ou Système général des principes les plus 
importans de la morale, de la jurisprudence, et de la politique. Traduit du latin par Jean Barbeyrac (…), 
avec des notes du traducteur ; & une préface qui sert d’introduction à tout l’ouvrage. Nouvelle édition, 
revûë de nouveau & augmentée considérablement. Trévoux, Imprimerie de S.A.S., 1740, 3 vol. in-4, titre, 
CLXXII-[2]-359 pp. ; [2] ff. n. ch. (titre, table des chapitres), 576 pp. ; [2] ff. n. ch., 541 pp. ; avec deux 
portraits-frontispices (Barbeyrac et Pufendorf), veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces 
de titre cerise, encadrement de triple filet à froid sur les plats, double filet doré sur les coupes, tranches rouges 
(reliure de l’époque). Petit manque aux coiffes supérieures des tomes 1 et 3 sinon bon exemplaire. (692). 
{200516} 800 €

La première édition de la traduction classique de Barbeyrac était parue en 1706, en deux volumes in-4, et elle ne cessa 
d’être reproduite tout au long du XVIIIe siècle. Notre édition semble la dernière à avoir été retouchée par le traducteur.
Le juriste protestant Jean Barbeyrac (1674-1744) offre l’exemple même du paradoxe français de la traduction et de 
ses étranges usages (parfois prolongés jusqu’à nos jours) : en-dehors du fait qu’elles sont plus recherchées pour leurs 
préfaces et notes offrant tout l’appareil d’une doctrine autonome par rapport à celle des auteurs originaux, ses versions 
sont de véritables adaptations, minimisant certains aspects de la pensée de l’auteur, développant davantage d’autres 
aspects au détriment de la pensée exacte exprimée au départ. On comprend que le XXe siècle ait dû dépasser, voire 
laisser de côté les traductions de Barbeyrac pour découvrir la doctrine exacte de Grotius, Pufendorf, etc., à partir du 
texte original ; et il y eut souvent des surprises …

84- ROUSSEAU (Jean-Jacques). Du Contrat social ; ou Principes du droit politique. Amsterdam, Marc-Michel 
Rey, 1763, in-12, viij-216 pp., veau brun marbré, dos à faux-nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, 
tranches rouges (reliure de l’époque). Coiffes un peu rognées, coins abîmés. (679). {200264} 250 €

Edition parue un an après l’originale de 1762 (laquelle se répartit en plusieurs tirages et connut des contrefaçons à la 
même date).
Dufour I, 140.
Relié avec : 
I. [FERRY DE SAINT-CONSTANT (Giovanni Ferri, dit) : ] Génie de M. de Buffon, par M***. Paris, Panckoucke, 
1778, xxviij-386 pp. 
Absent de Cioranescu. L’ouvrage, compimé par Giovanni Ferri (1755-1830) forme une anthologie des morceaux les 
plus remarquables du naturaliste. 
II. ROUSSEAU : Jean-Jacques Rousseau, citoyen de Genève, à Christophe de Beaumont, archevêque de Paris (…). 
Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1763, xlij-148 pp. 
Tirage absent de Dufour : il est en tout cas paru l’année de l’originale.
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85- ALMANACH du Commerce de Paris, des départemens de la France et des principales villes du monde, 
de J. de La Tynna ; continué et mis dans un meilleur ordre par S. Bottin. Année 1822. Paris, Au Bureau de 
l’Almanach du Commerce, s.d., fort in-8, 1408-8 pp., basane brune, dos lisse orné (rel. de l’époque). Tache 
brune en tête, coins usés. (749). {165859} 400 €

86- [AUBRY DE SAINT-VIBERT (Charles-Louis)]. Les Terriers rendus perpétuels, ou Mécanisme de leur 
confection, ouvrage utile à tous propriétaires de terres ou fiefs, à tous notaires, régisseurs, géomètres, féodistes, 
et autres enfin qui se destinent à la partie des terriers. Paris, chez Mr. Aubry de Saint-Vibert, 1787, 11 parties 
en un volume in-folio, [2] ff. n. ch. (titre gravé, avertissement), x pp. d’introduction, puis pagination multiple, 
avec 6 cartes hors-texte, dont 5 à double page, vélin vert, dos lisse, pièce de titre cerise, tranches rouges (reliure 
de l’époque). Charnière supérieure abîmée, coins abîmés. (Bur). {200233} 4.000 €

Unique édition, très rare et bien complète de toutes ses parties. L’ouvrage est remarquable et marque l’achèvement 
d’une pratique dont l’ouvrage classique de La Poix de Fréminville (La Pratique universelle pour la rénovation des terriers, 
1746-1757) signait le commencement, mais qui était complètement dépassé à la fin du XVIIIe siècle. Il devrait 
impérativement figurer dans toutes les initiations à la pratique féodale de la fin de l’Ancien Régime, tant la matière si 
complexe de l’établissement et de la tenue des terriers y est exposée de façon remarquablement claire, avec subdivision 
de la tâche en chacune de ses parties constituantes. L’ouvrage constitue également un témoignage de la maturité d’un 
art et du mouvement général qui portait les possesseurs de fiefs à fixer et actualiser l’état des redevances depuis le milieu 
du XVIIIe siècle, mouvement que l’on a très abusivement appelé « réaction féodale », alors qu’il s’inscrit en réalité dans 
la modernité et son effort de rationalisation, et qu’il a été influencé par le physiocratisme : il s’agit de faire produire à 
la terre le maximum de son produit en droits et cens, comme en fruits naturels, et pour cela de ne laisser tomber en 
désuétude aucune redevance attestée.
Chacune des parties dont se compose l’ouvrage correspond à la confection d’un état ou document nécessaire à la bonne 
tenue du terrier, avec dans chaque cas un exemple pris de façon récurrente sur deux seigneuries imaginaires, de petite 
extension : 
I. Inventaire perpétuel des titre (28 pp.), avec comme exemple concret Inventaire perpétuel des titres de la terre et 
seigneurie du Moncel (titre de relais gravé, et pp. 11-28). 
II. Atlas radical (7 pp.), avec comme exemples Atlas radical de la terre et seigneurie du Moncel (titre de relais gravé par 
Beaublé, un f. n. ch., et 2 cartes gravées à double page aux contours rehaussés de couleurs) ; et Atlas radical de la terre et 
seigneurie de la Mabilière (titre de relais gravé par Beaublé, un f. n. ch. et une carte à double page). 
III. Indication radicale (8-1 pp.), avec comme exemples Indication radicale de la terre et seigneurie du Moncel (titre de 
relais gravé, [3] ff. n. ch.), et Indication radicale de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre de relais gravé, [2] ff. n. ch.).
IV. Terrier radical (74 pp., avec des figures dans le texte, dont une carte aux contours rehaussés de couleurs), avec 
comme exemples Terrier radical de la terre et seigneurie du Moncel (titre de relais, pp. 45-68, avec une carte en couleurs), 
et Terrier radical de la terre et seigneurie de La Mabilière (titre de relais gravé, pp. 69-74).
V. Cueilloir perpétuel (11 pp.), avec comme exemples Cueilloir perpétuel de la terre et seigneurie du Moncel (titre de 
relais gravé, [9] ff. n. ch. de tableaux gravés), et Cueilloir perpétuel de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre de relais 
gravé, [21] ff. n. ch. de tableaux). 
VI. Atlas perpétuel (11 pp., avec des figures dans le texte), avec comme exemples Atlas perpétuel de la terre et seigneurie 
du Moncel (titre de relais gravé par Dubuisson, une carte à double page en noir), et Atlas perpétuel de la terre et seigneurie 
de la Mabilière (titre de relais gravé par Dubuisson, une carte à double page en noir).
VII. Du Livre des saisines (14 pp.), avec comme exemples Livre des saisines de la terre et seigneurie du Moncel (pp. 7-14), 
et Livre des saisines de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre gravé et 3 pp.). 
VIII. Indication perpétuelle (12 pp., [2] ff. n. ch.), avec comme exemples Moncel (sans titre, 4 pp.), et Indication 
perpétuelle de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre de relais gravé, [2] ff.).
IX. Terrier perpétuel ([22] pp. mal chiffrées 20), avec comme exemples Terrier perpétuel de la terre et seigneurie du 
Moncel (titre de relais gravé, pp. 11-20) et Terrier perpétuel de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre de relais gravé, 
6 pp.).
X. Livre de recette (14 pp.), avec comme exemples Livre de recette de la terre et seigneurie du Moncel (titre de relais gravé, 
[5] ff. n. ch. de tableaux.
XI. Résumé (30 pp.).
Cf. Soboul (Albert) : De la Pratique des terriers à la veille de la Révolution, in : Annales, économie, sociétés, civilisations, 
année 1964, volume XIX, pp. 1049-1065 (bonne analyse technique du mouvement ; conclusions idéologiques 
erronées).
Relié à la suite : Régie méthodique, ou La Comptabilité du régisseur réduite à ses vrais principes. Ouvrage dans lequel 
toutes les parties qui constituent la recette domaniale et seigneuriale d’une terre sont mises dans une continuelle 
opposition avec la dépense, et comparées années par années. Paris, chez les auteurs de la Régie méthodique, et chez Belin, 
1787, titre gravé, vj-74 pp., avec un tableau dépliant hors-texte et des figures dans le texte (dont 4 cartes et plans). 
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Versailles et Lyon).
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87- GALIANI (Ferdinando). Dialogues sur le commerce des bleds. Londres (Paris), s.n. (Merlin), 1770, in-8, 
(4)-314-(1) pp., broché, couv. papier marbré de l’époque. Petite tache brune au faux-titre et au titre. (709). 
{201311} 1.500 €

Edition originale du plus important des ouvrages économiques du Napolitain Ferdinando Galiani (1728-1787), rédigé 
en français, dont le contexte fut fourni par l’édit royal de 1764 qui libéralisait l’exportation des grains. 
Le renchérissement des prix et la disette donnèrent lieu à un débat entre « économistes », ne voyant dans le phénomène 
qu’une expression de la « nature des choses », et ceux, beaucoup plus nombreux, qui rendaient l’édit responsable du 
renchérissement. L’abbé Galiani composa donc cet ouvrage dialogué, mettant en scène un chevalier et un marquis 
opposés sur l’interprétation de la crise. Galiani prit nettement position contre les « spécialistes » de l’économie de son 
époque. Revu par Diderot et Grimm, le livre connut un fort succès, et fit notamment les délices de Voltaire qui écrivit 
dans ses Questions sur l’Encyclopédie : « M. Galiani réjouit la nation sur l’exportation des blés ; il trouva le secret de 
faire, même en français, des dialogues aussi amusants que nos meilleurs romans, et aussi instructifs que nos meilleurs 
livres sérieux. Si cet ouvrage ne fit pas diminuer le prix du pain, il donna beaucoup de plaisir à la nation, ce qui vaut 
beaucoup mieux pour elle. » En revanche, les économistes (Turgot, Morellet) ne le goûtèrent naturellement point, et 
Morellet fut chargé d’en écrire une réfutation, mais son titre lourd et inélégant (Réfutation de l’ouvrage qui a pour 
titre : Dialogue sur le commerce des bleds), comme son style très technique ne lui permirent pas de percer au-delà du 
cercle des spécialistes.
Plaisant exemplaire dans son état de parution.
Kress 6730. Ined, 1948.

88- [GOYON DE LA PLOMBANIE (Henri de)]. La France agricole et marchande. À Avignon (Paris), (Boudet), 
1762, 2 vol. in-8, XII-475 pp. et XI-616 pp., 10 planches repliées dont 3 cartes, veau havane marbré, dos à 
nerfs orné de caissons fleuronnés dorés, pièces de titres, tranches rouges (reliure de l’époque). Petites épid. sur 
les plats. Bon exemplaire. (716). {201277} 1.350 €

Édition originale de cet ouvrage remarquable par ses vues audacieuses et novatrices. 
Le périgourdin Goyon de La Plombanie, dont la vie est peu connue, fut embastillé en 1762 pour un pamphlet anti-
jésuite.
L’auteur analyse les causes de la décadence du commerce et de l’agriculture : lois mal conçues, taux exorbitant de 
l’usure, absence d’une législation encadrant ces secteurs d’activité, transports insuffisants… Il propose pour l’artisanat 
divers remèdes : société générale de crédit, transformation des maîtrises de marchands et artisans en charges royales 
héréditaires. L’agriculture peut être améliorée grâce à un impôt territorial, l’éradication de la «  pauvreté indigente  », 
l’utilisation des terres abandonnées. L’auteur propose une association générale entre tous les propriétaires fonciers, 
l’accroissement de la population travaillant aux champs ou dans les manufactures.
Intéressante série de planches techniques avec plans et élévations de quelques innovations de cette époque pré-
industrielle en matière d’outillage agricole, de transports et de minoterie. Complétée par 3 cartes topographiques dont 
une avec des lavis de couleurs.
INED, 2116. Quérard, III, 438. 

89- LAMERVILLE (Comte de). De l’Impôt territorial, combiné avec les principes de l’administration de Sully et 
de Colbert, adaptés à la situation actuelle de la France. Strasbourg, Imprimerie de Rolland et Jacob, 1788, in-4, 
[1]-XX-215 pp., 14 tableaux dépliants, veau porphyre, dos à nerfs orné, triple filet d’encadrement doré sur les 
plats, tranches marbrées (rel. de l’époque). Petit choc à deux coins. (271). {172078} 1.800 €

INED, 2556 : « Plan d’administration des finances basé sur la justice et la simplicité, pour abolir le déplorable système 
actuellement en vigueur. Lamerville se fait fort de couvrir le déficit sans augmentation d’impôts, et de délivrer le peuple 
des gabelles, aides, etc. L’exécution de ce projet développera les ressources de l’impôt territorial, et rétablira l’équilibre 
recettes-dépenses. »
Bel exemplaire. Ex-libris Paul Blain.

90- LOT (F.) et Robert FAWTIER. Le Premier budget de la monarchie française. Le compte général de 1202-
1203. Paris, Honoré Champion, 1932, 2 vol. in-8, 302 pp. en pagination continue, broché. Dos abîmés avec 
manques. (950). {144687} 150 €

91- MANTELLIER (Philippe). Glossaire des documents de l’histoire de la communauté des marchands 
fréquentant la rivière de Loire, et autres fleuves descendant en icelle. Paris, A. Durand et Pedone-Lauriel, 
1869, in-8, [4]-69 pp., broché. (582). {200882} 100 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Ce fascicule sert de complément à la grande Histoire de la communauté des marchands fréquentant la rivière de Loire 
(Orléans, 1864-1869), l’un des ouvrages les plus importants, et les moins fréquents, de Philippe Mantellier (1810-
1884), né à Trévoux, qui fut à la fois magistrat et historien de l’Orléanais.

92- MARION (Marcel). Les impôts directs sous l’Ancien Régime, principalement au XVIIIe siècle. Paris, 
Cornély, 1910, in-8, 434 pp., biblio., broché. Manque à la couverture. Cachet. (949). {200224} 70 €
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93- NECKER (Jacques). Sur la Législation et le commerce des grains. Seconde édition. Paris, Pissot, 1775,  
3 parties en un vol. in-8, [4]-236-184 pp., un f. n. ch. d’errata (chiffrage continu des deux premières parties), 
broché, couv. papier marbré de l’époque. Manque au dos. (712). {201313} 500 €

Edition originale de ce traité fondamentalement anti-physiocratique, où Necker prend parti en faveur de la 
traditionnelle réglementation de la « police des grains » contre le libre-échange dans ce domaine, prôné par tous 
les disciples de Quesnay, et par Turgot, alors aux affaires. Bien sûr, s’il lui ouvrit la voie à la succession de Turgot, 
l’ouvrage lui valut des hostilités de la « secte » - comme étaient souvent dénommés les physiocrates - et des réfutations 
de Morellet.
INED 3372.
Exemplaire dans son état de parution, à toutes marges.

94- [NECKER] - L’Esprit de M. Necker. Londres, et se trouve à Paris, Prault, 1788, in-8, [2] ff. n. ch. (faux-titre 
et titre), 344 pp., avec 8 tableaux dépliants hors-texte (un coupé), chagrin cerise, dos à nerfs orné de filets 
et guirlandes dorés (reliure moderne). Notice manuscrite moderne à l’encre sur les premières gardes. (703). 
{201523} 150 €

Edition originale de ce recueil d’extraits des principales oeuvres économiques et financières du ministre ; il est attribué 
tantôt au libraire Louis Prault lui-même, tantôt au financier Charles-Nicolas Duclos du Fresnoy (1733-1794), syndic-
gérant de la Compagnie des notaires de Paris, et économiste influencé par les idées de l’Encyclopédie. C’est cette dernière 
attribution qui est dorénavant généralement retenue.
Absent de INED.

95- [POTERAT (Marquis de)]. Observations politiques et morales de finance et de commerce, ou examen 
approfondi d’un ouvrage de M. R***, de Genève, sur l’emprunt et l’impôt. À Lausanne, 1780, in-8, 235 pp., 
broché, couv. papier dominoté de l’époque. Manque au dos et au premier plat, trace d’humidité dans la marge 
extérieure mais loin du texte, petite mouillure angulaire aux derniers feuillets. (721). {201310} 600 €

Edition originale.
INED, 3645 : « Économique et financier. Passages sur le luxe et son imposition ; sur la nécessité de reculer l’âge 
minimum de la prononciation des vœux religieux, sur les successions collatérales ».
Poterat fait l’examen de l’ouvrage de Rilliet de Saussure, Lettres sur l’emprunt et l’impôt, adressées à M*** [Necker], 
paru en 1779, et dont l’idée essentielle était que « les intérêts de chaque emprunt doivent être représentés par un 
impôt d’égale valeur, levé sur le luxe des riches. Cet impôt est indispensable, et ses avantages sont bien supérieurs à ses 
inconvénients » (INED, 3836).
Kress, B 308. Goldsmiths, 12044. Einaudi, 4508.

96- RAMON (Gabriel G.). Histoire de la Banque de France, d’après les sources originales. Paris, Grasset, 1929, 
gr. in-8, 501 pp., ill. h.-t., demi-basane brune, dos lisse, couv. cons. (reliure postérieure.). Dos passé. Ex-libris 
Serge Le Tellier. Bon exemplaire. (S58). {162713} 100 €

97- RILLIET DE SAUSSURE (Théodore). Lettres sur l’emprunt et l’impôt adressées à Mr.*** [Necker de 
Germani]. S.l., 1779, in-8, 2 ff. n. ch.-171 pp., broché, couv. papier marbré de l’époque. Petit manque au 
dos. (721). {94673} 500 €

Considérations sur l’emprunt et l’impôt, le commerce, les richesses métalliques, le papier-monnaie «  source intarissable 
de richesse et de force « . 
Ined 3836.

98- RUMFORD (Benjamin Thompson, comte). Essais politiques, économiques et philosophiques. Traduits de 
l’Anglais par L.M.D.C. [= le marquis de Courtivron]. Genève, G. J. Manget, an VII, 1799, 2 volumes in-8, 
461 pp. et XII-525 pp., avec 7 planches dépliantes hors-texte, broché, couv. muette de l’époque. Manque au 
dos. Ex-libris Etienne Teillard. (735). {201307} 250 €

Tête de série de cette publication qui se poursuivit jusqu’en 1812 pour former six volumes renfermant 18 essais, et 
qu’il est très rare de rencontrer dans leur intégralité. Nous avons ici les neuf premiers essais, qui portent sur la mendicité 
et le paupérisme en Bavière, l’alimentation des pauvres, les cheminées à foyer ouvert, la diffusion de la chaleur, le 
combustible, le tout à finalité économique et sociale.
Benjamin Thompson, comte de Rumford (1753-1814), Américain loyaliste, quitta son pays natal après la reconnaissance 
de son indépendance et entra en 1785 au service de Charles-Théodore duc de Bavière : nommé lieutenant-général dans 
les armées bavaroises, il fut également chargé du département de la guerre et de la direction de la police. C’est dans le 
cadre de ces dernières fonctions qu’il se signala par une administration éclairée soucieuse de réformes et de réduction du 
paupérisme. Ce fut notamment l’un des premiers initiateurs en Europe des soupes populaires. Les Essais de nos deux 
volumes répercutent les améliorations qu’il voulut apporter à la condition popualire, et étaient originellement parus 
en langue anglaise en 1796-1797. A la mort de l’Electeur (en 1799), il quitta la Bavière, et vint se fixer en France en 
1802, et épousa la veuve de Lavoisier. 
Sabin 95 466 (pour les éditions en anglais).
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99- CAILLOT (Antoine). Mémoires pour servir à l’histoire des mœurs et usages des Français, depuis les plus 
hautes conditions, jusqu’aux classes inférieures de la société, pendant le règne de Louis XVI, sous de Directoire 
Exécutif, sous Napoléon Bonaparte, et jusqu’à nos jours. À Paris, chez Dauvin, 1827, 2 vol. in-8, VIII-
419 pp. et 406-[2] pp., demi-veau havane, dos lisses ornés, aigles impériales et filets dorés, pièces de titre et de 
tomaison (rel. moderne). Rousseurs, parfois assez soutenues. (Vit/703). {200304} 300 €

Tulard, 253. « Il ne s’agit pas de mémoires à proprement parler mais le témoignage de Caillot sur l’évolution de la 
société est très important ».
Avec de nombreux détails sur les petits côtés de l’histoire des mœurs parisiennes.
Lacombe, 632.

100- [COLLÉGES] - Edit du Roi, portant réglement pour les colléges qui ne dépendent pas des Universités. 
Donné à Versailles au mois de février 1763. Douay, J. F. Willerval, s.d., in-4, 8 pp. (c). {667342} 50 €

101- FARGES (Louis). La Question Juive il y a cent ans. Paris, Charavay Frères, 1886, in-8, 25 pp., broché. Qqs 
annotations. (929). {200486} 60 €

102- GUIZOT (François). Essai sur l’histoire et sur l’état actuel de l’instruction publique en France. Bruxelles, 
Méline, Cans et compagnie, 1846, in-16, [4]-149 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets et 
guirlandes dorés, coins en toile chagrinée, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos un peu insolé. (673). 
{200364} 60 €

Nouvelle édition de l’un des premiers textes de Guizot, paru dès 1816, et destiné à défendre Royer-Collard, alors à 
la tête de l’instruction publique, contre les attaques des ultras désireux déjà de démanteler le privilège de l’Université. 
Les idées développées serviront au futur ministre à sa réforme de l’instruction primaire, nettement privilégiée dans sa 
réflexion, en 1833.

103- LA CHALOTAIS (Louis-René Caradeuc de). Essai d’éducation nationale, ou plan d’études pour la jeunesse. 
S.l., 1763, in-12, [4]-152 pp., demi-basane brune, dos lisse (reliure de l’époque). Coiffe supérieure absente, 
manque à la coiffe inférieure. Dos craquelé. Coins usés. (742). {201293} 300 €

La même année, plusieurs éditions de ce texte paraissent avec des collations différentes. Celle-ci, sans le feuillet d’errata.
La Chalotais (1701-1785), procureur général au Parlement de Bretagne, fut l’un de ceux qui contribuèrent à la 
suppression de l’ordre des Jésuites en 1764. L’année suivante, accusé d’être l’instigateur d’une opposition parlementaire 
à des édits royaux, le duc d’Aiguillon, commandant en Bretagne pour le roi, le fit emprisonner. En réponse à sa défense, 
les procédures contre lui furent suspendues mais il fut exilé et ne retrouva ses fonctions qu’en 1774.
« Ce mémoire est l’œuvre capitale de sa vie (…). Diderot, Grimm, Voltaire le considéraient comme un monument de 
la sagesse politique de leur temps (…). La Chalotais a le vif sentiment des réformes que réclamaient les collèges de son 
temps et il se fait une juste idée de l’importance de la méthode (…). Nul n’a mieux établi surtout que l’enseignement 
est un devoir de l’État [qui] doit donner à chacun l’éducation qui lui convient le mieux, et préparer ainsi, pour tous les 
intérêts d’un grand pays, des hommes capables de les servir » (Buisson).
INED, 944 (autre collation). Buisson, I, 1462.
Relié à la suite : 
- PROYART (Abbé). De l’éducation publique, et des moyens d’en réaliser la réforme projetée dans la dernière 
assemblée générale du clergé de France. Paris, Veuve Hérissant, Barrois, 1785. XVI-220-[3] pp.

104- LITTRE (E.). Conservation, révolution et positivisme. Paris, Ladrange, 1852, in-12, XXXII-331 pp., demi-
basane bleue, dos lisse, filets dorés, couv. cons. (rel. de l’époque). Dos passé. (S284). {165740} 70 €

Édition originale.

105- MANESSE (L.). Les Paysans et leurs seigneurs avant 1789 (féodalité, Ancien Régime). Paris, Furne, s.d., 
in-8, III-272 pp., nbses ill. in-t. dont certaines à pleine page, broché. Dos légt abîmé. (929). {200443} 20 €

106- MEYSENBUG (Malwida de). Le Soir de ma vie. Suite des Mémoires d’une idéaliste. Précédée de La Fin de 
la vie d’une idéaliste, par Gabriel Monod. Paris, Fischbacher, 1908, in-12, XVI-400 pp., portraits h.-t., broché. 
(S148). {663123} 20 €
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107- MORELLY (Etienne-Gabriel). Code de la nature, ou le véritable esprit des loix, 1755. Publié avec notice et 
table analytique par Edouard Dolléans. Paris, Geuthner, 1910, in-8, XXXI-119 pp., broché. (Collection des 
Économistes et des Réformateurs Sociaux de la France). (S173). {86821} 100 €

108- L’ORGANISATION corporative du Moyen Age à la fin de l’Ancien Régime. Etudes présentées à la 
CommissionInternationale pour l’histoire des Assemblées d’État. Université de Louvain. Louvain, 1937, gr. 
in-8, 198 pp., index, broché. (S163). {165280} 30 €

II. G. de Lagarde. Individualisme et corporatisme au Moyen Age. E. Lousse. La formation des ordres dans la société 
médiévale. P.-S. Leicht. La posizione giuridica dei parlamenti medievali italiani. L. de Cardenal. Les dernières réunions 
des trois ordres de Périgord avant la Réolution. E. Appolis. Les états de Languedoc aux XVIIIe siècle. F. Olivier-Martin. 
Le déclin et la suppression des corps en France au XVIIIe siècle.

109- L’ORGANISATION corporative du Moyen Age à la fin de l’Ancien Régime. Etudes présentées à la 
CommissionInternationale pour l’histoire des Assemblées d’État. Université de Louvain. Louvain, 1939, gr. 
in-8, 265 pp., index, broché. (S163). {165281} 30 €

III. E. Coornaert. Qu’est-ce qu’une corporation dans l’ancienne France ? E. Malyusz. Die Entstehung der stände im 
mittelalterlichen Ungarn. H. Sproemberg. Das Erwachen des staatsgefühls in den Niederlanden Galbert von Brügge. 
G. de Lagarde. La structure politique et sociale de l’Europe au XIVe siècle. A. Gasser. Die landständische staatside und 
der schweizerische bundesgedanke. F.-M. Powicke. Recent work on the origin of the english parliament. Etc.

110- L’ORGANISATION corporative du Moyen Age à la fin de l’Ancien Régime. Etudes présentées à la 
Commission Internationale pour l’histoire des Assemblées d’État. Université de Louvain. Louvain, 1943, gr. 
in-8, 296 pp., index, broché. (S163). {165279} 30 €

VII. A. Darquennes. La définition de l’église selon saint Thomas d’Aquin. G. de Lagarde. La philosophie sociale 
d’Henri de Gand et de Godefroid de Fontaines. P. Theeuws. Jean de Turrecremata. G. Espinas. Le droit d’association 
dans les villes de l’Artois et de la Flandre française. E. Lorsse. Assemblées d’états.

ANTIQUITÉ

Anne d’Autriche Régente
111- ANTHOLOGIA GRAECA. Florigelium hoc est Veterum Græcorum Poëtarum Epigrammata comprehnsa 

libris septem. Intreprete Eilhardo Lubino. In Bibliopolio Commeliniano, 1604, in-4, 4 ff. n. ch., (3)-1011 pp., 
maroquin brun, dos à nerfs orné d’un semis de fleurs de lys et du monogramme deux A couronnés dont un 
renversé dans les entre-nerfs, décor répété sur les plats dans un triple filet doré d’encadrement, armes au centre, 
chaînette dorée sur les coupes, tranches dorées (rel. de l’époque). (258). {93904} 5.000 €

Exemplaire aux armes d’Anne d’Autriche, femme de Louis XIII (1601-1666).
« Anne d’Autriche, fille aînée de Philippe II, roi d’Espagne, et reine de France par son mariage avec Louis XIII (25 
octobre 1615), eut une bibliothèque remarquable … » 
« Les reliures, qui datent des premières années de son règne, ne diffèrent pas essentiellement de celles de Marie de 
Médicis ; c’est le même semis de fleurs de lis, coupé à intervalles réguliers par le double A renversé, surmonté de la 
couronne royale. Souvent ce semis forme cadre autour des plats et les armes de la reine mi-parti de France et d’Espagne-
Autriche sont frappées au milieu ». (Quentin-Bauchart, pp. 191-194).
Les armes sont ici présentées avec la cordelière de veuve. La reliure est donc postérieure à 1643, date de la mort de 
Louis XIII.
« Édition assez bien exécutée. Le frontispice et l’épître dédicatoire à Maurice, landgrave de Hesse, qui occupent 4 ff., 
manquent à plusieurs exemplaires ; c’est ce qui fait indiquer une édition sans date » (Brunet). Ces feuillets figurent 
bien dans cet exemplaire.
Bel exemplaire malgré quelques petites traces d’usure à la reliure.
Ex-libris manuscrit R. de Milles et Joannis de Bragelongne. Ex-libris sur le contreplat O. J. Arvanitidi, Byzantini frappé 
sur une pièce de maroquin rouge.
L’exemplaire est passé dans la vente de Sir Edw. Bysh.
M. Quentin Bauchart, Les femmes bibliophiles de France, I., 191-218. O. H. R., 2505, 1. Guigard, I, 95-3. Brunet, I, 
308.
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112- CHAMPOLLION-FIGEAC (Aimé). Paléographie des classiques latins d’après les plus beaux manuscrits de 
la Bibliothèque royale de Paris. Recueil de fac-simile fidèlement exécutés sur les originaux et accompagnés de 
notices historiques et descriptives. Avec une introduction par M. [Jacques-Joseph] Champollion-Figeac. Paris, 
Ernest Panckoucke, 1839, in-folio, [4]-xvj-106 pp., avec 12 planches sur Chine, sous serpentes, cartonnage 
Bradel de papier rose, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coins et coiffes abîmés, mouillures claires « in 
fine ». (707). {200258} 250 €

Il s’agit d’un recueil pédagogique de notices historiques et paléographiques à partir de manuscrits des VIIe au XVe 
siècles reproduisant des oeuvres classiques (Tite-Live, Térence, Ovide, Horace, Virgile, Cicéron, Quintilien, Cornélius 
Népos, Suétone).

113- [COLLECTION LEMAIRE] - Bibliotheca classica Latina, sive collectio auctorum classicorum Latinorum, 
cum notis et indicibus. Paris, Nicolas-Eloi Lemaire, 1819-1832, 92 vol. in-8. Demi-basane blonde, dos lisses 
ornés de filets dorés, pièces de titre et de tomaison bouteille, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Des dos 
insolés ou frottés, rousseurs abondantes, mais bon exemplaire. (769). {184115} 3.500 €

Commencée en 1819 à l’initiative du philologue Nicolas Eloi Lemaire (1767-1832), cette collection de classiques latins 
finit par comprendre 153 volumes.
Notre série comprend : 
I. [CESAR] Caius Julius Caesar ad codices Parisinos recensitus cum varietate lectionum, Julii Celsi commentariis, 
tabulis géographicis et selectissimis eruditorum notis quibus suas adjecerunt N. L. Achaintre et N. E. lemaire (1819-
1822, quatre volumes de XXVIII-530, XII-616, XIX-626 et [8]-447-LX pp., avec 9 planches hors-texte). - II. 
[CICERON] M.T. Ciceronis quae extant omnia opera cum deperditorum fragmentis, in quatuor partes divisa, item 
indices quinque novi et absolutissimi (1827-1832, 19 volumes répartis en : 1. Opera rhetorica et oratoria, en deux 
volumes. - 2. Orationes omnes, en huit volumes. - 3. Opera philosophica, en 6 volumes. - 4. Epistolarum omnium libri, 
en 3 volumes. 5. Fragmenta, en un volume. - 6. Indices, en un volume). - III. [CLAUDIEN] Claudii Claudiani opera 
omnia ex optimis codicibus et editionibus cum varietate lectionum, selectis omnium notis et indice rerum ac verborum 
universo recensuit N. L. Artaud (1824, deux volumes de XX-708 et [6]-416-[6]-360 pp.). - IV. [CORNELIUS 
NEPOS] Cornelii Nepotis quae extant opera (1820, LXIII-456 pp., avec 2 planches hors-texte). - V. [FLORUS] 
Lucii Annaei Flori Epitome rerum Romanarum, item Lucii Ampelii Liber memorialis quibus selectas variorum 
notas, indicem Freinshemianum et novam passim interpretationem subjunxit Lemaire (1827, XII-547 pp.). - VI. 
[HORACE] Quintus Horatius Flaccus cum variis lectionibus, argumentis, notis veteribus ac novis, quibus accedit 
index recens omniumque locupletissimus cuante et emendante N. E. Lemaire (1829-1831, trois volumes de [6]-570, 
XXIV-576 et [8}-503 pp., avec un portrait). - VII. [JUSTIN] Justini historiarum Philippicarum ex Trogo Pompeio 
libri XLIV. Textum Wetzelianum, tabulas chronologicas, argumenta, prologos, notas, indices rerum et verborum, 
novis additamentis illustravit N. E. Lemaire (1823, XXXII-626 pp.). - VIII. [JUVENAL ET PERSE] D. Junii 
Juvenalis sexdecim satirae ad codices Parisinos recensitae / A. Persius Flaccus cum interpretatione Latina, lectionum 
varietate adnotationibusque novis : item Lucilii fragmenta, satira Sulpiciae (1823-1830, trois volumes de XVI-698, 
[6]-674 et [6]-II-727 pp., avec un portrait). - IX. [MARTIAL] M. V. Martialis epigrammata ad codices Parisinos 
accurate recensita (1825, trois volumes de [6]-CXLIV-519, [6]–680 et [6]-702 pp.). - X. [OVIDE] Publius Ovidius 
Naso ex recensione Heinsio-Burmanianna cum selectis veterum ac recentiorum notis quibus suas addidit Johan. Aug. 
Amar (1820-1824, dix volumes). - XI. [PHEDRE] Phaedri fabularum Aesopiarum libri quinque quales omni parte 
illustratos publicavit Joann. Gottlob Sam. Schwabe (1826, deux volumes de XVIII-573 et [6]-652 pp., avec 8 planches 
lithographiées et une carte à double page). - XII. [PLINE LE JEUNE] C. Plinii Caecilii secundi Epistolarum libri 
decem et Panegyricus cum varietate lectionum ac integris adnotationibus editionis Schaeferianae, quibus suas addidit 
N. E. Lemaire (1822-1823, deux volumes de LXXII-447 et [6]-555 pp.). - XIII. [POETES MINEURS] Poetae Latini 
minores (1824-1826, 8 volumes). - XIV. [QUINTE CURCE] Q. Curtius Rufus ad codices Parisinos recensitus, 
cum varietate lectionum, supplementis Jo. Freinshemii et selectis Schmiederi variorumque commentariis (1822-1824, 
trois volumes de LII-439, [6]-492 et [6]-IV-724 pp., avec 11 planches hors-texte, dont des cartes dépliantes). - XV. 
[SALLUSTE] Caius Crispus Sallustius ad codices Parisinos recensitus cum varietate lectionum et novis commentariis. 
Item Julius Exsuperantius e codice nondum explorato emendatus curante J. L. Burnouf (1821, LXIV-690 pp., avec 
un portrait-frontispice). XVII [SENEQUE] Omnia opera quae extant sub nomine L. A. Senecae, philosophica, 
declamatoria et tragica (1827-1832, 9 volumes). - XVIII. [SUETONE] C. Suetonii Tranquilli Duodecim Caesares et 
minora quae supersunt opera, Baumgartenii-Crusii commentario (1828, deux volumes de [4]-LVI-480 et [4]-591 pp., 
avec 12 planches gravées hors-texte). - XIX. [TACITE] Caius Cornelius Tacitus qualem omni parte illustratum 
postremo publicavit Jer. Jac. Oberlin (1819-1820, cinq volumes, avec un portrait gravé et un tableau généalogique 
dépliant). - XX. [TITE-LIVE] Titus Livius Parisinus ad codices Parisinos recensitus (1822-1825, 12 volumes). - XXI. 
[VELLEIUS PATERCULUS] Caius Velleius Paterculus qualem omni parte illustratum publicavit David Ruhnkenius 
cui selectas variorum interpretum notas Krausii excursu cum duobus locupletissimis indicibus et novis adnotationibus 
subjunxit N.E. Lemaire (1822, [6]-LXXVI-680 pp.).
Brunet, passim (le bibliographe ne consacre aucune notice à la collection en tant que telle, mais répertorie chacune des 
éditions sous les auteurs concernés).

114- ISOCRATE. Orationes et epistolae. Cum Latina interpretatione Hieronymi Wolfii. Editio postrema, 
recognita et a mendis purgata. Paris, Jean Libert, 1621, fort vol. in-8, 80 pp., [735] pp. mal chiffrées 725 
(il y a saut de chiffrage de 672 à 663), [23] ff. n. ch. texte sur deux colonnes (grec et traduction latine en 
regard), typographie en petit corps, vélin souple (reliure de l’époque). Mouillure claire suprapaginale en début 
de volume, petite galerie de vers marginale, mais bon exemplaire. (696). {201517} 400 €
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Reprise de la troisième version d’Isocrate donnée par l’humaniste Jérôme Wolf (1516-1580), et parue d’abord en 
1570 à l’adresse de Bâle, mais sans les annotations, comme il est devenu ordinaire depuis l’édition de 1604 à Genève.
Brunet III, 467.
Exemplaire d’Etienne Teillard, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

115- JULLIAN (C.). Les Transformations politiques de l’Italie sous les Empereurs Romains, 43 av. J.-C. - 330 
ap. J.-C. Paris, Thorin, 1884, in-8, 216 pp., broché. (763). {189829} 80 €

116- LAGRANGE (M.-J.). Etudes bibliques. Le Judaïsme avant Jésus-Christ. Paris, Lecoffre, 1931, gr. in-8, 
XXVII-624 pp., index, biblio., broché. (S366). {661713} 20 €

117- LAMBERT (Edouard). Mélanges Ch. Appleton. L’Histoire traditionnelle des XII tables, et les critères 
d’inauthenticité des traditions en usage dans l’école de Mommsen. Lyon, Rey, 1903, gr. in-8, 126 pp., broché. 
Rousseurs. Envoi. (S434). {663124} 30 €

118- MARTIGNY (Joseph-Alexandre). Dictionnaire des antiquités chrétiennes, contenant le résumé de tout 
ce qu’il est essentiel de connaître sur les origines chrétiennes jusqu’au Moyen-Âge exclusivement. I. Étude 
des mœurs et coutumes des premiers chrétiens (…). II. Étude des monuments figurés (…). III. Vêtements 
et meubles (…). Ouvrage accompagné de 270 gravures. Paris, L. Hachette, 1865, fort vol. in-8, [4]-4-VIII-
676 pp., texte sur deux colonnes, avec des figures en noir dans le texte, demi-chagrin brun, dos à faux-nerfs 
orné de caissons à froid, encadrements à froid sur les plats de toile chagrinée, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (765). {200534} 100 €

Edition originale de ce répertoire qui forme en fait une partie détachée à l’avance du grand Dictionnaire universel des 
antiquités orientales, grecques, latines et du Moyen Âge, commandé par la maison Hachette à Charles Daremberg, et qui 
deviendra le « Daremberg et Saglio », mais avait entre temps du mal à être prêt dans les temps. L’abbé Joseph-Alexandre 
Martigny (1808-1880), chanoine de Belley, en dépit de sa médiocre compétence scientifique, avait été chargé de la 
partie concernant les antiquités chrétiennes, discipline encore mal établie et souffrant des nombreuses interférences avec 
la défense du dogme … Une fois publié, l’ouvrage vécut de sa vie propre, indépendamment du Daremberg (deuxième 
édition en 1877 ; troisième en 1889). Son succès dans les milieux ecclésiastiques les plus conventionnels lui valut les 
sarcasmes de l’abbé Duchesne, jamais à court d’ironie sur ses confrères. Mais il faut reconnaître qu’il débroussaillait à 
l’usage d’un public français une matière encore très neuve.

119- MATHIEU (Pierre-Pardoux). Nouvelles observations sur les camps romains de Gergovia, suivies d’une 
note sur des souterrains et un dolmen, découverts au pied de la montagne. Avec carte & plans. Clermont, 
Ferdinand Thibaud, 1863, in-8, 37 pp., avec 5 planches hors-texte, dont 3 cartes dépliantes, broché, défraîchi. 
Légt défr. (694). {201507} 50 €

Pierre-Pardoux Mathieu (1799-1880) consacra tous ses loisirs, à partir de 1830, à l’archéologie de son département, 
le Puy-de-Dôme. Il devait présider la commission chargée de faire édifier à Vercingétorix une statue à l’emplacement 
supposé de Gergovie, sur le plateau de Merdogne ; d’où ces recherches.
Ruelle, 1351.

120- [NAPOLÉON III]. Histoire de Jules César. Paris, Plon, 1865-1866, 2 vol. petits in-4 et un vol. d’atlas 
in-folio, VII-415 pp. et VII-583 pp., 36 planches dont 4 en coul. Broché (texte), demi-chagrin bordeaux, dos 
à nerfs, tr. rouges, couv. cons. (atlas) (rel. de l’époque). Dos passé, déchirure avec manque sur le premier plat du 
tome II, rousseurs. Coins écornés (texte). Coiffes et nerfs frottés, coins émoussés (atlas). (1101). {162586}  
 300 €

Il s’agit de la deuxième édition (la première a été publiée les mêmes années, mais porte l’adresse de l’Imprimerie 
impériale).
Les deux volumes ne vont que jusqu’au déclenchement de la guerre civile (49 avant notre ère), et couvrent essentiellement 
la conquête de la Gaule, alors pleinement revisitée par les spécialistes.
Comme tous les Bonaparte, le fils d’Hortense était possédé du démon de l’écriture, et il subissait en plus une fascination 
non feinte envers le dictateur romain ; aussi, est-ce dès après le 2 décembre qu’il se mit à la rédaction de cette Histoire 
de Jules César, dans laquelle l’exposé de l’histoire ancienne, la prise en compte des progrès spectaculaire de l’archéologie 
des sites devait inextricablement se mêler à la justification personnelle « ex post » du coup d’Etat. Pour la partie 
proprement scientifique, le souverain s’entoura de collaborateurs auxquels revient l’essentiel de l’information collectée : 
Alfred Maury, Prosper Mérimée, Victor Duruy. 
Vicaire VI, 38. Davois, Les Bonaparte littérateurs, p. 55.

121- ROLLIN (Charles). Histoire ancienne des Egyptiens, des carthaginois, des Assyriens, des Babyloniens, des 
Mèdes et des Perses, des Macédoniens, des Grecs. Nouvelle édition. Paris, veuve Estienne et fils, 1743-1752, 
13 tomes en 14 forts vol. in-12, avec 6 planches dépliantes hors-texte, dont 3 cartes, veau fauve marbré, dos 
à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et crème, encadrement de simple filet à 
froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). Accrocs à plusieurs coiffes, petit travail de ver au début 
du tome 1. (754). {200529} 400 €
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Exemplaire composite, mais bien complet. - La première édition de cette grande histoire de l’Antiquité (hors Rome) 
était parue à partir de 1730. L’on y retrouve toutes les qualités qui firent de Rollin (1661-1741) un pédagogue 
incomparable pour son époque : clarté du style, rigueur de l’exposition, sûreté de l’information, érudition pratique et 
toujours maîtrisée.
I. [4]-xlviij-610 pp., [5] ff. n. ch. de table et de privilège. - II. [4]-651 pp., [17] pp. n. ch. - III. Titre, vj-761 pp., 
[11] pp. n. ch. de table, avec un plan dépliant de Syracuse. - IV. [4] ff. n. ch. (titre, avertissement), 598 pp., [9] ff. n. 
ch., avec une carte dépliante. - V. viij-650 pp., [7] ff. n. ch. - VI. [4]-722 pp., [5] ff. n. ch. de table des matières, avec 
une carte dépliante. - VII. [4]-650 pp., [9] ff. n. ch. - VIII. [4]-723 pp., [15] pp. n. ch., avec une figure en dépliant 
(signaux apr le feu). - IX. [4]-613 pp., [10] pp. n. ch. de table. - X. [4]-571 pp., [13] pp. n. ch. - XIA. viij-394 pp., [3] 
ff. n. ch. de table, avec une planche dépliante (les ordres d’architecture). - XIB. pp. 395-782, [2] ff. n. ch. de table, avec 
une planche dépliante (camp romain). - XII. [6] ff. n. ch. (titre, dédicace au duc de Chartres), 767 pp., [5] pp. n. ch. 
de table. - XIII. [4] ff. n. ch. (titre, avertissement), 528 pp. (avec une table générale).

122- ROLLIN (Charles) et Jean-Baptiste-Louis CREVIER. Histoire romaine, depuis la fondation de Rome 
jusqu’à la bataille d’Actium ; c’est-à-dire jusqu’à la fin de la République. Nouvelle édition. Paris, Savoye, 
Barrois l’aîné, P. T. Barrois le Jeune, 1769-1794, 16 vol. in-12. Basane fauve marbrée, dos lisses cloisonnés 
et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et vertes, encadrement de simple filet à froid sur les plats, 
simple filet doré sur les coupes, tranches jaunes (reliure de l’époque). Large épidermure sur le plat supérieur du 
volume XI, mais bon exemplaire. (762). {200522} 400 €

Exemplaire très composite, les volumes provenant de tirages différents, mais ensemble bien complet : à partir de 
l›édition de 1748, l›Histoire romaine laissée inachevée par Rollin à sa mort (survenue en 1741) comprend 16 volumes, 
dont 8 de continuation assurée par Crevier. Il faut se rappeler le prodigieux succès de cette compilation du grand 
pédagogue janséniste : c’est dans Rollin que les hommes de la Révolution et de l’Empire apprirent à connaître et aimer 
l’histoire romaine, jusqu’à en être un peu trop imbus dans leurs postures politiques …
I. [4]-xlviij-548 pp. - II. 580 pp. - III. [4]-604 pp., [7] ff. n. ch. de table. - IV. 477 pp. - V. [4]-571 pp., [16] pp. n. ch. 
de table. - VI. [4]-556 pp., [8] ff. n. ch. de table. - VII. 525 pp., [14] pp. n. ch. de table. - VIII. 500 pp. - IX. [8] ff. 
n. ch. (faux-titre et titre, avertissement, liste des consuls), 604 pp., [12] ff. n. ch. de table. - X. [12] ff. n. ch., 492 pp., 
[10] ff. n. ch. de table. - XI. [4]-564 pp., [10] ff. n. ch. de table. - XII. [4]-534 pp., [12] ff. n. ch. de table. - XIII. [4]-
561 pp., [22] pp. n. ch. de table. - XIV. [4]-528 pp., [8] ff. n. ch. de table. - XV. [4]-518 pp., [8] ff. n. ch. de table. 
- XVI. [4]-463 pp. (avec table générale).

123- ROUSSEL (Pierre), Paul CLOCHÉ et René GROUSSET. La Grèce et l’Orient des guerres médiques à 
la conquête romaine. Paris, Librairie Félix Alcan, 1928, in-8, 555 pp., 2 cartes dépl., biblio., index, broché. 
(Collection Peuples et Civilisations, II). (S369). {661693} 25 €

124- SIDOINE APOLLINAIRE. Opera. Ex veteribus libris aucta & emendata. Ad Reverendissimum & 
amplissimum virum Guitardum Rataeum [Guitard de Ratte] Episcopum Monspelie[n°sem & sanctioris 
consistorii consiliarium. Lyon, Jean Pillehotte, 1598, in-8, [14] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, extrait de 
Grégoire de Tours), 352 pp., 156 pp. (notes de Pierre Colvus de Bruges), [2] ff. n. ch. (au lecteur et privilège), 
vélin souple à rabats, traces de lacets (reliure de l’époque). Petits manques de cuir au plat inférieur et sur un de 
rabats, mouillure claire suprapaginale au début du volume. (695). {201515} 800 €

Très rare édition collective des Oeuvres de l’évêque de Clermont, très importantes comme on sait pour la connaissance 
de la latinité tardive de ce Ve siècle où s’effondrait le système pédagogique romain traditionnel, du moins en Gaule.
Baudrier II, 350-351 (donne seulement [8] ff. liminaires, ce qui est sans doute imputable à l’exemplaire consulté). 
Absent de Brunet.
Exemplaire de Pellissier de Féligonde, avec ex-libris manuscrit du XVIIIe siècle, puis de Victor Teillard au XIXe siècle 
(idem). Il est impossible de déterminer à quel membre de la famille de Féligonde nous avons affaire, mais l’ouvrage se 
transmit, puisque l’on a sur les premières gardes l’ex-libris héraldique de cette famille.

125- VIRGILE. P. Virgilius Maro varietate lectionis et perpetua annotatione illustratus a Chr. Gottl. Heyne. 
Accedit inde uberrimus. Editio nova accurata. I. Bucolica et Georgica. - II.-III. Aeneis. - IV. Carmina minora 
et indices. Londres, Richard Priestley, 1821, 4 vol. in-8, [4]-236-487 pp., [4]-786 pp., [4]-611 pp., [4]-190-
[2]-447 pp., veau caramel, dos à larges faux-nerfs ornés de filets et guirlandes dorés, ainsi que de fleurons à 
froid, encadrement de sextuple filet doré et grand décor géométrique à froid sur les plats, tranches dorées, 
guirlande intérieure (reliure de l’époque). (255). {200865} 800 €

Nouvelle édition, faite sur la troisième édition (1800), de cette version considérée en son temps comme un chef-
d’oeuvre de critique classique, et qui parut originellement en 1767-1775 à l’adresse de Leipzig, avant de connaître 
plusieurs rééditions aux adresses de Leipzig ou de Londres, avec ou sans figures. 
Le philologue Christian Gottlob Heyne (1729-1812) s’est surtout distingué par son intérêt en faveur de la poésie 
classique, grecque ou latine, et en tira une esthétique influente dans le monde germanique. Il s’intéressa également à 
l’étude scientifique de la mythologie et à l’archéologie naissante.
Brunet, V, 1294-1295. 
Bel exemplaire dans une spectaculaire reliure à plaque très caractéristique de la Restauration.
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126- AIME DU MONT-CASSIN. Ystoire de li Normant. Publiée avec une introduction et des notes par  
O. Delarc. Rouen, A. Lestringant, 1892, in-8, lxxj-385 pp., demi-basane cerise, dos à nerfs orné de pointillés 
et filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (bur). {200879} 150 €

Deuxième édition, après celle, très défectueuse de Champollion-Figeac, donnée en 1835. 
Originaire de Salerne, Aimé (Amatus Cassinensis, vers 1020 - vers 1105) était évêque et moine au Mont-Cassin sous 
l’abbatiat de Didier (1058-1086) ; il s’agit d’une histoire des Normands d’Italie, très précieuse pour l’installation des 
Normands de Robert Guiscard dans le futur royaume de Naples et en Sicile, mais dont l’originale latine est perdue.
Molinier II, 2072.

127- BARANTE (Prosper Brugière de). Histoire des ducs de Bourgogne de la maison de Valois. 1364-1477. 
Paris, Dufey, 1837-1838, 13 vol. in-8, demi-basane aubergine, dos lisse, filets à froid (rel. de l’époque). Qqs 
frottements au dos. La reliure de l’atlas est d’une couleurs un peu différente. (469). {200141} 600 €

Cinquième édition de ce classique de l’historiographie bourguignone, paru pour la première fois (sans gravures) en 
1824-1826. 
Le treizième volume intitulé Atlas contient les 125 cartes et gravures.
Vicaire, I, 283-284. Saffroy, 10765.

128- BOURGIN (Georges). Guibert de Nogent. Histoire de sa vie, 1053-1124. Paris, Picard, 1907, in-8, 
LXIII-249 pp., index, broché. Dos fendu et abîmé. (944). {200642} 50 €

Texte latin.

129- BROSSARD (Joseph). Cartulaire de Bourg-en-Bresse. Précédé d’un Essai sur l’histoire de Bourg, par Ch. Jarrin. 
Bourg-en-Bresse, Chambaud, 1882, in-4, CLXXII-614-9 pp., 1 plan dépliant, broché. (478). {200727} 250 €

130- CARTULARE monasteri beatorum Petri et Pauli. Cluniacensis ordinis gratianopolitaniae dioecesis. Lugduni, 
Perrin, 1859, in-8, LXXXVII-474 pp., 5 planches, broché. {4642} 150 €

Rare cartulaire complété par un index et un glossaire.

131- CHASSANT (Alphonse-Antoine-Louis). Paléographie des chartes et des manuscrits, du XIe au XVIIe 
siècle. Septième édition augmentée d’une instruction sur les sceaux et leurs légendes, et de règles de critique 
propres à déterminer l’âge des chartes et des manuscrits non datés. Paris, Auguste Aubry, 1876, in-12, [4]-IV-
159-[5] pp., avec 10 planches dépliantes hors-texte (une détachée), broché. (777). {200368} 80 €

La première édition de ce manuel qui fut très utilisé avant la vulgarisation des planches en héliogravures remonte à 
1839. Alphonse Chassant (1818-1907) composa plusieurs ouvrages tout à fait pratiques dans le domaine de ce que l’on 
appelait alors « les sciences auxiliaires de l’histoire ».

132- CHRONIQUE du Bec et Chronique de François Carré. Publiées d’après les manuscrits 5427 et 5428, f. 
lat., de la Bibliothèque Nationale par l’abbé Porée. Rouen, Métérie, 1883, grand in-8, XXVII-287 pp., index, 
demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {201011} 120 €

Textes latins avec notes en français, publiés par la Société de l’histoire de Normandie.

133- COSTON (Baron de). Occupation du Valentinois par les troupes de Raymond de Turenne de 1389 à 
1394. D’après des documents inédits. Lyon, Brun, 1878, gr. in-8, 65 pp., broché. (945). {665484} 70 €

Tiré à part, à 100 exemplaires, du chapitre VI du premier tome de l’Histoire de Montélimar.

134- DENIFLE (Père Henri). La Désolation des églises, monastères et hôpitaux en France pendant la Guerre de 
Cent Ans. Paris, Picard, 1897-1899, 2 tomes en 3 vol. gr. in-8, XXV-608 pp. et XIV-864 pp., broché. Qqs 
rousseurs. (35). {200862} 300 €

Première édition très rare.
Le premier volume est un recueil de documents.

135- ECKEL (A.). Charles Le Simple. Paris, Bouillon, 1899, gr. in-8, XXII-168 pp., index, bradel demi-percaline 
lie de vin, dos orné (rel. de l’époque). (763). {200117} 100 €
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136- [GEOFFROY DE SAINT-ANDRE]. Chronique de Turpin. Paris, Silvestre, 1835, in-4, [3] ff. n. ch. (faux-
titre, titre, avertissement), titre rubriqué, XXX ff., [2] pp. n. ch. de table, texte sur deux colonnes, demi-vélin 
Bradel, tête marbrée (rel. de la fin du XIXe s.). Bon exemplaire. (730). {200758} 120 €

Tirage limité à 120 exemplaires numérotés à la presse. Un des 118 sur Hollande (47/120). 
Il s’agit de la réimpression en fac-similé d’une impression gothique parue à Paris en 1527, et donnant la traduction 
française du De Vita et gestis Caroli magni, faussement attribué à l’archevêque de Reims Jean Turpin ou Tilpin (VIIIe 
siècle), mais en fait composé par un moine de l’abbaye de Saint-André de Vienne. L’ouvrage se concentre sur la fameuse 
campagne d’Espagne et ne paraît pas antérieur au XIe siècle, loin donc d’avoir fourni à lui seul la matière de tout le cycle 
de Roncevaux, comme on le supposait encore au début du XIXe siècle. 
Brunet V, 981.

137- GUIZOT (François). Essais sur l’histoire de France ; pour servir de complément aux Observations sur l’histoire 
de France de l’abbé de Mably. Paris, J. L. J. Brière, 1823, in-8, [4]-iv-520 pp., demi-chevrette bordeaux, dos 
lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (24). {200054} 350 €

Edition originale de ce recueil d’essais concentrés en fait sur la France médiévale, composé à partir des cours donnés 
par un Guizot éloigné pour un temps de toute action politique concrète et décidé, avec ses amis les autres Doctrinaires, 
à élaborer une historiographie de combat prenant la « bourgeoisie » comme pivot et comme moteur de l’histoire 
nationale. La principale thèse développée dans les divers chapitres sur les institutions médiévales consiste à séparer 
entièrement le développement des libertés de la féodalité pour l’associer uniquement aux combats du « Tiers-Etat » : en 
somme, une machine de guerre contre la vision historique des Ultras.

138- JOURNAL d’un bourgeois de Paris sous Charles VI et Charles VII. Préface et notes d’A. Mary. Paris, Chez 
H. Jonquières, 1929, petit in-8, 361 pp., bibliographie, frontispice, 12 planches, broché. (812). {201270}  
 30 €

Molinier, IV, 4149 : « Une des plus curieuses chroniques du XVe siècle. L’auteur est un bourgeois qui note exactement 
les faits, jour par jour, et dont les événements modifient peu à peu les sentiments et les idées. Jusque vers 1420, il est 
bourguignon passionné, puis il se désaffectionne des ducs et se montre passablement sévère pour Philippe le Bon. 
Il reste toutefois longtemps hostile à Charles VII et aux Armagnacs, mais les souffrances matérielles, la lourdeur du 
joug anglais, finissent par le rallier à la cause du roi légitime. (…) C’est le tableau le plus exact qu’on possède de 
la vie publique et privée à Paris durant cette triste époque. L’ouvrage est incomplet du début ; assez bref d’abord, 
il se développe et s’amplifie dans la suite. Pour conclure, l’une des meilleures chroniques du temps, l’une des plus 
suggestives. »
1/500 exemplaires numérotés sur vélin du Marais.

139- LE CACHEUX (Paul). Rouen au temps de Jeanne d’Arc et pendant l’occupation anglaise (1419-1449). 
Documents publiés avec introduction et notes. Rouen, Lestringant, Paris, Picard, 1931, in-8, CXXX-431 pp., 
index, demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {200829} 150 €

Imprimé sur beau papier par la Société de l’histoire de Normandie.

140- LE GRAND (L.). Statuts d’hôtels-dieu et de léproseries. Recueil de textes du XIIe au XIVe siècle. Paris, 
Picard, 1901, in-8, XXIX-286 pp., index, broché. Dos usé. (950). {6204} 70 €

141- LE LABOUREUR (Jean). Histoire de Charles VI, roy de France, écrite par les ordres et sur les mémoires et 
les avis de Guy de Monceaux, et de Philippes de Villette, abbés de Saint Denis, par un auteur contemporain 
religieux de leur abbaye. Contenant tous les secrets de l’Etat, et du schisme de l’Eglise, avec les intérêts et le 
caractère des princes de la chrétienté, des papes, des cardinaux, et des principaux seigneurs de France. Traduite 
sur le manuscrit latin tiré de la bibliothèque de M. le président de Thou. Et par lui-même illustrée de plusieurs 
commentaires, tirés de tous les originaux de ce règne ; avec un discours succint des vies et mœurs, et de la 
généalogie et des armes de toutes les personnes illustres du temps, mentionnées en cette Histoire, et en celle de 
Jean Le Fevre, seigneur de S. Remy, pareillement contemporain, qui y est ajoutée et qui n’avait point encore 
été vue. A Paris, Chez Billaine, 1663, 2 vol. in-folio, (66)-132 pp.-1044 pp. (pagination continue)-167 pp.-
(20), index, veau fauve caillouté, dos à nerfs orné, tranches marbrées (rel. de l’époque). Mouillure en marge du 
tome 2. Coins usés. Bon exemplaire. (36). {201422} 800 €

Il s’agit de la chronique latine du Religieux de Saint-Denis. 
Moine à Saint-Denis, l’auteur était en relations avec la cour et chargé officiellement de rédiger l’histoire de son temps. 
Son histoire débute en 1380 et s’achève en 1416. Le traducteur, Jean Le Laboureur, l’a fait suivre de celle de Jean 
Lefèvre, seigneur de Saint-Rémy, un officier d’armes au service de l’Angleterre qui s’attacha aux ducs de Bourgogne et 
devînt héraut d’armes de ces princes. Sa chronique, qu’il rédigea vers 1462, part de 1408 jusqu’à 1436. Mais seule la 
partie allant de 1408 à 1423 a été publiée par Le Laboureur.
Molinier, IV, 3572 et 3941.

142- LEHUGEUR (Paul). Philippe Le Long, roi de France. 1316-1322. Le mécanisme du gouvernement. Paris, 
Librairie du Recueil Sirey, 1931, in-8, 358 pp., index broché. (759). {200134} 100 €
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143- LUCHAIRE (A.). Louis VI Le Gros. Annales de sa vie et de son règne (1081-1137). Introduction historique. 
Paris, Picard, 1890, fort gr. in-8, CC-395 pp., index, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). 
Dos passé. (31). {200116} 230 €

144- MÉRAY (Antony). La Vie au temps des libres prêcheurs ou les devanciers de Luther et de Rabelais. 
Croyances, usages et moeurs intimes des XIVe, XVe et XVIe siècles. Paris, Claudin, 1878, 2 vol. in-8, VIII-
301 pp. et 297 pp., frontispice au tome I, demi-maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tête 
dorée (reliure de l’époque). Coins usés. Bon exemplaire. (860). {201255} 150 €

Seconde édition entièrement refondue et considérablement augmentée.

145- MÉTAIS (Abbé Ch.). Cartulaire de Notre-Dame de Josaphat. Chartres, 1911-1912, 2 vol. in-4, 
LXIII-400 pp. et 448 pp., index, demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. 
(585). {104333} 400 €

Publié par la Société Archéologique d’Eure-et-Loir.

146- MOLLAT (Guillaume). Les Papes d’Avignon (1305-1378). Dixième édition, revue, remaniée et augmentée. 
Paris, Letouzey & Ané, 1964, in-12, 623 pp., broché. (782). {178979} 40 €

147- MONTUCCI (Henry). Les Coupes du palais des Empereurs byzantins au Xe siècle. Mémoire présenté et 
lu en partie à l’Académie des inscriptions et belles-lettres, dans sa séance du 29 juin 1877. Paris, 1877, in-8, 
48 pp., avec 3 planches dépliantes « in fine », broché. (682). {200701} 70 €

Tirage limité à 300 exemplaires.
L’objet de cette petite étude est la reconstitution du Palais impérial de Constantinople, dont il ne subsiste aucun vestige, 
à partir des travaux et monographies de Jules Labarte. Henry Montucci (1808-1877) était surtout un mathématicien, 
mais la composition de romans historiques ayant la Byzance médiévale pour cadre le conduisit à s’intéresser à la 
topographie de ce palais.

148- SEGUR (Louis-Philippe de). Histoire de France. Paris, Lecointe, 1842, 9 vol. in-8. Demi-veau blond, dos 
lisses ornés de filets et guirlandes dorés, pièces de titre et de tomaison havane, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Des charnières frottées, mais bon exemplaire. (784). {201488} 400 €

Nouvelle édition de cette histoire générale parue d’abord de 1824 à 1830, qui court de la période gauloise jusqu’au règne 
de Louis XI inclusivement, et qui fut ultérieurement complétée par une Histoire de Charles VIII (1834), posthume, qui 
en forme la continutaion naturelle. 
I. xvj-479 pp. - II. [4]-400 pp. - III. [4]-544 pp. - IV. [4]-578 pp. - V. [4]-415 pp. - VI. [4]-359 pp. - VII. [4]-483 pp. 
- VIII. [4]-536 pp. - IX. [4]-551 pp. 
Quérard IX, 30 (pour l’originale).

149- TORIGNI (Robert de). Chronique de Robert de Torigni, abbé du Mont-Saint-Michel. Suivie de divers 
opuscules historiques de cet auteur et de plusieurs religieux de la même abbaye. Le tout publié d’après les 
manuscrits originaux par Léopold Delisle. Rouen, Chez Le Brument, Métérie, 1872-1873, 2 vol. in-8, LXXI-
369 pp. et XIX-415 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). (bur). 
{200992} 200 €

Molinier, II, 2204 : « Moine au Bec en 1128, où il apprend les lettres ; en 1139, il y est visité par l’historien anglais 
Henri de Huntingdon ; il est ensuite prieur claustral de la maison, jusqu’en 1154, date à laquelle il devient abbé du 
Mont Saint-Michel. Il restaure l’abbaye et en enrichit la bibliothèque. En faveur auprès de Louis VII et de Henri II, 
il est parrain d’une fille de ce dernier. Il passe sa vie à des travaux littéraires et meurt le 23 ou 24 juin, probablement 
en 1186. »
Cette chronique reprend la compilation de Sigebert en la complétant, en y ajoutant des renseignements sur la 
Normandie et l’Angleterre et en la continuant depuis l’avènement de Henri Ier au trône d’Angleterre.
Texte latin.

150- TOURNEUR-AUMONT (J.-M.). La Bataille de Poitiers (1356) et la construction de France. Poitiers, 
Imprimerie de l’Union, 1940, gr. in-8, 555 pp., ill. h.-t., bibliographie, demi-chagrin bleu nuits à coins, dos à 
nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (568). {201152} 120 €

151- VANDER LINDEN (H.). Académie Royale de Belgique. Commission royale d’Histoire.. Itinéraires de 
Philippe Le Bon, duc de Bourgogne (1419-1467) et de Charles, comte de Charolais (1433-1467). Bruxelles, 
Palais des Académies, 1940, in-4, X-533 pp., cartonnage (reliure de l’éditeur). Dos fendu, couverture abîmée. 
(29). {200292} 120 €

Remplace le tome Ier de la Collection des voyages des souverains des Pays-Bas publiés en 1876. Contient l’itinéraire de 
Philippe le Bon de 1419 à 1469 et celui de son fils Charles pour les années 1459 à 1467.
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152- [ARTUS (Thomas)]. Description de l’isle des hermaphrodites, nouvellement découverte, contenant les 
moeurs, les coutumes & les ordonnances des habitans de cette isle, comme aussi le Discours de Jacophile à 
Limne, avec quelques autres pièces curieuses. Pour servir de supplément au Journal de Henri III [de Pierre 
de l’Estoile]. Cologne [Bruxelles], héritiers de Herman Demen [François Foppens], 1724, in-8, [3] ff. n. ch. 
(titre, au lecteur, table des chapitres), 352 pp., avec un frontispice allégorique représentant un être au sexe 
indéterminable, basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre et de tomaison [pour le 
Journal de Henri III], encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure 
de l’époque). Coins inférieurs abîmés, mors inférieurs fendus. (670). {201183} 200 €

Seconde édition du fameux pamphlet Les Hermaphrodites (1605), dirigé contre la Cour de Henri III, ou du moins ce 
que la rumeur en faisait, et qui sert de complément à l’édition des Journaux-Mémoires de Pierre de l’Estoile de 1720-
1724 (le chroniqueur en signale d’ailleurs la sortie à la date d’avril 1605). 
L’attribution à Thomas Artus, qu’on lit dans les souvenirs du temps, a été contestée : on a parlé aussi du cardinal Davy 
du Perron, ou de François de Savignac. Dans tous les cas, le genre de l’ouvrage est aussi ambigu que le jeune homme 
du frontispice : ce n’est pas une simple satire de moeurs considérées comme déviantes, et il a pu rentrer pour certains 
critiques dans la catégorie des utopies ou contre-utopies, tant est précise la description des institutions de l’endroit 
imaginaire qui sert de support.
Brunet III, 116 (pour l’originale). Cioranescu, XVII, 64 556. Gay II, 464-65. Hartig-Soboul, p. 31. 
Exemplaire d’un certain Longueval, avec ex-libris manuscrit daté du 1er juillet 1743.

153- BEAUREPAIRE (Charles de Robillard de). Cahiers des Etats de Normandie sous le règne de Charles 
IX (1561-1573). Documents relatifs à ces assemblées recueillis et annotés. Rouen, Lestringant, 1891, in-8, 
375 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {200816} 100 €

154- BEAUREPAIRE (Charles de Robillard de). Cahiers des États de Normandie sous le règne de Henri III. 
Documents relatifs à ces assemblées recueillis et annotés. 1574-1588. Rouen, Chez Ch. Métérie, 1887-1888, 
2 vol. in-8, 437 pp. et 401 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). 
(bur). {201009} 180 €

155- BERSIER (E.). Etudes sur le seizième siècle. Coligny avant les guerres de religion. Troisième édition. Paris, 
Fischbacher, 1884, in-8, XX-383 pp., demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés et 
d’arabesques à froid, tête dorée (reliure de l’époque). Rousseurs, parfois prononcées. {201479} 80 €

156- BREMOND D’ARS (Guy de). Le père de Madame de Rambouillet. Jean de Vivonne, sa vie et ses ambassades 
près de Philippe II et à la cour de Rome. D’après des documents inédits. Deuxième édition. Paris, Plon, 1885, 
in-8, IV-396 pp., broché. Qqs rousseurs. (S166). {663575} 60 €

157- BUSSIERRE (Marie-Théodore Renoüard de). Histoire de la Guerre des Paysans (seizième siècle). Plancy-
Arras, Société de Saint-Victor pour la propagation des bons livres, Paris, Sagnier et Bray, 1852, 2 vol. in-8, 
318 pp., [4]-367 pp., avec 4 planches hors-texte, dont deux frontispices, chevrette violine, dos à nerfs ornés 
de filets dorés, encadrement de simple filet doré sur les plats, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’époque). 
Mors fragiles. (689). {200447} 120 €

Edition originale. 
Il existe peu de travaux sur le Bauernkrieg en langue française.
Le vicomte de Bussierre (1802-1865), quoique issu d’une famille protestante de l’Alsace, se convertit au catholicisme 
le 8 février 1837, entre les mains de Mgr Donnet, alors coadjuteur de Nancy, et plus tard cardinal-arhevêque de 
Bordeaux. Dès lors, beaucoup de ses publications se mirent à concerner sa nouvelle foi.
Sitzmann, Hommes célèbres de l’Alsace, I, pp. 267-268.

158- CARORGUY (Jacques). Mémoires (1582-1595). Publié pour la première fois par E. Bruwaert. Paris, Picard, 
1880, in-8, VII-247 pp., index, demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’époque). Nerfs 
frottés. (537). {200096} 200 €

Tiré à 300 exemplaires.
Jacques Carorguy était greffier de Bar-sur-Seine.
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159- [DU PERRON (Jacques Davy)]. Discours véritable de l’ordre & forme qui a esté gardée en l’assemblée 
faicte à Fontaine-bleau, par le congé du Roy, pour l’effect de la conférence accordée, entre Monsieur l’évesque 
d’Evreux & le sieur du Plessis Mornay, le Ieudy 4. jour du moys de May 1600 en présence de Sa Majesté, & 
de plusieurs prélats, princes, seigneurs, gentils-hommes, & autres personnes de toutes qualitez, touchant la 
preuve des faulsetez remarquées par ledit sieur d’Evreux en 500 passages, citez par ledict sieur du Plessis, au 
livre qu’il a n’aguères composé, & mis en lumière, contre le sainct sacrement de l’autel & sacrifice de la Messe. 
P. M. N. R. S. D. pp. Anvers, Jérôme Verdussen, 1600, petit in-8, 72 pp., broché sous couverture factice de 
papier vert du XIXe s. (763). {200445} 500 €

L’attribution de cette pièce à l’un des protagonistes, le cardinal Du Perron, évêque d’Evreux de 1592 à 1606, est déjà 
chez Lelong.
La Conférence de Fontainebleau du 4 mai 1600, convoquée à la demande de Henri IV, avait pour but d’établir si 
les preuves accumulées par Duplessis-Mornay contre la doctrine traditionnelle de l’Eucharistie dans son ouvarge De 
l’Institution sage et Doctrine du Saint sacrement de l’Eucharistie en l’Église ancienne (1598) étaient recevables en théologie 
positive ; Du Perron avait dénoncé le troncage de citations effectuées par le pasteur réformé, et il fut appelé pour 
défendre la cause catholique. Il y triompha manifestement, et reçut le chapeau de cardinal en 1604 en récompense de 
cet exploit.
Cf. SHF, Hauser, 3179 sqq. pour la controverse de Fontainebleau.

160- GACHES (Jacques). Mémoires sur les guerres de religion à Castres et dans le Languedoc. 1555-1610. 
Publiés pour la première fois, d’après les meilleurs manuscrits, avec notes et variantes, par Charles Pradel. 
Ornés d’un portrait gravé d’après une miniature du temps. Paris, Sandoz et Fischbacher, 1879, in-8, XIV-[2]-
538 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un portrait-frontispice, demi-basane cerise, dos à nerfs fleuronné, tranches 
mouchetées, premières couvertures conservées (reliure de l’époque). Coins abîmés, mais bon exemplaire. (491). 
{200839} 250 €

Edition originale de cette excellente source locale sur le protestantisme en Languedoc, et spécialement à Castres. En 
effet, Jacques Gaches (1553-1646), fils de l’un des introducteurs de la Réforme dans sa ville, fut consul de la ville de 
Castres en 1596 et 1604.
SHF, Hauser, 1525.
Relié avec : Suite des Mémoires de Gaches. 1610-1620. Publiés pour la première fois par Charles Pradel (Archives 
historiques de l’Albigeois, III). Paris, Alphonse Picard, Toulouse, Edouard Privat, Albi, Imprimerie G.-M. Nouguiès, 
1894, VI-32 pp., un f. n. ch. d’errata. SHF, Bourgeois & André, 678. 

161- GLAUMEAU (Jehan). Journal, Bourges, 1541-1562. Publié pour la première fois avec une introduction et 
des notes par le président Hiver. Bourges, Just-Bernard, Paris, Aubry, 1867, in-8, XX-182-[4]-4 (catalogue) pp., 
demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés, couverture conservée (reliure postérieure). Qqs rousseurs. 
(458). {201338} 200 €

Hauser, II, 800 : « Après un début remontant jusqu’à Pavie, qu’il déclare avoir copié dans un « vieil livre » de 
Montiermoyen, il note avec naïveté ses souvenirs personnels : les enfants qu’il eut de sa servante, sa mère emprisonnée 
pour hérésie. A partir de 1553, c’est un journal, très soigneusement tenu, très riche en détails sur les débuts de la 
Réforme à Bourges (deux feuillets manquemt pour l’année 1559), les suites de la conspiration d’Amboise, la conversion 
de l’auteur, l’activité de « M. de Passy », le siège (manque une page). Il s’arrête au milieu du récit de la peste de déc. 
1562. Les historiens du Berry, Cathrinot et la Thaumassière l’ont utilisé. Hiver donne, en appendice, analyses et extraits 
d’autres journaux berrichons. »
Ouvrage tiré à 350 exemplaires numérotés.

162- [GUISE (Catherine de Clèves, duchesse de)]. Les Regrets et lamentations faites par Madame de Guyse, sur 
le trespas de feu Monsieur de Guyse son espoux. S.l., 1589, petit in-8, 14-[1] pp., cartonnage grenu caramel, 
titre manuscrit sur le premier plat (rel. amateur du XIXe). Qqs discrètes rousseurs. (678). {153705} 350 €

La première édition porte la date de 1588. Plusieurs versions — au moins quatre — parurent l’année suivante.
Sur le dernier feuillet, un sonnet donne en acrostiche le nom Henry de Lorrain[e].
Catherine de Clèves, duchesse de Guise, était l’épouse de Henri de Lorraine, duc de Guise, assassiné à Blois le 23 déc. 
1588.
Bon exemplaire (un peu rogné) provenant de la collection Eugène Marcel, avec l’un des ses ex-libris.
BnF, Cat. de l’Histoire de France, I, 328 (566). Clouzot, Cat. des impressions du XVIe siècle, 363.

163- HARDŸ DE PERINI (Edouard). Etudes militaires historiques. Bayard (1495-1524). 2e édition. Paris, 
Dumaine, 1887, gr. in-8, 181 pp., portrait-frontispice, nbses ill. in-t., demi-vélin blanc, couverture conservée 
(reliure de l’époque). Vélin taché, coupes et coins usés. Rousseurs. Cachets (annulés). (952). {200498} 70 €

164- HENRI III. P.S. « Henry ». St-Maur des Fosséz, 27 juin, 1586, Pièce sur vélin oblong (34 x 24,5 cm), intitulé 
au verso. Sous verre biface, cadre doré moderne. {167147} 2.000 €

Très beau document signé du Roi Henri III, octroyant une faveur à Antoine d’Estrées pour l’exploitation d’une partie 
de la forêt de Compiègne : 
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« (…) ayant esgard aux bons et recommandables services que le Sr d’Estrées chevallier de ses Ordres cons. en 
son Conseil d’Estat, cappitaine de cinquante hommes d’armes de ses ordonnances et son lieutenant général au 
gouvernement de Picardye, a des longtemps faict au feuz roys ses prédécesseurs (…) ; aussy pour luy donner moyen 
de supporter la despence qu’il y est contrainct faire, Sa Majesté luy a accordé et faict don de toutes et chacunes les 
souches des arbres et tonture des layes qui sont en la forest de Cuise près Compiègne, garde de Jehan Barlet Glorieux 
et Loys Le Maire, sergens, suivant le bail qui en a esté faict des boys vanduz par le Grand M[aître] des Eaux et Forests 
de France (…). »
Fils du Grand Maître d’Artillerie de France et de Catherine de Bourbon, Antoine d’Estrées (avant 1529-1609) 
était gentilhomme du duc d’Alençon, lorsque Henri III le nomma gouverneur de Pierrefond (1575), sénéchal puis 
gouverneur du Boulonnais (1575-78). Chevalier de St-Michel, il fut créé chevalier du St-Esprit lors de la 1ère 
promotion à la création de l’Ordre en 1578, et obtint du roi l’érection de sa seigneurie de Cœuvres en marquisat 
(1585), ainsi que la lieutenance générale en Picardie en mars 1586. Lorsque Henri III eut été assassiné, il offrit aussitôt 
ses services au roi de Navarre et vint s’établir dans son gouvernement de La Fère. La défense de Noyon face à Mayenne 
en 1593, lui valut sa nomination comme lieutenant général de Paris et de l’Ile de France. Une de ses filles, Gabrielle, 
fut la fameuse maîtresse d’Henri IV.

165- [HENRI IV] - La Légende du jeune Henry de Navarre dans une bastide d’Albret en 1572. Par un ancien de 
la Bastide. Agen, Michel et Médan, [Paris], Jouaust, 1878, in-12, VII-182 pp., broché. (670). {201179} 80 €

Peu courant. 
Il s’agit d’un tableau de la vie de Henry de Navarre, avant qu’il ne succède à sa mère en 1572 sous le nom de Henri 
III. L’auteur est anonyme, et il a beaucoup brodé à partir des éléments au demeurant sujets à vérification que nous ont 
transmis les sources.

166- [LEVÊQUE DE POUILLY (Jean-Simon)]. Vie de Michel de l’Hôpital, Chancelier de France. Londres, 
David Wilson, Paris, Debure père, 1764, in-12, titre, 470 pp., avec un portrait-frontispice gravé, veau fauve 
marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). 
Bon exemplaire. (46). {200038} 150 €

Edition originale de cette biographie.
Il ne faut pas confondre Jean-Simon Lévêque de Pouilly (1734-1820) avec son père Louis-Jean Lévêque de Pouilly 
(1691-1750), également homme de lettres.
Cioranescu, XVIII, 40235.

167- LUTTEROTH (Henri). La Réformation en France pendant sa première période. Note historique rédigée, 
sur la demande de la commission synodale de l’union des Eglises évangéliques de France, en commémoration 
du premier synode des Eglises réformées françaises, assemblé à Paris en mai 1559. Paris, Ch. Meyrueis, 1859, 
in-8, [4]-233-[3] pp., demi-veau prune à coins dos à nerfs orné (rel. de l’époque). Rousseurs, dos passé mais 
bon exemplaire. (680). {200837} 100 €

Le propos de l’ouvrage est plus commémoratif et communautaire qu’historique.
Heinrich, puis Henri Lutteroth (1802-1889), d’origine saxonne, s’établit en France et se consacra à la promotion du 
protestantisme : il participa à la fondation de plusieurs sociétés de propagande, entre autres la Société évangélique de 
France, la Société des traités religieux et la Société de l’histoire du protestantisme français. Il fonda aussi plusieurs 
journaux, dont l’Almanach des bons conseils, en 1826, et Le Semeur, journal hebdomadaire de politique, de philosophie et 
de littérature, en 1833. Il sera le beau-père de William Henry Waddington.

168- MARSOLLIER (Jacques). Histoire de Henry de La Tour d’Auvergne, duc de Bouillon ; Où l’on trouve ce 
qui s’est passé de plus remarquable sous les règnes de François II, Charles IX, Henry III, Henry IV, la minorité 
& les premières années du règne de Louis XIII. Paris, François Barois, 1719, 3 vol. in-12, [17] ff. n. ch. (titre, 
avertissement, sommaire), 438 pp. ; [6] ff. n. ch. (titre, sommaire), 422 pp. ; [4] ff. n. ch. (titre, sommaire), 
302 pp., [50] ff. n. ch. de table et de privilège, veau fauve granité, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces 
de titre et de tomaison, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure 
de l’époque). Coiffes supérieures rognées ou abîmées. (813). {201499} 300 €

Edition originale de cette synthèse éclairante sur l’histoire de la seconde moitié du XVIe siècle et les premières années 
du XVIIe. 
Elle se décline en un volume in-4, ou trois volumes in-12 (comme ici), et sera rééditée en 1726.
Chanoine et historien, Marsollier entrepris son ouvrage à la sollicitation du cardinal de Bouillon, qui lui fournit de 
nombreux documents : il consulta aussi les mémoires des contemporains, l’histoire de de Thou et des biographies 
particulières.
On y apprend notamment que le duc de Bouillon, père de Turenne, fut un conspirateur constant. Après avoir tenté 
de ravir à Henri IV la direction du parti protestant, il recommenca ses intrigues sous la régence de Marie de Médicis.
SHF, Bourgeois et André, 1551.

169- [MARSOLLIER (Jacques)]. Histoire du maréchal duc de Bouillon, où l’on trouve ce qui s’est passé de plus 
remarquable sous les règnes de François II, Charles IX, Henry III, Henry IV, la minorité et les premières années 
du règne de Loüis XIII. Amsterdam, chez Le Sincère, 1726, 3 vol. in-12, [17] ff. n. ch. (titre, avertissement, 
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sommaire), 438 pp. ; [6] ff. n. ch. (titre, sommaire), 422 pp. ; [5] ff. n. ch. (titre, sommaire), 302 pp., [49] ff. 
n. ch. de table des matières, basane brune, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison 
fauves, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). Quelques frottis. 
(763). {200419} 350 €

Nouvelle édition de cette biographie de Henri de La Tour d’Auvergne (1555-1623), duc de Bouillon en 1591 par son 
mariage avec Charlotte de La Marck. C’est le père de Turenne. Elle était originellement parue en 1719 au format in-4.
Chanoine et historien, Marsollier entrepris son ouvrage à la sollicitation du cardinal de Bouillon, qui lui fournit de 
nombreux documents : il consulta aussi les mémoires des contemporains, l’histoire de de Thou et des biographies 
particulières.
On y apprend notamment que le duc de Bouillon, père de Turenne, fut un conspirateur constant. Après avoir tenté 
de ravir à Henri IV la direction du parti protestant, il recommenca ses intrigues sous la régence de Marie de Médicis.
SHF, Bourgeois et André, 1551. Cioranescu, XVIII, 43272 (pour l’originale).

170- MONTLUC (Blaise de). Commentaires de messire Blaise de Montluc, maréchal de France. Où sont 
décrits tous les combats, rencontres, escarmouches, batailles, sièges, assauts, escalades, prises ou surprises de 
villes & places fortes : deffenses des assaillies & assiégées ; avecque plusieurs autres faits de guerre signalés & 
remarquables, esquels ce grand & renommé guerrier s’est trouvé durant cinquante ou soixante ans, qu’il a 
porté les armes. Ensemble diverses instructions, qui ne doivent estre ignorées de ceux qui veulent parvenir par 
les armes à quelque honneur, & sagement conduire tous exploicts de guerre. Nouvelle édition, augmentée 
d’une table des matières & de l’explication des mots hors d’usage. Paris, Bauche, 1746, 4 vol. in-12, [12]-491, 
[2]-468, [2]-438 et [2]-454-[2] pp., table générale, veau fauve, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces 
de titre et de tomaison, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). 
Usures aux coins. Bon exemplaire. (748). {201421} 350 €

Il s’agit d’une version améliorée et mise au goût du jour des célébrissimes mémoires du Gascon (1502-1577), 
originellement publiés en 1592 par Florimond de Raemond. Sur la fiabilité du récit comme sur l’histoire du texte, tout 
a été écrit par Paul Courteault dans son remarquable essai : « Blaise de Montluc historien. Etude critique sur le texte et la 
valeur historique des Commentaires » (Paris, 1908).
SHF, Hauser, 768, et passim.

Un beau vélin doré
171- [PITHOU (Pierre)]. Ecclesiae Gallicanae in schismate status. Ex actis publicis. Estat de l’Eglise Gallicane 

durant le schisme. Extraict des registres & actes publiques. Paris, Mamert Patisson, 1594, 2 parties en un vol. 
in-8, 199 pp., [4] ff. n. ch. (table, au lecteur), 27 ff. (Les Libertez de l’Eglise Gallicane), texte entièrement réglé, 
quelques surcharges manuscrites d’époque, vélin souple, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, encadrement 
de double filet doré sur les plats, guirlande de laurier au centre des plats, tranches dorées (reliure de l’époque). 
Infime travail de verge en marge de premiers feuillets. {201089} 5.000 €

Edition originale extrêmement rare de ce manifeste des droits de l’Eglise gallicane à l’immense portée et qui formera 
jusqu’au XIXe siècle le bréviaire de tous ceux qui défendirent l’indépendance des Eglises de France contre les prétentions 
de la Cour de Rome (Dupin en donnera d’ailleurs une réédition textuelle en 1824, ce qui est tout un programme).
L’ouvrage se présente soit seul, avec ses simples 27 feuillets de texte et ses 83 propositions, soit (comme ici) précédé de 
tout un argumentaire documenté sur la position de l’Eglise et de la monarchie pendant le Grand Schisme d’Occident, 
recueil de documents à l’appui des propositions théoriques. Considéré comme le « palladium de la France », selon le 
mot célèbre de d’Aguesseau, et en dépit de son caractère d’avis doctrinal privé, il fut désormais réimprimé dans tous 
les recueils traitant des libertés gallicanes (celui de Lenglet Dufresnoy, celui de Durand de Maillane, etc.), et valut au 
petit avocat de Troyes, converti du protestantisme au lendemain de la Saint-Barthélémy une notoriété durable dans le 
firmament des juristes français.
Dupin (1832), 2710 (longue notice, ce qui est exceptionnel dans ce répertoire d’une sécheresse proverbiale). SHF, 
Hauser, 3106.
Bel exemplaire, réglé, en vélin doré de l’époque. Ex-libris manuscrit sur la page de titre Francisci (le nom a ensuite 
été biffé).

172- [READ (Charles)]. 1564-1621. Daniel Chamier. Journal de son voyage à la Cour de Henri IV en 1607, et 
sa biographie, publiés pour la première fois d’après les manuscrits originaux, avec de nombreux documents 
inédits. Paris, Agence centrale de Société de l’histoire du protestantisme français, 1858, in-8, 480 pp., avec un 
portrait-frontispice et quelques figures dans le texte, demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de filets à froid, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (860). {200824} 150 €

Première édition de ce compte-rendu du voyage effectué par le pasteur Daniel Chamier à Fontainebleau, puis à Paris 
(octobre 1607 - mars 1608) pour y négocier l’établissement du collège de Montélimar. La biographie qui suit est de 
John Quick, et le texte anglais fait face à la traduction française.
SHF, Hauser, 3236 (pour le Journal).

173- ROMIER (Lucien). La carrière d’un favori. Jacques d’Albon de Saint-André, maréchal de France. 1512-
1562. Paris, Perrin, 1909, in-8, V-462 pp., index, ill. h.-t., demi-percaline rouille (reliure moderne amateur). 
Dos muet, coupes et coins usés. Nombreux cachets (annulés). Papier bruni. (949). {200296} 30 €
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174- SCHAEFFER (Adolphe). Les Huguenots du seizième siècle. Paris, Joël Cherbuliez, Grassart, Meyrueis, 1870, 
in-8, VII-331 pp., un f. n. ch., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure 
de l’époque). Dos insolé et épidermé. (860). {200844} 60 €

Adolphe Schaeffer (1826-1896) était pasteur à Colmar, et son ouvrage ressemble plus à une apologétique en faveur de 
la Réforme qu’à une analyse historique.

175- VARILLAS (Antoine). Histoire de Charles IX. Paris, Claude Barbin, 1683, 2 volumes in-4, [21] ff. n. ch. 
(titre, dédicace, avertissement, sommaire, privilège), 501 pp. ; [4] ff. n. ch. (titre, sommaire), 478 pp., veau 
brun granité, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coiffes 
rognées ou abîmées, mais bon exemplaire. (49). {200037} 500 €

Edition originale de cette « chronique » qui fait partie de la grande série des monographies royales composées par 
Varillas pour les XVe et XVIe siècles, et qui vont de Louis XI à Henri IV.
Cioranescu, XVII, 65 498 (avec une erreur de date).

176- VARILLAS (Antoine). Histoire de François Premier. Paris, Claude Barbin, 1685, 2 forts volumes in-4, [24] 
ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, privilège), [591] pp. mal chiffrées 593 (il y a saut de chiffrage de 560 à 563) ; 
titre, 12-ciij pp., vignettes en-tête, basane brune granitée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre 
fauve, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (42). {200031} 600 €

Edition originale. - Fils d’un procureur de la Marche, Antoine Varillas (1620-1696) occupa brièvement les fonctions 
d’historiographe de Gaston d’Orléans (1648). Il devient historiographe du roi (1655-1662) mais, s’étant acquitté 
avec négligence d’une mission confiée par Colbert, il est remercié. Il se retire alors dans la communauté de Saint-
Côme pour y travailler à une Histoire de France. Ses premiers ouvrages qui circulent à l’état de manuscrits obtiennent 
l’approbation générale et sont très recherchés. En 1669, toutefois, Colbert supprime la pension dont jouissait Varillas 
en tant qu’ancien employé de la Bibliothèque royale. L’archevêque de Paris, informé que Varillas prépare une Histoire 
des hérésies, lui fait accorder une pension par l’assemblée du clergé. Dès sa parution, cette Histoire des hérésies suscite de 
vives critiques, notamment de la part des protestants qui mettent en cause l’impartialité d’un homme pensionné du 
clergé de France. Les critiques s’avèrent fondées et Varillas sort de cette affaire convaincu de plagiat et d’inexactitude. 
Après examen, ses premiers ouvrages révèlent à leur tour de nombreux faits altérés : la réputation de Varillas s’éclipse 
alors sans retour.
L’Histoire de François Premier appartient à une série d’ouvrages consacrés à l’Histoire de France : publiés à partir de 
1683, ils comprennent les règnes de Louis XI à Henri IV.
Cioranescu, XVII, 65 503.
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177- ALLARD (Guy). Les Vies de François de Beaumont, baron des Adrets, de Charles Dupuy, seigneur de 
Montbrun, et de Soffrey de Calignon, chancelier de Navarre. Grenoble, Jean Nicolas, 1671, in-12 étroit, [6] 
ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 91-91-66 pp., veau fauve marbré, dos lisse orné d’un semis de grotesques, 
pièce de titre, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (rel. du XVIIIe s.). Bon exemplaire. (764). 
{200034} 400 €

Unique édition, avec la variante 1671 à la page de titre au lieu de 1675, que l’on voit sur certains exemplaires (mais 
c’est la même édition et elle parut bien en 1675). Il s’agit de l’un des premiers textes de l’historien du Dauphiné Guy 
Allard (1635-1716), et il est très peu commun.
Cioranescu, XVII, 6893 (pour un exemplaire à la bonne date). Rochas I, 17.

178- ARNAULD D’ANDILLY (Robert). Mémoires, écrits par lui-même. A Hambourg, de l’Imprimerie d’A. 
Vanden-Hoeck, 1734, 2 tomes en 1 vol. in-12, VI-[2]-183 pp. et 165 pp., basane brune, dos à nerfs orné de 
filets et de fleurons dorés, tranches rouges Petit accroc aux coiffes. Petite tache brune sur la page de titre. (53). 
{91697} 300 €

Edition originale.
Robert Arnauld d’Andilly (1589-1674) composa ses mémoires vers la fin de sa vie, à la demande de son fils pour 
l’instruction de sa famille.
Le solitaire de Port-Royal «  dégage des actes qu’il a accomplis, des doctrines et des exemples généraux : à cet égard, ses 
souvenirs sont en quelque sorte des mémoires impersonnels ; le littérateur lira avec plaisir les Mémoires, qui atteignent 
parfois à la véritable éloquence  ». Bourgeois André, 695. 
Cet ouvrage fut publié par l’abbé Goujet. Brunet, I, 489.
Bon exemplaire.

179- BEAUREPAIRE (Charles de Robillard de). Cahiers des États de Normandie sous le règne de Henri IV. 
Documents relatifs à ces assemblées recueillis et annotés. 1589-1609. Rouen, Chez Ch. Métérie, 1880-1882, 
2 vol. in-8, 360 pp. et 429 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). 
(bur). {201008} 180 €

180- [BOISLISLE (Arthur-Michel de)]. Mémoires des intendants sur l’état des généralités dressés pour 
l’instruction du Duc de Bourgogne. Tome I. Mémoire de la généralité de Paris. Paris, Imprimerie Nationale, 
1881, fort volume in-4, [4]-XCIV-[2]-854 pp., texte sur deux colonnes, cartonnage Bradel de papier brun 
imprimé (reliure de l’éditeur). Tache brune angulaire sur un partie de l’ouvrage, cartonnage usé et sali. 
(Collection Collection de documents inédits sur l’histoire de France). (681). {200499} 250 €

Tome I seul paru.

181- BOSSUET (Jacques-Bénigne). Oraison funèbre de Henriette Anne d’Angleterre, duchesse d’Orléans. 
Prononcée à Saint-Denis. Lyon, Thomas Amaulry, 1676, in-12, 46 pp., dérelié. (c). {201193} 70 €

Une des réimpressions de cette oraison funèbre des plus célèbres, qui fut prononcée à Saint-Denis le 21 août 1670.
Tchemerzine-Scheler I, 838 (pour l’originale de 1670).

182- BOULAINVILLIERS (Henri de). Etat de la France, dans lequel on voit tout ce qui regarde le gouvernement 
ecclésiastique, le militaire, la justice, les finances, le commerce, les manufactures, le nombre des habitans, & en 
général tout ce qui peut faire connoître à fond cette monarchie : extrait des Mémoires dressés par les Intendans 
du Royaume, par ordre du Roi, Louis XIV, à la sollicitation de Monseigneur le Duc de Bourgogne, père de 
Louis XV à présent régnant. Avec des Mémoires historiques sur l’ancien gouvernement de cette monarchie 
jusqu’à Hugues Capet. On y a joint une nouvelle carte de la France divisée en ses généralités. Nouvelle 
édition. Londres, T. Wood & S. Palmer, 1752, 8 forts vol. in-12. Veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés 
et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et vertes, encadrement de simple filet à froid sur les plats, 
chaînette dorée sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Manque la pièce de titre du volume I, 
accrocs à quelques coiffes, des mouillures. (760). {201495} 1.000 €

Troisième édition, qui redistribue d’une autre manière le contenu de l’originale de 1727-28, qui se déclinait en trois 
volumes in-folio, avec ici, les Mémoires des intendants occupant les volumes II-VIII.
L’ouvrage est fondamental pour la compréhension de la façon dont les contemporains pouvaient juger du « bilan » du 
long règne louis-quatorzien. Car c’est bien une histoire « engagée » que veut écrire le génial solitaire : celle qu’aurait 
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écrite Saint-Simon si le goût de ce dernier ne l’avait pas porté sur le contemporain, et cette histoire s’oppose à 
l’uniformisation administrative et fiscale menée par la monarchie bourbonienne et ses ministres. Puisant à la fois dans 
les données factuelles reflétant la diversité française, livrées par le travail des intendants, et dans une vision idéalisée des 
origines gauloises et médiévales, Boulainvilliers livre là une « lecture » rétrospective qui influencera tout le XVIIIe siècle, 
et qui est une des sources du « libéralisme aristocratique » de la Révolution à ses débuts.
I. [6]-CXXVI-383-[4] pp., avec une carte dépliante. - II. [2]-512 pp. - III. [2]-576 pp. - IV. [2]-683 pp. - V. [2]-
582 pp. - VI. [2]-628 pp. - VII. [2]-576 pp. - VIII. [2]-523 pp.
Simon, Boulainvillier, p. 42. Cioranescu, XVIII, 13380-81.
Exemplaire d’Etienne Teilhard, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

183- BOURELLY (J.). Le Maréchal de Fabert (1599-1662). Etude historique d’après ses lettres et des pièces 
inédites. Paris, Didier, 1880-1881, 2 vol. in-8, XI-445 pp. et 438 pp., portrait-frontispice au tome II, tableau 
généalogique dépliant, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). Qqs 
rousseurs. {201414} 150 €

184- BRENIER (Henri-Claude). Oraison funèbre de très-haut et très-puissant seigneur Messire François de 
Bonne de Créqui, duc de Lesdiguières, Pair de France, chevalier des Ordres du Roy, gouverneur & lieutenant 
général en la province de Dauphiné. Prononcée en l’église du collège de Grenoble de la Compagnie de Iésus 
le 27 janvier 1677. Lyon, Thomas Amaulry, 1677, in-12, titre, 44 pp. un f. n. ch. de permission, dérelié. (670). 
{201190} 120 €

Unique édition, très rare, de l’un des deux seuls textes imprimés de l’auteur, prédicateur jésuite qui mourut à Grenoble 
en septembre 1687. Elle est signalée seulement par incidence dans la biographie de Sommervogel, et encore d’après 
Lelong ; la seule oraison funèbre de Brenier qui s’y trouve mentionnée étant celle de 1681, mais elle concerne François-
Emmanuel de Bonne de Créqui, mort en 1681, quatrième duc de Lesdiguières..
Or, le personnage célébré ici n’est ni le premier duc, mort en 1626, ni le quatrième, mais le troisième, François de 
Bonne de Créquy, mort le 1er janvier 1677, et qui avait hérité du gouvernement du Dauphiné comme il était d’usage 
dans sa famille.
Backer & Sommervogel II, 110 (pour l’oraison de 1681).

185- [BRUNET (Pierre-Gustave)]. Le Nouveau siècle de Louis XIV, ou Choix de chansons historiques et satiriques 
presque toutes inédites, de 1654 à 1712, accompagnées de notes par le traducteur de la Correspondance de 
Madame duchesse d’Orléans. Paris, Garnier frères, 1857, in-12, [4]-XX-367 pp., index, demi-chagrin marine, 
dos à nerfs orné de pointillés, filets et fleurons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. 
(764). {200081} 80 €

Edition originale de cette intelligente compilation, qui reprend en partie le titre du recueil de Sautreau du Marsy, de 
1792.

186- CAMON (Hubert). Le Maréchal de Luxembourg (1628-1695). Paris, Berger-Levrault, 1936, in-8, XIV-
228 pp., frontispice, croquis in et h.-t., biblio., broché. Manques à la couverture. Papier jauni et cassant. 
Envoi. (944). {200665} 50 €

187- CARRÉ (Henri). Henriette de France, reine d’Angleterre (1609-1669). Paris, Grasset, 1947, in-8, 349 pp., 
portrait-frontispice, planches, broché. (812). {201336} 40 €

1/32 exemplaires numérotés sur vélin de Renage.

188- CHARVERIAT (E.). Histoire de la Guerre de Trente Ans, 1618-1648. Paris, Plon, 1878, 2 vol. in-8, VIII-
584 pp. et 732 pp., table analytique, demi-toile rouge, dos orné de filets dorés, premiers plats de couverture 
conservés (reliure de l’époque). Traces de scotch aux dos. Rousseurs. Cachets (annulés). (945). {200677}  
 180 €

Tome I. Période palatine et période danoise (1618-1630).
Tome 2. Période suédoise et période française (1630-1648).

189- CHOUPPES (Marquis de). Mémoires du Marquis de Chouppes, lieutenant général des armées du Roi. 
Suivis des mémoires du Duc de Navailles et de La Valette (1630-1682). Revus, annotés et accompagnés de 
pièces justificatives inédites par C. Moreau. Paris, Techener, 1861, 2 parties en 1 vol. in-8, XXVII-278 pp. et 
233 pp., index, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). (670). {200201} 200 €

190- [CLAUDE (Jean)]. Les Plaintes des Protestans cruellement opprimez dans le Royaume de France. Edition 
nouvelle avec commentaires, notices biographiques et bibliographiques, table des matières et des noms 
propres par Frank Puaux. Paris, Fischbacher, 1885, in-4, LV-148 pp., broché. (Collection Les Classiques du 
protestantisme français). (765). {200698} 60 €
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Bonne édition critique de ce pamphlet du pasteur Claude paru originellement en 1686, et dont il n’existait pas de vraie 
réimpression depuis l’édition de 1713 donnée par Jacques Basnage.
Cioranescu, XVII, 19573 (pour l’originale). SHF, Bourgeois & André, 3158.

191- [COURTILZ DE SANDRAS (Gatien de)]. Mémoires de Mr. L. C. D. R. [= Le Comte de Rochefort], 
contenant ce qui s’est passé de plus particulier sous le ministère du cardinal de Richelieu, et du cardinal 
Mazarin. Avec plusieurs particularités remarquables du règne de Louis le Grand. Cinquième édition, revûë & 
corrigée. La Haye, Hendrik Van Bulderen, 1713, in-12, [4] ff. n. ch. (titre, préface), 448 pp., typographie en 
petit corps, veau brun, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce d etitre fauve, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (63). {200372} 200 €

Comme pour d’autres compositions de Sandras, il s’agit d’un roman historique mêlant invention et bribes de faits. Le 
succès en fut prodigieux à juger par le nombre de tirages depuis l›originale de 1687 : 1688, 1692, 1689, 1691, 1694, 
1696, 1710 …
SHF, Bourgeois & André, 732.

192- DUCLOS (Charles Pinot). Mémoires secrets sur le règne de Louis XIV, la Régence et le règne de Louis 
XV. Nouvelle édition, augmentée d’une notice sur la vie et les ouvrages de Duclos, de notes et d’un index 
alphabétique. Paris, Jules Gay, 1864, 2 vol. in-8, [4]-360 et [4]-354 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, chiffre 
du Cercle Artistique et Littéraire sur le premier plat, tête dorée (reliure postérieure). Coupes et coins abîmés. 
Quelques rousseurs et feuillets brunis. Cachet. (811). {201335} 150 €

Cette édition doit être préférée pour l’exactitude et l’apparat à toutes celles qui ont précédé, tant les deux originales 
données par Soulavie (en 1790 - très fautive et incomplète -, et en 1791) que les rééditions du premier XIXe siècle dans 
les collectives de Duclos ou les collections historiques (comme celle de Petitot). Le témoignage est de première main, 
et l’auteur, prévoyant une saisie de son manuscrit après sa mort (ce qui arriva effectivement), avait multiplié les copies 
transmises à des amis, ce qui permit la sauvegarde de ce texte intéressant entre tous les mémoires.
1/195 exemplaires sur papier de Hollande au format in-8.
Vicaire II, 626.

193- FLÉCHIER (Esprit). Oraison funèbre de très-haut et très-puissant Prince Henri de La Tour-d’Auvergne, 
vicomte de Turenne, Maréchal général des camps & armées du Roy, colonel général de la cavalerie légère, 
gouverneur du haut & bas Limosin. Prononcée à Paris dans l’église de Saint-Eustache le 10 de Ianvier 1676. 
Paris, Sébastien Mabre-Cramoisy, 1676, in-12, 62 pp., dérelié. (c). {201192} 120 €

Une des nombreuses oraisons funèbres composées en l’honneur de Turenne, mais aussi l’une des plus importantes et 
des plus remarquées : c’est elle qui valut au futur évêque de Nîmes l’admiration de Louis XIV et de la Cour, et initia 
son ascension ultérieure.
Cioranescu, XVII, 30 308 (édition in-4).

194- GARASSE (François). Ludovico XIII Galliarum et Navarrae Regi Christianissimo feliciter inaugurato Sacra 
Rhemensia nomine collegii Pictavensis Societatis Iesu. Poitiers, Antoine Mesnier, 1611, 2 parties en un vol. 
in-4, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace, table des parties du livre, poésies liminaires), [115] pp. mal chiffrées 113 (il 
y a saut de chiffrage de 96 à 95) ; 24 pp., maroquin cerise, dos à nerfs orné de filets dorés et de doubles caissons 
fleurdelisés, double encadrement de triple filet doré avec fleurs de lis en écoinçon sur les plats, grand médaillon 
doré à l’imitation au centre des plats, double filet doré sur les coupes, tranches dorées, large dentelle intérieure 
(Andrieux). (Bur). {189309} 3.500 €

Unique édition, très peu commune, de l’un des premiers ouvrages du célèbre père François Garassus (« francisé » en 
Garasse par l’intéressé lui-même, mais le patronyme est bien « occitan » ; 1584-1631), lequel s’illustrera ultérieurement 
dans la chasse aux « libertins », comme l’on sait.
Il s’agit d’un long poème néo-latin donnant la description des « Regalia » qui servent au Sacre des Rois (couronne, 
sceptre, main de justice, etc.).
Backer & Sommervogel III, 1184 (2).
Relié à la suite, du même auteur : Elegiarum de tristi morte Henrici Magni. Ad Ludovicum filium Galliae et Navarrae 
regem Christianissimum. Liber singularis. Poitiers, Antoine Mesnier, 1611, 38-[10] pp. 
Cohérent par les signatures qui suivent celles des Sacra Rhemensia, l’opuscule fait normalement partie du titre principal. 
Backer & Sommervogel III, 1184 (1) en font cependant bien un titre à part.
Très bel exemplaire du célèbre collectionneur Eugène-François-Désiré Ruggieri (1818-1885), héritier d’une dynastie 
d’artificiers, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes. Il est décrit au numéro 366 du catalogue de 
sa vente.

195- [GOUJET (Claude-Pierre)]. La Vie de Messire Félix Vialart de Herse, évêque & comte de Châlons en 
Champagne, Pair de France. Utrecht, aux dépens de la Compagnie, 1738, in-12, 344 pp., veau fauve marbré, 
dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, 
chaînette dorée sur les coupes, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coins inférieurs abîmés, mais bon 
exemplaire. (670). {201180} 120 €
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Edition originale de cette biographie « orientée », Félix Vialart de Herse (1613-1680) s’étant rangé pendant son 
épiscopat parmi les soutiens de Port-Royal.
L’abbé Claude-Pierre Goujet (1697-1767), appellant, se montra toute sa vie fervent adversaire des Jésuites, et il 
composa, entre autres, plusieurs monographies sur les grandes figures jansénistes du siècle passé.
Ingold, Bibliographie oratorienne, p. 52. Cioranescu, XVIII, 31661.

196- GRAMONT (Antoine III, duc de). Mémoires du mareschal de Gramont, Duc et Pair de France, commandeur 
des Ordres du roy, Gouverneur de Navarre & de Béarn. Donnez au public par le duc de Gramont, son fils 
[Antoine-Charles], Pair de France. Paris, Michel David, 1716, 2 vol. in-12, [2]-303 pp.-(28) pp. et ; [2]-
310 pp.-(14) pp., veau fauve, dos à nerfs orné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Usures aux coins. 
Bon exemplaire. (706). {201306} 500 €

Édition originale de ces souvenirs importants, quoique écrits avec lourdeur : même s’ils sont censés parvenir jusqu’en 
1677 (le maréchal est mort l’année suivante), ils s’arrêtent pratiquement avec l’année 1649. Naturellement, ils 
concernent surtout l’histoire militaire (les campagnes contre les protestants en France, la guerre de Trente Ans, la 
guerre contre l’Espagne en Flandre et en Catalogne) et la diplomatie (les ambassades en Allemagne pour intervenir dans 
l’élection de l’empereur en 1657, et en Espagne pour demander la main de Marie-Thérèse en 1659).
SHF, Bourgeois & André, 824.

197- HANOTAUX (G.). Histoire du Cardinal de Richelieu. Paris, Soc. de l’Hist. Nationale et Plon, 1932-1944, 
5 tomes en 6 vol. gr. in-8, portraits et ill. h.-t., demi-basane caramel à coins, dos lisse orné, tête dorée, couv. 
cons. (rel. de l’époque). {201583} 400 €

Un monument de l’historiographie française.
Comme dans là plupart des exemplaires il manque le dernier volume d’index. 
Bel exemplaire.

198- IMBERT DE SAINT-AMAND (Arthur-Léon). Les Femmes de Versailles. La Cour de Louis XIV et la Cour 
de Louis XV. Paris, E. Dentu, 1886, in-4, [6]-515 pp., avec 19 planches, demi-chagrin noir, dos à faux-nerfs 
fleurdelisé, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs. Bon exemplaire. (57). {200444} 150 €

Edition originale. 
Toutes les productions historiques d’Arthur-Léon Imbert de Saint-Amand (1834-1900) tournent autour des femmes 
du passé.

199- LACROIX (Paul). XVIIme siècle. Lettres, sciences et arts France, 1590-1700. Paris, Firmin-Didot, 1882, 
fort in-4, VIII-581 pp., 17 chromolithographies et 300 gravures sur bois, chagrin cerise, dos à nerfs richement 
orné, tête dorée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (105). {201513} 120 €

200- LE CLERC (Jean). La Vie du Cardinal, Duc de Richelieu, nouvelle édition. Revûë & augmentée de pièces 
curieuses & hisoriques, qui servent à son éclaircissement. Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1753, 5 vol. 
in-12, xxiv-499 pp., [4]-501 pp., [4]-503 pp., vij-470 pp., [4]-528 pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs 
cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, chaînette dorée 
sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Coins abîmés. (760). {201493} 400 €

C’est la meilleure édition de cette biographie originellement parue en 1695 à la fausse adresse de Cologne, et qui 
constitue la première grande biographie à peu près impartiale de Richelieu, au demeurant très inspirée par celle 
de Vittorio Siri. Théologien protestant, Jean Le Clerc (1657-1736) était en réalité personnellement hostile à son 
personnage, mais il voulut en donner une image « neutre ».
Cioranescu, XVII, 41294. SHF, Bourgeois & André, 628. Haag VI, 467 (XIX).
Exemplaire de Charles Teilhard de Roche, avec ex-libris manuscrit au volume II.

201- [LE CLERC (Sébastien)]. Les Actions glorieuses de S.A.S. Charles, duc de Lorraine. Paris, Chéreau, s.d., 
in-4 carré, [2] ff. de texte gravé dans un bel encadrement d’après Oppenort (dédicace à Pajot, comte d’Ons-
en-Bray ; table explicative des planches), 11 planches gravées sur cuivre, numérotées, non signées, d’après Le 
Clerc, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, armes au centre des plats, pièce de titre cerise, 
tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Petites épid. sur les plats. (Bur). {200749} 2.500 €

Belle et rare suite, dite « Suite de Pacot » d’après le signataire de la dédicace, et graveur des planches. 
C’est la reprise par un particulier dont on ignore tout d’une suite originale publiée par Le Clerc l’année même de 
la mort du duc (1690), avec un deuxième et troisième tirages en 1691. Pacot s’excuse de son inhabilité dans cet art 
(« Quelques foibles que soient les traits que ma main encore novice dans cet art a tenté de pousser pour exprimer sur l’airain 
des actions si dignes de l’immortalité … »). Aussi est-ce indirectement seulement que notre ouvrage peut être placé sous 
le nom de Le Clerc.
En tout cas, notre suite met en scène les principaux faits d’armes de Charles V Léopold (1643-1690), ce duc de 
Lorraine, qui, privé de ses Etats la majeure partie de sa vie par suite de la politique française, s’était mis au service 
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de l’Empereur dès 1663, avait épousé sa demi-soeur, et avait effectué une magnifique carrière militaire contre les 
Ottomans, notamment pendant la première phase de la Grande guerre turque (1683-1699), qui devait libérer enfin 
l’Occident de la menace toujours proche de l’expansionnisme turc.
I. Bataille de Saint-Godard [Saint-Gothard, le 1er août 1664). - II. Siège du château de Muran. - III. Passage de la Forêt 
Noire. - IV. Siège de Philisbourg. - V. Deffaite des Turcs près de Vienne [ en septembre 1683, avec Jean Sobieski]. - VI. 
Bataille de Barcan. - VII. Bataille de Gran ou de Vifalu. - VIII. Siège de Vicegrad. - IX. Siège de Bude [en 1686]. - X. 
Bataille d’Arsan. - XI. Les Transilvains soumis [en 1687].
Exemplaire aux armes de Jean Bouhier (1673-1746), président à mortier au Parlement de Bourgogne,
La bibliothèque de ce grand érudit en correspondance avec toute l’Europe, comptait plus de 35 000 volumes à sa mort. 
Elle passa à son gendre Chartraire de Bourbonne, puis à l’abbaye de Clairvaux en 1784.
O.H.R., 2423-3. 
Bel exemplaire.

202- LEGRAND-GIRARDE (E.). Turenne en Alsace. Campagne de 1674-1675. Paris, Berger-Levrault, 1910, 
in-8, XIX-160 pp., 8 cartes dépl., broché. (530). {5073} 80 €

203- LEGUÉ (Gabriel). Médecins et empoisonneurs au XVIIe siècle. Paris, G. Charpentier et E. Fasquelle, 1895, 
in-12, [4]-VI-280 pp., demi-percaline Bradel verte, pièce de titre, couverture conservée (reliure de l’époque). 
Ex-libris Kergorlay. Bon exemplaire. (Collection Bibliothèque Charpentier). (61). {200430} 80 €

Edition originale, en dépit de la mention de troisième mille sur la couverture. Le rapprochement plaisant entre 
médecins et empoisonneurs est totalement pertinent au XVIIe siècle (au moins..). A noter un chapitre très intéressant 
sur l’autopsie de la première Madame (Henriette d’Orléans).
Vignette ex-libris de la bibliothèque Kergorlay.

204- LOUIS XIV. Manière de montrer les jardins de Versailles. Introduction de Raoul Girardet. Paris, Plon, 1951, 
in-8, 15-[36] pp., avec des illustrations dans le texte, broché sous couverture rempliée. (688). {201165} 40 €

Edition moderne de ce guide en 25 points rédigé par le Roi lui-même pour servir d’itinéraire dans les jardins de 
Versailles.
Comme l’on sait, il existe six versions manuscrites de ce texte, rédigées entre 1689 et 1705, certaines de la main de Louis 
XIV, d’autres par un de ses secrétaires, toutes conservées à la Bibliothèque nationale. 

205- [MANUSCRIT] - [Mémoires des Intendants]. S.l.n.d., (vers 1720), 4 parties en un vol. in-folio, 83-160-146-
41 pp., couvertes de deux écritures généralement très lisibles (environ 25-30 lignes par page), avec une carte 
du gouvernement général du Lyonnais, gravée par Nicolas de Fer, et aux contours rehaussés de couleurs, veau 
granité, dos à nerfs orné (avec fer à l’oiseau), tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Dos insolé, 
mais bon exemplaire. (231). {145304} 5.000 €

Réunit quatre des « Mémoires des intendants » rédigés dans toute la France suite à la circulaire de 1697, prise par 
Louis XIV à la demande de son petit-fils le duc de Bourgogne : les intendants devaient dresser l’état précis de leurs 
ressorts du point de vue de l’Eglise, du gouvernement militaire, de la justice et des finances. Ces textes, capitaux pour 
la connaissance de la France sous le règne de Louis XIV, restèrent manuscrits et circulèrent sous forme de copies 
généralement partielles, jusqu’à ce que le comte Henri de Boulainvilliers (1658-1722) les réunisse de 1699 à 1709, 
et en donne une édition collective posthume dans son Etat de la France (Londres, 1727-28, trois volumes in-folio), 
rédigé avant 1712 et la mort du duc de Bourgogne. Mais, comme il se montre d’une grande sévérité pour le travail 
de ces grands commis surchargés, qu’il en critique l’exactitude et l’exhaustivité, il s’est permis d’apporter nombre de 
corrections à leurs textes. Ce qui rend souvent nécessaire la consultation des manuscrits, et des éditions critiques locales 
qui furent données au XIXe siècle. 
Les quatre mémoires reproduits dans ce manuscrit sont les suivants : 
I. [BERNAGE (Louis de) : ] Mémoire sur la généralité de Limoges dressé par M., intendant en 1698. C’est dans cette 
première partie qu’a été reliée, sans doute par erreur, la carte de la Généralité du Lyonnais, qui se réfère naturellement à 
la troisième partie. Louis de Bernage (1660-1737) fut intendant du Limousin à partir de 1694. Son Mémoire n’est pas 
fort développé, et comprend pas mal de lacunes dans les listes qu’il propose (état ecclésiastique, collèges, hospices). Il ne 
connut sa première impression qu’en 1885 dans les Documents historiques bas-latins, provençaux et français, concernant 
la Marche et le Limousin, publiés par A. Leroux. 
II. LEFEVRE D’ORMESSON (Antoine François de Paule) : Mémoire concernant la g[énér]alité d’Auvergne, dressé en 
1698 : par Mr. Le Febvre d’Ormesson, Me des Requestes. Longue et excellente description de l’Auvergne aux points de 
vue géographique, ecclésiastique et nobiliaire. Second fils du mémorialiste, Antoine Lefèvre d’Ormesson, fut intendant 
d’Auvergne de 1695 à 1703. Son Mémoire fut publié par Bouillet dans le tome V de ses Tablettes historiques de 
l’Auvergne, parues en 1844. 
III. LAMBERT D’HERBIGNY (François) : Mémoire sur la généralité de Lion, dressé par Mr d’Herbigni, intendant en 
1698. Le meilleur des Mémoires contenus dans ce recueil, déjà loué par Boulainvilliers : intendant de Lyon de 1694 à 
1700, Herbigny a collecté sérieusement toutes ses informations. La base de son travail est formée par les deux recherches 
successives de la noblesse de 1667 et 1668, et par les réponses des curés à un questionnaire qu’il avait envoyé dans toutes 
les paroisses. L’opuscule a eu les honneurs d’une publication séparée en 1902 (tiré-à-part de la Revue historique de Lyon). 
IV. [PINON (Anne) : ] Mémoire concernant le Béarn et la Basse-Navarre. Intendant de Béarn et de Basse-Navarre d’août 
1694 à novembre 1699, Pinon n’a traité que succinctement de sa matière ; aussi, son Mémoire est-il le plus court et le 
plus sec du recueil. Il fut édité en 1905 par Soulice dans le Bulletin de la Société de Pau. 
SHF, André, 6239, 6225, 6241 & 6226. 
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206- MASCARON (Jules). Oraison funèbre de très-haut et très-puissant prince Henry de La Tour d’Auvergne, 
vicomte de Turenne, Maréchal général des camps & armées du Roy, &c. Prononcée à Paris dans l’église des 
Carmélites du faux-bourg S. Iaques, où son coeur est inhumé, le 30 d’octobre 1675. S.l., 1676, in-12, 72 pp., 
dérelié. (c). {201191} 100 €

Une des nombreuses oraisons funèbres de Turenne. 
L’Oratorien Jules Mascaron (1634-1703), prédicateur réputé, un des préférés de Louis XIV, fut évêque de Tulle de 
1671 à 1679, puis d’Agen de 1680 à sa mort.
Ingold, Bibliographie oratorienne, p. 96. Cioranescu, XVII, 46383 (édition in-4).

207- MASSA (Mathilde de). Les Annales de Madame de Sévigné. I. 1627-1680. - II. 1680-1696. Paris, Léopold 
Cerf, 1897, 2 vol. in-8, IX-492 pp., [4]-511 pp., demi-chagrin noir, dos à nerfs, têtes dorées (reliure de 
l’époque). Nerfs un peu frottés, cachets. (727). {201075} 120 €

Chronique de la vie de Madame de Sévigné, année après année, d’après les éléments fournis par la Correspondance. 
Adèle-Sidonie-Mathilde Régnier de Massa (1827-1907) était la petite-fille de Claude-Ambroise Régnier, premier duc 
de Massa.
Exemplaire du Cercle de l’Union artistique, avec chiffre doré poussé en queue des dos.

208- [MAUREPAS] - Recueil dit de Maurepas. Pièces libres, chansons, épigrammes, et autres vers satiriques sur 
divers personnages des siècles de Louis XIV et Louis XV, accompagnés de remarques curieuses du temps, 
publiés pour la première fois, d’après les manuascrits conservés à la Bibliothèque Impériale, à Paris, avec des 
notices, des tables etc. Leyde, [Bruxelles, Gay ou Poulet-Malassis], 1865, 6 vol. in-12, demi-chagrin brun, dos à 
nerfs (reliure de l’époque). Quelques rousseurs. (813). {201329} 500 €

Edition originale rare de ce recueil satirique, tiré à 116 exemplaires numérotés. 1/100 exemplaires sur Hollande.
« Edition publiée en 1865 à Bruxelles par Poulet-Malassis. L’avertissement rappelle l’origine de ce recueil, auquel se sont 
reportés nombre d’historiens. Le généalogiste Pierre de Clairambault avait constitué un important ensemble de pièces 
manuscrites ou imprimées, inspirées à diverses époques par des sujets d’actualité. Les pièces satiriques n’y manquaient 
pas. Le comte de Maurepas, ministre de Louis XV, fit établir une copie de ce recueil qui, reliée en maroquin rouge à ses 
armes, emplit 42 volumes in-4 (…). L’édition Poulet-Malassis n’en a retenu que le meilleur et le plus piquant, écartant 
les « pièces lourdes et ennuyeuses », les panégyriques de souverains, de princes, de généraux victorieux, etc. » (Pia).
Vicaire, VI, 994 et Pia, 1257 attribuent cette édition à Poulet-Malassis, tandis que Gay, III, 980, l’attribue à Gay. Cette 
éditon ne figure pas dans l’ouvrage de Gérard Oberlé, Auguste Poulet-Malassis, un imprimeur sur le Parnasse.

209- MAZARIN (Giulio Mazarini, cardinal). Lettres du cardinal Mazarin. Où l’on voit le secret de la négociation 
de la Paix des Pirénées : et la relation des conférences qu’il a eues pour ce sujet, avec D. Louis de Haro, ministre 
d’Etat. Nouvelle édition, augmentée de plus de cinquante lettres, corrigée de plusieurs fautes, enrichie de 
quelques notes historiques, & mises dans un meilleur ordre. Amsterdam, Zacharie Chastellain, 1745, 2 vol. 
in-12, [6]-456 pp., [8]-317 pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et 
de tomaison, tranches rouges (reliure de l’époque). Coins émoussés, mais bon exemplaire. (760). {201518}  
 300 €

Edition remaniée par l’abbé d’Allainval. La première édition de cette correspondance diplomatique de premier ordre 
était parue en 1690. Les lettres courent du 10 juillet 1659 au 11 janvier 1660, et ne concernent pas que les négociations 
avec Luis de Haro, mais aussi les affaires intérieures en cours.
SHF, Bourgeois & André, 1002.

210- [MAZARINADES - FRONDE DES PRINCES] - Libelles qui ont paru durant l’emprisonnement des 
Princes de Condé, et de Conty, et duc de Longueville. En l’année 1650 [ès années 1650 & 1651]. Paris, 
1650-1651, 108 pièces en 2 forts vol. in-4. Basane fauve mouchetée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, 
encadrement de double filet doré sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Manques de 
cuir au dos du volume I, mouillures parfois fortes. (Bur). {200808} 4.000 €

Recueil composé vers la fin du XVIIe siècle, et qui regroupe, sous deux pages de titre factices imprimées, un ensemble 
considérable de Mazarinades, toutes au format in-4 et différant souvent notablement, par la pagination, l’adresse ou 
l’intitulé, des pièces identiques répertoriées par Moreau. Un nombre relativement important de pièces ici présentes a 
d’ailleurs échappé à cette bibliographie.
La cohérence de notre ensemble est remarquable : les pièces, disposées grosso modo par ordre chronologique des 
événements, s’organisent autour de l’arrestation des Princes le 18 janvier 1650, de leur détention (à Vincennes, puis 
au Havre), du soulèvement en province de leurs diverses clientèles, de leur élargissement jusqu’à l’exil de Mazarin et la 
réunion d’une assemblée de la noblesse prélude à la convocation d’Etats-Généraux (mars 1651).
Rare et important.
Ex-libris manuscrit du président Guillaume de Troye, daté de 1690. 
Vignette ex-libris armoriée (non identifiée).
Fiche détaillée sur demande.
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211- [MAZARINADES. - FRONDE PARLEMENTAIRE] - Libelles qui ont paru durant les troubles de Paris, 
ès années 1648 & 1649 [- en l›année 1649 / - après la conclusion de la paix de Ruel]. Paris, 1649-1650, 
220 pièces en 4 forts vol. in-4. Basane fauve mouchetée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, encadrement 
de double filet doré sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Des accrocs aux dos et 
aux coiffes, traces d’humidité au premier volume, taches d’encre dans les marges de la pièce XLVII. (742). 
{200924} 7.500 €

Recueil composé vers la fin du XVIIe siècle, et qui regroupe, sous quatre pages de titre factices imprimées, un ensemble 
très considérable de Mazarinades, toutes au format in-4, et différant souvent notablement, par la pagination, l’adresse 
ou l’intitulé, des pièces identiques répertoriées par Moreau. Elles sont disposées de façon assez rigoureusement 
chronologique, ce qui est rare pour les ensembles de l’époque, et regroupent des pièces parues de janvier 1649 à 
la conclusion des paix de Rueil (12 mars 1649) et de celle de Saint-Germain (1er avril 1649), qui apportèrent un 
soulagement très momentané et fragile aux troubles. Les dernières pièces mettent en relief le contraste entre la rentrée 
triomphale de Louis XIV à Paris et les débuts de l’agitation en Provence (Aix) et en Guyenne (Bordeaux) contre les 
gouverneurs des deux provinces (août-octobre 1649).
Quant aux dernières pièces (CCXIV-CCXX), ce sont des occasionnels sans rapport direct avec la Fronde, et 
généralement liés à l’actualité internationale de la période.
Ex-libris manuscrit du président Guillaume de Troye, daté de 1690. 
Vignette ex-libris armoriée (non identifiée).
Le recueil a été titré Troubles de Paris.
Fiche détaillée sur demande.

212- [MAZARINADES] - Libelles qui ont paru en 1649 touchant les affaires d’Angleterre et de Provence. 
Paris, 1649, 43 pièces en un fort vol. in-4. Basane fauve mouchetée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, 
encadrement de double filet doré sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Légers accroc 
en coiffe supérieure. (713). {200815} 2.500 €

Recueil composé vers la fin du XVIIe siècle, et qui regroupe, sous une page de titre factice imprimée, trois parties bien 
distinctes : 1. Un ensemble de mazarinades plus spécialement concentrées sur les troubles suscités en Provence par la 
conduite de Louis-Emmanuel de Valois-Angoulême (1596-1653), gouverneur de 1638 à 1650, en révolte ouverte 
contre Mazarin. Les contemporains faisaient parfaitement la liaison avec les troubles de France, et les loyalistes français 
craignirent que l’exemple anglais ne parvînt à s’exporter.- 2. Des pièces relatives à la dernière phase de la Révolution 
d’Angleterre et à l’exécution de Charles Ier. - 3. Un dernier ensemble de pièces mêlées, mais dans lequel se distinguent 
un nombre importants de libelles de controverse sur la querelle de la grâce, qui faisait alors rage autour des fameuses 
Cinq propositions, mais datent d’après la Fronde ; sous un certain rapport, elle peut être lue comme une résistance à 
l’autorité épiscopale ou royale (c’était l’interprétation des deux cardinaux-ministres), ce qui expliquerait l’insertion de 
ces textes dans un recueil essentiellement politique. 
[PROVENCE]. I. Relation de ce qui s’est fait & passé dans la province de Provence, depuis l’enlèvement du Roy. 
S.l.n.d. [1649], 8 pp., manque la page de titre, remplacée par le titre général. - II. Arrest de la Cour de parlement de 
Provence, contre les perturbateurs du repos & tranquillité publique. S.l., 1649, 8 pp. - III. Très-humble remonstrance 
du Parlement de Provence au Roy, sur le gouvernement de Monsieur le Comte d’Alais. S.l., 1649, 39 pp. Morrau, 
3816. Troisième édition. - IV. L’Union des trois Parlemens de Tholoze, Bordeaux et de Provence. Toulouse 1649, 8 pp. 
Moreau, 3911. - V. La Voix du peuple de Provence, contre les armes de Monsieur le Comte d’Alais. S.l., 1649, 20 pp. 
Moreau, 4059. Troisième édition. - VII. Response du fidèle Provençal au calomniateur ; sur les troubles de Provence. 
S.l.n.d. [1649], 14 pp. Moreau, 3429. Réponse au pamphlet suivant (VIII). - VIII. Les Plaintes de la noblesse de 
Provence, contre l’oppression du Parlement, sur le suiet de l’esloignement du comte d’Alais leur gouverneur. S.l.n.d. 
[1649], 11 pp. Moreau, 2792. - IX. Response d’Ariste à Clytophon sur la pacification des troubles de Provence. Paris, 
I. Dedin, 1649, 16 pp. Moreau, 3390. - X. Très-humble supplication faite à Monseigneur le Garde des Sceaux, par 
un Provençal qui a servy le Roy sous les ordres de Monsieur le Comte d’Ales aux derniers mouvemens de Provence 
demandant les évocations. S.l.n.d. [1649], 7 pp. Absent de Moreau.
[ANGLETERRE]. XI. Arrest et sentence de mort donnée contre Charles Stuart, Roy d’Angleterre, le sixième février 
1649 par les Parlementaires. Et la manière dont ils ont usé pour procéder contre sadite Majesté. Traduit d’Anglois 
en François par I. Ango interprète de ladite langue, sur l’imprimé à Londres, par F. Coles. S.l., 1649, 16 pp. - XII. 
Exécution de mort, du Roy d’Angleterre, lequel a eu la teste trenchée, & tout ce qui s’est fait & passé à son exécution. 
S.l.n.d. [1649], 8 pp. - XIII. Remonstrance et plaintes de quarante sept ministres d’Angleterre. Au Parlement, sur le 
suject de la mort de leur Roy. Paris, veuve Théod. Pépingué, & Est. Maucroy, 1649, 12 pp. - XIV. Les Intérests et motifs 
qui doivent obliger les princes chrestiens et autres Estats de l’Europe, à restablir le Roy de la Grand’Bretagne. Par 
un gentilhomme François, affectionné à la Couronne d’Angleterre. Paris, François Preuveray, 1649, 50 pp. Moreau, 
1719. - XV. L’Exécution du Duc d’Hamilton, du Comte de Holland & du baron Capel, par sentence des Communes 
d’Angleterre : & leurs dernières paroles. Ensemble l’acte du Parlement d’Angleterre pour abolir la Royauté tant en ce 
Royaume là qu’en celuy d’Irlande. Orléans, Gabriel Frémont, 1649, 4 pp., manque la fin. - XVI. Les Mémoires trouvez 
dans le cabinet du Duc d’Hamilton après sa mort. S.l.n.d. [1649], 4 pp. - XVII. Le Manifeste d’un nouveau party, 
formé dans l’Angleterre, contre les trois Estats de ce Royaume-là sous le nom de libres communes. Orléans, Gilles Hotot, 
7 juin 1649, 4 pp. 
XVIII. [PUISET : ] Raillerie universelle, dédiée aux curieux de ce temps. En vers burlesques. Paris, Pierre Targa, 
1649, 20 pp., texte sur deux colonnes. Moreau, 2960. Seconde édition. - XIX. Plainte publicque sur l’interruption du 
commerce. Paris, Jean Brunet, s.d. [1649], 20 pp. Moreau, 2784. Rare. - XX. Remontrances et advis des conseillers 
secrétaires du Roy, pour le payement de leurs gages ; & de ceux des autres officiers. Et des rentes assignées sur les 
gabelles de France. Paris, 1649, [4]-18 pp. Moreau, 3339. 
[JANSENISME]. XXI. ANNAT (François) : Cavilli Iansenianorum contra latam in ipsos a Sede Apostolica 
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sententiam. Seu Confutatio libelli trium columnarum et aliarum coniecturarum, queis Ianseniani obtinere conantur 
ut non videantur esse damnati. Paris, Sébastien Cramoisy, Gabriel Cramoisy, 1654, [6] ff. n. ch., 63 pp. Backer & 
Sommervogel I, 402 (13).- XXII. [LABBE (Philippe) : ] Novae doctrinae tumulus. S.l.n.d. [1652], 8 pp. Extrait 
de l’Elogium divi Augustini du Père Labbé. - XXIII. [PINTHEREAU (François) : ] La Naissance du Ianssénisme 
découverte à Monseigneur le Chancelier. Par le Sieur de Préville. Louvain, veuve de Jacques Gravius, 1654, [4] ff. n. 
ch., 161-[2] pp. Cioranescu, XVII, 55070. - XXIV. [MANUSCRIT. - LE MAISTRE DE SACY (Issac-Louis) : ] 
Les Enluminures du fameux almanach des pp. Jésuites intitulé La Déroute et la confusion des Jansénistes. S.l.n.d., 
[24] ff. n. ch. réglés, couverts d’une écriture fine et moyennement lisible. L’imprimé était paru en 1654, et cette pièce 
mordante a beaucoup circulé sous forme de manuscrit. Cioranescu, XVII, 42166. - XXV. Lettre escrite à tous les prélats 
du Royaume de France, par les cardinaux, archevesques, & évesques qui se sont trouvez à Paris, sur le suiet des cinq 
propositions extraites du livre de Iansénius, condamnées par nostre S. Père le Pape Innocent X. Traduite de Latin en 
François. Orléans, Gilles Hotot, s.d. [1654], 8 pp., texte sur deux colonnes (latin et traduction française en regard). - 
XXVI. Copie d’une lettre escrite de Rome par un pèlerin François en l’année saincte, sur le suiet d’un sermon, fait par 
le sieur Hersan à Rome, en l’église nationale de Sainct Louis. S.l.n.d. [1650], 3 pp. - XXVII. [BRISACIER (Jean de) : 
] Lettre d’importance sur le livre du Iansénisme confondu. Composé contre le sieur Callaghan. S.l.n.d. [1652], 8 pp. 
Backer & Sommervogel II, 187. - XXVIII. Censure de Monseigneur l’archevesque de Paris. Contre le livre intitulé, 
Le Iansénisme confondu, par le Père Brisacier, &c. Paris, Pierre Targa, 1652, 7 pp. Backer & Sommervogel II, 186. - 
XXIX. Décret de Nostre S.P. le Pape Innocent X, donné en l’assemblée générale de Nosseigneurs les Eminentissimes & 
Révérendissimes cardinaux. Contre le catéchisme des Iansénistes, & excommunication de ses autheurs. Paris, Mathieu 
Colombel, 1650, 7 pp., texte sur deux colonnes (latin et traduction française en regard). - XXX. BROUSSE (Jacques) : 
Lettre de Monsieur Brousse docteur en théologie, escrite à Monseigneur l’archevesque de Paris. S.l.n.d. [1650], 14 pp. 
- XXXI. Lettres escrites à Monsieur Crespin gentilhomme de la Religion prétenduë réformée, demeurant chez Madame 
de Clermont d’Amboise, par un Catholique. S.l.n.d. [1649], 6 pp. Aucun exemplaire au CCF. - XXXII. Bulle de N.S.P. 
le Pape Innocent dixiesme. S.l.n.d. [1654], 14 pp. - XXXIII. La Lumière de l’innocence sous les ténèbres de la calomnie, 
pour la défence des Capucins de la province de Touraine. S.l.n.d., 14 pp. Un seul exemplaire au CCF (BnF). - XXXIV. 
Le Soulagement de l’innocence. S.l.n.d., 50 pp. (manque la fin). - XXXV. Résolution touchant la célébration du 
chapitre provincial des Capucins de la province de Touraine en leur convent d’Angers le 21 de novembre de la présente 
année 1653. S.l.n.d. [1653], 10 pp. - XXXVI. Lettre du P. Irénée de Pazzy Capucin, à son provincial, touchant les 
affaires de la province de Touraine. S.l.n.d. [1654], [3] pp. n. ch. 
XXXVII. [DOUET : ] La Consolation des bons, et la deffense de leurs escrits sincères. Contre les calomniateurs. 
S.l.n.d., 8 pp. Moreau, 772. - XXXVIII. Récit véritable de ce qui s’est passé aux barricades de l’année mil cinq cens 
quatre-vingt-huict, depuis le septiesme may, iusques au dernier iuin ensuivant. Descrites en vers burlesque. Paris, 
Michel Mettayer, 1649, 14 pp. Moreau, 3009. - XXXIX. O que les pieds de ceux qui annoncent la paix, sont beaux 
(…). S.l.n.d., 40 pp. - XL. Le Gouvernement présent, ou Eloge de Son Eminence. Satyre, ou La Miliade. S.l.n.d., 
15 pp., texte sur deux colonnes. Moreau, 1503. Deuxième édition (la première est de 1635). - XLI. Lettre d’avis 
donné à Monseigneur le Cardinal de Mazarin, pour l’entretènement & logement des troupes. S.l.n.d. [1649], 6 pp. 
Moreau, 1840. Rare. - XLII. Causes de récusation proposées par Monsieur le Duc de Beaufort, messire Iean François 
Paul de Gondy archevesque de Corinthe & coadjuteur de Paris (…). Contre Mre Mathieu Molé, premier président au 
Parlement de Paris (…). S.l.n.d., 15 pp. Moreau, 656bis. - XLIII. A Nosseigneurs de Parlement. S.l.n.d., 3 pp.
Ex-libris manuscrit du président Guillaume de Troye, daté de 1690. 
Vignette ex-libris armoriée (non identifiée).

213- PALATINE (Charlotte-Elisabeth de Bavière, duchesse d’Orléans, dite la Princesse). Mémoires, fragmens 
historiques et correspondance de Madame la Duchesse d’Orléans, Princesse Palatine, mère du Régent ; 
précédés d’une notice par Philippe Busoni. Première édition complète. Paris, Paulin, novembre 1832, 
in-8, xxix-416 pp., table, toile Bradel, dos orné de filets dorés (rel. de la fin du XIXe s.). Dos insolé. (688). 
{201110} 120 €

Encore une édition qui se veut « complète » et n’offre que des extraits non contextualisés… 
De toutes façons, il ne s’agit pas d’une publication de la correspondance elle-même, qui devra attendre 1843 pour 
voir un début d’exécution en Allemagne, à l’initiative de Wilhelm Menzel (et une première traduction française par 
Gustave Brunet en 1853) ; mais d’une utilisation des appréciations franches et peu élogieuses de la princesse sur ses 
contemporains, extraites des lettres et recomposées en un style continu, qui doit tout à l’éditeur, et rien à l’épistolière… 
Il n’existe toujours pas de nos jours une édition intégrale et crttique de cette importante correspondance en langue 
française.
SHF, Bourgeois & André, 1175.
Exemplaire des Kergorlay, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

214- PLATTARD (J.). Un étudiant écossais en France, en 1665-1666. Journal de voyage de Sir John Lauder. 
Paris, Ed. d’Art et d’Histoire, 1953, gr. in-8, 128 pp., broché. (730). {6011} 50 €

215- RICHELIEU (Armand-Jean Du Plessis, Cardinal de). Lettres. À Paris, chez la Vve Mabre Cramoisi, 1695-
1696, 2 vol. in-12, 4 ff.-360 pp. et 374 pp., portr. en front. de chaque vol., basane brune, dos à nerfs 
orné, tranches mouchetées de rouge (rel. de l’époque). Petit accroc à la coiffe supérieure du tome 1. (766). 
{201299} 500 €

Recueil de 499 lettres du cardinal de Richelieu ainsi que des instructions, des traités et des mémoires, entre 1617 et 
1641.
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216- [RULHIÈRE (Claude-Carloman de)]. Eclaircissemens historiques sur les causes de la révocation de l’Edit 
de Nantes, et sur l’état des Protestants en France, depuis le commencement du règne de Louis XIV, jusqu’à 
nos jours. Tirés des différentes archives du gouvernement. S.l. [Genève], 1788, 2 vol. in-8, [4]-384 pp., [4]-
367 pp., demi-basane blonde à coins, dos à nerfs ornés de filets dorés, pièces de titre et de tomaison crème, 
tranches jaunes (reliure de l’époque). Dos un peu frottés. (860). {200853} 300 €

Edition originale, bien complète des deux volumes, ce qui n’est pas si courant.
Rulhière (1735-1791) était historiographe des Affaires étrangères ; il est surtout célèbre pour son ouvrage à révélations 
sur Catherine II et son rôle dans la révolution de 1762. Mais cette compilation lui avait été demandée par Breteuil lui-
même pour fournir des lumières sur la restitution de l’état-civil des sujets réformés du Roi (édit de 1787).
Cioranescu, XVIII, 57818.

217- [SAINT-REAL (César Vichard de)]. Coniuration des Espagnols contre la République de Venise, en l’année 
M.DC.XVIII. Par l’auteur du D. Carlos. Paris, Claude Barbin, 1674, in-16, [2] ff. n. ch. (titre, avis), 178 pp., 
demi-basane verte maroquinée à coins, dos lisse orné de guirlandes et filets dorés, tranches mouchetées de 
rouge (rel. du XIXe s.). Coins abîmés. (763). {200373} 200 €

Edition parue l’année de l’originale. 
L’ouvrage, en dépit d’une utilisation criticable des sources, se voulait une étude purement historique et passa longtemps 
pour telle aux yeux de la critique, valant à l’abbé de Saint-Réal (1643-1692), historiographe du Duché de Savoie, la 
réputation quand même un peu forte de « Salluste français », rien de moins …
Brunet V, 59. Cioranescu, XVII, 61166 (pour l’originale).

218- SAINT-SIMON (Louis de Rouvroy, duc de). Mémoires. Nouvelle édition collationnée sur le manuscrit 
autographe augmentée des additions de Saint-Simon au Journal de Dangeau et de notes et appendices par A. 
de Boislisle, et suivie d’un lexique des mots et locutions remarquables. Paris, Hachette, 1879-1930, 43 tomes 
reliés en 42 vol. in-8, demi-percaline crème, couvertures conservées (rel. de l’époque). {200923} 4.500 €

Publiée dans la collection Les Grands Ecrivains de la France, «  l’édition Boislisle a surclassé et dévalué toutes les 
éditions antérieures. Elle demeure un des grands moments de l’édition française  » (Coirault et Formel, Bibliographie 
de Saint-Simon).
A noter qu’un index figure dans chaque tome. Edition tirée sur papier vergé.
Bel exemplaire complet des deux volumes de table générale parus en 1930. 

219- TALON (Omer). Mémoires de feu Omer Talon, avocat général en la cour de Parlement de Paris. À La Haye, 
chez Gosse & Neaulme, 1732, 8 vol. in-12, veau brun marbré, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tcoupes 
guillochées, tr. rouges (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (766). {201297} 1.000 €

Bourgeois et André, II, 805 : « Omer Talon est un de ces magistrats qui sous l’Ancien Régime se sont honorés par la 
fermeté de leur conduite et la droiture de leur conscience (…). Son œuvre ne mérite pas à proprement parler le nom 
de mémoires : c’est une compilation, un recueil de harangues, des extraits de registres du Parlement, matériaux entassés 
les uns après les autres sans choix et sans art. La fin n’est même pas de l’avocat général : depuis le mois de septembre 
1652 jusqu’au mois d’avril 1653, le rédacteur est son fils Denis Talon. L’exposé, qui commence en 1630 à la Journée 
des dupes, ne forme pas une narration suivie. Il est parsemé de discours et de textes, d’une lecture difficile à cause du 
mauvais goût, des formules oratoires ampoulées, de l’exagération des éloges. Mais on y sent à chaque instant percer 
la vérité, et Voltaire a eu raison de dire que c’était là l’œuvre « d’un bon magistrat et d’un bon citoyen. » On n’a 
aucune défiance à l’égard des renseignements donnés et, si on regrette de ne pas trouver dans cet ouvrage la vivacité et 
le pittoresque que l’on rencontre chez le cardinal de Retz, on est entièrement rassuré sur la véracité des faits qui sont 
exposés (…). »

220- [TESTAMENTS POLITIQUES] - Recueil des Testamens Politiques du Cardinal de Richelieu, du duc de 
Lorraine, de M. Colbert et de M. de Louvois, divisé en 4 volumes. A Amsterdam, chez Zacharie Chatelain, 
1749, 4 vol. in-12, veau fauve marbré, dos lisse orné de fleurons et de filets dorés, tranches rouges (reliure de 
l’époque). Qqs épid. sur les plats. Ex-libris Etienne Teillard. Bon exemplaire. (53). {201289} 600 €

Edition collective rare des quatre testaments politiques les plus importants pour l’histoire du XVIIe siècle.
Bel exemplaire.

221- THOMAS DU FOSSE (Pierre). Mémoires. Publiés pour la première fois avec introduction et notes par F. 
Bouquet. Rouen, Méterie, 1876-1879, 4 vol. et 1 fascicule gr. in-8, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, 
couv. cons. (rel. moderne). (bur). {200999} 400 €

La bonne édition de l’une des sources majeures pour l’histoire de Port-Royal.
Exemplaire bien complet de la table générale reliée à la fin du tome IV.

222- THOMÉ DE MAISONNEUFVE (P.). L’Invasion du Dauphiné en 1692. D’après des documents inédits 
du Ministère de la Guerre et des archives locales. L’Histoire et la légende. Catinat et Philis de La Charce. 
Grenoble, Didier et Richard, s.d., (1929), in-8, 159 pp. plan dépliant in-fine, broché. (945). {99352} 80 €
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223- [TRAITE DE RYSWICK] - Traité de paix entre l’Empereur, la France, et l’Empire. Conclu à Ryswick le 
trentième octobre 1697. Paris, Imprimerie de Frédéric Léonard, 1697, in-4, 52 pp., texte latin et traduction 
française sur deux colonnes, avec un portrait-frontispice gravé par Larmessin (Léopold Ier), et une planche 
dépliante (la famille de Charles V de Lorraine), broché sous couverture factice de papier rose. (672). 
{200203} 150 €

C’est le dernier des trois traités habituellement appelés de façon générique « Traité de Ryswick » : signé en dernier 
avec Léopold Ier le 30 octobre 1697, il mettait fin aux hostilités entre la France et l’Empire dans la Guerre de la Ligue 
d’Augsbourg. Constitué de 60 articles et d’un article séparé concernant les restitutions à faire à l’Electeur Palatin, il avait 
été négocié avec la médiation de la Suède.
L’iconographie semble avoir été ajoutée.
Rémy-Limousin, 510.

224- [TRAITE DE RYSWICK] - Traité de paix entre la France et l’Angleterre. Conclu à Ryswick le 20 septembre 
1697. Paris, Imprimerie de Frédéric Léonard, 1697, in-4, 16 pp., avec un portrait-frontispice gravé par 
Larmessin (Guillaume III), rajouté, broché sous couverture factice de papier rose. (672). {200205} 150 €

Contient 17 articles négociés avec la médiation de la Suède et signés le même jour que la convention avec les Pays-
Bas ; les deux instruments forment le deuxième des trois traités collectivement (et improprement) unifiés sous la 
dénomination de Traité de Ryswick.
Rémy-Limousin, 492.

225- [TRAITE DE RYSWICK] - Traité de paix entre la France et l’Espagne, conclu à Ryswick le 20 septembre 
1697. Paris, Frédéric Léonard, 1697, in-4, 16 pp., avec un portrait-frontispice gravé par Larmessin (Charles 
II), ajouté, broché, couv. muette postérieure. (672). {200206} 150 €

C’est le premier des trois traités habituellement appelés de façon générique « Traité de Ryswick » : conclu avec 
l’Espagne sous la médiation de la Suède, il contient 38 articles, plus un séparé consacré au délai accordé à l’Empereur 
pour se joindre à la paix.
Rémy-Limousin, 496.

226- [TRAITE DE RYSWICK] - Traitez de paix et de commerce, navigation et marine, entre la France et les 
Etats Généraux des Provinces unies des Pays-Bas. Conclus à Ryswick le 21 [= 20] septembre 1697. Paris, 
Imprimerie de Frédéric Léonard, 1697, in-4, 54 pp., avec un portrait-frontispice gravé par Larmessin (Charles 
XI de Suède), rajouté, broché sous couverture factice de papier rose. (672). {200204} 150 €

C’est le deuxième des trois traités habituellement appelés de façon générique « Traité de Ryswick » : conclu avec les 
Pays-Bas sous la médiation suédoise (d’où le portrait), il contient 45 articles et deux formulaires, plus un article séparé 
pour la Hollande.
Rémy-Limousin, 505. 
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227- [ALBANES HAVARD (Jean-Alexandre Havard dit)]. Voltaire et Mme du Châtelet. Révélations d’un 
serviteur attaché à leurs personnes. Manuscrit et pièces inédites, publiés avec commentaires et notes 
historiques. Paris, E. Dentu, 1863, in-12, [4]-XXIII-250 pp., demi-basane havane, dos lisse orné de pointillés 
et filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos un peu frotté. (760). {200112} 120 €

Unique édition d’un manuscrit anonyme qui aurait été laissé par un des valets de chambre attachés au service de 
Voltaire en 1746. 
Cioranescu, XVIII, 65518.

228- ALEMBERT (Jean Le Rond d’). Histoire des membres de l’Académie française, morts depuis 1700 jusqu’en 
1771. Pour servir de suite aux Éloges imprimés et lus dans les séances publiques de cette Compagnie. À Paris, 
Chez Moutard, 1787, 6 vol. in-12, demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs orné de filets et de pointillés dorés, tête 
dorée (reliure postérieure). Dos passés. Qqs rousseurs. Bon exemplaire. (187). {666256} 800 €

Remise en vente de la première édition publiée par Condorcet, toutes les pages de titre étant à la même date.
Le premier volume fut publié par l’auteur lui-même en 1779 sous le titre Éloges lus dans les séances publiques de 
l›Académie françoise. Il est repris, avec la même pagination, dans la présente édition.
Déjà membre de l’Académie des Sciences depuis 1741, Jean Le Rond d’Alembert (†1783) fut élu le 28 nov. 1754 à 
l’Académie française, en remplacement de J.-B. Surian, évêque de Vence. Il en devint le secrétaire perpétuel le 9 avril 
1772.
Manque le frontispice du tome I.

229- [BARBÉ-MARBOIS (François de)]. Lettres et réponses écrites à Madame la Marquise de Pompadour, 
depuis MDCCLIII jusqu’à MDCCLXII, inclusivement [Avec : ] Supplément des lettres de Madame la 
Marquise de Pompadour. Depuis MDCCXLVI jusqu’à MDCCLII, inclusivement. Londres, G. Owen et T. 
Cadell, 1772, 2 tomes en un volume petit in-8, VIII-144-VIII-136 pp., demi-basane fauve à coins, dos à nerfs 
orné de filets dorés, pièce de titre, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Un mors fendu, plats frottés, coins 
abîmés. (777). {200265} 120 €

Il s’agit bien sûr d’un recueil supposé, oeuvre de jeunesse de Barbé-Marbois, mais qui connut un grand succès et 
plusieurs rééditions (au moins vingt) jusqu’en 1811. Il n’est pas facile de se retrouver dans la généalogie de ces éditions, 
mais la première édition porte la date de 1771 et ne contenait que les 85 lettres de 1753 à 1762 (nous n’en avons que 
50 de correspondance passive) ; c’est en 1772, à l’occasion de la deuxième édition, que furent rajoutées les 77 lettres 
de 1746 à 1762 (et qui occupent ici le Supplément). Puis les éditions suivantes s’enrichirent jusqu’à former un recueil 
de 212 lettres.
Sans les Réponses. 
Quérard I, 173.
Exemplaire d’Eugène Aubry-Vitet (1845-1930), petit-fils de Louis Vitet, neveu de Ludovic Vitet, avec vignette ex-
libris contrecollée sur les premières gardes, et cachet humide.

230- BERGASSE (Nicolas). Lettre de M. Bergasse à la Reine et lettre d’une femme en couches A M. Pierre-
Augustin Caron de Beaumarchais. S.l., 1788, in-8, 15 pp. Joli cachet sur la page de titre. {201265} 50 €

Le célèbre polémiste revient sur l’affaire Kornmann.

231- BERNIS (Cardinal de). Mémoires et lettres (1715-1758). Publiés avec l’autorisation de sa famille d’après 
les manuscrits inédits par F. Masson. Paris, Plon, 1878, 2 vol. gr. in-8, CXXIV-479 pp. et 503 pp., portrait-
frontispice, index, demi-toile rouille à coins (reliure de l’époque). Qqs rousseurs, épidermures à la pièce de titre. 
(694). {200104} 200 €

232- BONHOMME (Honoré). Grandes dames et pécheresses. Etudes d’histoire et de moeurs au XVIIIe siècle 
d’après des documents inédits. Paris, Charavay frères, 1883, in-12, 377 pp., [2] ff. n. ch., avec un frontispice, 
demi-basane cerise, dos à nerfs (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (670). {201177} 70 €

Petite monographie sur Madame Dupin de Chenonceau, Madame d’Arty, Madame de La Touche, Madame Vimeux, 
Madame Geoffrin et sa fille., toutes rassemblées par l’auteur dans l’amusante catégorie de celles « qui sont arrivées à faire 
le Pèlerinage de Cythère par degrés, pas à pas, par petites étapes ». 
Honoré Bonhomme (1811-1890), grand fouilleur d’archives et dénicheur de documents inédits, a privilégié les études 
sur les aspects méconnus des XVIIe et XVIIIe siècles.
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233- BROGLIE (Jacques-Victor-Albert de). La Paix d’Aix-La-Chapelle. Paris, Calmann Lévy, 1895, in-12, 
346 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos frotté, trace de scotch. Cachets (annulés). 
(949). {200300} 40 €

234- CASANOVA DE SEINGALT (Giacomo Girolamo, dit Jacques). Mémoires suivis de Fragments des 
mémoires du Prince de Ligne. Nouvelle édition collationnée sur l’édition de Leipsick. Paris, Garnier, (1910), 
8 vol. in-12, demi-chagrin bleu, dos à nerfs fleuronnés (rel. de l’époque). Dos passés, qqs rousseurs. (70). 
{198138} 200 €

Rives Childs, 139. Bonne édition des célèbres Mémoires. L’édition originale parut en 1825-1829 à Paris en 14 volumes.

235- CHASSAIGNE (M.). Le Comte de Lally. Paris, Soc. de l’Histoire des Colonies Françaises, 1938, gr. in-8, 334 
p., portr., broché. Dos abîmé. Manque le second plat de couverture. (949). {200223} 40 €

236- [CHEVRIER (François-Antoine)]. La Vie politique et militaire de M. le Maréchal duc de Bell’Isle, Prince 
de l’Empire, ministre d’Etat de S.M.T.C., &c., &c., &c. Publiée par M. D. C**, éditeur du Testament et 
du Codicille. La Haye, Veuve Van Duren, 1762, in-12, X-272 pp., avec deux planches hors-texte dont un 
portrait-frontispice, veau fauve moucheté, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement 
de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (764). {200032} 250 €

Edition originale du dernier des trois ouvrages que le publiciste Chevrier (1721-1762) consacra au petit-fils de 
Fouquet, parus juste après sa mort (janvier 1761). 
Cioranescu, XVIII, 19 489.

237- CHOISEUL-STAINVILLE (Claude-Antoine-Gabriel, Duc de). Mémoires de M. le duc de Choiseul, ancien 
ministre de la Marine, de la Guerre, et des Affaires étrangères ; écrits par lui-même et imprimés sous ses yeux, 
dans son cabinet, à Chanteloup, en 1778. Chanteloup, Paris, Buisson, 1790, 2 tomes en 1 vol. in-8, [1]-
271 pp. et 279 pp., demi-basane fauve, plats acajou, dos lisse orné, coupes guillochées (rel. de l’époque). (712). 
{201315} 600 €

Mémoires contenant des anecdotes et intrigues sur la cour, des comptes rendus de l’administration du département 
des affaires étrangères, des réflexions sur l’établissement des états provinciaux en 1778, des lettres, une comédie en trois 
actes.
Une première impression d’une grande rareté avait été faite par Choiseul à Chanteloup. Cette nouvelle édition est due 
à Soulavie.
Exemplaire enrichi de deux pages manuscrites (sur les gardes) qui sont des commentaires de l’ouvrage. Un papillon 
collé indique que « Cette note manuscite est probablement de la main du duc de Bassano (ancien ministre de 
l’Empereur)… »
Bel exemplaire.

238- CLAIRON (Claire-Josèphe). Mémoires, écrits par elle-même. Nouvelle édition mise dans un meilleur ordre 
et contenant : 1°. Mémoires et faits personnels ; 2°. Réflexions morales et moceaux détachés ; 3°. Réflexions sur 
l’art dramatique et sur la déclamation théâtrale ; le tout accompagné de notes contenant des faits curieux et des 
observations utiles et précédé d’une notice sur la vie de Mlle Clairon. Paris, Ponthieu, 1822, in-8, [4]-LXXX-
351-[1] pp., demi-basane maroquinée cerise à grain long, dos lisse orné, roulettes, fleurons et filets dorés, 
chiffre couronné doré au centre des plats (rel. de l’époque). Coiffes et mors légèrement frottés. Qqs rousseurs, 
parfois plus manifestes, une discrète tache sombre au dos. Ex. grand de marges. Ex-libris Barthélemy de 
Barthélemy. (Collection des Mémoires sur l’Art dramatique). (248). {200825} 1.200 €

Exemplaire aux armes de Marie-Louise d’Autriche veuve de Napoléon Ier.

239- COLLÉ (Charles). Journal historique inédit pour les années 1761 et 1762, pub. sur le manuscrit original et 
annoté par A. Van Bever. Paris, Mercure de France, 1911, in-8, 394 pp., front., broché. (782). {1170} 50 €

240- [D’AGUESSEAU] - Le Chancelier Henri-François d’Aguesseau. Limoges 1668 - Fresnes 1751. Journées 
d’étude tenue à Limoges à l’occasion du bicentenaire de sa mort (octobre 1951). Limoges, Desvilles, 1953, in-8, 
151 pp ;, avec 4 planches hors-texte, broché. (663). {200863} 20 €

241- DEMIAU (Capitaine). L’Organisation divisionnaire de 1788. Albi, Corbière & Julien, Paris, Gougy, 1901, 
petit in-8 carré, XII-84 pp., 3 tableaux dépliants, demi-percaline brune (reliure de l’époque). 2 tableaux déchirés 
avec manques. {200567} 60 €
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242- DIDEROT (Denis). Lettres à Sophie Volland. Texte, en grande partie inédit, publié pour la première fois 
d’après les manuscrits originaux, avec une introduction, des variantes et des notes, par André Babelon. Paris, 
Gallimard, 1930, 3 vol. in-8, 352 pp., 355 pp., 319 pp., index, brochés. (857). {201170} 120 €

Un des exemplaires numérotés sur vergé.
Edition originale de l’édition de Babelon (1897-1952), reprise en 1938. Comme l’on sait, dans cette correspondance 
célèbre, on ne possède de lettres que de Diderot (187 sur 553), aucune de Sophie (1716-1784) n’a été conservée.
Cioranescu, XVIII, 24 244.

243- DU BOSCQ. Précis de la campagne de 1779. Par M. Du Boscq, officier du Régiment de Langedoc, embarqué 
sur le vaisseau du Roi L’Indien. Brest, Imprimerie de R. Malassis, 1779, in-8, [4]-19 pp., cartonnage Bradel 
de papier marbré, pièce de titre cerise en long, tranches mouchetées (Lobstein-Laurenchet). Bon exemplaire. 
(687). {201555} 500 €

Très rare relation des opérations assez malheureuses conduites du 3 juin au 1er septembre 1779 par une escadre 
combinée franco-espagnole (50 ou 65 vaisseaux selon les sources, qui avaient effectué leur jonction à La Corogne) 
contre les vaisseaux anglais stationnés à Plymouth même. Il est amusant de comparer la réalité (l’opération, voulue 
comme capitale, fut en fait un fiasco, malgré l’importance des forces engagées) et la manière très avantageuse dont elle 
est présentée dans la plaquette.
Polak 2772. Absent de Sabin.

244- DU CHATELET (Gabrielle-Emilie du Tonnelier de Breteuil, marquise). Lettres inédites à M. le comte 
d’Argental, auxquelles on a joint une Dissertation sur l’existence de Dieu, les Réflexions sur le bonheur, par 
le même auteur, et deux notices historiques sur madame du Chastelet et M. d’Argental. Paris, Xhrouet, 
Déterville, Lenormand, Petit, 1806, in-12, [4]-XXII-378-[1] pp., demi-basane brune mouchetée, dos lisse 
orné de guirlandes et de fleurons dorés (reliure de l’époque). Coiffe supérieure absente, mors supérieur et coins 
usés, petite galerie de vers sur le premier plat. (812). {201273} 200 €

Edition originale. 
Lié avec Voltaire, Charles-Augustin de Ferriol d’Argental (1700-1788) fut naturellement aussi en contact avec 
l’étonnante Madame du Chatelet, liée pendant quinze ans à l’écrivain, et l’une des meilleures têtes scientifiques de 
son temps.

245- DU HAUSSET (Nicole Colleson, dite Madame). Mémoires de Madame Du Hausset, femme de chambre de 
Madame de Pompadour. Avec des notes et des éclaircissements historiques. Paris, Baudouin frères, 1824, in-8, 
VII-XXXVIII-313 pp., basane fauve, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. 
(75). {200493} 120 €

Curieusement publié dans la Collection des mémoires relatifs à la Révolution française.
A la fin de l’ouvrage, on trouve des Morceaux historiques servant d’éclaircissemens pour les Mémoires de Madame Du 
Hausset, à commencer par un article sur les Spectacles des petits cabinets de Louis XV.
Bon exemplaire provenant des bibliothèques du Comte Le Couteulx de Canteleu et Kergorlay (ex-libris).

246- ÉPINAY (Louise-Florence-Pétronille Tardieu d›Esclavelles, madame d›). Mémoires et correspondance, où 
elle donne des détails sur ses liaisons avec Duclos, J.-J. Rousseau, Grimm, Diderot, le baron d’Holbach, Saint-
Lambert, Mme d’Houdetot, et autres personnages célèbres du XVIIIe siècle. Seconde édition augmentée de 
plusieurs Lettres. À Paris, chez Volland, 1818, 3 vol. in-8, [4]-X-391 pp., [4]-407 pp. et [4]-432 pp., demi-
basane blonde à petits coins de vélin, dos lisses ornés, filets, pointillés et fleurons dorés, pièces de titre et de 
tomaison, tranches citron mouchetées de rouge (rel. de l’époque). Certaines coiffes un peu frottées, petit mque 
à deux mors au contact d’une coiffe, discrète trace de mouillure sur qqs ff. (T. I) et qqs brunissures. Supra-
libris en pied R. P. Bruyère. (826). {200577} 300 €

Seconde édition publiée l’année de l’originale.
Les Mémoires de la Marquise d’Épinay sont écrits sous la forme d’un roman mais son imagination s’arrêtait là : tous les 
personnages qui entrent en scène sont ceux de son entourage, maquillés sous un faux nom. On y retrouve ainsi toute 
la société littéraire qu’elle fréquentait, de Rousseau à Grimm, de Diderot à d’Holbach, dans les salons de Madame Du 
deffand ou de Madame Geoffrin. La correspondance vient compléter cette peinture de cette société de philosophe.

247- ESPAGNAC (Jean-Baptiste-Joseph Damarzit de Sahuguet d’). Histoire de Maurice, comte de Saxe, duc de 
Courlande et de Sémigalle, maréchal-général des camps & armées de Sa Majesté Très-Chrétienne ; nouvelle 
édition corrigée & considérablement augmentée. Paris, Imprimerie de Philippe-Denys Pierres, 1775, 3 tomes 
en 2 volumes in-4, [4]-xvj-526 pp. ; [4]-524 pp., [2] ff. n. ch. de privilège, [4]-8-[8] pp. ; avec un portrait-
frontispice et 44 cartes et plans en dépliant, veau granité, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre 
et de tomaison cerise, encadrement de triple filet doré sur les plats (reliure de l’époque). Deux mors inférieurs 
fendus, qqs traces d’usures. (426). {200035} 1.000 €

Deuxième édition (la première est de 1773, mais au format in-12), mais la première au format in-4, avec l’iconographie. 
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Telle quelle, elle forme un des plus beaux ouvrages sur les campagnes du maréchal de Saxe, bien complet de ses 44 plans 
de batailles et cartes gravés, de la bataille de Malplaquet en 1709 au siège de Maëstricht en 1748. 
Cioranescu, XVIII, 27860 (pour l’originale).

248- [FAUR (Louis-François)]. Vie privée du maréchal de Richelieu, contenant ses amours et intrigues, et tout 
ce qui a rapport aux divers rôles qu’a joués cet homme célèbre pendant plus de quatre-vingt ans. Seconde 
édition. Avec des corrections considérables et des augmentations. Paris, Buisson, 1792, 3 volumes in-12, [4]-
xxiv-486 pp., [4]-528 pp., [4]-476-[3] pp., basane fauve racinée, dos lisses cloisonnés et ornés de fleurons 
et semis géométriques dorés, pièces de titre et de tomaison orange, encadrement de simple filet à froid sur 
les plats, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Quelques épidermures, mais bon exemplaire. (760). 
{200102} 400 €

Composée par le dramaturge Faur (1746-1829) à la demande du libraire Buisson en conflit avec son polygraphe attitré 
(l’abbé Soulavie), cette pièce à la véridicité très contestable a été aussi attribuée à Sénac de Meilhan. Elle connut quatre 
éditions sous la Révolution (l’originale de 1790, deux en 1791, une augmentée en 1792 - la nôtre). Le but était de 
présenter la haute noblesse comme naturellement corrompue et dépravée, ce qui convenait bien à l’idéologie bourgeoise 
de la famille alors en voie d’affermissement.
Cioranescu, XVIII, 28220.

249- FOUGERET DE MONBRON (Louis-Charles). Le Cosmopolite, ou Le Citoyen du monde. Londres, s.n., 
1761, in-16, 165-[2] pp., demi-basane verte, dos lisse, tranches mouchetées (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(942). {200061} 200 €

Nouvelle édition, l’originale étant parue en 1750. 
L’ouvrage figure parmi les sources utilisées par Voltaire pour la rédaction de son Candide, mais au départ il traduit 
l’expérience des voyages et des pays européens de son auteur, Fougeret de Monbron (1706-1760), un de ces aventuriers 
littéraires un peu interlopes que multiplia le XVIIIe siècle.
Cioranescu, XVIII, 29323 (pour l’édition de 1753).

250- FRÉDÉRIC II DE PRUSSE. Mémoires écrits en français par lui-même (1740-1778). Pub. conformément 
aux manuscrits originaux, avec notes et tables par E. Boutaric et E. Campardon. Paris, Plon, 1866, 2 vol. 
gr. in-8, VIII-543 pp. et 513 pp., index, demi-basane aubergine, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés 
(reliure de l’époque). Coupes et coins abîmés. Cachets (annulés). (949). {200303} 200 €

251- GONCOURT (Edmond et Jules de). Sophie Arnould d’après sa correspondance et des mémoires inédits. 2e 
édition. Paris, Poulet-Malassis et De Broise, 1859, in-12, [4]-IV pp., pp. 5-197 pp., un f. n. ch., demi-chagrin 
noir, dos à nerfs orné de filets et doubles caissons à froid, simple filet à froid sur les plats (reliure de l’époque). 
Bon exemplaire. (678). {201029} 100 €

Il s’agit en fait de la remise en vente des exemplaires de l’édition originale de 1857, les ouvrages des Goncourt ne 
s’écoulant jamais très facilement … Cette monographie sur la fameuse actrice d’opéra Sophie Arnould (1740-1802) a 
pour origine l’acquisition par les deux frères d’une liasse de manuscrits et de lettres chez Charavay.
Vicaire III, 1032. Oberlé, 527 (met en doute la remise en vente, et parle d’un nouveau tirage, ce qui paraît douteux).

252- [HEDOUIN (Jean-Baptiste-Antoine)]. Esprit et génie de M. l’abbé Reynal, tiré de ses ouvrages. Genève, 
Jean Léonard, 1782, in-8, vij-399 pp., demi-veau havane, dos à nerfs orné de guirlandes dorées, pièce de tite 
fauve, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Accroc en coiffe supérieure, mais bon exemplaire. 
(670). {200891} 250 €

La première édition parut en 1777 à la fausse adresse de Montargis. L’auteur, Jean-Baptiste Hédouin (1749-1802), 
Génovéfain, puis Prémontré, finit comme curé de Rethonvillers.
Il s’agit d’un résumé des principales idées de l’abbé Raynal, notamment sur le luxe, la population, le célibat, les nègres, 
etc., exprimées essentiellement dans l’Histoire philosophique des deux Indes.
Barbier, 194 indique : « Cet ouvrage fut supprimé aussitôt qu’il parut, et le libraire menacé de la Bastille s’il ne nommait 
l’auteur. M. Hédouin avait alors l’espoir d’être nommé secrétaire de l’abbé de Prémontré. La crainte d’un sort bien différent 
le détermina à aller voir son parent M. Hédouin de Pons-Ludon, au château de Ham, où il était enfermé. Il lui exposa ses 
inquiétudes, et l’engagea à s’avouer l’auteur de « l’Esprit de Raynal ». Celui-ci entra dans les vues de son parent, et envoya au 
censeur de la police, Pidansat de Mairobert, une déclaration qui est pour ainsi dire mentionnée dans les « Mémoires secrets », 
sous la date du 16 juin 1777. »
INED, 2237. Cioranescu, XVIII, 33 63.

253- HUGO (Victor). Etude sur Mirabeau. Paris, Adolphe Guyot, Urbain Canel, 1834, in-12, [4]-91 pp., sans 
les annonces et catalogue de Guyot et Canel qui avaient été imprimés à la suite de la plaquette, broché sous 
couverture d’attente de papier marbré. Importantes mouillures initiales. (670). {201117} 250 €

Edition originale peu commune de cette pièce méconnue de Hugo, qui constitue un commentaire de la publication 
contemporaine de Lucas de Montigny sur son père adoptif : la publication de ses Mémoires de Mirabeau - en fait une 
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grande biographie - venait juste de commencer. Le texte en sera repris la même année dans Littérature et philosophie 
mêlées (deux volumes, chez Canuel également), avec quelques lignes d’ajout.
Vicaire IV, 281-282.

254- JOBEZ (A.). La France sous Louis XV (1715-1774). Paris, Didier et Cie, 1864-1873, 6 vol. in-8, cartes h.-
t., table à la fin du 6e volume, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, monogramme en pied (rel. de l’époque). Bon 
exemplaire. (58). {190730} 600 €

255- [LA MONTAGNE (Abbé de)]. Mémoires de M. le comte de St. Germain, ministre et secrétaire d’Etat de la 
guerre, lieutenant général des armées de France, feld-maréchal au service de sa majesté, le roi de Danemark, 
chevalier commandeur de l’ordre de l’Eléphant, écrits par lui-même. A Amsterdam, Chez Michel Rey, 1779, 
in-12, (XII)-320 pp., basane fauve, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). Qqs éraflures sur les plats, coins usés. 
(688). {201424} 250 €

Quérard, La France littéraire, VIII, 336 : « Cet ouvrage, qui contient des observations intéressantes, des particularités 
curieuses, et des plans dont quelques-uns ont été réalisés dans les derniers temps, a été rédigé par l’abbé de la Montagne 
et publié par l’abbé Dubois. Grimm, les attribuait au baron de Wimpfen, de qui l’on a des Commentaires des mémoires 
de Saint-Germain, Londres, 1780. »

256- LA TREMOILLE (Cardinal de). Archives du Cogner (J. Chappée-Le Mans). Correspondance adressée à 
M. de Laleverie, vice-consul à Naples 1718-1720 ; pub. et annoté par R. de Brébisson. Le Mans, A. de Saint 
Denis, P., Champion, 1912, gr. in-8, 76 pp., broché, couv. rempl. Imprimé sur vergé. (S12/558). {2312}  
 40 €

Lettres du cardinal de La Trémoille et du maréchal d’Estrées.

257- LACROIX (Paul). XVIIIe siècle. Lettres, sciences et arts. France 1700-1789. Ouvrage illustré de 16 
chromolithographies et de 250 gravures sur bois. Paris, Librairie de Firmin-Didot et Cie, 1878, in-4, XIII-
560 pp., 16 planches en couleurs dont une en frontispice, 250 illustrations en noir in-t. et h.-t., chagrin cerise 
richement orné d’une plaque dorée, tête dorée (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (705). {201512} 120 €

258- LE GENDRE (Gilbert-Charles). Traité de l’opinion, ou Mémoires pour servir à l’histoire de l’esprit humain. 
Seconde édition, revûë, corrigée & augmentée. Paris, Briasson, 1735, 5 (sur 6) vol. in-12, [4]-14-[4]-626 pp., 
[4]-625 pp., [8]-568 pp., [4]-515 pp., [4]-566 pp., avec 15 planches hors-texte (dont une en dépliant au vol. 
II, les autres au volume III), veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de 
tomaison cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). Accroc 
à une coiffe supérieure, épid. sur les plats. (760). {201490} 400 €

Gilbert-Charles Le Gendre, marquis de Saint-Aubin-sur-Loire (1688-1746) composa plusieurs ouvrages historiques 
sur les « Antiquités » de la France. Mais à c’est une entreprise bien plus vaste qu’il se consacra dans cette publication, 
cherchant à donner un « état des sciences » pour presque toutes les disciplines alors en usage : histoire et astronomie 
(volume I), théologie et magie (volume II), physique et médecine (volume III), astrologie judiciaire et histoire naturelle 
(volume IV), politique (volume V).
Sans le volume VI, qui ne contient que les différentes tables.
Cioranescu, XVIII, 38739 (pour l’originale de 1733). Caillet, 6401.

259- LEONARD (E.-G.). L’Armée et ses problèmes au XVIIIe siècle. Paris, Plon, 1958, petit in-8, III-360 pp., 
percaline bordeaux, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-
Jacques Pattyn. (912). {200939} 30 €

260- LIGNE (Charles-Joseph Lamoral de). Nouveau recueil de lettres du feld-maréchal Prince de Ligne, en réponse 
à celles qu’on lui a écrites. Première [-Deuxième] partie. Weimar, bureau d’industrie, Vienne, Camesina, 1812, 
2 tomes en un vol. in-8, 220 pp. (les IX premières en romain), un f. n. ch. d’errata, 178 pp., avec un portrait-
frontispice gravé par C. A. Schwerdtgeburth d’après F. Jagemann, demi-basane verte maroquinée, dos lisse 
orné de filets dorés, tranches jaunes mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Dos insolé. (687). {201552}  
 400 €

Cette édition germanique suit de près celle procurée en 1809 par Madame de Staël, mais ne regroupe pas les mêmes 
lettres ; elle est au demeurant peu commune. Le Prince était encore en vie et ne devait mourir qu’en décembre 1814 
à Vienne.
Cioranescu, XVIII, 40 374.

261- [LINGUET (Simon-Nicolas-Henri)]. La Cacomonade : histoire politique et morale, traduite de l’allemand 
du docteur Pangloss, par le docteur lui-même, depuis son retour de Constantinople. Cologne, s.n., 1766, 
in-12, xxiij-120 pp., veau fauve marbré, dos lisse orné d’un semis de fleurons dorés, pièce de titre, simple filet 
doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (764). {200036} 400 €
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Edition originale de cet opuscule facétieux dont le thème est la syphilis, plaisamment dénommée « cacomonade », les 
moyens de s’en préserver et de s’en guérir (d’ailleurs inexistants à l’époque). L’édition de 1797 précise d’ailleurs au titre 
« histoire (…) du mal de Naples ». 
Cioranescu, XVIII, 40 526. Gay I, 445-447.
Exemplaire aux armes des Bertin (de Périgord) poussées en queue du dos (OHR 1451, sur écu 2 et 3).

262- LINGUET (Simon-Nicolas-Henri). Mémoires sur la Bastille. Londres, T. Spilsbury, 1783, in-8, 160 pp., 
demi-basane fauve, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Manques aux coiffes, deux petits trous de 
vers au dos, mouillure au dos, coins usés. Ex-libris manuscrit Goupil. (742). {201322} 150 €

Récit de la détention de Linguet à la Bastille entre le 27 septembre 1780 et le 19 mai 1782.
Il manque le frontispice à notre exemplaire.
Tourneux, III, 12318c. Martin et Walter, III, 21597.

263- LOMENIE (Louis de). Les Mirabeau. Nouvelles études sur la société française au XVIIIe siècle. Nouvelle 
édition. Paris, E. Dentu, 1889-1891, 2 parties en 5 vol. in-8, [6]-VIII-488, [4]-660, X-734, [4]-515 et [4]-
506 pp., demi-basane verte, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’époque). Ex-libris Château de Rosny. (691). 
{200510} 500 €

Seconde édition de ce remarquable recueil d’études sur le clan Mirabeau pour les volumes I et II, les seuls rédigés par 
Louis-Léonard de Loménie (1815-1878) avant sa mort, et parus respectivement en 1870 puis 1879 ; mais édition 
originale des trois volumes de complément donnés par son fils Charles de Loménie.
Saffroy III, 48688.

264- [MADAME DE MAINTENON] - AUMALE (Marie-Jeanne d’) et Anne d’OSMOND HAVRINCOURT. 
Quelques lettres inédites (1721-1724). Publié par Alfred Asselin. Arras, A. Courtin, 1875, in-8, 105 pp., 5 
pl. dont un frontispice bradel demi-toile verte, couv. cons. (reliure de l’époque). Exemplaire sur grand papier 
(51/125). Ex-libris manuscrit Congrégation de Notre-Dame Maison du Roule. (731). {200098} 150 €

Fragment d’une correspondance intime de deux élèves de Saint-Cyr qui ont été secrétaires de Mme de Maintenon.

265- [MILLERAN (René)]. Le Nouveau secrétaire de la Cour, contenant une instruction pour se former dans 
le style épistolaire, le cérémonial des lettres, & les règles de bienséance qu’il faut observer dans les lettres 
que l’on écrit : avec les titres dont on qualifie toutes sortes de personnes ; & les inscriptions, souscriptions 
& suscriptions dont le Roi & la Reine se servent, lorsque Leurs Majestés écrivent aux princes étrangers, & 
aux autres personnes du Royaume. Nouvelle édition, augmentée considérablement. Paris, Samson, 1768, 2 
volumes in-12, xij-419 pp., [4]-584 pp., veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre 
cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Dos insolés, une coiffe supérieure 
abîmée. (942). {200077} 200 €

Depuis sa première édition en 1714, ce guide épistolaire ne cessa d’être réédité et augmenté, bien après la mort du 
grammairien René Milleran (né en 1644). C’est une source précieuse pour les usages du XVIIIe siècle.

266- MIROMESNIL (Hue de). Correspondance politique et administrative, 1757-1771. Pub. d’après les 
originaux inédits par P. Le Verdier. Rouen, Lestringant, Paris, Picard, 1899-1903, 5 vol. gr. in-8, index, demi-
basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {201014} 600 €

Document capital pour l’histoire politique de la seconde moitié du XVIIIe siècle. On y trouve des correspondances de 
et avec Lamoignon, Bertin, Saint-Florentin, Choiseul, Laverdy, etc.
Publié sur beau papier par la Société d’Histoire de Normandie.

267- MONTGON (Abbé de). Mémoires, publiés par lui-même. Contenant les différentes négociations dont il a 
été chargé dans les cours de France, d’Espagne, et de Portugal ; et divers événements qui sont arrivés depuis 
l’année 1725 jusqu’à présent. S.l., 1750, 6 vol. in-12, front. au tome I, veau fauve, dos à nerfs orné, tr. rouges 
(rel. de l’époque). Fortes mouillures au tome 3 avec le papier des marges détérioré, qqs épid. sur les plats. 
Exemplaire cependant lisible et de présentation générale correcte. (772). {201418} 300 €

Diplomate français, il entre dans les ordres lorsqu’il se fit attacher, en 1724, au service de Philippe V, roi d’Espagne, 
dont il gagna la confiance. En 1726, il le chargea de se rendre en France avec la mission secrète d’intriguer pour lui 
assurer la succession à la couronne dans le cas où Louis XV mourrait sans enfant. Mais l’abbé Montgon commit 
l’imprudence de communiquer ses instructions au cardinal Fleury, premier ministre, qui l’exila à Douai et fit saisir tous 
ses papiers. (Larousse, 11, 510).

268- [MOREAU (Jacob-Nicolas)]. Nouveau mémoire pour servir à l’histoire des Cacouacs. Amsterdam, s.n., 1757, 
petit in-8, [2] ff. n. ch. (titre, avertissement), 108 pp., veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, 
pièce d etitre, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (771). {200009} 200 €
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Edition originale de cette pièce satirique qui forme un des chaînons de l’affaire des cacouacs, visant à ridiculiser la 
petite coterie qui s’affairait autour de l’Encyclopédie et était déjà très désireuse de régner sans partage sur les goûts et 
les opinions de tous. L’intérêt de cette publication est que l’on peut trouver à la fin (pp. 103-108) la rémpression du 
Premier mémoire sur les Cacouacs, du même Moreau, qui avait paru dans le Mercure de France d’octobre 1757 et avait 
lancé la controverse.
Cioranescu, XVIII, 47 204.

269- MORNET (Daniel). Les Origines intellectuelles de la Révolution française (1715-1787). Paris, A. Colin, 
1933, gr. in-8, 552 pp., biblio., broché. (848). {199204} 60 €

270- PEYRARD (François). De la Nature et de ses lois. Paris, Louis, 1793, in-8, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), 
lx-106 pp., basane fauve marbrée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple 
filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). Restaurations aux 
coiffes et coins, traces d’humidité en début de volume. {200867} 600 €

Edition originale de cet exposé très « dans l’air du temps » des principes de « retour à la nature », qui, aujourd’hui 
comme hier, servent à faire circuler toutes sortes de marchandises. Il faut dire que François Peyrard (1760-1822), 
surtout connu comme mathématicien, puis bibliothécaire de l’Ecole polytechnique, embrassa avec violence les idées 
nouvelles dès 1789.
Reliés à la suite : 
I. PAINE (Thomas) : Le Sens commun, adressé aux habitans de l’Amérique, (…) traduit sur la dernière édition, publiée 
à Londres, par l’auteur. Paris, Buisson, 1793, viij-119 pp. 
Nouvelle version française (la première est de 1791). Le pamphlet Common Sense fit l’objet d’une bombe lors de 
sa publication en Pennsylvanie en 1775 : en effet, sujet anglais, Thomas Paine y attaquait de front le Cabinet royal 
britannique, et, à travers celui-ci, le principe monarchique. Il élaborait dans cet ouvrage la théorie qui servira de 
fondement à la Révolution américaine. Et en avril 1776, Washington, commandant en chef de l’armée des Insurgents, 
souligne que « Common Sense opére dans les esprits un changement merveilleux ». Affirmant d’autre part que « la cause des 
Américains est, dans une grande mesure, la cause de toute l’humanité », il appaaît logique que la Révolution française se 
soit approprié Thomas Paine, qui lui-même s’investira dans cette nouvelle aventure.
II. RAYNAL (Guillaume-Thomas) : Des Assassinats et des vols politiques, ou Des Proscriptions et des confiscations. 
Londres, et se trouve à Paris, chez Buisson, an III (1795), 94 pp. 
Edition originale. 
Un des essais les moins courants de l’abbé Raynal, directement influencé par les grands exemples qui venait de donner la 
Convention.. Il s’agit en fait du dernier texte de l’abbé qui devait mourir peu après la publication, le 6 mars 1796, mais 
qui est aussi souvent attribué à Joseph-Michel Servan, notamment par Quérard. Depuis sa fameuse Lettre à l’Assemblée 
Nationale du 31 mai 1791, le vieux journaliste vivait dans une retraite profonde, et cette ultime dénonciation des crimes 
et pratiques de la Terreur ne déparait pas les avertissements solennels contenus dans la Lettre adressée à la Constituante.
Exemplaire de Xavier Delille, avec cachet humide.

271- PFAU (Théodore Philippe de). Histoire de la campagne des Prussiens en Hollande en M DCC LXXXVII 
Traduite de l’allemand. Enrichie de plans et de cartes. Berlin, de l’Imprimerie Royale, et chez H. A. Rottmann, 
1790, in-4, XII-310-(40) pp., avec 16 pl., dont un portrait-frontispice du duc de Brunswick, 14 plans de villes, 
et une grande carte dépl. aux contours rehaussés de couleurs demi-veau brun, dos lisse orné (rel. moderne). Bon 
exemplaire. (782). {200869} 1.000 €

Unique édition française, donnée par Jean-Guillaume Lombard (1767-1812), de cette excellente histoire militaire 
de l’intervention prussienne dans les troubles des Pays-Bas, consécutifs à la révolution de 1787 dirigée contre le 
stadthouder Guillaume V. Ce dernier fit appel à son beau-frère Frédéric-Guillaume II, roi de Prusse, qui put envoyer 
une expédition, devant la passivité manifestée par la diplomatie française dans cette affaire.

272- [PIDANSAT DE MAIROBERT (Mathieu-François)]. Lettres originales de Madame la comtesse du Barry ; 
avec celles des princes, seigneurs, ministres & autres, qui lui ont écrit & qu’on a pu recueillir. On y a joint 
une grande quantité de notes amusantes & instructives, propres à donner les éclaircissemens les plus curieux 
sur les causes des principaux événemens de la fin du règne de Louis XV. Londres, s.n., 1779, in-12, VIII-
VIII-205 pp., les pp. 131-134 ont été reliées par erreur après la page 44, cartonnage d’attente de papier brun, 
dos muet, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coiffe supérieure rognée. (670). {201172} 120 €

Bien sûr, il s’agit d’une forgerie, extraite des Anecdotes sur Madame la comtesse du Barry (1775) du publiciste Pidansat 
de Mairobert, avec la même fiabilité que l’originale …
Cioranescu, XVIII, 50 055.

273- PREVILLE (Pierre-Louis Dubus, dit) et Jean-Joseph-Baptiste Albouis, dit DAZINCOURT. Mémoires, 
revus, corrigés et augmentés d’une notice sur ces deux comédiens par M. Ourry. Paris, Baudouin Frères, 1823, 
in-8, [4]-384 pp., demi-basane maroquinée cerise à grain long, dos lisse orné, roulettes, fleurons et filets dorés, 
chiffre couronné doré au centre des plats (rel. de l’époque). Coiffes et mors légèrement frottés. Qqs rousseurs, 
parfois plus manifestes. Ex. grand de marges. (Collection des Mémoires sur l’Art dramatique). (248). {200826}  
 1.200 €

Exemplaire au chiffre de Marie-Louise d’Autriche, ancienne impératrice.
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274- RECUEIL de pièces choisies sur les Conquêtes et la Convalescence du Roy. Paris, David l’aîné, 1745, in-12, 
174 pp., front., veau brun, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). (76). {87457} 300 €

Recueil à la gloire de Louis XV orné d’un frontispice allégorique gravé par Cochin, d’une vignette gravée sur la page de 
titre et d’une vignette allégorique sur la page du premier texte intitulé La Convalescence du Roy.
Bon exemplaire.

275- SAINT-GERMAIN (Claude-Louis-Robert de). Mémoires (…) écrits par lui-même. En Suisse, chez les 
Libraires associés, 1779, in-8, [4]-IV-291 pp., bradel demi-vélin à coins, dos orné d’un blason couronné doré 
en pied (reliure postérieure). Ex-libris Grays Inn Library. (669). {200468} 200 €

Edition à la date de l’originale, publiée par l’abbé de la Montagne, de ces mémoires techniques très importants pour 
les tentatives de réorganisation de l’armée royale auxquelles le ministère de Saint-Germain (1775-1777) a attaché son 
nom.

276- SAINT-SIMON (Louis de Rouvroy, duc de). Papiers inédits du duc de Saint-Simon. Lettres et dépêches sur 
l’ambassade d’Espagne. Tableau de la cour d’Espagne en 1721. Introductions par Edouard Drumont. Paris, 
Quantin, 1880, in-8, 411 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). Coins 
émoussés. Fortes rousseurs. (74). {201343} 120 €

277- [SAINT-VICTOR (Paul de)]. Exil en Beaujolais de Lamoignon, Camus de Pontcarré et l’abbé de Marzac, 
membres du Parlement (1771). Publié d’après le registre original du baillage. Manuscrit inédit. Lyon, Perrin, 
1883, in-8, 65 pp., broché. Envoi. (944). {200404} 50 €

278- SÉÉ (H.). La vie économique et les classes sociales en France au XVIIIe siècle. Paris, Félix Alcan, 1924, 
in-8, 231 pp., broché. Petits manques à la couv. (Collection Bibliothèque Générale des Sciences Sociales). (654). 
{169893} 60 €

279- [SOULAVIE (Jean-Louis-Giraud de)]. Mémoires du maréchal duc de Richelieu, avec avant-propos et 
notes, par Fs. Barrière. Paris, Firmin Didot frères, 1858, 2 vol. in-12, [4]-XVI-456 pp., [4]-469 pp., demi-
toile brique, dos lisses ornés de filets dorés, pièces de titre noires et marine, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (771). {201142} 120 €

Réimpression assez expurgée de la composition de l’abbé Soulavie, parue en neuf volumes de 1790 à 1793 ; les 
éditeurs se sont faits forts de trier les matériaux authentiques remontant à Richelieu lui-même (puisqu’il semble qu’il a 
communiqué des pièces à l’abbé) des inventions et extrapolations du biographe à l’imagination fertile, mais leur critère 
est assez faible (« Quand il invente, Soulavie est plus faible écrivain que jamais, ce qui aide à le reconnaître ») ; et il n’en 
demeure pas moins que l’ensemble ne remonte pas au héros de Fontenoy.

280- [THÉVENEAU DE MORANDE (Charles)]. Le Gazetier cuirassé : ou Anecdotes scandaleuses de la Cour 
de France. Imprimé à cent lieues de la Bastille [Londres], à l’enseigne de la liberté, 1771, in-12, 188 pp. (les VI 
premières en romain), veau fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre noire, encadrement de 
double filet doré sur les plats, tranches dorées (rel. du XIXe s.). Manque de cuir sur 1 cm en queue du dos. 
(678). {201104} 250 €

Un des tirages parus l’année de l’originale. Ils ne présentent pas le frontispice célèbre, qui apparaîtra dans les rééditions.
On ne présente plus ce pamphlet d’une grande violence qui établit d’emblée la réputation du journaliste-voyou 
Théveneau de Morande (1741-1805), et se présente comme le laboratoire exemplaire des inventions et légendes qui 
demeurent encore associés dans l’imaginaire populaire à la fin du XVIIIe siècle : le prétendu « despotisme ministériel », 
les débauches des grands, la décadence de la noblesse. Il est dommage que ces clichés perdurent dans les représentations ; 
ils sont fabriqués de toutes pièces. Voltaire était plus au fait, quand il dénonçait ce texte comme calomnieux.
Cioranescu, XVIII, 61621.
Exemplaire de Henry de Cessole, avec ex-libris manuscrit.

281- THIÉBAULT (Dieudonné). Mes Souvenirs de vingt ans de séjour à Berlin, ou Frédéric Le Grand, sa famille, 
sa cour, son gouvernement, son académie, ses écoles et ses amis littérateurs et philosophes. Troisième édition 
revue par A. H. Dampmartin. Paris, Chez Arthus Bertrand, 1813, 4 vol. in-8, portraits de Frédéric Le Grand 
en frontispice et de l’auteur, demi-veau violine, dos lisse orné de fleurons et de roulettes dorés (rel. de l’époque). 
(341). {200489} 600 €

Édition remaniée et précédée d’un extrait d’une notice biographique par le fils de l’auteur.
Nommé titulaire de la chaire de grammaire générale à l’Ecole militaire de Berlin en 1765, Dieudonné Thiébault devint 
rapidement un intime de Frédéric II, près duquel il resta jusqu’en 1784.
Ses souvenirs fourmillent d’anecdotes sur les milieux littéraires et philosophiques, la vie à Berlin et bien entendu, sur 
Frédéric II.
Bel exemplaire.
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282- [TRAITE DE PARIS] - Vue perspective des réjouissances faites sur l’eau pour la publication de la paix vis-
à-vis le Palais Bourbon à Paris. Paris, Basset, s.d., (après 1763), gravure de 48 x 32 cm, mis en couleurs, titre 
inversé porté en haut de la planche, légende et adresse en bas, (pf1). {189794} 100 €

Vue d’optique réalisée d’après une gravure publiée à l’occasion des fêtes célébrant le Traité de Paris signé le 10 février 
1763. 
En dépit du caractère désastreux des stipulations, le royaume voulut fêter de façon somptueuse la fin de la guerre, 
et les réjouissances parisiennes, reportées en juin, s’étalèrent sur trois journées : 1. Cérémonie de la dédicace et de 
l’inauguration de la statue équestre de Louis XV (20 juin 1763). - 2. Publication officielle de la paix par les magistrats 
de Paris (21 juin). - 3. Un ensemble d’illuminations et de feux d’artifices somptueux qui occupa la soirée du 22 juin. 
C’est cette dernière journée qui est en partie représentée par nottre gravure, du point de vue des spectateurs : quelque 
7000 personnes admirèrent un feu tiré sur la Seine dans des loges construites sur la terrasse du Palais-Bourbons et sur 
les berges de la Seine. 

283- TROUILLARD (Guy). Relation d’un voyage à Chambéry par M. Trézin de Cangy (1775). Chambéry, 
Imprimerie Vve Ménard, 1901, in-8, 16 pp., broché, non coupé. (479). {200242} 80 €

Sur la mission confiée par le comte d’Artois à un gentilhomme de son service pour aller porter à la cour de Sardaigne 
la nouvelle de la naissance de son premier fils (le duc d’Angoulême). La relation, restée inachevée, renseigne surtout sur 
les deux familles royales alliées, et peu sur Chambéry lui-même.
Un seul exemplaire au CCF (Chambéry).

284- TUETEY (Louis). Les Officiers sous l’Ancien Régime. Nobles et roturiers. Paris, Plon, 1908, in-8, VI-
407 pp., demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). Petits manques 
de papier sur le premier plat, coins émoussés. Papier jauni. {201538} 120 €

285- VIGÉE-LEBRUN (Louise-Elisabeth). Souvenirs. Notes et portraits, 1755-1789. Publiés avec une 
introduction par M. Pierre de Nolhac. Paris, Fayard, s.d., in-8, 139 pp., nbses ill. in-t., percaline rouge (rel. 
moderne amateur). Parfois rogné court en marge supérieure. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (950). 
{200927} 150 €

Reliés à la suite : 
- LEONARD. Souvenirs. Coiffeur de la reine Marie-Antoinette. Préface de M. Jules Clarétie. Introduction et notes de 
MM. Maurice Vitrac et Arnould Galopin. Paris, Fayard, s.d., 160 pp., nbses ill. in-t.
- SEGUR (Comte Louis-Philippe de). Souvenirs et anecdotes sur le règne de Louis XVI. Avec une préface de M. le 
marquis de Ségur. Paris, Fayard, s.d., 197 pp., nbses ill. in-t.
- CLERY. La famille royale au Temple. Journal de la captivité. Introduction et notes de MM. Maurice Vitrac et Anould 
Galopin. Paris, Fayard, s.d., 142 pp., nbses ill. in-t.

286- VILLIERS (Marc-Albert de). Vie de Louis IX, Dauphin de France, depuis 1729 jusqu’en 1767. Dédiée 
à Monseigneur le Dauphin. Paris, d’Houry, J. B. G. Musier fils, 1769, in-12, [2] ff. n. ch. (titre, dédicace), 
400 pp., veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les 
coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (66). {200424} 200 €

La vie de Louis Ferdinand, Dauphin de France, fils de Louis XV, espoir du parti dévot et père des trois rois Louis XVI, 
Louis XVIII et Charles X.
Cioranescu, XVIII, 63 600.

287- VOLTAIRE. Correspondance avec les Tronchin. Edition critique établie et annotée par André Delattre. 
Paris, Mercure de France, 1950, fort vol. in-8, XLIV-797 pp., une planche, broché. (724). {200433} 30 €

Très important ensemble de 722 lettres, en général la correspondance active de Voltaire, étagée de 1755 à 1766 
pendant le séjour de l’écrivain aux Délices et les premières années de Ferney.
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288- [ADMINISTRATION] - Décret de l’Assemblée Nationale (16 et 18 mai 1791) sur l’organisation de la 
régie des droits d’enregistrement, et autres réunis. Paris, Imprimerie nationale, (1791), in-8, 10 pp., 2 grands 
tableaux in-fine, broché. {201469} 40 €

La régie des droits d’enregistrement, timbre, hypothèques et domaines nationaux est désormais confiée à une seule 
administration. La brochure détaille la rémunération de chaque employé.

289- [AFFAIRE DE NANCY] - Grands détails par pièces authentiques, de l’affaire de Nancy. Paris, chez Froullé, 
quai des Augustins, (1790), in-8, 79 pp., dérelié. Cachet. {201222} 50 €

Rétablissement de la discipline militaire après des punitions infligées à des soldats suisses.
Martin & Walter, Anonymes, 7354

290- [AFFICHE] - ISORÉ (Jacques). Au nom du peuple français. A Lille, De l’Imprimerie de C.L. Deboubers, (an 
2), 42 x 26 cm., vignette Vive la Liberté en haut au centre. Encadrement amateur. (boutique). {189543}  
 120 €

Envoyé à l’Armée du Nord, Jacques Isoré, député de l’Oise à la Convention, informe les soldats-cultivateurs qu’ils ont 
le droit de s’absenter durant 21 jours et les soldats-ouvriers qu’ils peuvent entrer dans les ateliers militaires.
Il était lui même un ancien cultivateur.

291- ALQUIER (Charles-Jean-Marie). Liste des principaux agens (sic) et moteur de la Révolution Française 
trouvée dans le secrétaire du ci-devant Stahouder, la Haye, en ventôse an 3. Paris, Gratiot, (1795), in-8, 
46 pp., dérelié. Exemplaire défraîchi. Deux lignes manuscrites remplacent les caractères d’imprimerie pp.2. 
{201238} 60 €

Alquier fut membre du Conseil des Cinq-Cents, puis entreprit une carrière d’ambassadeur sous l’Empire. L’ouvrage 
comprend une liste des membres situés à gauche lors de la première législature. Les noms sont classés par ordre 
alphabétique de villes.
Martin & Walter, I, 191

292- [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - L’Assemblée Nationale aux français (11 février 1790). Paris, 
Imprimerie nationale, (1790), in-8, 12 pp., broché. Vignette in-fine avec fleurs de lys. {201447} 40 €

La Constituante a su imposer en France une démocratie vivante. Une Nation régénérée est à même de résoudre ses 
problèmes financiers. Sans les Etats Généraux, la France était « perdue ». Toutefois, le peuple est obligé désormais de 
respecter la loi et le roi.
Martin & Walter, Anonymes, 1424.

293- [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - BERGASSE (Nicolas). Réflexions d’un député de la sénéchaussée 
de Lyon, sur la projet de constitution à l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie de Guerbart, (1791), in-8, 
46 pp., broché. Papier défraîchi. {201288} 70 €

Bergasse reproche au projet de constitution de n’aborder que les aspects politiques, sans se soucier des moeurs, de la 
vie religieuse et morale.
 Martin & Walter, I, 2660.

294- [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - GROSSIN DE BOUVILLE (Louis-Alexandre-Henri de). Opinion 
du député du baillage de Caux, sur cette question proposée par M. de Cazales, dans la séance de l’assemblée 
nationale, du 17 février, l’Assemblée Nationale doit-elle décréter que les départements, aussitôt qu’ils 
seront assemblés, nommeront de nouveaux députés à l’assemblée nationale ? S.l., (1790), in-8, 37 pp., 
broché. Papier légèrement froissé. {201259} 60 €

Faut-il élire une nouvelle législature, après le rassemblement des délégués des départements ? 
Martin & Walter, II, 15849.

295- [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - Lettre de l’Angleterre à la France. S.l, (1789), in-8, 29 pp., broché. 
Papier légèrement froissé. {201234} 50 €

L’auteur, admirateur de la Révolution et des Droits de l’Homme, demande aux députés de ne pas sacrifier les 
manufactures et le commerce par des impôts trop élevés.
Non cité par Martin &Walter. Absent de Tourneux.
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296- [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - Aux représentans (sic) de la Nation. S.l., 1789, in-8, 64 pp., broché. 
{201427} 70 €

Créer des administrations dans toutes les provinces avec élection sur une base uniforme de députés du Tiers et de la 
noblesse. Renouvellement de ces députés tous les ans et les élus ne pourront se représenter avant 5 années. Pour les 
finances, la base de toute contribution nationale doit reposer sur les propriétés foncières.
Martin & Walter, Anonymes, 2394.

297- [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - THOURET (Jacques-Guillaume). Avis des bons normands à leurs 
frères, tous les bons français de toutes les provinces et de tous les ordres. S.l., Février 1789, in-8, 60 pp., 
broché sous couverture d’attente jaunie. {201451} 70 €

Député de Rouen à la Constituante, trois fois président de l’Assemblée en 1790, Thouret présenta la constitution au roi. 
Girondin, il fut guillotiné en 1794. L’essai qu’il présente reprend les principales idées de la gauche lors de l’ouverture 
des Etats Généraux : vote par tête, élaboration d’une constitution, abolition des privilèges en matière d’impôts, etc.
Exemplaire en partie sur papier bleu. Vignette sur la page de titre.
Barbier, I, 366. Non cité par Martin & Walter.

298- [ASSEMBLEE MUNICIPALE] - Réglement pour les divers comités, composant l’assemblée municipale & 
électorale de la commune de Rouen, arrêté le 23 juillet 1789. Rouen, Seyer & Behourt, 1789, in-8, 12 pp., 
broché. Brochure défraîchie avec mouillures en bas et à droite sans atteinte au texte. {201453} 40 €

Réglement détaillé, concernant le bureau des subsistances, le comité de sûreté, le bureau général. A la fin du texte sont 
consignés les noms des membres des différents bureaux et comités.
Absent de Martin & Walter. Non cité par Tourneux.

299- [ASSIGNATS] - DEPEREY (G.). Le vérificateur général des assignats à ses concitoyens. Paris, De 
l’imprimerie des administrations nationales, (An III), in-8, 16 pp., dérelié. cachet sur la page de titre. Cachet sur 
la page de titre. {201468} 40 €

Mise en garde du public sur les faux assignats de 5 livres. L’auteur donne les principaux signes de falsification qui 
permettent de les reconnaître.
Martin & Walter, II, 10241.

300- [ASSIGNATS] - LA BLACHE (Alexandre-Joseph). Etat de la situation de la caisse de l’extraordinaire, 
relativement à l’émission des assignats (5 octobre 1790). Paris, Baudouin, (1790), in-8, 3 pp., en feuilles. 
{201465} 30 €

Martin & Walter II, 17845.

301- [ASSIGNATS] - Supplément aux Observations sur les finances et les assignats. [Paris], Desenne, s.d., in-8, 
32 pp., broché sous couverture factice de papier brun. (661). {200360} 50 €

Martin & Walter, Anonymes, 17313.

302- AULARD (François-Alphonse). Histoire politique de la Révolution Française. Origines et développement 
de la démocratie et de la République (1789-1804). P., A. Colin, 1903, gr. in-8, XII-805 pp., index, broché. 
Dos un peu abîmé. (1067). {6858} 70 €

303- [BARÈRE DE VIEUZAC (Bertrand)]. Le Point du jour, ou Résultat de ce qui s’est passé la veille à l’Assemblée 
nationale. I. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le 17 juin 1789, jour où le Tiers-Etat 
s’est constitué en Assemblée Nationale, jusqu’au samedi 1er août de la même année. - II. Contenant ce qui 
s’y est passé de plus intéressant depuis le dimanche 2 août 1789, jusqu’au mercredi 16 septembre de la même 
année. - III. Paris, Cussac, 1789, 120 livraisons en 3 vol. in-8, 370 pp. ; pp. 371-382, puis 388 pp. ; 496 pp., 
demi-basane fauve, dos lisses ornés de filets dorés, pièces de titre et de tomaison, tranches citron (reliure de 
l’époque). Dos frottés. (674). {200324} 250 €

Quasi-tête de collection de ce périodique essentiellement rédigé par Bertrand Barère, et dont la collection complète 
comprend 815 numéros répartis en 27 volumes jusqu’en octobre 1791. Il manque cependant le volume préliminaire 
concernant les séances du 27 avril au 19 juin 1789.
L’on ne saurait mieux faire pour caractériser l’esprit de ce journal que de reprendre les mots par lesquels Hatin en 
traite : « Le titre de cette feuille dit bien ce qu’elle est : c’est une sorte de procès-verbal des séances des Etats généraux ; ce n’est 
ni plus ni moins, et l’on y chercherait vainement d’autres détails, sur les événements et sur les hommes de l’époque, que ceux 
qui résultent des débats législatifs. Mais dans cette spécialité, si nous pouvons ainsi dire, et à cause même de cette spécialité, le 
Point du Jour se recommande tout particulièrement à l’attention de l’historien. C’est une des feuilles, assurément, qui mérite le 
plus d’être consultée pour l’histoire de notre première Assemblée Nationale : elle reproduit les séances de cette mémorable session 
non seulement avec vérité, non seulement avec une remarquable sagacité, mais encore avec un esprit de suite, une méthode 
et une étendue que l’on ne trouverait dans aucune autre, pas même toujours dans le Moniteur. Ajoutons que le ton modéré, 
décent, qui y règne, est loin de faire présager le futur membre du Comité de Salut Public, “l’Anacréon de la guillotine”. »
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304- BARRUEL (Abbé Augustin). Mémoires pour servir à l’histoire du Jacobinisme. A Ausbourg, chez les Libraires 
Associés, 1799, 4 vol. in-8, demi-basane brune, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison de maroquin 
orange et bleue (reliure de l’époque). (733). {95089} 500 €

Troisième édition publiée au Ausbourg.
Bon exemplaire malgré un manque à la coiffe du tome 4.

305- BEAUCHESNE (M. A. de). Louis XVII. Sa vie, son agonie et sa mort, captivité de la famille royale au 
Temple. Cinquième édition enrichie d’autographes, de portraits et de plans et précédée d’une Lettre de Mgr 
Dupanloup. Paris, Plon, 1866, 2 vol. in-12, XXIV-571 pp. et 534 pp., front., ill. in-t., pl., plans et fac-similés, 
demi-maroquin brun, dos à nerfs, tranches marbrées (rel. de l’époque). Qqs annotations au crayon. (98). 
{200488} 120 €

Parois, 77.

306- BELIN (Jean). La Logique d’une idée-force, l’idée d’utilité sociale et la Révolution française (1789-1792). 
Paris, Hermann et Cie, 1939, gr. in-8, 635 pp., index, bibliographie, broché. Dos abîmé. (949). {200226}  
 80 €

307- BERTAUD (J.-P.). La Vie quotidienne des soldats de la Révolution, 1789-1799. Paris, Hachette, 1985, 
in-8, 326 pp., biblio., percaline rouge, couverture conservée (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (912). {200940} 20 €

308- BESNARD (F.-Y.). Souvenirs d’un nonagénaire. Pub. sur le manuscrit original par C. Port. Paris, Champion, 
1880, 2 vol. gr. in-8, XXII-363 pp. et 385 pp., portrait-frontispice dans chaque tome, index, demi-veau 
havane, dos à nerfs ornés d’aigles impériales, couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (564). {200627}  
 500 €

Exemplaire sur Hollande.
Tulard, 145 : « Curieux mémoires contenant des portraits d’Abrial, Lebrun, etc. et de précieux renseignements sur la 
vie quotidienne ».
À consulter également pour l›histoire de la Révolution dans l›Ouest : Le Mans sous la Terreur, la Vendée… (Fierro, 
140).

309- [BIENS DES CONDAMNES] - RAFFRON DE TROUILLET (Nicolas). Discours contre la restitution 
des biens des condamnés pour trahison. Paris, Imprimerie nationale, An III, in-8, 7 pp., dérelié. Nombreuses 
mouillures. {201379} 40 €

La restitution des biens confisqués affaiblirait les finances de la République et donnerait lieu à de multiples contestations.
Martin & Walter, IV, 28615.

310- [BIENS DU CLERGE] - BOISGELIN DE-CUSE (Raymond). Discours de M. l’Archevêque d’Aix, sur la 
vente des biens du clergé (séance du 12 avril 1790). Paris, Boze, impimeur national, avril 1790, in-8, 40 pp., 
broché. {201442} 60 €

Député d’Aix à la Constituante, l’Archevêque de Boisgelin de-Cuse fut un libéral modéré. Il vota contre les dîmes 
et réclama les mêmes droits politiques pour tous les citoyens. Dans cette brochure, il souligne les contradictions de 
l’Assemblée constituante qui dans un premier temps avait refusé d’aliéner les biens de l’Eglise. Or, d’après l’Archevêque 
d’Aix, la propriété et l’administration des biens ecclésiastiques n’appartiennent pas à la Nation.
Martin & Walter, I, 3794.

311- [BIENS ECCLESIASTIQUES] - Adresse de la ville de Clermont-Ferrand, à l’Assemblée Nationale. Paris, 
Chez Baudouin, (1789), in-8, 6 pp., en feuilles. {201351} 30 €

Les citoyens de la commune de Clermont-Ferrand soutiennent les mesures générales prises par l’Assemblée Nationale, 
mais rejettent les décisions concernant la vente des biens de l’Eglise et la misère qui en résulterait pour les eccésiastiques.
Non cité par Martin & Walter.

312- [BIENS ECCLESIASTIQUES] - Seconde lettre, à un ami de province, sur la propriété des biens 
ecclésiastiques. S.l., octobre 1789, in-8, 19 pp., broché. {201228} 30 €

L’auteur appartient à un ordre religieux dont il défend les privilèges. Cette seconde lettre prend spécialement la défense 
du clergé séculier.
Martin & Walter, Anonymes, 16474. Tourneux, III, 12765 

313- BILLARD DE VEAUX (Robert-Julien, dit Alexandre). Mémoires d’un ancien chef Vendéen ou Biographie 
des personnes marquantes de la Chouannerie et de la Vendée, pour servir à l’histoire de France et détourner 
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les habitans de l’Ouest de toute tentative d’insurrection. Paris et Versailles, Lecointe et Pougin, Barreswil, 1832, 
3 vol. in-8, XX-426 pp., 428 pp. et 434 pp., demi-chagrin vert ; dos à nerfs orné d’un monogramme répété 
dans les entre-nerfs, tête marbrée (rel. de l’époque). Rousseurs. {201510} 1.200 €

Édition originale rare.
« Chouan de la Mayenne, Billard de Veaux ne fit sa soumission qu’en 1800. Ses mémoires se présentent comme une 
justification de son action sous la Révolution. Ils sont extrêmement confus. La seconde est très remaniée par rapport 
à la première ». (Fierro).
Tulard, 155. « Il émigra ensuite en Angleterre [après 1800], revint en France en 1813 et fomenta des troubles contre 
l’Empire finissant »(Tulard).
Fierro, 150. Lemiere, 34. Tulard, 155.
Lemièrer indique : « Tous les ouvrages de Billard de Veaux sont devenus très rares ».
Bon exemplaire.

314- BITTARD DES PORTES (René). 1793-1796. Charette et la guerre de Vendée, troisième édition. Paris, 
Emile-Paul, 1902, in-8, IX-615 pp., carte dépliante, demi-basane caramel mouchetée, dos à nerfs orné de 
fleurons dorés (reliure de l’époque). Coins usés. Qqs rousseurs. Déchirure sur la carte. {201433} 120 €

315- BOCQUILLON. Ouvrage, présenté à l’Assemblée de MM. les électeurs de l’Hôtel-de-Ville, sur 
l’établissement de la milice parisienne. Paris, Clousier, août 1789, in-8, 13 pp., dérelié. {201245} 40 €

Répartition de tous les citoyens dans 4 classes qui paieront un impôt proportionnel pour l’entretien d’une garde 
bourgeoise.
Martin & Walter, I, 3693.

316- [BORDEAUX SOUS LA REVOLUTION] - Ensemble de 103 écrits publiés de 1789 à 1801 imprimés à 
Bordeaux, réunis au XIXe siècle. L.d.d.d., s.d., in-8, (Bur9). {171043} 5.000 €

Liste détaillée sue demande.

317- BRISSOT DE WARVILLE (Jean-Pierre). Discours sur les conventions prononcé à la Société des Amis de 
la Constitution, séante aux Jacobins, le 8 août 1791. Paris, Imprimerie du Patriotisme français, (1791), in-8, 
27 pp., broché. Joli cachet sur la page de titre de la Société des Amis de la Constitution avec la devise : « vivre 
libre ou mourir ». {201264} 120 €

Les conventions périodiques sont le seul système qui préserve la souveraineté du peuple. Le problème est donc de savoir 
si la Convention exercera le pouvoir constituant, ou si elle ne sera qu’une assemblée de rédacteurs dont les projets 
devront être sanctionnés dans des assemblées primaires.
Martin & Walter, I, 5264.

318- CALONNE (Charles-Alexandre de). Tableau de l’Europe jusqu’au commencement de 1796 ; et pensées sur 
ce qui peut procurer promptement une paisx solide. Suivi d’un appendix sur plusieurs questions importantes. 
Londres, s.n., mars 1796, in-12, LXXII-247 pp., demi-basane brune à coins, dos lisse orné de filets et guirlandes 
dorés, pièce de titre, tranches vertes (reliure de l’époque). Dos insolé. (764). {200042} 250 €

Une des éditions de cette analyse qui fait suite au Tableau de l’Europe en novembre 1795, du même auteur, et en reprend 
les arguments. L’un et l’autre titres de l’ancien ministre sont rares ; il était à cette époque un bel exemple de « Vox 
clamantis in deserto », surtout parmi les milieux de l’émigration auxquels il s’adressait, mais son appréciation modérée 
de la situation politique créée par le Directoire est des plus intéressante. Les deux ouvrages furent aussi attribués à l’abbé 
Jacques-Ladislas-Joseph de Calonne (1743-1822), frère du ministre, et émigré à Londres à la même époque.
Martin & Walter 5836 (autre tirage).

319- CASTELLANE (Boniface-Louis-André de). Rapport fait au nom du comité des lettres-de-cachet, le 20 
février 1790. Paris, Imprimerie nationale, (1790), in-8, 11 pp., en feuilles. {201250} 30 €

Martin & Walter, I, 6360.

320- [CELEBRATION DU DIMANCHE] - Lettre d’un grand-vicaire du diocèse d’A, à un curé du même 
diocèse, sur la translation de la solennité du dimanche au décadi. S.l., 29 floréal an VI, in-8, 8 pp. Quelques 
piqûres sur la page de titre n’affectant pas le texte. {201229} 40 €

Martin & Walter, Anonymes, 8562. Non cité par Tourneux.

321- CERUTTI (Joseph-Antoine-Joachim). Lettre à Monsieur le Vicomte de Noailles, sur la motion du 4 août 
1789. Paris, Desenne, 1789, in-8, 14 pp., dérelié. {201242} 50 €

Les trois ordres doivent s’unir pour former la Nation et abolir les privilèges. Soutien à la « motion ardente » du 4 août 
1789, présentée par Noailles.
Martin & Walter, I, 6484.
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322- CHAMARD (François). Les Origines et les responsabilités de l’insurrection vendéenne. Paris, Savaète, 
1898, grand in-8, 452 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets et de pointillés dorés (rel. de l’époque). 
Dos passé (étiqu. et légères épidermures). Coiffes un peu frottées, petites usures aux coins, discrètes rousseurs. 
Cachets. (716). {200309} 180 €

Rare édition originale de cette savante étude composée en réponse aux thèses de Célestin Port dans La Vendée 
angevine(1888) et à celles de Chassin dans La Préparation de la guerre de Vendée(1892).
Dom Chamard collabora ultérieurement à la rédaction de l’Histoire de la guerre de Vendée (1906-1911) de son cousin 
l’abbé Deniau.

323- CHAMPIONNET (Jean-Étienne). Souvenirs. Paris, Flammarion, s.d., in-8, [10]-LV-360 pp., fac-similé, 
broché. Dos légt abîmé. (1080). {200221} 80 €

Fierro, 299.

324- CHASTENAY (Mme de). Mémoires (1771-1815). Introduction et notes de Guy Chaussinand-Nogaret. 
Paris, Perrin, 1987, in-8, 644 pp., frontispice, index, percaline verte, premier plat de couverture conservé 
(reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201382} 70 €

Bonne édition critique.

325- CHUQUET (Arthur). L’École de Mars, 1794. Paris, Plon, 1899, in-12, 363 pp., frontispice en couleurs, 
percaline rouge (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (911). {200906} 50 €

326- CHUQUET (Arthur). La Première invasion prussienne (11 août-2 septembre 1792). 3e édition. Paris, 
Librairie Léopold Cerf, s.d., in-12, VIII-303 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure 
de l’époque). Dos frotté, mors abîmés, coupes et coins usés. Qqs annotations au crayon. Cachets (annulés). 
(Collection Les Guerres de la Révolution, I). (927). {200530} 30 €

327- CHUQUET (Arthur). Valmy. Paris, Cerf, s.d., in-12, 270 pp., carte dépliante, demi-basane rouge, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté, épidermures aux mors, coupes et coins usés. Qqs rousseurs, 
feuillets brunis. Déchirure sur la carte. Cachets (annulés). (Collection Les Guerres de la Révolution, II). (927). 
{200528} 30 €

328- CLAES (G.). Paris, ce 10 germinal an V. Lettres à son père, à Fologne. (1797-1799). Publiées par Jean 
Puraye. S.l., Desclée de Brouwer, 1957, in-8 carré, 147 pp., 8 planches dont 1 fac-similé en frontispice et 
tableau généalogique dépliant, percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). 
Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201383} 60 €

329- CLAUSEWITZ. La Campagne de 1796 en Italie. Traduit de l’allemand par J. Colin. Paris, Baudoin, 1899, 
in-8, VIII-339 pp., 5 petites cartes sur 1 planche dépl., demi-toile framboise à petits coins, dos lisse, filets à 
froid (rel. de l’époque). (763). {5467} 180 €

330- CLEMENT-HEMERY (Albertine). Souvenirs de 1793 et 1794, par Madame Clément née Hémery. 
Chapitre III. Un atelier. Cambrai, Lesne-Daloin, 1832, in-8, 55 pp., broché. Couv. défraîchie. Qqs rousseurs. 
(c). {189383} 80 €

Rare. 
Selon Fierro, « seul le chapitre 3 de ces souvenirs semble avoir jamais paru : le séjour de la jeune Albertine Hémery dans 
l’atelier parisien du peintre Regnault ».
Fierro, 328.

331- [CLERGE REFRACTAIRE] - BARMOND. Grand événement qui s’est passé hier au faubourg Saint-
Antoite. Paris, Imprimerie de Pougin, s.d., in-8, 8 pp., broché. {201508} 40 €

Justification de l’abbé de Barmond devant l’Assemblée Nationale. L’abbé est soupçonné d’être impliqué dans l’évasion 
de Bonne-Savardin. Opposé aux réformes, l’abbé Barmond défendit avec force les privilèges du clergé. Il fut arreté à 
Châlons-sur Marne sur le chemin de l’émigration.
Absent de Martin & Walter. Barbier, I, 1867

332- CLERY (Jean-Baptiste-Antoine Hanet, dit). Journal de ce qui s’est passé à la tour du Temple pendant la 
captivité de Louis XVI, Roi de France. Nouvelle édition donnée par les héritiers de l’auteur, augmentée de 
notices curieuses et intéressantes sur ceux des prisonniers qui ont survécu à l’infortuné Louis XVI. Paris, Patris, 
5 août 1814, in-12, 255 pp., planche dépliante en frontispice montrant la tour et le plan de la tour, planche 
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dépliante de la copie figurée des billets autographes, une planche de portraits, percaline caramel (rel. moderne 
amateur). Rousseurs. Un passage du texte (p. 12) a été barré à l’encre noire. Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (912). {200948} 60 €

« Le journal du valet de chambre du roi durant sa détention au Temple est un des documents les plus importants de 
cet épisode de l’histoire de la Révolution. » (Fierro). C’est un des témoignages les plus souvents réédités sur la période 
puisque l’on compte plusieurs dizaines d’éditions.
Fierro, 331. Martin et Walter, 7745. Ladoué, 48.

333- COCHIN (Augustin). La crise de l’histoire révolutionnaire, Taine et M. Aulard deuxième édition. Paris, 
Champion, 1909, in-8, 103 pp., broché. (1067). {10146} 40 €

334- [COMMUNICATIONS] - REGNAULD D’EPERCY (Pierre-Ignace). Rapport fait au nom du comité 
d’agriculture et de commerce du projet du canal de navigation de Sommevoire à Chalettes, et de Chalettes 
à la Seine par l’Aube. Paris, Imprimerie nationale, 1791, in-8, 23 pp., dérelié. {201371} 60 €

Ce canal sera utile pour l’Etat en ouvrant une nouvelle communication sur les bords du Rhin, jusqu’à l’océan par la 
Seine : il rendra plus aisé le transport des bois propres à la marine, issus des forêts de Champagne. Pour les départements, 
il contribuera à augmenter la population active ; quant à la Capitale elle sera dédommagée des « pertes que la révolution 
lui a fait éprouver ».
Martin & Walter, IV, 2888.

335- [COMMUNICATIONS] - REGNAULD D’EPERCY (Pierre-Ignace). Rapport fait au nom du comité 
d’agriculture et de commerce, sur la jonction du Rhône au Rhin. Paris, Imprimerie nationale, 1791, in-8, 
17 pp., dérelié. Importantes rousseurs. {201369} 50 €

Les travaux commencés seront « continués jusqu’à leur entière perfection, en conformité et aux termes de l’arrêt du 
conseil du 25 septembre 1783 ».
Martin & walter, IV, 28887

336- [CONCILE DE 1797] - Collection des pièces imprimées par ordre du Concile national de France. Paris, 
Imprimerie-librairie chrétienne, 1797 (an VI), in-8, pagination multiple, broché sous couverture d’attente de 
papier bleu, non coupé. (735). {200354} 500 €

Très rare et important recueil qui constitue l’une des sources primaires pour l’étude du Concile national réuni en 
mai 1797 à Paris sous l’impulsion de Grégoire, Le Coz et leurs amis, pour réorganiser l’Eglise anciennement 
« constitutionnelle » (elle était désormais sans sanction civile) à la suite des épreuves et persécutions de la Terreur. le 
travail effectué fut remarquable, et l’application des décisions prises permit de rétablir en partie la situation des pasteurs 
compromise dans une large partie de la France. Le dédain que l’historiographie ultramontaine a toujours manifesté 
à son égard se justifie aujourd’hui moins que jamais : c’est à un véritable travail théologique et pastoal que se sont 
livrés les Pères de cette assemblée, même si leurs principes étaient globalement gallicans et/ou richéristes, et l’Eglise 
« patriotique » lui dut une grande partie de sa vitalité jusqu’en 1801.
Le recueil réunit en fait sous une page de titre commune les 14 actes suivants, qui ont tous fait l’objet d’une parution 
particulière à l’Imprimerie-librairie chrétienne, et que l’on rencontre généralement séparément : 
I. Lettre circulaire des évêques réunis à Paris, aux évêques métropolitains de France (8 pp.). - II. Lettre des évêques 
et prêtres assemblés à Paris en Concile national, à leurs frères les évêques et prêtres résidens en France (14 pp.). - III. 
L’Eglise de France, assemblée en Concile national, à Notre Très-Saint-Père le Pape Pie VI (16 pp.). - IV. Instruction 
du Concile nationale sur le serment décrété le 19 fructidor, an V de la République [5 septembre 1797] (16 pp.). - V. 
Décret de pacification proclamé par le Concile national de France, dans l’église métropolitaine de Paris, le dimanche 24 
septembre 1797 (3 vendémiaire, an VI) (40 pp.). - VI. Action de grâces pour la paix, signée à Udine, le 26 vendémiaire, 
proclamée par le Directoire exécutif le 5 brumaire, an VI [26 octobre1797] (7 pp.). - VII. Rapport concernant la 
religion dans les colonies du Nouveau monde, fait au Concile national de France, par un de ses membres (12 pp.). 
- VIII. Lettre synodique du Concile national de France, aux pasteurs et aux fidèles, sur les moyens de rétablir la paix 
religieuse (22 pp.). - IX. Seconde lettre synodique du Concile national de France, aux pasteurs et aux fidèles, sur divers 
abus qui se sont introduits dans quelques paroisses (24 pp.). - X. Lettre synodique du Concile national de France, aux 
pères et mères età tous ceux qui sont chargés de l’éducation de la jeunesse (22 pp.). - XI. Quatrième lettre synodique 
du Concile national de France, aux pasteurs et aux fidèles, pour leur annoncer la fin de sa session. Publiée en présence 
du Concile national, au prône de la messe solemnelle, dans l’église métropolitaine de Notre-Dame de Paris, le 12 
novembre 1797 (22 brumaire, l’an VI) (8 pp.). - XII. L’Eglise Gallicane, assemblée en Concile national à Paris ; à Sa 
Sainteté le pape Pie VI (14 pp.). - XIII. Décret du Concile national de France, sur les élections (32 pp.). - XIV. Décrets 
du Concile national de France, proclamés dans la cinquième session solemnelle du Concile, dans l›église métropolitaine 
de Notre-Dame de Paris, le 5 novmebre, l›an de Jésus-Christ 1797 (5 brumaire, l›an VI) (22 pp.).
Tourneux III, 16 241.

337- CONDÉ (Prince de). Documents pour servir à l’histoire de la maison de Condé. Journal d’émigration, 1789-
1795. Publié par le comte de Ribes. Paris, chez Camille Bloch, 1924, in-4, V-546 pp., portrait en frontispice, 
index, demi-veau havane, dos orné à nerfs, filets et fleurons dorés, pièce de titre, premier plat de couv. cons. 
(rel. moderne). Petit choc à deux nerfs mais bon exemplaire. (677). {200801} 400 €
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Fierro, 346 : « Le prince de Condé ouvre son journal le 14 juillet 1789, à la nouvelle de la prise de la Bastille et émigre 
le 17. Son journal est d’abord le récit d’un voyage d’agrément de Bruxelles aux bords du Rhin, puis en Suisse. Fixé 
à Turin, le 26 septembre, il y débute une activité politique qui l’amène à Worms en janvier 1791, où il commence à 
organiser une armée qui se bat de 1793 à 1795 sur le Rhin et en Alsace. Le journal se termine brusquement le 20 mai 
1795. Le prince de Condé est un « ultra » pour son temps, toujours prêt à en découdre contre la République, partisan 
des solutions les plus énergiques. »
Tiré à 400 exemplaires numérotés. 1/300 sur papier vélin.

338- CONDÉ (Prince de). Documents pour servir à l’histoire de la maison de Condé. Journal d’émigration, 1789-
1795. Publié par le comte de Ribes. Paris, Chez Georges Servant, 1924, in-4, V-546 pp., portr. en front., index, 
broché, couv. rempl. (br.). (685). {200795} 250 €

Fierro, 346 : « Le prince de Condé ouvre son journal le 14 juillet 1789, à la nouvelle de la prise de la Bastille et émigre 
le 17. Son journal est d’abord le récit d’un voyage d’agrément de Bruxelles aux bords du Rhin, puis en Suisse. Fixé 
à Turin, le 26 septembre, il y débute une activité politique qui l’amène à Worms en janvier 1791, où il commence à 
organiser une armée qui se bat de 1793 à 1795 sur le Rhin et en Alsace. Le journal se termine brusquement le 20 mai 
1795. Le prince de Condé est un « ultra » pour son temps, toujours prêt à en découdre contre la République, partisan 
des solutions les plus énergiques. »
Tiré à 400 exemplaires numérotés. 1/64 sur papier d’Arches.

339- [CONSTITUTION CIVILE DU CLERGE] - Instruction familière sur l’église, en forme de catéchisme, 
composée d’après l’exposition des principes sur la constitution du clergé, par les évêques députés à l’Assemblée 
Nationale. Paris, Crapart, (1791), In-8, 28 pp. {201227} 50 €

Martin &Walter, Anonymes, 7728. Tourneux, III, 15567.

340- [CONSTITUTION CIVILE DU CLERGE] - Lettre de M. l’Evêque d’Alais à M. le curé de *** en lui 
envoyant l’instruction pastorale de M. l’Evêque de Boulogne. Paris, Imprimerie de Laillet, 1790, in-8, 32 pp., 
broché sous couverture d’attente blanche. {201323} 50 €

L’Eglise doit rester fidèle à ses principes. Contre la Constitution Civile du Clergé.
Non cité par Martin & Walter.

341- [CONSTITUTION CIVILE DU CLERGE] - Lettre de M. l’Evêque de Béziers, au sujet du serment exigé 
par le décret du 27 novembre 1790. Béziers, S.l., (1791), in-8, 14 pp., broché. Papier légèrement froissé. 
{201506} 40 €

Contre le serment constitutionnel, car l’Eglise a reçu son autorité du Christ cette autorité lui donne le droit de se 
gouverner elle-même.
Non cité par Martin & Walter.

342- [CONSTITUTION CIVILE DU CLERGE] - Question. Le serment offert par M. l’Evêque de Clermont, 
est-il le même que le serment civique pur et simple ? S.l., (1791), in-8, 24 pp., dérelié. Manque de papier en 
haut et à gauche du document qui n’affecte pas le texte. {201302} 50 €

Contre le serment constitutionnel et le choix des ministres du culte par les citoyens.
Martin & Walter, Anonymes, 14948.

343- [CONSTITUTION CIVILE DU CLERGE] - Réflexions d’un solitaire, sur l’élection du père Poiret à la 
cure de Saint-Sulpice. S.l.n.d., in-8, 22 pp., broché. Page de titre salie. {201317} 50 €

Apologie du père Poiret, élu par les électeurs laïques de Saint-Sulpice et favorable à la Constitution Civile du Clergé.
Martin & Walter, anonymes, 15319.

344- [CONSTITUTION DE 1791] - THOURET (Jacques-Guillaume). Discours à l’Assemblée Nationale fait 
au nom du comité de constitution, sur l’obligation du roi de résider dans le royaume (Séance du 28 mars 
1791). Paris, Imprimerie nationale, s.d., in-8, 24 pp. {201328} 60 €

Député de Rouen à la Constituante, Thouret présenta au Roi la Constitution de 1791. Girondin, il fut condanmné à 
mort et exécuté en 1794. D’après l’auteur, le Roi n’est pas autorisé à s’éloigner à plus d’une journée de distance du corps 
législatif. Il peut néanmoins sortir du royaume avec l’accord de cette institution.
Martin & Walter, IV, 32612. 

345- [CONSTITUTION] - Question à décider sur la nouvelle législature. S.l.n.d., in-8, 7 pp., broché. 
{201314} 30 €

Les députés actuels pourront-ils être réélus pour la législature qui doit les remplacer ? 
Martin & Walter, Anonymes, 14935.
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346- [CONSTITUTON DE 1791] - Lettre de M. le baron de Jessse, député de la sénéchaussée de Béziers ; à ses 
commettans (sic). Paris, Chez Gattey, libraire au Palais-Royal, 1790, 36 pp., broché. {201230} 40 €

 L’auteur est favorable à la Révolution et aux lois de l’Assemblée. Violentes critiques à l’encontre des prêtres et de la 
noblesse d’Ancien Régime dans le Languedoc.

347- [CONTRE-REVOLUTION] - Exposé succint des raisons qui ont déterminé S.M. le roi de Prusse à prendre 
les armes contre la France (3 août 1792). Berlin, (1792), In-8, 8 pp., dérelié. {201350} 50 €

La France est dirigée par des factieux qui ont dépouillé les princes allemands « de leurs droits et possessions incontestables 
en Alsace et Lorraine ». La france « en conbustion » est seule reponsable de la guerre.
Absent de Martin & Walter.

348- [CONTRE-REVOLUTION] - Questions adressées d’une ville de Lorraine à M. d’Epremesnil. Paris, 
Vezard & Le Normant, 1790, in-8, 3 pp. {201304} 30 €

Un propriétaire se plaint auprès de d’Epremesnil d’avoir été grugé, n’ayant pu toucher 4000 Livres de droits 
seigneuriaux. D’Epremesnil se range du côté du plaignant. Devenu un ferme partisan de la contre-révolution, d’ 
Epremesnil fut condamné à mort et exécuté en 1794.
Non cité par Martin & Walter.

349- [CONTRE-REVOLUTION] - Rapport fait à l’assemblée nationale, au nom des commissaires qu’elle a 
nommés pour recevoir les déclarations du Roi & de la Reine, le 27 juin 1791. Paris, Imprimerie nationale, 
(1791), in-8, 3 pp. {201312} 30 €

La commission nommée par décret est composée de Tronchet, Adrien Duport, Dandré.
Non cité par Martin & Walter.

350- [CONVENTION NATIONALE] - SIEYES (Emmanuel). Discours prononcé dans la séance du 20 ventôse, 
an III. Paris, Imprimerie nationale, An III, in-8, 4 pp., dérelié. Rousseurs. {201403} 80 €

Sur la rentrée à la Convention de « nos collègues arrachés de notre sein par la plus horrible violence ». Les membres de 
la Convention doivent retrouver leur entière liberté de parole.
Martin & Walter, IV, 31645.

351- [CONVENTION NATIONALE] - SIEYES (Emmanuel). Rapport fait à la Convention nationale, le 
premier germinal an III au nom des Comité de salut public, de sûreté générale et de législation. Paris, 
Imprimerie nationale, An III, in-8, 14 pp., dérelié. Rousseurs sur la page de titre. {201400} 100 €

Sur les moyens de mettre dans « l’impuissance de nuire » les ennemis de la République. Suivi d’un projet de loi en 19 
articles.
Martin & Walter, IV, 31649.

352- [CONVENTION] - THIRION (Didier). La Pierre angulaire de l’édifice constitutionnel. Paris, Imprimerie 
nationale, s.d., in-8, 20 pp. Brochure renforcée par une couverture verte. {201353} 70 €

Secrétaire de la Convention, député de la Moselle, Thirion propose ici des articles constitutionnels sur la représentation 
nationale.
Martin & Walter, IV, 32549.

Un document de première main sur l’opinion en 1792
353- [CORRESPONDANCE] - MALPEL (L.). Lettres du C[itoye]n Malpel (Paris & Neufbrisach) adressées 

à M. Malpel, pr[ocureur] gén[éral] synd[ic] du département de la Hte-Garonne, à Toulouse. Paris, 1792, 
in-4 carré, titre manuscrit par le docteur Lucien-Graux, et [20] ff. n. ch., montés sur onglets, couverts d’une 
écriture fine et généralement lisible (environ 20/25 lignes par page), demi-maroquin cerise à long grain à 
coins, dos lisse, simple filet à froid sur les plats (reliure du XXe). Bel exemplaire. (257). {157226} 2.500 €

Intéressant recueil de 8 lettres autographes adressées pendant l’année 1792 par un jeune Malpel à un procureur de 
Toulouse du même nom, qui semble bien être son père tout simplement (à cause du PS « Mes respects à mama », que 
l’on trouve à la fin des lettres II, VIII), encore qu’aucune affectivité n’apparaisse dans le ton de la correspondance (mais 
cela était usuel alors dans ces milieux).
Le jeune homme transite de sa province par Paris, en attendant son affectation comme lieutenant dans un régiment de 
cavalerie, d’où l’adresse des lettres (de Paris pour les six premières ; de Neu-Brisach pour les deux dernières seulement). 
Il communique à son correspondant nombre de nouvelles politiques depuis la capitale : très représentatif de la tendance 
« juste milieu » avant la lettre d’une partie de la bourgeoisie favorable à la Révolution, il se montre hostile aussi bien à 
l’esprit attribué à la Cour qu’aux excès de la populace.
I. La lettre des 8-10 février 1792 (4 pp.) décrit bien le désordre public qui naît des agitations et des vociférations 
des différents partis, la guerre de libelles et de brochures à laquelle ils se livrent, l’insécurité qui monte. - II. Celle 
des 13-17 février 1792 (6 pp.) évoque longtemps les troubles populaires (soulèvement du Faubourg Saint-Marceau, 
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attroupements de la place Vendôme, etc.), et elle reproduit la lettre de Louis XVI adressée au maire et aux officiers 
municipaux de Paris en date du 13 février. - III. La lettre des 22-24 février 1792 (6 pp.) joue sur l’aggravation de la 
situation, l’échauffement des esprits. - IV. Celle du 24 février (4 pp.) relate l’arrivée de La Fayette et ses conférences 
prévues avec Luckner. - V. Le 18 mars (4 pp.), il relate l’incident survenu entre le peuple et la Garde royale portant 
le deuil de l’Empereur (Joseph II, frère de Marie-Antoinette, venait de mourir). - VI. La lettre du 27 mai (6 pp.), de 
loin la plus instructive, relate une entrevue avec le ministre de l’Intérieur Roland au sujet des troubles survenus dans la 
ville de Pamiers, et de l’attitude du ministère à cet égard ; est insérée une copie de la lettre de La Fayette au ministre de 
la Guerre, en date du 24 mai. - VII.-VIII. Enfin, les deux missives du16 août (3 pp.) et du 6 septembre (2 pp.) sont 
rédigées dans le camp de Neu-Brisach, et avant ou après des opérations militaires (la prise de Longwy par les Prussiens 
pour le dernier texte). Le jeune lieutenant se fait plus bref, il décrit son équipement, et se laisse gagner par l’atmosphère 
guerrière qu’il respire enfin.
Précieux exemplaire de la bibliothèque du docteur Lucien-Graux, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes. On ne présente plus cette exceptionnelle collection centrée sur la Révolution et l’Empire.

354- COSTA DE BEAUREGARD (Joseph-Henry). Un Homme d’autrefois. Souvenirs recueillis par son arrière 
petit-fils. Quatrième édition. Paris, Plon, 1879, in-8, VII-480 pp., demi-basane bleue, dos lisse orné de filets 
dorés (rel. de l’époque). Rousseurs. Mouillure claire sur les 4 premières pages. (479). {200806} 70 €

« Biographie à partir d’archives. Il s’agit surtout d’événements ayant trait à l’occupation de la Savoie par les Français. Le 
marquis se bat contre eux puis se réfugie tantôt à Lausanne, tantôt au Piémont » (Fierro).
Il faut souligner un chapitre sur Joseph de Maistre et un autre sur Bonaparte en 1796. Passionnant pour l’histoire de la 
Savoie et du Piémont durant la Révolution.
Fierro, 359. Tulard, 359.

355- COTTIN (Paul). Toulon et les Anglais en 1793, d’après des documents inédits. Avec trois plans et quatre 
dessins inédits de Granet, attaché, comme dessinateur, à l’armée de siège. Deuxième édition. Paris, Paul 
Ollendorff, 1898, in-8, XV-455 pp., avec des fac-similés et dessins dans le texte, ainsi qu’une gravure en 
frontispice, et un grand plan dépliant, demi-percaline verte, couverture conservée (reliure de l’époque). Dos 
muet. Coupes et coins abîmés. Papier jauni. Cachets (annulés). {200127} 120 €

Monographie classique, qui se concentre sur la période où Toulon fut aux mains des royalistes aidés par l’Angleterre et 
complète d’une certaine manière L’Angleterre devant ses alliés (1893), du même auteur.

356- [CRISE INDUSTRIELLE] - Rapport sur l’état de la tannerie et de la corroierie en France fait au nom des 
comité d’agriculture et de commerce et des finances. Paris, Imprimerie nationale, 1791, in-8, 11 pp., dérelié. 
Page de titre légèrement salie. {201533} 50 €

L’industrie du cuir connaît de grave difficultés. L’effondrement de nos exportations s’est fait au profit des importations 
anglaises.
Manque à Martin & Walter.

357- [CULTE CATHOLIQUE] - Réflexions sur la déclaration exigée des ministres du culte, par la loi du 7 
Vendémiaire. Paris, Delance, 1796, in-8, 16 pp., dérelié. Traces de pliure sur la brochure. {201319} 50 €

Vision modérée de la nouvelle organisation du culte. Toutefois, il serait vain pour les membres du clergé de profiter des 
nouvelles mesures de tolérance pour proférer des « opinions exagérées ».
Absent de Martin & Walter.

358- [CULTE DE LA RAISON] - MONVEL (Jacques-Marie Boutet de). Discours fait et prononcé par Monvel 
dans la section de la Montagne, le jour de la fête de la Raison, le 10 Frimaire an II. Paris, Lefer, An II, in-8, 
32 pp., broché sous couverture d’attente. {201457} 70 €

Eloge de la morale universelle et du culte de la Raison contre les « fausses craintes » de l’homme esclave des superstitions.
Barbier II, 8612.

359- DAUDET (Ernest). Histoire de l’Émigration pendant la Révolution française. Paris, Hachette, 1905-1907, 
3 vol. petit in-8, demi-basane blonde, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’époque). Epid. au dos. (1072). 
{200173} 250 €

I. De la prise de la Bastille au dix-huit fructidor. II. Du dix-huit fructidor au dix-huit brumaire. III. Du dix-huit 
brumaire à la Restauration.

360- DAVID (Pierre Drapeyron de). Histoire chronologique des opérations de l’armée de Nord, et de celle de 
Sambre et Meuse, depuis le mois de Germinal de l’an II (fin de mars 1794), jusqu’au même mois de l’an III 
(1795). Tirée des livres d’ordre de ces deux armées. A Paris, À Londres, réimprimé chez T. Baylis, 1796, in-8, 
[3]-XVI-260 pp., demi-veau caramel, dos lisse souligné de filets et de fleurons impériaux dorés, tranches 
jaunes et finement mouchetées (reliure moderne). Bon exemplaire. (736). {201339} 300 €

Martin et Walter, I, 9378 nous indique que l’auteur est l’abbé Pierre David.
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361- [DECLARATION DE GUERRE] - Apperçu (sic) rapide de la position de la France, à l›époque de la 
prétendue coalition des souverains de l›Europe contre sa constitution (26 août 1791). Paris, Imprimerie 
nationale, (1791), in-8, 35 pp., dérelié. {201345} 60 €

Si la Prusse et l’Autriche déclarent la guerre à la France, les peuples opprimés en Europe et délivrés des impôts iniques 
se rangeront du côté de la Révolution.
Absent de Martin & Walter.

362- [DECORATIONS] - VAUBLANC (Vincent-Marie Viénot de). Rapport sur les honneurs et récompenses 
militaires, fait à l’assemblée nationale, au nom du comité d’instruction publique. Paris, Imprimerie nationale, 
(1792), in-8, 16 pp., dérelié. {201267} 100 €

Le projet de décret comprend 20 articles en vue de récompenser les soldats de la liberté.
Martin & Walter, IV, 33244.

363- [DEFENSE DE LOUIS XVI] - L’attentat de Versailles, ou la clémence de Louis XVI, tragédie
 Paris et Genève, 1790, In-8, 60 pp., broché. {201435} 60 €

Défense du Roi, humilié et trompé. Nombreuses attaques contre Calonne, Necker, Lameth, d’Aiguillon.
Martin & Walter, Anonymes, 2180
 

364- [DEFENSE DES DROITS DU CLERGE] - LA FARE (Anne Louis Henri). Discours prononcé par M. 
l’Evêque (de Nancy), à l’ouverture des Etats Généraux. S.l., (1789), in-8, 70 pp., broché. {201405} 60 €

Evêque de Nancy, député à l’Assemblée constituante, La Fare défendit énergiquement les intrêts du clergé. Opposé aux 
principes de la Révolution, il combattit les droits d’éligibilité des juifs et des comédiens. Toutefois, l’auteur critique 
dans cette brochure les défaillances du second ordre (luxe scandaleux, pluralité des bénéfices ecclésiastiques sur une 
même personne etc.). Il propose que la dîme soit mieux répartie et que l’on instaure une retraite pour les curés. 
Barbier, I, 1028.

365- [DEFENSE DES FRONTIERES] - Adresse de la société séante au café Procope (27 août 1791). Paris, 
Imprimerie nationale, s.d., in-8, 3 pp., en feuilles. {201473} 30 €

Une « amie de la liberté », habituée du café Procope demande à l’Assemblée de faire parvenir des armes aux citoyens 
du département du Jura. On joint une réponse du président Victor Broglie, favorable à cet envoi afin de défendre 
efficacement les frontières du pays.

366- [DEFENSE DES PREVENUS] - TALOT (Michel Louis). Opinion sur le rapport & les deux projets 
présentés par Thibaudeau dans la séance du 4 de ce mois. Paris, Imprimerie nationale, An V, in-8, 11 pp., 
dérelié. Exemplaire bruni. {201355} 40 €

Député au Conseil des Cinq-Cents, Talot prend la défense des prévenus et s’insurge contre l’instauration de tribunaux 
criminels dans chaque département. Les fonctionnaires de la République relèvent de la Haute Cour de justice ; quant 
aux autres citoyens ils doivent être traduits devant le tribunal qui siège près de leur domicile ou sur les lieux où le délit 
a été commis.
Martin & Walter, IV, 32164.

367- DESAIX (Général). Journal de voyage, Suisse et Italie (1797). Édition critique établie d’après le manuscrit 
original, présenté et annoté par Ronald Zins. Reyrieux, Horace Cardon, 2000, in-8, 207 pp., index, 
bibliographie, percaline rouge, premier plat de couverture conservé (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-
Jacques Pattyn. Envoi de M. Zins. {201396} 40 €

Le journal de voyage du général Desaix est à la fois un récit militaire des batailles auxquelles il participa qu’une relation 
anecdoctique sur les grands personnages qu’il cotoya (Bonaparte, Lannes, Masséna, Brune, Murat, Augereau, Colbert, 
Monge, Berthollet, Pauline Bonaparte, Joséphine, Madame Dotti, etc.).
Présenté et annoté par Ronald Zins, augmenté d’une biographie de Desaix, ce témoignage est un livre indispensable 
pour tout passionné d’histoire napoléonienne. On y découvree le général Desaix tel qu’il était : courageux, sensible et 
attachant.

368- DESCHAMPS (Léon). Les Colonies pendant la Révolution. La Constituante et la réforme coloniale. Paris, 
Perrin, 1898, petit in-8, XXVI-340 pp., tableau dépliant, broché. Dos abîmé, qqs rousseurs. Papier bruni. 
(949). {200285} 80 €

369- DESCOSTES (F.). La Révolution française vue de l’étranger (1789-1799). Mallet Du Pan à Berne et à 
Londres, d’après une correspondance inédite. Préf. de M. le Marquis Costa de Beauregard. Tours, Mame 
et Fils, 1897, fort in-8, IX-562 pp., portrait-frontispice, percaline bordeaux, premier plat de couverture 



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 63

RÉVOLUTION FRANçAISE

conservé (rel. moderne amateur). Qqs rousseurs, feuillets brunis. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). 
{200938} 120 €

Une des meilleures études sur l’action de Mallet du Pan en émigration réalisée d’après la Correspondance de Berne, 
inédite et authentifiée.

370- [DESMARETS (Pierre-Marie)]. Précis historique du siège de Valenciennes, par un soldat du bataillon de la 
Charente. Paris, chez les marchands de nouveautés, an II, (1793), in-8, titre, 76 pp., en feuilles, cousu. (547). 
{200193} 400 €

Première et seule édition, très rare.
C’est le tout premier texte et la première apparition historique du célèbre Pierre-Marie Desmarets (1764-1832), futur 
chef de la sûreté générale sous la direction de Fouché : à cette époque, il n›en était pas encore là, mais, prêtre défroqué, 
avait rejoint dès le début de 1792 les premiers volontaires, entrant dans l›administration militaire aux armées ; nommé 
représentant de la compagnie des subsistances militaires à Valenciennes, il alla combattre à Maubeuge, Jemmapes et 
Neerwinden, avant de participer au premier siège de Valenciennes, qu’il raconte dans cet opuscule, une fois la ville 
prise par les Autrichiens.
Martin & Walter, 10 429. Absent de Fierro.

371- [DESORDRES ET VIOLENCES] - FAURE (Balthazar). Convention Nationale.. Rapport du représentant 
de la Haute-Loire, pour servir de suite à ceux déjà faits l’an 2 de la république. Paris, Imprimerie nationale, 
Floréal an III., In-8, 216 pp., broché sous couverture d’attente. Petite déchirure sur le coin gauche. 
{201331} 120 €

L’auteur dénonce différents désordres qui formeraient « une école de la Révolution ». Les sociétés populaires s’agitent 
particulièrement dans l’Est de la France et à Lyon. Ces actes recevraient le soutien des Hébertistes, des Jacobins, etc.
Martin & Walter, II, 13184.

372- [DETTE PUBLIQUE] - LEBRUN (Charles-François). Opinion sur le projet de remboursement de la dette 
exigible en assignats forcés. Paris, Imprimerie nationale, 1790, in-8, 71 pp., broché. {201232} 60 €

Avocat et censeur royal, inspecteur général des domaines de la Couronne, député du Tiers aux Etats Généraux, Lebrun 
est fait duc de plaisance en 1808. Il se prononce contre l’émission de nouveaux assignats pour rembourser la dette 
publique.
Martin & Walter, III, 20047.

373- [DÎMES] - Instruction adressé aux administrateurs de district et de départements pour la liquidation des 
dîmes (30 juillet 1790). Paris, Imprimerie nationale, 1791, in-8, 22 pp., dérelié. {201509} 40 €

Document important sur les modalités de la suppression de la dîme et de son remboursement.
Non cité par Martin & Walter.

374- [DÎMES] - Instruction adressée aux administrateurs de districts et de départemens (sic), pour la liquidation 
des dîmes dont l’Assemblée Nationale a ordonné le remboursement. Paris, Imprimerie nationale, 1791, in-8, 
22 pp., en feuilles. {201223} 40 €

Absent de Martin & Walter. Non cité par l’ I.N.E.D.

375- DINO (Duchesse de). Souvenirs. Pub. par sa petite-fille la comtesse Jean de Castellane. Préf. par E. Lamy. 
Cinquième édition. Paris, Calmann-Lévy, s.d., in-8, 363 pp., portr. et grav., demi-chagrin citron à coins, 
dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (rel. de l’époque). Qqs épid., coiffes et nerfs un peu frottés. (1064). 
{200171} 300 €

Edition originale. 1/40 exemplaires numérotés sur papier de Hollande.
« Mémoires écrits en 1822. Très intéressants pour l’histoire de la Courlande et de la Russie, le séjour de Louis XVIII 
à Mittau, etc., ces souvenirs s’interrompent en 1809 au moment du mariage de Dorothe avec Edmond de Périgord, 
laissant dans l’ombre Talleyrand et le congrès de Vienne ».(Tulard).
Fierro, 444. Tulard, 440

376- [DIRECTOIRE] - THIBAUDEAU (Antoine-Clair). Rapport au nom d’une commission spéciale chargé de 
faire un rapport sur le message du Directoire exécutif du 22 thermidor. Paris, Imprimerie nationale, Fructidor 
an V, in-8, 32 pp., broché. {201402} 40 €

La brochure est composée de deux projets de résolution qui visent à rétablir l’ordre dans l’armée à des fins de tranquilité 
publique.
Martin & Walter, IV, 32439.

377- [DOMESTIQUES] - Adresse des gens de maison à l’Assemblée Nationale, dans la séance du 12 juin. Paris, 
Chez Baudouin, s.d., in-8, 3 pp., dérelié. {201429} 40 €
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Défense des domestiques, venus de la campagne pour échanger leur misère contre un service souvent dégradant. Ils se 
veulent fidèles à la Constitution. Précisons que les domestiques sont des « citoyens passifs » qui ne participeront pas 
aux élections à la législative. Les élites se méfient de cette population » flottante » souvent impliquée dans des actes de 
petite délinquance.
Martin & Walter, Anonymes, 781.

378- DOPPET (Général). Mémoires politiques et militaires. Avec des notes et des éclaircissemens historiques. 
Édition nouvelle revue et annotée par D. Lacroix. Paris, Garnier, 1902, in-12, XVI-384 pp., portrait-
frontispice, demi-chagrin aubergine à coins, dos à nerfs, couverture conservée (reliure postérieure). Dos passé. 
Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200902} 80 €

Ces mémoires concernent essentiellement la Savoie. On y trouve également quelques notes sur les sièges de Lyon et de 
Toulon en 1793, mais rien sur l’Empire (Tulard, 447).
Selon Fierro (451), Napoléon qui l’avait connu au siège de Toulon, le jugeait sévèrement : Il était méchant et ennemi 
déclaré de tout ce qui avait du talent.

379- [DROUET] - IZOS (Jacques-François). Corps législatif. Rapport sur la pétition de Jean-Baptiste Drouet, 
ex-membre de la Convention nationale (Séance du 8 vendémiaire an VII). Paris, Imprimerie Nationale, 
Vendémiaire an VII, In-8, 20 pp. Exemplaire défraîchi en feuilles. {201330} 40 €

Avocat, élu au conseil des Cinq-Cents, en Vendémiaire an IV, il prit part à la journée du 18 fructidor, puis se rallia à 
Bonaparte.
« Illustre victime de la haine des Rois & de leurs incorrigibles partisans, c’est avec raison que tu as compté sur la loyauté 
française ».
Martin & Walter, II, 17034.

380- ECQUEVILLY (marquis d’). Campagnes du Corps sous les ordres de Son Altesse Sérénissime, Mgr le 
prince de Condé. Paris, Le Normant, 1818, 3 vol. in-8, portrait, fac-similé et carte dépliante, percaline caramel 
(rel. moderne amateur). Rousseurs, fortes mouillures au tome II. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). 
{200988} 200 €

Sans doute le meilleur témoignage sur l’Armée de Condé.

381- [EMIGRATION] - GOUY D’ARSY (Louis-Marthe de). Opinion de Gouy, député de Saint-Domingue à 
l’Assemblée Nationale, sur la loi projetée contre les émigrans (sic). Paris, Imprimerie nationale, S.d., in-8, 
12 pp., dérelié. {201266} 50 €

Contre la loi sur les émigrants qui ferait baisser le prix des biens nationaux.
Martin & Walter, II, 15849.

382- [EQUILIBRE DES POUVOIRS] - BERGASSE (Nicolas). Discours sur la manière dont il convient de 
limiter le pouvoir législatif & le pouvoir exécutif dans une monarchie. S.l., 1789, in-8, 90 pp., broché sous 
couverture d’attente beue. {201301} 120 €

Corps législatif divisé en deux chambres, stricte séparation des pouvoirs, aucune loi ne pourra être exécutée sans le 
consentement libre du prince. Bergasse fut proche des monarchiens, Mounier et Lally-Tollendal.
Martin et Walter, I, 2666.
 

383- [ESCLAVAGE] - Il est encore des aristocrates, ou réponse à l’infame auteur d’un écrit intitulé : découverte 
d’une conspiration contre les intérêts de la France. S.l., (1790), in-8, 15 pp., dérelié. {201347} 120 €

L’auteur défend la Société des Amis des Noirs, attaquée par le parti colonial : « dis, lâche valet des bourreaux de 
l’Afrique, étois-tu (sic) en délire, lorsque tu as écrit ces lignes » ? 
Absent de Martin &Walter.

384- ESPINCHAL (Comte d’). Journal d’émigration. Publié d’après les manuscrits originaux par E. d’Hauterive. 
Paris, Perrin, 1912, in-8, IX-559 pp., frontispice, fac-similé, index, percaline verte, premier plat de couverture 
conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200947} 80 €

« Le Comte d’Espinchal commença à tenir un journal au moment des États-Généraux pour l’arrêter en février 1793. 
L’ensemble conservé à la Bibliothèque municipale de Clermont-Ferrand, fait 13 volumes et près de 5000 pages. 
Espinchal émigre dès le 19 juillet 1789, se rend en Allemagne, en Italie, séjourne à Venise en 1790-1791, puis en Suisse 
et sur le Rhin avant de rejoindre l’armée de Condé. Il y crée une compagnie de gentilshommes d’Auvergne et fait la 
campagne de 1792, sans toutefois être à Valmy. Il revient en France en 1801.
Son énorme journal n’a été que très partiellement édité par Ernest d’Hauterive, qui a repris ce qui avait été publié 
précédemment sur l’organisation du corps auvergnat à Coblence ». (Fierro, 518).
Un des meilleurs témoignages sur la période.
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385- ESQUIROS (Alphonse). Histoire des Montagnards. Paris, Lecou, 1847, 2 vol. in-8, 390 pp. et 476 pp., demi-
veau vert, dos à nerfs orné de guirlandes dorées et de fleurons à froid (reliure de l’époque). Dos passés, manque 
à la coiffe du tome II, épidermures, coupes et coins abîmés. Fortes rousseurs et mouillures. {201532} 100 €

Répondant à l’ Histoire des Girondins de Lamartine, publiée la même année, Esquiros, représentant de l’extrême gauche, 
voit dans les Montagnards « les oracles de l’esprit humain transfiguré » (p. 1). Par son interprétation mystique de la 
terreur, il tient une place tout à fait originale dans l’historiographie révolutionnaire.

386- ESQUIROS (Alphonse). Histoire des Montagnards. Paris, Victor Lecou, 1847, 2 vol. in-8, 390 pp. et 
476 pp., 5 planches (T. II), demi-chagrin cerise, dos ornés à nerfs, fleurons et filets dorés, premiers plats de 
couv. cons. (rel. moderne). Qqs rousseurs, parfois plus soutenues, légères traces de mouillure, certaines plus 
manifestes. Discret accroc à un nerf. (766). {101651} 250 €

Édition originale.
Répondant à l’ Histoire des Girondins de Lamartine, publiée la même année, Esquiros, représentant de l’extrême gauche, 
voit dans les Montagnards « les oracles de l’esprit humain transfiguré » (p. 1). Par son interprétation mystique de la 
terreur, il tient une place tout à fait originale dans l’historiographie révolutionnaire.
Le T. II est truffé de cinq planches gravées sur acier (Le 10 août 1792, Marat, Danton, Barère et la Mort de Marat).

387- [ETAT-CIVIL] - JOLLIVET (Jean-Baptiste-Moïse). Projet de décret sur le mode de constater les naissances, 
mariages et décès. Paris, Imprimerie nationale, 1792, in-8, 61 pp., dérelié. {201241} 60 €

Jollivet était député de Seine-et-Marne. Il propose ici un projet juridique consignant les modes d’enregistrement qui 
vaudront désormais pour l’état-civil.
INED, 2362. Martin & Walter, II,17363.

388- [ETATS GENERAUX] - Cahier du Tiers Etat, à l’assemblée des Etats Généraux de l’année 1789. S.l., 
Janvier 1789, in-8, 38 pp., broché. Couverture d’attente défraîchie. {201458} 70 €

Revendications classiques du Tiers réformiste à la veille de la réunion des Etats Généraux : tous les biens des propriétaires 
seront assujettis à l’impôt, création de l’impôt territorial, abolition des pensions consenties à la noblesse sur le trésor 
royal, etc.
Vignette sur la page de titre.
Non cité par Martin & Walter. Absent de Tourneux. 

389- [ETATS GENERAUX] - Le Clergé dévoilé pour être présenté aux Etats Généraux par un citoyen patriote. 
S.l., 1789, in-8, 101 pp., brochure sous couverture d’attente défraîchie. Petit manque de papier sur deux 
pages. Sinon, intérieur très frais sur beau papier. {201459} 80 €

L’auteur veut remédier à la médiocrité de curés de campagne, pauvres et ignorants, incapables d’assurer leurs tâches 
d’éducation. Attaques virulentes contre le clergé régulier. Les moines devront désormais prononcer leurs voeux de 
respect des lois de l’Etat et de la constitution.
Absent de Tourneux. Non cité par Martin & Walter.

390- [ETATS GENERAUX] - Lettre amicale à M. N. ***. S.l., (1789), in-8, 56 pp., dérelié. {201346} 60 €
Vues très modérées sur la réunion des Etats Généraux. L’auteur s’interroge sur la nécessité du doublement du Tiers.
Non cité par Martin & Walter.

391- [ETATS GENERAUX] - PONCINS (Marquis de). Le Baptême de l’Etat, par le mariage des trois ordres, 
présenté à l’Assemblée Nationale, par le marquis de Poncins, ancien officier aux gardes françaises. S.l., 1789, 
in-8, 66 pp., broché. {201452} 80 €

Les trois ordres doivent se rapprocher dans une même assemblée. L’auteur réclame des Etats Généraux périodiques, 
l’abolition de la milice et des privilèges exclusifs, l’essor de l’agriculture, fort misérable comparée à l’Angleterre.
Exemplaire sur grand papier. Vignette sur la page de titre. Un grand tableau dépliant comparant les cultures en France 
et en Angleterre.
Inconnu aux principales bibliographies.

392- [ETATS GENERAUX] - Réflexions patriotiques d’un citoyen non député sur la séance tenue par le roi, 
aux Etats Généraux, le 23 juin 1789. S.l.n.d., in-8, 12 pp., broché sous couverture d’attente moderne verte. 
{201360} 40 €

La division de la société en trois ordres doit disparaître au bénéfice d’une Assemblée Nationale commune. L’auteur se 
prononce en faveur du vote par tête et demande l’abolition des lettres de cachet.
Non cité par Martin & Walter.

393- [ETATS GENERAUX] - Séance du samedi 27, après-midi. S.l., (1789), in-8, 8 pp., en feuilles. {201233}  
 40 €
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Réunion des trois ordres. Le texte comprend des discours du Duc d’ Aiguillon, de Bailly et du cardinal de la 
Rochefoucault.
Non cité par Martin &Walter. Absent de Tourneux.

394- [FACTIONS REVOLUTIONNAIRES] - Les Tribuns du peuple habillés à la Française. S.l.n.d., in-8, 
28 pp., broché. Couverture d’attente verte défraîchie. {201449} 50 €

Cette brochure fait partie d’un ensemble de textes qui attaquent avec violence Lameth, d’Aiguillon, Barnave, jugés 
« conspirateurs de l’Etat ».
 Martin & Walter, Anonyme, 17696.

395- [FERRIÈRES (Marquis de)]. Mémoires pour servir à l’histoire de l’Assemblée Constituante et de la 
Révolution de 1789. Par le citoyen C. E. F. ***, Membre de l’Assemblée Constituante. A Chatelleraud, chez 
P. J. B. Guimbert, an VII, 3 vol. in-8, VII-321 pp., [4]-407 pp. et [4]-375 pp., basane fauve mouchetée, dos 
lisse orné, encadrement de filets et de pointillés dorés sur les plats, tranches marbrées (reliure de l’époque). Qqs 
mouillures marginales sans gravité. (255). {201291} 1.200 €

Édition originale de toute rareté.
Député de la noblesse de la sénéchaussée de Saumur aux Etats-Généraux, le marquis de Ferrières se fit remarquer pour 
ses idées réformatrices. Sa modération fait de son témoignage une source de tout premier ordre pour l’histoire de la 
Révolution et tout particulièrement pour l’Assemblée Constituante.
Fierro, 543.
Relié à la fin du tome I : 
- FERRIERES (C.-E. de). Mélanges de littérature et de morale. Poitiers, Imprimerie de Catineau, An VI, 80 pp.
Bon exemplaire.

396- [FINANCES] - Rapport fait au nom du comité de l’imposition, concernant les loix constitutionnelles des 
finances, le 20 décembre 1790. Paris, Chez Baudouin, 1791, in-8, 34 pp., dérelié. {201285} 50 €

 Le comité de l’imposition comprend Roederer, la Rochefoucauld, Dauchy, de Fermont, d’Allarde, Jarry.
Absent de Martin et Walter.

397- [FONCTION PUBLIQUE] - SIVINIANT. Idées en forme de projet de réglement sur la responsabilité des 
ministres et autres agens (sic) du pouvoir exécutif. Paris, Chez Devaux, s.d., in-8, 19 pp., dérelié. {201404}  
 50 €

Membre des Amis de la constitution de Paris et de Brest, commissaire de la garde nationale de Brest, Siviniant présente 
un projet de 36 articles visant à réglementer et à punir sévèrement les agents du pouvoir exécutif (prévarication, fausses 
déclarations, menaces envers des citoyens etc.).
Martin & Walter, IV, 31794.

398- FORNERON (H.). Histoire générale des émigrés pendant la Révolution française. Paris, Plon, 1884-1890, 
3 vol. in-8, VII-435 pp., 457 pp. et 639 pp., demi-veau brique, dos ornés à nerfs, filets et fleurons dorés, pièces 
de titre et de tomaison, couv. cons. dans le T. III (rel. moderne). Bel exemplaire. (850). {130179} 400 €

Souvent anecdotique, rédigé à partir des mémoires pour l’essentiel, l’ouvrage de Forneron demeure un des livres de base 
pour toute bibliothèque sur l’émigration.
À noter que le troisième volume paru en 1890, plus rare que les deux premiers, jamais réédité et intitulé Les Émigrés et 
la société française sous Napoléon Ier, a été publié d’après les notes de l’auteur, décédé prématurément. Il constitue sans 
doute la partie la plus intéressante de son œuvre.

399- FRÉRON (Citoyen). Mémoire historique sur la réaction royale et sur les massacres du Midi, avec les 
pièces justificatives et augmenté d’éclaircissemens et documens historiques. Paris, Baudouin, 1824, in-8, 
XIV-390 pp., basane racinée, dos lisse orné, tranches marbrées (rel. de l’époque). Dos passé, qqs épid. Bon 
exemplaire. (782). {200792} 80 €

Fierro, 576 : « Tentative de justification des excès commis par Fréron lors de la répression qu’il exerça à Marseille et à 
Toulon d’octobre 1793 à janvier 1794 ».

400- GADOBERT (Benjamin). La Jeunesse de Napoléon Ier. De 1786 au siège de Toulon (relation inédite). 
Paris, Chamuel, 1897, in-12, 237 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés, couv. cons. (rel. de 
l’époque). Dos passé, coiffes usagées. Ex-libris Marcel Dunan. (Vit/729). {200979} 120 €

Rare publication de papiers de Benjamin Gadobert (1762-1811), enseigne de vaisseau qui connut Bonaparte au siège 
de Toulon. Elle se termine par 33 lettres ou billets écrits par Napoléon avec une femme mariée de Valence. Il est difficile 
de déterminer à quel genre (relation ? fiction ?) appartient cette composition, en tout cas absente de Fierro.
Davois II, 62. 
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401- [GAMOT (Charles-Guillaume)]. Elisabeth de France, soeur de Louis XVI, tragédie en trois actes et en vers. 
Paris, Robert, 1797, in-16, xvi-88 pp., avec un frontispice gravé, cartonnage Bradel de papier violet, pièce de 
titre cerise (reliure de l’époque). Dos insolé, mais bon exemplaire. (670). {201171} 120 €

Unique édition, peu commune, de cette pièce, qui n’a sans doute jamais connu la scène.
Le Havrais Charles-Guillaume Gamot (1766-1820) fut ultérieurement préfet de la Lozère (1813), puis de l’Yonne 
(1814), et surtout le beau-frère du maréchal Ney par son mariage en 1798 avec Antoinette-Louise Auguié de Lascans. 
Il sera d’ailleurs enterré dans le monument qu’il avait contribué à lui édifier au Père-Lachaise.

402- GARRAN DE COULON (Jean-Philippe). Rapport fait au comité de recherches de Paris, tendant à 
dénoncer MM. Maillebois, Bonne-Savardin et Guignard Saint-Priest. Paris, Chez Buisson, Juillet 1790, in-8, 
151 pp., broché. {201303} 80 €

Dénoncé, en 1790, comme conspirateur, Maillebois s’enfuit aux Pays-Bas. Le comte de Saint-Priest, passé à la contre-
révolution et accusé dans le même procès, fut guillotiné en 1794.
Martin & Walter, II, 1404.

403- GAUTHEROT (Gustave). Le vandalisme jacobin. Destructions administratives d’archives, d’objets d’art, de 
monuments religieux à l’époque révolutionnaire. Paris, Beauchesne, 1914, in-8, XV-368 pp., front., pl., index, 
broché. (648). {97597} 50 €

404- GOBEL (Jean-Baptiste-Joseph). Mandement de M. l’Êvêque de Paris. Portant abolition du carême, et 
prorogation du carnaval. S.l.n.d., in-8, 25 pp., broché. {201225} 60 €

Gobel fut évêque constitutionnel de Paris de 1791 à 1794.
Manque à Martin & Walter.

405- GRETRY (André-Ernest-Modeste). La Correspondance générale de Grétry. Augmentée de nombreux 
documents relatifs à la vie et aux oeuvres du compositeur liégeois. Rassemblée et publiée avec une introduction 
et des notes critiques par Georges de Froidcourt. Bruxelles, Brepols, 1962, in-8, 439 pp., avec 18 illustrations 
hors-texte, toile cerise, dos lisse (reliure de l’éditeur). Cachet Jean-Jacques Pattyn. Envoi de M. de Froidcourt. 
(911). {200905} 40 €

La vie du célèbre compositeur liégeois est intimement mêlée à la France depuis son installation à Paris en 1768, jusqu’à 
sa mort en 1813, et cette collection de 484 pièces intéresse de près toute la période.

406- [GUERRE DE VENDEE] - WESTERMANN (François-Joseph). Le général de brigade au représentant du 
peuple Couthon, membre du Comité de Salut Public. Paris, Desenne, s.d., in-8, 8 pp., broché sous couverture 
d’attente bleue. Nombreux trous de vers en haut de la brochure sans atteinte au texte. {201439} 100 €

Le chef de brigade justifie sa conduite héroïque en Vendée : les « brigands » ont abandonné des armes que les communes 
ont recherché dans le forêts. Jamais ces armes n’ont été laissées aux Vendéens. Ami de Danton et de Fabre d’Eglantine, 
il fut accusé par Hébert de « modérantisme » et fut guillotiné en 1794.
Martin & Walter, IV, 33876.

407- [GUERRE REVOLUTIONNAIRE] - ROBESPIERRE (Maximilien de). Rapport a la Convention fait au 
nom du Comite de salut public (15 Frimaire An II). Melun, Chez Lamberté, imprimeur, (An II), in-8, 11 pp., 
en feuilles, en partie imprimé sur papier bleu. {201472} 120 €

« Les rois coalisés contre la République, nous font la guerre avec des armées, avec des intrigues, et avec des libelles. Nous 
opposerons à leurs intrigues, la vigilance et la terreur de la justice nationale ».
Martin & walter, IV, 44.

408- HÉBERT (Paul-Félix). La Noblesse de Normandie en émigration. Avril 1791 - Novembre 1792. Documents 
tirés des archives du château de Bailleul à Angerville-Bailleul (Seine-Inférieure). Evreux, Imprimerie de l’Eure, 
1902, in-8, [6]-XVII-125 pp., avec trois planches hors-texte, dont un portrait-frontispice sous serpente 
volante, broché. Couvertures défraîchies, dos renforcé, papier fragile. (671). {196070} 150 €

Unique édition de cet ouvrage réalisé à partir des archives du Marquis de Bailleul. 
L’abbé Hébert fut curé d’Etretat.
On joint : Un B.A.S. de l’auteur, daté du 11 mai 1903, annonçant l’envoi d’un exemplaire en vue d’une recension 
dans La Vie normande.

409- HÜE (François). Dernières années du règne et de la vie de Louis XVI. Seconde édition, revue, corrigée et 
augmentée. Paris, G.-L. Michaud, 1823, in-8, [4]-VIII pp., un f. n. ch. (explication de la gravure), pp. vij-xij, 
491 pp., avec un portrait-frontispice gravé par Schiavonetti d’après Hüe, broché sous couverture imprimée. 
(Collection Collection complémentaire des mémoires relatifs à la Révolution française, III). (677). {200755} 80 €
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En fait, il s’agit de la quatrième édition, ou du troisième tirage de la seconde édition - mais la première publiée 
en France (1814, reprise en 1816 et 1823) -, de ce témoignage qui sera destiné à devenir le bréviaire déploratif du 
légitimisme lacrymatif, sur fond d’ »augustes victimes » et de pleurs incessants. 
La première édition, peu commune en France où sa diffusion avait fait l’objet de poursuites policières, était parue 
à Londres en 1806 ; elle n’est pas mentionnée par les bibliographes qui considèrent comme la première l’édition de 
1814. Ce qui est vrai, c’est que ce texte, dont la diffusion fut encouragée par la famille royale, devint une référence chez 
tous ceux qui déploraient la Révolution : y est pour beaucoup l’image idéalisée qui y est présentée, non seulement de 
Louis XVI et de Marie-Antoinette, mais également de leur popularité et de leur influence auprès de la fraction contre-
révolutionnaire de l’opinion contemporaine. Une fois gommés, voire complètement passés sous silence le mépris 
et l’hostilité affichés tant par une grande partie de l’émigration que par une portion non négligeable des royalistes 
de l’intérieur, Louis XVI pouvait devenir le parangon du « bon Roi » victime des excès des révolutionnaires et de 
l’ingratitude de son peuple, qu’il n’a plus cessé désormais d’incarner dans une certaine historiographie.
Fierro, 718. Tourneux I, 96 (édition de 1814 seulement).

410- [IMPÔTS] - Décret de l’Assemblée Nationale (15 juin 1791) sur les droits de champart, terrage, agrier… 
déclarés rachetables par le décet du 15 mars 1790. Paris, Imprimerie nationale, (1791), in-8, 15 pp., en 
feuilles. {201467} 40 €

Les propriétaires sont tenus de fournir les preuves concernant le droit de cens, les rentes et droits de lods.

411- [IMPÔTS] - JOLLIVET (Jean-Baptiste-Moïse). Opinion sur le maximum de la contribution foncière de 
1792. Paris, Imprimerie nationale, 1792, in-8, 23 pp., en feuilles. {201244} 40 €

L’auteur insiste sur la mauvaise organisation de la loi du maximum. Rappelons qu’en 1792, la loi du maximum fut 
généralisée au commerce des grains.
Martin & Walter, II, 17362.

412- [IMPÔTS] - Rapport fait au nom des comités d’aliénation, féodal et ecclésiatique sur une difficulté élevée 
sur l’exécution de l’article XVII du titre V du décret du 23 octobre. Paris, Imprimerie nationale, S.d., in-8, 
4 pp., dérelié. {201290} 25 €

Lorsque la dîme est cumulée avec d’autres droits seigneuriaux, la quotité de droits fonciers doit être prouvée par des 
titres. Dans le cas contraire, les droits seront divisés de moitié.
Non cité par Martin & Walter.

413- [IMPÔTS] - Rapport fait au nom du comité de l’imposition (6 décembre 1790) sur les moyens de pourvoir 
aux dépenses publiques pour l’année 1791. Paris, Imprimerie nationale, (1790), in-8, 12 pp., dérelié. 
{201466} 40 €

Les revenus du commerce, de l’agriculture et de l’industrie restent encore insuffisants pour combler les dettes de 1791.
Le projet des contributions comprend 13 articles se montant à 540 millions de livres. Toutefois, les impôts devraient 
baisser de 78 millions de livres par rapport aux anciennes contributions (en supprimant notamment le droits sur le 
tabac, les boissons).
Absent de Martin & Walter.

414- [IMPÔTS] - Réflexions d’un membre du Tiers Etat à ses confrères. S.l.n.d., in-8, 15 pp., en feuilles. 
Exemplaire légèrement défraîchi. {201268} 40 €

 Sur la répartition des impôts.
Martin & Walter, Anonymes, 15308

415- [IMPÔTS] - Second rapport fait au nom du comité de l’imposition sur la contribution mobiliaire. Paris, 
Imprimerie nationale, s.d., in-8, 15 pp., dérelié. Deux pages tachées. {201464} 30 €

Le comité, composé entre autres de Du Pont de Nemours, La Rochefoucauld, Roederer, se prononce pour une cote 
d’habitation commune pour tous les citoyens, « fondée sur la présomption résultante des loyers ».

416- [IMPÔTS] - TASSIN (Louis -Daniel). Plan d’un ouvrage à présenter aux Etats Généraux. S.l, (1789), in-8, 
16 pp., broché. {201365} 40 €

Banquier et député suppléant aux Etats Généraux, Tassin présente un projet de mesures qui sera en grande partie repris 
par l’Assemblée constituante : le clergé et la noblesse seront assujettis au paiement de l’impôt, les dîmes ne seront plus 
perçues par les curés, établissement d’une subvention territoriale.
Absent de Martin & Walter.

417- [IMPÖTS] - Très humbles et très respectueuses remontrances de la cour des comptes, aides et finances de 
Montpellier sur la prorogation du second Vingtième pendant les années 1791 et 1792. S.l.n.d., in-8, 14 pp., 
dérelié. {201530} 40 €
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Contre une nouvelle levée de la gabelle. La Cour des comptes rappelle les dispositions d’Ancien Régime concernant la 
perception de l’impôt en Langudoc.
Non cité par Martin & Walter.

418- [INCULPATIONS] - BILLAUD-VARENNES (Jacques-Nicolas). Réponse d’un représentant du peuple 
aux inculpations qui lui sont personnelles. Paris, Imprimerie nationale, An III, in-8, 23 pp., broché. Défraîchi. 
Plusieurs trous affectent le texte pp. 2-3 {201282} 40 €

 Réponses aux trois inculpations dont Billaud-Varennes fut l›objet sous la Convention.
Martin & Walter, I, 3370.

419- JOLIVET (Charles). Les Chouans du Vivarais. Essai sur l’agitation contre-révolutionnaire dans l’Ardèche 
sous le Directoire. Lyon, Imprimerie du Nouvelliste, 1930, grand in-8, 110 pp., broché. (492). {90504} 80 €

Bonne étude sur le mouvement contre-révolutionnaire de l’an IV à l’an VII en Ardèche, précédée d’une bibliographie.

420- JOLLY (Pierre). Necker. Paris, P.U.F., 1951, in-8, 373 pp., 14 pl., bibliographie, bradel demi-percaline 
bordeaux, couv. cons. (Lavaux). Ex-libris J. Camus. (1067). {130539} 60 €

421- JORDAN (Camille). Camille Jordan, député du Rhône, à ses Commettans, sur la Révolution du 18 
fructidor. Paris, an VI, in-8, (2)-II-144 pp., broché, premier plat de couv. de papier fantaisie de l’époque 
conservé. (687). {666708} 150 €

Rare justification de Camille Jordan sur sa conduite au 18 fructidor.
Il fut condamné à la déportation mais parvint à s’enfuir et renonça à la vie politique.
Martin & Walter, 17393.

422- JOSSE (Raymond). En 1791, la fuite de la famille royale. L’Evénement dans le département de l’Aisne. 
Contribution à l’histoire générale du départ et du retour de la famille royale. Etrechy, s.d., in-4, titre, 160 
ff. anopisthographes dactylographiés, avec 4 planches hors-texte et une carte dépliante du département « in 
fine », broché. (544). {200394} 150 €

Tirage limité à 70 exemplaires numérotés à la main (7/70).
Très peu commun : c’est Varennes étudié uniquement du point de vue des répercussions locales.

423- JOURDAN (Jean-Baptiste). Précis des opérations de l’Armée du Danube sous les ordres du Général 
Jourdan. Extrait des mémoires manuscrits de ce général. Seconde édition. A Paris, Chez Charles, An VIII, 
in-8, IV-204 pp., portrait-frontispice, demi-veau havane, dos lisse orné (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(758). {200457} 350 €

Seule partie publiée des mémoires de Jourdan, à laquelle on peut ajouter ses mémoires sur les campagnes d’Espagne 
édités en 1899.
Fierro, 743.

424- [JUGEMENT DE LOUIS XVI] - Adresse de citoyens de la commune de Rouen, à la Convention nationale, 
sur l’appel au Peuple (13 janvier 1793). Moulins, Imprimerie de Burelle, (1793), in-8, 7 pp., en feuilles. 
Rousseurs et mouillures. {201431} 30 €

Une députation de citoyens de Rouen, admise à la barre de la Convention, demande le jugement de Louis Capet sans 
appel au peuple. Quel que soit le jugement « le peuple sanctionne d’avance ». Faire juger Louis XVI par des assemblées 
locales sera invévitablement un facteur de désordre et une tribune pour les royalistes.
Martin & Walter, IV, 538.

425- [JUGEMENT DE LOUIS XVI] - ROBERT (François). Troisième opinion sur le jugement de Louis Capet. 
Paris, Vatar, (1793), in-8, 37 pp., dérelié. {201381} 40 €

L’auteur s’appuie sur Barrère et défend l’idée que la sauvegarde et la force de la République dépendent de la mort de 
Louis XVI. Il vote pour « la mort du tyran » et demande que la Convention se prononce sur « l’appel au peuple », 
souhaité par les Girondins.
Martin & Walter, IV, 29488.

426- [JUSTICE] - TALON (Omer). Discours prononcé à l’Assemblée Nationale par M. le lieutenant-civil, 
séance du 26 mai 1790. Paris, Chez Baudouin, 1790, in-8, 4 pp., dérelié. {201432} 30 €

L’auteur justifie les travaux des juges au Châtelet, débordés par l’augmentation du nombre de prévenus. En effet, sous 
l’Ancien Régime, les prévenus étaient jugés rapidement par un tribunal de police, puis envoyés à Bicêtre ou à l’hôtel de 
la Force. Désormais les prisonniers auront droit à une véritable instruction.
Martin & Walter, IV, 32153.
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427- KUSCINSKI (A.). Dictionnaire des conventionnels. Paris, Société de l’Histoire de la Révolution Française, 
1917, 4 fascicules gr. in-8, IV-615 pp., broché. Légt défr. (949). {200175} 150 €

Edition originale très peu commune présentée ici en 4 livraisons.

428- LA TOUR DU PIN (Marquise de). Journal d’une femme de cinquante ans, 1778-1815 ; publié par son 
arrière petit-fils le colonel-comte A. de Liedekerke-Beaufort. Paris, Chapelot, 1913, 2 vol. in-8, XXXII-405 pp. 
et 391 pp., portrait-frontispice à chaque volume, demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné de fleurons 
dorés (reliure de l’époque). Petit accroc à la coiffe du tome II. Petits manques de papier sur les plats. Rousseurs, 
mouillures, papier jauni. Des articles de journaux ont été contrecollés sur des feuillets blancs en début du tome 
I. {201448} 120 €

429- LACHEZE (Pierre-Joseph). Opinions et conduite de M. Lachèze, député du Quercy. Paris, Imprimerie de 
Guerbart, s.d., in-8, 67 pp., broché. Pages 57 à 60 déreliées. {201275} 50 €

 
 La constitution prive le pouvoir exécutif de ses prérogatives. Le Roi n’est plus « inviolable et sacré ». La séparation des 
pouvoirs n’est plus assurée.
Martin & Walter, II, 17972.

430- [LAURENT DE L’ARDÈCHE (Paul-Mathieu)]. Réfutation de l’Histoire de France de l’abbé de 
Montgaillard publiée par M. Uranelt de Leuze, accompagnée de pièces justificatives qui contiennent une note 
politique de Mirabeau et plusieurs lettres inédites de Louis XVIII avec un fac-similé de leur écriture. Paris, 
chez Delaforest et chez Ponthieu, 1828, in-8, VI-489-[4] pp., 1 fac-similé, demi-veau bleu glacé, dos lisse orné, 
rangées de perles et filets dorés, fleurons à froid, tranches marbrées, armes au centre des plats (rel. de l’époque). 
Qqs rousseurs, parfois plus vives. (850). {200921} 200 €

Première édition.
Sous le voile d’un anagramme et sur un ton polémique, l’auteur souligne les exagérations et les « appréciations 
incohérentes, ridicules ou iniques » de l’abbé de Montgaillard dont il commente les affirmations qui, dans une large 
mesure, rabaissent la densité politique de certaines figures de la Révolution. L’une d’elles, malmenée par l’abbé, et que 
la critique, lors de la parution du livre, n’a pas manqué de retenir est celle de Robespierre. Et Laurent de l’Ardèche de 
le dire haut et fort : « Non, Robespierre ne fut pas le plus cruel des révolutionnaires » (p. 320).
Bel exemplaire aux armes du député Guillaume Pavée de Vandeuvre (1779-1870).

431- LE VASSEUR. Catéchisme de la liberté dans lequel sont dévoilés les crimes du clergé, de la noblesse, des 
parlements, des financiers, etc… Paris, Gouriet, (1791), in-8, 12 pp., dérelié. {201236} 40 €

Ouvrage sous la forme de questions-réponses.
Martin & Walter, III, 21370.

432- LEBOIS (René-François). Liste générale des gagnans (sic) de la sainte guillotine. Paris, Imprimerie des Sans-
culottes, s.d., in-8, 8 pp., en feuilles. {201247} 40 €

Accusateur public auprès du tribunal criminel du département de Paris, en l’an II, Dubois présente une liste de 96 
noms, classés par ordre alphabéthique, de citoyens décrétés d’accusation et d’autres seulement mis en état d’arrestation.
Martin & Walter, III, 19954.

433- LEBRUN (Jean-Baptiste-Pierre). Quelques idées sur la disposition l’arrangement et la décoration du 
Muséum national. Paris, Imprimerie de Didot Jeune, An III, in-8, 30 pp., 2 planches, broché. Page de titre 
légèrement déchirée. {201437} 150 €

Le musée sera divisé en IX sections ; des ateliers de restauration sont prévus, un jury sera mis en place pour choisir les 
oeuvres à exposer et à réparer. L’auteur était peintre et mari de Mme Vigée-Lebrun.
Imprimé sur beau papier.
Martin & Walter, III, 20107.

434- LECOMTE (Pierre-Charles). Mémorial, ou Journal historique, impartial et anecdotique de la Révolution 
de France, contenant une série exacte des faits principaux qui ont amené et prolongé cette révolution, 
depuis 1786, jusqu’à l’armistice signé dans les derniers jours de l’an VIII ; dans lequel la chronologie a 
été scrupuleusement observée, et où l’on voit quantité de rapprochemens curieux, d’anecdotes héroïques, 
nationales et satyriques, la plupart inédites. Avec une gravure allégorique. Paris, Duponcet, an IX - 1801, 
2 vol. in-18, XI-390 pp. et [4]-403 pp., avec un frontispice allégorique, veau fauve moucheté, dos lisse orné 
de fleurons et de guirlandes dorés (reliure de l’époque). Petits accrocs aux coiffes, mors légèrement frottés, coins 
usés. Ex-libris armorié Cazenove. (742). {201295} 250 €
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Malgré la mention finale du second volume (Fin du deuxième et dernier volume), l’ouvrage eut une continuation, 
mais elle ne parut qu’en l’an 1803 et est rarement jointe. La matière de l’oeuvre comprend tous les événements 
chronologiquement disposés jusqu’au dernier trimestre de 1800 (la dernière date citée étant celle du 19 fructidor an 
VIII).

435- [LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.)]. Les 9 et 10 thermidor an IIe de la République 
(27 et 28 juillet 1794). Avant thermidor. - Les deux journées. - Pièces commémoratives. Soixante-dix-sept 
fac-similés d’estampes et documents originaux réunis, décrits et classés par André Marty et précédés d’une 
introduction par G. Lenôtre. Paris, André Marty, 1908, in-4, [20] ff. n. ch. de texte, 77 planches, broché sous 
couverture rempliée, et dans emboîtage cartonné. (681). {200033} 150 €

Tirage limité à 200 exemplaires sur vergé, numérotés à la presse (47/200).
Bel album où les documents prennent le pas sur le commentaire, ce qui est la meilleure façon de rentrer dans la 
mécanique de cet événement en fait complexe qui a marqué le passage d’un gouvernement révolutionnaire à un 
gouvernement constitutionnel.
Sans doute le plus rare des ouvrages de Lenotre.

436- LEVERRIER (J.). La Naissance de l’armée nationale (1789-1794). Paris, Editions Sociales Internationales, 
1939, in-12, 199 pp., bibliographie, basane rouge, dos lisse orné de filets dorés, premier plat de couverture 
conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (704). {201374} 40 €

437- LOMBARD DE LANGRES (Vincent). Les Souvenirs, ou Recueil de faits particuliers et d’anecdotes secrètes, 
pour servir à l’histoire de la Révolution. Paris, Gide fils, 1819, in-8, 452 pp., broché sous couverture d’attente 
de papier dominoté. (688). {201100} 250 €

Edition originale très rare des mémoires de Lombard de Langres : elle fut en effet retirée de la circulation après 
son impression. L’auteur en refondit la matière dans ses « Mémoires d’un sot » (1820) et surtout dans ses « Mémoires 
anecdotiques pour servir à l’histoire de la Révolution française » (P., Ladvocat, 1823, deux volumes). Ce que l’on dit de 
ces deux dernières publciations s’applique bien sûr à l’originale : il s’agit essentiellement d’un tissu d’anecdotes, souvent 
peu vérifiables, mais qui présentent souvent de l’intérêt ; Lombard de Langres, sans fonctions officielles après le 18 
brumaire, appartient à la catégorie des acteurs souterrains de la période 1789-1814 et ne doit pas être négligé a priori.
Fierro, 919. 

438- [LOUIS XVI] - Procès ou assassinat juridique de Louis XVI, Roi de France et de Navarre. Avignon, Pierre 
Chaillot jeune, 1814, in-8, [4]-84 pp., demi-toile cerise à coins, dos lisse, tranches rouges (rel. de la fin du 
XIXe). Mors un peu frottés. (730). {201106} 80 €

Edition parue en même temps que l’originale parisienne, donnée par Le Normant. 
Ce recueil de pièces déjà publiées naturellement sous la Révolution est d’autant plus intéressant qu’il offre du procès 
de Louis XVI la seule version politiquement et moralement acceptable par la Restauration : celle d’un déni de justice 
absolu, ou d’une impossibilité même de jugement, comme la formulation du titre le laisse bien exprimer.

439- [LOUIS XVI] - Rapprochement des dépositions, dans l’affaire du 5 au 6 octobre 1789, d’où l’on tire le 
résultat de la procédure. Paris, Imprimerie de Khan, 1790, in-8, 40 pp., broché. {201286} 70 €

Les journées révolutionnaires des 5 et 6 octobre 1789 se terminent, sous la pression de la foule venue de Paris demander 
du pain à Versailles, par le départ de la famille royale au palais des Tuileries.
Martin & Walter, Anonymes, 15044. Tourneux, vol. I, 1476.

440- LOUVET DE COUVRAY (Jean-Baptiste). Opinion du député du département du Loiret, à la Convention, 
sur la restitution des biens des condamnés. Paris, Imprimerie nationale, an III, in-8, 11 pp., dérelié. 
{201349} 40 €

Il n’existe pas dans la Loi de principe de responsabilité collective. C’est pourquoi, les familles et non l’Etat doivent 
récupérer les biens des condamnés. Toutefois, la confiscation continue de s’appliquer aux familles des émigrés.
Joli bandeau typographique en haut de la page de titre, indiquant « Convention Nationale ».
Martin & Walter, III, 22037.

441- [LYON] - Siège de Lyon. Histoire de Commune-affranchie. 1789-1796. Recueillie dans les conversations 
d’un soldat du siège (extrait du journal La Province). Lyon, Imprimerie de Claude Rey jeune, 1843, in-8, [4]-
108 pp., broché sous couverture imprimée. (cRegio).  {200675} 80 €

Rare. -En dépit de la mention fictive d’un « soldat du siège », il s’agit tout bonnement d’une histoire de Lyon sous la 
Révolution. L’auteur n’en est pas connu.
Exemplaire de la bibliothèque de Valenches, avec cachet humide.
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442- [MAINTIEN DE L’ORDRE] - [BONALD (Louis-Gabriel-Ambroise de)]. Extrait des délibérationsde la 
ville de Millau, en Rouergue.. Paris, Baudouin, (1789), in-8, 4 pp., en feuillets détachés. {201235} 40 €

Appel à toutes les communautés de la province à se joindre aux officiers municipaux de Millau pour maintenir l’ordre 
et la sécurité. 
Manque à Martin & Walter.

443- [MAINTIEN DE L’ORDRE] - Le Comité de législation aux tribunaux criminels des départementsaux 
municipalité et corps administratifs. Melun, Imprimerie de Tarbé, (An III), in-8, 7 pp., broché. {201524}  
 40 €

Après les excès de violence commis à Lyon (massacres de prisonniers dans les prisons), le Comité de législation présente 
un décret comprenant 5 articles. Les représentants en mission sont tenus de présenter à la Convention les rapports 
et procès-verbaux des événements. Le Comité surveille l’action des tribunaux criminels dans les départements. Texte 
visant après la terreur, à imposer l’ordre, la loi et la concorde dans le pays.
Non cité mar Martin & Walter.

444- MALET (Chevalier de). Recherches politiques et historiques, qui prouvent l’existence d’une secte 
révolutionnaire, son antique origine, son organisation, ses moyens, ainsi que son but ; et dévoilent entièrement 
l’unique cause de la Révolution française. Paris, Gide fils, Adrien Egron, 1817, in-8, [6]-278 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier violet. Dos usé ; (1080). {201494} 150 €

Unique édition, peu commune, de cette nouvelle déclinaison des thèses de l’abbé Barruel. 
L’ouvrage ne présenterait pas d’originalité si l’auteur ne se présentait pas dans l’Avertissement comme le frère cadet du 
général Claude-François de Malet, devenu illustre par la conspiration de 1812 (ici opportunémént attribuée à un noble 
désir de restaurer la monarchie…). Malet eut effectivement un frère, qui émigra aux premières heures de la Révolution, 
mais il est très difficile d’en suivre les traces : ce fut en tout cas autour de lui que se groupèrent sous la Restauration les 
quelques amis qui voulaient présenter la conjuration comme une oeuvre de contre-révolution.

445- [MANUSCRIT - METZ] - Compte rendu à l’Assemblée Nationale par la municipalité de Metz, des faits 
relatifs au séjour en cette ville du 96e Régiment, ci-devant Nassau. Du 16 juillet 1791. S.l., (1791), in-folio, 
(16) pp., sous ficelle de soie rose. {168593} 800 €

Passionnant document sur un épisode des troubles révolutionaires à Metz.
Durant l’été 1790, la régiment de Nassau sous les ordres du marquis de Bouillé participa à la répression sanglante de 
la révolte de la garnison de Nancy.
L’arrivée de ce régiment à Metz le 12 juillet 1791 devenu 96e le 1er juillet de la même année, fut tumultueuse. 
Ce compte rendu de la municipalité fait part de la présence du régiment du 12 au 16 juillet et des tensions qui en 
découlaient. Il faut savoir que peu après, le 22 juillet, un duel ou un grenadier du 96e fut tué faillit dégénérer en émeute 
et le régiment reçut l’ordre précipité de partir pour Toul.
Exemplaire fait « pour copie conforme à l’original ».

446- [MANUSCRIT] - Mémoires pour servir à l’histoire de la Révolution française. S.l., s.d., (1799), fort vol. 
in-8, 188 pp., [2] ff. vierges, [624] pp. mal chiffrées 626 (il y a saut de chiffrage de 236 à 239, sans manque), 
couvertes d’une écriture moyenne et très lisible (environ 30 lignes par page), tables des matières, cartonnage 
de papier crème (reliure de l’époque). Importants manques au dos. (735). {200335} 1.000 €

Il s’agit non de souvenirs, mais d’un vademecum, au demeurant très détaillé et très chronologique, des événements de la 
Révolution, non seulement en France, mais dans le monde, rédigé dans un esprit nettement royaliste. Il est précédé d’un 
abrégé de géographie (pp. 5-162), emprunté au traité de Nicolle de La Croix, et d’un aperçu généalogique des familles 
régnantes en Europe (pp. 162-178), essentiellement tiré de l’Almanach de Gotha de 1796. Aucune date, notamment 
dans la partie généalogique, n’est postérieure au mariage du duc d’Angoulême, avec sa cousine Madame (10 juin 1799), 
et notamment les deux tantes survivantes de Louis XVI, Mesdames Adélaïde et Victoire sont considérées comme encore 
de ce monde (alors qu’elles moururent à Trieste, respectivement le 27 février 1800 et le 7 juin 1799).
Le manuscrit semble avoir appartenu à Nicolas-Hubert Marchal, peintre de Lunéville, avec ex-libris manuscrit daté de 
1801 sur les premières gardes. Il ne semble pas autrement connu.

447- MARESCHAL de BIÈVRE (G.). Les « Ci-devants nobles » et la Révolution Florian révolutionnaire. Le 
carosse armorié de Madame Anjorrant de Tracy. Les vingt-deux années d’émigration de M. de Fontaine. 
Paris, Emile-Paul, 1914, in-8, V-344 pp., percaline rouge, premier plat de couverture conservé (rel. moderne 
amateur). Premier plat taché, qqs rousseurs. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201385} 60 €

448- MARQUANT (Dragon). Carnet d’étapes, démarches et actions de l’Armée du Centre pendant la campagne 
de 1792. Publié d’après le manuscrit original par G. Vallée et G. Pariset. Paris, Berger-Levrault, 1898, in-12, 
XXXIX-274 pp., index, carte dépliante, demi-percaline rouge (reliure de l’époque). Coins usés. Rousseurs. 
Cachets (annulés). (944). {200322} 100 €

Fierro, 959 : « Siège de Philippeville, campagne dans le Hainaut, bataille de Mons, Longwy, la désertion de La Fayette 
et Valmy. »



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 73

RÉVOLUTION FRANçAISE

449- MARTIN (Gaston). Carrier et sa mission à Nantes. Paris, P. U. F., 1924, in-8, IX-394 pp., broché. (763). 
{86535} 80 €

450- MATON DE LA VARENNE (Pierre-Anne-Louis de). Histoire particulière des évènements qui ont eu lieu 
en France, pendant les mois de juin, juillet, d’août et de septembre 1792, et qui ont opéré la chute du trône 
royal ; où l’on trouve, sur ces époques déplorables, des détails ignorés pour la plupart, et appuyés de preuves ; 
deux lettres secrètes et inédites de Louis XVI ; les ordres et les arrêtés des autorités publiques et des sections 
sur les meurtres de septembre ; les quittances des employés à ces exécutions sanglantes ; la liste alphabétique 
de toutes les victimes égorgées à Paris, Lyon, Orléans, Versailles et Meaux ; des notices et particularités sur 
la vie, les ouvrages et les derniers moments des principales, ainsi que sur les coupables condamnés, morts ou 
déportés, et sur d’autres personnages anciens et modernes, fameux et célèbres ; etc., etc. À Paris, Périsse et 
Compère, Léopold Collin, 1806, in-8, [4]-VI-541 pp., basane havane racinée, dos lisse orné, filets, fleurons 
et motifs réticulés dorés, pièce de titre, filet doré sur les coupes, tranches citron mouchetées de rouge (rel. de 
l’époque). Ressaut d’un feuillet, coiffe sup. un peu abîmée, petites usures à deux coins, discrètes épidermures 
sur un plat. (84). {200456} 200 €

Unique édition de cette relation extrêmement controversée des Massacres de Septembre : l’avocat et publiciste Maton 
de la Varenne (1761-1813) avait beau faire partie des détenus et n’avoir réchappé que de justesse aux exécutions, son 
témoignage excessif et imprécatoire a paru suspect dès sa sortie. Néanmoins l’ouvrage contient des détails ignorés 
et présente deux listes alphabétiques non dénuées d’intérêt pour l’historiographie de la Révolution. La première — 
1086 noms — est celle des individus égorgés dans chacune des prisons de Paris (pp. 419-460), la seconde, celle des 
« monstres qui ont ordonné, favorisé, toléré, exécuté et préconisé les massacres » (pp. 461-479).
Tourneux, I, 341.

451- MEILLAN. Mémoires, [du] député, par le département des Basses-Pyrénées, à la Convention nationale. Avec 
des notes et des éclaircissements historiques. Paris, Baudouin Frères, 1823, in-8, 331 pp., basane fauve racinée, 
dos lisse orné, palettes et fleurons dorés, pièce de titre cerise, coupes guillochées, tranches marbrées (rel. de 
l’époque). Petit travail de ver marginal et sans gravité sur une quinzaine de ff. Bon exemplaire. (97). {96880}  
 100 €

Hors-la-loi avec les Girondins, Meillan parvint à se soustraire à la proscription et reprit son siège à la chute de 
Robespierre.
Fierro, 985 : « Ses mémoires commencent aux massacres de Septembre 1792 et se terminent à la mort de Robespierre ».

452- MENGIN (Martin-Philippe). Principes qui assurent la bonne foi dans les conventions, la sûreté dans leur 
exécution, donnent à chaque propriétaire un crédit, aux engagemens du commerce une confiance jusqu’alors 
inconnus. Offrent à la Nation sur ses immeubles, et pour sa dette, le même crédit, lui procurent la facilité 
d’éteindre les assignats ; de subvenir aux dépenses de quatre campagnes, sans en émettre, sans aucun nouvel 
impôt, sans avoir même besoin des biens des condamnés ; qui la dispensent, pour rétablir ses finances, de 
réduire le capital et les arrérages de la dette constituée, ceux de ses rentes viagères, et d’exercer la rigueur des 
déchéances. Comparaison de ces principes avec ceux adoptés par le gouvernement anglais (…). Imprimés 
par ordre du Comité des finances. Paris, Imprimerie de Gueffier jeune, s.d., (1794), in-8, [2]-179 pp., avec un 
tablau dépliant, débroché. (735). {200350} 150 €

L’auteur était agent principal de la conservation des hypothèques à Paris, et c’est sous cet aspect juridico-financier 
particulier qu’il développe un système qui ressemble quand même beaucoup à « demain, on rase gratis ». L’extinction 
des assignats était une des préoccupations majeures de la Convention.
Il ne doit pas être confondu avec Martin-Philippe Mengin de Bionval (1754-1810), conseiller à la Cour des Aides sous 
l’Ancien Régime.
Martin & Walter, 23 817. Absent de INED (qui cite ses autres ouvrages).

453- [MILLET (Thomas)]. Nouvel examen du rapport de M. Barnave sur l’affaire de Saint-Domingue, d’après 
celui qu’il a fait imprimer. Paris, Imprimerie de la rue d’Argenteuil, s.d., (1791), in-8, 109 pp., en feuilles, 
cousu. (735). {200363} 400 €

Sur le rapport fait à l’Assemblée par Barnave au nom du Comité des colonies, les 11 et 12 octobre 1790, mais qui ne 
fut publié que le 21 décembre suivant. 
Futur chef de file des « Léopardins » et commissaire de l’île dans l’Amérique du nord, Thomas Millet était un colon 
de Saint-Domingue, planteur de café, qui donna son impulsion à l’Assemblée de Saint-Marc des provinces du nord. 
Martin & Walter, 24321.

454- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). A la Nation provençale. 11 février 1789. S.l., s.d., (1789), in-8, 
56 pp., demi-chagrin Bradel fauve, dos lisse cloisonné en long et orné de fleurons dorés, tête rouge (Franz). 
Bon exemplaire. (110). {190191} 250 €
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Edition originale de cette protestation contre l’exclusion du comte de Mirabeau des rôles de la noblesse pour les 
élections aux Etats- Généraux : c’st à la suite de cette manoeuvre qu’il se tournera vers le Tiers pour obtenir ses suffrages, 
et sera élu dans deux sénéchaussées (Aix et Marseille).

455- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Lettre à ses commettants. S.l.n.d., (1789), in-8, pagination 
multiple, demi-veau havane, dos lisse orné (reliure postérieure). Coiffes et mors frottés. Les numéros 8 et 9 
sont inversés. Au dos de l’ouvrage est inscrit « Recueil Révolution, 1789 », tomé 7. (98). {101721} 500 €

Complet des 19 Lettres du journal de Mirabeau qui devint à partir du numéro 20 le Courrier de Provence.
« Mirabeau publie le Prospectus […] et deux numéros de son nouveau journal Etats Généraux, le 2 et 5 mai 1789. Le 
succès paraît grand, mais le journal est aussitôt interdit par Arrêt du Conseil. En remplacement, Mirabeau, se couvrant 
d’une sorte d’immunité parlementaire publie le 20 mai sa Lettre… à ses commentants, et il n’est plus inquiété. Dumont, 
Du Roveray, Salaville participent à la rédaction. Dans la XIXe lettre (9 au 24 juillet 1789) Mirabeau annonce qu’il 
va « rendre » le journal à ses « coopérateurs », « des amis éclairés » associés au début des États généraux. Le Courrier de 
Provence prend donc la suite […]. Les Lettres sont une précieuse source sur les États généraux. » (H. Aureille).
Aureille, Bibliographie sur Mirabeau, p. 74. Hatin, 122-123.

456- [MIRABEAU] - Vie publique et privée de Honoré-Gabriel Riquetti, comte de Mirabeau, député du Tiers-
Etat de la sénéchaussée d’Aix, membre du département de Paris & commandant de bataillon de la milice-
bourgeoise du district des Capucins. Nouvelle édition, corrigée & augmentée depuis sa mort. Dédiée aux 
amis de la constitution monarchique. Paris, Hôtel d’Aiguillon, 1792, in-8, [4]-92 pp., cartonnage d’attente de 
papier jaune granité (reliure de l’époque). Manque le dos, plats se détachant. (694). {201541} 80 €

La première édition était sortie en 1791, avec plusieurs tirages.
Il s’agit d’une biographie hostile, exploitant tous les ressorts de la légende noire du personnage, selon l’avertissement 
liminaire : « C’est aux amis de la monarchie à bien apprécier les actions d’un homme qui, sous des dehors trompeurs, a fait 
tous ses efforts pour la détruire. » 
Martin & Walter, Anonymes, 17998.

457- MONEY (John). Souvenirs de la campagne de 1792. Traduits de l’allemand par Paul Mérat, lieutenant au 
24e Léger. Paris, J. Corréard, 1849, in-8, [4]-224-[4] pp., percaline rouge (rel. moderne amateur). Mouillure. 
Rousseurs. Deux petits manque de papier (un à la page de titre, un page 17-18 avec petit manque de texte) 
Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. Cachets. {201387} 250 €

Unique traduction française, qui a curieusement été faite sur la traduction allemande (Geschichte des Feldzugs im Jahr 
1792, 1798), et non sur l’originale angalise (The History of the campaign of 1792, Londres, 1794). L’ouvrage est rare et 
d’autant plus intéressant qu’il fut composé par un général anglais (1752-1817) qui s’était mis au service des patriotes 
brabançons avant de passer en France et de servir la Révolution en guerre contre l’Europe. Son témoignage intéresse à 
la fois les opérations militaires de Dumouriez en 1792 et la journée du 10 août.
Fierro, 1049.

458- [MONNAIE] - TARBÉ (Louis-Hardouin-Prosper). Lettre écrite à M. le Président de l’Assemblée Nationale 
par le ministre des contributions publiques pour rendre compte de la fabrication de différentes espèces de 
monnaies (19 août 1791). Paris, Imprimerie nationale, (1791), in-8, 7 pp., broché. {201527} 40 €

Importante considérations techniques sur les centres de fabrication des monnaies dans le royaume, compris les espèces 
provenant du métal des cloches.
Martin & Walter, I, 32209.

459- MONTPENSIER (Louis-Antoine-Philippe d’Orléans, duc de). Mémoires. Paris, Baudouin, 1824, in-8, 
XV-288 pp., portr., basane fauve, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’époque). Epid. sur le second 
plat et au dos mais bon exemplaire. (665). {200490} 100 €

Fierro, 1070.

460- [MUNICIPALITE DE PARIS] - MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Rapport fait à 
l’Assemblée nationale au nom du comité des finances, sur des avances de fonds. Paris, Imprimerie nationale, 
s.d., in-8, 7 pp., dérelié. Manque de papier sur trois pages sans atteinte au texte. {201536} 30 €

Le Marquis de Montesquiou fut député de Paris à la Constituante. Il fut l’un des premiers à se réunir au Tiers Etat. Il 
s’occuppa particulièrement de finances et fut membre de la commission des assignats. Dans ce te texte, la Municipalité 
de Paris demande une avance de fonds au trésor public de 3 millions de liv. Montesquiou fait l’inventaire de toutes les 
dépenses nouvelles de la Municipalité depuis 1789 : démolition de la Bastille, fêtes de la Fédération, frais du nouveau 
casernement, habillement et armement de la garde nationale etc.
Martin & Walter, III, 24975.

461- MURET (Théodore). Histoire de l’armée de Condé. Paris, Au Bureau de la mode et chez Dentu, 1844, 2 vol. 
in-8, XV-436 pp. et 423 pp., 7 planches dont un frontispice (trois portraits), 1 carte dépliante et 1 fac-similé 
dépliant, pièces justificatives, demi-veau brun, dos ornés à nerfs, filets et pointillés dorés, fleurons à froid (rel. 
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de l’époque). Petites épidermures aux dos et sur certains nerfs, coiffes un peu frottées, griffures sur un plat, qqs. 
rousseurs, courte déchirure à la carte, dont un bord un peu effrangé. (82). {200234} 600 €

Édition originale de l’un des meilleurs ouvrages sur l’armée de Condé.
Un des rares exemplaires complet des six planches en couleurs par Bauderon. Ces gravures représentent les uniformes 
du corps de Condé, reconstitués minutieusement d’après quelques documents écrits et surtout d’après les témoignages 
de vétérans.
Les pièces justificatives contiennent de nombreux documents dont la correspondance du prince de Condé avec le 
maréchal-de-camp comte Elliot, un tableau des officiers généraux employés au corps de Condé et un état général du 
corps de Condé au moment du licenciement de 1801.
Vachon, 3738.

462- NOLHAC (J.-B.-M.). Souvenirs de trois années de la Révolution à Lyon. Lyon, Périsse Frères, 1844, in-8, 
314 pp., broché. Rousseurs. (927). {200405} 200 €

Fierro, 1102 : « Récit tardif par un témoin oculaire de la révolte de Lyon contre les Montagnards. »

463- [ORGANISATION DES CULTES] - Réflexions du peuple Français, adressées à la Convention nationale, 
sur son décret concernant la liberté du culte. Paris, Imprimerie de Rensad, 1795, in-8, 40 pp., dérelié sous 
couverture d’attente jaune. Défraîchie, traces de mouillures. {201358} 30 €

Si tous les cultes sont libres, l’auteur pense que la religion catholique doit appuyer la puissance publique. Quel que soit 
le contrat social, le catholicisme est une « digue sacrée » qui permet d’éviter l’anarchie et le despotisme. De plus, il est 
nécessaire que les ministres du culte soient correctement rémunérés par l’Etat.
Non cité par Martin & Walter.

464- [ORGANISATION DU CULTE] - TORNE (Pierre-Anastase). Discours de l’Êvêque de la métropole du 
centre sur la suppression des congrégations séculières et du costume ecclésiastique (6 avil 1792). Paris, 
Imprimerie nationale, 1792, in-8, 44 pp., dérelié. La page de titre est séparée de la brochure. {201430} 70 €

Evêque constitutionnel du Cher, en 1791, Torné se prononce pour la dissolution de toutes les congrégations laïques 
ainsi que les ordres religieux. Le costume des ecclésiatiques est prohibé. Ceux qui ne repecteront pas le décret verront 
leur salaire diminué des deux-tiers.
Martin & Walter, IV, 32736.

465- [PAMPHLET CONTRE LA FAYETTE] - Vie privée, impartiale, politique, militaire, et domestique du 
Marquis de la Fayette, général des Bleuts. Paris, De l’imprimerie particulière de M. de Bastide, 1790, in-8, 
88 pp., portrait en front., dérelié. Fortes mouillures sur les 8 dernières pages. {201357} 80 €

La Fayette est décrit comme le « blondinet cocu », conspirateur, lâche, fourbe, etc.
Martin & Walter, Anonymes, 17996.

466- [PAMPHLET CONTRE NECKER] - FERRAND (Antoine-François-Claude). Lettre au roi, du 25 juin 
1790 par un français royaliste. S.l., (1790), in-8, 46 pp., broché. {201364} 60 €

L’essentiel de la brochure est consacré aux mesures de Necker, « apôtre de Calvin qui a perdu la France en créant 
l’agiotage ».Violentes attaques à l’encontre de Loménie de Brienne que l’auteur appelle « M. de Sens ». Le Français 
royaliste reproche au roi d’avoir abandonné sa noblesse. Quant aux Etats Généraux « ils vont démembrer la France ».
Martin & Walter, Anonymes, 17996. Léonard Burnand, Les pamphlets contre Necker, 370.

467- [PAMPHLET CONTRE NECKER] - Vie privée et ministérielle de M. Necker, par un citoyen. Genève, 
Chez Pellet, 1790, in-8, 96 pp., portr. en front., dérelié. Importantes mouillures. {201356} 50 €

Virulent pamphlet contre Necker, jugé responsable de l’augmention de la dette du pays par des emprunts démesurés. 
Ambitieux, ignorant, prévaricateur etc.
Martin & Walter, Anonymes, 17996.

468- PARIS (Auguste-Joseph). La Jeunesse de Robespierre et la convocation des Etats-Généraux en Artois. Arras, 
Rousseau-Leroy, 1870, gr. in-8, III-417-CXIV pp., portrait, fac-similé, broché. Légt défr. (550). {166467}  
 100 €

469- PARRA-PEREZ (C.). Miranda et la Révolution française. Paris, Pierre Roger, 1925, in-8 carré, LXII-474 pp., 
8 planches dont des cartes, percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-
libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {201030} 80 €

470- [PENSIONS] - RAMEL (Jean-Pierre). Rapport sur les mesures à prendre concernant les pensions accordées 
ou à accorder (26 mars 1792). Paris, Imprimerie nationale, (1792), 7 pp., en feuilles. {201454} 30 €
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Ramel durcit dans son projet de loi les conditions d’obtention des aides, secours et pensions. Le pétitionnaire doit 
prouver dans son certificat de résidence qu’il était en France durant les 6 premiers mois de l’année 1792.
Martin & Walter, IV, 28697.

471- [PERIODIQUE] - Lettres historiques sur les événemens du jour, ou Courrier de Villeneuve-lès-Avignon. 
[Rédigées par une société de citoyens impartiaux & amis de la chose publique]. Villeneuve-lès-Avignon, J.J. 
Niel, Paris, Moutard, 1789-1790, 128 (sur 178) livraisons in-8. En feuilles. (949). {200260} 600 €

Collection qui couvre presque toute l’existence de ce périodique local rare, avec cependant un certain nombre de 
lacunes. Il ne doit pas être confondu avec le presque homonyme Courrier de Villeneuve-lez-Avignon, qui parut du 1er 
décembre 1789 au 21 mars 1792 et se présente au format in-4. Les éditeurs mettent d’ailleurs les lecteurs en garde 
contre cette confusion à la fin des livraisons à partir de décembre 1789. L’un et l’autre furent au demeurant réunis 
ensuite au Courrier d’Avignon, une fois l’annexion du Comtat effectuée.
Nous avons : 
I. Numéros 1-7, du 28 octobre au 21 novembre 1789 (56 pp. en numérotation continue, plus pp. 10*-48* pour la 
livraison 6). - II. Numéro 11 du 7 décembre 1789 (paginé 81-88). - III. Numéros 22-38, du 1er janvier au 8 février 
1790 (paginé 169-306). - IV. Le Supplément au numéro 39, puis les numéros 40-54, avec un supplément au numéro 
44, du 12 février au 17 mars 1790 (paginé 315-450). - V. Le Supplément au numéro 69 (paginé 73-80). - VI. Les 
numéros 83-86, du 24 mai au 31 mai 1790 (paginé 201-232). - VII. Les numéros 88-101, du 4 juin au 5 juillet 1790 
(paginé 241-354). - VIII. Les numéros 104-117, du 12 juillet au 11 août 1790 (paginé 371-482). - IX. Les numéros 
120-148, du 18 août au 22 octobre 1790 (paginé 499-506, puis 1-232). - X. Les numéros 152-168, du 1er novembre 
au 8 décembre 1790 (paginé 257-392). - XI. Les numéros 170-174, du 13 au 22 décembre 1790 (paginé 401-440). - 
XII. Les numéros 176-177 (27 et 29 décembre 1790, paginé 449-464).
Manquent les numéros 8-10, 12-21, 39, 55-82, 87, 102-103, 118-119, 149-151, 169, 175, 178.
Hatin, p. 306.

472- [PERIODIQUE] - Suite des Nouvelles de Versailles. S.l. [Versailles], Imprimerie de Couturier [puis : ] Beuvin, 
s.d., (juillet-août 1789), 51 livraisons en un vol. in-8, pagination multiple, demi-toile chagrinée modeste, dos 
lisse orné de filets à froid, tranches mouchetées (rel. du XIXe siècle). Rousseurs. (689). {200314} 400 €

Regroupe les numéros 1-50 (avec un numéro 48bis), du 1er juillet au 30 août 1789.
Commencé le 17 juin 1789 sous le titre de Nouvelles de Versailles, ce périodique quotidien dirigé par Beaulieu change de 
titre et de numérotation à partir du 1er juillet avant de devenir Nouvelles de Paris, faisant suite à celles de Versailles, après 
le transfert de l’Assemblée nationale à Paris. Dans toutes ses versions, il se consacre presque exclusivement aux débats 
de l’Assemblée : le 14 juillet, On assure que sur la nouvelle de quelques troubles dans Paris, l’Assemblée a été convoquée 
extraordinairement ce soir pour six heures. La séance du 14 juillet au soir-15 juillet relate les événements de la Bastille en 
un petit paragraphe alors que les débats de l’assemblée occupent 8 pages…
Hatin, p. 141. Tourneux II, 10219.

473- [PHILIPPE-EGALITE] - Vie politique de Louis-Philippe-Joseph, dernier duc d’Orléans. Paris, Barba, an X 
(1802), in-12, [4]-234 pp., avec un portrait-frontispice au pointillé, demi-basane fauve, dos lisse orné de filets 
dorés et à froid, tranches mouchetées (rel. un peu postérieure). Dos insolé, coins abîmés. (678). {200558}  
 120 €

Il ne faut pas confondre ce titre demeuré anonyme (mais attribué parfois à Martainville), avec celui, presque semblable, 
d’Alissan de Chazet, paru en 1832.
Tourneux IV, 21579.

474- [POESIES] - Poésies révolutionnaires et contre-révolutionnaires, ou Recueil, classé par époques, des 
hymnes, chants guerriers, chansons républicaines, odes, satires, cantiques des missionnaires, etc., etc., les 
plus remarquables qui ont parues [sic] depuis trente ans. Paris, Librairie historique, 1821, 2 vol. in-12, [10]-
324 pp., [10]-276 pp., avec deux frontispices, l’un allégorique, lithographié par Engelmann, l’autre gravé au 
triat (portrait de Bonaparte), demi-veau vert, dos à faux-nerfs cloisonnés et fleuronnés à l’imitation, tranches 
peigne jaspées (rel. du Second Empire). Dos passés, un mors fragile mais bon exemplaire. {200376} 250 €

En dépit de la balance du titre, la quasi-totalité des pièces réunies dans ce recueil sont d’inpiration révolutionnaire.

475- PORT (Célestin). La Vendée angevine. Les origines. L’insurrection. (Janvier 1789-31 mars 1793). D’après 
des documents inédits et inconnus. Paris, Hachette et Cie, 1888, 2 vol. in-8, XV-447 pp. et 409 pp., demi-
chagrin rouge, dos lisse orné de fleurs de lys dorées (rel. de l’époque). Petit accroc aux coiffes, dos décoloré, qqs. 
rousseurs. (558). {190465} 250 €

476- [PRIVILEGES DE LA NOBLESSE] - L’aristocratie enchaînée et surveillée par le peuple et le roi : premier 
cahier. S.l., Janvier 1789, in-8, 70 pp., broché. Exemplaire sur beau papier. Jolie vignette sur la page de titre. 
{201438} 80 €
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Réclamations de la noblese du Languedoc. Le roi doit s’entourer de ministres nobles et ceux-ci ont le droit de préserver 
leurs prérogatives.
Exemplaire sur beau papier avec une jolie vignette sur la page de titre.
Martin & Walter, Anonymes, 1268.

477- [PROCES DE LOUIS XVI] - ROBERT (François). Suite de l’opinion sur le jugement et les crimes du ci-
devant roi. Paris, Imprimerie nationale, s.d., in-8, 10 pp., dérelié. {201444} 40 €

François Robert, républicain dès 1789, fut l’ami de Brissot et de Danton. Il vota la mort du roi sans sursis et s’opposa 
dans ce texte à toute ratification de la sentence par le peuple.
Absent de Martin et walter.

478- [PROCES DE LOUIS XVI] - THIBAUDEAU (Antoine-Clair). Opinion sur le jugement de Louis XVI (1er 
décembre 1792). Saint-Flour, Chez G. Sardine, (1793), in-8, 8 pp., broché. {201503} 40 €

Le roi n’est pas inviolable et il doit être jugé au plus vite. Ce serait un exemple pour les peuples d’Europe, avides de 
liberté. L’échafaud d’un roi parjure sera le « trône de la république universelle ».

479- [PROCES DE LOUIS XVI] - VIQUY (jean-Nicolas). Convention nationale.. Opinion prononcée dans la 
séance du 16 février 1793. Paris, Imprimerie nationale, s.d., in-8, 2 pp. {201332} 30 €

Sur la peine à appliquer à louis XVI. Viquy propose la prison jusqu’à la victoire des troupe françaises, puis le 
bannissement à perpétuité.
Martin & walter, IV, 33746.

480- [PROSCRIPTIONS] - LOUVET DE COUVRAY (Jean-Baptiste). Appel des victimes du 31 mai aux 
parisiens du 9 thermidor. Paris, Chez Louvet, Libraire, maison Egalité, an III, in-8, 16 pp., en feuilles. 
Défraîchie. {201348} 40 €

Violente attaque à l’encontre de Robespière et des Montagnards. Louvet vota la mort du Roi et repoussa l’Appel 
au Peuple, réclamé par les Girondins. Proscrit le 2 juin 1793, il se réfugia à Caen, centre de l’insurrection contre la 
Convention.
Martin & Walter, III, 22020.

481- PRUDHOMME (Louis-Marie). Révolutions de Paris, dédiées à la Nation et au district des Petits-Augustins. 
Publiées par le sieur Prudhomme à l’époque du 12 juillet 1789. Avec gravures et cartes des départemens 
du royaume. [Neuvième édition, avec un récit parfaitement exact de la prise de la Bastille]. Paris, P. de 
Lormel [puis : ] Laporte [puis : ] Imprimerie de Prudhomme, 1789-1791, 116 (sur 225) livraisons en 9 vol. 
in-8, pagination multiple, puis continue (à partir du numéro 38), avec 60 planches naïves et 41 cartes des 
départements, veau fauve marbré, dos lisses cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Coiffes et coins un peu frottés, premières pages du tome 1 un peu détachées, tache 
brune en marge dans les tomes 1, 7 à 9, mais bon exemplaire. (755). {200760} 1.000 €

Tête de collection de ce qui demeure le plus célèbre et aussi le plus documenté des périodiques couvrant les premières 
années de la Révolution, rédigé, sous la direction du fameux Prudhomme, par Fabre d’Eglantine, Loustalot, Sylvain 
Maréchal, Chaumette, Santonax, etc. La somme de renseignements généraux et particuliers, politiques et quotidiens, 
internationaux comme locaux, recensés par ce journal est proprement stupéfiante : aucun historien travaillant sur la 
période couverte par la totalité de la publication (17 juillet 1789 - 10 ventôse an II [28 février 1794]) ne peut négliger 
ou ignorer les informations contenues. Notre exemplaire est complet du texte jusqu’à la séparation de l’Assemblée 
constituante, mais pas des gravures et cartes (cf. infra) : 
I. Numéros I-XIII, avec 19 (sur 23) gravures, dont le titre-frontispice. - II. Numéros XIV-XXVI, avec 4 (sur 5) 
gravures. - III. Numéros XXVII-XXXIX ((pagination continue à partir du numéro 38, 1-104, 24 pp. de table, avec 7 
gravures). - IV. Numéros XL-LII (paginé 105-780, 20 pp. de table, avec une gravure et 9 cartes des départements). -V. 
Numéros LIII-LXV (684 pp., 12 pp. de table, avec 7 gravures et 9 cartes). - VI. Numéros LXVI-LXXVIII (724 pp., 
24 pp. de table, avec 4 gravures et 7 cartes). - VII. Numéros LXXIX- XCI (688 pp., 24 pp. de table, avec 5 gravures 
et 9 cartes). - VIII. Numéros XCII-CIV (688 pp., 20 pp. de table, avec 8/9 gravures et 4 / 12 cartes). - IX. Numéros 
CV-CXVI (616 pp., avec 5 gravures et 3/9 cartes).
 Martin & Walter, Journaux, 1299. Hatin, p. 147.

482- PUYMAIGRE (Comte A. de). Souvenirs sur l’Émigration, l’Empire et la Restauration. Publiés par le fils de 
l’auteur. Paris, Librairie Plon, 1884, in-8, VII-448 pp., demi-basane aubergine, dos à nerfs (reliure postérieure). 
Bon exemplaire malgré qques rousseurs et une page réparée avec du scotch, sans atteinte au texte (pp 323-
324). (736). {201337} 120 €

Fierro, 1212. « Il traite de son émigration en 1791, l’armée de Condé, la guerre en Allemagne, puis son départ pour 
la Russie ».
Tulard, 1195. « Écrits tardivement sous la Monarchie de Juillet, mais leur intérêt n’en est pas moins grand : le retour des 
émigrés, Paris au moment de l’affaire Cadoudal, l’entrée dans l’administration des droits réunis, les villes hanséatiques 
et l’écroulement de la domination française en Allemagne, Paris en 1814. Excellent appareil critique ».
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483- RAYNAL (Guillaume-Thomas). Adresse remise par lui-même à M. le Président, le 31 mai 1791, et lue à 
l’Assemblée. Paris, Chez Gattey, 1791, in-8, 19 pp., dérelié. {201456} 40 €

Attaque contre les Clubs qui sèment l’anarchie et s’attaquent à tous les pouvoirs. La révolution a donné « un Roi sans 
aucune autorité, un peuple sans aucun frein ». D’après Martin & Walter, ce texte aurait été rédigé par le comte de 
Guibert.
Martin & Walter, IV, 28817.

484- [RELATIONS DIPOMATIQUES] - Extrait d’une correspondance de l’ambassadeur de France en Espagne 
(M. de Lavauguyon) avec M. de Montmorin. Paris, Lejay, (1790), 21 pp., dérelié. {201352} 50 €

485- [RELIURE RÉVOLUTIONNAIRE] - REVOLUTIONS de PARIS dédiées à la Nation et au district des 
Petits-Augustins, pub. par L. Prudhomme. Premier trimestre (12 juillet 1789-10 octobre 1789). Paris, 1789, 
in-8, pagination multiple, 28 pp. de tables, 22 gravures, veau brun, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure 
de l’époque). Coiffes et coins usés, épid. sur les plats. (281). {170248} 1.200 €

Très rare spécimen de reliure révolutionnaire.
Le dos est orné de caissons où alternent une Bastille entourée de canons et un bonnet phrygien tenu sur un bâton 
entouré de la devise « Vive la Liberté ».
Au bas du dos on trouve une pièce de titre où est inscrit « Epoque mémorable 12 juillet 1789 » (un peu effacé), date du 
premier numéro du célèbre journal (contenu dans le présent recueil).
Tête de collection du célèbre journal, qui comprend notamment l’importante introduction.

486- Le REVEIL. S.l.n.d, (1790), in-8, 16 pp., dérelié. {201249} 30 €
Pour l’unité des « bons citoyens », contre les « Fanfarons contre-révolutionnaires ».
Martin & Walter, Anonymes, 16083.

487- RICORD (Jean-François). Ricord, Représentant du peuple à la Convention Nationale. Paris, Hacquart, (An 
III), 3 pp., dérelié. {201373} 30 €

Député du Var, Ricord siègea sur les bancs de la Montagne et vota la mort du roi. Impliqué dans la conspiration de 
Babeuf, il fut acquité par la Haute Cour de Vendôme.
Martin & Walter, IV, 29246.

488- ROBESPIERRE (Maximilien de). Eloge de Gresset, publié par D. Jouaust. Paris, Académie des bibliophiles, 
1868, in-8, IX-52 pp., un f. n. ch., demi-vélin, dos lisse fleuronné, pièce de titre, tranches mouchetées (reliure 
de l’époque). Bon exemplaire. (760). {200103} 180 €

Tirage limité à 113 exemplaires. Celui-ci, non justifié, offert par Damase Jouaust (1834-1893) à Xavier Feyrnet 
(rédacteur au Temps).
Seconde édition, reproduisant le texte de la rarissime originale de 1786, qui correspondait au sujet mis au concours 
par l’Académie d’Amiens en 1785 (aucun mémoire ne fut au demeurant primé). L’opuscule forme un intéressant 
témoignage de l’activité du jeune avocat à l’Académie royale des belles-lettres d’Arras, où il avait été admis en 1783.
Cioranescu, XVIII, 32 339. Martin & Walter, 29526-2.

489- ROBESPIERRE (Maximilien de). Œuvres. Tome X : Discours (5e partie) 27 juillet 1793-27 juillet 1794. 
Édition préparée sous la direction de Marc Bouloiseau et Albert Soboul. Paris, P. U. F., 1967, in-8, 655 pp., 
index, broché. (1066). {147897} 100 €

Édition publiée sous l›égide de la Société des Études Robespierristes.

490- ROBINET (Docteur). Condorcet. Sa vie, son œuvre (1743-1794). Paris, May et Motteroz, s.d., gr. in-8, 
X-397 pp., portraits, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Début de fente au mors 
supérieur. Ex-libris Marcel Dunan. (1074). {200174} 120 €

491- ROLAND DE LA PLATIERE (Jeanne-Marie Phlipon, dame). Mémoires. Avec une notice sur sa vie, des 
notes et des éclaircissemens historiques par MM. Berville et Barrière. Paris, Baudouin Frères, 1820, 2 vol. 
in-8, XLVIII-451 pp. et 540 pp., broché. Couvertures défraîchies avec manques. Rousseurs et qqs mouillures. 
(792). {201326} 100 €

Madame Roland rédigea ses souvenirs durant ses cinq mois de détention à Sainte-Pélagie en 1793. Ils constituent une 
« source exceptionnelle pour l’histoire de la Révolution entre 1789 et 1793 ».
De la Collection des Mémoires relatifs à la Révolution Française.
Fierro, 1282.
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492- ROSSIGNOL (J.). La Vie véritable du citoyen Jean Rossignol, vainqueur de la Bastille et général en chef 
des armées de la République dans la guerre de Vendée (1759-1802). Pub. sur les écritures originales avec une 
préf., des notes et des doc. inédits par Victor Barrucand. Paris, Plon, 1896, in-12, XXIII-383 pp., broché. Dos 
factice, qqs rousseurs. Cachets (annulés). (949). {200288} 40 €

Fierro, 1286.

493- ROUSSEAU (Charles-Louis). Essai sur l’éducation et l’existence civile et politique des femmes, dans la 
Constitution françoise, dédié à Madame Bailly (…) ; lu au Waux-Hall d’été, le 13 décembre 1790, et dont 
l’Assemblée a voté l’impression par voie de souscription. Paris, Imprimerie de Girouard, s.d., (1790), in-8, 
42 pp., en feuilles, cousu. (670). {200197} 120 €

Unique édition de cet opuscule « in fine » très conventionnel puisqu’il cherche à établir que c’est en accomplissant leurs 
devoirs d’épouses et de mères que les femmes oeuvreront le mieux à la régénération de l’Etat. On n’est pas autrement 
renseigné sur l’auteur, l’avocat Charles-Louis Rousseau, qui fut député extraordinaire de Tonnerre à l’Assemblée 
nationale.
Martin & Walter, 30 073.

494- ROUSSELIN DE SAINT-ALBIN (Alexandre). Vie de Lazare Hoche, général des armées de la République 
française. Paris, Buisson, an VI, 2 vol. in-8, [4]-493 pp. et II-490 pp., portrait-frontispice au tome I, 2 plans 
et carte dépliants, demi-basane fauve marbrée, dos lisse orné de filets dorés (reliure postérieure). Annotations 
à l’encre au verso du frontispice et de la page de titre (extraits d’articles de journaux). Qqs rousseurs et 
mouillures. Petit trou en marge des derniers feuillets du tome II. {201564} 200 €

Seconde édition, bien complète des plans et de la carte.

495- ROUSSILLOU (Pierre). Rapport fait à l’Assemblée nationale, au nom du Comité d’agriculture et de 
commerce, sur le commerce du Sénégal. Imprimé par ordre de l’Assemnlée Nationale. Paris, Imprimerie 
Nationale, s.d., (1791), in-8, 12 pp., en feuilles. (c). {200362} 80 €

Député du Tiers-État de la première sénéchaussée de Languedoc aux États-Généraux et négociant à Toulouse, Pierre 
Roussillou (1744-1817) rentra dans la vie privée après la clôture des travaux de l’Assemblée.
Martin & Walter, 30182.

496- ROUX (Marie de). Histoire religieuse de la Révolution à Poitiers et dans la Vienne. Lyon, Landarchet, 
1952, gr. in-8, 338 pp., index, demi-chagrin bleu nuit à coins, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (568). 
{201153} 80 €

497- SCHAUENBOURG (général). La Tactique et la discipline dans les armées de la Révolution. Correspondance, 
du 4 avril au 2 août 1793. Publiée par J. Colin. Paris, Chapelot, 1902, gr. in-8, CXXXVI-185 pp., ill. in-t., 6 
croquis dépliants, demi-basane brune, dos lisse orné de filets à froid (reliure de l’époque). Dos passé et frotté, 
manques de papier sur les plats, coins très abîmés. {201526} 180 €

La première partie de l’ouvrage, la préface de J. Colin, est une véritable étude sur l’armée révolutionnaire.

498- [SÉRIEYS (Antoine)]. La Mort de Robespierre, drame en trois actes et en vers ; publié le 9 thermidor an IX 
[28 juilet 1801]. Avec des notes où se trouvent une relation de l’abbé Sicard, instituteur des sourds et muets, 
sur les journées de septembre, et autres pièces intéressantes. Edition renouvelée, corrigée et précédée d’une 
lettre de Robert Lindet, membre du Comité de salut public, et ancien ministre des finances, sur la situation de 
la France dans les temps les plus difficiles de la Révolution, et particulièrement sur le siège de Lyon ; imprimée 
sur l’original, et d’un 15e dialogue entre Charette et Carrier (…). Par ***. Paris, Monory, s.d., (1802), in-8, 
xxxviij-[2]-xiij-286 pp., avec un portrait-frontispice gravé par B. Gaultier d’après F. Bonneville, cartonnage 
de papier marbré, pièce de titre fauve (rel. de la fin du XIXe s.). Dos passé. (703). {201531} 120 €

Seconde édition, augmentée (la première est de 1801 et parut pour l’anniversaire du 9 thermidor an II). 
L’ouvrage mêle compositions littéraires (le poème De l’Anarchie, les 15 dialogues fictifs entre révolutionnaires et 
personnages historiques, la pièce de théâtre elle-même) et témoignages historiques, dont le principal est formé par 
la relation de l’abbé Roch-Ambroise-Cucurron Sicard (1742-1822) sur sa captivité dans les prisons des massacres de 
septembre (il eut le bonheur d’en réchapper). C’est au demeurant la première publication de ce texte important.
Martin & Walter, 31442. Fierro, 1347 (pour Sicard).

499- SICARD (Augustin). A la recherche d’une religion civile. Paris, Lecoffre, 1895, in-12, 308 pp., demi-chagrin 
rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (rel. de l’époque). Mors et nerfs frottés. (1068). {7036} 50 €
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500- SÖDERHJELM (Alma). Fersen et Marie-Antoinette. Correspondance et journal intime inédits du comte 
Axel de Fersen. Paris, Kra, 1930, in-8, 390 pp., fac-similé en frontispice, 13 planches, bradel demi-percaline 
brune à coins, couverture conservée (reliure de l’époque). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201388}  
 70 €

Biographie réalisée à partir de documents en grande partie inédits et qui reproduit la plupart des journaux intimes de 
Fersen. C’est un document capital sur Marie-Antoinette.

501- SOL (Eugène). La Prison, l’exil, les pontons. Paris, Champion, 1933, gr. in-8, 521 pp., broché. Dos abîmé. 
(949). {136086} 80 €

Vachon, 4557.

502- [SPECULATEURS] - L’marignier d’la guernouillère. Paris, Marchands de Nouveautés, 1790, in-8, 24 pp., 
dérelié. {201237} 50 €

Dénonciation des accapareurs et des spéculateurs. Attaques violentes contre Augeard et Favras.

503- STAËL-HOLSTEIN (Anne-Louise-Germaine de). Mémoires dix années d’exil. Ouvrage posthume publié 
en 1818 par M. le duc de Broglie et M. le baron de Staël ; nouvelle éd. précédée d’une notice sur la vie et 
les ouvrages de madame de Staël par madame Necker de Saussure. Paris, Charpentier, 1845, in-12, 593 pp., 
broché. (730). {201145} 40 €

504- STEFANE-POL. De Robespierre à Fouché. Notes de police Papiers secrets. Erreurs judiciaires. Complots. 
Pamphlets. Choses d’église. Paris, Flammarion, s.d., in-12, VIII-312 pp., bradel demi-percaline rouge, couv. 
cons. Dos passé. Ex-libris Jean Girardot. Envoi. (1068). {2928} 60 €

505- TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Réponse de M. l’Evêque d’Autun au chapitre de 
l’église cathédrale d’Autun. Paris, Imprimerie nationale, (1790), in-8, 8 pp., dérelié. {201502} 80 €

Talleyrand refuse de signer une pétition de certains membres du clergé, députés à l’Assemblée natioanale. Cette pétition 
irait dans le sens d’une protestation contre les loi et décrets de la Constituante, le clergé utiliserait la « sainteté » de sa 
fonction pour inciter le peuple à désobéir aux lois.
Martin & Walter, IV, 32072

506- TARDIVEAU (François-Alexandre). Rapport sur une pétition de la commune de Strasbourg, relative aux 
lettres écrites le 11 juin 1792, par le Ministre de l’intérieur. Paris, Imprimerie nationale, (1792), in-8, 4 pp., 
dérelié. {201354} 30 €

Tardiveau se fait l’écho du Maire et des habitants de Strasbourg, choqués par des pièces confidentielles adressées aux 
administrateurs du Bas-Rin par Roland, ministre de l’Intérieur. Ils demandent la publication des documents et insistent 
sur la fidélité de Strasbourg à la France.
Martin & Walter, IV, 32225.

507- TEISSIER (Octave). Biographie des députés de la Provence à l’Assemblée Nationale de 1789. Ouvrage 
orné de 43 portraits. Marseille, Librairie provençale de V. Boy, 1897, in-4, XXII-150 pp., avec 7 planches de 
portraits volantes, dans une chemise légendée, broché sous couverture illustrée. {200884} 150 €

Peu commun. 
Le Marseillais Octave Teissier (1825-1904), archiviste de Marseille et de Toulon, conservateur du Musée de 
Draguignan, est l’auteur d’un grand nombre d’ouvrages de qualité sur la Provence.

508- [TERREUR REVOLUTIONNAIRE] - SAINT-JUST (Antoine-Louis-Léon de). Rapport sur les factions 
de l’étranger fait à la Convention nationale au nom du Comité de Salut Public. Melun, Chez Lamberté, (An 
II), 27 pp., en feuilles. Deux pages sont légèrement rognées, avec une très légère atteinte au texte. {201522}  
 80 €

Déclarations de Saint-Just sur les dangers de la Révolution intérieure. Des citoyens pratiquent l’accaparement des 
denrées et la spéculation. La conjuration s’en prend à la vertu et à l’innocence des citoyens, avec la complicité des 
Anglais, des Napolitains et des banquiers.
Martin & Walter, IV, 30717

509- [THEATRE] - BIZET. Les boîtes, ou la conspiration des mouchoirs, divertissement-Vaudeville en un acte. 
Paris, Chez Barba, An IV, in-8, 24 pp., sous couverture d’attente bleue. {201300} 60 €

Violente satire à l’encontre des moeurs politiques de l’An III.
Non cité par Martin & Walter. Tourneux, 19481.
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510- [THEATRE] - Jugement de Bordier dans l’empire des morts, ou lettre de Lekain aux amateurs. Paris, Chez 
l’auteur, 1789, in-8, 8 pp., broché, couv. d’attente. {201321} 40 €

Non cité par Martin & Walter.

511- THEVENIN (Antoine). Rapport et projet de décret, présentés sur les griefs de la municipalité de la ville 
de Lyon, contre le directoire du département de Rhône & Loire. Paris, Imprimerie nationale, (1792), in-8, 
103 pp., broché. Rousseurs sur les premières pages. {201367} 100 €

 Maire de Montaigut à la veille de la Révolution et procureur-syndic de ce district, en 1790, Thévenin fut député du 
département du Puy-de-Dôme.
Martin & Walter, IV, 32407.

512- [TIERS ETAT] - Le bon Homme Duval à M. D’Esprémesnil, son fils. S.l., 1789, in-8, 15 pp., dérelié. 
{201243} 50 €

Apologie du Tiers Etat. L’auteur se range du côté de Bailly et de Target.
Non cité par Martin & Walter.

513- [TRANSMISSION DES LOIS DANS LES DEPARTEMENTS] - Arrêté du comité des décrets, archives 
et procès-verbaux, séance du 29 germinal an III. A Rennes, chez Chausseblanche, s.d., (an III), in-8, 7 pp., en 
feuilles. {201428} 30 €

Nombre total d’exemplaires des lois à envoyer aux administrateurs de chaque département.

514- [TRAVAUX PUBLICS] - RAMEL-NOGARET (Dominique-Vincent). Ponts et Chaussées (2 août 1791).. 
Opinion. Paris, Imprimerie nationale, 1791, in-8, 12 pp., dérelié. {201380} 40 €

Député de la sénéchausséee de Carcassonne à l’Assemblée constituante, Ramel-Nogaret examine l’organisation et le 
fonctionnement de la future administration centrale des Ponts et Chaussées.
Martin & Walter, IV, 28705.

515- USSON (Louis-Mathieu, marquis d’). Précis d’un projet de caisse patriotique et militaire. Paris, Imprimerie 
nationale, 1790, in-8, 7 pp., dérelié. {201248} 30 €

Plan de caisse patritotique pour soulager les pauvres et les chômeurs. Les fonds de la caisse, comprenant 10 millions de 
livres, seraient prêtés à raison de 6%, « sans aucuns frais ultérieurs ».
Martin & Walteur, IV, 3016.

516- VAUBLANC (Vincent-Marie Viénot de). Discours du député du département de Seine et Marne, sur la 
responsabilité des ministres, prononcée à la séance du 22 février 1792, Paris, Imprimerie nationale, 1792, 
in-8, 26 pp., dérelié. {201276} 40 €

Sous quelle responsabilité doivent être placés les ministres ? 
Martin & Walter, IV, 33239.

517- [VETO SUSPENSIF] - CERUTTI (Joseph-Antoine-Joachim). Traité de la sanction royale mis en maximes 
pour le peuple. Paris, Desenne, 1789, in-8, 17 pp., dérelié. {201240} 50 €

Proche de Baily et de La Fayette, Cérutti est favorable à un compromis entre le Tiers et la Cour. Dans ce texte, il 
défenfend le veto suspensif. Document important sur la séparation des pouvoirs.
Martin & Walter, I, 6499
Broché à la suite : 
Lettre de M. Cérutti adressée au Café de Foix, au sujet d’un écrit de M.Schmits, membre de l’Assemblée Nationale. 
Paris, Desenne, 1789, 32 pp.
Sans veto, le pouvoir exécutif ne peut exercer sa propre défense. Il serait peu à peu « dépouillé ». Cérutti pense rétablir 
la « concorde » entre les pouvoirs par un veto suspensif.
Martin & Walter, I, 6485.

518- VIRIEU (François-Henry, comte de). Discours prononcé le 27 avril à la fin de la séance, pour annoncer sa 
démission de sa place de Président. Paris, Imprimerie nationale, s.d., in-8, 2 pp., {201333} 30 €

Le comte de Virieu, élu Président de l’Assemblée, le 27 avril 1790, donna ausitôt sa démission. Par la suite, il fut un 
des dirigeants de l’insurrection royaliste à Lyon, en 1793.
Martin & walter, IV, 33749.
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519- Le VRAI d’Epréménil, avis au public et principalement au Tiers Etat de la part des solitaires de Passy près 
de Paris (28 janvier 1789). Chez Prudence, rue de l’Equité, à l’enseigne de la justice. [Paris,], (1789), 12 pp., 
sous couverture d’attente bleue. Couverure salie et légèrement défraîchie. {201436} 40 €

D’après l’auteur, le vrai d’Epréménil s’est « démasqué » : c’est lui qui a couvert les crimes de Brienne et de Lamoignon.
Martin & Walter, Anonymes, 18130

520- WALTER (G.). Histoire des Jacobins. Paris, Somogy, 1946, in-12, 380 pp., 16 planches, percaline bordeaux, 
premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Des extraits de revues ont été insérés en fin 
d’ouvrage. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {200934} 40 €

521- WILLIAMS (H.-M.). Le Règne de Robespierre. Traduit pour la première fois de l’anglais par F. Funck-
Brentano. Paris, Fayard, s.d., gr. in-8, 155 pp., nbses illustrations in et h.-t., percaline bordeaux, premiers plats 
de couverture conservés (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). {200960} 70 €

Relié à la suite : 
- ELLIOTT (Grace Dalrymple). Sous la Terreur. Journal d’une amie de Philippe-Egalité. Traduit de l’anglais par M. 
Théodor de Wyzewa. Avec Introduction et notes de MM. Maurice Vitrac et Arnould Galopin. Paris, Fayard, s.d., 
127 pp.
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522- ALI (Mameluck). Souvenirs sur l’Empereur Napoléon. Introduction de G. Michaut. Paris, Payot, 1926, 
in-8, 320 pp., 8 planches, percaline verte (rel. moderne amateur). Qqs rousseurs. Ex-libris et cachet Jean-
Jacques Pattyn. {201391} 100 €

Tulard, 13. « Ali n’avait pas pris de notes pendant son séjour auprès de l’Empereur. C’est plus tard, retiré à Sens, 
qu’il écrivit ses souvenirs. Son rôle, qu’il décrit lui-même, lui a permis, à partir du voyage de Hollande, d’approcher 
l’Empereur. Il a participé à l’expédition de Russie et accompagné Napoléon à l’île d’Elbe, mais son témoignage est 
surtout précieux pour Sainte-Hélène ».

523- ALMÉRAS (Henri d’). La Vie parisienne sous le Consulat et l’Empire. Paris, Albin Michel, s.d., petit in-8, 
496 pp., ill., broché. Dos fendu. {7684} 30 €

524- ANTOMMARCHI (François). Mémoires, ou les derniers momens de Napoléon. À Paris, chez Barrois 
l›Aîné, 1825, 2 vol. in-8, IV-470-[1] (errata) pp. et 460 pp., demi-basane verte, dos lisses, pièces de titre, 
tranches marbrées (rel. moderne). Qqs rousseurs, parfois un peu plus manifestes, petite trace de mouillure sur 
plusieurs ff. (T. I). (826). {137578} 250 €

Édition originale comportant la signature de l›auteur au verso de la page de titre du T. I.
Tulard, 28. « Ces mémoires sont souvent réédités à la suite du Mémorial. Antommarchi avait assisté aux derniers 
moments de Napoléon ; il a essayé en 1825, de retrouver un succès de librairie comparable à celui du Mémorial, aussi 
son témoignage, comme la personne même d’Antommarchi ont-ils suscité bien des réserves ».

525- ASSOLLANT (Alfred). La Bataille de Laon (1814). Paris, Plon, 1881, in-12, 283 pp., demi-vélin blanc 
(reliure de l’époque). Dos abîmé, vélin taché, coupes et coins abîmés. Rousseurs et mouillures. Cachet (annulé). 
(927). {200568} 60 €

526- ASTIER (Colonel d’). Le Lieutenant-général comte Defrance (vie militaire). Paris, Champion, 1911, in-4, 
268 pp., portrait-frontispice, 11 croquis h.-t., bibliographie, demi-maroquin brun, dos à nerfs orné d’aigles 
dorés, couv. cons. (reliure moderne). (663). {200450} 450 €

Ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés (192/200).

527- [ATTENTAT] - EXPLOSION d’une machine infernale Le 3 Nivôse An 9, à huit heures du soir, le Premier 
Consul se rendoit à l’Opéra avec son Piquet de Garde. Arrivé à la rue Nicaise une mauvaise Charette, attelée 
d’un petit Cheval, se trouvoit placée de manière à embarasser le passage. Le Cocher a eu l’adresse de l’éviter. 
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Peu d’instant après une explosion terrible a cassé les glaces de sa Voiture, blessé le Cheval du dernier homme du 
piquet, brisé toutes les Vitres du quartier, tué et blessé plusieurs personnes, et endommagé considerablemant 
quantité de maisons voisines. Paris, Chez Basset, (ca 1801), 33,8 x 47,7 cm, gravure sur papier avec rehauts de 
gouache, qqs taches et accrocs sur les bords mais néanmoins bon exemplaire. (pf1). {201119} 250 €

Peu courant.
Gravure originale et contemporaine des faits sur un thème dramatique : l’attentat de la rue Nicaise en 1800 contre le 
futur empereur Napoléon.
Exemple intéressant d’imagerie populaire destinée à la diffusion de l’information.
Perpétré par Saint-Réjant et Carbon, deux anciens chouans, qui firent exploser une charette rue Saint Nicaise au 
passage de Bonaparte. Ils furent tous deux guillotinés.
Le Premier Consul saisit l’occasion pour déporter 130 Jacobins qui n’avaient rien à voir avec l’attentat mais qui, selon 
lui, représentaient une menace.

528- AULARD (François-Alphonse). Napoléon Ier et le monopole universitaire. Origines et fonctionnement de 
l’Université impériale. Paris, Armand Colin, 1911, in-12, IX-385 pp., broché. (942). {200126} 50 €

Unique édition de cette monographie très documentée, comme la plupart des travaux d’Aulard, qui s’intéressa 
particulièrement (aussi) à l’histoire de l’enseignement sous la Révolution et l’Empire.

529- BADE (Margrave de). La Campagne de 1812. Mémoires. Traduction, introduction et notes par A. Chuquet. 
Paris, Fontemoing, 1912, in-12, 268 pp., broché. Couv. roussie. (Vit/771). {201039} 100 €

Tulard, 62. « Extraits des mémoires du Margrave de Bade rédigés entre 1851 et 1859. Ne figure dans cette édition que 
son journal de la campagne de Russie où il conduisait la brigade badoise qui, d’ailleurs, n’alla pas à Moscou ».

530- BALCOMBE (Betsy). Sainte-Hélène. Souvenirs d’une petite amie de Napoléon. Publiés par P. Frémeaux. 
Illustrations d’après les documents anciens et dessins de Robert Sallès. Paris, Flammarion, s.d., in-8, 116 pp., 
nbses ill. in-t., percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet 
Jean-Jacques Pattyn. (952). {201064} 50 €

Edition populaire illustrée et publiée par un spécialiste de Sainte-Hélène.

531- BARRAL (Philippe-Anne-Octave de). Souvenirs de guerre et de captivité d’un page de Napoléon, 1812-
1815 ; publiés par son petit-fils le comte E. de Barral. Paris, Emile-Paul, s.d., in-12, 267 pp., portrait-frontispice, 
index, bradel demi-percaline rouge à coins, premier plat de couverture conservé (reliure de l’époque). Ex-libris 
Jean-Jacques Pattyn. {201392} 100 €

Tulard, 81. « Curieux détails sur l’organisation des pages de la cour impériale. L’auteur a participé à la bataille de 
Torrequemada et a été capturé par les anglais. Il décrit les souffrances des prisonniers français avec objectivité ».

Dans une belle reliure à motifs allégoriques
532- BARTHELEMY (Auguste-Marseille) et Joseph MERY. Napoléon en Egypte. Waterloo. - Le Fils de 

l’homme. Paris, Perrotin, 1835, in-8, 374 pp., un f. n. ch., avec 10 planches gravées sur acier d’après Raffet, 
demi-veau cerise à coins, dos lisse orné d’un grand décor à motifs dorés (faisceaux de licteurs sommant une 
constitution, symbole de la gloire, couronne surmontée de deux angelots accolés, etc.), tortillon doré sur les 
plats, tranches mouchetées (G[ayler]-Hirou). (VIT). {201141} 500 €

L’édition originale de ce poème à l’immense succès était parue en 1828. Avant même les années 1840, il avait ouvert la 
voie à la nostalgie impériale sur fond de romantisme orientalisant.
Vicaire I, 323. Escoffier, 1081. 
Bon exemplaire avec un très étonnant décor au dos.

533- BAS (F. de) et J. de T’SERCLAES DE WOMMERSON. La Campagne de 1815 aux Pays-Bas. D’après les 
rapports officiels néerlandais. Bruxelles, Dewit, 1908-1909, 3 vol. in-8 et 1 atlas in-8, frontispice au tome 1 
et 2, atlas de 14 cartes et plans dépliants, percaline noire, atlas sous étui de même (rel. moderne amateur). Ex-
libris Jean-Jacques Pattyn. (950). {201059} 500 €

Tulard, 91. « Reproduit les rapports de Ney, Lefebvre-Desnouettes, Drouet d’Erlon, Kellerman, Perponcher, Ghigny, 
Boreel, Prince d’Orange, Wellington, Blucher, Zieten, Pirch, Bülow, Soult, Grouchy, le Journal Historique du 2e corps 
de l’armée royale des Pays-Bas et Le récit d’un témoin oculaire ».
Complet des cartes.

534- [BERNARD-DEROSNE (Charles)]. Mémoires sur la reine Hortense, Mère de Napoléon III. Paris, Dupray 
de La Mahérie, 1863, in-8, 468 pp., portrait-frontispice, demi-chagrin havane, dos à nerfs orné de caissons 
dorés (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. (732). {200459} 150 €
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535- BERTIN (G.). La Campagne de 1814. D’après des témoins oculaires. Paris, Flammarion, s.d., (1897), in-8, 
XVI-351 pp., percaline brique grenue, dos lisse orné, fleurons et filets à froid, double filet d’encadrement à 
froid sur les plats (rel. de l’éditeur). Petit accroc à la coiffe supérieure, une charnière interne un peu décollée. 
Qqs rousseurs. (716). {87417} 80 €

Avec la liste des généraux tués en 1814 et l’itinéraire de l’Empereur pendant la campagne.

536- BERTRAND (Henri-Gatien). Cahiers de Sainte-Hélène (1816-mai 1821). Manuscrit déchiffré et annoté 
par Fleuriot de Langle. Préface de Marcel Dunan. Paris, Sulliver et Albin Michel, 1949-1959, 3 vol. in-8, 
367 pp., 516 pp. et 264 pp., 2 portraits, 2 fac-similés, brochés sous couvertures illustrées. Deux feuillets de 
l’avant-propos détachés au tome I. (770). {201072} 150 €

En 1949, les éditions Sulliver firent d’abord paraître, parce qu’elle est la plus spectaculaire, l’année de la mort de 
l’empereur (janvier-mai 1821) qui forme le T. III, puis la période 1816-1817 (T.I) et enfin, en 1959, Albin Michel se 
chargea des années 1818 et 1819 (T.II).
Tulard, 143. « Document capital sur les dernières années de l’Empereur. Il atteint souvent à la cruauté dans les 
descriptions du dernier volume. Dans ce journal qui commence en avril 1816 et s’achève en 1821, Napoléon apparaît 
dépouillé de son auréole de conquérant ».

537- BESSIÈRES (Albert). Le Bayard de la Grande Armée. Le Maréchal Bessières, duc d’Istrie (1768-1813). 
Paris, Limoges, Nancy, Charles-lavauzelle, 1941, in-8, 304 pp., portrait, broché. Cachets (annulés) (S555). 
{197614} 80 €

538- BEULAY (Honoré). Mémoires d’un grenadier de la Grande Armée (18 avril 1808-10 oct. 1815), de la 
Beauce à l’Oural par la Bérézina et d’Oufa à Ouzouer-Le-Doyen. Préf. du Cdt Driant. Dessins de Joseph 
Beulay. Paris, Champion, 1907, gr. in-8 carré, XX-256 pp., nbses ill. in-t., demi-basane rouge, dos à nerfs orné 
de filets à froid (reliure de l’époque). Dos un peu frotté. (671). {200460} 800 €

Pittoresques mémoires particulièrement savoureux sur la campagne de Russie, mais également sur les campagnes de 
1813 et 1814.
Tulard, 149.

539- BIGARRÉ (Général). Mémoires, 1775-1813 ; par l’aide-de-camp du roi Joseph. Paris, E. Kolb, s.d., (1893), 
in-8, XV-320 pp., demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de l’époque). 
Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201390} 150 €

Tulard, 152. « Ces souvenirs ont été écrits en 1830. Entré à la garde consulaire, Bigarré assiste au sacre puis à la 
bataille d’Austerlitz. Son régiment ayant perdu un drapeau à Austerlitz, il se cabre sous les reproches de Napoléon 
et passe aide de camp de Joseph qu’il suit à Madrid, le récit s’arrête en 1812. Racontées naïvement les conquêtes 
galantes et les infortunes conjugales de Bigarré donnent à ses souvenirs un ton plaisant ».

540- BILLON (L.-F.). Souvenirs d’un vélite de la Garde sous Napoléon Ier. Pub. par A. Lombard-Dumas. 
Paris, Plon, 1905, in-12, V-301 pp., tableau dépliant, portrait-frontispice, percaline brune, premier plat de 
couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200901} 100 €

Tulard, 157. « Billon décrit le sacre, la vie quotidienne du soldat en campagne, le siège de Saragosse, la captivité sur les 
pontons anglais, le rapatriement. Souvent romancés, les souvenirs de Billon sont néanmoins authentiques comme le 
confirme l’état des services du vélite ».

541- BLAZE (Elzéar). La Vie militaire sous le Premier Empire ou mœurs de garnison, du bivouac et de la caserne. 
Paris, A la Librairie Illustrée, s.d., (1888), in-12, 320 pp., illustrations in-t., bradel percaline verte, tête dorée, 
couv. cons. (Lemardeley). Ex-libris de Victot Masséna, prince d’Essling, avec la devise « victor et fidelis ». (771). 
{201057} 150 €

542- BLENNERHASSET (Lady). Madame de Staël et son temps (1766-1817). Avec des documents inédits. 
Ouvrage traduit de l’allemand par A. Dietrich. Paris, Westhausser, 1890, 3 vol. in-8, IV-618 pp., 586 pp. et 
693 pp, portrait-frontispice au tome I, demi-veau cerise, dos à nerfs orné d’aigles dorés, couv. cons. (reliure 
moderne). (Vit/704). {200451} 400 €

Bon exemplaire de la meilleure étude publiée au XIXe siècle sur Madame de Staël.

543- BONNET (Guillaume). Journal du capitaine Bonnet du 18e de ligne, campagne de 1812. Paris, Leroy et 
Cie, 1912, gr. in-8, paginé 641 à 672, basen brune, dos lisse, premier plat orné, premier plat de couverture 
conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. {201394} 50 €

Extrait du Carnet de la Sabretache, deuxième série, n°239 de novembre 1912.
Tulard, 186. « Journal presque quotidien sur la campagne de 1812. Pelleport s’en inspira pour la rédaction de ses 
propres mémoires ».
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544- BOREL (Jean). Gênes sous Napoléon Ier, 1805-1814. Intro. de G. Pessagno. Paris, V. Attinger, 1929, in-8, 
230 pp., ill. h.-t., broché. {159100} 50 €

545- BOUCHOT (H.). La Toilette à la cour de Napoléon. Chiffons et politique de grandes dames (1810-1815). 
D’après les documents inédits. Paris, A la Librairie Illustrée, s.d., (1895), in-8, XII-267 pp., frontispice, 
broché. Dos abîmé avec manques. (182). {200289} 50 €

546- BOULART (Général, baron). Mémoires militaires sur les guerres de la République et de l’Empire. Paris, 
Librairie Illustrée, 1892, in-8, XIV-368 pp., portrait-frontispice, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. cons. 
(reliure moderne). Mouillure aux premiers feuillets. Bon exemplaire. (857). {201122} 150 €

Tulard, 202. « L’Italie en 1800, le sacre, le siège de Dantzig, la bataille de Friedland, la guerre d’Espagne, la campagne 
d’Allemagne en 1809, la Russie, la chute de l’Empire, constituent les principaux épisodes de ces utiles mémoires, dans 
l’ensemble assez exacts ».

547- BOURGOING (Jean de). Le Fils de Napoléon, roi de Rome - prince de Parme - duc de Reichstadt (20 mars 
1811 - 22 juillet 1832). Avant-propos du prince Joachim Murat. Paris, Payot, 1950, in-8, 389 pp., planches, 
demi-chagrin vert, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l’époque). Papier jauni. Cachets (annulés). 
{200586} 40 €

548- BOURGUIGNON (H.). Marche en Famenne et sa région sous la domination française (1794-1814). 
Préface du baron Pierre Nothomb. Gembloux, Duculot, 1947, in-8, 263 pp., nbses ill. in-t., carte dépliante, 
percaline noire (rel. moderne amateur). Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. (952). {200983} 100 €

Relié à la suite : 
- THIRY (Louis). Après Fleurus. La bataille de Sprimont (18 septembre 1794). Avec une lettre-préface de M. L. 
Leconte. Bruxelles, Van Campenhout, 1936, 124 pp., ill. in-t., 2 cartes dépliantes.

549- BOUSQUET (Joseph). Les Veillées du vieux sergent. Histoire de Napoléon. Paris, Migeon, 1843, 573 pages, 
14 planches, toile noire, dos et plats illustrés, tr. dorées (rel. de l’éditeur). Qqs rousseurs néanmoins bon 
exemplaire. (141). {200797} 250 €

L’épopée impériale en 24 veillées. Un classique de la narration impériale populaire.
Belles séries de planches gravées d’après Martinet.
Manque à Davois.

550- BRIALMONT (A.). Histoire du duc de Wellington. Deuxième tirage. Bruxelles, Lepzig, Emile Flatau, 1858, 
3 vol. gr. in-8, XIII-486 pp., 492 pp. et VII-437 pp., 21 cartes ou plans dépliants, demi-veau bouteille, dos à 
nerfs orné de filets à froid et d’aigles dorés, couv. cons. (reliure moderne). Epidermure sur un nerf du tome 2, 
dos un peu passé. (765). {200106} 500 €

551- BRICE (R.). La Femme et les armées de la Révolution et de l’Empire (1792-1815). D’après des mémoires, 
correspondances et documents inédits. Paris, L’Edition Moderne, s.d., pet. in-8, 363 pp., broché. (771). 
{201061} 60 €

552- BUAT. 1809. De Ratisbonne à Znaïm. Paris, Chapelot, 1909, 3 vol. in-8 (le T. III est l’atlas), IV-328 pp. et 
416 pp., 2 portraits en frontispice, 17 + 15 cartes, demi-chagrin caramel, dos ornés à nerfs, filets dorés (rel. de 
l’époque). Bon exemplaire. (779). {91142} 600 €

T. I. De Ratisbonne à Essling.
T. II. D’Essling à Wagram et à Znaïm.
Les portraits sont ceux de Lannes et de Napoléon.
Bien complet des 32 cartes (une générale et 31 détaillées). Celles-ci sont réparties dans deux chemises papier logées dans 
un étui dont le dos est en demi-reliure pour créer une uniformité avec les deux volumes de texte.
Très rare ouvrage de référence sur la campagne d’Autriche en 1809 qui empreinte certaines analyses à Bonnal.

« L’un des plus grands événements des annales de l’ histoire moderne »
553- CAILLOT (Antoine). Précis de l’histoire de Russie, contenant la description À Paris, Chez Robert, 1813, 

in-12, 297 pp., demi-veau havane, dos lisse orné, palettes et palmettes stylisées dorées (rel. de l’époque). Coiffes 
abîmées (celle inf. très arasée et mque de cuir), coins usés. (652). {115415} 60 €

Première édition.
L’une des nombreuses productions du compilateur Antoine Caillot. Toute la seconde moitié de l’ouvrage est le récit de 
la Campagne de Russie sous la forme d’une version plutôt flatteuse pour l’armée napoléonienne.
Quérard, II, 21. Davois ne cite que la seconde éd.
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554- CALMON-MAISON (Marquis). Le Général Maison et le 1er corps de la Grande Armée. Campagne de 
Belgique (décembre 1813-avril 1814). Paris, Calmann-Lévy, 1913, in-8, II-338 pp., portrait-frontispice, nbx 
tableaux dont des dépliants, carte dépliante, percaline noire (rel. moderne amateur). Taches sur le premier plat. 
Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. (952). {201052} 150 €

555- CAMON (Hubert). La Bataille napoléonienne. Paris, Chapelot et Cie, 1899, in-8, 58 pp., demi-basane 
bordeaux, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Epidermures, coupes et coins usés. Des pages 
restaurées par du scotch. Exemplaire souligné par endroit au crayon et crayon rouge. Cachets (annulés). (911). 
{200332} 60 €

556- CAMON (Hubert). La Guerre napoléonienne. Précis des campagnes. Paris, Chapelot, 1911, 2 tomes 
en 1 vol. in-8, XI-275 pp. et 199 pp., cartes in-t., 10 cartes dépl., demi-maroquin long grain vert, dos à 
nerfs orné, couv. cons. (Montécot). Bon exemplaire. Quelques annotations au crayon en fin de vol. (779). 
{201082} 250 €

557- CAMON (Hubert). Quand et comment Napoléon a conçu son système de manœuvre. Paris, Berger-
Levrault, 1931, in-8, VII-169 pp., 10 cartes in-t., 1 tableau dépliant, percaline noire (reliure de l’époque). 
Cachets (annulés). Annotations au crayon. (633). {200129} 60 €

558- CAMPBELL (Neill). Napoléon à l’île d’Elbe. Chronique des événements de 1814 et 1815 d’après le Journal 
du colonel Sir Neil Campbell, le Journal d’un détenu, et autres documents inédits ou peu connus pour 
servir à l’histoire du Premier Empire et de la Restauration, recueillis par M. Amédée Pichot. Paris, Dentu 
[et] Revue Britannique, 1873, in-8, XII-532-[8] (table et cat.) pp., frontispice, demi-veau caramel, dos orné 
à nerfs, filets et aigles impériales dorés, pièces de titre, premier plat de couv. cons. (rel. moderne). Qqs 
rousseurs, parfois plus soutenues mais bon exemplaire. (767). {200561} 300 €

Campbell (1770-1827) était commissaire britannique à l’Ile d’Elbe.
Tulard, 265.

559- CANUEL (Simon). Mémoires sur la guerre de la Vendée en 1815. Paris, Dentu, 1817, in-8, 
[2]-XXXIX-423 pp., portr.-front., grande carte repliée, broché, couv. papier coquille (664). {201298} 250 €

Tulard, 274. « Chef d’état-major de La Rochejacquelein lors de l’insurrection de la Vendée en 1815, il apporte 
beaucoup de renseignements sur les opérations qui immobilisèrent une partie des forces napoléoniennes dans l’Ouest ».
Bertier, 200. Lemière, 72.

560- CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite). Mémoire adressé au Roi, en juillet 1814 ; seule édition complète et 
correcte, contenant toutes les notes de l’auteur ; celles du Lynx ; les commentaires qui ont circulé secrètement 
avec le manuscrit, et les pièces justificatives ; suivi du discours qu’il a prononcé au Tribunat, le 11 floréal an 12 
[1er mai 1804]. Paris, Arnaud, avril 1815, in-8, 124 pp. (les vj premières en romain), broché sous couverture 
d’attente de papier rose. Dos insolé et défraîchi. (670). {200271} 60 €

Seule édition avouée par l’auteur, publiée à la faveur des Cent-Jours. Cet opuscule avait déjà connu une immense 
diffusion en 1814, lors de sa première sortie à l’adresse de Bruxelles, et mis son auteur dans une position délicate. En 
effet, Carnot nommé gouverneur d’Anvers par Napoléon, avait dû reconnaître Louis XVIII. Ce « Mémoire » forme une 
critique virulente contre le comportement des émigrés de retour en 1814. 
Davois I, 137.

561- CHAMPOLLION-FIGEAC (Aimé). Fourier et Napoléon. L’Egypte et les Cent-Jours. Mémoires et 
documents inédits. Paris, Firmin-Didot, 1844, in-8, VII-364 pp., planche dépliante, demi-basane fauve à 
coins, dos à nerfs orné, tr. marbrées (rel. de l’époque). Coins abîmés, nerfs frottés. Ex-libris R.A. de Serrant. 
(782). {200793} 400 €

Tulard, 302. « Il ne s’agit pas de mémoires à proprement parler, du préfet de l’Isère, Fourier, mais de souvenirs le 
concernant par Champollion-Figeac ».
Importantes notes sur l’expédition d’Egypte et les antiquités égyptiennes, ainsi que sur les Cent-Jours.
De Meulenaere, 44. Bertier, 229.

562- CHATEAUBRIAND (François-René de). De Buonaparte, des Bourbons, et de la nécessité de se rallier à 
nos princes légitimes, pour le bonheur de la France et celui de l’Europe. Paris, Mame frères, et se trouve chez 
Le Normant, H. Nicole, 1814, in-8, [6]-87 pp., cartonnage Bradel crème, pièce de titre noire en long (rel. de 
l’époque). Dos un peu frotté, papier un peu taché. (670). {200272} 150 €

Edition originale avec la variante portant le nom de Le Normant et Nicole en plus des frères Mame. Dans cette édition, 
le faux titre (De Buonaparte, et des Bourbons) diffère du libellé du titre.
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On ne présente plus le thème ni l’influence de cet opuscule de propagande, qui a tout d’un pamphlet outrancier (cf. 
les premières pages sur le duc d’Enghien), mais qui entérina le ralliement d’une partie de l’opinion aux nouveaux 
souverains.
Escoffier, 230. Davois I, 146.

563- CHATEAUBRIAND (François-René de). De Buonaparte, des Bourbons, et de la nécessité de se rallier 
à nos princes légitimes, pour le bonheur de la France et celui de l’Europe. Paris, Mame frères, Le Normant,  
H. Nicole, 1814, in-8, [3] ff. n. ch. (faux-titre, titre, préfacce), 87 pp., demi-veau tabac, dos lisse orné de filets, 
guirlandes et N couronnés dorés, pièce de titre cerise, tête mouchetée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(682). {200724} 400 €

Edition originale avec la variante portant le nom de Le Normant et Nicole en plus des frères Mame. Dans cette édition, 
le faux titre (De Buonaparte, et des Bourbons) diffère du libellé du titre.
On ne présente plus le thème ni l’influence de cet opuscule de propagande, qui a tout d’un pamphlet outrancier (cf. 
les premières pages sur le duc d’Enghien), mais qui entérina le ralliement d’une partie de l’opinion aux nouveaux 
souverains.
Escoffier, 230. Davois I, 146.
Relié avec 7 pièces sur la Première Restauration : I. Oraison funèbre de Buonaparte, par une société de gens de lettres ; 
prononcée au Luxembourg, au Palais-Bourbon, au Palais-Royal et aux Tuileries. Troisième édition, augmentée. Paris, 
Delaunay, Blanchard, Pélicier, Dentu, 1814, 32 pp. Germond de Lavigne, 23. Il s’agit en fait d’un centon de phrases 
plus laudatives les unes que les autres, réellement prononcées ou écrites par différents thuriféraires du régime impérial 
pendant sa gloire ; l’ensemble est assez comique. - II. Corps législatif. Comité général secret. Séance du 28 décembre 
1814. Présidence de Son Excellence Monseigneur le Duc de Massa. [Paris], Hacquart, s.d. [1814], 14 pp. - III. Procès-
verbal du Corps législatif. Séance du 31 mai 1814. [Paris], Hacquart, s.d. [1814], paginé 23-30. En fait, sur la séance 
du 30 décembre 1813 et le rapport Laîné très hostile à la politique de poursuite de la guerre (à la date du 31 mai, le 
Corps législatif de l’Empire était déjà dissous). - IV. [MANUSCRIT]. Corps législatif. S.l.n.d. {1814], 9 pp. couvertes 
d’une écriture moyenne et lisible. Il s’agit d’une glose d’inspiration royaliste sur les dernières délibérations du Corps 
législatif de l’Empire, et sa suspension par Napoléon à la suite de sa violente sortie du 1er janvier 1814 contre le rapport 
Laîné. - V. [FABRY (Jean-Baptitse-Germain) : ] La Régence à Blois, ou Les Derniers momens du gouvernement 
impérial. Quatrième édition, revue, corrigée et augmentée. Paris, Le Normant, Fantin, 1814, 56 pp. Davois II, 42. - VI. 
Buonaparte démasqué. Par J. X. T. l’aîné, de P. Paris, Delaunay, Petit, 1814, 19 pp. Absent de Germond de Lavigne. - 
VII. Robespierre et Buonaparte, ou Les Deux tyrannies. Paris, chez tous les marchands de nouveautés, 1814,[4]-16 pp. 
Germond de Lavigne, 105.

564- CHATTON (J.) et LECLERE. Cahiers de vieux soldats de la Révolution et de l’Empire. Publiés et annotés 
par E. Gridel et le capitaine Richard. Illustrations de E. Gridel. Paris, Chapelot, 1903, petit in-8 carré, XI-[5]-
186 pp., 4 planches, illustrations in-t. dont 8 à pleine page, demi-veau havane, dos orné à nerfs, filets et aigles 
impériales dorés (rel. moderne). Cachets. Bon exemplaire. (767). {200559} 280 €

Tulard, 313 : « Savoureuses et naïves descriptions du siège de Gênes et de la bataille de Marengo » (Chatton) et Tulard, 
875 : « Itinéraire très sec » sur les campagnes de 1806-1807 (Leclère).

565- CHRISTOPHE (Robert). Le Maréchal Marmont, duc de Raguse. Paris, Hachette, 1968, in-8, 287 pp., 
biblio., percaline brune (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {201036} 30 €

566- CHUQUET (Arthur). L’Année 1814. La campagne de France. Les alliés à Paris. Aux mois d’avril et de mai. 
En Alsace. Quelques généraux. L’île d’Elbe. Le congrès de Vienne. Lettres et mémoires. Paris, Fontemoing, 
1914, gr. in-8, 482 pp., percaline caramel, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Petits 
frottements sur le premier plat. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200943} 120 €

567- CLARY-ET-ALDRINGEN (Prince Charles de). Souvenirs. Trois mois à Paris lors du mariage de l’Empereur 
Napoléon Ier et de l’archi-duchesse Marie-Louise. Publié par le baron de Mitis et le comte de Pimodan. Paris, 
Plon, 1914, in-8, XVI-422 pp., 2 portraits, qqs dessins in-t., index, demi-veau havane, dos orné à nerfs, aigles 
impériales et filets dorés, pièce de titre, premier plat de couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (Vit/829). 
{4131} 150 €

Tulard, 327. « Souvenirs écrits en français, donnant de nombreux détails sur le mariage civil et religieux de Napoléon 
et de Marie-Louise ainsi que sur la vie parisienne en 1810 ».

568- CLAUSEWITZ. Campagne de 1814. Traduit de l’allemand par G. Duval de Fraville. Paris, Charles-
Lavauzelle, s.d., in-8, 166 pp., carte dépliante, broché. Couverture défraîchie avec manques, dos factice. 
Cachets (annulés). {200611} 100 €

569- CLERC (Commandant). Campagne du Maréchal Soult dans les Pyrénées Occidentales en 1813-1814. 
D’après les archives françaises, anglaises et espagnoles. Paris, L. Baudouin, 1894, in-8, VII-464 pp.,  
2 cartes dépliantes, demi-veau bouteille, dos à nerfs orné d’aigles, couv. cons. (reliure moderne). Cachet. Bon 
exemplaire. (509). {200090} 280 €
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570- CLERC (Lieutenant-colonel). Guerre d’Espagne. Capitulation de Baylen. Causes et conséquences. D’après 
les archives espagnoles et les archives françaises de la Guerre, Nationales et des Affaires Étrangères. Paris, 
Fontemoing, 1903, in-8, 404 pp., index, 2 cartes dépl., plusieurs tableaux in-t., demi-veau havane, dos orné à 
nerfs, pièce de titre, premier plat de couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (763). {138051} 180 €

571- COIGNET (Jean-Roch). Les Cahiers du capitaine Coignet (1776-1850) publiés d’après le manuscrit 
original par Lorédan Larchey. Avec 84 gravures en couleurs et en noir d’après les dessins de Julien Le Blant. 
Paris, Hachette, 1896, grand in-8, VIII-296 pp., avec 66 illustrations en noir dans le texte et 18 planches en 
héliogravure, à pleine page anopisthographe, demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs, double filet doré sur les 
plats, tête dorée, couverture illustrée conservée (reliure de l’éditeur). Coins émoussés. (726). {200341} 120 €

C’est Lorédan Larchey qui fit redécouvrir, voire découvrir l’extraordinaire témoignage du soldat de base que fut Jean-
Roch Coignet (1776-1865), et il en donna en 1883 une édition procurée, dit-il, d’après le manuscrit autographe, 
laquelle diffère notablement de l’originale imprimée à Auxerre en 1851-1853 à 500 exemplaires. De surcroît, il 
s’autorisa des coupes dans le texte, et il fallut attendre l’édition de Jean Mistler en 1968 pour disposer d’un texte 
complet. Depuis lors, le succès de ces souvenirs ne se démentit jamais parmi les amateurs de l’épopée impériale.
Tulard, 336. Fierro 335.

572- COLOMB (von). La guerre de partisans contre Napoléon. Carnet de campagne d’un officier prussien, 1813-
1814 ; trad. française du commandant breveté Minart. Paris, Berger-Levrault, 1914, in-12, XXIV-307 pp., 
cartes, basane rouge, dos lisse orné, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Petites 
éraflures sur les plats. Des notes ont été insérées en fin d’ouvrage. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. 
(952). {200900} 120 €

Tulard, 343. « Le soulèvement de l’Allemagne contre Napoléon y est excellemment évoqué ».
« J’ai rédigé ces notes à l’aide de mes souvenirs personnels et des archives du grand État-major. Elles pourront contribuer 
à l’étude de cette glorieuse époque. » op. cit. in Avertissement de l’auteur.

573- COMBE (Colonel). Mémoires sur les campagnes de Russie 1812, de Saxe 1813, de France 1814 et 1815. 
Paris, Plon, 1896, in-12, 334 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs orné de fleurons dorés (rel. moderne amateur). 
Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200898} 150 €

Tulard, 344. « Intéressante et dans l’ensemble exacte relations des dernières campagnes de l’Empereur ».
Seconde édition en tout point conforme à l’originale.

574- [CONSPIRATION] - Lettre de *** à un de ses amis. S.l., (An XII), in-8, 12 pp., en feuilles. {201239} 50 €
Détails sur la conspiration de Moreau et ses liens avec Pichegru.

575- [CONSTITUTION DE L’AN VIII] - Constitution de la République française. Digne, Veuve Guichard, An 
VIII, (1800), in-8, 21 pp., broché. {201220} 120 €

Impression provinciale de la Constitution de l’an VIII.

576- [CONSTITUTION DE L’AN VIII] - Témoignage de l’Eglise, depuis les Apôtres, jusqu’à nos jours, en faveur 
de la promesse de fidélité. Seconde édition, revue et augmentée de citations importantes et de réflexions, avec 
un supplément où l’on détruit diverses objections contre la promesse et contre le droit des chapitres. Suivi de 
la formule du serment des Catholiques anglais, consentie par le Pape en 1791. Rouen, J.-B.-M. Robert, an IX, 
(1801), in-8, 78 pp. (les iv premières en romain), en feuilles, cousu. (735). {200355} 120 €

Rare. 
Pour faciliter la pacification religieuse et remplacer la multitude de serments antérieurs exigés successivement des 
ministres du culte, la constitution consulaire avait établi une simple promesse de fidélité exigible par tous les prêtres. 
Naturellement, surgit un débat à l’intérieur des différentes branches de l’Eglise sur la validité et la légitimité de 
cette exigence civile : l’auteur de notre brochure suit à peu près l’opinion de M. Emery, qui l’emporta dans le clergé 
insermenté, sur la légitimité de la promesse.

577- COSTON (Baron de). Passage de Napoléon dans la Drôme, en 1814, et campagne du duc d’Angoulême, en 
1815. Lyon, Brun, 1890, gr. in-8, 35 pp., broché. (945). {200476} 60 €

Tiré-à-part à 100 exemplaires de l’Histoire de Montélimar (tome IV, chapitre VIII).

578- COURIER (Paul-Louis). Conversation chez la comtesse d’Albany, présentée par André Maurois. Paris, Plon, 
1928, in-8, [4]-54 pp., broché sous couverture rempliée. (Collection Les Conversations, I). (942). {200057}  
 40 €

Un des exemplaires numérotés à la presse sur papier d’Arches.
Il s’agit d’un extrait du volume II des Mémoires, correspondance et opuscules inédits, collective épistolaire parue en 1828, 
et cette conversation fictive tourne autour de la guerre, de la façon de la mener, et de l’art du commandement.
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579- COURIER (Paul-Louis). Mémoires, correspondance et opuscules inédits. Paris, A. Sautelet et Cie, Alexandre 
Mesnier, 1828, 2 volumes in-8, [4]-xiij-[3]-389 pp., [4]-408 pp., demi-basane verte, dos lisses ornés de filets et 
fleurons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos insolés, des mouillures. (942). {200056} 200 €

Edition originale de ce recueil qui ne contient que des lettres de Courier lorsqu’il servait dans l’armée impériale, reliées 
par un récit biographique. 
Vicaire II, 1041. Tulard, 366. Bertier, 366.

580- COURVOISIER (J.). Le Maréchal Berthier et sa principauté de Neuchatel (1806-1814). Neuchatel, À la 
Baconnière, 1959, gr. in-8, 484 pp., index et biblio., percaline verte (rel. moderne amateur). Nbses taches sur 
le premier plat. Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. (704). {201025} 120 €

581- [DAVOUT] - ECKMUHL (A.-L. d’) et Adélaïde-Louise Davout d’Eckmühl, marquise de BLOCQUEVILLE. 
Le Maréchal Davout, prince d’Eckmühl. Raconté par les siens et par lui-même. Paris, Didier, 1879-1880, 
4 vol. in-8, frontispice (portrait) à chaque vol., demi-basane bleue, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Petites 
usures au dos et aux coins. (661). {200169} 600 €

Seule édition publiée.
Réunion de documents par la marquise de Blocqueville qui ne forme pas en réalité des mémoires mais dont « l’intérêt 
historique est incontestable ».
Tulard, 404.

582- DELAUNEY (Julien-Félix). Notice sur le baron Emond d’Esclevin, général de brigade (1765-1813). Extrait 
du Mémorial de l’artillerie de la marine. Paris, Imprimerie Nationale, 1892, in-8, 16 pp., avec un portrait-
frontispice, demi-percaline brune, premier plat de couverture contrecollé sur le plat (reliure de l’époque). 
Cachets (annulés). (927). {200546} 30 €

583- DEPRÉAUX (Albert). Les Gardes d’honneur d’Alsace et de Lorraine à l’époque du Premier Empire. Préface 
de Maurice Barrès. Paris, J. Leroy, 1913, in-8, 174 pp., avec 15 planches, dont 10 en couleurs, demi-chagrin 
brun, dos à nerfs orné de filets dorés, tête dorée, couverture conservée (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. Bon 
exemplaire. {201399} 500 €

Tirage limité à 350 exemplaires numérotés à la presse. Un des exemplaires sur papier satin (239/350).
Colas I, 832.

584- DESBOEUFS (Capitaine). Les Etapes d’un soldat de l’Empire, souvenirs (1800-1815). Réédition établie 
et complétée par Christophe Bourachot. Paris, Librairie des Deux Empires, 2000, in-8, XII-224 pp., ill. h.-t., 
percaline rouge, premier plat de couverture conservé (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. 
{201378} 40 €

585- DESVERGIERS (Aglaé). Mémoires de Mademoiselle Aglaé, comédienne, courtisane et femme de bien, 
1777-1830. Précédée d’une introduction et d’une notice sur le chevalier Palasne de Champeaux. Paris, A. 
Michel, s d., (1924), in-8, 412 pp., ill., percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne 
amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201393} 50 €

Tulard, 436. « Fabrication par un teinturier des mémoires d’une comédienne ».
Fierro, 438. Oublié par Bertier.

586- DESVERNOIS (Baron). Souvenirs militaires rédigés d’après les documents authentiques par E. Bousson de 
Mairet. Paris, Ch. Tanera, 1858, in-8, VII-210 pp., broché. Dos abîmé. (732). {201123} 200 €

Édition originale.
Tulard, 437. “Important pour l’histoire du royaume de Naples au temps de Murat.”
De Meulenaere, 73.

587- DESVERNOIS (Général, baron). Mémoires. Publiés sous les auspices de sa nièce, madame Boussu-
Desvernois, d’après les manuscrits originaux. Avec une introduction et des notes par A. Dufourcq. 1789-
1815 : Expédition d’Egypte, le royaume de Naples. Paris, Plon, 1898, in-8, XXVII-563 pp., frontispice, 
index, percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Qqs rousseurs. Ex-libris et 
cachet Jean-Jacques Pattyn. {201372} 100 €

Nouvelle édition très enrichie et publiée avec un appareil critique de premier ordre.

588- [DEVER (L.)]. Journal historique sur la campagne du Prince Eugène, en Italie, pendant les années 1813 et 
1814. Par L. D****, capitaine attaché à l’Etat-major du Prince, et chevalier de la Légion d’Honneur. Paris, 
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Plancher, Delaunay, Guibert, 1817, in-8, [4]-vj-98 pp., avec une carte dépliante « in fine », broché sous 
couverture d’attente de papier bleu. (827). {201575} 400 €

Relation rare et bien documentée. L’auteur, un certain capitaine Dever ou Deverre, est cité dans les papiers du Prince 
Eugène publiés sous le titre trompeur de Mémoires (IX, 254).
Tulard, 767. Absent de Davois.

589- DRIAULT (Edouard). L’immortelle épopée du drapeau tricolore. Napoléon le Grand, 1769-1821. Le 
Chesnay, Rousseaux, 1930, 3 vol. in-4, 392 pp., 408 pp. et 376 pp., planches en couleurs et nbses illustrations 
en noir à pleine page (reproductions de documents anciens : estampes, dessins, peintures, sculptures), biblio. 
en fin de chaque chapitre, demi-chagrin bleu marine à coins, dos à nerfs, têtes dorées, couv. conservées (rel. 
d’époque). Coiffes sup. et certains nerfs un peu frottés. Accroc dans les secondes gardes du T. III. (706). 
{200980} 200 €

1/200 exemplaires sur papier couché « France » des Papeteries Prioux.
T. I : Bonaparte. La France nouvelle. T. II : « L’Empereur ». L’Europe nouvelle. T. III : « L’Homme du peuple ». Sous 
le signe des trois couleurs.

590- DU CASSE (Albert). Les Rois frères de Napoléon Ier. Documents inédits relatifs au Premier Empire. Paris, 
Germer Baillière et Cie, 1883, in-8, III-486-CLXVII pp., demi-basane brique, dos lisse orné, filets dorés (rel. 
de l’époque). Coiffes un peu frottées, dos un peu terne, usures aux coins, qqs rousseurs, parfois plus soutenues. 
(763). {476} 80 €

Étude basée sur les correspondances de Joseph, Louis et Jérôme, complémentaire aux mémoires des rois Joseph et 
Jérôme, et du prince Eugène. Avec de nombreux documents inédits.

591- [DUCREST (Georgette)]. Mémoires sur l’Impératrice Joséphine, ses contemporains, la cour de Navarre et 
de la Malmaison. Deuxième édition. Paris, Ladvocat, 1829-1829, 3 vol. in-8, 456 pp., 399 pp. et 379 pp., 
3 portraits (le prince Eugène, Jourdan, Fouché) en frontispice, index, demi-veau havane, dos lisses ornés, 
palettes et filets dorés, pièces de titre et de tomaison (reliure de l’époque). Qqs rousseurs, parfois plus soutenues. 
Petit mque à une coiffe sup., une autre fragilisée. (826). {200908} 300 €

Édition agrémentée de trois portraits.
Tulard, 456. « Le retour d’émigration, la formation de la maison de l’impératrice, l’affaire Cadoudal, Mme de Staël, le 
divorce, la mort de Joséphine, etc. Beaucoup d’anecdotes prouvant que l’auteur était bien informée ».

592- DUPONT (Marcel). Le Général Lasalle. Paris, Berger-Levrault, 1929, in-12, 247 pp., portrait-frontispice, 
1 illustration en couleurs ajoutée, contrecollée au recto du frontispice, percaline verte (rel. moderne amateur). 
Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. {201043} 20 €

593- DUPUY (Victor). Souvenirs militaires d’un chef d’escadron de hussards (1794-1816). Pub. avec une préf. 
par le Général Thoumas. Paris, Calmann-Lévy, 1892, in-12, VIII-316 pp., bradel demi-percaline bleue à 
coins, tête rouge (reliure de l’époque). Dos décoloré. (944). {200540} 200 €

Tulard, 476. « On lira surtout avec intérêt le récit des batailles d’Austerlitz et de Wagram, celui de la captivité en 
Hongrie en 1813, la description de l’armée sous la Première Restauration, les événements de 1815 et le licenciement 
de l’armée de la Loire ».

594- DURAND (Sophie Cohouset, veuve du Général). Première Dame de l’Impératrice Marie-Louise. Mémoires 
sur Napoléon, l’impératrice Marie-Louise et la cour des Tuileries, avec des notes critiques faites par le 
prisonnier de Sainte-Hélène. Paris, Ladvocat, 1828, in-8, 408 pp., index, demi-veau prune, dos lisse orné de 
guirlandes et d’aigles dorés (reliure moderne). Qqs rousseurs. (732). {200458} 150 €

595- DUTHILT (Pierre-Charles). Mémoires du capitaine Duthilt, publiés par Camille Lévi (…). Publication de 
la « Société dunkerquoise » pour l’encouragement des sciences, des lettres et des arts. Paris, J. Tallandier, 1909, 
in-8, VIII-364 pp., avec un portrait-frontispice, et un tableau dépliant compris dans la pagination, percaline 
verte, dos orné (rel. moderne amateur). Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. {201584} 120 €

Edition originale. - « Ces souvenirs, bien que rédigés tardivement et souhaitant être avant tout l’histoire du régiment, 
contiennent d’intéressants détails sur l’armée de Naples et la campagne des Calabres. Après avoir surtout combattu en 
Italie, Duthilt a participé à la bataille de Waterloo dont il donne un vivant récit. Il a un sens aigu de la description et 
indique avec précision ses étapes. Il reproduit des chansons et des hymnes maçonniques ».
Tulard, 485

596- DUVIQUET (Maurice, de Clamecy). Souvenirs, 1773-1814. Vendée. Armée de réserve. La Westphalie 
sous Jérôme-Napoléon. Publiés par Frédéric Masson. Paris, Ollendorff, 1905, in-12, X-328 pp., demi-chagrin 
cerise, dos orné à nerfs, filets à froid et chiffre impérial couronné doré (rel. moderne). Qqs rousseurs. Petit 
poinçon en forme de cœur sur les premiers ff. Bon exemplaire. (826). {181122} 120 €
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Tulard, 489. « Si les chapitres relatifs à Clamecy sous le Consulat et l’Empire ne présentent qu’un faible intérêt, il n’en 
va pas de même du témoignage sur Cassel et le royaume de Westphalie entre 1811 et 1813, qui forme la partie la plus 
importante de l’ouvrage. Directeur en chef des poudres salpêtres du royaume, Duviquet donne de curieux détails sur 
les rivalités entre l’administration française et les administrations du royaume de Westphalie ».
Fierro, 502.

597- ENGERAND (L.). L’Opinion publique dans les provinces rhénanes et en Belgique (1789-1815). Paris, 
Bossard, 1919, in-8, XI-183 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné d’un fleuron doré (reliure de l’époque). Dos 
frotté, coins usés, cachets (annulés). (911). {200306} 50 €

598- ESPITALIER (A.). Napoléon et le roi Murat, 1808-1815. P., Perrin, 1910, in-8, VI-519 pp., portr., demi-
chagrin vert, dos à nerfs, couv. et dos cons. (rel. moderne). Dos légèrement passé, cachets de bibliothèque. Bon 
exemplaire. (765). {200635} 100 €

Le lieu que se « réserva » Napoléon pour écrire son histoire.
599- [FABRY (Jean-Baptiste-Germain)]. Itinéraire de Buonaparte, depuis son départ de Doulevent, le 29 mars, 

jusqu’à son embarquement à Fréjus, dans la nuit du 28 au 29 avril ; avec quelques détails sur ses derniers 
momens à Fontainebleau, et sur sa nouvelle existence à Porto-Ferrajo ; pour servir de suite à la Régence à 
Blois. Troisième édition augmentée de quelques nouveaux détails et d’une description de l’île d’Elbe. Paris, 
Le Normant, Delaunay [et] Fantin, 1815, in-8, 108 pp., bradel demi-toile verte, pièce de titre (rel. moderne). 
Rares piqûres. Bon exemplaire. (144). {200072} 120 €

Cette nouvelle édition, la plus complète, offre, dans sa dernière partie, un rapide historique et une description de 
l’île d’Elbe : outre la géogaphie physique et les particularités de la végétation, sont évoqués le charme des localités et 
certaines de leurs productions.
Davois, II, 42.

600- FAIN (Agathon-Jean-François). Mémoires, du premier secrétaire du cabinet de l’Empereur, publiés par son 
arrière petit-fils avec une introduction et des notes par P. Fain. Quatrième édition. Paris, Plon, 1909, in-8, 
XVI-372 pp., portrait-frontispice, plan et tableau in fine, percaline verte (rel. moderne amateur). Ex-libris et 
cachet Jean-Jacques Pattyn. (911). {200907} 120 €

Tulard, 522. « Source de tout premier ordre pour l’histoire de l’Empire ».

601- FEDOROWICZ (W. de). 1809. Campagne de Pologne. Depuis le commencement jusqu’à l’occupation de 
Varsovie. Tome 1 (seul paru) : documents et matériaux français. Paris, Plon, 1911, in-8, IV-447 pp., index, 
percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. {201366} 120 €

Correspondance de Napoléon, Davout, Poniatowsky, etc. et documents divers.

602- FIEFFÉ (E.). Napoléon Ier et la Garde Impériale. Texte par Eugène Fieffé des Archives de la Guerre. Dessins 
par Raffet. Paris, Furne fils, 1859, in-4, XVI-170-[1] pp., frontispice, gravures en couleurs h.-t., demi-chagrin 
bleu nuit, dos à nerfs orné, (reliure de l’époque). Rouss., coiffe sup. et mors légèrement frottés, petite usure aux 
coins. (692). {200143} 700 €

Illustré de 20 planches en couleurs par Raffet.
On trouve en fin d’ouvrage un état nominatif de tous les officiers de la Garde Impériale en 1813, la composition de la 
Garde à l’île d’Elbe, les décrets relatifs aux Gardes consulaire et impériale, les tableaux des soldes et indemnités de la 
Garde, ainsi que la description de ses uniformes.

603- FLEISCHMAN (Théo). Le Roi de Gand. Louis XVIII et les émigrés français à Gand pendant les Cent Jours. 
Bruxelles, La Renaissance du Livre, 1953, petit in-8, 219 pp., ill. h.-t., percaline rouge (rel. moderne amateur). 
Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. (911). {201022} 40 €

Une des seules études consacrées à l’épisode de Gand.

604- FOUCHÉ (Joseph). Mémoires. Avec portrait. Deuxième édition. Paris, Le Rouge, 1824, 2 volumes in-8, XII-
418 et 384 pp., avec un portrait-frontsipice, demi-veau brun, dos lisses ornés, couv. cons. (reliure moderne). 
Rouseurs, en particulier au vol. I. (732). {201127} 400 €

Edition parue l’année de l’originale, qui fit grand bruit et occasionna devant le tribunal de la Seine un procès entre les 
fils du duc d’Otrante et Le Rouge. Très exactement, le premier volume fut réimprimé entre l’assignation et le début des 
débats (octobre 1824), tandis que le second, qui porte au titre la date du 14 décembre 1824, précéda de peu la sentence 
du 5 janvier 1825. Judiciairement, et en dépit de l’habile défense de Berryer fils, les Mémoires furent considérés comme 
une supercherie littéraire, et le procès fut gagné par les héritiers du ministre de la police, sentence d’ailleurs confirmée 
par le procès en appel de 1826. Comme l’on sait, cela ne termina nullement le débat critique sur le rôle d’Alphonse 
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de Beauchamp dans la rédaction, l’utilisation possible de papiers transmis par le duc lui-même (qui avait toujours 
déclaré vouloir publier ses souvenirs), et sur la valeur intrinsèque du texte. L’on peut admettre aujourd’hui, en suivant 
Madelin, que l’essentiel du volume I remonte à la rédaction de l’auteur, et que Beauchamp ne joua un rôle rédactionnel 
important que pour le volume II. 
Fierro 564. Tulard 560.
RELIÉ AVEC : [FOUCHE (Joseph)]. Mémoires de la vie publique de M. Fouché, duc d’Otrante ; contenant sa 
correspondance avec Napoléon, Murat, le comte d’Artois, le duc de Wellington, le prince Blucher, Sa Majesté Louis 
XVIII, le comte Blacas, etc. Paris, Plancher, 1819, in-8, 158 pp.
« Fouché a donné connaissance à quelques personnes de son entourage des pièces constituant une ébauche de ses 
mémoires. Ces personnes en ont tiré ces apologies, plaidoyers ou autobiographies complaisantes qui, dès 1816, 
couraient l’Allemagne » (Edition Madelin des Mémoires, pp. 22-23). 

605- FUNCHAL. La Guerre de la Péninsule sous son véritable point de vue, ou lettre à Mr l’abbé F***, sur 
l’Histoire de la dernière guerre ; publiée dernièrement à Florence. Suivie d’un Appendix et d’une table 
chronologique des événemens les plus mémorables depuis l’année 1803 jusqu’à 1814. Traduite de l’original 
italien, imprimé en 1816. À Bruxelles, Chez Weissenbruch, 1819, in-8, XC-[1]-308-III pp., demi-veau cerise, 
dos lisse orné de filets et d’aigles impériales dorés (Vigreux). Bon exemplaire. (765). {200646} 800 €

Edition originale rare de cet « Eloge de l’armée anglaise et de son chef ».
L’auteur, ambassadeur du Portugal à Rome, fut décrit par Chateaubriant avec une verve particulière et brosse son 
portrait ainsi : « Enfin, M. de Funchal, ambassadeur demi-avoué du Portugal, est ragotin, agité, grimacier, vert comme 
un singe du Brésil et jaune comme une orange de Lisbonne (…) Grand amateur de musique, il tient à sa solde une 
espèce de Paganini, en attendant la restauration de son roi. »
Davois, II, 57.

606- [GARNIER (A.)]. Mémoires sur la cour de Louis Napoléon et sur la Hollande. Paris, Ladvocat, 1828, in-8, 
412 pp., table, demi-veau blond, dos lisse orné d’aigles dorées (rel. mod.). Rouss., mouill. marginale, ex-libris 
« E. Sainti » tamponné sur la page de titre. (765). {200705} 200 €

Tulard, 595. « Ouvrage totalement différent de l’édition de 1823. Les mémoires couvrent désormais la période 1806-
1815 ».
Imprimé par Balzac, la paternité de cet ouvrage soulève quelques questions : en effet Barbier attribue cet ouvrage à un 
certain Louis Garnier. Aucun dictionnaire biographique ne fait référence à ce personnage. De plus, certains passages se 
recoupent avec l’édition de 1823 tout en ayant été réécrits.
Il semble donc probable qu’il n’y ait qu’un seul Garnier prénommé Athanase.

607- GARRIGOUX (Jean). Manhès vice-Roi des Calabres. Préface de S.A.R. le Prince Murat. Paris, Fondation 
Napoléon, 1999, in-8, 222 pp., ill. in et h.-t. dont en couleurs, percaline brune, couverture conservée (reliure 
amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). {200937} 30 €

Contient, à partir de la page 45, ce que l’on peut appeler les Mémoires de Charles-Antoine Manhès (1777-1854), mais 
qui forment en fait des extraits biographiques commentés à partir de la notice parue à Naples en 1846 qu’Antonio 
Quintavalle a consacrée à son ancien chef. Comme aucun manuscrit de Manhès ne nous est parvenu, en dépit de 
l’annonce de Quintavalle d’une publication imminente, il est nécessaire de prendre cette reconstitution avec prudence.

608- GILLOT (Gaston). Un aide de camp de Napoléon. Le Général Le Marois. Préf. du général Weygand. Paris, 
Édition du Conquistador, 1957, in-8, 251 pp., cartes in-t. et 8 planches, demi-percaline rouge, premier plat 
de couverture conservé (reliure de l’époque). Mors supérieur restauré, charnière interne renforcée, manque un 
feuillet de garde. Cachet (annulé). {200051} 30 €

609- GIRAUD (Pierre-François-Félix-Joseph). Campagne de Paris, en 1814, précédée d’un coup-d’oeil sur celle 
de 1813, ou Précis historique et impartial des événemens, depuis l’invasion de la France, par les armées 
étrangères, jusques à la capitulation de Paris, la déchéance et l’abdication de Buonaparte, inclusivement ; 
suivie de l’exposé des principaux traits de son caractère, et des causes de son élévation ; rédigée sur des 
documens authentiques, et d’après les renseignemens recueillis de plusieurs témoins ; accompagnée d’une 
carte pour l’intelligence des mouvemens des armées, dressée et gravée avec soin. Sixième édition revue, corrigée 
et augmentée de plusieurs détails sur les opérations militaires, et du Traité particulier qui rend Napoléon 
possesseur de l’île d’Elbe. Paris, A. Eymery, 1814, in-8, 124 pp. (les VII premières en romain), avec une grande 
carte dépliante hors-texte, demi-veau brun, dos lisse orné de N couronnés (rel. moderne). (951). {200580}  
 150 €

Importante relation, à mi-chemin entre récit et mémoires, Giraud ayant vécu une partie des événements racontés. A 
cette date, et sous le coup de la défaite et de l’occupation, son sentiment anti-napoléonien demeure cependant très vif.
Davois II, 72.
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610- GIRODIE (A.) et V. HUEN. Généraux d’Alsace et de Lorraine, 1789-1870. Mulhouse, Bahy, s. d., gr. in-4, 
200 pp., demi-veau cerise, dos à nerfs orné, couv. ill. cons. (rel. moderne). (428). {200799} 280 €

35 planches hors texte dont certaines en couleurs, imprimé sur papier glacé.

611- GODART (Roch). Mémoires, 1792-1815. Publiés par J.-B. Antoine. Paris, Flammarion, s.d., (1895), 
petit in-8, XXXVI-371 pp., portrait-frontispice, croquis in-t., percaline caramel marbrée, premier plat de 
couverture conservé (rel. moderne amateur). Rousseurs. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201370}  
 100 €

Tulard, 635. « Vivante évocation de l’occupation de l’Italie et de la Dalmatie, des campagnes de Russie, d’Allemagne 
et du Midi de la France ».

612- GODOY (don Manuel). Mémoires du prince de la Paix. Traduits en français d’après le manuscrit espagnol par 
le lieutenant-colonel J.-G. d’Esménard. À Paris, chez Ladvocat, 1836-1837, 4 vol. in-8, env. 380 pp. par vol., 2 
frontispices (T. II et IV) d’après Raffet dont le premier sur Chine appliqué, brochés (couv. imprimées bleues). 
Qqs rousseurs, qqs traces de mouillure (T. II), bifeuillet (dont titre) volant (T. IV). Couleur ternie d’un plat 
de couv., infimes mques à un dos. (767). {4030} 300 €

Tulard, 638, qui reproduit un jugement très sévère de Fugier sur les mémoires de Godoy.
Bien sur destinés à la justification de sa politique, ses mémoires demeurent indispensables à consulter pour l’histoire 
de la péninsule.

613- GOLTZ (Baron Colmar von der). Rosbach et Iéna. Recherches sur l’état physique et intellectuel de l’armée 
prussienne pendant l’époque de transition du XVIIIe siècle au XIXe siècle. Trad. par le cdt Chabert. Paris, 
Berger-Levrault, 1896, in-8, 486 pp., 2 plans dépl., demi-veau cerise, dos à nerfs orné de filets et d’aigles dorés 
(reliure moderne). Petite déchirure sans manque à la page de faux-titre. (850). {200454} 120 €

614- GRAINDOR (Jacques-Abraham). Mémoires de la guerre d’Espagne, 1808-1814. Eguzon, Points d’Aencrage, 
2002, in-8, 137 pp., planches dont 1 dépliante, basane rouge, dos lisse, premier plat orné, couverture conservée 
(reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201384} 60 €

Récit inédit sur le quotidien des soldats durant la campagne d’Espagne.

615- GRAND-CARTERET (John). Napoléon en images. Estampes anglaises (portraits et caricatures). Avec 130 
reproductions d’après les originaux. Paris, Firmin-Didot, 1895, gr. in-8 carré, 190 pp., frontispice, nbses ill. 
dont une à double page et d’autres à pleine page, demi-chagrin brun, dos à cà nerfs orné, tête dorée, couv. 
cons. (reliure de l’époque). (129). {200469} 200 €

Bon exemplaire.

616- GRIOIS (Général). Mémoires, 1792-1822. Pub. par son petit-neveu, avec introduction et notes par A. 
Chuquet. Paris, Plon, 1909, 2 vol. in-8, XXXVIII-430 pp. et XXV-391 pp., portrait-frontispice, index, 
percaline verte, premiers plats de couverture conservés (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (912). {200989} 180 €

Tulard, 652. « Pourvus d’un remarquable appareil critique, ces entraînants mémoires décrivent Brest, Grenoble et l’île 
d’Elbe sous le Consulat, l’Italie de Fra Diavolo au début de l’Empire, le Tyrol d’Andreas Hoffer. La seconde partie 
aborde des sujets plus connus : la Russie, la Saxe et l’invasion de 1814 ».

617- GRIVEL (Jean-Baptiste). Mémoires. Révolution-Empire. Paris, Plon, 1914, in-8, VII-417 pp., portrait-
frontispice, 2 planches, percaline verte (rel. moderne amateur). La page de faux titre et le frontispice se 
détachent. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201375} 100 €

Tulard, 653. « Source importante pour l’histoire de la marine impériale et de la garde de la marine, la guerre d’Espagne, 
les pontons de Cadix, la campagne de France ».

618- GROUCHY (Alphonse-Frédéric-Emmanuel de). Le Maréchal de Grouchy du 16 au 19 juin 1815, avec 
documents historiques inédits et réfutation de M. Thiers. Paris, Dentu, 1864, in-12, 226 pp., carte dépliante, 
percaline noire (rel. moderne amateur). Qqs rousseurs. Manque angulaire sur quelques pages (sans atteinte au 
texte). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {201060} 80 €

619- GUITARD (J.-E.-F.). Les campagnes de Napoléon vues par le soldat. Souvenirs militaires du Premier 
Empire. Mémoires du grenadier de la Garde (1809-1815). Paris, Guitard, 1934, in-12, 61 pp., portrait-
frontispice, une aquarelle d’uniforme d’après Boisselier ajoutée, percaline verte, premier plat orné, premier 
plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Des articles sont joints en photocopie. Ex-libris et cachet 
Jean-Jacques Pattyn. Des découpes en coin de qques pages sans atteinte au texte. (144). {200897} 300 €
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Rare. Première et seule édition.
Tulard, 676. « Excellents souvenirs : la conscription et le remplacement, les nouvelles formations de la garde, Wagram, 
la sodomie aux armées, l’Espagne, la Russie ».

620- HARDY (Général J.). Correspondance intime de 1797 à 1802. Recueillie par son petit-fils le Général Hardÿ 
de Périni. Paris, Plon, 1901, in-12, XV-309 pp., portrait-frontispice, index, percaline caramel, premier plat de 
couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200895} 70 €

Lettres de l’armée de Sambre-et-Meuse et d’Allemagne (1797-1800), de la campagne d’Helvétie (1799) et de 
l’expédition de Saint-Domingue (1801-1802).

621- HAUTPOUL (Général marquis A. d’). Mémoires (1789-1865). Publiés par son arrière petit-fils E. Hennet 
de Goutel. Paris, Perrin, 1906, in-8, IV-372 pp., portrait-frontispice, percaline verte (rel. moderne amateur). 
Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. (912). {200998} 100 €

Bon témoignage sur les campagnes de la fin de l’Empire (Espagne 1808-1812, campagne de la Drôme pendant les 
Cent-Jours), les débuts de la Restauration, la campagne d’Espagne de 1823 (Bertier, 517), les règnes de Charles X et de 
Louis Philippe, l’Algérie en 1841 et la Révolution de 1848.
Tulard, 686. Bertier, 517.

622- HENCKENS (Lieutenant). Mémoires, se rapportant à son service militaire au 6è régiment de chasseurs à 
cheval français, de février 1803 à août 1816. Pub., par son fils A. Henckens. Préf. par F. Masson. La Haye, 
Nijhoff, 1910, in-8, XVII-250 pp., percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). 
Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201376} 250 €

Tulard, 693. Henckens donne « de pittoresques indications sur la marche de son régiment d’Italie en Russie, sur la 
bataille de la Moskowa, l’incendie de Moscou, la formation de l’escadron sacré. On y trouve également de précieux 
renseignements sur l’armée sous la première Restauration, le complot du Nord et l’effondrement qui suivit Waterloo ».

623- HOUSSAYE (Henry). Iéna et la campagne de 1806. Intro. par L. Madelin. Paris, Perrin, 1912, in-8, 
LXIII-274 pp., frontispice, 2 cartes dépl., broché. (1065). {200180} 60 €

Edition originale.

624- HOUSSAYE (Henry). Journée d’Iéna et Campagne de Prusse. [Préface de Louis Madelin]. Saint-Hilaire, 
Sous la direction d’un amateur, 1911, in-4, VIII-120 pp., 7 planches, gravures in-t., demi-veau caramel, dos 
orné à nerfs, aigles impériales et chiffres laurés dorés, pièces de titre et d’auteur (rel. moderne). Bel exemplaire. 
(671). {201174} 500 €

Édition originale tirée sur papier vélin à 150 exemplaires numérorés.
Le dernier livre avant sa mort (sept. 1911) d’Henry Houssaye qui demanda à Louis Madelin de terminer son texte.
Magnifique ouvrage illustré de 19 eaux-fortes en couleurs (chacune sous serpente) gravées par Eugène Decizy d’après 
les aquarelles d’Alphonse Lalauze.

625- HUGO (Victor). Le Retour de l’Empereur. Paris, Delloye, 1840, in-8, 30 pp., broché sous couverture 
imprimée. (Vit/403). {171420} 800 €

Edition originale (très rare, d’après Clouzot) de cette pièce de vers assez boursouflée, composée à l’occasion du Retour 
des Cendres, et qui sera reprise en 1841 dans un recueil regroupant tous les poèmes de Hugo consacrés à Napoléon, 
en-dehors de ceux d’inspiration par trop légitimiste composés au début de la carrière de l’écrivain.
Vicaire IV, 296-297. Clouzot, p. 147.

626- [HULOT] - Du MOTEY (Vicomte). Un héros de la Grande-Armée. Jean-Gaspard Hulot de Collart, officier 
supérieur d’Artillerie (1780-1854). D’après ses Lettres de service, ses notes, sa Correspondance, celle du 
général J.-L. baron Hulot, son frère, les Archives du Ministère de la Guerre, du Dépôt central de l’Artillerie, 
etc. Paris, Picard, 1911, in-8, XIV-585 pp., copieux index, carte dépl., 4 planches dont 2 portraits (l’un 
d’après un daguerréotype) et un fac-similé, demi-veau ébène, dos orné à nerfs, aigles impériales et filets dorés, 
premier plat de couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (652). {94227} 350 €

Tulard, 716. « Les pages 141-208 reproduisent son journal de captivité (juin 1808-janvier 1809). Hulot faisait partie 
de l’armée chargée d’envahir le Portugal, où il fut fait prisonnier. Il relate de manière très précise et détaillée le sort des 
prisonniers de guerre ».

627- HUMBERT (Frédéric). L’invasion de 1814 en Seine-et-Marne d’après des documents inédits tirés des 
archives départementales. Melun, Imprimerie de l’Avenir, 1885, in-8, (3)-240 pp., index, demi veau chocolat, 
dos à nerfs orné d’aigles dorées, couv. cons. (reliure moderne). Qqs rousseurs. (541). {201124} 150 €
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628- JACQUEMONT (Porphyre). Carnet de route d’un officier d’artillerie (1812-1813). Slnd, in-8, paginé 97-
121, bradel demi-percaline grise, pièce de titre en long (rel. postérieure). (782). {200791} 100 €

Extrait de Souvenirs et Mémoires, II, 1899.
Tulard, 727. « Notes sur la campagne de Russie du 1er octobre 1812 au 27 janvier 1813 : traversée de Niémen, 
Smolensk, détails sur l’artillerie, le petit train d’un officier de la Grande Armée en garnison russe et ses souffrances pendant 
la retraite ».

629- JOURDAN (Jean-Baptiste). Mémoires militaires (Guerre d’Espagne), écrits par lui-même, publiés d’après 
le manuscrit original par le vicomte de Grouchy Paris, Ernest Flammarion, s.d., (1899), in-8, XII-494 pp., 
portrait-frontispice, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). Coins abîmés. 
Cachets (annulés). (160). {200318} 250 €

On ne dispose pas de mémoires complets de Jourdan. Seuls furent publiés un fragment relatif au coup d’Etat de 
brumaire (1901) et ces mémoires militaires qui intéressent la guerre d’Espagne. 
Tulard, 749.

630- KOCH (Frédéric). Mémoires pour servir à l’histoire de la campagne de 1814. À Paris, Magimel, Anselin 
et Pochard, 1819, 3 vol. in-8 (T. II en deux parties), XXVI-448-[3] (errata) pp. et [4]-694-[3] (errata) pp.,  
2 grands tableaux dépliants, demi-veau havane, dos lisses ornés, aigles impériales et filets dorés, pièces de titre 
et de tomaison (rel. moderne). Parfois, qqs annotations discrètes dans les marges, qqs rousseurs. (Vit/770). 
{201054} 500 €

Tulard, 781. « L’une des premières relations de la campagne de France plutôt que des souvenirs proprement dits ».
Koch, après avoir participé à la campagne de Saxe en 1813, fut aide de camp de Jomini en 1814. Cette position 
privilégiée lui permet de donner une des meilleures relations de la campagne de 1814, à la fois acteur et observateur.
De l’Atlas, ne sont présents dans cet exemplaire que 2 tableaux (la composition de la Grande Armée alliée et celle de 
l’Armée de Silésie).

631- LA BÉDOYÈRE (Comte de). Le Maréchal Ney. Paris, Calmann-Lévy, s.d., in-8, II-506 pp., gravure-
frontispice, pl., fac-similé et tabl. généalogique dépl., demi-veau brun, dos à nerfs orné (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (680). {200467} 120 €

632- LA GARDE-CHAMBONAS (Auguste-Louis de). Fêtes et souvenirs du Congrès de Vienne. Tableaux des 
salons. Scènes anecdotiques et portraits (1814-1815). Paris, A. Appert, 1843, 2 vol. in-8, 536 pp. et 536 pp., 
2 frontispices (portrait du prince de Ligne et une séance des plénipotentiaires d’après Isabey), dos lisses ornés, 
filets et caissons à froid (rel. seconde moitié XIXe). Qqs rousseurs. Coiffes sup. frottées et menues épidermures 
aux dos. (766). {200144} 500 €

Édition originale rare de cette source classique sur l›atmosphère du Congrès de Vienne, qui abonde en portraits élégants 
et incisifs (le prince de Ligne, Alexandre Ier, Talleyrand, Richelieu, etc.).
Exemplaire du député et sénateur, le baron Paul de Richemont (1809-1875), avec son ex-libris.
Tulard, 815. Bertier, 582.

633- LA JONQUIÈRE (Clément de). L’Expédition d’Egypte. Paris, Lavauzelle, 1900-1907, 5 forts vol. gr. in-8, 
38 cartes h.-t., nbx croquis, broché. (949). {200216} 800 €

L’ouvrage majeur sur l’expédition d’Égypte jusqu’au départ de Bonaparte.

634- LABAUME (Eugène). Relation circonstanciée de la Campagne de Russie, en 1812. Troisième édition, 
revue et corrigée d’après les renseignements les plus authentiques. Paris, Panckoucke [et] Magimel, déc. 1814, 
in-8, VIII-444 pp., qqs tableaux in-t. in fine, 2 cartes dépl., demi-basane bleu marine, dos lisse orné, filets 
dorés (rel. seconde moitié XIXe). Qqs rares piqûres. Verso du dernier f. un peu roussi. Ex-libris Arthur de 
Chevigné. (763). {1747} 250 €

Tulard, 787. « Point de vue d’un témoin oculaire qui a pris des notes en utilisant comme encre de la poudre à canon 
délavée dans de la neige fondue. Ces souvenirs doivent sans doute à leur hostilité à l’égard de Napoléon, leur énorme 
succés sous la Restauration ».

635- LABAUME (Eugène). Relation complète de la campagne de Russie en 1812. Sixième édition, corrigée et 
augmentée des opérations de chaque corps d’armée. Paris, Chez Janet et Cotelle, 1820, in-8, VIII-446 pp., 2 
plans repliés, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Coiffe supérieure absente, coupes et 
coins usés. Fortes rousseurs, des feuillets brunis. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201361} 120 €

Manque le portrait.
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636- LACOUR-GAYET (Georges). Talleyrand. 1754-1838. I. 1754-1799. II. 1799-1815. III. 1815-1838. 
IV. Mélanges. Paris, Payot, 1928-1934, 4 vol. in-8, 426 pp., 495 pp., 519 pp. et 350 pp., 32 planches 
d’illustrations (portraits, vues et fac-similés), index dans chaque T., demi-chagrin châtaigne, dos à nerfs, têtes 
dorées (rel. de l’époque). Petites épidermures, nerfs et mors un peu frottés aux dos des T. I, II et III. Teinte plus 
foncée du cuir du T. IV. (763). {128480} 350 €

Excellente biographie, qui reste incontournable malgré des travaux plus récents, bien complète de son T. IV Mélangesqui 
n’a jamais été réédité.
Édition originale pour chaque volume (rare T. I daté 1928).

637- LAGNEAU (L.-V.). Journal d’un chirurgien de la Grande Armée, 1803-1815. Publié par Eugène Tattet, 
avec une introduction de Frédéric Masson. Paris, Émile-Paul Frères, 1913, in-8, XIV-327 pp., portrait-
frontispice, index, demi-veau cerise, dos à nerfs orné d’aigles dorés et de filets dorés et à froid, couv. cons. 
(reliure moderne). Bon exemplaire. Envoi de l’auteur à Jules Freux. (731). {200089} 280 €

Tulard, 816. « C’est la vie quotidienne du soldat plutôt que les batailles que l’on trouve dans ce récit qui intéresse la 
campagne de 1807, celles d’Espagne, de Russie, d’Allemagne et l’invasion de 1814 ».

638- LAHURE (Lieutenant-général baron). Souvenirs de la vie militaire, 1787-1815 ; publiés par son petit-fils 
le baron P. Lahure. Avec une introduction par M. Paul Duplan. Paris, Lahure, 1895, in-8, XXIV-350 pp., 
portrait-frontispice, demi-chagrin bleu à coins, dos à nerfs orné de fleurons, guirlandes et filets dorés (reliure 
de l’époque). Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. Bon exemplaire. (952). {201053} 300 €

Tulard, 818 : « A en retenir les deux derniers chapitres : l’élection au corps législatif, le procès de Moreau que critique 
Lahure ; l’affaire d’Anvers en 1809 ; les événements de 1814. On notera son hostilité à l’égard de Marie-Louise (p. 275). 
Souvenirs écrits tardivement et parfois imprécis. »

639- LAMARE. Relation des sièges et défenses d’Olivença, de Badajoz et de Campo-Mayor en 1811 et 1812 
par les troupes françaises de l’Armée du Midi en Espagne. Paris, Anselin et Pochard, 1825, in-8, VII-263 pp., 
3 grandes cartes dépl., demi-veau havane, dos à nerfs orné, tranches marbrées (rel. moderne). Qqs rouss. 
néanmoins bon exemplaire. (705). {200092} 500 €

Tulard, 823.
Première édition de ces mémoires, qui relatent de façon très technique les sièges.

640- LANFREY (Pierre). Œuvres complètes. Histoire de Napoléon Ier. Huitième édition. Paris, Charpentier, 
1875, 5 vol. in-12, demi-chagrin vert, dos à nerfs ornés (rel. de l’époque). Qqs rouss. Ex-libris André Eveillé. 
Bon exemplaire. (765). {200994} 150 €

Biographie hostile à Napoléon. Seuls les cinq premiers tomes sont parus et cette Histoire s’arrête en décembre 1811.

641- LAPENE (Edouard). Evénements militaires devant Toulouse en 1814. A Paris, chez Ridan, 1822, in-8, (6)-
128 pp., carte dépl., demi-veau havane, dos lisse orné de filets dorés (rel. moderne). Bon exemplaire. (951). 
{200579} 350 €

Tulard, 837. « Les témoignages sur les campagnes au Sud de la France sont peu nombreux. De là l’intérêt de cet ouvrage 
dû à un capitaine d’artillerie sous Taupin, qui participa à la bataille de Toulouse ».

642- LAPIERRE DE CHÂTEAUNEUF (Agricol-Hippolyte de). Histoire du général Moreau, surnommé le 
Grand Capitaine. Avec les particularités les plus secrètes de son procès, de son retour d’Amérique, sa mort, 
etc. A Paris, Chez Michaud, 1814, in-8, 174 pp., demi-veau cerise, dos lisse orné de filets et fleurons dorés 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (731). {200088} 150 €

Joint à la suite le prospectus de 11 pp. de : Histoire des grands capitaines de la France depuis le connétable Duguesclin 
jusqu’au maréchal de Saxe.

643- LARREY (Dominique-Jean). Madame Mère (Napoleonis Mater). Essai historique. Paris, Dentu, 1892, 2 vol. 
in-8, XII-569 pp. et 576 pp., 6 portraits (sous serpente) dont 2 en frontispice, 1 fac-similé (sur deux faces), 
demi-maroquin bordeaux, dos à nerfs plats, filets à froid, têtes dorées (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (769). 
{100080} 350 €

Un des 10 exemplaires sur vergé de Hollande avec un bel envoi de l’auteur (1808-1895) : « À Monsieur E. Richardin 
chef de la Librairie Dentu, éditeur de l’Essai historique sur Madame Mère. Souvenir affectueux ». 

644- LAS CASES (Emmanuel de). Mémorial de Sainte-Hélène, ou Journal où se trouve consigné, jour par jour, 
ce qu’a dit et fait Napoléon durant dix-huit mois. Paris, L’Auteur, 1823, 8 vol. in-8, 1 plan et 2 cartes dépl., 
index dans chaque vol., demi-veau vert, dos lisse orné (rel. de l’époque). Dos passé, manque à certaines coiffes, 
qqs rousseurs. (774). {201415} 800 €



ARNOULD (Philippe). Histoire d’un héros 
franc-comtois. Le général de cavalerie Étienne 
Guyot (1766-1807). 2001, 713 pp., nombreuses 
illustrations en couleur et en noir, broché. 
{103421} 58 €

Étienne Guyot méritait bien qu›on lui consacre un 
ouvrage ! Colonel commandant le 9e régiment de 
hussards en 1800, devenu général cinq ans plus tard, 
il fut de toutes les campagnes, de l›armée du Rhin 
à Friedland. Mais Étienne Guyot fait partie de ces 
héros morts prématurément au sommet de leur gloire 
militaire. Sa mémoire est enfin honorée par Philippe 
Arnould qui a mis à jour de volumineuses archives 
pour nous faire partager avec passion la vie de ce 
Franc-Comtois méconnu.
Philippe Arnould est membre de la Sabretache, de la 
Société des Amis du Musée de l’Armée et de l’Association 
Internationale des Hussards.

BÉCHET DE LÉOCOUR (Général). Souvenirs, 
publiés et annotés par Christian Schneider. 2000, 
459 pp., broché. {103423} 40 €

Texte inédit, publié et annoté par Christian Schneider, 
et préfacé par Jean Tulard, membre de l’Institut.
Béchet de Léocour n’a pas laissé un nom illustre mais 
il fait partie de ces généraux qui ont contribué à la 
gloire de l’Empire. Dans ses mémoires qui couvrent 
la période 1791-1811, il se montre curieux de tout. 
Il décrit la flore et les mœurs de Saint-Domingue où 
il séjourna avec la mission Hédouville, les Quakers de 
Philadelphie, l’inquisition en Espagne ou encore la 
franc-maçonnerie dont il était membre. 
“Quel que soit le champ de bataille, Béchet de 
Léocour est toujours précis et exact, ce que nous 
confirme le remarquable appareil critique établi pour 
cette [première] édition par M. Christian Schneider. 
On ne pourra plus ignorer son témoignage.” (Extrait 
de la préface de Jean Tulard.)

MARTIN (Roger). La Peinture napoléonienne 
après l’Empire.  Le Salon des Artistes français de 
1817 à 1914 et la vogue de la carte postale illustrée. 
2006, 21 x 24 cm, 145 pp., nombreuses illustrations 
en noir, broché. 35 €

Les quelques deux cents cartes postales présentées 
par Roger Martin dressent un inventaire unique en 
son genre de la peinture à thème napoléonienne telle 
qu’elle a pu être exposée de 1817 à 1914 au Salon 
des Artistes français. Éditées à la fin du XIXe siècle et 
au début du XXe siècle, ces cartes postales revisitent 
maints tableaux, nous offrant ainsi un véritable 
panorama de l’iconographie napoléonienne populaire. 
De plus, elles rendent manifeste le fort attachement 
à la personne de Napoléon qui a subsisté en France 
après l’Empire.

DUCOULOMBIER (Henri). Un chirurgien de la 
Grande-Armée. Le baron Pierre-François Percy. 
2004, 511 pages, illustrations en couleur, broché. 
{107430} 45 €

Prix d’Histoire de la médecine aux Armées 2005.
Bien moins connu que Dominique Larrey, Pierre-
François Percy fut un grand chirurgien, parfait 
«honnête homme», humain et généreux, à la fois 
acteur courageux et témoin désabusé du drame des 
guerres de la Révolution, du Consulat et de l’Empire. 
Sous le commandement de Moreau, il crée des 
équipes chirurgicales mobiles, montées sur les célèbres 
«Würste», première tentative de médicalisation de 
l’avant. Il propose aux belligérants un projet de 
neutralisation des hôpitaux, annonçant les futures 
conventions de Genève. Chirurgien-inspecteur général 
de la Grande Armée sous l’Empire, Percy intervient à 
Austerlitz, Iéna, Eylau, Friedland, Burgos et Madrid. 
Son monument au Père-Lachaise porte l’inscription 
suivante : « Il fut le père des chirurgiens militaires ».
Médecin lillois, ancien chef de service de pédiatrie 
à l’Hôpital Saint-Antoine et professeur honoraire 
de la Faculté libre de Médecine, le docteur Henri 
Ducoulombier est membre de la Société d’Histoire de la 
Médecine, dont il anime à Lille le comité local et un cycle 
de conférences.

 
SASKI (Commandant). Campagne de 1809 
en Allemagne et en Autriche. 2008, 3 vol., 17 x 
25 cm, 1496 p., brochés, un atlas de 28 cartes et 
tableaux dépliants sous étui cartonné. {157117}  
 395 €

«  La Grande Armée de 1809 ne sera déjà plus 
semblable à ses devancières, écrit Saski  ; aussi est-il 
d’un intérêt supérieur de connaître la composition 
de cette armée avant de commencer l’exposé des 
opérations.  » Le premier volume de la Campagne de 
1809 en Allemagne et en Autriche est donc entièrement 
dévolu à la préparation à la guerre. Les tomes II et III 
traitent des marches et des opérations de la Grande 
Armée sous le commandement immédiat de Napoléon 
et se concluent sur la bataille d’Essling. Restée 
inachevée, l’œuvre s’interrompt avant la bataille de 
Wagram qui sera étudiée par le chef d’escadron Buat 
dans sa relation, 1809-De Ratisbonne à Znaïm.
Le commandant Saski donne la priorité aux documents  
d’archives et révèle, en temps réel, la difficulté pour 
Napoléon de se renseigner sur les intentions de 
l’adversaire autrichien dont il est séparé par le Danube. 
Ainsi le lecteur participe-t-il aux événements comme 
s’il se trouvait avec l’état-major général et peut-il saisir 
par lui-même l’enchaînement des faits en s’appuyant 
sur les cartes et les tableaux contenus dans l’atlas.
Notre édition a été enrichie de deux contributions du 
commandant Saski au Carnet de la Sabretache (1895-
1896) et d’un ouvrage – très peu connu – publié en 
1896  : Les marins de la flottille et les ouvriers militaires 
de la marine pendant la campagne de 1809 en Autriche.

ÉDITIONS HISTORIQUES TEISSÈDRE

Sélection
 

Publiés à Paris,  
Format lorsque non mentionné : 16 x 24 cm
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Édition originale française.
Tulard, 850 : « On ne saurait faire entièrement confiance au Mémorial ni dans sa présentation des persécutions subies 
par Napoléon à Sainte-Hélène, ni dans l’image qu’il tend à imposer d’un empereur libéral, défenseur des nationalités. 
Plusieurs documents reproduits par Las Cases sont apocryphes (lettre de Napoléon à Murat du 29 mars 1808, lettre 
à Louis du 3 avril 1808, etc.) et proviennent de la Bibliothèque historique, publication bonapartiste paraissant sous la 
Restauration. Il ne faut toutefois pas oublier l’énorme influence qu’eut cette œuvre qui figure aujourd’hui dans toutes 
les grandes collections littéraires. »

645- LATREILLE (André). Napoléon et le Saint-Siège (1801-1808). L’Ambassade du cardinal Fesch à Rome. 
Thèse. Paris, Alcan, 1935, fort gr. in-8, XXXVIII-626 pp., front. et pl., index et biblio, broché. Dos abîmé. 
(949). {200232} 80 €

646- LAURENT DE L’ARDÈCHE (Paul-Mathieu). Réfutation des Mémoires du maréchal Marmont, duc de 
Raguse. Paris, Henri Plon, 1857, in-8, 444 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de filets à froid et de 
fleurons dorés (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. Coiffes usées. (766). {200150} 150 €

Édition originale. 
Les Mémoires de Marmont venaient d’être publiés par l’éditeur Perrotin (Paris, 1856-1857, en neuf volumes in-8). Le 
ton de dénigrement de Marmont, et sa volonté de se représenter constamment sous un jour favorable par rapport à 
l’empereur suscita cette réfutation soigneuse.
Davois, II, 149.
Relié avec : 
Comte Napoléon Law de Lauriston, Quelques observations sur les Mémoires du duc de Raguse, Paris, Dentu, 1857, 
36 p, couv. cons.

647- LAVALETTE (Antoine-Marie Chamans de). Mémoires et souvenirs. Paris, Mercure de France, 1994, in-8, 
570 pp., index, percaline verte, premier plat de couverture conservé (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-
Jacques Pattyn. (950). {200925} 30 €

Garnier, Complément et supplément…, 862 : « Excellente préface et appareil critique du présentateur. »
Edition présentée et annotée par Stéphane Giocanti.

648- LAVAUX (François). Mémoires de campagne (1793-1814). Présentés par Christophe Bourachot. Paris, 
Arléa, 2004, in-8, 195 pp., basane brune, dos lisse orné de filets dorés, couverture conservée (reliure amateur). 
Quelques mouillures en fin d’ouvrage. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201359} 30 €

649- [LE PLAT DU TEMPLE] - Les Voilà. A Londres, de l’Imprimerie de John Dean, A Paris, chez les marchands de 
nouveautés, 1815, 2 parties en 1 vol. in-8, [2]-IV-210 pp. et 198-XXVIII pp., demi-veau vert sapin, dos lisse 
orné (reliure moderne). (671). {201083} 300 €

Rare et très peu connu, cet ouvrage forme un recueil de 30 pièces satiriques en vers composées entre 1805 et 1813, et 
dirigées contre Napoléon, sa famille et les principaux fonctionnaires de son gouvernement.
Davois II, 158.

650- LEBERTON (Pierre). Carnet de route. Voyage militaire (1793-1814), par le sergent Pierre Leberton de la 
89ème demi-brigade d’infanterie de ligne. Annotations. Illustrations. Commentaires. Biographie (1773-1857) 
par Ph. Boulanger et S. Calvet. Préf. de F. Cordet. Magnac-sur-Touvre, Société Archéologique et Historique de la 
Charente, 2000, gr. in-8, 191 pp., ill. in-t., percaline rouge, couverture conservée (reliure amateur). Ex-libris 
et cachet Jean-Jacques Pattyn. (641). {200930} 50 €

Bonne édition critique de ce carnet inédit qui nous mène des Charente à l’Helvétie, de Saint-Domingue aux prisons 
anglaises.

651- LECLERC D’OSTEIN (François). Mémoires. Campagne d’Egypte. Ligny, Association Belge Napoléonienne, 
1993, in-8, 44 pp., ill. et fac-similés in-t., basane brune, dos lisse, premier plat orné d’un bonnet phrygien 
doré, couverture conservée (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). {200951} 70 €

Tiré-à-part à 15 exemplaires du trimestriel n°50 de l’Association Belge Napoléonienne (n°1).
De Meulenaere, 135 : « Embarqué en tant que lieutenant sur « Le Tonnant », le fils et aide-de-camp du général [Pierre 
Leclerc d’Ostein] raconte la traversée. Il assista à la prise de Malte et visita l’île. Il participa à la prise d’Alexandrie, à la 
bataille de Chebreis et à celle des Pyramides. Le récit s’arrête à son arrivée au Caire. Ce fut peu de temps après, à l’issue 
du combat d’El-Hanka, qu’il fut nommé capitaine. »

652- LECOQ (G.). Journal d’un grenadier de la Garde. Edition établie par C. Bourachot. Paris, Librairie des 
Deux Empires, 1997, in-8, 48 pp., fac-similés, basane brune, dos lisse, premier plat orné, couverture conservée 
(reliure amateur). Des notes manuscrites et des planches d’uniformes en couleurs reliées à la suite. Ex-libris et 
cachet Jean-Jacques Pattyn. Envoi de M. Bourachot. (640). {201045} 30 €
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653- LEDRU (Albert-Gabriel-Hubert). Montbrun. 1809. Paris, L. Fournier, 1913, in-8, VII-176-[1] pp., 
portrait-frontispice et 8 planches en dépliant « in fine » (un tableau et 7 cartes), basane rouge, dos lisse orné, 
premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Qqs rousseurs. Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (911). {201056} 100 €

654- LEGLER (T.) et A. de MURALT. Bérésina. Souvenirs de la campagne de Russie de 1812. Traduit de 
l’allemand par Claude van Muyden. Préface par P. de Vallière. Paris, Neuchâtel, Delachaux et Niestlé, 1942, 
in-8, 220 pp., 8 planches, carte dépliante, basane rouge, premier plat de couverture conservé (rel. moderne 
amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (152). {200965} 180 €

Tulard, 886 et 1075.
Récits de deux officiers suisses qui ont participé à la campagne de Russie sous les ordres de Napoléon. Descriptions de 
la marche vers Moscou, la retraite et la défense des ponts de la Bérésina. 

655- LEJEUNE (Louis-François). Mémoires. De Valmy à Wagram. En prison et en guerre. A travers l’Europe 
(1809-1814). Publiés par G. Bapst. Paris, Firmin-Didot, 1896, 2 vol. in-12, XI-416 pp. et 348 pp., percaline 
verte (rel. moderne amateur). Qqs rousseurs. Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. Cachets. (952). {200985} 200 €

« Les mémoires du baron Lejeune retracent la vie militaire du jeune volontaire de 1792 devenu officier général après la 
bataille de la Moskova. Dans le récit de cette vie dangereuse et héroïque, deux tableaux marquent plus particulièrement 
le lecteur : le siège de Saragosse et la retraite de Russie. »
« Populaires mémoires, proches par le ton de ceux de Marbot ou de Thiébault, appelant donc quelques réserves sur 
l’authenticité des faits rapportés. » Tulard, 891.

656- LEMONNIER-DELAFOSSE (Jean-Baptiste). Souvenirs militaires. Paris, LCV, 2002, in-8, 239 pp., basane 
rouge, dos lisse orné, premier plat de couverture conservé (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (912). {200944} 40 €

De son retour de Saint-Domingue, fin 1809, en passant par l’Espagne et le Portugal jusqu’aux plaines de Belgique, 
Lemonnier-Delafosse, assista à de nombreux combats et batailles (Torres-Vedras, Busaco, Les Arapiles, Orthez, 
Toulouse, Waterloo…). Ce témoin si observateur offre au passionné d’histoire napoléonienne un temoignage du plus 
haut intérêt grâce notamment à ces mines de renseignements, de réflexions, de chiffres et de détails.

657- LENIENT (E.). La Solution des énigmes de Waterloo. Paris, Plon, 1915, gr. in-8, XVI-583 pp., biblio., 
percaline verte (rel. moderne). Ex-libris Jean-JacquesPattyn. (952). {68799} 100 €

658- LEVAVASSEUR (Octave). Souvenirs militaires, Publiés par le commandant Beslay son arrière-petit-fils. 
Paris, Librairie des Deux-Empires, 2001, petit in-8, IV-337 pp., basane rouge, dos lisse orné, premier plat de 
couverture conservé (reliure amateur). Petits manques de cuir au niveau des mors. Envoi au faux-titre de M. 
Bourachot. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). {200976} 30 €

659- LORENCEZ (Guillaume Latrille de). Considérations sur la guerre, et particulièrement sur la dernière 
guerre. Paris, Magimel, s.d., (1804), in-8, 283 pp., veau fauve granité, dos lisse orné de filets, fleurons et semis 
géométriques dorés, pièce de titre brique, encadrement de double guirlande dorée sur les plats, tranches dorées 
(reliure de l’époque). Bel exemplaire. (1080). {201496} 300 €

Unique édition du seul texte donné de son vivant par le général Latrille de Lorencez (1772-1855), aide-de-camp du 
général Augereau.
Exemplaire d’A. C. Becker, puis du chevalier de Casenave (vignettes ex-libris).

660- LOUIS BONAPARTE. Documents historiques et réflexions sur le gouvernement de la Hollande. Par 
l’ex-roi de Hollande. À Paris, Aillaud [et] Fantin, À Amsterdam, Samuel Delachaux, 1820, 3 vol. in-8, [4]-
333 pp., [4]-432 pp. et [4]-388 pp., demi-basane verte, dos lisses ornés, filets dorés et fleurons à froid, tranches 
mouchetées de bleu (rel. de l’époque). Petit mque angulaire à chaque page de titre, qqs rousseurs, qqs discrètes 
traces de mouillure, dos un peu passés. Ex-libris Le Baron C. de Thysebaert. (703). {88827} 500 €

Véritable édition originale — trois éditions seront publiées la même année — 
des mémoires de Louis, destinés à justifier son administration en Hollande de
1806 à 1810.
Livre imprimé place de l’Odéon par le frère du baron Fain, le secrétaire de Napoléon.
Tulard, 916.

661- MACDONALD (Maréchal). Souvenirs. Avec une introduction par Camille Rousset. Paris, Plon, 1910, petit 
in-8, XCVI-423 pp., percaline verte (rel. moderne amateur). Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. (952). {200958}  
 100 €

Tulard, 930. « Ces souvenirs d’une authenticité indiscutable sont fondamentaux pour la campagne de 1809, l’expédition 
de Russie et la bataille de Leipzig ».
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662- MAINE de BIRAN. Journal intime, de l’année 1792 à l’année 1824. Publié avec un avant-propos, une 
introduction et des notes par A. de La Valette-Monbrun. Paris, Plon, 1927-1931, 2 tomes en 1 fort vol. in-8, 
XLVI-300 pp. et XLIII-355 pp., portrait-frontispice au tome I, percaline verte (rel. moderne amateur). Qqs 
notes au crayon bleu. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). {200978} 100 €

Tulard, 938 : « Une lacune entre 1795 et 1811. Brèves notes sur 1811 et 1813 ; peu de renseignements sur l’activité 
du Coprs législatif dont Maine de Biran faisait partie. Le journal ne s’étoffe qu’à partir de 1814. Maine de Biran porte 
un très dur jugement sur l’attitude du Sénat (p. 77). Il y voit l’effet des doctrines modernes de philosophie sur « cette 
pitoyable génération révolutionnaire ». L’auteur s’attarde à décrire les fêtes de la Restauration. On trouvera même dans 
son journal des renseignements météorologiques non dépourvus d’intérêt. »
Fierro, 936. Bertier, 670.

663- MAITLAND (Capitaine) et G. HOME. Napoléon à bord du « Bellérophon ». Souvenirs. Paris, Plon, 1934, 
in-12, X-240 pp., gravures, percaline verte (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. 
(952). {200966} 40 €

664- [MAIZEAU (R.-B.)]. Vie du Maréchal Ney, duc d’Elchingen, prince de la Moskowa, comprenant le récit de 
toutes ses campagnes en Suisse, en Autriche, en Prusse, en Espagne, en Portugal, en Russie, etc. ; sa vie privée, 
l’histoire de son procès et un grand nombre d’anecdotes inédites ; suivie de pièces justificatives. À Paris, chez 
Pillet, 1816, in-8, XVI-419 pp., portrait en frontispice, fac-similé h.-t., demi-veau cerise, dos lisse orné, aigles 
impériales et filets dorés, pièce de titre (rel. moderne). Qqs rousseurs, parfois plus vives mais bon exemplaire. 
(Vit/703). {134836} 230 €

665- [MANIÈRE]. Souvenirs d’un Canonnier de l’Armée d’Espagne, 1808-1814 ; pub. G. Bapst. Paris, J. Rouam, 
1892, in-4, IV-56 pp., 6 lithographies, demi-chagrin noir, dos à nerfs fleuronné (reliure moderne). (662). 
{201181} 500 €

Tulard, 950 : « Trompette à quinze ans, il passe en Espagne avec Victor, est à Somo-Sierra, décrit le siège de Cadix puis 
la retraite de Soult sur Valence et la campagne de France. En fait il s’agit de notes prises par Bapst à partir de confidences 
orales de Manière, aussi le récit quelque peu arrangé est-il des plus suspects. »
Envoi de G. Bapst.

666- [MANUSCRIT - CENT-JOURS] - [Poésies royalistes]. S.l.n.d., (1815), in-8, [21] ff. n. ch., les 18 premiers 
couverts d’une écriture fine et très lisible, dérelié. (c). {190791} 350 €

Intéressant recueil manuscrit.
Couvrant les événements du retour de Napoléon à celui de Louis XVIII (La Lilloise), ce petit chansonnier offre un 
choix des pièces parmi les plus populaires dans les salons royalistes en cette période si étrange des Cent-Jours, où le 
pouvoir officiel était rejeté par une grande partie des élites censées le soutenir. On lira notamment avec intérêt la 
profession de foi politique (en prose) composée à l’occasion du scrutin du 1er mai (14) et la pièce en vers scandant de 
façon burlesque toutes les étapes des cérémonies du Champ de Mai (15).
1. Acrostice dédiée au Roi. - 2. Epigrammes. - 3. N.Buonaparte. - 4. Chanson d’un caporal à ses camarades. - 5. Contre 
les Jacobins. - 6. Chanson sur l’air & le refrain Eh mais oui dà … - 7. Elégie chantée à Paris, à grand orchestre, dans 
une société de jeunes Parisiens, le jour de l’entrée de Buonaparte. - 8. La Bordelaise, chanson patriotique. - 9. Couplets 
chantés par Me Angot à la tête des dames de la halle. - 10. Il reviendra l’invincible Alexandre. - 11. Soldats, officiers, 
généraux, enfants de la victoire. - 12. Romance. - 13. Caricatures sur Ney. - 14. Vote inscrit et motivé le 1er mai 1815 
à la préfecture de la Seine, sur l’acte intitulé ; Acte additionnel aux constitutions de l’Empire en datte du 22 mars 1815. 
- 15. Le Champ de Mai. - 16. Les portraits à la mode. - 17. Voyez le grand Napoléon. - 18. A nous l’poupon. - 19. 
La Lilloise.

667- [MANUSCRIT] - FRIRION (François-Nicolas). Journal historique de la campagne de Portugal entreprise 
par les Français sous les ordres du Maréchal Masséna, Prince d’Essling (du 15 septembre 1810 au 10 mai 
1811). Avec une carte. Extrait du Spectateur militaire. Paris, 1841, in-folio, titre, 220 ff. couverts au recto 
d’une écriture moyenne et très lisible (environ 30 lignes par page), [18] ff. n. ch. (pièces et correspondances 
annexes suite à la parution du texte), demi-basane bouteille, dos lisse orné de filets dorés (Ateliers Laurenchet). 
Bon exemplaire. (252). {165417} 1.200 €

Ce manuscrit reproduit, en autant de feuillets que le livre compte de pages, la version imprimée du Journal de Fririon, 
d’abord paru dans le Spectateur militaire, puis donné sous forme de livre par Leneveu, ouvrage au demeurant parmi 
les plus rares parmi les mémoires sur la période impériale. En revanche, la carte qui complète l’imprimé n’a pas été 
reproduite dans le manuscrit.
Le titre manuscrit reproduit exactement celui de l’imprimé, jusqu’à l’adresse, et ne présente aucune variante avec lui, ce 
qui suscite quelque interrogation sur sa finalité.
En tout cas, comme l’on sait, le texte est l’une des sources de la campagne de Portugal sous Masséna : François-Nicolas 
Fririon (1766-1840), qu’il ne faut pas confondre avec son frère cadet Joseph-François (1771-1849), également général 
et également baron d’Empire, servit comme chef d’état-major de Masséna à l’Armée de Portugal du 21 avril 1810 à 
septembre 1811.
Cf. Davois II, 56. Tulard, 577. Sepulveda II, p. 55 (pour la version imprimée).
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Très important document sur la fin de l’occupation française en Espagne
668- [MANUSCRIT] - LAMETH (Charles-Malo-François de). Correspondance relative au gouvernement 

de Santona (Espagne). Santona, 1812-1814, 67 pièces in-12 ou in-8 en un volume in-4, avec un portrait-
frontispice gravé et contrecollé sur papier fort, puis [45] ff. n. ch., recouverts d’une écriture moyenne et lisible, 
demi-maroquin vert à long grain à coins, dos à nerfs, simple filet doré sur les plats, étiquette de titre au centre 
du plat supérieur, tête dorée (Blin). Bel exemplaire. (257). {200344} 5.000 €

Sous une même reliure moderne, ont été réunis deux ensembles bien distincts, mais le titre porté sur l’étiquette du plat 
supérieur ne concerne que le premier : 
I. Un recueil de 67 L.A.S., dont la presque totalité émane de Charles-Malo-François de Lameth (1757-1832) comme 
gouverneur militaire de la place de Santona (sur la côte cantabrique), et sont adressées à son commissaire des guerres 
Defages, qui mérita ultérieurement un éloge appuyé dans le recueil Victoires, conquêtes, pour l’efficacité de son action 
sur place. Elles courent du 18 septembre 1812 au 16 mars 1814, soit quelques jours seulement avant que Lameth ne 
rende sa position sur ordre exprès de Louis XVIII (21 mars 1814). 
Ce fut en effet là le dernier commandement de Lameth, accordé après une longue période d’inactivité de 1810 à 1812 
(il avait auparavant le commandement de la place de Würzburg), et qui commença le 15 juin 1812, sous les ordres 
de Marie-François-Auguste de Caffarelli du Falga (1766-1849), lequel commandait la Biscaye, jusqu’à son rappel en 
1813. La situation stratégique de la place sur la route de France en faisait un point majeur de la défense française et elle 
accueillit de nombreux militaires et administrateurs français à mesure de l’avance des troupes anglo-espagnoles dans le 
nord du pays. Cet aspect est peu présent dans notre correspondance, qui roule uniquement autour des charges propres 
au commissaire, notamment l’approvisionnement, la distribution des vivres, le paiement des soldes, etc.
Cf. Six II, 47.
II. Un registre de correspondances, qui court du 21 janvier au 17 octobre 1810, et regroupe 226 missives adressées 
aux commissaires des guerres Alisse, Demouy, à des officiers de santé, à des fonctionnaires ou administrateurs locaux, 
toutes concernant le gouvernement de la Biscaye occupée par les Français (distribution de vivres ; régime et service des 
hôpitaux, qui occupe de nombreuses lettres ; . Elles ne sont pas signées, mais semblent émaner de Caffarelli ou plutôt 
de ses adjoints de l’intendance (certaines commençant par « mon cher camarade » et adressées à un commissaire des 
guerres suggèrent nettement cette hypothèse).

669- [MANUSCRIT] - VIVIES DE LA PRADE (Raymond). Registre personnel de correspondances particulier 
à l’usage du chef de brigade Raymond Viviès, natif de Ste-Colombe-sur-l’Hers, près Limoux, département de 
l’Aude. S.l., s.d., (1800-1812), in-8, [112] ff. n. ch., couverts d’une écriture moyenne et relativement lisible, 
de plusieurs plumes (environ 15 lignes par page), [8] ff. n. ch., vélin à rabat (reliure de l’époque). Manque de 
cuir intégral au dos et au plat inférieur. (735). {200337} 3.500 €

Intéressant registre personnel de la correspondance active d’un officier engagé depuis le début des guerres de la 
Révolution, et regroupant des lettres allant du 20 floréal an VIII [10 mai 1800] au 3 décembre 1812, ce qui permet de 
suivre de loin la carrière de son auteur pendant la presque totalité des campagnes napoléoniennes.
I. La suite des missives elle-même est précédée de plusieurs pièces introductives relatives à la carrière de Raymond 
Viviès, et spécialement à la nomination de cet ancien aide-de-camp de Championnet au grade supérieur : 
1. Extrait de l’état de mes services adressé au ministre de la Guerre. - 2. Pétition au citoyen Bonaparte Premier consul de 
la République (pour demander la confirmation de sa nomination au grade de chef de brigade, avec apostille favorable de 
Bernadotte). - 3. Extrait du Mémoire de proposition pour l’emploi de chef de brigade titulaire de la 40e demi-brigade 
mis au bas de mon état de services (avec une apostille favoable de Lannes). 
II. Vient ensuite la correspondance proprement dite, répartie entre : 
1. D’une part les missives officielles, dont une partie importante tourne autour de la très difficile confirmation de 
Viviès dans le grade auquel Championnet l’avait elevé avant sa mort et sa prise de commandement au 43e de ligne 
(abondantes lettres à Bonaparte, Carnot comme ministre de la Guerre, Lannes, Suchet, Oudinot, Brune, etc.) ; on lira 
également avec intérêt les bribes qui se rapportent à l’affaire de novembre 1802 contre la garnison de Caen.
2. D’autre part, des lettres privées (à son frère Emmanuel, à ses chargés d’affaires à Toulon). Les aspects financiers 
jouent un grand rôle dans cette partie.
Pour le reste, elle permet de suivre le futur général de brigade dans toutes ses affectations successives, depuis la fin de 
son séjour en Italie jusqu’à la campagne de Russie, en passant par le camp de Boulogne et la campagne de Prusse (Eylau 
où il sera blessé). La dernière lettre, du 3 décembre1812, précède d’un mois seulement la mort de Viviès, qui décéda le 
12 jnvier 1813 à Vilnius d’une fièvre contractée pendant la retraite.
Leur auteur est tout sauf un obscur : Guillaume-Raymond-Amant Viviès de La Prade (1763-1813) ressemble un peu 
au modèle des officiers généraux qui servirent avec ferveur et efficacité le système napoléonien. Sa mort prématurée n’a 
pas permis d’en transmettre un souvenir équivalent à celui que purent entretenir les survivants, en-dehors de sa région 
natale, qui continue de l’honorer jusqu’à nos jours.
Cf. Six II, 561-562.

670- MARCILLAC (Marquis de). Souvenirs de l’émigration à l’usage de l’époque actuelle. Paris, Baudouin frères, 
1825, in-8, 218 pp., demi-veau bleu nuit, dos lisse orné de fleurons et de filets dorés (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (686). {200094} 230 €

Tulard, 955 : « Émigré passé au service de l’Espagne, Marcillac a accepté grâce à ses liens avec Montalivet, la sous-
préfecture de Villefranche (p. 151) et décrit les intrigues royalistes dans le Midi et le rôle de Bénigne de Bertier (p. 160). 
Il donne des renseignements inexacts sur les affaires d’Espagne. »
Bon exemplaire.
Fierro, 948. Bertier, 680.
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671- MARCO DE SAINT-HILAIRE (Emile). Histoire anecdotique, politique et militaire de la Garde Impériale. 
Paris, E. Penaud, 1847, pet. in-4, IV-712 pp. (pagination continue), 23 planches et nbses vignettes in-t. 
(bandeaux, initiales historiées, culs-de-lampe) d’après Bellangé, Lamy, de Moraine et Vernier, portées musicales 
in-t. (fin du T. II), demi-veau havane, dos ornés à nerfs, aigles impériales et filets dorés (rel. moderne). Bel 
exemplaire. (Vit/860). {85264} 300 €

Exemplaire incomplet de plusieurs planches : seules 23 présentes (18 en couleurs et 5 en noir).

672- MARGUERON (Louis-Joseph). Campagne de Russie. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., 4 vol. gr. in-8, 
3 grandes cartes dépliantes dont 2 en couleurs, basane rouge, dos lisse orné, premiers plats de couverture 
conservés (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200933} 800 €

Première partie : Préliminaire de la campagne de Russie, ses causes, sa préparation ; organisation de l’armée du 1er 
janvier 1810 au 31 janvier 1812. (Tomes 1, 2 et 3).
Deuxième partie : Marche de la Grande Armée à travers l’Allemagne et sa réunion sur le Niémen, du 1er février au  
24 juin 1812. (Tome 4).
Étude rare et complète.

673- MAROTE (Henri-Ferdinand). Souvenirs du lieutenant du corsaire l’Aventurier. (1811-1814). Par Léon 
Wocquier. Liège, Oudart, 1845, in-8, (2)-XI-193 pp., demi-percaline noire (rel. de l’époque). Mors abîmés, 
coins usés. (1066). {200212} 600 €

Edition originale très rare.
Tulard, 965 : « Engagé à Calais dans la course, il connaît quelques succès avant d’être capturé par une frégate anglaise. 
Il a laissé sur les pontons de Chatam comme sur les prisons écossaises, une intéressante (mais probablement arrangée) 
relation. »

674- MAROTE (Henri-Ferdinand). Souvenirs d’un corsaire ostendais, 1811-1814. Texte présenté et annoté par 
A. de Barbure de Wesembeek. Bruxelles, Dessart, 1943, in-12, 231 pp., percaline bleue (rel. amateur). Ex-libris 
et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200903} 80 €

Tulard, 965.

675- MARTIN (Emmanuel). La Gendarmerie française en Espagne et en Portugal (Campagnes de 1807 à 1814). 
Paris, Léautey, 1898, gr. in-8, 478 pp., ill., broché. (731). {200207} 200 €

Tiré à 1.000 exemplaires numérotés, illustré de 8 planches en couleurs, 2 cartes en couleurs, 9 gravures et 4 cartes en 
noir.

676- MARTINIEN (Aristide). Tableaux par corps et par batailles des officiers tués et blessés pendant les guerres 
de l’Empire (1805-1815) [Avec : ] Supplément. Paris, Henri Charles-Lavauzelle [puis : ] L. Fournier, 1899-
1909, Deux tomes en un fort volume in-8, 824-196 pp., demi-chagrin fauve à coins, dos lisse orné de filets et 
guirlandes dorés, guirlande à froid sur les plats, tête rouge, couvertures conservées (reliure de l’époque). Mors 
et coiffes abîmés, coins usés. (1073). {196100} 350 €

Edition originale, rare complète du volume de supplément, et précieuse par la somme de recherches qu’elle représente. 
Aristide Martinien (1843-1912) avait fait toute sa carrière aux Archives historiques de la guerre.
Davois II, 214.
Relié avec, du même auteur : Liste des officiers généraux tués ou blessés sous le premier Empire de 1805 à 1815. Paris-
Limoges, Henri Charles-Lavauzelle, s.d [1896]., 36 pp.
Exemplaire de l’historien napoléonien Marcel Dunan (1885-1978), avec vignette ex-libris gravée par Maximilien Vox, 
contrecollée sur les premières gardes.

677- MASSIAS (Baron). Napoléon jugé par lui-même, par ses amis et ses ennemis. À Paris, De l›Imprimerie de 
Firmin Didot, 1823, in-8, 268 pp., demi-veau glacé bleu nuit, dos lisse orné, filets dorés (rel. postérieure). 
Coiffes un peu frottées, petites épidermures au dos. (716). {662288} 150 €

« Quoique l’on y sente la prédilection qui entraîne l’auteur vers cet homme gigantesque, on ne peut s’empêcher de 
rendre justice à sa consciencieuse impartialité, qui ne peut se résoudre à fausser la règle du bien et du mal. »
Pour cet ouvrage, l’auteur s’est servi du Manuscrit de Saint-Hélène.
Quérard, V, 602.

678- MASSON (Frédéric). 1792-1809. Aventures de guerre. Souvenirs et récits de soldats, recueillis et pub. par F. 
Masson. Paris, Boussod, Valadon et Cie, 1894, in-4, XI-162 pp., nbses ill. couleurs dt 29 pl., demi-basane cerise 
à coins, dos à nerfs orné de filets à froid (reliure de l’époque). Frontispice détaché, ners frottés, épidermures aux 
coins. Envoi de l’auteur à Paul Perret. {200231} 180 €

Recueil de sept mémoires ou d’extraits de mémoires dont ceux de Godard (un volontaire de 1792) et Sibelet (sur 
Austerlitz) sont inédits.
Bel ouvrage illustré par Myrbach.
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679- MASSON (Frédéric). La Vie et les conspirations du général Malet, 1754-1812. Paris, Ollendorff, s.d., in-12, 
311 pp., frontispice, planche sur double pp., percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne 
amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201042} 30 €

680- MAUGUIN (G.). Un grand mariage au temps du Consulat. Le mariage de Ney au château de Grignon, avec 
une préface de Emile Hinzelin. Versailles, Librairie Mercier, 1930, in-8, XII-48 pp., 8 gravures h.-t., broché. 
Dos abîmé avec étiquette. Cachets (annulés). (944). {200663} 40 €

681- MERODE-WESTERLOO (Comte de). Souvenirs du sénateur du Royaume, ancien envoyé extraordinaire 
près S. M. I. R. A. Bruxelles, Imprimerie de Ch. Greuse, 1845-1846, 2 tomes dans 1 vol. grand in-8, VI-
412-[2] pp. et 452 pp., demi-veau cerise, dos orné à nerfs, aigles impériales et filets dorés, pièce de titre (rel. 
moderne). Léger choc sur les nerfs, 2 pp. un peu maculées mais bon exemplaire. Envoi. (829). {200461}  
 500 €

Édition originale rare.
Tulard, 1010 : « La Belgique sous la domination française, le voyage de Bonaparte à Bruxelles (ch. III), les visites à 
Paris (ch. IV et V), le rôle du père du comte au Sénat français (ch. VI), l’Empire en 1812 (ch. VII), la délivrance de la 
Belgique (ch. VIII). Témoignage de tout premier ordre sur l’état des esprits dans les départements belges ».

682- MIKHAILOWITCH (Grand-Duc Nicolas). Les Relations diplomatiques de la Russie et de la France, 
d’après les rapports des ambassadeurs d’Alexandre et de Napoléon, 1808-1812. Saint-Petersbourg, Manufacture 
des papiers de l’Etat, 1905-1908, 6 vol. pet. in-4, portrait, demi-chagrin cerise, dos à nerfs (reliure de l’époque). 
Epidermures au dos avec manque à la coiffe au tome 3. Etiquette de bibliothèque mais intérieur frais. Envoi 
de l’auteur à Mgr Baudrillart. (936). {200513} 800 €

Publication capitale pour l’histoire des relations franco-russes durant l’Empire, et ce jusqu’à la campagne de Russie.
Rare.

683- MOIRET (J.-M.). Mémoires sur l’expédition d’Egypte. Paris, Belfond, 1984, in-8, 191 pp., index, percaline 
rouge, premier plat de couverture conservé (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (Collection 
L’épopée napoléonienne). {201386} 60 €

Tulard, 1027 : « Adjudant-major à la 75e demi-brigade d’infanterie de ligne, Moiret raconte en détail l’expédition 
d’Egypte depuis son embarquement à Toulon en 1798 jusqu’à son retour à Marseille, le 16 novembre 1801 : la 
prise de Malte, celle d’Alexandrie, la révolte du Caire, la guerre en Syrie, la peste que Moiret contracte à El Arich, 
etc… Il brosse un portrait fort sombre de la pauvreté, de la saleté et du despotisme en Orient. Il ne cache pas son 
jugement sur les chefs : Bonaparte ne travaillait que pour son intérêt personnel, et n’avait en vue que son avancement 
sur le chemin de la fortune. Kléber ne pensait pas à lui, et ne voyait que le bonheur ou le soulagement du soldat. Edition 
malheureusement pourvue d’un appareil critique affligeant : une page d’avant-propos, quatre notes en bas de page 
(pour informer le lecteur que Kléber a succédé à Bonaparte à la tête de l’armée d’Orient ou que Montenotte était une 
victoire de Bonaparte), un index dont les références aux pages sont quelquefois fausses… et pas de table des matières ! « 

684- MONTHOLON (Général), Gaspard GOURGAUD et L. J. N. MARCHAND. Mémoires pour servir à 
l’histoire de France, sous Napoléon, écrits à Sainte-Hélène, par les généraux qui ont partagé sa captivité. 
Deuxième édition disposée dans un nouvel ordre, et augmentée de chapitres inédits, etc., etc. Paris, Bossange 
père, 1830, 9 vol. in-8, 2 tableaux dépliants, gravure en frotispice de chaque volume, index au dernier volume, 
demi-veau vert dos lisse orné de filets dorés, filets à froid (reliure de l’époque). Rousseurs parfois fortes. (170). 
{201416} 1.000 €

Seconde édition comprenant les écrits du comte de Montholon, correspondant aux six premiers tomes, suivis de ceux 
du général Gourgaud pour les derniers tomes.
Le 9e tome ajouté bien plus tard concerne les Cents Jours avec le récit détaillé de Waterloo.
Davois, II-24. Tulard, 1079.
Bon exemplaire.

685- MOREAU DE JONNES (Alexandre). Aventures de guerre au temps de la République et du Consulat. 
Paris, Pagnerre, 1858, 2 vol. in-8, 464 pp. et 434 pp., demi-veau blond, dos à nerfs orné d’aigles dorés (reliure 
moderne). Rousseurs. (765). {200107} 350 €

Tulard, 1063 : « Connu comme l’auteur de statistiques sur l’agriculture ou l’industrie, Moreau de Jonnès fut aussi 
un jeune soldat d’artillerie de marine, qui participa à la guerre des Antilles et un conteur assez proche par sa verve 
de Marbot et d’Alexandre Dumas. Sur Fort-de-France et Saint-Pierre en 1802 (ch. XVII-XVIII) on trouvera d’utiles 
indications ainsi que sur la rupture de la paix d’Amiens. Le récit s’arrête en 1805. »
« Il raconte dans ses souvenirs divers épisodes de l’histoire parisienne : les Tuileries en 1791, le champ de Mars le 
17 juillet de la même année, la journée du 10 août 1792. Volontaire en 1792 dans le bataillon d’Ille-et-Vilaine, il se 
retrouve à Brest puis à Toulon, à l’affaire de Quiberon, puis aux Antilles et dans l’expédition d’Irlande. » (Fierro, 1075).
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686- MORVAN (J.). Le Soldat impérial, 1800-1814. Paris, Plon, 1904, 2 vol. in-8, VII-520 pp. et 525 pp., demi-
chagrin basane aubergine, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Cachet. Dos passé, papier un peu 
jauni. (732). {200455} 300 €

Le meilleur ouvrage sur tous les aspects de la vie et de la carrière du soldat : le recrutement, le matériel, l’instruction, la 
solde, l’administration, la vie en campagne, la bataille, etc. 

687- NABONNE (Bernard). Bernadotte. Paris, Albin Michel, 1940, in-8, 376 pp., 16 planches, percaline verte, 
premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). 
{201034} 30 €

688- NEMOURS (Alfred-Auguste). Histoire de la captivité et de la mort de Toussaint-Louverture. Notre 
pèlerinage au fort de Joux. Avec des documents inédits. Paris, Berger-Levrault, 1929, in-8, VI-320 pp., 
frontispice, 5 planches, demi-percaline rouge (reliure de l’époque). Cachets (annulés). {200517} 120 €

689- [NORTHUMBERLAND] - BORJANE (H.). Napoléon à bord du Northumberland. Témoignages réunis 
et traduits. Paris, Plon, 1936, in-12, XVI-254 pp., illustrations h.-t. dont une carte, demi-basane verte, dos à 
nerfs orné, couv. cons. (reliure de l’époque). Dos passé. Ex-libris Marcel Blazy. (771). {201065} 70 €

Réunion de quatre témoignages : Les notes de Lyttelton, le journal de bord de Glover (Tulard, 633), une lettre du 
capitaine du Northumberland Ross et les lettres du docteur Warden.

690- OKUNEV (Nikolaï Aleksandrovitch). Considérations sur les grandes opérations de la campagne de 1812 
en Russie. Des mémoires sur les principes de la stratégie ; de l’examen raisonné des propriétés des trois 
armes ; et d’un mémoire sur l’artillerie. Nouvelle édition augmentée de l’Histoire de la campagne de 1800 en 
Allemagne et en Italie, par Bulow ; et terminée par le Précis de la même campagne dans la Souabe, la Bavière 
et l’Autriche, traduit de l’allemand, par Ch.-L. Sevelinges. Bruxelles, Petit, 1841, gr. in-8, 451 pp. sur deux 
colonnes, 3 pl. dépl., demi-basane bleu nuit, dos lisse orné, titre doré (rel. de l’époque). Rousseurs Coiffes 
usagées, mors frottés. (782). {200796} 250 €

691- [ORGANISATION DES CULTES] - BONAPARTE (Lucien). Rapport sur l’organisation des cultes, fait 
au nom du tribunal, dans la séance du 18 germinal an 10. Paris, Imprimerie Nationale, Germinal an 10, in-8, 
20 pp. La page 4 est légèrement froissée. {201226} 50 €

Non cité par Martin & Walter. Tourneux, IV, 16003.

Avec trois textes du baron Radet chargé de l’arrestation du Pape
692- PACCA (Cardinal B.). Mémoires du cardinal Barthélemi Pacca, premier ministre de Pie VII, et doyen actuel 

du Sacré-Collège, pour servir à l’histoire ecclésiastique du dix-neuvième siècle ; traduits sur la 3e édition 
italienne ; enrichis d’une notice sur le cardinal Pacca, de nouveaux documents fournis par l’auteur, et de notes 
critiques sur la traduction de M. l’abbé J.**. À Lyon, Chez P. Rusand, 1833, 2 vol. in-8, XII-447 pp. et XVI-
364 pp., portrait lithographié en frontispice (T. I), demi-veau cerise, dos lisses ornés, plaque romantique et 
filets dorés, tranches marbrées (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (652). {200807} 200 €

Tulard, 1111 : « Source capitale pour l’histoire religieuse du XIXe siècle. On n’oubliera pas, en la consultant, l’hostilité 
de Pacca à l’égard de Napoléon. »
Farouchement hostile à Napoléon, Pacca soutint le pape Pie VII. « Le 6 juillet 1809, il est enlevé du Quirinal avec 
Pie VII, puis enfermé dans la prison d’Etat de Fenestrelle (Piémont) jusqu’au 5 février 1813. Il rejoint le pape à 
Fontainebleau le 18 février et soutient sa décision, prise préalablement, de désavouer le projet de concordat que 
Napoléon a arraché au souverain pontife, le 25 janvier précédent. De retour à Rome le 24 mai 1814, il assure l’intérim 
du secrétariat d’Etat de mai 1814 à juin 1815, en l’absence du cardinal Consalvi qui participe au congrès de Vienne » 
(Tulard, Dictionnaire Napoléon).
Cette édition comporte dans la partie Documents historiques du T. I (pp. 390-444) trois textes du baron Radet, 
lieutenant-général de Gendarmerie : une lettre au pape Pie VII, la relation de l’enlèvement du pape et celle de son 
voyage de Rome à la Chartreuse de Florence. 

693- PARQUIN (Denis-Charles). Récits de guerre. Souvenirs, 1803-1814. Dessins de Myrbach, Dupray, Walker, 
Sergent, Roy. Intro. par F. Masson. Paris, Boussod, Valadon & cie, 1892, in-4, VIII-168 pp., 157 ill. in-t., 41 
pl., bradel demi-basane verte à coins, dos lisse orné d’un bicorne sur un N couronné doré (reliure de l’éditeur). 
Mors, coiffes et coins très frottés mais intérieur frais. (692). {200148} 150 €

Tulard, 1117. Un classique de l’historiographie napoléonienne qui fut publié pour la première fois en 1843.

694- PEPE (Général G.). Mémoires, 1783-1846. Publié d’après l’édition originale par L. Mouton. Paris, Perrin, 
1906, petit in-8, VIII-422 pp., demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs (reliure moderne). Exemplaire sans le 
portrait et les planches habituellement présents. Dos légèrement passé. (729). {200986} 80 €
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Tulard, 1133. « Pittoresques souvenirs pleins d’évasion, de complots et d’intrigues amoureuses. Pépé a combattu en 
Calabre sous Joseph et a été officier d’ordonnance de Murat pour lequel il a préparé un débarquement en Sicile. Il 
convient toutefois de ne lui accorder qu’un crédit limité ». 
Ces mémoires concernent essentiellement la guerre en Calabre et le royaume de Naples. 
Fierro, 1145. Bertier, 797.
Edition abrégée (l’édition complète, de toute rareté, a été publiée en 3 volumes).

Un chirurgien lu par un œnologue.
695- PERCY (Pierre-François). Journal des campagnes (1754-1825). Publié d’après les manuscrits inédits avec 

une introduction par M. Émile Longin. Deuxième édition. Paris, Plon, 1904, in-8, LXXVII-537 pp., portrait 
en frontispice, fac-similé dépl., index, demi-maroquin châtaigne, dos à nerfs, couv. conservée, tête dorée 
(Gesnaux). Ex-libris et timbre à sec Pierre Ponnelle. Bel exemplaire. (174). {663350} 250 €

Tulard, 1134 : « L’ouvrage s’ouvre sur la campagne de 1799 ; il se poursuit avec Austerlitz, Iéna, Eylau, Friedland, 
l’Espagne. C’est un document capital pour l’étude de l’organisation du service de santé, des blessures et des épidémies ».
Exemplaire de Pierre Ponnelle qui fonda à Beaune en 1875 une importante maison de négoce de vins de Bourgogne. 
Cette dernière existe toujours.
Percy appréciait-il le bon vin ? Sans aucun doute ; il lui arrive de parler d’une bonne bouteille dans son Journal. 

696- [PETIT (Général)]. Histoire des campagnes de l’Empereur Napoléon en 1805, 1806 et 1807, 1809. Paris, 
Picquet, 1845, 3 vol. in-8, XXXI-512 pp.-J de tables, 520 pp.-I de tables et 523 pp.-N de tables, demi-basane 
cerise à coins, dos à nerfs orné de fleurons dorés Petits frottements sur les nerfs, coins usés, qqs rousseurs. 
(951). {200452} 500 €

Tome 1 : Campagne de 1805, en Bavière et en Autriche. Tome 2 : Campagnes de 1806 et 1807, en Prusse et en 
Pologne. Tome 3 : Campagne de 1809, en Bavière et en Autriche.

697- POUMIES de LA SIBOUTIE (Docteur). Souvenirs d’un médecin de Paris, 1789-1863. Publiés par Mmes 
A. Branche et L. Dagoury ses filles. Introduction et notes par Joseph Durieux. Deuxième édition. Paris, Plon-
Nourrit et Cie, 1910, petit in-8 carré, IX-385 pp., portrait, index, demi-veau moutarde, dos orné à nerfs, aigles 
impériales et filets dorés (rel. moderne). Une déch. angulaire restaurée de manière fruste, fines restaurations 
dans les ff. de table mais bon exemplaire. (151). {10506} 150 €

Tulard, 1181. « On lira les pages relatives au Paris impérial vu par un jeune étudiant en médecine, la vie dans les 
Facultés et les hôpitaux, le siège de 1814. D’une grande richesse documentaire ».
Également excellent pour la période postérieure (Bertier, 827).

698- PRÉCIS de la campagne de 1815 dans les Pays-Bas. Bruxelles, Muquardt, 1887, petit in-8, XV-304 pp., 6 
croquis in-t., demi-veau vert, dos à nerfs orné (rel. moderne). Rousseurs. (765). {200644} 120 €

699- REISET (Lieutenant-Général Vicomte de). Souvenirs, 1775-1836. Publiés par son petit-fils le vicomte de 
Reiset. Paris, Calmann-Lévy, 1899-1901, 3 vol. in-8, XVI-438 pp., 591 pp., 649 pp., portrait-frontispice à 
chaque vol., demi-veau blond, dos à nerfs orné d’aigles dorés, couv. cons. (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(Vit/686). {200044} 600 €

« Quoique peu favorable à la Révolution, Reiset s’engage en 1793, se bat sur le Rhin, en Hollande, en Vendée et en 
Suisse. Il donne aussi quelques indications sur la Révolution en Alsace » (Fierro).
« On trouve dans ces fragments de lettres et de journaux intimes beaucoup de détails curieux sur la cour, les cérémonies 
et certaines campagnes (Iéna, Eylau, l’Espagne) » (Tulard). 
« Après avoir bien servi l’Empire, Reiset se rallie avec plaisir aux Bourbons et les suit à Gand pendant les Cent-Jours. 
Officier supérieur à la Maison militaire du roi, il décrit abondamment la vie à la cour, brosse de nombreux portraits 
et donne quelques indications sur la vie politique. De 1823 à 1828, il commande le corps expéditionnaire français en 
Catalogne. Très bref sur la chute de Charles X, il décrit cependant sa route vers Cherbourg et l’exil » (Bertier).
La partie la plus importante de ces passionnants souvenirs concerne l’Empire.
Fierro, 1238. Tulard, 1226. Bertier, 857.

700- RÉMUSAT (Claire-Elisabeth-Anne Gravier de Vergennes, comtesse de). Mémoires (1802-1808). Publiés 
par son petit-fils Paul de Rémusat. Paris, Calmann Levy, s.d., 3 vol. in-12, 413 pp., 420 pp. et XXIII-416 pp., 
percaline verte, premiers plats de couverture conservés (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (912). {201001} 60 €

Tulard, 1231.

701- RIGAU (Dieudonné). Souvenirs des guerres de l’Empire. Réédition établie et complétée par C. Bourachot. 
Paris, Librairie des Deux Empires, 2000, in-8, 309 pp., nbx fac-similés, percaline bordeaux, couverture 
conservée (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (643). {200953} 40 €
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702- RIVAZ (Charles-Emmanuel de). Mes Souvenirs de Paris (1810-1814). Pub. avec une intro. et des notes par 
M. Salamin. Martigny, Bibliotheca Vallesiana, 1967, petit in-8, 342 pp., index, portrait-frontispice, percaline 
verte (rel. moderne amateur). Les pages 181 à 188 ont été reliées par erreur à l’envers et tête-bêche. Ex-libris et 
cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). {200963} 180 €

Tulard, 1250. « Les souvenirs, qui concerne les conférences franco-valaisannes de Paris, sont l’occasion d’excellents 
portraits de Roederer ou Champagny, et d’un tableau de la capitale à la fin de l’Empire ».
Tiré à 1000 exemplaires.

703- ROBATEL (L.). Mémoires de Louis Robatel (1788-1877), officier valaisan au service d’Espagne, puis de 
France. Pub. par A. Donnet. Martigny, Bibliotheca Vallesiana, 1966, in-8, 294 pp., portrait, index, percaline 
verte (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). {200942} 200 €

Tulard, 1252. « Robatel, d’origine suisse, participe à la bataille de Baylen du côté espagnol, ce qui donne tout son prix 
à la relation. Capturé ensuite par les français et envoyé prisonnier à Macon, il se rallie à Napoléon. Ce Valaisan défend 
ainsi Magdebourg. Il continuera à servir sous la Restauration. Curieuse et attachante relation ».
Tiré à 1000 exemplaires numérotés.

704- ROCCA (M. de). Mémoires sur la guerre des Français en Espagne. Deuxième édition. Genève, Fick, 1887, 
in-8, 404 pp., frontispice, percaline verte (rel. moderne amateur). Des illustrations en photocopie ainsi qu’une 
illustration en couleurs ont été insérées en fin d’ouvrage. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). 
{201067} 200 €

Tulard, 1258.

705- ROCQUAIN (F.). Napoléon Ier et le Roi Louis, d’après les documents conservés aux Archives Nationales. 
Paris, Firmin-Didot, 1875, in-8, CXXVIII-337 pp., percaline caramel, premier plat de couverture conservé 
(rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (911). {200931} 80 €

Contient la correspondance orageuse de Napoléon et du roi de Hollande de 1806 à 1810, date de l’abdication de Louis 
et de la réunion des Pays-Bas au Grand Empire. En raison de leur caractère violent, nombre de ces missives n’ont pas 
été annexées à la grande édition de la Correspondance de l’Empereur parue sous le Second Empire.

706- ROGUET (Michel-Christophe). Mémoires militaires du lieutenant général Comte Roguet (François), 
Colonel en second des Grenadiers à pied de la Vieille Garde, Pair de France. Paris, Dumaine, 1862-1865, 
4 vol. in-8, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné, fer de lycée sur les plats (rel. de l’époque). Dos passé. Bon 
exemplaire. (157). {200145} 1.800 €

Première et seule édition de ces mémoires particulièrement précieux pour l’histoire militaire.
Tulard, 1271 : « La période consulaire est abordée à partir du tome II avec la campagne d’Italie de 1800. Dans ce 
volume, on retiendra la vie de garnison à Paris de 1801 à 1803 (un bal chez Moreau, la formation d’une bibliothèque, 
la garde municipale, la solde, les exercices). Le tome III concerne la formation de la Grande Armée et les campagnes 
de 1805-1809. Le tome IV relate la chute de l’Empire. Peu d’effets de style, une relation précise, sans recherche, des 
événements ». 
« Roguet commence sa carrière militaire en 1792 à Nice, participe en 1793 aux opérations de l’armée du Var et au siège 
de Toulon, puis à partir de 1794, à la guerre en Italie ».(Fierro, 1279).

707- ROMAND (L.-J.). Mémoires de ma vie militaire. 1809-1815. L’extraordinaire odyssée d’un franc-comtois 
dans la tourmente des guerres napoléoniennes. Manuscrit inédit de 1819 recueilli par Melle F. Barthelet. 
Besançon, 1981, in-8, 82 pp., portrait et cartes, basane rouge, dos lisse, premier plat orné, premier plat de 
couverture conservé (reliure amateur). Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. (912). {200935} 50 €

Tulard, 1275 : « Très vivants souvenirs, plein de détails concrets touchant la campagne de 1809, la Bretagne (tableau peu 
flatteur), la guerre maritime dans l’Océan Indien, la campagne d’Allemagne de 1813, les Cent-Jours. A redécouvrir. »

708- ROOS (H.). 1812. Souvenirs d’un médecin de la Grande Armée. Traduits de l’allemand d’après l’édition 
originale de 1832 par Mme Lamotte. Paris, Perrin, 1913, in-12, XXX-258 pp., percaline verte (rel. moderne 
amateur). Rousseurs. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200904} 80 €

Tulard, 1276 : « Ces souvenirs furent publiés en 1832 à Saint-Pétersbourg. Roos appartenait en 1812 au 3e régiment 
de chasseurs à cheval wurtembourgeois, comme médecin. On trouve dans son récit de l’expédition de Russie une 
attachante description de la bataille de Borodino et de l’entrée des Français à Moscou. La deuxième partie relative à la 
retraite n’est pas moins importante. »
Garnier, Supplément…, 1657. Autre édition publiée la même année.

709- SANTINI (Noël). De Sainte-Hélène aux Invalides ou Napoléon Ier prisonnier de Sainte-Hélène. Précis 
des faits mémorables, anecdotiques et historiques pendant sa captivité et son exil jusqu’à sa mort, d’après les 
documents officiels et les manuscrits. Précédés de lettres de MM. le comte de Las Cases, comte Marchand, A. 
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Le Roi, etc. Par J. Chautard. Paris, Chez les Principaux Libraires, s. d., (1854), in-8, (16)-400 pp., front., 10 
planches, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de filets dorés (rel. de l’époque). Cachet sur la page de titre. Le 
portrait est plus court de marges. Bon exemplaire. (765). {200649} 250 €

Tulard, 1317 : « Souvenirs de Santini rédigés par le fils du commandant de l’Inconstant qui ramena l’Empereur de l’île 
d’Elbe. Ces mémoires n’apportent guère de révélations, bien que Santini ait peut-être joué un rôle important dans 
l’entourage de l’Empereur déchu et qu’il ait été le premier à révéler à l’Europe la situation de Napoléon à Longwood. 
Le ton est en général à l’hagiographie. »
Nouvelle édition illustrée, non citée par Tulard.

710- SARRANS (Bernard). Histoire de Bernadotte, Charles XIV-Jean, Roi de Suède et de Norvège, etc. Paris, 
Comptoir des Imprimeurs-Unis, 1845, 2 tomes en 1 vol. in-8, XXXVIII-410 pp. et 430 pp., demi-veau havane, 
dos orné à nerfs, aigles impériales et filets dorés, couv. conservée (rel. moderne). Qqs rousseurs mais bon 
exemplaire. (Vit/860). {94246} 180 €

Si l’auteur se montre assez critique à l’égard de l’attitude de Bernadotte vis-à-vis de la France et de la politique 
napoléonienne, il ne manque pas de souligner les qualités de son gouvernement et la prospérité qu’a connue la Suède 
sous son règne.

711- SARRAZIN (Jean). Histoire de la guerre d’Espagne et de Portugal, de 1807 à 1814. Paris, Dentu, 1814, 
in-8, XVI-404 pp., demi-veau havane, dos lisse orné de filets et d’aigles dorés (reliure moderne). Sans la carte 
dépliante. (765). {200187} 150 €

Edition originale de cette monographie très hostile aux entreprises espagnoles de Napoléon.

712- SAVARY (Anne-Jean-René-Marie). Mémoires du duc de Rovigo pour servir à l’histoire de l’Empereur 
Napoléon. Seconde édition. Paris, Bossange [et] Charles-Béchet, 1829, 8 vol. in-8, env. 460 pp. par vol., demi-
basane cerise, dos lisses ornés, filets et motifs réticulés dorés (rel. de l’époque). Qqs rares rousseurs, petit accroc 
à la coiffe supérieure du tome 6. (175). {143502} 600 €

Tulard, 1322. « Mémoires très importants dont le retentissement fut considérable en raison de la personnalité de 
l’auteur, aide de camp du Premier Consul, mêlé étroitement à l’exécution du duc d’Enghien, ambassadeur auprès du 
Tsar, après Tilsit, successeur de Fouché au ministère de la Police générale en 1810 ».
Sans les gravures en frontispice souvent associées à cette édition.
Bon exemplaire dans une reliure décorative.

713- SCHUERMANS (Albert). Itinéraire général de Napoléon Ier. Préface par H. Houssaye. Deuxième éditon. 
Paris, Jouve et Cie, 1911, grand in-8, IX-464 pp., bradel toile ébène (rel. de l’époque). Traces d’une feuille 
décollée sur le premier contreplat. (779). {149322} 180 €

Un outil documentaire toujours précieux à consulter.

714- [SEGUR (Louis-Philippe de)]. Etiquette du Palais impérial et royal. Année 1806. Milan, Imprimerie et 
fonderie de J. J. Destefanis, avril 1806, in-8, 206 pp., broché sous couverture d’attente de papier rose. (671). 
{200198} 800 €

Un des exemplaires sur grand papier.
Très rare édition italienne de l’Etiquette impériale, qui connut plusieurs publications à l’adresse parisienne de 
l’Imprimerie impériale, depuis la fondation de l’Empire : an XII, 1806, 1808. Notre publication est adaptée aux séjour 
que pouvait faire l’Empereur et Roi d’Italie dans sa seconde capitale de Milan.
Aucun exemplaire au CCF. 

715- SEVESTRE (Emile). L’Histoire, le texte et la destinée du Concordat de 1801. Deuxième édition entièrement 
refondue, contenant tous les documents ayant trait aux rapports de l’Église et de l’État, avec les discussions 
des chambres françaises concernant l’abrogation du Concordat. Paris, Lethielleux, 1905, in-8, XXIV-702 pp., 
broché. (949). {200225} 60 €

716- SOLTYK (Roman). Relation des opérations de l’armée aux ordres du prince Joseph Poniatowski pendant 
la campagne de 1809 en Pologne contre les Autrichiens. Précédée d’une notice sur la vie du prince, enrichie 
de son portrait et d’une carte. Paris, Imprimerie et Librairie militaire de Gaultier-Laguionie, 1841, in-8, [4]-
403-[4] pp., portrait-frontispice, carte dépliante en couleurs, bradel demi-percaline brique marbrée (reliure 
postérieure). Dos en partie décoloré, coupes et coins usés. Rousseurs. Fortes mouillures en début et fin 
d’ouvrage. Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. {201362} 500 €

Relation rédigée sur un ton impersonnel mais que l’on peut, compte tenu de la qualité et du rôle de l’auteur dans cette 
campagne, assimiler à un témoignage direct.



Le Curieux108

CONSULAT - EMPIRE

717- SOULAJON (L.). Les Cohortes de la Légion d’Honneur (1802-1809). Législation. Monographies. Paris, 
Baudouin, 1890, gr. in-8, 298 pp., bradel percaline grise, tête dorée, couv. cons. (Lemardeley). Ex-libris du 
Prince de la Moskowa. (860). {201033} 300 €

Tiré à 200 exemplaires (Davois, III, 177).

« La plus mauvaise langue de l’armée » (J. Tulard)
718- THIÉBAULT (Dieudonné). Manuel des adjudans-généraux et des adjoints employés dans les états-majors 

divisionnaires des armées. A Paris, chez Magimel, An VIII, (1800), in-8, 159 pp., maroquin bleu nuit, dos 
lisse, filets dorés, roulette de perles dorées en encadrement sur les plats, supra-libris sur le premier plat, roulette 
dorée sur les coupes, dentelle intérieure, tranches dorées (rel. de l’époque). Rousseurs. (Bur). {201154}  
 5.000 €

Edition originale rare. 
L’ouvrage de Thiébault apparaît comme une première esquisse du Manuel général du service des états-majors généraux 
et divisionnaires publié en 1813. Il est le résultat de ses réflexions suite à son service durant les campagnes d’Italie de 
1795 à 1800.
Précieux exemplaire du général Masséna avec son supra-libris sur le premier plat.
Thiébault eut un lien direct avec Masséna puisqu’il est à son état-major au siège de Gênes (avril 1800). C’est Masséna 
lui-même qui le nommera généralde brigade le 30 avril 1800.
Bel exemplaire. La provenance est de toute rareté.

719- THIERS (Adolphe). Histoire du Consulat et de l’Empire, faisant suite à l’Histoire de la Révolution française. 
Paris, Paulin, Lheureux, 1845-1862, 20 vol. in-8, nombreuses gravures, demi-chgrin vert, dos à nerfs, filets 
dorés et à froid (reliure de l’époque). {200146} 600 €

Bon exemplaire, sans l’index et sans l’atlas comme le plus souvent.

720- THOURY (Jean-François). Mémoires (1789-1830). Publiés par Charles Boÿ. Paris, Plon, 1895, in-12, VIII-
321 pp., broché. (Vit/771). {201063} 50 €

Tulard, 1418 : « Royaliste, émigré et contre-révolutionnaire, Thoury s’établit à Mittau en 1794. De retour à Paris, il 
donne la description d’une revue passée à Paris par Bonaparte dans la cour du Louvre (pp. 238-239). La médiocrité du 
rôle politique de Thoury, explique l’intérêt un peu mince de ses souvenirs. »
Fierro, 1399. Bertier, 958.

721- VALENTIN (René). Le Maréchal Masséna (1758-1817). Paris, Charles Lavauzelle, 1960, in-8, 338 pp., 
biblio., portrait, 1 planche, 2 fac-similés dont 1 dépliant, 1 planche en couleurs ajoutée en frontispice, 
percaline verte, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques 
Pattyn. (952). {201046} 40 €

722- VALLOTON (H.). Metternich. Paris, Fayard, 1965, in-12, 424 pp., percaline noire (rel. moderne amateur). 
Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. {201041} 20 €

723- VALMY (Duc de). Histoire de la campagne de 1800, écrite d’après des documents nouveaux et inédits. Par 
le fils du général Kellermann. Paris, Dumaine, 1854, in-8, VIII-284 pp., 2 cartes dépl., demi-chagrin vert, dos 
à nerfs (reliure de l’époque). Manque 1 carte. Cachets (annulé). {201585} 150 €

Rédigé par le fils du général Kellermann. Les pages 241 à 284 sont occupées par des pièces justificatives.

724- VALYNSEELE (Joseph). Les Maréchaux du Premier Empire. Leur famille et leur descendance. Avec une 
préface d’Antoine Bouch. Paris, 1957, grand in-8, 334 pp., index, demi-veau bronze, dos orné à nerfs, filets et 
fleurons (aigles impériales) dorés, premier plat de couv. cons. (reliure moderne). Nerfs un peu frottés mais bon 
exemplaire. (131). {3675} 350 €

725- VANDAL (Albert). L’Avènement de Bonaparte. Paris, Plon, 1912, 2 forts vol. gr. in-8, IX-600 et 540 pp., 
tables, demi-chagrin vert à long grain, dos lisse orné, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’époque). Dos insolés. 
(694). {200043} 100 €

726- VANDAL (Albert). Napoléon et Alexandre Ier. L’Alliance russe sous le Premier Empire. Paris, Plon, 1893-
1896, 3 vol. grand in-8, frontispice (T. I), demi-maroquin vert, dos à nerfs, têtes dorées (Thierry). Qqs 
discrètes rousseurs, dos passé au T. III mais bon exemplaire. (718). {94877} 350 €

T. I : De Tilsit à Erfurt. T. II : 1809. Le second mariage de Napoléon. Déclin de l’Alliance. T. III : La Rupture.
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Les dessous de l’affaire Maubreuil
727- VILLIAUME (Claude). Villiaumé, sommeillant à Charenton, suivi du réveil de M. Villiaume et de sa rentrée 

dans le monde. Charenton, chez l’auteur, Paris, chez son épouse [imprimerie de Mad. Vve Cussac], 1818, in-8, 
xvj-315 pp., les pp. 257-272 ne furent pas imprimées et ne se présentent dans aucun exemplaire, toile noire 
modeste, dos lisse, pièce de titre (rel. de la fin du XIXe s.). Une charnière fendillée. (782). {200766} 200 €

Unique édition de ces Mémoires très rares d’un interné professionnel …
Né à Charmes, Claude Villiaume (1780- ?), ancien soldat de la Révolution et du Consulat, fut interné à partir de 1803 
à Bicêtre, au Temple, puis à Charenton, pour signes manifestes de démence, ce que la lecture de sa prose confirme 
d’ailleurs amplement. Evadé après 32 mois de détention, il revint à Paris, y circula librement huit mois, puis fut arrêté 
de nouveau, et envoyé à Troyes. De retour à Paris, il créa en 1811 la première agence matrimoniale de la capitale (elle 
est décrite aux pp. 273-315). Réinterné en 1814 pour avoir conçu le projet de s’emparer de Napoléon, il s’évada en 
1815, entra en contact avec le fameux Maubreuil (qui avait été un des clients de son agence matrimoniale) et s’aboucha 
avec lui pour assassiner Napoléon … Il se serait rendu à Gand, aurait assisté à la bataille de Waterloo, du moins d’après 
ses dires. Enfin, il fut de nouveau confiné à Charenton en 1817. Ce sont toutes ces aventures rocambolesques que 
narrent les pages de notre livre, et il faut sûrement faire la part du vrai et de l’inventé ; le texte n’en demeure pas moins 
un éclairage des plus curieux d’une part sur la vie des aliénés sous l’Empire, avant les innovations d’Esquirol, d’autre 
part sur l’affaire Maubreuil, qui connut, comme l’on sait, des dévéloppements jusque sous la Monarchie de Juillet, par 
la mise en cause de Talleyrand.
Oberlé, Fous littéraires, 467. Tulard, 1496, cite un opuscule de 1814 sur ses détentions sous l’Empire (Mes détentions 
comme prisonnier d’Etat).

728- WARDEN (Dr). Napoléon jugé par un anglais. Lettres de Sainte-Hélène. Correspondance traduite de 
l’anglais et suivie des lettres du cap de Bonne-Espérance, réponses de Napoléon aux lettres de Warden. Avant-
propos, notes, documents justificatifs et appendice par le Dr Cabanès. Paris, Vivien, 1901, in-8, XV-492 pp., 
portrait, demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure moderne). Dos légèrement passé. (779). {201081} 150 €

Tulard, 1516. Nouvelle édition de ces lettres qui parurent pour la première fois en 1817. Les « Lettres du Cap » forment 
la réfutation par Napoléon lui-même des erreurs du chirurgien.
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729- [ALISSAN DE CHAZET (René-André-Polydore)]. Vie anecdotique de Henri-Charles-Ferdinand-Marie-
Dieudonné d’Artois, duc de Bordeaux, depuis sa naissance jusqu’à ce jour. Souvenirs de Paris, de Saint-
Cloud, de Bagatelle, de Cherbourg, de Lullworth et d’Holyrood, avec portrait et fac simile d’une carte de 
France tracée et coloriée par les prince. Paris, L.-F. Hivert, 1832, in-12, XVI-224 pp., avec un portrait-
frontispice lithographié et un fac-similé dépliant en couleurs, demi-veau havane, dos à nerfs orné de filets, 
guirlandes et fleurons dorés, tranches marbrées (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (942). {200075} 120 €

Unique édition. 
La production de petits ouvrages hagiographiques, outrageusement flatteurs pour les Bourbons, était une spécialité du 
dramaturge Alissan de Chazet (1774-1844).

730- BARTHELEMY (Auguste-Marseille). Némésis, satire hebdomadaire. Paris, Perrotin, éditeur des Douze 
journées de la Révolution, 1832, in-4, [4]-8-420 pp., 8 pp. insérées entre les pp. 128 et 129 (Supplément à 
la seizième livraison), texte dans des encadrements noirs, demi-basane bouteille, dos lisse orné de hachurés 
dorés et de fleurons à froid, coins en vélin vert (reliure de l’époque). Manques de cuir aux deux coiffes, coupes 
frottées. (677). {201143} 500 €

Bien complet des 52 livraisons (27 mars 1831 - 1er avril 1832), du supplément à la seizième (L’Insurrection), et surtout 
du prospectus-spécimen (8 pp. initiales) que l’on ne trouve pas dans tous les exemplaires.
C’est l’édition originale de premier tirage (avec le développement de l’adresse de Perrotin), sous forme de livre, 
de ce périodique politique éminemment satirique, qui fut interrompu par décision de justice. Le poète républicain 
Barthélémy mérite mieux que l’oubli dans lequel il est tombé, et la relecture de nombre de ses féroces compositions (cf. 
Le Chouan) s’impose pour s’imprégner de l’atmosphère politique des débuts de la Monarchie de Juillet ; le seul obstacle 
pour nombre de lecteurs réside dans l’extrême connotation événementielle de la plupart des pièces. A cet égard, une 
édition moderne annotée serait la bienvenue.
Vicaire I, 327. Escoffier, 903.
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731- BIBESCO (Prince Georges). Au Mexique 1862. Combats et retraite des Six Mille. Dessins de P. Jazet. 
Paris, Plon, 1887, gr. in-8, 280 pp., 27 planches et cartes dont certaines doubles, tableau replié, demi-basane 
bordeaux, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos et mors frottés, épidermures, coupes et coins 
abîmés. Cachet (annulé). (950). {200132} 100 €

732- BISMARCK (Otto von). Lettres politiques confidentielles, 1851-1858. Publiées par M. Henri de Poschinger. 
Traduction française par E.-B. Lang. Troisième édition. Paris, Ollendorff, 1885, in-12, X-338 pp., demi-
basane verte, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). Manque à la coiffe, épidermures, coupes et 
coins usés. Cachets (annulés). (945). {200254} 30 €

733- BONALD (Louis-Gabriel-Ambroise de). Réflexions sur le Mémoire à consulter de M. le comte de 
Montlosier. Paris, Beaucé-Rusand, 1826, in-8, [4]-62 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu, 
non coupé. (670). {200191} 150 €

Le chantre du légitimisme et de l’alliance étroite entre le Trône et l’autel ne pouvait laisser passer les accusations mi-
théoriques, mi-personnelles que Montlosier avait semées contre lui dans son fameux Mémoire à consulter, dernière 
grosse bombe anti-jésuitique de la monarchie restaurée.

734- BOSQUET (Maréchal). Lettres (1830-1858). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1894, in-8, VIII-400 pp., front., 
demi-basane brune, dos lisse, filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté, trace d’étiquette au dos. Cachet 
(annulé). {201261} 80 €

735- BROGLIE (Jacques-Victor-Albert de). Souvenirs, 1785-1870. Paris, Calmann-Lévy, 1886, 4 vol. in-8, demi-
chagrin aubergine à coins, dos à nerfs orné de filets dorés (rel. de l’époque). Dos passé. Mors et coins usés. 
Rousseurs. (951). {200209} 250 €

Tulard, 233. « Mémoires écrits sur la fin de sa vie par le duc de Broglie en un moment où l’on voyait le Premier Empire 
à travers le Second et où ses souvenirs étaient très lointains ».
Bertier, 175. « Mémoires d’une très grande utilité pour l’histoire politique de cette période ».

736- [CARICATURES] - Choix de caricatures politiques parues depuis la Révolution de février 1848. Paris, 
Aubert et Cie, s.d., (vers 1849), in-4, 30 planches lithographiées, cartonnage de papier vert, premier plat titré 
et décoré (reliure de l’éditeur). Deux plats détachés. (699). {201185} 400 €

Album peu commun, qui offre un choix parmi les très nombreuses caricatures parues entre février et décembre 1848, 
dont un certain nombre signées de Daumier et de Cham ; les sujets sont variés et concernent tant la politique extérieure 
qu’intérieure. Les têtes de turc les plus récurrentes sont Louis-Philippe, Ferdinand Ier d’Autriche et… Proudhon.

737- [CASTELNAU (H. de)]. Affaire Pierre Bonaparte ou le meurtre d’Auteuil. Paris, Chevalier, 1870, in-12, 
177 pp., ill. in-t. dont 2 portraits, broché. Couverture tachée. Rousseurs. {200616} 60 €

Sur le meurtre du journaliste Victor Noir par Pierre Bonaparte, cousin de Napoléon III.

738- CAUSSIDIÈRE (Marc). Mémoires. Ex-préfet de police et représentant du peuple. Paris, Michel Lévy frères, 
1849, 2 volumes in-8, [2]-300 pp. et [5]-282 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs souligné de filets à froid et 
orné de fleurons dorés (reliure postérieure). Des rousseurs. Légère usure d’usage de la reliure. (736). {201340}  
 200 €

« Mémoires de l’ex-préfet de police, représentant du Peuple en 1848. Écrits en collaboration avec Thoré ». Le Clère, 
190.
Mémoires incontournables d’un républicain, sur la Révolution de 1848 et la Police.

739- [COFFINIERES (Antoine-Simon-Gabriel)]. Réponse à la protestation des exécuteurs testamentaires du 
feu roi Louis-Philippe, contre le décret du 22 janvier. Paris, Typographie Plon frères, s.d., (1852), in-4, 37 pp., 
broché sous couverture imprimée. Dos un peu défraîchi. (663). {200347} 60 €

Edition in-4 qui semble bien avoir précédé la version in-16 que l’on rencontre généralement.
Pour le reste, le texte et le propos sont les mêmes : l’avocat Coffinières (1786-1862) cherche à démontrer l’invalidité de 
l’acte de donation-partage du 7 août 1830 par lequel Louis-Philippe cédait la nue-propriété de ses biens patrimoniaux à 
ses enfants (en-dehors de l’ainé), s’en réservant l’usufruit, pour éviter qu’ils ne fussent confondus avec les biens apanagés 
devant faire retour à la Couronne. Parlant manifestement sur commande, il défend bien évidemment la légalité du 
décret du 10 janvier 1852 qui confisquait tous les biens des Orléans, sans faire de distinction.

740- CONSTANTIN (Jean-Baptiste). Profession de foi d’un ami de Louis le Désiré, ou Réponse à la lettre d’un 
Français au Roi. Paris, Delaunay, Le Normant, Lille, Vanackere, s.d., (1815), in-12, 33 pp., avec un frontispice 
dépliant gravé à la manière noire par Jazet (Louis XVI, Marie-Antoinette et le Dauphin), cartonnage de papier 
bleu, dos lisse, pièce de titre cerise en long (reliure moderne). Bon exemplaire. (827). {201579} 120 €
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Commentaire linéaire d’un écrit critique vis-à-vis de la première Restauration, donné par Jean-Baptiste Constantin, qui 
se présente comme avocat à la Cour royale de Douai, résidant à Lille.
Son identification avec le polygraphe libéral du même nom (1771-1850) est classique, mais ne repose peut-être que sur 
une homonymie, tant les convictions affichées ne semblent pas compatibles. Né à Soissons, ce dernier avait participé 
avec l’armée française aux campagnes contre la Coalition au début de la Première République et, après le traité de Bâle 
entre la France et la Prusse (1795), il s’installa en Belgique. Dans les départements occupés, il pratiqua l’enseignement 
des langues classiques et joua là-bas aussi le rôle de fonctionnaire au service de la France. Après les événements de 1814 
et 1815 et la défaite de Napoléon, il resta encore quelques années hors de France, en travaillant comme journaliste 
libéral aux Pays-Bas. Il rentra dans sa patrie vers la moitié des années 1820 et il y resta durant une décennie.

741- COPIN-ALBANCELLI (Paul-Joseph Copin, dit). Le Drame maçonnique. La Conjuration juive contre le 
monde chrétien. Paris, Renaissance française, Lyon, Emmanuel Vitte, 1909, in-12, 530 pp., broché. (749). 
{200557} 100 €

Edition originale de la seconde partie du Drame maçonnique (la première, Les Sociétés secrètes contre la France, était 
parue en 1908), malgré la mention fictive de la couverture. 
L’ouvrage, qui connut un grand succès éditorial, forme la meilleure synthèse des idées de Copin-Albancelli (1851-
1939), lui-même maçon de 1884 à 1890, et démissionnaire suite à une affaire politique dans la circonscription de 
Verviers. Il sera jusqu’à sa mort un grand dénonciateur du maçonnisme associé dans sa pensée au judaïsme comme 
corrupteurs de la France.

742- COURIER (Paul-Louis). Collection complète des pamphlets politiques et opuscules littéraires. Bruxelles, 
chez tous les libraires, 1826, in-8, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), pages chiffrées 17-18 (table des opuscules), 
puis xix-xxx (Note sur la vie et les écrits de Courier), puis 33-480, avec un portrait-frontispice gravé au trait, 
demi-chagrin noir, dos lisse cloisonné et orné en long, tranches mouchetées de bleu (rel. de l’époque). Qqs 
rousseurs. (942). {200059} 300 €

Edition originale. La pagination aberrante du début de l’ouvrage ne signale aucun manque, mais est la même dans 
tous les exemplaires.
Etant donnée la rareté de la plupart des opuscules de Courier en édition séparée (ils connurent tous un tirage faible), 
cette collective forme toujours le meilleur moyen d’accéder à la production la plus importante de l’auteur, dont le génie 
s’épanouissait davantage sous une forme concise et ramassée.
Vicaire II, 1041.
Bon exemplaire.

743- DELAUNEY (Julien-Félix). Notice sur le maréchal de camp baron Brèche (1780-1861). Paris, Imprimerie 
Nationale, 1892, in-8, 12 pp., portrait-frontispice, demi-percaline grise, premier plat de couverture conservé 
contrecollé sur le plat (reliure de l’époque). Traces blanches sur la reliure, cachets (annulés). (927). {200552}  
 30 €

744- DUCRET (Edouard). Comment se fait la politique. Les dessous de l’affaire Norton. Paris, Chamuel, 1894, 
in-12, [3] ff. n. ch., 288 pp., broché sous couverture factice. (682). {200722} 60 €

Dédié au couple Drumont, l’ouvrage donne de la mystification journalistique connue sous le nom d’ »Affaire Norton », 
la version de l’éditeur de la Cocarde, journal boulangiste dans lequel les « révélations » de l’escroc mauricien Louis-Alfred 
Véron, dit Norton (1850-1894), avaient été accueillies, avant même d’être portées à la tribune de la Chambre par le 
député Millevoye. Edouard Ducret (1854-1900) avait en effet vu dans les imputations de Norton un moyen direct 
de nuire à plusieurs adversaires politiques, dont Clemenceau. Cependant, le procès qui s’ensuivit et lui valut un an de 
prison, mit un terme définitif aux derniers soubresauts du boulangisme. C’est pendant sa détention à Sainte-Pélagie 
que Ducret rédigea cette justification, en prétendant être tombé dans un piège tendu par un « agent international » (au 
service des gouvernements britannique et français).

745- DUTASTA (Henri). Le Capitaine Vallé, ou L’Armée sous la Restauration. Paris, Félix Alcan, 1884, in-12, 
VIII-388 pp., broché, un peu défraîchi. Envoi. (749). {200748} 80 €

Sur Armand Vallé (1785-1822), qui fut convaincu de conspiration contre l’Etat au moment où il était à Toulon et 
cherchait à recruter des volontaires pour la Grèce. Il fut guillotiné le 10 juin 1822. 
Son biographe, Henri Dutasta (1843-1889), fut maire de Toulon, aux tendances fortement anticléricales.
On joint : 4 ff. volants paginés 341-347, et extraits des Variétés révolutionnaires de Marcellin Pellet, concernant Vallé.

746- DUVIVIER (P.). L’Exil du comte Merlin dans les Pays-Bas, 1815-1830. D’après des documents inédits. 
Malines, Godenne, 1911, gr. in-8, 184 pp., portrait-frontispice, 5 planches dont 1 plan sur double page, demi-
percaline noire (rel. de l’époque amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (911). {201074} 60 €

747- [ESCLAVAGE] - L’Esclave nègre, relation intéressante et authentique, en trois parties. Montpellier, Sevalle, 
1817, in-8, [2]-34 pp., cousu, sous couverture d’attente de papier bleu. (c). {165541} 300 €

Rare.
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Il est vraiment très difficile de savoir si cette plaquette, rédigée à la première personne et prêtée à un ecclésiastique 
(vraisemblablement protestant), forme la version romancée d’un authentique témoignage, ou une pure fiction tant les 
éléments concrets dont on dispose sont peu nombreux : pas ou peu de localisation (mais l’action semble se passer dans 
les Amériques), une allusion à un récit qui devait être primitivement en anglais, cela fait peu pour apprécier la qualité 
du récit. Pour le reste, c’est l’histoire édifiante de la conversion et du baptême d’un jeune noir appélé William, enlevé 
en Afrique dans son jeune âge et vendu comme esclave à un officier de marine.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

748- FAY (Ch.). Souvenirs de la guerre de Crimée (1854-1856). Deuxième édition. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 
1889, in-8, XI-363 pp., 1 fac-similé et 3 cartes dépliants, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de fleurons 
dorés (reliure de l’époque). Dos frotté, épidermures, coupes et coins usés. Feuillets brunis. Mouillures en marge 
supérieure. Cachets (annulés). Déchirure au fac-similé. {200052} 80 €

Attaché à la personne du général Bosquet, (…) « nul ne s’étonnera donc si je mets surtout en relief les corps ou les 
hommes avec lesquels j’ai servi, et ne donne qu’un récit plus succinct de ce qu’on fait les autres factions ou les autres 
chefs de l’armée » (extr. de l’avant-propos). Il insiste particulièrement sur la bataille d’Inkermann.

749- FIÉVÉE (Joseph). Correspondance politique et administrative, commencée au mois de mai 1814, et dédiée 
à M. le Comte de Blacas d’Aulps. Paris, Le Normant, 1816-1819, 15 parties en 3 vol. in-8, demi-basane fauve 
moucheté, dos lisse orné, tranches marbrées (rel. de l’époque). Manque la page de titre de la 13e partie. Certains 
coins usés. ex-libris Etienne Teillard. (727). {201284} 1.350 €

Publié sous forme d’une correspondance, l’ouvrage de Fiévée est en réalité un périodique paraissant « dans des limites 
et à des époque indéterminées, pour échapper à la censure » (Hatin).
C’est un ouvrage capital pour l’histoire des idées libérales sous la Restauration.
Très rare complet.
Hatin, 318-320.
Bon exemplaire.

750- FIÉVÉE (Joseph). Histoire de la session de 1815. Paris, Le Normant, 1816, in-8, X-470-(1) pp., demi-basane 
caramel, dos lisse orné, tranches marbrées (rel. de l’époque). Ex-libris Etienne Teillard. (715). {201280} 120 €

751- FIÉVÉE (Joseph). Histoire de la session de 1817. Paris, Le Normant, 1818, in-8, VIII-336 pp., demi-basane 
caramel, dos lisse orné, tranches marbrées (rel. de l’époque). Ex-libris Etienne Teillard. (715). {201283} 120 €

752- FOY (Général). Discours. Précédés d’une notice biographique par M. P. F. Tissot, d’un éloge par M. 
Etienne et d’un essai sur l’éloquence politique en France par M. Jay. Paris, Moutardier, 1826, 2 vol. in-8, 
CXXVI-472 pp. et XXXIX-524 pp., frontispice, fac-similé, index, veau prune, dos à nerfs orné de roulettes et 
filets dorés et à froid, décor de rinceaux à froid en encadrement sur les plats, losange à froid au centre, liseret 
doré sur les coupes, dentelle intérieure dorée, tranches marbrées (Brigandat). (244). {146959} 450 €

Le général Foy défend la gestion de la Légion d’Honneur par la monarchie restaurée.
La contregarde porte le sympathique ex-dono suivant : Cet ouvrage en deux volumes appartient à mon fils Eugène Chanon, 
lieutenant de grenadiers au 30e de ligne, qui je l’espère le conservera toujours. Vannes le 5 janvier 1851. Signé : E. Manon.
Bel exemplaire dans une élégante reliure de Brigandat.

753- FRANCE (Anatole). Le Parti noir. Paris, Société nouvelle de librairie & d’édition, 1904, in-12, 69 pp., demi-
chagrin Bradel brun à coins, tête rouge, couverture conservée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (779). 
{201146} 60 €

Édition originale dont il n›existe pas de grand papier.
Cette petite publication révèle un aspect bien connu, mais pourtant laissé de côté par les thuriféraires d’Anatole France : 
son anticléricalisme très profond. Il s’agit en effet de la publication séparée de la préface qu’il avait donnée au recueil des 
discours du fameux petit père Combes, paru sous le titre bien édulcoré de Une campagne laïque. 

754- GAILLARD (Léopold de). L’Expédition de Rome en 1849, avec pièces justificatives et documents inédits. 
Paris, Lecoffre, 1861, in-8, XVI-523 pp., demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés 
(reliure de l’époque). Dos frotté. Papier bruni, fortes mouillures dans tout l’ouvrage. {201535} 80 €

755- GEOFFROY DE GRANDMAISON (Charles-Alexandre). L’Expédition française d’Espagne en 1823. Avec 
onze lettres inédites de Chateaubriand. Paris, Plon, 1928, in-12, III-273 pp., broché. Couv. brunie. (670). 
{201068} 40 €
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756- [GUICHARD (Auguste-Charles)]. Supplément au Manuel de l’indemnité des émigrés, contenant 
l’ordonnance royale d’exécution de la loi du 27 avril ; des remarques à la suite ; plusieurs solutions sur des cas 
particuliers ; l’ordonnance d’organisation de la commission ; de nouvelles formules, etc., etc. Par M. G…., 
avocat. Paris, Imprimerie Porthmann, 1825, in-8, paginé 65-128, broché sous couverture imprimée. (688). 
{201102} 30 €

Avocat à toutes fins, Guichard (1760- ?) donna plusieurs textes pratiques sur l’application de l’indemnisation des 
émigrés. Ce deuxième supplément (il y en a au moins trois) vient compléter le Manuel de l’indemnité des émigrés, 
des déportés et condamnés, qui devait servir de guide pour les démarches à accomplir en vie de percevoir les sommes 
attribuables.

757- GUIZOT (François). Lettres, à sa famillle et à ses amis. Recueillies par Mme de Witt, née Guizot. Paris, 
Hachette et Cie, 1884, in-12, 438 pp., bradel demi-basane fauve, dos orné de fleurons et de filets dorés, tête 
dorée (reliure de l’époque). Dos passé, coins émoussés. Envoi signé Guizot de Witt. (812). {201327} 70 €

 
758- HUBERT (Ch.). Le Colonel Dominé. Algérie, armée de la Loire, Tonkin, défense de Tuyen-quan (1885). 

Paris, Berger-Levrault, 1938, in-8, 178 pp., portrait-frontispice, carte dépliante, broché. Papier bruni. Cachets 
(annulés). (944). {200623} 70 €

759- [IMAGERIE D’EPINAL] - Char funèbre de Napoléon. Epinal, Pellerin, s.d., (1840), placard in-folio oblong 
de 58 x 46 cm, texte sur trois colonnes, avec une grande gravure en couleurs, en feuille, contrecollée sur papier 
fort moderne. (pf1). {189764} 100 €

La gravure représente le char qui servit à transporter aux Invalides les restes de l’Empereur.

760- LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (Frédéric-Gaëtan de). Vie du duc de La Rochefoucauld-
Liancourt (François-Alexandre-Frédéric). Paris, Imprimerie de A. Henry, 1831, in-8, 108 pp. (les vij premières 
en romain), basane fauve racinée, dos lisse orné de filets, chaînettes et fleurons dorés, pièce de titre brune, 
chaînette dorée sur les coupes, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (676). {201140}  
 600 €

Seconde édition de la toute première biographie posthume du grand philanthrope le duc de La Rochefoucauld-
Liancourt, duc de Liancourt, puis duc de La Rochefoucauld (François XII, à partir de 1792) qui mourut le 27 mars 
1827, donnée par son fils cadet Frédéric-Gaëtan (1779-1863), marquis de Liancourt. Avec, « in fine », une bibliographie 
sommaire des ouvrages du duc. La première édition était parue en 1827.
Relié avec 17 opuscules dont douze émanant du duc lui-même : I. Chambre des Pairs de France. Session de 1815. 
Séance du samedi 27 avril 1816. Opinion de M. le Duc de La Rochefoucauld sur le projet de loi relatif aux finances. 
[Paris], Imprimerie de P. Didot l’aîné, s.d. [1816], 22 pp. - II. Chambre des Pairs de France. Session de 1816. Séance 
du lundi 24 février 1817. Opinion de M. le Duc de La Rochefoucauld sur le projet de loi relatif aux journaux. 
[Paris], Imprimerie de P. Didot l’aîné, s.d. [1817], 14 pp. - III. Chambre des Pairs de France. Session de 1817. Séance 
du jeudi 16 avril 1818. Opinion de M. le Duc de La Rochefoucauld sur le projet de loi relatif aux douanes. [Paris], 
Imprimerie de P. Didot l’aîné, s.d. [1818], 17 pp. - IV. Chambre des Pairs de France. Session de 1818. Séance du samedi 
24 avril 1819. Opinion de M. le Duc de La Rochefoucauld sur le projet de loi relatif aux tabacs. [Paris], Imprimerie 
de P. Didot l’aîné, s.d. [1819], 17 pp. - V. Chambre des Pairs de France. Session de 1818. Séance du jeudi 15 juillet 
1819. Rapport fait à la Chambre par M. le Duc de La Rochefoucauld, au nom d’une commission spéciale, chargée 
de l’examen du projet de loi relatif à l’importation des grains. [Paris], Imprimerie de P. Didot l’aîné, s.d. [1819], 
19 pp. - VI. Chambre des Pairs de France. Session de 1819. Séance du lundi 28 février 1820. Résumé de M. le Duc 
de La Rochefoucauld, rapporteur de la commission spéciale chargée de l’examen du projet de loi relatif aux journaux. 
[Paris], Imprimerie de P. Didot l’aîné, s.d. [1820], 7 pp. - VII. Chambre des Pairs de France. Session de 1819. Séance du 
vendredi 14 juillet 1820. Opinion de M. le Duc de La Rochefoucauld sur la résolution proposée par une commission 
spéciale relativement à l’exercice de la contrainte par corps contre les membres de la pairie. [Paris], Imprimerie de 
P. Didot l’aîné, s.d. [1820], 10 pp. - VIII. Chambre des Pairs de France. Session de 1821. Séance du mardi 5 mars 
1822. Opinion de M. le Duc de La Rochefoucauld sur l’article 17 du projet de loi relatif à la répression des délits 
commis par la voie de la presse, ou par tout autre moyen de publication. S.l.n.d. [Paris, 1822], 11 pp. - IX. Chambre 
des Pairs de France. Session de 1824. Séance du mercredi 5 mai 1824. Opinion de M. le Duc de La Rochefoucauld 
sur le projet de loi relatif au renouvellement intégral et septennal de la Chambre des députés. S.l.n.d. [Paris, 1824], 
27 pp. - X. Chambre des Pairs de France. Session de 1824. Séance du lundi 31 mai 1824. Opinion de M. le Duc de 
La Rochefoucauld sur le projet de loi relatif au remboursement ou à la réduction de l’intérêt des rentes cinq pour 
cent. S.l.n.d. [1824], 17 pp. - XI. BERVILLE (Albin de) : Rapport fait à la Société de la morale chrétienne, au nom de 
la commission chargée de l’examen du concours sur l’exercice de la liberté religieuse. [Paris], Imprimerie de A. Henry, 
s.d., 15 pp. Le duc avait été l’un des fondateurs de cette société, à laquelle son fils cadet participa également comme 
présisent. - XII. Chambre des Pairs de France. Session de 1825. Séance du samedi 12 février 1825. Opinion de M. le 
Duc de La Rochefoucauld sur le projet de loi relatif au sacrilège. [Paris], Imprimerie de Jules Didot aîné, s.d. [1825], 
8 pp. - XIII. Statistique industrielle du canton de Creil, à l’usage des manufactures de ce canton. Senlis, Tremblay, 
1826, [4]-110 pp. - XIV. Société de la paix fondée à Londres en 1816. Londres, 1846, 19-4-4-16 pp. - XV. Société de 
la morale chrétienne. Des Circonstances atténuantes depuis la loi du 28 avril 1832. [Paris], Imprimerie de Maulde et 
Renou, s.d. [1832], 15 pp. - XVI. Société de la morale chrétienne. Comité de la paix. [Paris], Imprimerie de A. Henry, 
s.d., 20 pp. - XVII. LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (Gaëtan de) : Notice historique sur la vie de William 
Wilberforce, membre du Parlement. Paris, Imprimerie de A. Henry, 1833, 23 pp. Le marquis de Liancourt fit partie 
l’année suivante des fondateurs de la Société pour l’abolition de l’esclavage.
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761- LEBRUN (L.-B.-J.). Souvenirs des guerres de Crimée et d’Italie. Avec quatre cartes. Paris, E. Dentu, 1889, 
in-12, [6]-336 pp., 4 cartes dépliantes, demi-basane blonde, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). 
Dos frotté, manque à la coiffe, mors supérieur abîmé, manque de papier sur le premier plat, coupes et coins 
usés. Cachet (annulé). (655). {199511} 80 €

Edition originale.
Officier d’Empire, Barthélémy L. J. Lebrun (1809-1889) est auteur de nombreux ouvrages.
Peut complèter utilement Guillemin et Rousset sur la fameuse campagne d’Orient.

762- LEBRUN (L.-B.-J.). Souvenirs militaires, 1866-1870. Préliminaires de la guerre. Missions en Belgique et à 
Vienne. Paris, Dentu, 1895, in-8, 332 pp., demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés 
(reliure de l’époque). Coupes et coins abîmés. {201566} 70 €

763- MAHUL (Alphonse). Annuaire nécrologique, ou Complément annuel et continuation de toutes les 
biographies, ou dictionnaires historiques ; contenant la vie de tous les hommes remarquables par leurs actes 
ou leurs productions, morts dans le cours de chaque année, à commencer de 1820. - Orné de portraits. Année 
1824. Paris, Ponthieu, décembre 1825, in-8, vij-429 pp., texte sur deux colonnes, un f. n. ch. de prospectus, 
avec 4 portraits gravés au trait (le Prince Eugène, Girodet, Louis XVIII et Pie VII), veau havane, dos lisse 
cloisonné en long et orné d’un semis géométrique doré, pièce de titre fauveencadrement de double filet doré 
et de guirlande à froid sur les plats, tranches marbrées (reliure de l’époque). Petits frottements sur les mors. Bon 
exemplaire. (1080). {201549} 120 €

Cet ouvrage au mérite évident est à considérer comme un périodique : il parut sans interruption de 1821 à 1830, 
prenant en charge à chaque fois les morts de l’année précédente. Il est divisé en deux parties (française ; étrangère).
Jacques-Alphonse Mahul (1795-1871) était un journaliste et militant libéral, tout en poursuivant à partir de 1835 une 
carrière préfectorale. 
Exemplaire de Marmaduke Langley (1777-1851), avec vignette ex-libris héraldique contrecollée sur les premières 
gardes.

764- MÉRIMÉE (Prosper). Etudes de littérature étrangère et comparée. Lettres à Fanny Lagden. Texte anglais et 
traduction, publiés d’après le manuscrit original appartenant à Edouard Champion. Par Georges Connes et 
Pierre Trahard. Paris, Boivin et Cie, s.d., (1938), in-8, XXII-281 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné de 
fleurons dorés, tête dorée (reliure de l’époque). (811). {201278} 100 €

Edition originale. 
L’Anglaise Fanny Lagden fut, avec sa soeur, dans l’intimité de Mérimée durant plus de trente ans. Après avoir été un 
temps sa maîtresse, elle joua le rôle de son intendante. Ces lettres de Mérimée écrites en anglais sont surtout d’ordre 
domestique, même si parfois, Mérimée évoque quelques anecdotes. Les lettres sont en anglais avec la traduction en 
regard. Elles débutent en 1837 pour s’achever en 1869.
Fanny Lagden est enterrée auprès de Mérimée, au cimetière de Cannes.

765- MOLLIN (Jules-Henri). La Vérité sur l’affaire des fiches. Paris, Librairie universelle, s.d., (1905), in-12, 
X-[2]-255 pp., avec 14 portraits hors-texte, dont un en frontispice, des fac-similés dans le texte et 3 fac-similés 
à double page hors-texte, demi-basane verte, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos et plats 
frottés, épidermures, coupes et coins abîmés. Papier bruni. Cachets (annulés). {200581} 60 €

Témoignage évidemment essentiel sur ce scandale qui fut une des conséquences immédiates de l’Affaire Dreyfus dans 
l’armée : Henri Mollin (1867- ?), gendre d’Anatole France, avait été spécialement choisi par le général André pour 
devenir son officier d’ordonnance quand il devint lui-même ministre de la Guerre, en 1900, avec pour principale 
mission d’épurer le personnel anti-républicain des forces armées. C’est bien sûr son républicanisme affiché qui valut à 
Mollin cette confiance, et non ses capacités intellectuelles, uniformément jugées en-dessous du médiocre. Aussi, quand 
cet homme obsédé par l’idée d’un complot « jésuitique » au sein de l’Etat-major fut choisi en plus comme secrétaire 
général du petit comité de la rue Saint-Dominique qui s’occupait, sous l’autorité du général Percin, chef de cabinet du 
ministre, de ficher les officiers en fonction de leurs opinions politiques et religieuses, tous les ingrédiens d’un scandale 
et d’une divulgation publique furent réunis dès les années 1900-1902, d’autant que les maladresses des militaires dans 
leurs relations avec le Grand Orient (principal pourvoyeur des renseignements) confinaient à la naïveté. 
Lispschutz, 319.

766- MONTALEMBERT (Charles de). Du Devoir des catholiques dans la question de la liberté d’enseignement. 
Paris, au bureau de l’Univers, novembre 1843, in-8, 77 pp., broché sous couverture imprimée. Rousseurs. 
(688). {201101} 60 €

En raison de sa gande diffusion, c’est le périodique ultramontain L’Univers qui, en dépit de la différence d’orientation 
de Veuillot, avait été choisi par Montalembert, alors député, pour lancer sa grande campagne en faveur de la liberté 
d’ouvrir des écoles secondaires en dehors du monopole universitaire, soit la grande affaire de sa vie publique. 
A la suite : VEUILLOT (Louis) : De l’Action des laïques dans la question religieuse (réponse à La Presse). Paris, au 
bureau de l’Univers, 1843, 24 pp.
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767- ORLÉANS (Duchesse d’). Lettres originales de Madame la duchesse d’Orléans, Hélène de Mecklenbourg-
Schwerin et souvenirs biographiques recueillis par G. H. de Schubert. Seule édition française autorisée par 
l’auteur. [Traduction et préface de C.-F. Girard]. Genève, Georg, Paris, Magnin, Blanchard et Cie, 1859, 
in-8, X-251 pp., portrait (sous serpente) en frontispice, demi-maroquin rouge, dos orné à nerfs, caissons et 
couronnes dorés, tranches marbrées (rel. de l’époque). Qqs rares rousseurs. Ex-libris Théodore Lefèvre. Bon 
exemplaire. (770). {201073} 120 €

Hélène de Mecklembourg (1814-1858) épousa en 1837 Ferdinand, duc d’Orléans, fils aîné du roi Louis-Philippe. Ils 
eurent deux fils : le comte de Paris (1838-1894) et le duc de Chartres (1840-1910).

768- [PETRUS-BOREL (Pierre-Joseph Borel, dit)]. L’Obélisque de Louqsor. S.l. [Paris], s.d., (1836), in-8, 
paginé 223-237, demi-chagrin maroquiné brun à coins, dos lisse orné de filets dorés, tête dorée (rel. de la fin 
du XIXe s.). Bel exemplaire. (723). {200531} 120 €

De toute rareté. 
Extrait d’amateur reprenant l’article donné par Petrus Borel dans le tome XIII du recueil Paris ou Le Livre des cent et un, 
avant même la parution du tiré-à-part (qui porte l’adresse de la veuve Dondey-Dupré).
Il s’agit d’une critique assez énergique du transfert de l’obélisque de Louxor et des frais engagés à cette occasion, mis 
en parallèle avec l’état de négligence et de délabrement des monuments nationaux. La pièce offre un témoignage assez 
précoce de la sensibilité alors nouvelle à l’égard du patrimoine construit.
Ex-libris George Hugnet.
Vicaire I, 863-864 (pour le tiré-à-part).

769- [PLACARD] - Fêtes des 10, 11 et 12 mai en l’honneur de la bénédiction et de la distribution des aigles au 
Champ-de-Mars, par le Prince Louis-Napoléon Bonaparte, Président de la République Française. Lyon, Ballay 
aîné et Marius Conchon, Paris, Durand, s.d., (1852), grand placard in-folio de 45 x 56 cm, texte sur quatre 
colonnes, sommées d’une grande vignette gravée représentant la remise des drapeaux, en feuille. Des bords un 
peu ébarbés. (PP2). {189762} 200 €

Tout à son projet de restauration impériale, le neveu voulut imiter l’oncle, avant même d’avoir procédé au changement 
officiel de régime. Les 10-12 mai 185l, sur le Champ-de-Mars, qui n’était encore qu’un vaste terrain de manœuvres 
destiné aux exercices militaires, on dressa une tribune surmontée d’un baldaquin pour la messe, alors qu’en face, à 
l’entrée de l’Ecole militaire richement décorée, sous un portique qui rappelle ceux qui ont été montés sous le premier 
Empire pour les mêmes cérémonies, le Prince-Président procéda à la bénédiction et la distribution des nouveaux 
drapeaux. 

770- [PLACARD] - Programme officiel des fêtes et cérémonies qui auront lieu dans Paris, le 4 mai, pour la 
célébration du 3e anniversaire de la proclamation de la République. Paris, Imprimerie de Beaulé, se vend chez 
Boucquin, s.d., (1851), grand placard in-folio de 44 x 55 cm, exte sur 3 colonnes, avec une grande vignette 
emblématique de la République, en feuille. (PP2). {189761} 250 €

Dernière célébration de cette fête, la plus éphémère de nos fêtes nationales. - La Deuxième République avait en effet 
été proclamée deux fois : la première, le 24 février 1848 par Alphonse de Lamartine, vers 15 h ; et la seconde le 4 mai 
1848, par l’Assemblée Constituante issue des élections du 23 avril. C’est cette seconde date qui sera retenue pour la 
célébration officielle du nouveau régime, et elle fut commémorée en 1849, 1850 et 1851 seulement.

771- [PLACARD] - Programme officiel des fêtes et cérémonies qui auront lieu dans Paris, le 4 mai, pour la 
célébration du 3e anniversaire de la proclamation de la République. [Paris], Boucquin, s.d., (1851), grand 
placard in-folio de 45 x 55 cm, texte sur deux colonnes, avec 5 gravures (le Grand Condé, Jeanne d’Arc, Jean 
Bart, la Colonne de Juillet, Ney, Kléber), en feuille. (PP2). {189758} 250 €

Dernière célébration de cette fête, la plus éphémère de nos fêtes nationales. - La Deuxième République avait en effet 
été proclamée deux fois : la première, le 24 février 1848 par Alphonse de Lamartine, vers 15 h ; et la seconde le 4 mai 
1848, par l’Assemblée Constituante issue des élections du 23 avril. C’est cette seconde date qui sera retenue pour la 
célébration officielle du nouveau régime, et elle fut commémorée en 1849, 1850 et 1851 seulement.

772- [POURRET DES GAUDS (A.)]. Le Pèlerinage d’Holy-Rood, ou Le Récit et le rêve. Par M. B. D. P***. Avec 
portrait et fac-simile. Paris, J.-G. Dentu, 1832, in-8, titre, 70 pp., avec une planche sous serpente, demi-basane 
verte à coins, dos à nerfs orné de guirlandes et fleurons dorés, encadrement de simple filet et guirlande dorés 
sur les plats de toile gaufrée, ranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos très frotté. Ex-libris Des Livres de 
Mr P. S. A Paris. (696). {200896} 400 €

Unique édition de ce récit romancé, qui rentre dans un genre à part, que l’on pourrait appeler « pèlerinages légitimistes » 
et qui consiste en compte-rendus généralement dythirambiques de visites effectuées de 1830 à 1883 auprès de la 
branche aînée des Bourbons en exil, et spécialement du duc de Bordeaux. Cet exercice permit à maints Français par 
ailleurs farouchement casaniers de découvrir maints lieux exotiques, dont l’Ecosse et l’Autriche.
L’auteur est par ailleurs peu connu, sauf pour les critiques éreintantes qu’il essuya régulièrement à la parution de ses 
romans (Adhémar et Théodeberge, Le Commandeur d’Argental) ; il faut dire qu’avec des métaphores d’une légèreté 
souveraine comme ces « mères offrant à leurs enfants la coupe arrondie du banquet maternel », on mérite amplement les 
verges dont on vous bat …
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Relié avec 23 autres pièces sur la Révolution de juillet 1830 et ses suites : I. Lettre de S.A.R. Madame, Duchesse 
de Berry, à Madame la Dauphine. Marseille, Imprimerie de Marius Olive, s.d. [1832], un f. n. ch. Vraie ou supposée, 
la missive se veut l’écho des souffrances de la princesse incarcérée à Blaye après son équipée vendéenne. Un autre 
exemplaire est relié après la pièce VII. - II. TOCQUEVILLE (Hervé-Louis-François-Joseph Clérel de) : Pétition aux 
deux chambres, relative à Mme la Duchesse de Berry. Paris, Dentu, 1832, 16 pp. - III. Chant de guerre dédié aux 
armées de France et de la foi par la Société royaliste des XXIX, réunie en banquet le 3 mai 1823, en l’honneur du double 
anniversaire de l’entrée du Roi, et de S.A.R. Monseigneur le Duc de Bordeaux. Paroles de Lestrade et Vial. Musique 
de Noyrigat père. [Paris], Janet et Cotelle, s.d. [1823], [2] ff. repliés de musique notée. - IV. [SALA (Adolphe) : ] Dix 
jours de 1830. Souvenirs de la dernière révolution ; par A.S…., officier d’infanterie de l’ex-garde royale. Deuxième 
édition revue et augmentée. Paris, L.-F. Hivert, 1831, 132-[4] pp. Nouvelle édition de l’un des témoignages les moins 
courants sur les journées de juillet 1830. Adolphe Sala, né en 1802, donne un récit circonstancié des combats auxquels 
il participa comme officier d’infanterie de la Garde Royale, avant d’accompagner Charles X jusqu’à Rambouillet. 
Bertier, 902. - V. PORTALIS (Joseph-Marie) : Chambre des Pairs. Séance du 24 décembre 1831. Discours sur le 
projet d’article destiné à remplacer l’article 23 de la Charte constitutionnelle. [Paris], A. Pihan Delaforest, s.d. [1831], 
38 pp. Sur l’hérédité de la Pairie. - VI. DEPASSE (A.) : Le Petit-exilé. Paris, Imprimerie de G.-A. Dentu, s.d. [1832], 
19 pp., [5] ff. n. ch. Un combattant de juillet pleure l’exil d’Henri V, ou comment la politique n’a rien à voir avec 
la rationalité … - VII. DESMARAIS (Cyprien) : Juillet 1830 et juin 1832. Faisant suite aux brochures publiées par 
le même sur L’Emancipation des communes et la nécessité du vote général. Paris, Dentu, juillet 1832, 20 pp. - VIII. 
[BERARD (Pierre-Clément) : ] Cancans à Sainte-Pélagie. [Paris], G.-A. Dentu, s.d. [1831], 8 pp. - IX. [BERARD : 
] Cancans fuminans. [Paris], G.-A. Dentu, s.d. [1831], 8 pp.- X. [BERARD : ] Cancans sérieux. [Paris], G.-A. Dentu, 
s.d. [1831], 8 pp.- XI. [BERARD : ] Cancans flétrissans. [Paris], G.-A. Dentu, s.d. [1831], 8 pp.- XII. [BERARD : ] 
Cancans décisifs. [Paris], G.-A. Dentu, s.d. [1831], 8 pp.- XIII. [BERARD : ] Cancans inflexibles. [Paris], G.-A. Dentu, 
s.d. [1831], 8 pp.- XIV. [BERARD : ] Cancans persévérans. [Paris], G.-A. Dentu, s.d. [1831], 7 pp. - XV. [BERARD : 
] Cancans véridiques. [Paris], G.-A. Dentu, s.d. [1831], 8 pp. - XVI. Louis-Philippe aux Tuileries, ou Révélation des 
véritables motifs qui ont décidé ce prince à choisir cette résidence. Lettre d’un Parisien à un ami de province. S.l.n.d. 
[1831], 16 pp. - XVII. Mémoire pour le sieur Bourlet d’Amboise, agronome (…) contre le sieur Guérin, pharmacien, 
et le sieur Hulot, son prête-nom. [Paris], Imprimerie de Goetschy, s.d. [1829], 24 pp. - XVIII. ROBERT (Arnault) : 
Explication du Tableau chronologique de l’histoire générale des peuples et de leurs cultes. S.l.n.d. [1831], 16 pp. - 
XIX. ROCH (Eugène) : L’Observateur des tribunaux, pour servir à l’étude des passions, des moeurs et de l’histoire. 
[Paris], Imprimerie de Auguste Mie, s.d., 3 pp. Prospectus. - XX. Publication nouvelle de la maison Ladvocat. Les 
Cent-et-une nouvelles nouvelles des Cent-et-un, ornées de cent-et-une vignettes (…). Paris, Ladvocat, 1833, 8 pp. 
Prospectus. - XXI. Observations sur le choléra-morbus, recueillies et publiées par l’ambassade de France en Russie. 
Paris, Moutardier, octobre 1831, 55 pp. - XXII. Instruction populaire sur les principaux moyens à employer pour 
se garantir du choléra-morbus, et sur la conduite à tenir lorsque cette maladie se déclare. [Paris], Everat, s.d. [1831], 
14 pp. - XXIII. Intendance sanitaire. Nancy, Imprimerie de Richard Durupt, s.d. [1831], un f. n. ch. 

773- PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Du Congrès de Vienne. Seconde édition. À Paris, chez Deterville 
[et] Delaunay, 1815, 2 tomes en 1 vol. in-8, XIX-274 pp. et 267 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné, filets 
et fleurons dorés, pièce de titre, tranches citron mouchetées de gris (rel. de l’époque). Dos, coiffes et mors un 
peu frottés, qqs piqûres, discrète mouillure angulaire sur qqs ff. (860). {133330} 150 €

Le célèbre abbé loue les vertus du nouvel équilibre européen.

774- REISET (Tony-Henri-Auguste de). Marie-Caroline, Duchesse de Berry. 1816-1830. Paris, Goupil & Cie, 
Manzi, Joyant & Cie, 1906, grand in-4, [4]-237 pp., 1 portrait (en couleurs) en frontispice et 42 planches 
(dont de nombreux portraits, l’un en couleurs) en héliogravure sous serpentes légendées de rouge, vignettes 
in-t. (en-têtes et culs-de-lampe) également sous serpentes légendées, demi-maroquin bleu roi à coins, dos orné 
à nerfs soulignés d’un filet doré, caissons et fleurons dorés, tête dorée, dos et couv. conservés (Em. Babouot). 
Dos un peu passé, 3 pl. un peu roussies, fines usures aux coins. (408). {200967} 500 €

Somptueux ouvrage, tiré à 800 exemplaires numérotés sur papier vélin de Rives, celui-ci sans numéro mais avec la 
mention « Offert ».
L’ouvrage est demeuré le grand classique sur la vie publique de la Duchesse de Berry : Tony-Henri-Auguste de Reiset 
(1858-1925) a beaucoup publié sur les figures de la Restauration, notamment féminines.
Bel exemplaire.

775- [REVOLUTION DE 1830] - Conséquences de la Révolution de Juillet. Paris, Ledoyen [Imprimerie de 
Guiraudet], 1831, in-8, 27 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (c). {200630} 60 €

Demeuré anonyme, l’opucule insiste sur la séparation absolue des pouvoirs qu’il croit inscrite dans la logique de la 
révolution.

776- RICHEMONT (Louis-Auguste Camus de). De la Situation politique de l’Europe, et des intérêts de la 
France. Paris, Levavasseur, août 1829, in-8, [4]-IV-112 pp., broché sous couverture imprimée de l’éditeur. 
Condisciple de Desaix à l’Ecole d’Effiat, Louis-Auguste Camus de Richemont (1771-1853) avait fait une 
brillante carrière pendant la Révolution et l’Empire, sur la plupart des théâtres militaires ouverts par la France. 
Mais la Seconde Restauration le plaça en demi-solde, ce qui le renvoya à la vie privée jusqu’à son élection 
comme député de l’Allier (Montluçon) en 1827. Il siégea du côté gauche et se rallia à la Monarchie de Juillet. 
En matière de politique extérieure, il eut continuellement une position très indépendante, qui le mena à 
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s’opposer à l’Entente cordiale avec l’Angleterre. Exemplaire d’Etienne-Félix Hénin de Cuvillers (1755-1841), 
qui s’était également illustré dans l’armée impériale, avec ex-libris manuscrit sur les premières gardes. (661). 
{200367} 100 €

777- ROMIEU (François-Auguste). Le Spectre rouge de 1852. Paris, Ledoyen, 1851, in-12, VII-100 pp., demi-
veau violine, dos lisse, filets dorés (reliure de l’époque). Rousseurs. Bel exemplaire. (679). {200861} 150 €

Edition originale : l’ancien préfet Romieu (1800-1855) y annonce la proximité de la révolution sociale en des termes 
apocalyptiques, qui étaient bien dans le genre de l’époque. A sa manière, c’est une illustration saisissante de la peur qui 
pénétra les « bien-pensants » après les journées de juin.

778- SARRAN (Jean-Raymond-Pascal). Appel d’intérêt public au gouvernement contre le ministère. Paris, J. G. 
Dentu, 1824, in-8, [4]-VII-264 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, coins en vélin, 
tranches citron (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (951). {200589} 150 €

Sarran (1780-1844) fut un des publicistes ultra les plus célèbres ; il attaque ici le « système » de balance entre les partis 
dans la mise en oeuvre des ministères successifs depuis 1815.
Relié avec : MONTLOSIER (François-Dominique de Reynaud de) : Pétition à la Chambre des Pairs, précédée de 
quelques observations sur les calamités, objet de la pétition ; pour faire suite au Mémoire à consulter. Paris, Ambroise 
Dupont, Moutardier, Baudouin frères, 1827, [4]-184 pp. 
Reprend les thèmes de la « défense religieuse » contre les Jésuites et l’ultramontanisme.

779- SEGUIN (Armand). Du Projet de remboursement ou de réduction des rentes. Quatrième édition. Paris, 
Guiraudet et Gallay, avril 1824, in-8, 238 pp., un f. vierge, [2] ff. mal chiffrés de table, demi-basane fauve, dos 
lisse orné de filets et larges fleurons dorés, coins en vélin, tranches citron (reliure de l’époque). Bon exemplaire. 
(951). {200590} 300 €

Le chimiste et médecin Armand-Jean-François Seguin (1767-1835, qui donna son nom à l’actuelle Île-Seguin, où il 
avait installé une manufacture) fut aussi, en raison de l’importante fortune amassée par son activité de fournisseur aux 
armées, un homme d’affaires et financier (il fut l’un des banquiers de Bonaparte sous le Consulat). 
Relié avec 8 opuscules sur le même sujet (et l’indemnité aux émigrés) : I. PELEGRIN (P.) : Du Projet de réduction 
des rentes françaises, où l’on démontre que cette mesure n’est ni légale, ni profitable, ni nécessaire ; suivi d’un plan 
de degrèvement de soixante millions par an sur les contributions, et de la création d’un fonds destiné à fermer les 
dernières plaies de la révolution. Paris, Delaunay, avril 1824, 66 pp. - II. MALBOUCHE (Justin-Fortuné) : Opinion 
sur le remboursement de la rente. Paris, Imprimerie de Gaultier-Laguionie, 1824, [4]-26 pp. - III. Lettre à M. le 
comte de ***, Pair de France, sur le projet de loi relatif à la réduction des rentes. Par l’auteur de La Politique de M. de 
Villèle, et de la Lettre sur la septennalité. Paris, J. G. Dentu, 1824, 65 pp. - IV. De la Réduction des cinq pour cent, 
et de la facilité d’acquitter les dettes provenant des confiscations. Paris, Rapilly, Dondey-Dupré, 1824, 36 pp. - V. 
MOSBOURG (Jean-Antoine-Michel Agar, comte de) : Lettre à Son Excellence le comte de Villèle, ministre des 
finances, président du Conseil des ministres, etc., etc., sur le projet de remboursement ou de réduction des rentes. 
Paris, Delaunay, 1824, [4]-27 pp. - VI. Réponse au discours de S. Ex. M. le comte de Villèle, ministre des finances, 
sur le projet de remboursement des rentes. Paris, Imprimerie d’Hippolyte Tilliard, 1824, 23 pp. - VII. DU PLESSIS 
DE GRENEDAN (Louis) : Discours à la Chambre des Députés, sur le projet de loi proposé le 3 janvier 1825, afin 
d’accorder une indemnité aux propriétaires des biens-fonds confisqués et vendus en exécution des lois sur l’émigration. 
Paris, Anthelme Boucher, 1825, 92 pp. - VIII. [OILLIAMSON (Marie-Gabriel-Eléonor d’) : ] Réflexions sur les 
émigrés rentrés en France. [Paris], J. G. Dentu, s.d. [1825], 7 pp.

780- VERLY (A.). Souvenirs du Second Empire. L’Escadron des Cent-Gardes. Paris, Ollendorff, 1894, in-8, III-
307 pp., portrait et 12 planches en couleurs, demi-veau noir, dos à nerfs orné de filets à froid et de fleurs 
de lys dorées, premier plat de couv. cons. (reliure moderne). Petit manque à la couv. Bon exemplaire. (731). 
{200091} 250 €

Historique de référence écrit à la mémoire du Colonel baron Verly commandant du prestigieux escadron créé en 1854 
et chargé de la garde personnelle de l’Empereur.
Les illustrations sont faites d’après les dessins de Félix Régamey.

781- VINçARD (Jules). Mémoires épisodiques d’un vieux chansonnier saint-simonien. Avec quatre portraits. 
Paris, E. Dentu, 1878, in-12, [4]-319 pp., avec 4 portraits dans le texte, broché, dos renforcé. Couv. muette. 
(670). {201169} 100 €

Jules Vinçard, issu d’une humble famille parisienne et né dans l’île de la Cité en 1796, était typographe. Il est surtout 
connu comme l’auteur de plusieurs recueils de chansons saint-simoniennes, qui connurent un succès manifeste sous 
l’Empire.
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782- BLUME (W.). Campagne de 1870-1871. Opérations des armées allemandes depuis la bataille de Sedan 
jusqu’à la fin de la guerre. Traduit de l’allemand par E. Costa de Serda. Paris, Dumaine, 1872, in-8, VI-432 pp., 
carte dépl., demi-vélin ivoire (rel. de l’époque). Traces d’étiquette au dos. Cachet (annulé). {201263} 100 €

783- BONNAL (Général H.). Le Haut commandement français au début de chacune des guerres de 1859 et de 
1870. La manœuvre de Magenta, étude sur la psychologie militaire de Napoléon III en 1859 et spécialement 
du 12 mai au 4 juin. Le désastre de Metz, étude sur la psychologie militaire de Bazaine en 1870 et spécialement 
du 6 au 16 août. Paris, Editions de La Revue des Idées, 1905, gr. in-8, 168 pp., croquis in-t., demi-percaline 
verte (reliure de l ‘époque). Coupes et coins usés. Envoi. {201420} 100 €

784- BRUNEAU (Général). Récits de guerre. Histoire d’une compagnie de zouaves pendant la guerre de 1870 
(Armée de la Loire et Armée de L’Est). Paris, Calmann-Lévy, 1911, in-12, 320 pp., 1 fac-similé in-t., toile 
noire, couverture conservée (reliure de l’époque). Cachet (annulé). Des cahiers se déboîtent. (420). {200138}  
 50 €

785- BRUNON (Général). Siège de Paris. Journal de siège du fort de Vanves. Paris, Dentu, 1887, gr. in-8, 
IV-111 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé, épidermures. 
Rousseurs. Cachets (annulés). (952). {200494} 50 €

Palat, p. 64.
Il manque la carte à notre exemplaire.

786- CHOPPIN (Capitaine H.). Trente ans de la vie militaire. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1891, in-12, XV-
248 pp., ill. in-t., demi-basane verte, dos lisse orné de filets à froid (reliure de l’époque). Dos passé, plats frottés, 
coupes et coins abîmés. (949). {200302} 50 €

Algérie, Crimée, Italie, sous Metz.

787- CLARETIE (Jules). Histoire de la Révolution de 1870-[18]71. La chute de l’Empire. La Guerre. Le 
gouvernement de la Défense nationale. La paix. La Commune de Paris. La présidence de M. Thiers. La 
présidence du Maréchal Mac-Mahon. Édition ilustrée par les plus célèbres artistes. Paris, Georges Decaux, 
s.d., (1875-1876), 5 vol. in-8, plus de 375 pp. par vol., 64 illustrations à pleine page (l’une en double) 
dont de très nbx portraits, nbses vignettes in-t., demi-chagrin cerise, dos ornés à nerfs, filets dorés (rel. de 
l’époque). Dos un peu ternis mais bon exemplaire. (728). {201213} 250 €

Remise en vente, sous le nom du directeur de la Librairie Illustrée, de l’édition définitive parue à l’adresse de la 
Librairie Illustrée en 1875. La première datait de 1872 (L’Éclipse, 2 tomes en 1 vol. in-4).
Cet ouvrage s’achève avec les élections législatives de 1876 et forme « une véritable histoire officielle de la période 
par un thieriste convaincu qui avait trente-et-un an en 1871 et pour qui les Communards ne sont que de faux-
républicains » (Le Quillec). En 1870, Jules Claretie (1840-1913) fut correspondant de presse au cours des opérations 
de Lorraine et de Sedan puis, pendant le siège de Paris, capitaine de la Garde nationale. Il reprit ensuite sa carrière 
d’écrivain.
L’importante galerie de portraits mérite d›être signalée : Ollivier, Gambetta, Napoléon III, le prince de Hohenzollern, 
Jules Favre, Garibaldi, Edgar Quinet, Jules Ferry, Pelletan, Louis Blanc, le comte de Chambord, Arago, Trochu, 
Victor Hugo, Jules Simon, le duc d’Aumale (…). 
Vicaire, II, 412. Le Quillec, 1001. CCFr (Roubaix).

788- DEBRIT (Marc). La Guerre de 1870, notes au jour le jour. Par un neutre. Deuxième édition. Genève, 
Richard, 1871, petit in-8, VII-376 pp., croquis in-t., tableau et 2 plans h.-t. dont 1 dépliant, broché. Dos et 
second plats factices. Rousseurs. Cachets (annulés). (949). {200287} 30 €

789- GELDERN (Comte de). Les Sièges de Paris et de Belfort en 1870-71. Etude militaire publiée dans le 
Mémorial de l’Artillerie et du Génie Autrichien. Paris, Dejey, 1873, in-8, VII-174 pp., 2 plans et 2 tableaux 
dépliants, demi-basane brune, dos lisse orné de filets à froid (reliure de l’époque). Cachets (annulés). Bon 
exemplaire. (423). {200295} 120 €
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790- GŒTZE (A.). Campagne de 1870-1871. Opérations du corps du génie allemand. Travail rédigé par ordre 
supérieur et d’après les documents officiels. Trad. de l’allemand par MM. Grillon & Fritsch. Paris, Dumaine, 
1873-1874, 2 vol. in-8, VII-343 pp. et 391 pp., ill. in-t., 15 cartes dépliantes, demi-chagrin vert, dos à nerfs 
orné de filets dorés (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. Bon exemplaire. {201462} 150 €

791- GOUGEARD (Général). Deuxième Armée de la Loire. Division de l’Armée de Bretagne. Paris, E. Dentu, 
1871, in-8, 107 pp., demi-vélin blanc (reliure de l’époque). Vélin taché, mors supérieur fendu, coupes et coins 
usés. Rousseurs. Souligné au crayon. Cachets (annulés). (937). {200570} 70 €

Palat, p. 179.

792- GROUSSET (Paschal) et François JOURDE. Les Condamnés politiques en Nouvelle-Calédonie. Récit de 
deux évadés. Genève, Imprimerie Ziegler, 1876, in-8, 77 pp., broché. Couv. défraichie, dos renforcé. (672). 
{200247} 300 €

Edition originale de cette brochure qui raconte comment Paschal Grousset (1844-1909), Rochefort, Jourde et quatre 
autres déportés de la Commune réussirent en 1874 à s’évader de la presqu’île Ducos où ils étaient confinés, pour 
rejoindre l’Australie, puis l’Angleterre.
Le Quillec, 2136. O’Reilly, Nouvelle-Calédonie, 217.
Très rare.

793- [HEYLLI (Georges d’)]. Journal du siège de Paris. Décrets, proclamations, circulaires, rapports, notes, 
renseignements, documents divers, officiels et autres publiés par Georges d’Heylli. I. Du 6 juillet au 1er 
octobre 1870. - II. Du er octobre au 1er décembre 1870. - III. Du 1er décembre 1870 au 1er février 1871. 
Paris, Librairie générale, s.d., (1871-1874), 3 forts vol. in-8, [4]-CXXXI-476, [4]-715 et [4]-720 pp., index, 
demi-basane blonde à coins, dos à nerfs ornés de filets et doubles caissons dorés, pièces de titre et de tomaison 
fauve et bouteille, double filet doré sur les plats, têtes dorées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (710). 
{190616} 400 €

Série bien complète de cet ouvrage paru en livraisons et « très précieux pour l’étude de la période pré-communarde par le 
nombre de documents reproduits » (Le Quillec).
Dans sa préface, Georges d’Heylli (pseudonyme du publiciste et directeur de journaux Edmond-Antoine Poinsot, 
1833-1902) soulignait tout l’intérêt que pouvaient retirer tous ceux qui n’avaient pas vécu le siège de la capitale pour 
mesurer à quel point Paris avait souffert « en lisant tous ces décrets qui restreignaient la vente des denrées, rationnaient la 
viande, le pain, le lait, etc., organisaient les compagnies de guerre de la garde nationale, et d’un trait de plume brisaient sans 
résistance, sous l’inexorable nécessité de la situation, les habitudes aimées de plus de deux millions de citoyens ».
Palat, 206.
On joint : 1. Champigny, souvenir de décembre 1870. Créé par Mme Rosa Bordas au Grand Concert parisien. 
Paroles de Eugène Baillet. Musique de Collignon (Paris, L. Vieillot, s.d., un bifeuillet in-4, vignette lithographiée au 
titre, musique notée). - 2. Un jeu de cinq cartes postales, Souvenirs de Buzenval (journée du 19 janvier 1871), tirages 
albuminés à partir de tableaux, contrecollés sur papier fort.

794- HŒNIG (F.). 24 heures de stratégie de de Moltke, développée et détaillée d’après les batailles de Gravelotte 
et Saint-Privat, le 18 août 1870. Premier exposé approfondi des combats de la Ière armée autour du ravin 
de la Mance. Traduit de l’allemand par E. Birckel. Paris, Chapelot et Cie, 1901, in-8, IX-347 pp., 2 cartes 
dépliantes, demi-basane verte, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). Dos passé. {201563}  
 80 €

795- LECLERC (Louis). La Garde nationale à cheval pendant le siège de Paris. Souvenirs de la Légion recueillis 
par Louis Leclerc, maréchal-des-logis-chef au 2e escadron. Illustrés de 13 dessins par H. Lalaisse (…), de  
3 compositions de R. Goubie (…), de 8 portraits par Edmond Morin gravés par L. Dumont. Paris, Imprimerie 
de Jules Bonaventure, 1871, grand in-8, [6]-160 pages, texte dans un encadrement rouge, avec un frontispice 
en couleurs, sous serpente, et des illustrations en noir dans le texte, demi-basane brune, dos lisse orné d’un 
fleuron et de filets dorés (reliure de l’époque). Des rousseurs, dos frotté avec qqs épidermures. {200229} 200 €

Unique édition de ce témoignage qui a été conçu comme le Livre d’or d’un régiment, et fut sans doute tiré à petit 
nombre.
Palat, p. 284.

796- LEHAUTCOURT (Pierre). Le Siège de Paris. Le Bourget. Champigny (28 octobre-3 décembre 1870). 
Paris, Berger-Levrault, 1898, in-8, VIII-439 pp., 8 cartes dépliantes, demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’époque). Cachets (annulés). Bon exemplaire. {200585} 100 €

797- LEROY (Osvald). Mars-La-Tour, 16-18 août 1870. Paris, Fischbacher, 1887, in-8, 66 pp., 5 planches,  
1 carte, broché. Couverture abîméee avec manques. Rousseurs. {200606} 60 €
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798- MOLTKE (Maréchal de). Mémoires. La Guerre de 1870. Edition française par E. Jaeglé. Paris, Le Soudier, 
1891, in-8, III-499 pp., demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). 
Coins émoussés. Il manque la carte à notre exemplaire. {201540} 50 €

799- PIÉPAPE (Léonce de). Le Coup de grâce. Epilogue de la guerre franco-allemande dans l’Est (décembre 
1870-février 1871). Paris, Plon, 1906, gr. in-8, V-503 pp., 6 cartes h.-t., demi-basane rouge, dos lisse orné de 
filets dorés (reliure de l’époque). Dos et mors frottés, épidermures, coupes et coins usés. Cachets (annulés). Il 
manque 1 carte. (729). {200067} 40 €

800- POTTIER (Eugène). Chants révolutionnaires. Troisième édition. Préface de Allemane, Jaurès, Vaillant. 
Notice de Jules Vallès. Paris, Au Bureau du Comité Pottier, s.d., in-12, XVIII-161 pp., ill. in-t., bradel papier 
imitation vélin, couverture conservée (reliure de l’époque). Papier jauni. (742). {201320} 120 €

801- PRUSSE (Prince Frédéric-Ch. de). Mémoires, 1846-1885. Publiés par le Capitaine Wolfgang Foerster. 
Traduits et résumés par le Commandant Corteys. Paris, Flammarion, s.d., (1913), 2 vol. grand in-8, VII-
395 pp. et 378 pp., 16 cartes réparties sur 5 planches dépl., demi-basane havane, dos lisses ornés, filets et 
pointillés dorés, supra-libris Cercle Agricole en pied (rel. de l’époque). Dos un peu passés. (849). {201024}  
 180 €

Bon témoignage essentiellement consacré à la guerre de 1870.

802- RASPAIL (Xavier). Les Eclaireurs de la Seine en province. Relation de la guerre en Normandie. 1870-1871. 
Paris, chez l’éditeur des ouvrages de M. Raspail, Bruxelles, à l’office de publicité, 1872, in-12, VI-312 pp., broché, 
manque la seconde couverture. (670). {201113} 70 €

Le dernier fils de François-Vincent Raspail, Xavier Raspail (1840-1926) était médecin aide-major au 1er régiment 
des Eclaireurs de la Seine pendant la Guerre franco-prussienne et c’est son expérience qu’il relate ici, spécialement la 
retraite de l’armée française, opérée dans des conditions climatiques très rigoureuses, la neige recouvrant la terre et la 
température avoisinant zéro degré Celsius.
Palat, 384. cf. Le Quillec, 3850 (in corp.).

803- SOREL (Albert). Histoire diplomatique de la guerre franco-allemande. Paris, Plon, 1875, 2 vol. gr. in-8, 
XI-428 pp. et 452 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’époque). Petites 
épidermures au dos du tome I. Ex-libris Leon Geoffray. (771). {159000} 100 €

804- [TACTIQUE] - Etude de tactique d’infanterie. L’Attaque du calvaire à Froeschwiller. Le régiment 
d’infanterie n°50 et la 18e brigade d’infanterie prussienne. Par R. T. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1905), 
in-8, 224 pp., croquis in-t., carte dépliante, broché. Dos abîmé. (944). {200648} 60 €

805- WARTENSLEBEN (H. Comte). Campagne de 1870-71. Opérations de l’armée du sud, pendant les mois 
de janvier et février 1871. D’après les documents officiels de l’Etat-major allemand. Traduit de l’allemand par 
Alfred Duamine. Paris, Dumaine, 1872, in-8, 98 pp., 2 cartes dépliantes, percaline noire (reliure de l’époque). 
Cachets (annulés). {200130} 70 €
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806- ARGUEYROLLES (Colonel J.). Le Coup de dés de Tannenberg (août 1914). La tragique campagne de 
Prusse orientale. Préf. du Général Weygand. Paris, Editions de la Nouvelle Revue Critique, s.d., in-8, 224 pp., 
croquis in-t., demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés, premier plat de couverture 
conservé (reliure de l’époque). Dos passé, cachets (annulés). (952). {200495} 50 €

807- BALMER (Paul). Les Allemands chez eux pendant la guerre (de Cologne à Vienne). Impressions d’un 
neutre. Paris, Perrin, 1915, in-12, XII-189 pp., broché. {200505} 30 €

808- BOUVIER (Henri). Les Combats du « Godat ». Pages d’histoire de la 12e brigade. Préface du colonel Jacques 
Renié. Paris, Berger-Levrault, 1925, in-8, VIII-52 pp., carte dépliante, broché. Couverture abîmée. Cachet 
(annulé). (S1/844). {189821} 30 €

809- BREMOND (Edouard). Le Hedjaz dans la guerre mondiale. Préface du maréchal Franchet d’Espérey. Paris, 
Payot, 1931, in-8, 351 pp., 5 cartes in-t., broché. Cachets (annulés). (944). {200639} 40 €

810-  Campagne 1914-1918. HISTORIQUE du 217e régiment d’infanterie. S.l.n.d., (1918), in-8, 46 pp., 
broché. Couverture usée. Cachet (annulé). (950). {200279} 40 €

811- CAPUS (Alfred). Le Personnel féminin des P. T. T. pendant la guerre Conférence. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1915, in-12 carré, 14 pp., bradel demi-percaline verte (reliure de l’époque). Percaline tachée, coupes 
et coins usés. Papier bruni. Cachet (annulé). {200587} 50 €

Allocution lue par l’académicien Alfred Capus au théatre de la Porte-Saint-Martin, en 1915, où 200 employées des P. 
T. T. furent invitées à la première représentation de la Petite Fonctionnaire.

812- CASTELLI (Général de). Cinq journées au 8e corps, 1914. Souvenirs de guerre. Paris, Berger-Levrault, 1930, 
in-12, VI-123 pp., 5 croquis dépliants, broché. (949). {200278} 40 €

813- CHARBONNEAU (J.). Dans la boue champenoise. Un an d’apprentissage de la « guerre de tranchées ». 
Paris, Limoges, Charles-Lavauzelle, 1929, in-8, 268 pp., ill. in-t., un croquis et une carte dépliants, bradel 
demi-percaline noire (reliure de l’époque). Cachet (annulé). (911). {200328} 80 €

814- DOCUMENTS allemands sur la bataille de la Marne. Traduction française et préface par le lieutenant-
colonel L. Kœltz. Paris, Payot, 1930, in-8, 223 pp., 2 croquis dont 1 dépliant, demi-basane rouge, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté. Déchirure à un croquis. Cachet (annulé). Manque 1 
croquis dépliant. (949). {200316} 40 €

Mon rapport sur la bataille de la Marne, par le général feldmaréchal Von Bulow. Jusqu’à la Marne en 1914, par le 
général Tappen. La mission du lieutenant-colonel Hentsch, par le lieutenant colonel en retraite W. Muller Loebnitz.

815- DORIA (Arnauld). Une incroyable odyssée. Histoire du raid d’une division de cavalerie pendant la Grande 
Guerre. Paris, Plon, 1922, in-12, IV-158 pp., carte dépl., broché. Dos abîmé avec étiquette. Papier jauni. 
(945). {90762} 30 €

816- DUPUY (Chef d’Escadron). La Lutte pour l’Hartmannwillerkopf. Préface du général Hartung. Paris, 
Berger-Levrault, 1932, in-8, XII-151 pp., 11 croquis dont 10 dépliants, 3 planches photographiques, broché. 
Dos légt abîmé. Cachets (annulés). (S555). {186697} 70 €

817- ESTRE (Henry d’). D’Oran à Arras. Impressions de guerre d’un officier d’Afrique. Feuilles détachées d’un 
carnet de guerre. Paris, Plon, 1916, in-12, 334 pp., broché. Couverture abîmée, cachets (annulés). {200284}  
 25 €

818- FLAT (Paul). Vers la victoire. Préface de M. Louis Barthou. Quelques traits de l’âme française. Esquisse d’un 
esprit nouveau. Un prophète de l’Allemagne. Le prestige de la victoire, etc. Paris, Alcan, 1915, in-8, XXII-
162 pp., broché. Etiquette au dos. (952). {200502} 30 €
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819- FOCH (Ferdinand). Mémoires pour servir à l’histoire de la guerre de 1914-1918. Paris, Plon, 1931, 2 vol. 
in-8, XXIX-281 pp. et LVIII-337 pp., 32 planches de photos, 14 cartes h.-t., 2 cartes in-t., demi-chagrin 
aubergine, dos à nerfs orné de filets et d’étoiles dorés, couverture conservée (reliure de l’époque). Mouillure 
angulaire à la couverture et au premier feuillet du tome 1. Bon exemplaire. {201463} 80 €

Édition originale sur papier vélin du Marais.

820- FOUCAULD (Charles de). Lettres inédites au général Laperrine, pacificateur du Sahara. Introduction de 
Georges Gorrée. Paris, Editions du Vieux Colombier, 1954, in-8, 166 pp., demi-percaline rouge (reliure de 
l’époque). Cachet (annulé). (927). {200525} 40 €

Ensemble de 41 lettres écrites par Charles de Foucauld au général Laperrine pendant la Première Guerre Mondiale, du 
14 décembre 1914 au 1er décembre 1916.

821- GAUDY (Georges). Souvenirs d’un poilu. Le Drame à Saconin et l’épopée sur l’Ingon (mai-septembre 1918). 
Paris, Plon, 1930, in-12, 228 pp.,croquis in-t., broché. Il manque les 2 cartes. Envoi. (949). {200283} 20 €

822- GOUTARD (Adolphe). Fantassins français… Fantassins allemands… Kemmel 1918. Paris, Charles-
Lavauzelle et Cie, 1930, in-8, 157 pp., 7 croquis dont 3 dépliants, broché. Déchirure et petits manques à la 
couverture. (829/S555). {194626} 40 €

823- GRASSET (A.). La guerre en action. Le 8 août 1918 à la 42e division. Montdidier. Paris, Berger-Levrault, 
1930, gr. in-8, XV-280 pp., 18 cartes la plupart dépl., index, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’époque). Manque à la coiffe, dos frotté, mors supérieur abîmé, coins usés. Déchirures sur certaines 
cartes dépliantes. Cachets (annulés). (952). {200523} 60 €

824- HERBIET (Major B.E.M.). Influence du théatre d’opérations de Belgique au moment de la bataille de la 
Marne en septembre 1914. Bruxelles, Imp. de l’Institut Cartographique Militaire, 1933, in-8, 28 pp., plan 
dépliant, broché. Cachets (annulés). {200615} 30 €

825- HISTORIQUE du 252e régiment d’infanterie, pendant la guerre 1914-1918. Paris, Nancy, Strasbourg, 
Berger-Levrault, s.d., in-12, 29 pp., broché. Cachets (annulés). (949). {200281} 30 €

826- HISTORIQUE du 52e régiment d’Infanterie, pendant la Guerre 1914-1918. Nancy-Paris-Strasbourg, s.d., 
in-12, 43 pp., broché. Cachet (annulé). (949). {200280} 30 €

827- JANNASCH (Lilli). Les Atrocités allemandes de la grande guerre. D’après des documents authentiques. 
Traduit de l’allemand par Frédéric de Marwicz. Paris, Bossard, 1925, in-12, 152 pp., broché. Couverture 
tachée, cachets (annulés). {200506} 20 €

828- [KERANFLEC’H-KERNEZNE (Simone de)]. Un officier de vingt ans, Alain de Keranflech-Kernezne. 
Autun, Imprimerie N.-D. des Anges, s.d., in-8, 52 pp., portrait h.-t., demi-basane caramel, dos à nerfs, 
couverture conservée (reliure de l’époque). Tache à la couverture. {201480} 50 €

Réunion de lettres écrites par Alain de Keranflech-Kernezne à sa mère entre le 29 août 1914 et le 6 mai 1915. Le jeune 
homme de 20 ans, sous-lieutenant au 28e bataillon de chasseurs alpins, meurt le lendemain, le 7 mai 1915.

829- LARCHER (M.). Le 1er corps à Dinant, Charleroi, Guise (août 1914). Paris, Berger-Levrault, 1932, in-8, 
VI-217 pp., 21 croquis dont 16 dépliants, demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Trace de scotch 
au dos. Cachets (annulés). (911). {200323} 70 €

830- LUCAS (Colonel). Le 10e corps à la bataille de Charleroi (21, 22, 23 août 1914). Paris, Charles-Lavauzelle, 
1930, in-8, 113 pp., 6 croquis dépliants, broché. Couverture abîmée, dos factice. Déchirures sur un croquis. 
Qqs annotations au crayon. Cachets (annulés). (944). {200645} 40 €

831- MERCIER (René). Journal d’un bourgeois de Nancy. Nancy bombardée. Préface de G. Simon. Avant-
propos de H. Terquem. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1918, in-12, XXIII-246 pp., demi-toile noire (reliure 
de l’époque). Coupes et coins abîmés. Des pages abîmées ou restaurées par du scotch. Cachets (annulés). Envoi. 
(945). {200245} 30 €

832- PAREGE (Daniel). Impressions de guerre sur mer. Et nous… les marins. Paris, Plon, 1919, in-12, 329 pp., 
broché. Papier cassant. Cachets (annulés). (944). {200555} 25 €
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833- PREVOST (Marcel). Les Emeutes de famine en Allemagne. Paris, Pochy, s.d., (1916), in-8, 16 pp., broché. 
Cachet (annulé). (c). {200503} 25 €

834- REQUIN (E.). La Course de l’Amérique à la victoire. Exposé de l’effort militaire américain de 1917 à 1918. 
Avec lettre d’approbation de M. Baker. Paris, Charles-Lavauzelle, 1919, in-12, 202 pp., ill. in-t., broché. 
Etiquette au dos. Papier cassant. (944). {200554} 30 €

VINGTIÈME SIÈCLE

835- ABREMSKI (Alexandre). Collection « France, libère-toi ! « . Le P.P.F. avec les ouvriers. Discours prononcé 
au Congrès national du Parti populaire français. Saint-Denis, Parti populaire français, s.d., (1936), in-12, 29-
[2] pp., broché. (678). {201130} 50 €

Ouvrier en bâtiment, conseiller municipal de Saint-Denis depuis 1934, Alexandre Abremski (1903-1938) fut d’abord 
membre de la C.G.T., puis adhéra au P.P.F. de Jacques Doriot, devenant dès le départ membre du Comité exécutif. 
Il fit ensuite partie du Bureau politique, comme chargé des questions syndicales, mais mourut dans un accident de 
voiture le 7 février 1938.

836- ALENGRY (Franck). Principes généraux de la philosophie sociale et politique du maréchal Pétain. Ses 
principales applications : Charte du travail, éducation nationale, réorganisation de l’Etat (juin 1940-juin 
1942). Paris, Charles-Lavauzelle, 1943, in-8, XVIII-238 pp., ill. in-t., broché. (944). {200628} 60 €

837- ARRIGHI (Victor). Collection « France, libère-toi ! « . 104 millions de Français ! Faisons l’Empire France-
colonies. Discours prononcé le 10 novembre 1936, au cours du premier Congrès du parti. Saint-Denis, Parti 
populaire rançais, s.d., (1936), in-12, 43-[4] pp., broché. (678). {201132} 50 €

D’une famille de postiers corses, Victor Arrighi (1900-1945) effectua le passage classique du P.C.F. au P.P.F. de 
Jacques Doriot dont il devint le secrétaire général, tout en étant délégué du parti en Algérie. Ce discours définissant la 
politique coloniale du parti, est très inspiré par son électoral africain.

838- AUDOUIN-DUBREUIL (Louis). Au prestigieux rendez-vous de Carthage. La Guerre de Tunisie (novembre 
1942-mai 1943). Paris, Payot, 1945, in-8, 212 pp., 2 cartes in-t., broché. Etiquettes au dos. Cachets (annulés). 
{200607} 40 €

839- BENOIST-MECHIN (Jacques). Eclaircissements sur Mein Kampf d’Adolf Hitler. Le livre qui a changé 
la face du monde. Paris, Albin Michel, 1939, in-12, 187 pp., demi-toile bleue, premier plat de couverture 
conservé (reliure de l’époque). Cachets (annulés). (641). {200583} 50 €

840- BOURCIER (Emmanuel). L’Empire français et la guerre, 2. L’Attaque de la Ligne Maginot. Paris, ODEF, 
1940, in-12, 60 pp., broché. Couverture salie. (678). {201126} 30 €

Journaliste et romancier, Emmanuel Bourcier (1880-1955) était le vice-président de l’Association des écrivains 
combattants depuis 1938 ; c’est lui qui a développé et mené à bien le projet de la Forêt des écrivains combattants 
(Hérault). 

841- CAILLAUX (Joseph). Agadir. Ma politique extérieure. Paris, Albin Michel, s.d., (1919), in-12, 243 pp., 
broché. (670). {201150} 40 €

Il s’agit de la justification de l’ancien président du Conseil (juin 1911 - janvier 1912) de sa politique d’accomodement 
avec l’Allemagne au moment du coup d’Agadir : écartant son ministre des affaires étrangères Justin de Selves, estimé 
incompétent, il négocia directement la liberté de la France au Maroc contre des concessions territoriales en Afrique 
centrale. Evidemment, cette attitude lui valut l›hostilité de toutes les variétés de l›opinion nationaliste de l›époque et 
d›après la Guerre.

842- CHARLES de Gaulle au service de la France. S.l., Ministère de l’Information, s.d., (1944), in-8, non paginé, 
(12 pp.), photos, broché. (952). {200504} 20 €

Ensemble de clichés de Charles de Gaulle durant la Seconde Guerre, jusqu’à la libération de Paris.
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843- CHARLES (Pierre). Les Protocoles des sages de Sion. Extrait de la Nouvelle revue théologique, janvier 1938. 
Deuxième édition. Paris-Tournai, Casterman, s.d., (1938), in-8, 32 pp., broché. (723). {200717} 60 €

Remarquable et précoce dénonciation de la fabrication des fameux Protocols par la propagande tsariste d’avant la 
Révolution et de sa diffusion pour alimenter la haine anti-sémite. Il va de soi que cette position, de la part d’un religieux 
jésuite belge (1883-1954), ne fut pas unanimement comprise à l’époque ; en tout cas, pas par le dernier lecteur qui a 
pointé au crayon sur la couverture le nom de l’éditeur en précisant « éditeur juif » …

844- DELAISI (Francis). La construction du socialisme. L’Ouvrier européen. Préface de Georges Albertini. S.l., 
Editions de l’Atelier, s.d., in-12, 110 pp., broché. (730). {171829} 30 €

845- DES CILLEULS (Jean). Au Corps de cavalerie avec le service de santé (septembre 1939-juillet 1940). Préface 
du général d’armée Prioux. Paris, Albin Michel, 1948, in-12, 122 pp., broché. Envoi. {200520} 30 €

846- DESHAIRES (Georges). Collection « France, libère-toi ! « . Jeunes de France, soyons prêts ! Discours 
prononcé au Congrès national du Parti populaire français. Saint-Denis, Parti populaire français, s.d., in-12, 
16 pp., broché. (678). {201133} 50 €

Georges Deshaires dirigea dès le printemps 1936 l’Union populaire de la jeunesse française (UPJF), qui était la branche 
du P.P.F. réservée aux jeunes militants. 

847- DORIOT (Jacques). Le « Front de la liberté » face au communisme. Paris, Flammarion, s.d., (1937), in-12, 
45-[2] pp., broché. (678). {201134} 50 €

Un des opuscules de propagande anti-communistes de Jacques Doriot après la fondation du P.P.F.

848- DORIOT (Jacques). Je suis un homme du Maréchal (notes à leur date). Paris, Bernard Grasset, 1941, in-12, 
130 pp., broché. (678). {201128} 40 €

Au cours de sa vie politique, Jacques Doriot (1898-1945) a été l’homme de tellement de choses, du communisme 
orthodoxe au véritable fascisme à la française du PPF, et enfin au collaborationnisme actif, qu’une de plus ou de moins 
ne saurait faire grande différence …

849- HALDER (F.). Hitler, seigneur de la guerre. Traduit, présenté et commenté par R. Jouan et L. Rougier. 
Paris, Payot, 1950, in-8, 142 pp., broché. Manque angulaire sur le premier plat. Papier jauni et cassant. 
{102683} 25 €

850- [LOI DE 1905] - Livre blanc du Saint-Siège. La Séparation de l’Eglise et de l’Etat en France. Exposé et 
documents. Extrait des Questions actuelles. Paris, s.d., (1905), in-8, 174 pp., broché. (670). {201137} 50 €

Recueil qui présente surtout des documents à l’appui de la thèse catholique de la responsabilité exclusive de l’Etat dans 
le processus de séparation.

851- MARION (Paul). Collection « France, libère-toi ! « . Travailleur français ! Retrouve ta patrie ! Discours 
prononcé par Paul Marion, secrétaire à la propagande du parti, le 10 novembre 1936, au cours du 1er Congrès 
du parti. Saint-Denis, Parti populaire français, s.d., (1936), in-12, 27-[4] pp., broché. (678). {201131} 50 €

Le journaliste Paul Marion (1899-1954), après avoir, comme il se doit, fait partie du Parti communiste français, puis de 
la S.F.I.O., avait rejoint dès 1936 les rangs du P.P.F. de Jacques Doriot et devint le rédacteur en chef de l’Emancipation 
nationale.

852- MONTAGNE (Général A.). La Bataille pour Nice et la Provence, 11-25 juin 1940. Le sacrifice de Menton. 
Historique du XVe Corps d’Armée (2 septembre 1939 - 10 juillet 1940). Préface du général Weygand. 
Avant-propos de J. Médecin. S.l., Éditions des Arceaux, 1952, in-4, 162-[10] pp., 20 planches, ill. in-t., 9 
croquis, broché, couverture rempliée. Petit manque au dos. Qqs rousseurs. Beaucoup de croquis sont volants. 
{201477} 200 €

1/100 exemplaires numérotés sur pur fil blanc de Rénage.
Exemplaire n°15, spécialement imprimé pour Monsieur le général Mercier de Sainte-Croix, avec bel envoi de l’auteur.

853- PLANES (L. G.) et R. DUFOURG. Bordeaux, capitale tragique ! et la base navale de Bordeaux Le Verdon. 
Mai-juin 1940. Préface du général Weygand. Av.-Propos de l’amiral d’Harcourt. Paris, Édition Médicis, 1956, 
petit in-4, 234 pp., ill. h-t., et carte, front. en couleur broché, couv. ill. (1067). {200215} 60 €

Exemplaire numéroté, avec un envoi 

854- [PROPAGANDE] - Collection « France, libère-toi ! « . Comment les communistes nous trompent. Saint-
Denis, Parti populaire français, s.d., (1936), in-12, 32 pp., broché. (678). {201135} 50 €

Les déçus du communisme et du socialisme constituaient le gros des adhérents du P.P.F. avant le début de la Seconde 
guerre ; il importait de leur fournir des arguments pour structurer leur rejet.
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855- [PROPAGANDE] - Collection « France, libère-toi ! « . Doriot et le Parti populaire français veulent … 
refaire la France. Paris, Parti populaire français, s.d., (1936), in-12, 14 pp., broché. (678). {201136} 50 €

« Pour mettre les communistes hors d’état de nuire ; pour arrêter notre décadence et préparer notre résurrection ; le P.P.F. 
réclame d’urgence l’union de tous les nationaux de droite et de gauche en vue de la constitution d’un gouvernement d’union 
antimarxiste. »
Brochure rare.

856- [PROPAGANDE] - Le Fascisme, réalisation prolétaire. Rome, s.d., (1936), in-12, 63 pp., broché sous 
couverture illustrée en couleurs. (678). {201129} 50 €

Très rare opuscule de propagande à destination des ouvriers français, selon l’exergue : « Les travailleurs italiens de 
l’industrie ont préparé ces quelques notes explicatives, afin de faire connaître aux travailleurs des autres pays, l’organisation 
sociale et celle du travail, telles qu’elles sont aujourd’hui en Italie, dans leur exacte réalité. »
Un seul exemplaire au CCF (Saulchoir).

857- TARDIEU (André). La France et les alliances. La lutte pour l’équilibre. Paris, Alcan, 1909, in-12, III-365 pp., 
demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté, épidermures. Coupes et coins 
usés. Cachet (annulé). (949). {200294} 30 €

858- VIGUIER (Laurent). Les Juifs à travers Léon Blum. Leur incapacité historique de diriger un Etat. La marque 
juive dans le Christianisme. Paris, Baudinière, 1938, in-12, 191 pp., broché. (670). {201118} 30 €

Tout le contenu du livre est résumé dans le sous-titre ; l’ouvrage par ailleurs ne forme qu’un catalogue des préjugés les 
plus absurdes sur la non-intégration des Juifs à la vie française.

MILITARIA

859- ALEX-COCHE (Joseph-Frédéric). Pour l’enseignement national. Après l’école et au régiment. Causeries. 
Patrie et armée. Histoire et géographie. Instruction civique. Morale et économie sociales. Hygiène, agriculture, 
industrie. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1907, in-8, XX-371 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’époque). Dos frotté. Cachets (annulés). (911). {200307} 50 €

860- ALEXANDRE (L.). 18e corps d’armée-18e brigade de cavalerie. Historique du 15e dragons (1688-1885). 
Libourne, Bordeaux, Maleville, 1885, in-4, XI-292 pp., frontispice, 12 pl., index, broché, couv. ill. (782). 
{200798} 200 €

861- AMIOT. Historique du 24e Régiment d’Infanterie. Paris, Baudoin, 1893, in-8, 323 pp., demi-chagrin noir, 
dos lisse (rel. de l’époque). Rousseurs, coupes et coins frottés. (437). {200178} 150 €

862- [ARTILLERIE] - Défense de l’organisation du corps royal de l’artillerie (Ordonnance du 5 août 1829). 
Mémoire adressé à M. le ministre de la Guerre. Strasbourg-Paris, F.-G. Levrault, 1830, in-8, 58 pp., broché 
sous couverture imprimée. (749). {200600} 80 €

Adresse collective de plusieurs officiers d’artillerie (les noms des signataires figurent à la fin du texte) contre la séparation 
de l’artillerie à cheval du reste du corps.

863- [ARTILLERIE] - Historique du 2e Régiment d’Artillerie, ancien 2e d’artillerie à pied, 2e régiment 
d’artillerie à cheval, nouveau 2e d’artillerie (1720-1898). Grenoble, Librairie Dauphinoise, 1899, in-4, IX-
327-CLXXIII pp., nombreuses ill. in et h.-t. dont 4 planches en couleurs, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné 
de fleurons dorés (reliure de l’époque). Mors, nerfs et coiffes très frottés, avec épidermures. (699). {200220}  
 250 €

Bon historique tiré à 750 exemplaires numérotés, muni de nombreuses pièces justificatives (228/750).
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864- ARVERS (P.). Historique du 82e Régiment d’Infanterie de Ligne et du 7e Régiment d’Infanterie Légère, 
1684-1876. Paris, Lahure, 1876, in-8, 380 pp., 22 planches h.-t. gravées à l’eau-forte, demi-chagrin vert, dos 
à nerfs orné de fleurons dorés, couv. cons. (reliure moderne). Bon exemplaire. (436). {200097} 250 €

Historique très complet avec la liste des colonels et officiers supérieurs, les armes d’honneur et Légion d’Honneur, la 
description des uniformes et un index des noms cités.

865- BECKERHINN (Ch.). L’Artillerie de montagne dans les armées européennes. Etude complète de 
l’organisation, de l’armement et de l’équipement. Traduction du capitaine Bodenhorst. Bruxelles, Spineux et 
Cie, Paris, Berger-Levrault, 1884, in-8, 122-III pp., 1 tableau et 11 planches dépliantes, demi-chagrin vert, dos 
lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Cachets (annulés). (950). {200125} 150 €

866- BERNHARDI (Général von). La Guerre d’aujourd’hui. Traduit de l’allemand par M. Etard, sous la direction 
du lieutenant-colonel J. Colin. Paris, Chapelot, 1913, 2 vol. gr. in-8, XXIV-401 pp. et 467 pp., ill. in-t., 2 
croquis et 3 tableaux dépliants, demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de 
l’époque). Coins usés. Papier bruni. Rousseurs. {201529} 150 €

Tome I : Principes et éléments de la guerre moderne. Tome II : Attaque et défense, conduite de la guerre.

867- BERTHAUT (Général). Publication de la réunion des officiers. Des Marches et des combats. Commentaire 
des titres XII et XIII du règlement du 3 mai 1832 sur le service des armées en campagne. Deuxième édition. 
Paris, Dumaine, 1877-1879, 2 vol. in-12, XIII-224 pp. et 290 pp., demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets 
à froid (reliure de l’époque). Coins abîmés, fortes rousseurs. (945). {200252} 60 €

Première partie : Marche en avant, combat offensif. Deuxième partie : Marche en retraite, combat défensif.

868- [BILFELDT (Commandant)]. Album des évolutions de ligne. Paris, Imprimerie lithographique de Saunier, 
s.d., (1831), petit in-4, Titre encadré de rinceaux et de médaillons allégoriques, 47 feuillets non chiffrés de 
texte lithographié, dans un double encadrement noir, nombreuses figures d’évolutions dans le texte, avec 
rehauts de couleurs à la main, demi-basane cerise maroquinée, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés, 
encadrement de dent-de-rat, double filet et dentelle dorés sur les plats cartonnés, coupes guillochées (reliure de 
l’époque). Coiffe supérieure fragile. Bel exemplaire. (426). {120572} 450 €

L’avant-propos de ce bel album est signé de Bilfeldt, officier d’ordonnance du Roi : « Pour me rendre compte des 
changemens apportés aux anciennes ordonnances sur les évolutions de ligne, & pour m’en faciliter l’étude, j’ai tracé des 
tableaux synoptiques qui rendent chaque mouvement sensible à l’œil, en reproduisant avec exactitude les formules des 
commandemens de l’ordonnance de 1831, ainsi que les règles à suivre pour les exécuter. »

869- BONNAL (Général H.). L’Art nouveau en tactique. Etude critique. Paris, Chapelot et Cie, 1904, in-8, VI-
202 pp., demi-basane brune, dos lisse (reliure de l’époque). Dos passé et taché, épidermures. Coins émoussés. 
Cachets (annulés). (911). {200297} 60 €

870- BOURQUENEY (Capitaine de). Historique du 25e régiment de dragons, 1665-1890. Paris, Dubois, 1890, 
in-4, 294 pp., 13 planches dont 10 en couleurs, demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs orné de filets à froid 
(reliure de l’époque). Dos insolé. (428). {200228} 300 €

Manque une planche.

871- BRIALMONT (A.). La Fortification improvisée. Bruxelles, Muquardt, Paris, Dumaine, 1870, in-12, 125 pp., 
9 planches dépliantes, demi-vélin ivoire (rel. modeste de l’époque). Dos sali. Cachets (annulés). {201262} 40 €

872- BRIDE (Capitaine Ch.). Notions sur les opérations combinées de l’armée et de la flotte. Paris, Baudoin, 1898, 
in-8, X-176 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé, épidermures, 
coupes et coins usés. Qqs marques aux crayons de couleurs. Cachets (annulés). (952). {200501} 100 €

A travers les exemples des guerres du XIXe siècle, plus particulièrement des campagnes coloniales.

873- BRONSART VON SCHELLENDORFF (Colonel). Le Service d’état-major. Trad. de l’allemand par le 
capitaine Weil. Paris, Dumaine, 1876, 2 vol. in-12, III-378 pp. et III-381 pp., demi-basane verte, dos lisse 
orné de filets et de fleurons dorés (reliure de l’époque). Petits accrocs aux dos, mors fendus. Coupes et coins 
usés. Manque le tableau dépliant. Qqs rousseurs. Cachets (annulés). (949). {200139} 60 €

874- BRUNFAUT (J.). La Défense de la France au moyen du réseau militaire des chemins de fer. Paris, Lachaud, 
1872, in-8, V-105 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Manques aux 
coiffes, épidermures, tache noire au dos, coupes et coins usés. Qqs rousseurs et mouillures. Cachets (annulés). 
(927). {200526} 70 €
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875- BUCQUOY (Eugène-Louis). Les Uniformes de l’Armée Française, Terre-Mer-Air. Préface de M. le Maréchal 
Pétain. Avant-propos du général Mariaux. Paris, Les Editions Militaires Illustrées, 1935, fort in-4, [8]-269 pp., 
fac similé, 124 planches couleurs, demi-chagrin bordeaux à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos 
conservés (reliure de l’époque). Bon exemplaire. {201568} 1.000 €

Exemplaire complet des 124 planches en couleurs.
1/175 exemplaires numérotés sur vélin pur fil Lafuma.
Le meilleur ouvrage moderne sur les uniformes militaires français. Les planches sont de Maurice Toussaint et 
comportent une serpente légendée.

876- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1905, gr. in-8, 797 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos abîmé avec des manques, manque le premier 
plat de la reliure. (652). {200167} 80 €

877- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1912, gr. in-8, 816 pp., nbses illustrations en noir et 
en couleurs, bradel demi-percaline bleue, monogramme en pied (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (655). 
{200159} 120 €

Année 1912 complète.

878- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1902, gr. in-8, 830 pp., nbses ill. noir et couleurs, index, 
demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs orné, blason orné sur un coin, tête dorée, couv. de livraisons cons. 
(rel. de l’époque). Bel exemplaire. (434). {200156} 150 €

Année 1902 complète.

879- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1901, gr. in-8, 802 pp., nbses ill. noir et couleurs, index, 
demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs orné, blason orné sur un coin, tête dorée, couv. de livraisons cons. 
(rel. de l’époque). Bel exemplaire. (434). {200161} 150 €

Année 1901 complète.

880- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1901, gr. in-8, 802 pp., nbses ill. noir et couleurs, index, 
demi-basane brune, dos lisse (rel. de l’époque). Qqs épid., coiffes et coins usés. (652). {200166} 100 €

Année 1901 complète.

881- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1903, gr. in-8, 390 pp. et 418 pp., nbses ill. noir et couleurs, 
index, demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs orné, blason orné sur un coin, tête dorée, couv. de livraisons 
cons. (rel. de l’époque). Bel exemplaire. (434). {200164} 150 €

Année 1903 complète.

882- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1910, gr. in-8, 795 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, bradel demi-percaline bleue, dos orné d’un monogramme en pied (rel. de l’époque). Bon exemplaire. 
(663). {161171} 120 €

883- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1911, gr. in-8, 796 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, bradel demi-percaline bleue, dos orné d’un monogramme en pied (rel. de l’époque). Bon exemplaire. 
(663). {200165} 120 €

884- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1911, gr. in-8, 796 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, demi-basane brune, dos lisse (rel. de l’époque). Dos usé, mors et coiffes frottés. (652). {200162}  
 80 €

Année 1911 complète.

885- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1913, gr. in-8, 791 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, bradel demi-percaline bleue, dos orné d’un monogramme en pied (rel. de l’époque). Bon exemplaire. 
(663). {200163} 120 €

Année 1913 complète.

886- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1899, gr. in-8, 788 pp., nbses ill. noir et couleurs, demi-
maroquin bleu à coins, dos à nerfs orné, blason orné sur un coins, tête dorée, couv. de livraisons cons. (rel. de 
l’époque). Bel exemplaire. (434). {200155} 150 €

Année 1899 complète.
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887- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1900, gr. in-8, 808 pp., nbses ill. noir et couleurs, index, 
dmi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs orné, blason décoré sur un coin, tête dorée,, couv. de livraison cons. 
(rel. de l’époque). Bel exemplaire. (434). {200160} 150 €

Année 1900 complète.

888- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1897, gr. in-8, 768 pp., nbses ill. noir et couleurs, demi-
maroquin bleu à coins, dos à nerfs orné, blason orné sur un coin, tête dorée, couv. de livraisons cons. (reliure 
de l’époque). Bel exemplaire. (434). {200157} 150 €

Année 1897 complète.

889- CARNET de la Sabretache. Deuxième série, huitième volume. Paris, Leroy, 1909, gr. in-8, 876 pp., nbses 
illustrations en noir et en couleurs, demi-basane brune, dos lisse (reliure de l’époque). Dos frotté avec des 
manques. (649). {200168} 80 €

890- CARNET de la Sabretache. Revue militaire rétrospective publiée par la société « la Sabretache ». Paris, Berger-
Levrault, 1898, fort in-8, 858 pp., nbses ill. en noir et en couleurs, demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs 
orné, blason orné sur un coin, tête dorée, couv. de livraisons cons. (rel. de l’époque). Bel exemplaire. (434). 
{200158} 150 €

Année 1898 complète.

891- CHAVANE (Jules). Les grands régiments disparus. Carabiniers-Royal-Roussillon. Histoire du 11e cuirassiers. 
Illustré par M. Maurice de Castex. Paris, Charavay, 1889, gr. in-8, [4]-367 pp., frontispice, nbses ill. in-t., 34 
pl. dt 2 en coul. et 2 dépl., index, demi-basane bleue, dos à nerfs orné de fleurons et filets dorés, couv. cons. 
(reliure de l’époque). (688). {200211} 250 €

Hanoteau, p. 213.

892- CHAVANE (Jules). Les Grands régiments disparus. Carabiniers. Royal-Roussillon. Histoire du 11e 
Cuirassiers. Illustré par M. Maurice de Castex. Paris, Charavay, 1889, grand in-8, [4]-367-[3] pp., portrait 
(sous serpente) en frontispice, 30 planches (parmi elles 22 portraits sous serpente) dont 4 en couleurs et 2 
dépliantes, 4 illustrations à pleine page (dont 3 portraits), nbses illustrations in-t., copieuse table des noms 
cités, broché, couverture illustrée rempliée. Couv. un peu empoussiérée. (688). {200802} 250 €

Exemplaire nominatif imprimé sur papier Japon pour M. A[lfred] de Boret dont deux ascendants François-Ulysse 
de Boret (†1782) et François-Nicolas-Ulysse de Boret (†1804) furent chevaliers de Saint-Louis et respectivement 
lieutenant-colonel et capitaine au régiment des Carabiniers. Chacun de ces derniers a son portrait reproduit en couleurs 
dans le présent ouvrage.
Hanoteau, p. 213.

893- [CHEREAU (F.)]. [Nouveau recueil des troupes légères de France, levées depuis la présente guerre, avec la 
date de leur création, le nombre dont chaque corps est composé ; leur uniforme et leurs armes. Dessiné d’après 
nature sous la direction des officiers. Présenté à Monseigneur le Dauphin.] (À Paris), (Chez F. Chereau), 
(1747), in-folio, 12 estampes mises en couleurs à l’époque, numérotées, paratexte historique et descriptif gravé 
au bas de chacune, signature gravée (initiales) sur la dernière. En feuilles. Sans le titre-frontispice. (carton Bur). 
{189730} 1.200 €

Peu courante et rare en couleurs.
Très intéressante suite, complète de ses 12 planches d’uniformes, dessinées par Philibert-Benoist de La Rue (ou Rüe) 
et gravées par de La Fosse, A. C. Boucher, P. Aveline ou Major.
Elève de Parrocel puis académicien, le peintre et graveur de La Rue (1718-1780) possède un style réel et reconnaissable, 
prisé des collectionneurs déjà de son vivant.
Représentant notamment les Volontaires de Saxe, Ullans et Dragons ; les Chasseurs de Fischer ; les Arquebusiers de 
Grassin, infanterie et cavalerie ; les Fusiliers de Montagne ; les Bretons Volontaires, Fusiliers et Hussards, etc.

894- COLLIGNY (Thomas de). Infanterie et artillerie en liaison. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1909), in-8, 
126 pp., croquis dépliant, demi-basane bleue, dos lisse orné de filets à froid (reliure de l’époque). Dos frotté, 
coupes et coins usés. Cachet (annulé). {200591} 40 €

895- COSSE BRISSAC (Lieutenant R. de). Historique du 7e Régiment de Dragons, 1673-1909. Paris, Leroy, 
1909, petit in-4, 184 pp., ill. in et h.-t., broché, couv. ill. (690). {200230} 180 €

7 cartes h. t., 11 portraits et 17 planches h. t. de Louis Vallet et de Jean de Cossé Brissac dont 3 en couleurs (manque 
le frontispice).
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896- CUEL (Capitaine F.). Historique du 18e Régiment de Dragons, 1744-1894. D’après des documents du 
ministère de la Guerre et ceux laissés au corps par M. le lieutenant-colonel Torel. Paris, Imprimerie Noizette, 
s.d., (1894), in-4, 207-II pp., nbses pl. en noir et couleurs, demi-veau havane, dos à nerfs orné de filets et 
d’aigles dorés, couv. cons. (reliure moderne). (428). {200227} 300 €

Hanoteau, p. 232.

897- DELBAUVE (Capitaine). Historique du 26e Régiment d’Infanterie. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1889, gr. 
in-8, XII-154 pp., ill. in et h.-t. dt 4 pl. en couleurs, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné d’aigles dorés (reliure 
moderne). (686). {200047} 150 €

Hanoteau, p. 39.

898- DESCAVES (P.). Historique du 13e Régiment de Chasseurs et des Chasseurs à cheval de la Garde, 1792-
1891. Béziers, Bouineau, 1891, in-4, 399 pp., 39 planches dont 20 en couleurs, broché. Couv. défraîchie. 
(692). {200192} 400 €

 Edition originale.
Joint un tapuscrit : 13e Régiment de Chasseurs. Historique avant, pendant et après la Révolution de 1848. S.l.n.d., 
in-folio, 26 pp.
La note manuscrite sur la couverture indique : « Copie d’une notice trouvée dans les papiers du Gal Mangon de La 
Louve à sa mort en 1879 et envoyé au corps par son petit-fils chef de Bureau au Ministère de la Marine ».

899- DIDION (Isidore). Progrès des sciences et de l’industrie appliqués à l’artillerie. Discours de réception à 
l’Académie de Stanislas, le 28 mai 1874. Nancy, Imprimerie Berger-Levrault, 1874, in-8, 29 pp., broché. 
Seconde couverture presque manquante. Envoi dont le nom du destinataire a été arraché. (740). {200608}  
 50 €

Le général Isidore Didion (1798-1878) fit toute sa carrière dans l’artillerie, et contribua largement aux progrès réalisés 
par la balistique au milieu du XIXe siècle ; il est l’auteur d’une vingtaine de mémoires relatifs à des questions de 
mécanique pure ou appliquée.

900- [DRAGONS] - Instruction que le Roi a fait expédier pour régler provisoirement l’exercice des Dragons. Du 
1er mai 1767. Paris, Imprimerie royale, 1782, in-folio, titre, 172-vij pp., demi-basane fauve, dos lisse cloisonné 
et fleuronné à l’imitation (reliure moderne). Bon exemplaire. (428). {200880} 500 €

Seconde édition (la prmeière est de 1767). Elle ne comporte pas les planches de l’originale.

901- DUBOIN (Lieutenant-Colonel). Causerie sur l’armée coloniale. Paris, Fournier, s.d., (1933), in-12 carré, 
90 pp., ill. in-t., demi-basane orange à coins, dos à nerfs (reliure de l’époque). Mors supérieur frotté. Cachets 
(annulés). (927). {200536} 40 €

902- DUHESME (Comte). Essai sur l’infanterie légère, ou traité des petites opérations de la guerre, à l’usage des 
jeunes officiers. À Paris, Chez Michaud, 1814, in-8, 480 pp., 3 planches dépliantes, veau fauve, dos lisse orné, 
fleuron, semé de fleurs stylisées et filets dorés, roulette dorée d’encadrement sur les plats, filet doré sur les 
coupes, tranches citron mouchetées de bleu (rel. de l’époque). Légère trace de mouillure sur une pl. et sur qqs 
ff. Anciennes petites restaurations aux coins. (652). {200877} 400 €

Première édition.
L’auteur étaye sa démonstration en s’appuyant sur de nombreux exemples tirés de l’histoire militaire depuis l’Antiquité 
jusqu’au campagnes de la Révolution pour souligner les évolutions de la tactique et les particularités de l’infanterie 
légère (mobilité, reconnaissances, attaques rapides).
À signaler, un chapitre sur l›espionnage c’est-à-dire l’importance de la réception des renseignements et surtout de leur 
traitement confié à un officier supérieur voire au général lui-même.
Envoi de l’auteur.
Pohler, III, 655.

903- DUPUY (R.). Historique du 3è régiment de Hussards, de 1764 à 1887. D’après les archives du corps, celles 
du dépôt de la guerre et autres documents originaux. Paris, Piaget, 1887, gr. in-8, 170 pp., 17 pl. h. t. dont 
frontispice et 9 en couleurs, index, couv. cons. Demi-veau vert, dos à nerfs orné, couv. cons. (reliure moderne). 
Deux notes manuscrites dans les marges mais bon exemplaire. (765). {200217} 500 €

1/20 exemplaires sur Japon impérial avec les planches en double état.
Hanoteau, 264.

904- GIRARD (H.). La Fortification de campagne appliquée, ou guide pratique pour les travaux défensifs. Paris, 
Dumaine, 1876, in-8, XXVII-402 pp., 1 carte et 1 plan dépliants, demi-chagrin bleu, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’époque). Petite tache blanche en pied du dos. Cachets (annulés). (911). {200313} 80 €
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905- GIRARDON (E.). Organisation et service du train. Fonctionnement des services auxiliaires de l’armée. 
Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1895, in-8, VI-363 pp., 42 planches, demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’époque). Coins émoussés. Qqs rousseurs. Cachets (annulés). {200582} 120 €

906- GODBERT (H.). Historique du 70e Régiment d’Infanterie de ligne (1674-1889). Vitré, Lécuyer Frères, 
1890, in-8, X-129 pp., demi-toile vieux rose, couv. cons. (reliure de l’époque). (686). {200046} 100 €

Hanoteau, 90.

907- GOUTAY (Lieutenant). Manuel pratique du char Renault. Paris, Fournier, s.d., (1922), in-12, 144 pp., 
nbses ill. in-t., broché. Manques au dos. Cachets (annulés). (949). {200277} 70 €

908- GUIGNARD. L’École de Mars, ou Mémoires instructifs sur toutes les parties qui composent le corps militaire 
en France, avec leurs origines, & les différentes manoeuvres ausquelles elles sont employées. Dédiée au Roy. 
Paris, Simart, 1725, 2 forts vol. in-4, titre-front. gravé, [10]-XXII-[2]-739 et [2]-642 pp., avec 31 pl. gravées, 
veau fauve raciné, dos lisse à caissons richement ornés, hachures dorées sur les coupes, tranches citron (rel. de 
la fin du XVIIIe). Dos uniformément insolés. (426). {156010} 2.000 €

Unique édition de cette synthèse vulgarisée sur tous les aspects du « militaire » français du début du XVIIIe siècle, à 
commencer par les questions de constitution du royaume (Établissement de la monarchie françoise) et de droit. En 
l’état, sa lecture se recommande à tous ceux qui désirent prendre des institutions militaires françaises de la monarchie 
une vue générale.
Bel exemplaire de la bibliothèque de Shirburn Castle, des comtes de Macclesfield, avec vignettes ex-libris contrecollées 
sur les premières gardes.

909- GUILLAUME (Joseph-Marie-Raphaël). Les Premières armes à feu de l’infanterie. Préface du colonel Gérin. 
Fribourg-en-Brisgau, Imp. Nationale de Frisbourg-en-Brisgau, s. d., (1937), in-8 carré, 86 pp., ill. in-t., 31 pl. h. 
t. dont 7 en coul., 1 tableau dépl., index, broché, couv. ill. (765). {200186} 40 €

910- GUINARD (Colonel) et Jean BRUNON. Les Drapeaux des chasseurs à pied. Leur histoire depuis 1841. 
Préface du Général Brécard. Marseille, Raoul et J. Brunon, 1942, gr. in-8, 106 pp., 71 ill. in-t., 32 ill. h.-t. dont 
1 portrait-frontispice, table, broché. (432/S108). {108420} 100 €

911- HENRY. Ponts et viaducs mobilisables, à éléments portatifs en acier pour chemins de fer et routes stratégiques. 
Nouvelle édition. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1891, in-8, 110 pp., 10 planches dépliantes, demi-chagrin 
vert bouteille, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Cachet annulé. (S479). {183772} 80 €

912- HOLLANDER (O.). Les Drapeaux des demi-brigades d’infanterie de 1794 à 1804, avec un chapitre 
préliminaire sur les drapeaux des régiments d’infanterie de 1791 à 1794. Paris, Leroy, 1913, in-4, XXX-
156 pp., nbses ill. in et h.-t., demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de fleurons dorés, couv. cons. (reliure 
moderne). (663). {200222} 500 €

25 planches dont 4 en couleurs.
Bel exemplaire.

913- HOROY (Adolphe). Historique des volontaires de l’Oise enrolés pour la défense de la Patrie en septembre 
1792. Incorporation du bataillon de Beauvais dans le 5ème bataillon de l’Oise, qui est devenu, par 
embrigadement (1er fructidor an III), 49ème demi-brigade ; puis (en frimaire an V), 13ème demi-brigade ; 
et enfin (en l’an XII), 13ème régiment de ligne. 1er janvier 1816 : formation de la légion de la Dordogne. 18 
décembre 1820 : dissolution de cette légion et réorganisation immédiate de trois bataillons auxquels fut donné 
le nom de 13ème régiment d’Infanterie de ligne. Paris, Frédéric Henry, 1863, in-8, 247 pp., 1 frontispice et 3 
planches de portraits (Horoy dit Montagne, Friant, Marin), plusieurs tableaux in-t., broché, couv. illustrée. 
(432). {200142} 80 €

Exemplaire tel que paru qui a conservé sa fragile couverture jaune, illustrée d’une composition gravée sur bois d’après 
Janet-Lange reproduite sur le frontispice.

914- IZARNY-GARGAS (Capitaine d’). 38me Régiment d’Infanterie. Historique des corps qui ont porté le 
numéro 38. Origines, campagnes, souvenirs. Saint-Étienne, Théolier, 1889, in-8, 783 pp., 23 portraits h.-t., 
cartes, index, demi-veau blond, dos à nerfs orné de fleurons, couv. cons. (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(686). {200110} 300 €

915- JOUGLA (Henri). La Démilitarisation de la France. Toulouse, Privat, 1900, in-12, 354 pp., portrait-
frontispice, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’époque). Coupes et coins usés. Cachets (annulés). 
{200299} 40 €
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916- [JUZANCOURT (Georges Guimet de)]. Essai sur l’histoire des cuirassiers, par un capitaine de l’arme. Paris, 
Nancy, Berger-Levrault, 1886, gr. in-8, IV-127 pp., ill., demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs orné de filets et de 
fleurons dorés, couverture conservée (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. Envoi. {201450} 180 €

Sept dessins de M. Tiret-Bognet.

917- LA BÉDOLLIÈRE (Émile de). Histoire de la Garde nationale. Récit complet de tous les faits qui l’ont 
distinguée depuis son origine jusqu’en 1848. Illustrée par dix dessins coloriés, gravés sur acier, représentant les 
uniformes de toutes les époques. Dessin et gravure de Pauquet. Paris, H. Dumineray et F. Pallier, 1848, in-12, 
396 pp., manquent les planches, demi-percaline Bradel bleue, dos orné de filets et fleuron dorés, pièce de titre 
fauve (rel. de la fin du XIXe s.). Rousseurs, mais bon exemplaire. (730). {200743} 50 €

Edition originale. 
Emile Gigault de La Bédollière (1812-1883) mena une carrière de journaliste assez éclectique.

918- LABOUCHE (Jean-Henri-Eliacin). Historique du 18e régiment d’infanterie de ligne d’après les Archives du 
Ministère de la Guerre, celles du corps et de nombreux ouvrages militaires. Pau, Garet, 1891, in-8, 399 pp., 4 
pl. en couleurs, tableaux dt un dépl., broché. Dos fendu, premier plat de couv. défraîchi. {200800} 70 €

Hanoteau, 30-31.

919- LEMAITRE (L.). Historique du 4e régiment de dragons (1672-1894). Paris, Limoges, Charles-Lavauzelle, 
1894, in-8, 376 pp., demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Coupes et coins frottés. 
(437). {200176} 150 €

920- LEPEL-COINTET (A.). Le Livre du soldat du train des équipages. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1907, in-8 
allongé, IX-286 pp., ill. in-t., 2 planches en couleurs d’uniformes, demi-toile grise, plat titré et illustré (reliure 
de l’éditeur). Plats salis et tachés, rousseurs. Cachets (annulés). {200574} 70 €

Très peu commun.

921- [LEZIUS (Martin)]. Deutsche Uniformen. Album : Das Zeitalter der Freiheitskriege. 1813-1815. 240 Bilder 
von Herbert Knötel, Text und Erläuterungen von Dr. Martin Lezius. Dresde, Strum-Zigarettenfabrik, s.d., 
(1932), in-4 carré, [6] ff. n. ch. de texte sur deux colonnes, et 40 pp. regroupant 240 petites vignettes en 
couleurs contrecollées sur papier fort, sous serpentes, cartonnage rouge (dos) et crème (plats), plats illustrés 
(reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (671). {200210} 300 €

Bel album, parmi de nombreux autres du même genre (l’objet fait partie outre-Rhin d’une catégorie particulière d’objet 
de collection). il est bien complet de ses 240 petites vignettes en couleurs documentant les uniformes des troupes 
allemandes pendant les Guerres de libération de 1813 (contre les Français).

922- LONGIN (Lieutenant). Historique du 14e Régiment de Chasseurs. D’après les archives du ministère de la 
Guerre et les Archives Nationales. Paris, E. Person, 1907, in-4, 304 pp., 12 pl. couleurs, nbses ill. in-t., demi-
toile brune, couv. ill. en couleurs conservée (reliure amateur). Dos refait. La couverture a été contrecollée sur 
le premier plat de couverture. (692). {200189} 250 €

Couverture illustrée par Job, planches d’uniformes par Benigni. Reproduction des portraits des différents colonels 
ayant commandé le régiment.

923- MAGON DE LA GICLAIS (H.). Historique du 15e régiment de Chasseurs à cheval. Paris, Nancy, Berger-
Levrault, 1895, in-4, XII-280-[1] pp., frontispice, 1 illustration à pleine page, 4 planches en couleurs 
(étendards), 9 portraits de colonels dont le premier (Lepic) sur Chine appliqué, 11 cartes dépliantes, tableaux 
in-t., demi-veau cerise, dos orné à nerfs, aigles impériales et filets dorés, pièces de titre (rel. moderne). Qqs 
annotations, plusieurs à l’encre, dans les marges. (433). {200514} 350 €

Exemplaire truffé de plusieurs documents : deux petites chromolithographies militaires, quelques coupures de presse, 
plusieurs extraits de revues spécialisées (dont la Revue généalogique), accompagnés d’une note manuscrite, relatifs à la 
succession de Jean Thierry — ressortissant français mort à Venise en 1676 et héritier par testament d’un contrat passé 
entre un nommé Anastasio Tripaldi et la Banque de Venise, « la Zecca » — et à la récupération par le général Bonaparte, 
sur ordre du Directoire, de l’actif de cette succession, ainsi qu’aux suites juridiques afférentes, une carte de visite du 
général Loizillon, accompagnée d’une note manuscrite, et deux feuillets manuscrits Étendard de Cavalerie.
Hanoteau, 255.

924- MARTINET. Historique du 9e Régiment de dragons, suivi de l’hymne du 9e Dragons. P., Hamel, 1888, 
in-4, 172-143 pp., 15 pl. h.-t. dt 13 en couleurs, broché. Certaines planches détachées. (428). {200873}  
 250 €

Hanoteau, p. 224.
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925- MORDACQ (Cdt). Les Cyclistes combattants. Historique. Reproches qui leur ont été adressés. Services 
qu’ils sont appelés à rendre. Leur tactique. Habillement. Armement. Matériel. Paris, Fournier, 1910, in-8, 
122 pp., demi-percaline rouge (reliure de l’époque). Dos passé, coupes et coins usés. Cachet (annulé). (949). 
{200121} 70 €

926- NOURY (P.). Nos drapeaux. Intro. du chef d’escadron G. Demange. Préf. de M. le maréchal Franchet 
d’Espèrey. Paris, Éditions de Cluny, 1939, in-8, 59 pp., 29 planches en couleurs, notice détaillée, broché, 
couverture rempliée. (S178). {89001} 40 €

927- PAQUET (Lieutenant-colonel). Dressage des cadres à la recherche du renseignement. Stage au corps 
d’armée. Préparation et exécution d’une manoeuvre de cadres sur la carte et sur le terrain. A l’usage de tous les 
officiers, particulièrement des officiers d’Etat-Major et des officiers de renseignements de toutes armes. Paris, 
Berger-Levrault, 1926, in-8, XIX-112 pp., croquis in-t., 2 croquis et 3 cartes dépliants, broché. Déchirures sur 
la couverture, étiquette au dos. Papier cassant. (927). {200563} 30 €

928- PLACE (R. de). Historique du 12e cuirassiers (1668-1888). Dauphin-cavalerie, 1668. 12e régiment de 
cavalerie, 1791. 12e cuirassiers, 1803. Cuirassiers de la garde, 1854. Illustré par J. Bernard. Paris, Lahure, 
1889, gr. in-8, II-214 pp., ill. in-t., 3 planches en couleurs, demi-basane rouge, dos à nerfs orné de filets dorés 
(reliure de l’époque). Manque à la coiffe inférieure, dos frotté, épidermures, coupes et coins abîmés. Rousseurs. 
Cachets (annulés). (441). {200527} 120 €

Historique très peu commun.

929- RENAULT (Jules). La Légion d’Honneur et les Anciens Ordres Français. Préface du Général Dubail. Paris, 
Société de la Légion d’Honneur, 1924, fort in-4, 285 pp., 64 pl. et fac-similés h.-t., demi-maroquin rouge 
à coins, dos lisse orné de palmettes et de fleurs de maroquin vert, tête dorée, couv. et dos cons. (reliure de 
l’époque). (428). {201038} 600 €

Tiré à 616 exemplaires numérotés, celui-ci sur vélin teinté.
Bel exemplaire dans une reliure mosaïquée. 

930- [TACTIQUE] - Essai sur la tactique. Exercices sur la carte. Rédaction des ordres. Petite étude raisonnée 
particulièrement utile aux candidats à l’école supérieure de guerre. Par L. S. Paris, Baudoin, 1889, in-8, 
100 pp., demi-toile noire (rel. modeste de l’époque). Dos muet, coupes et coins frottés. Fortes rousseurs. (927). 
{200564} 30 €

931- VASSIAS (Capitaine Jules). Historique du 69e régiment d’infanterie (1672-1912). D’après les archives 
historiques du ministère de la guerre, les documents des affaires étrangères, les archives nationales et les papiers 
de famille. Paris, Chapelot, 1913, in-8, 429 pp., ill. in-t., 12 croquis dépl., bibliographie, demi-veau noir, dos 
à nerfs orné de fleurons et de filets dorés (reliure moderne). (437). {200181} 180 €

Hanoteau, 89.
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932- APPERCU d’un citoyen sur la réunion des deux marines, en France. Amsterdam, et se trouve à Paris, chez 
l’auteur, Grangé, Aubry, 1783, in-8, 60 pp., veau fauve moucheté, dos lisse orné de de pointillés, filets et 
fleurons dorés, pièce de titre cerise, encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches mouchetées (reliure 
de l’époque). Coiffes abîmées. (687). {201556} 400 €

Unique édition de cet opuscule demeuré anonyme, qui tourne autour des projets de réunion de la marine royale 
(militaire) et de la marine marchande. L’auteur ne se dit pas marin, mais « rapproché de la marine royale », ce qui laisse 
un vaste champ de possibilités. 
Polak 121.
Exemplaire comportant les deux chiffres NB et PR poussés en écoinçon et en opposition sur les plats.

933- BORDONOVE (G.). Les Marins de l’an II. Paris, R. Laffont, 1964, gr. in-8, 334 pp., ill. h.-t., percaline 
rouge (reliure amateur). Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (952). {200987} 30 €

934- CASTEX (Raoul). Les Idées militaires de la marine du XVIIIe siècle. De Ruyter à Suffren. Paris, Fournier, 
s.d., (1911), gr. in-8, 371 pp., 8 planches, demi-toile noire (reliure amateur). Etiquette au dos. Cachets 
annulés. (S75). {190115} 120 €

935- DISLERE (Paul). Les Croiseurs. La guerre de course. Paris, Gauthier-Villars, 1875, in-8, VIII-160 pp., 3 
planches dépliantes, demi-vélin blanc (reliure de l’époque). Mors supérieur fendu sur toute la longueur, coupes 
et coins usés. Qqs rousseurs. Cachet (annulé). Envoi. (S116). {189467} 100 €

936- DUFOURMANTELLE (Charles). La Marine militaire en France au commencement de la guerre de Cent 
Ans. Paris, Direction du Spectateur Militaire, 1878, in-8, 96 pp., demi-vélin blanc (reliure de l’époque). Vélin 
noirci, mors supérieur en partie fendu, coupes et coins usés. Cachet (annulé). (945). {200576} 100 €

Très rare extrait du Spectateur Militaire.

937- FORBIN (Louis-Nicolas-Philippe-Auguste de). Mémoires du comte de Forbin, chef d’escadre, chevalier de 
l’ordre militaire de Saint Louis. A Amsterdam, Aux Dépens de la Compagnie, 1730, 2 vol. in-12, 383 pp. et 
344 pp., veau fauve, dos à nerfs orné, tranches cailloutées (rel. de l’époque). Petite usure à un coin et infime 
manque à la coiffe inférieure du tome 2. {201040} 600 €

Bourgeois et André, II, 883 : « Forbin a servi sur mer de 1675 à 1707, le plus souvent sous les ordres de Jean Bart, de 
Tourville et de Duguay-Trouin. Il a rédigé ses mémoires après avoir pris sa retraite en 1707 : cet ouvrage a été, avant 
d’être publié, revu par Reboulet et peut-être aussi par le père Lecomte. Vaniteux, Forbin se met toujours au premier 
rang de façon à persuader que le gain de toutes les batailles maritimes est dû à ses qualités de tacticien ; par là même, il 
réduit considérablement le rôle de ses chefs et se montre injuste vis-à-vis d’eux, particulièrement à l’égard de Jean Bart 
et de Duguay-Trouin : aussi, le neveu de ce dernier a-t-il pu dire que ces mémoires ne sont que des romans, où les faits 
sont exagérés et amplifiés. »
Bon exemplaire.

938- FOURNIER (François-Ernest). La Politique navale et la flotte française. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1910, 
in-8, VII-270 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Traces d’étiquette de 
bibliothèque au dos. Un coin abîmé. Cachets (annulés). (S337). {189652} 120 €

939- JURIEN DE LA GRAVIÈRE (Edmond). Doria et Barberousse. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1886, in-12, 
346 pp., demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Epidermures au dos. (688). 
{200301} 80 €

Doria et Barberousse étaient deux pirates qui régnèrent successivement sur Alger et sa région et dont Jurien de la 
Gravière relate les hauts-faits tout en analysant les grands combats.

940- LAIGNEL (G.). Avancement dans la marine anglaise des princes fils ou frères du Roi qui ont été destinés à 
ce service depuis près de 200 ans, et nomination de M. le Prince de Joinville au grade de capitaine de vaisseau 
dans la marine française. Paris, Aux Bureaux du Journal Outre-Mer, 1839, in-8, 47 pp., bradel demi-percaline 
verte (reliure postérieure). Dos muet. Rousseurs angulaires en début d’ouvrage. Cachets (annulés). {200584}  
 150 €

Très rare.
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941- LAIGNEL (Gaspard). Changemens éprouvés par la marine anglaise dans le cours de l’année 1818 et 
destinés, au moyen de son état publié l’année dernière, à faire connaître sa situation en 1819, tant au personnel 
qu’au matériel, d’après les listes publiées en Angleterre, avec l’autorisation de l’Amirauté. Paris, ancien bureau 
des Archives navales, février 1819, in-8, 20 pp., bradel cartonnage bleu (reliure moderne). (345). {171125}  
 100 €

942- LE CONTE (Pierre). Répertoire des navires de guerre français. Ouvrage honoré d’une souscription du 
Ministère de la Marine. Cherbourg, chez l’auteur, 1932, in-8, 190 pp., toile bleue, dos lisse (reliure de l’éditeur). 
Bon exemplaire. (777). {200248} 120 €

Très important répertoire qui rassemble des informations sur plus de 7000 navires de toutes les époques.
Pierre Le Conte (1894-1946), né et mort à Cherbourg, fut navigateur et peintre. Son regret de n’avoir pu intégrer 
l’Ecole navale pour raisons de santé explique son intérêt constant pour la marine de guerre.
Absent de Polak.
On joint : 1. Un feuillet volant d’errata. - 2. Le prospectus de l’ouvrrage (un bifeuillet volant). - 3. Un feuillet 
dactylographié : « Navires de guerre français où Pierre Loti a servi ».

943- [MARINE MILITAIRE] - Etudes sur la marine de guerre. La stratégie navale. La tactique de marche d’une 
armée navale. Croiseurs et éclaireurs. Le canal maritime allemand et les flottes modernes. La constitution 
logique de la force navale française. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1898, in-8, XI-311 pp., croquis in-t., 3 
cartes h.-t., demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Coupes abîmées. Cachets 
(annulés). (S2/435). {189708} 100 €

Réunion de cinq études écrites pour la Revue des Deux-Mondes.

944- [MARINE] - Die Deutsche Marine in ihrer gegenwärtigen Uniformirung. Genaue Beschreibungen und 
Abbildungen derselben nebst Mittheilungen über Organisation, Stärke, etc., sowie einer Liste sämmtlicher 
Kriegsfahrzeuge. Nach authentischen Quellen bearbeitet. Zugleich als vierte Auflage von : Die Uniformen der 
Deutschen Marine. Leipzig, Moritz Ruhl, s.d., (1890), in-8, [4]-72 pp., avec 24 planches en couleurs, broché, 
première couverture illustrée en couleurs. Petits manques à la couverture. (S215). {190472} 120 €

945- RICHER (Adrien). Vie du comte de Forbin, chef d’escadre des armées navales de France. Quatrième édition. 
Paris, Volland le Jeune, 1816, in-12, xij-234 pp., basane fauve granitée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce 
de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches jaunes mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Dos 
insolé, mais bon exemplaire. (678). {201115} 150 €

Adrien Richer (1720-1798) rédigea plusieurs ouvrages sur la Marine dont les Vies des plus célèbres marins, série de sept 
biographies à laquelle appartient le présent texte.
Polak, 8232.

946- [ZUCCA (André)]. L’Héroïque sabordage de la flotte française. Toulon, 27 novembre 1942. Photographies 
prises par André Piernic pendant le sabordage. Paris, Editions de l’Île de France, 1945, petit in-4 carré, 
9-[38] pp., nombreuses illustrations, broché sous couverture illustrée. (663). {200256} 50 €

André Piernic est le pseudonyme que prit après la guerre André Zucca (1897-1973), photoreporter qui travailla à partir 
de 1941 pour le magazine pro-allemand Signal, mais qui ne fut pas inquiété à ce sujet lors de l’épuration.
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947- BERCHOUX (Joseph). La Gastronomie, poëme, suivi des poésies fugitives de l’auteur. Cinquième édition, 
corrigée et augmentée. Paris, L. G. Michaud, 1819, in-16, 258 pp. (les XVII premières en romain), avec 4 
planches gravées, de Myris et Monsiau, par Bovinet, Delvaux et Bacquoy, sous serpentes, veau brun marbré, 
dos lisse orné de guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet et guirlande 
dorés sur les plats, tranches marbrées (reliure de l’époque). Deux coins abîmés, mais bon exemplaire. (360). 
{200876} 150 €

Tirage avec les quatre gravures (une partie des exemplaires ne comporte que le frontispice, à l’imitation de l’édition 
de 1805).
La première édition, anonyme, était parue en 1801. C’est là le meilleur poème de Joseph Berchoux (1760-1839), et 
roule autour de l’art du bien manger, dans une veine qui annonce Brillat-Savarin (côté prose).
Vicaire, 83-84. Bitting, p. 37. Oberlé, 486.

948- BRISSAC (Duc de). La Duchesse d’Uzès (1847-1933). Paris, Gründ, 1950, in-8 carré, 199 pp., 8 pl. non 
reliées, broché, couv. rempliée sous emboîtage cartonné cerise Bon exemplaire. Envoi de l’auteur. (817). 
{200512} 120 €

949- DION (Roger). Histoire de la vigne et du vin en France, des origines au XIXe siècle. Paris, Dion, 1959, fort 
gr. in-8, XII-768 pp., cartes, plans in-t., 15 planches, biblio., demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. et dos 
cons. (360). {190724} 230 €

950- FRANKLIN (Alfred). La Vie privée d’autrefois. Arts et métiers, modes, moeurs, usages des Parisiens (…). Les 
Repas. Paris, E. Plon, Nourrit, 1889, in-12, [4]-III-300 pp., broché. Dos cassé. (670). {201173} 30 €

C’est le cinquième volume d’une grande série qui en comprend 27 (rarement réunie) et qui forme une immense 
exploration de tous les domaines de la vie matérielle des Parisiens du XVIe au XVIIIe siècle.

951- PARMENTIER (Antoine-Augustin). Le Parfait Boulanger, ou Traité complet sur la fabrication & le 
commerce du pain. Paris, Imprimerie Royale, 1778, in-8, LIII-[3]-639 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné 
d’un grand semis géométrique doré, pièce de titre cerise, tranches rouges (rel. de la fin du XVIIIe). Petites 
restaurations aux coiffes. (243). {171273} 2.800 €

Edition originale rare.
Ce traité très complet et très pédagogique part du blé pour étudier dans l’ordre tout ce qui concourt à la distribution 
de la principale subsistance des Français de l’époque : farine, levain, pâte, cuisson et commerce. Le rôle de Parmentier 
dans la vulgarisation de cultures nouvelles ne doit pas faire oublier que son principal souci de nutritionniste est toujours 
demeuré de faciliter l’alimentation générale, ce qui, en ce XVIIIe siècle, passe d’abord et ordinairement par les « bleds » 
(c’est-à-dire les céréales panifiables).
Bel exemplaire.

952- POINT (Fernand). Ma gastronomie. Introduction et présentation de Félix Benoît. Neuf compositions de 
Dunoyer de Segonzac. Paris, Flammarion, 1969, in-4, 179 pp., avec de nombreuses illustrations en noir et en 
couleurs, toile brique, premier plat illustré (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (360). {200039} 80 €

Fernand Point (1897-1955) fut un des grands chefs français, considéré comme un des pères de la fameuse « nouvelle 
cuisine », et propriétaire du restaurant La Pyramide, à Vienne, de 1925 à 1955. 
Ex-dono de la veuve de l’auteur, Marie-Louise Point.

953- SAUVAIRE DE BARTHELEMY (Pierre). Mon vieil Annam. Ses bêtes. Contes et récits de chasse. Paris, 
Société d’éditions géographiques, maritimes et coloniales, 1925, in-8, XIV-254 pp., avec 10 planches en 
phototypie hors-texte, demi-basane bouteille, dos à nerfs, pièce de titre noire (reliure de l’époque). Dos passé. 
(S2). {190892} 120 €

Edition originale de ces récits de chasse, qui forment l’un des derniers témoignages de l’auteur sur ses séjours en 
Indochine. Né à Paris le 10 mars 1870, mort le 26 juin 1926, François-Pierre-Benoît Sauvaire de Barthélémy était 
entré dans l’armée en 1888 comme engagé volontaire ; sous-lieutenant en 1891, il fut affecté en Indochine, d’abord 
au 4e régiment d’artillerie coloniale à Hué, puis à l’escadron de cavalerie du Tonkin. Il effectua un tour du monde en 
1892-1893, et parcourut ensuite toute l’Indochine (1895-1899). Puis il effectua une autre mission ethnologique chez 
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les Moï Streng avec Marsay et Amirand (1898). Il fut chargé en 1903 par le gouverneur général Beau de l’étude du tracé 
du chemin de fer entre Kompong Cham (Cambodge) et Savannaket (Laos) le long du Mékong. Il s’installa en 1913 à 
Cam Ranh (Annam). et effectua toute la première Guerre mondiale dans l’artillerie coloniale, où il gagna ses galons de 
capitaine en 1916. Il fut démobilisé en 1919.
Thiébaud, 830.

SPORTS ET LOISIRS

954- [BUTIGNOT (Jean-Marguerite)]. Des Maisons publiques de jeu. Par J. M. B*******. Paris, Delaunay, 
Dalibon [Imprimerie d’Abel Lanoë], 1818, in-8, [4]-68 pp., broché sous couverture d’attente de papier rose. 
Petits manques de papier au dos. (670). {200182} 120 €

Unique édition. - Le royaliste lyonnais Jean-Marguerite Butignot (vers 1780 - 1830) est davantage connu pour ses 
poésies à la gloire des Bourbons (Elégies et odes, 1815), mais son entrée dans la magistrature peut l’avoir incité à rédiger 
cet opuscule très technique sur les avantages et les inconvénients de l’ouverture de maisons de jeux officielles.

955- DÉRUÉ (François-Jules). L’Escrime dans l’armée. Paris, Maison Quantin, s.d., in-12, XV-188 pp., demi-
basane brune, dos lisse orné (reliure de l’époque). Dos très frotté, épidermures, coupes et coins usés. Rousseurs. 
Cachets (annulés). {200518} 60 €

« Nous aimons profondément notre métier, et c’est parce que nous l’aimons que nous ambitionnons de mettre à son 
service les ressources qu’une longue expérience nous a permis de découvrir dans cet art de la défense nationale qui se 
synthétise dans l’escrime. »
H. W. Pardoel, The Complete Bibliography of the Art and Sport of Fencing, n°683.

956- JUSSERAND (J.). Les Sports et jeux d’excercice dans l’ancienne France. Troisième édition. Paris, Plon, 
1901, petit in-8, 474 pp., frontispice, nombreuses illustrations in-t, broché (771). {201058} 80 €

PHILOSOPHIE - ESOTERISME

957- BREIDENBACH (Johann). Corona virtutum moralium. Quam, divina favente gratia : praeside clarissimo 
et excellentissimo viro, Dn. Casparo Finckio, in illustri & principale schola Giessensi logices & physices 
professore ordinario, publice discutiendas proponit Iohannes Breidenbach Klopfheimensis Wedderavus. 
Giessen, Nicolaus Hampel, 1606, petit in-4, [8] ff. n. ch., dérelié. (c). {190991} 100 €

Un des nombreux exercices universitaires passés devant le jury présidé par le philosophe et logicien Caspar Finck (1578-
1631), professeur à l’Université de Marburg de 1607 à 1616, auteur du Thesaurus logices (1613).
Aucun exemplaire au CCF. Les fonds allemands contiennent pas mal de dissertations et de thèses passées sous la 
présidence de Kaspar Finck, mais celle-ci semble avoir échappé.

958- FREY (Anton). Themata disputationis philosophicae. Quae, D.O.M.A., praeside doctissimo et humanissimo 
viro, Dn. Reinhardo König, praeceptore suo devote honorando, ordinarii exercitii gratia, horis locoque 
consuetis defendenda suscipiet Antonius Frey Esslingensis Charitinus. Marburg, Paul Egenolphus, 1606, petit 
in-4, [6] ff. n. ch., dérelié. (c). {190993} 100 €

Aucun exemplaire au CCF ni dans les dépôts allemands.
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959- JANET (Paul). Victor Cousin et son oeuvre. Troisième édition. Paris, Félix Alcan, 1893, in-8, VII-485 pp., 
un f. n. ch. de table, demi-chagrin bouteille, dos à nerfs fleuronné, encadrements à froid sur les plats de 
toile chagrinée, fers de lycée [Louis-le-Grand] poussés au centre du plat supérieur (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. {200768} 60 €

La première édition est de 1885. Paul Janet (1823-1899), qui enseigna à Bourges, puis à Strasbourg et à Louis-le-
Grand, s’inscrit parfaitement dans le sillage tracé par Cousin. D’où l’intérêt de son analyse du fameux « éclectisme », 
qui fut souvent si mal compris.

960- JOUBERT (Joseph). Correspondance, précédée d’une notice sur sa vie, son caractère et ses travaux par Paul 
de Raynal, et des jugements littéraires de Sainte-Beuve, Sylvestre de Sacy, Saint-Marc Girardin, Géruzez et 
Poitou. Paris, Perrin, 1914, in-12, [4]-CXLVII-282 pp., broché, non coupé. (749). {200641} 25 €

Nouvelle édition de cette publication qui remontait déjà à 1861 et qui constitua la seule partie alors publiée de la 
correspondance du philosophe jusqu’à la grande édition générale en trois volumes donnée en 1996-1997.

961- KESSLER (Johann). Decas problematum philosophicorum, de quibus cum Deo, in inclyta Academia 
Giessena, praeside clarissimo atque excellentissimo viro, Dn. Casparo Finckio, logices professore ordinario, 
publice pro ingenii sui viribus respondebit, Johannes Kesler Bidencapius. Giessen, Nicolaus Hampel, 1608, 
petit in-4, [8] ff. n. ch., dérelié. (c). {190984} 100 €

Un des nombreux exercices universitaires passés devant le jury présidé par le philosophe et logicien Caspar Finck (1578-
1631), professeur à l’Université de Marburg de 1607 à 1616, auteur du Thesaurus logices (1613).
Aucun exemplaire au CCF. Les fonds allemands contiennent pas mal de dissertations et de thèses passées sous la 
présidence de Kaspar Finck, mais celle-ci semble avoir échappé.

962- LA METTRIE (Julien Offray De). Oeuvres philosophiques de Mr. de La Mettrie. Amsterdam, s.n., 1752, 
in-16, [2] ff. n. ch. (titre, table des pièces),78 pp., basane fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement 
de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Accrocs aux deux coiffes, petite 
galerie de vers infrapaginale. (679). {200887} 120 €

Le titre correspond à la seconde édition collective des Oeuvres du philosophe matérialiste, après celle de Londres, 1751, 
mais notre exemplaire ne comprend que le Discours préliminaire qui en forme la première partie (sur 8). Il faut dire que 
ce recueil réunit des titres qui gardent chacun leur pagination propre, ce qui en facilite la division.
Stoddard, 56.

963- MARQUES-RIVIERE (Jean). L’Organisation secrète de la franc-maçonnerie. Paris, Baudinière, s.d., (1935), 
in-12, 269 pp., avec un tableau dépliant « in fine », broché. (678). {201125} 40 €

Un des nombreux ouvrages anti-maçonniques du polémiste Jean Marquès-Rivière (1903-2000), qui, comme beaucoup 
de détracteurs forcenés des loges, avait commencé par appartenir à la « secte », dans le cadre de la Grande Loge de 
France. Sa fascination durable pour le bouddhisme lamaïste est un autre aspect du personnage, secrètement lié au 
premier.

964- RECEVEUR (François-Joseph-Xavier). Observations critiques sur le systême de M. de La Mennais, ou 
Recherches philosophiques sur le fondement de la certitude, avec quelques réflexions préliminaires sur 
la nature et l’origine de nos idées. Paris-Besançon, Gauthier frères, 1823, in-12, [4]-206 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier violet marbré. (764). {200083} 80 €

Seconde édition : l’ouvrage était déjà paru en 1821 sous le titre de Recherches philosophiques sur le fondement de la 
certitude. Il s’agit là d’une critique précoce et intéressante de la gnoséologie sous-jacente aux idées quasi-fidéistes du 
premier La Mennais.
Duine, 113.

965- RIED (Andreas). Theses ethicae de quatuor virtutibus intellectualibus quas ex permissu & consensu 
venerandae facultatis philosophicae in illustri Mautitiana sub divini numinis auspicio et praesidio Johannis 
Combachii Wetterani ventilandas et discutiendas proponet atque pro virili defendendas suscipiet Andreas Ried 
Hessighe Imensis Hassus. Marburg, Wolfgang Kezel, 1607, petit in-4, [8] ff. n. ch., dérelié. (c). {190988}  
 100 €

Thèse d’éthique passées devant le jury présidé par le théologien réformé Johann Combach, natif de Wetter (1585-
1651), qui enseigna quelque temps la philosophie à la Philipps-Universität de Marburg. En 1624, il dut abandonner 
sa cahire comme tous les professeurs calvinistes, à la suite de la reprise de l›Université par le landgrave de Hesse-
Darmstadt (luthérien). Jusqu›en 1649, elle ferma ses portes pour être réunie à celle de Giessen, qui avait ouvert en 1607 
précisément pour accueillir les professeurs luthériens de Marburg.
Aucun exemplaire au CCF, ni dans les dépôts allemands.

966- ROUSSEAU (Jean-Jacques). Discours de Mr. J. J. Rousseau, de Genève, qui n’a point encore été imprimé, 
sur cette question : Quelle est la vertu la plus nécessaire aux héros ; & quels sont les héros, à qui cette vertu 
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a manqué ? Amsterdam [Lausanne], Marc-Michel Rey, 1769, in-12, 32 pp., demi-toile Bradel bleue, pièce de 
titre cerise en long (reliure du XXe siècle). Bon exemplaire. (1080). {201528} 400 €

Edition originale séparée de cette pièce composée dès 1751, mais que Rousseau n›estimait guère (« Cette pièce est très 
mauvaise »), et qui avait connu une première publication dans le tome VII de l’Année littéraire de Fréron en 1768. 
Le philosophe genevois y soutient que, loin d’être la valeur (le courage physique), c’est la force d’ame qui constitue le 
héros.
Dufour, 258.

967- STECUS (Johann). Theses philosophicae, de anima rationali, an vera sit hominis forma ; necne. Cum 
aliis nonnullis, quas, sub praesidio clarissimi atque excellentissimi viri, Dn. Rodolphi Goclenii, philosophi 
acutissimi, practicae philosophiae, in inclyta Mauritiana Academia, professoris celeberrimi, publice 
defendendas suscipiet Johannes Stecus Mosensis. Marburg, Paul Egenolphus, 1605, petit in-4, [4] ff. n. ch., 
dérelié. (c). {190992} 100 €

Positions de thèse présentées devant Rudolf Göckel l’Ancien (latinisé en Goclenius, 1547-1628), professeur dans les 
diverses branches philosophiques à l’Université de Marbourg, très séduit par les idées de Pierre La Ramée, mais qui dut 
revenir à un aristotélisme strict, tel que le monde universitaire continuait à diffuser. Il ne faut pas le confondre avec son 
fils Rudolf Göckel le Jeune (1572-1621), qui enseigna la médecine dans la même université que son père.
Aucun exemplaire au CCF ni dans les dépôts allemands.
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968- BEZE (Théodore de). Histoire ecclésiastique des Eglises réformées au Royaume de France. Lille, Imprimerie 
de Leleux, 1841-1842, 3 vol. in-8, [6]-XXIV-566 pp., [6]-512 pp., [8]-328 pp., texte sur deux colonnes, table, 
toile bordeaux, dos lisses ornés de filets dorés (reliure moderne). (683). {200686} 200 €

Nouvelle édition, en fait la deuxième, procurée par Théodore Marzial, d’après l’originale de 1580, due en fait à la 
collaboration de Simon Goulart, de Nicolas de Gallars et (un peu) de Théodore de Bèze, qui coordonna les mémoires 
et ajouta ses souvenirs personnels. Elle se présente malheureusement sans appareil critique, et sans réelle élucidation des 
matériaux et des sources dont ce travail composite, mais capital, est issu.
Cioranescu, XVI, 3819. SHF, Hauser, 777.

969- [BONALD (Paul-Marie-Maurice de)]. Deux questions sur le Concordat de 1801. Genève, Imprimerie 
Soullier & Wirth, 1871, in-8, 19 pp., broché. (735). {200353} 50 €

Les deux questions mettent en cause directement la permanence du régime concordataire en France, et témoignent 
d’une conception sans nuances du droit public ecclésiastique : 1° Le gouvernement actuel [de la Défense nationale] a 
t-il succédé au privilège concordataire de la présentation des évêques pour les sièges vacants ? - 2° Dans l’hypothèse qu’il 
ait succédé, le Saint-Siège n’a t-il pas le droit de retirer ce privilège vu l’abus qu’en ont fait les gouvernements française 
depuis soixante-dis ans ? 
On comprendra que ramener une convention internationale bilatérale à un « privilège » accordé par le Saint-Siège 
pouvait à la rigueur satisfaire les canonistes les plus absolutistes, mais fit bondir toutes les chancelleries européennes. 
Mais quoi attendre d’autre d’un petit-fils du théoricien de l’absolutisme à la fois civil et religieux ? Ceci dit, Paul-Marie-
Maurice de Bonald (1821-1893), fils de Victor de Bonald (1780-1871), et juge au tribunal civil de Rodez, ne doit pas 
être confondu avec son oncle Louis-Jacques-Maurice de Bonald (1787-1870), archevêque de Lyon et cardinal, mort 
avant la publication de notre brochure. Tous les catalogues de bibliothèque font la confusion.
On joint : Lettres adressées à M. Maurice de Bonald (6 pp.). Adresses de félicitation pour le contenu de la brochure, 
commençant par un bref de Pie IX.

970- BOST (Ami). Lettres de Félix Neff, missionnaire protestant en Suisse et dans les départemens de l’Isère et des 
Hautes-Alpes, formant, avec quelques additions, la seule biographie complète qui ait paru sur ce prédicateur. 
Avec quatre gravures sur acier, présentant un portrait de Neff et trois vues des Hautes-Alpes. Genève, chez 
l’auteur, Paris, Delay, 1842, 2 vol. in-8, 536 pp., un f. n. ch. ; [2] ff. n. ch., 564 pp. ; avec 4 planches hors-
texte, dont un portrait-frontispice et 3 vues (toutes au volume I), vélin rigide, dos lisses ornés de guirlandes 
et fleurons dorés, pièces de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Un accroc à une coupe, mais 
bon exemplaire. {200820} 100 €

Edition originale du premier ouvrage du pasteur Ami Bost (1790-1874), qui fut, sur le tard, un soutien de son héros, 
par attachement commun aux doctrines du réveil protestant. Genevois, issu d’une famille largement incoriyante, le 
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pasteur Félix Neff (1797-1829) se convertit au Réveil et exerça la totalité de son ministère très personnel en France, 
essentiellement dans des secteurs isolés et difficiles d’accès du Dauphiné (Queyras), et d’ailleurs dans une situation 
totalement illégale eu égard aux articles organiques en vigueur pour le culte protestant.
Exemplaire de sir Culling Eardley Eardley (1805-1863), également missionnaire protestant, promoteur de la liberté 
de religion en Europe, et fondateur de Evangelical alliance, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

971- CALMET (Augustin). Histoire de la vie et des miracles de Jésus-Christ ; tirée de l’histoire de l’Ancien & du 
Nouveau Testament. Enrichie de 24 figures en taille-douce, & d’une carte géographique de la Terre-Sainte. 
Seconde édition, revûë, corrigée & augmentée. Paris, Emery Père et fils, Saugrain l’aîné, Pierre Martin, 1720, 
in-12, [5] ff. n. ch. (titre, préface), lxvj-[5]-383 pp., [24] ff. n. ch. de table des matières, avec 24 figures 
gravées, dont un frontispice, et une carte dépliante, veau brun marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’époque). 
Un coin inférieur abîmé, mais bon exemplaire. (764). {200050} 300 €

Edition parue l’année de l’originale. 
Il s’agit de l’un des premiers ouvrages de dom Augustin Calmet (1672-1757), et le reflet de son enseignement de 
l’Ecriture à l’abbaye de Moyenmoutier à partir de 1704, évidemment moins développé que son grand commentaire 
littéral paru de 1707 à 1716.
Cioranescu, XVIII, 15 239.

972- CAUSSIN (Nicolas). La Cour saincte, ou Institution chrestienne des Grands. Par les exemples de ceux qui 
dans les Cours ont fleury en saincteté. Revû & exactement corrigé de plusieurs fautes, dictions, & sentences 
obmises, qui ont esté suppléées, avec une notable addition pag. 104. Lyon, Jean Grégoire, 1656-1668, 5 tomes 
en un volume in-4, [4] ff. n. ch. (titre, dédicaces, table), 168 pp., [3] ff. n. ch. de table ; [4] ff. n. ch. (titre, 
dédicace, table), 184 pp. ; [4] ff. n. ch., 134 pp., un ff. n. ch. de table ; [6] ff. n. ch., 158 pp., [5] ff. n. ch. de 
table ; [4] ff. n. ch., CL pp., texte sur deux colonnes, demi-basane fauve à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, 
pièce de titre (rel. postérieure). Un mors fendu, des coins manquants, des manques de papier au premier titre 
et aux ff. liminaires. (699). {200048} 600 €

La composition des nombreuses éditions de ce classique de la spiritualité intra-mondaine, originellement paru en 
1625, est d’une rare complexité, comme on s’en convaincra facilement en parcourant les descriptions hésitantes de 
Sommervogel.
En tout cas, l’ouvrage s’inscrit dans la tendance typiquement post-tridentine qui cherche à associer le laïcat à l’effort 
de renouveau spirituel, sans pour autant le faire changer d’état de vie et rentrer dans une « religion » quelconque. Sa 
particularité est de viser spécifiquement le « courtisan », celui qui vit auprès des Souverains et des Grands, et qui est 
exposé à maints risques pour son salut. Il est composé de cinq parties, dont la deuxième associe à chaque « état » de 
la Cour un modèle précis à suivre, puisé dans l’histoire chrétienne (Ambroise pour les prélats, Constantin pour les 
« cavaliers », entendez nobles consacrés à la guerre, Boëce pour els hommes d’Etat, Clotilde pour les dames), et la 
dernière est formée d’exemples hagiographiques assez classiques. La dernière partie a en effet pour titre particulier : 
La Cour sainte, contenant les vies et éloges des personnes illustres qui ont esté adjoûtées & insérées dans l’ordre nouveau de la 
dernière édition, tome V selon l’ordre ancien ; avec l’adresse : A Orange, et se vendent à Carpentras, chez Antoine Dupérier, 
1657.
Le Père Nicolas Caussin (1583-1651), devenu en 1637 confesseur de Louis XIII, du duc d’Enghien en 1643, et d’une 
partie de la haute société avant la Fronde, se montre là bien dans l’esprit de son Ordre, qui a toujours privilégié la 
formation chrétienne des élites.
Backer & Sommervogel II, 906-910.

973- CLAUSEL DE COUSSERGUES (Michel). Dernières observations sur le dernier ouvrage de l’abbé F. de 
La Mennais, et sur les nouveaux écrits de ses apologistes, par un ancien grand-vicaire (M. l’abbé Clausel de 
Coussergues, membre du Conseil royal de l’Instruction publique). Paris, Adrien Le Clère, 1826, in-8, 66 pp., 
un f. n. ch. d’errata, broché sous couverture imprimée. (942). {200086} 60 €

Un des sept opuscules violemment anti-mennaisiens rédigés entre 1823 et 1826 par Michel-Amans Clausel de 
Coussergues (1763-1835), vicaire général d’Amiens, et aussi prompt à la controverse que son frère le député.
Duine, 183.

974- CLEMENT XIV. Bref du Pape, qui supprime l’Ordre des Jésuites. Rome, s.n., 1773, in-8, 90 pp., texte latin 
et traduction française en regard, en feuilles, cousu. (735). {200357} 120 €

Exemplaire truffé d’une gravure représentant Clément XIV, contrecollée sur les dernières gardes, et de la copie d’une 
lettre de Louis XV à l’archevêque de Paris (manuscrite).
Une des éditions du fameux bref Dominus ac redemptor, par lequel Clément XIV, sous la pression des puissances 
catholiques, mettait fin à l’existence de la Compagnie de Jésus.

975- COLLECTIF. Recueil de souvenirs de la vie d’Eugène Bersier. 3e édition. Paris, Fischbacher, s.d., in-12, 
XII-459 pp., portrait-frontispice, 6 planches, demi-basane brune marbrée, dos lisse orné, tête dorée (reliure de 
l’époque). Taches blanches sur le premier plat. {201419} 40 €

Réunion d’articles séparés parus dans la Revue Chrétienne.
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Un livre entièrement gravé
976- [DEVOTION] - La Sainte Messe, où sont représentés par les actions du prêtre les mistères de la Passion de 

Nostre Seigneur Jésus Christ. Avec les oraisons appliqué [sic] à chacun mistère. Ouvrage très utile aux fidèles 
pour assister dévotement à ce saint Sacrifice. Paris, François Jouenne, s.d., in-12, [37] ff. n. ch., y compris le 
titre, avec 35 figures gravées sur cuivre, numérotées, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Début de 
fente aux mors, mais bon exemplaire. (763). {200325} 500 €

Une des contrefaçons de cette suite dévotionnelle signée de Landry, et qui fut maintes fois rééditée ensuite ; ici, avec 
les cuivres déjà un peu usés. 
Elle est entièrement gravée, et comprend : un titre, deux pages d’Avis, et 35 figures légendées en regard d’une page de 
texte, représentant les différentes étapes d’une messe basse. L’association de chacune des parties de sa liturgie avec une 
particularité de la Passion est traditionnelle, et s’inscrit bien dans la doctrine tridentine qui insista sur le caractère de 
la messe comme renouvellement de l’unique sacrifice de la Croix. Mais le souci de pédagogie liturgique dont l’ouvrage 
témoigne mérite d’être relevé, car il inspirera jusqu’aux « Missels des fidèles » de la fin du XIXe siècle quantité d’initiatives 
en direction du peuple chrétien, invité à s’unir aux phases du sacrifice malgré l’obstacle de la langue liturgique et celui 
du rituel. En dépit de cet effort pédagogique, la méditation suit un ordre propre, tout fait et suivant les étapes de la 
Passion, indépendamment des représentations liturgiques exactes qui sont celles de la Messe, inconvénient inhérent à la 
juxtaposition de deux prières, celle du prêtre, celle des fidèles, qui sera de règle jusqu’au XXe siècle.

977- DOUEN (Emmanuel-Orentin). Les Premiers pasteurs du Désert (1685-1700) d’après des documents pour 
la plupart inédits. Paris, Grassart, 1879, 2 vol. in-8, [4]-461 pp., [4]-481-[2] pp., index, demi-basane crème 
racinée, dos à nerfs ornés de semis d’étoiles dorés, pièces de titre et de tomaison tabac, tranches rouges, 
couvertures conservées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (730). {200813} 120 €

Edition originale de cette étude des plus importantes sur la première organisation du Désert après la mise en 
application de l’Edit de Fontaineblau. Le pasteur Emmanuel-Orentin Douen (1830-1896) a composé de nombreuses 
monographies sur l’histoire du protestantisme français, trop négligées de nos jours.

978- EUSEBE D’EMESE. Homiliae ad populum eloquentissimae & religiosissimae, recens in lucem emissae per 
Ioannem Gaigneium Parisinum theologum ecclesiae & Academiae Parisiensis cancellarium. Paris, Nicolas 
Le Riche, 1547, in-8, [4] ff. n. ch. (titre, privilège, au lecteur, table des homélies), 143 ff., un f. n. ch. (fin de 
l’errata), sign. i-[iiii], puis A-S, vélin souple, dos lisse (reliure de l’époque). Exemplaire un peu déboîté. (678). 
{201090} 800 €

La première édition est à l’adresse de Cologne et parut en 1531. Notre version reparut en 1561.
Ouvrage rare, d’autant plus intéressant qu’Eusèbe d’Emèse (300-359), disciple d’Eusèbe de Césarée, a été rangé de 
son vivant parmi les théologiens anti-nicéens (voire ariens déclarés dans la classification de Jérôme) ; en fait il était 
seulement homoiousiste, ce qui le sépare d’un iota, va t-on dire, de la définition de Nicée … En dépit de cette 
imputation d’hétérodoxie, qui aurait dû, comme pour beaucoup, signer la disparition pure et simple de ses écrits 
dans la tradition ecclésiastique, ont subsisté 29 homélies dans une version latine, avec d’ailleurs des problèmes sérieux 
d’attribution. Elles tournent autour de sujets d’édification, sans recours à la terminologie christologique en débat au 
IVe siècle, ce qui explique leur conservation. 
Graesse II, 524.

979- GREGOIRE XVI. Lettre encyclique et brefs de Notre Saint-Père le Pape Grégoire XVI. Circulaire de M. 
l’évêque de Rennes, et lettres de M. de La Mennais. Paris, Adrien Le Clère, 1833, in-8, 59 pp., texte latin et 
traduction française en regard, en feuilles, cousu. (735). {200358} 70 €

Une des éditions françaises de la fameuse encyclique Mirari vos (15 août 1832), qui condamnait les idées libérales de 
La Mennais (sans le nommer), et fit l’effet d’une douche froide sur le petit groupe de catholiques libéraux de France.

980- [HYACINTHE DE L’ASSOMPTION]. La Vie de la séraphique mère sainte Térèse de Jésus, fondatrice des 
Carmes Déchaussez & des Carmélites Déchaussées. En figures, & en vers françois & latins : avec un abbrégé 
de l’histoire, une réflexion morale, & une résolution chrestienne sur châque figure. Reveuë, augmentée & 
corrigée. Grenoble, Laurent Gilibert, 1678, petit in-8, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace, au lecteur, privilège), 
386 pp., [5] ff. n. ch. de table des images, avec 54 planches gravées hors-texte, par Claudine Brunant, 
manquent le f. 377-78, et la planche 55, maroquin grenat, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement 
de double filet doré sur les plats (reliure de l’époque). Coins abîmés, petits accrocs en coiffe inférieure. Reliure 
tachée et manipulée. (380). {200720} 150 €

Seconde édition de cette biographie en vers, qui se recommande surtout par une iconographie surabondante, assez 
peu usuelle dans ce genre au XVIIe siècle, et qui parut d’abord à Lyon en 1670. Carme Déchaux depuis 1658, 
le Père Hyacinthe de l’Assomption mourut à Avignon en 1691. Sa signature est à repérer à la fin de la dédicace : 
F.H.D.L.A.C.D. [= Frère Hyacinthe De l’Assomption, Carme Déchaux], d’après Maignien (Anonymes du Dauphiné).
Claudine Brunand (1634-1670) était graveur et dessinatrice en taille-douce.
Absent de Cioranescu (qui cite la Vie de la vénérable mère Marie de la Passion, du même auteur). Absent de Tchemerzine, 
Livres à figures du XVIIe siècle.
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981- [JANSÉNISME] - Recueil de plusieurs pièces. Paris, 1665-1668, 25 pièces en un vol. in-4. Veau brun, dos 
à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Manque de cuir en coiffe 
supérieure, deux coins abîmés, mais bon exemplaire. (380). {165412} 1.500 €

Intéressant recueil de pièces sur le jansénisme, encore que partant dans plusieurs directions. La majeure partie des pièces, 
concentrées sur les quelques années qui précèdent la grande persécution de Port-Royal de 1668, concerne les querelles 
que suscitèrent l’adoption puis l’imposition du fameux Formulaire d’Alexandre VII reprenant la condamnation des 
cinq propositions d’Innocent X, ainsi que le refus des Quatre évêques (Arnauld d’Angers, Pavillon d’Alet, Choart de 
Buzenval et Caulet) d’aller au-delà du silence respectueux.
I. [BARCOS (Martin de) : ] Défense de feu Mr Vincent de Paul, instituteur et premier supérieur général de la 
Congrégation de la Mission, contre les faux discours du livre de sa vie publiée par Mr Abelly, ancien évesque de Rodez, 
et contre les impostures de quelques autres écrits sur ce sujet. S.l., 1668, [4]-110-[2] pp. Edition originale de cette 
assez mauvaise querelle cherchée par le neveu de Saint-Cyran, le sombre abbé de Barcos (1600-1678), contre la Vie de 
Vincent de Paul donnée par Abelly dès 1661 : prenant prétexte que le saint homme était présenté comme défavorable 
à Saint-Cyran et à ses orientations, Barcos attaqua violemment l’ouvrage dans ce texte qui forme plus une apologie de 
son oncle qu’une vraie critique du livre d’Abelly. - II. [LA LANE (Noël de)] : Défense des propositions de la 2. colomne 
de l’écrit de la distinction des sens, contre les impostures et les falsifications du P. Ferrier, Iésuite, avancées dans un 
libelle intitulé, La Soumission apparente des Iansénistes. S.l.n.d. [1666], [4]-96 pp. - III. [LA LANE : ] Conformité 
de Iansénius avec les thomistes, sur le sujet des cinq propositions. Contre le P. Ferrier Iésuite, avec la conviction de 
ses falisifications, & impostures. Et la réfutation de ce que le RP. Annat a allégué dans son livre de la Conduite de 
l’Eglise touchant ce point. S.l., 1668, [8]-80-52 pp. - IV. [LA LANE : ] Réfutation du livre du P. Annat contenant des 
réflexions sur le mandement de M. l›évesque d›Alet & sur divers écrits. Où l›on défend contre ce Père les mandemens 
& les procez verbaux de plusieurs prélats qui ont distingué le fait & le droit sans exiger la créance du fait. S.l., 1666, 
[8]-84 pp. - V. [LA LANE : ] Des faux soupçons d’erreur sur le refus de la signature simple du Formulaire. Contre 
le RP. Annat, Iésuite. S.l.n.d. [février 1665], 12 pp. - VI. Le Père Annat réfuté par luy-mesme, ou Réponse aux deux 
livres du P. Annat, qui ont pour titres La Conduite de l’Eglise, & Le Remède contre les scrupules, qui sont ruinez par 
les propres raisonnemens, & souvent par les propres paroles de ce Père. Divisée en plusieurs parties qui paroistront les 
unes après les autres. S.l., 1665, 43 pp. - VII. Acte des religieuses de Port-Royal du S. Sacrement, du 16 aoust 1665. On 
a eu cet acte par un ecclésiastique qui estoit alors à Port-Royal, & qui en est sorti depuis. S.l.n.d. [1665], 7 pp. - VIII. 
Déclaration du Roy, sur la Bulle de N.S.P. le pape Alexandre VII. Contenant le Formulaire qui doit estre souscrit de 
tous les ecclésiastiques, séculiers, & réguliers, & mesme des religieuses, au sujet des cinq propositions extraites du livre 
de Iansénius, intitulé Augustinus. Leuë, publiée & registrée en Parlement, le Roy y séant, le 29 avril 1665. Ensemble 
ladite Bulle en Latin & en François. Paris, Imprimeurs ordinaires de Sa Majesté, 1665, 20 pp. - IX. Lettre de plusieurs 
prélats de France à N.S.P. le Pape Clément IX sur la cause des quatre évesques. S.l.n.d. [1667], 4-4 pp., texte français 
et traduction latine. - X. Lettre de plusieurs prélats de France au Roy. S.l.n.d., 11 pp. - XI. [BAUDRY DE SAINT-
GILLES D’ASSSON (Antoine) : ] Lettre à la Révérende Mère Marie de Ste Dorothée éleuë par M. l’archevesque de 
Paris abbesse de Port-Royal du Faubourg S. Iacques, après le renversement de cette maison. Ecrite par une personne 
affectionnée particulièrement au salut de cette mère, & au bien spirituel de toute la communauté de Port-Royal. Le 
4 avril 1667. Et imprimée au mois d’octobre suivant. S.l., 1667, 29 pp. - XII. Extrait des registres du clergé d’Aniou. 
S.l.n.d. [1666], 3 pp. - XIII. Question à examiner. Si Monseigneur l’Archevesque de Paris a le droit de refuser les 
sacremens à l’article de la mort & la sépulture ecclésiastique, à cause du seul refus de signer, & de jurer que Iansénius 
a enseigné cinq propositions hérétiques. S.l.n.d. [1666], 8 pp. - XIV. BRIQUET (Madeleine) : Lettre de la soeur 
Magdeleine de sainte Christine Briquet, religieuse de Port-Royal du 2 septembre 1664. S.l.n.d., 4 pp. - XV. Thèse des 
Iésuites de Poitiers en faveur de la probabilité censurées par l’Université de la mesme ville. Avec ce qui s’y est passé 
sur ce sujet. S.l.n.d. [1665], 7 pp. - XVI. Relation véritable et exacte de ce qui s’est passé dans quelques assemblées 
des évesques de Languedoc pendant les Estats tenus à Carcassonne cette année 1667 à l’occasion d’un décret de la 
Congrégation de l’Indice. S.l.n.d. [1667], 26 pp. - XVII. [NICOLE (Pierre) : ] Mémoire sur la cause des évesques qui 
ont distingué le fait du droit. S.l.n.d. [1666], 6 pp. - XVIII. [NICOLE : ] Second mémoire contenant la réponse aux 
raisons politiques que le Père Annat allègue pour porter à poursuivre les évesques qui ont distingué le fait & le droit. 
S.l.n.d. [1666], [2]-13 pp. - XIX. [NICOLE : ] Troisiesme mémoire contenant des réflexions sur le Mémoire donné 
à ceux que Sa Majesté a fait consulter touchant l’affaire des mandemens. S.l.n.d. [1666], 6 pp. - XX. [NICOLE : 
] Quatriême mémoire. Sur l’iniquité et les pernicieuses conséquences de la conduitte que les Iésuites inspirent au 
Pape, pour tourmenter les évesques qui ont distingué le fait et le droit. S.l.n.d. [1666], 15 pp. - XXI. [NICOLE : ] 
Cinquième mémoire sur le droit qu’ont les évesques de n’estre iugez que par douze évesques de leur province, maintenu 
par l’Assemblée générale du Clergé de France de l’année 1650 & confirmée par la Déclaration du Roy de 1663 sur les 
articles de Sorbonne vérifiée dans tous les Parlemens. S.l.n.d. [1666], 27 pp. - XXII. [NICOLE : ] Sixième mémoire. 
Contenant la response à une instruction donnée par un théologien contre les évesques qui ont distingué le fait& le 
droit. Où l’on voit en abrégé l’histoire de la naissance & du progrez du Formulaire. S.l.n.d. [1666], 32 pp. - XXIII. 
[NICOLE : ] Septiesme mémoire. Contenant la suitte de la response à une instruction donnée par un théologien contre 
les évesques qui ont distingué le fait & le droit. S.l.n.d. [1666], 27 pp. - XXIV. [NICOLE : ] Huitième mémoire sur 
les nullitez, abus, et injustices d’un Bref contre les quatre évesques obtenu par surprise du Pape Alexandre VII dans 
l’extrémité de sa maladie. S.l.n.d., 28 pp. - XXV. [NICOLE : ] Neuviesme mémoire, où l’on rapporte en abrégé les 
injustices du Bref contre les quatre évesques, & l’on fait voir qu’on ne le pourroit recevoir & exécuter sans reconnoistre 
le tribunal de l’Inquisition.S.l.n.d. [1668], 16 pp. 

982- LA MENNAIS (Félicité-Robert de). Affaires de Rome. Paris, P. D. Cailleux, 1836-1837, in-8, [4]-401 pp., 
[2] ff. n. ch. (table et errata), demi-basane noire, dos lisse orné de hachurés et fleurons dorés (Morin). Bon 
exemplaire. (671). {200885} 250 €

Edition originale de cette explication rétrospective où La Mennais livre sa version de la condamnation pontificale qui 
frappa le journal L’Avenir, avant même que sa propre dérive philosophique n’attirât encore plus l’attention de la censure 
romaine sur sa doctrine. L’ouvrage doit être lu comme un témoignage, mais sa partialité demande à ce qu’il soit mis en 
rapport avec ceux des autres parties, et des observateurs.
Vicaire IV, 1092. Duine, 44.
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983- LA MENNAIS (Félicité-Robert de) et Jean-Marie de LA MENNAIS. Bibliothèque bretonne et vendéenne. 
Lettres inédites adressées à Mgr Bruté, de Rennes, ancien évêque de Vincennes (Etats-Unis), recueillies par 
Henri de Courcy (de Laroche-Héron) & précédées d’une introduction par Eugène de La Gournerie. Nantes, 
Vincent Forrest et Emile Grimaud, 1862, in-12, LXI-178 pp., broché. Manque une partie du dos. (749). 
{200746} 40 €

Correspondance des deux frères La Mennais avec Simon-Guillaume-Gabriel Bruté de Rémur (1779-1839), leur 
condisciple de Saint-Sulpice, étalées de 1806 à 1836, mais couvrant surtout la période 1806-1814, et de nature à 
éclairer les années les moins connues de l’apprentissage clérical de « Féli », comme de son frère, à l’itinéraire plus 
classique de fondateur de congrégation. 
Duine, 70.

984- LA MENNAIS (Félicité-Robert de). Le Livre du peuple. Quatrième édition. Paris, Pagnerre, 1838, in-16, 
191 pp. (les x premières en romain), demi-basane bouteille, dos lisse orné de filets dorés, tranches jaunes 
(reliure de l’époque). Coupes abîmées. (678). {200613} 60 €

Edition parue l’année de l’originale : dès sa parution, ce brûlot où La Mennais mettait son zèle théologique et son 
ardeur spiritulelle au service d’un socialisme d’inspiration chrétienne, devint un grand succès et forma pendant 20 ans 
la Bible des socialistes religieux, espèce fort commune autour de 1848, et qui ne disparut que par la suite.
Duine, 45.
Relié avec : [CORMENIN (Louis-Marie de Lahaye de) : ] Le Maître d’école. Paris, Pagnerre, s.d. [vers 1840], 14-
[2] pp. 

985- LA MENNAIS (Félicité-Robert de). Première [- Seconde] lettre à Monseigneur l’archevêque de Paris. Paris, 
Belin-Mandar et Devaux, bureau du Mémorial catholique, mars 1829-avril 1829, 2 vol. in-8, [4]-60 pp., [4]-
74 pp., brochés sous couvertures imprimées. (857). {201086} 120 €

Edition originale de cette réponse en deux temps aux condamnations portées par le mandement de Mgr de Quélen.
Duine, 36 et 37.

986- [LA MENNAIS] - Censure de cinquante-six propositions extraites de divers écrits de M. de La Mennais et 
de ses disciples, par plusieurs évêques de France, et lettre des mêmes évêques au Souverain Pontife Grégoire 
XVI ; le tout précédé d’une préface où l’on donne une notice historique de cette censure, et suivi des pièces 
justificatives. Toulouse, Jean-Matthieu Douladoure, 1835, in-8, xxxix-215 pp., texte latin et traduction française 
en regard, broché sous couverture d’attente. Rousseurs. (740). {200603} 60 €

L’opuscule tourne entièrement autour de la censure de l’archevêque de Toulouse, Paul-Marie-Thérèse d’Astros, 
rédigée quasiment sous sa direction, ce qui était peu commun pour un document de ce genre, et de sa transmission à 
l›ensemble de l›épiscopat français, qui la ratifia généralement. Elle marque, du côté ecclésiastique, la rupture définitive 
de l›Eglise gallicane avec l›auteur des Paroles d’un croyant (1834).
Duine, 336.

987- [LA MENNAIS] - PEIGNE (Jean-Marie). Lamennais. Sa vie intime à La Chênaie. Eau-forte par G. Staal. 
Paris, Bachelin-Deflorenne, 1864, in-16, 103-[3]-4 pp., sans le portrait, broché. (Collection Collection du 
bibliophile). (678). {200604} 40 €

La résidence bretonne de La Chênaie, héritage familial des deux frères La Mennais, fut le lieu de prédilection du 
polémiste durant toutes ses années de lutte.
Vicaire II, 489. Duine, 589.

988- [LA MENNAIS] - [WURTZ (Jean-Wendel)]. A Monsieur de La Mennais. Lyon, Imprimerie de J. M. Boursy, 
1825, in-8, 26 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (c). {200610} 60 €

Né à Walschbronn en Moselle, l’abbé Wurtz (1765-1826) était vicaire de Saint-Nizier à Lyon : anti-révolutionnaire 
acharné, voire passablement déséquilibré, il a composé plusieurs opuscules abondant dans le sens de la « conjuration 
anti-chrétienne » de l’abbé Barruel. Un tel personnage ne pourra ultérieurement que trouver diaboliques les doctrines 
de l’abbé La Mennais en faveur de la liberté, mais, en attendant, il applaudit aux conceptions antilibérales du jeune 
prêtre.
Duine, 142 (avec une erreur sur le titre).

989- [LITURGIE] - L’Office de St. Vincent de Paul, fondateur de la Congrégation de la Mission. Le XIX juillet. 
Paris, veuve Mazières & J.-B. Garnier, 1742, in-12, titre, 166 pp., texte latin et traduction française en regard, 
veau fauve moucheté, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à 
froid sur les plats, chaînette dorée sur les coupes, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coins 
émoussés, mais bon exemplaire. (380). {200712} 300 €

Deuxième édition de cet office destiné à l’archidiocèse de Paris, la première (de 1729) remontant à l’année de la 
béatification par Benoît XIII. 
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990- LUTHER (Martin). Les Propos de table, revus sur les éditions originaes, et traduits pour la première fois en 
français par Gustave Brunet. Paris, Garnier frères, 1844, in-16, 390 pp., demi-chagrin violine, dos à faux-nerfs 
orné de doubles caissons dorés, encadrement de double filet à froid sur les plats de toile chagrinée, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (942). {200064} 70 €

Aussi curieux que cela paraisse, il n’existait effectivement aucune traduction française des célèbres Tischreden de Luther, 
dont la première édition allemande était parue en 1566 à l’adresse d’Eisleben au format in-folio (elle est excessivement 
rare). Mais cette version de Gustave Brunet est très partielle, si l’on en juge par la place occupée par les Tischreden dans 
la grande collective de Luther commencée en 1883 : ils occupent 7075 numéros et plus de 3000 pages.
Brunet III, 1243.

991- [MISSIONS] - Association de la Propagation de la foi. Nouvelles reçues des missions [puis : ] Annales de 
l’Association de la Propagation de la foi, recueil périodique des lettres des évêques et des missionnaires des 
missions des deux mondes, et de tous les documens relatifs aux missions et à l’Association de la propagation 
de la foi. Collection faisant suite à toutes les éditions des Lettres édifiantes. Lyon, Périsse frères, Paris, Méquignon 
junior, 1822-1836, 47 livraisons en 8 vol. in-8. Basane fauve racinée, dos lisses ornés de filets, guirlandes 
et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison noires, tranches marbrées (reliure de l’époque). Des coiffes 
rognées, des mors abîmés. (784). {201537} 1.200 €

Tête de collection du plus important (et du plus officieux) des périodiques missionnaires catholiques, qui continua de 
paraître jusqu’en 1974, et prenait la suite des Lettres édifiantes et curieuses des Jésuites (lesquelles avaient cessé de paraître 
en 1776). Il va sans dire que les relations contenues dans chacune des livraisons, et qui concernent toutes les régions 
du monde non-européen, regorgent littéralement de faits et de renseignements sur l’Amérique, l’Asie et l’Océanie.
I. [1822-1825] Six livraisons de 48-72-32-164-78-107 pp., avec un portrait-frontispice lithographié (livraison V). 
- II. [1826-1827] Livraisons VII-XII ([8]-24-436 pp.). - III. [1828-1829] Livraisons XIII-XVIII (594 pp.). - IV. 
[1830-1831] Livraisons XIX-XXIV (726 pp., avec un portrait-frontispice pour la livraison XXIV). - V. [1831-1832] 
Livraisons XXV-XXX (734 pp.). - VI. [1833-1834] Livraisons XXXI-XXXV (638 pp.). - VII. [1834-1835] Livraisons 
XXXVI-XL (688 pp., avec un fac-similé dépliant). - VIII. [1835-1836] Livraisons XLI-XLVII (600 pp., avec une carte 
dépliante).
Exemplaire de Victor Teillard, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

992- MISSON (Maximilien). Les Prophètes protestants. Réimpression de l’ouvrage intitulé Le Théâtre sacré 
des Cévennes, ou Récit des diverses merveilles récemment opérées dans cette partie de la province du Languedoc 
(Londres, 1707). Avec une préface et des notes de A. Bost. Paris, Delay, Melun, Bost, s.d., (1847), in-8, [4]-
196 pp., table, demi-toile modeste, dos muet (reliure de l’époque). Accroc aux coupes. (730). {200814} 80 €

François-Maximilien Misson (1650-1722), qui s’était exilé en Angleterre dès 1685, ne fut que le rédacteur de cette 
relation vraiment très rare : le fond de l’ouvrage est formé des dépositions d’une vingtaine de personnes sur la vie 
protestante dans les Cévennes au moment le plus fort de la persécution. L’intérêt d’Ami Bost (1790-1874) pour toutes 
les formes de réveil protestant explique qu’il se soit penché sur ce phénomène qui, dans un tout autre contexte, peut 
être comparé à celui des convulsionnaires du XVIIIe siècle.
Haag, VII, 427 (pour l’originale de 1707).

993- MUZZARELLI (Alfonso). Neuvaine pour se préparer à la fête du Sacré-Coeur de Jésus-Christ. Avec une 
méditation pour le premier vendredi du mois. Traduit de l’italien. Seconde édition. Avignon, Seguin aîné, 
1827, in-16, 72-5 pp., broché sous couverture d’attente de papier crème, non coupé. (678). {200632} 80 €

Mention de seconde édition largement dépassée : depuis sa première traduction en français (1807), l’opuscule avait 
connu maintes éditions, sur le mode de tous les écrits dévotionnels populaires. L’originale italienne, Novena in 
apparecchio alla festa del SS. Cuore di Gesù Cristo, avait été donnée à Rome en 1806.
Ecrivain théologique, canonique et ascétique d’une extrême prolixité, Alfonso Muzzarelli (1749-1813) fut sous Pie VII 
le théologien de la Sacrée Pénitencerie, et il mourut en exil dans la capitale française pendant la détention du pape. 
Backer & Sommervogel, V, 1504.

994- PEYRAT (N.). Histoire des pasteurs du désert, depuis la révocation de l’Edit de Nantes jusqu’à la Révolution 
Française, 1685-1789. Paris, Valence, Aurel Frères, 1842, 2 vol. in-8, III-516 pp. et 552 pp., demi-basane 
fauve, dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. de l’époque). Qqs rousseurs. (729). {200818} 250 €

995- [PSAUTIER] - [LE MAISTRE DE SACY (Louis-Isaac)]. Pseaumes de David. Traduction nouvelle selon 
l’hébreu. Nouvelle édition. Paris, Louis Josse et Charles Robustel, 1714, in-8, [5] ff. n. ch. (titre, avertissement, 
table des vêpres, privilège), 462 pp., [3] ff. n. ch. de table, texte entièrement réglé, manque le frontispice, 
maroquin fauve, dos à nerfs finement cloisonné et fleuronné, pièe de titre, encadrement de pointillé, double 
filet et large dentelle dorés sur les plats, tranches dorées sur marbrure, contreplats doublés de maroquin noir 
et également ornés d’une large dentelle dorée (reliure de l’époque). Coiffes rognées, coins abîmés. (670). 
{200200} 250 €

Nouvelle édition de la traduction de Le Maistre de Sacy, qui parut d’abord en 1665 et constitua le premier livre de 
l’Ancien Testament traduit par ses soins, et la première pièce de la grande Bible dite de Port-Royal.
Cioranescu, XVII, 42173 (pour l’originale).
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996- TRIQUETI (Henry de). Les Premiers jours du protestantisme en France, depuis son origine jusqu’au 
premier synode national de 1559. Ouvrage publié à l’occasion du 3e jubilé séculaire de ce synode. Paris, aux 
librairies protestantes, 1859, in-12, [4]-302 pp., demi-basane blonde, dos à nerfs orné de filets dorés, pièce de 
titre fauve, tranches marbrées (reliure de l’époque). Dos un peu frotté. (678). {200828} 60 €

Fils de l’ancien représentant du Roi de Sardaigne à Amsterdam, Henry de Triqueti (1803-1874) est essentiellement 
connu comme sculpteur. Mais, à la suite de sa participation aux barricades de 1848, il se convertit à la religion réformée, 
et en devint un des propagandistes. Ce petit volume est explicitement destiné aux « mansardes et aux fermes », pour 
donner au petit peuple protestant de France une idée de ses origines.

BEAUX-ARTS - ARCHÉOLOGIE

997- BOSC (Ernest). Dictionnaire raisonné d’architecture et des sciences et arts qui s’y rattachent. I. Abacule - 
Cymaise. - II. Dais - Ivoire. - III. Jabloir - Pont. - IV. Pontceau - Zotheca. Paris, Firmin-Didot, 1877-1880, 
4 volumes in-4, XI-551 pp., [4]-570 pp., [4]-575 pp., et [4]-519 pp., texte sur deux colonnes, avec un 
portrait-frontispice de l’auteur (au volume IV), de nombreuses figures en noir dans le texte et 38 planches en 
chromolithographie sous serpentes, demi-chagrin noir, dos à nerfs ornés de filets à froid (reliure de l’époque). 
Petits frottements au dos. Bon exemplaire. (681). {200029} 250 €

Unique édition de ce dictionnaire bien conçu et abondamment illustré. Ernest Bosc (1837-1913), inspecteur des 
travaux publics, s’intéressa ensuite aux sciences occultes.

998- BOUVY (E.). La gravure en France au XVIIe siècle. La Gravure de portraits et d’allégories. Paris et Bruxelles, 
Van Oest, 1929, in-4, 91 pp., 72 planches, broché, couverture rempliée. (820). {201272} 60 €

999- [CATALOGUE] - Exposition des Beaux-Arts, salles du museum. Archéologie et peinture ancienne. 
Catalogue raisonné. Nantes, Grinsard, 1872, in-8, VII-184 pp., 13 planches, broché. (944). {200417} 80 €

Catalogue de l’exposition des Beaux-Arts, Nantes, 1872, tiré à 100 exemplaires sur papier de Hollande.

1000- [CHROMOLITHOGRAPHIES] - Album. Images et chromo. S.l., s.d., (vers 1900), in-4, [143] pp. 
couvertes de chromos contrecollées, sous serpentes volantes, [6] ff. vierges « in fine », toile chagrinée cerise, 
dos lisse cloisonné et fleuronné, encadrements noirs, titre doré et vignette polychrome sur le plat supérieur 
(reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (FTPV/183). {170580} 200 €

Recueil d’iconographie assez variée avec une dominante féminine, généralement extraite de revues et de journaux.

1001- DELACROIX (Eugène). Lettres (1815 à 1863). Recueillies et publiées par Philippe Burty. Avec fac-simile 
de lettres. Paris, A. Quantin, 1878, in-8, [6]-XX-391 pp., avec un portrait-frontispice à l’eau-forte et 9 ff. de 
fac-similés, demi-chagrin brun, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). 
Dos passé, coupes frottées. (663). {200441} 150 €

Edition originale. 
Le collectionneur et critique d’art Philippe Burty (1830-1890) était familier de l’oeuvre de Delacroix : c’est à la 
demande du peintre qu’il partcipa au classement des dessins et des carnets de l’artiste qui furent ensuite dispersés en 
vente publique du 22 au 27 février 1864. C’est également Burty qui en rédigea le catalogue. 
Exemplaire de l’acteur Jean-Marie Bernicat (1939-2001), avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1002- DUMERSAN (Théophile-Marion). Notice des monumens exposés dans le cabinet des médailles, antiques, 
et pierres gravées de la Bibliothèque du Roi ; suivie d’une description des objets les plus curieux que renferme 
cet établissement, de notes historiques sur sa fondation, ses accroissemens, etc., etc. Nouvelle édition, 
augmentée. Paris, Journé [imprimerie de A. Coniam], 1825, in-8, 44 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier gris. (682). {200602} 50 €

La première édition est de 1819.
Théophile Marion Du Mersan ou Dumersan (1780-1849) entra très jeune au cabinet des médailles et antiques de 
la Bibliothèque nationale : Aubin-Louis Millin l’avait pris sous sa protection dès 1795 et le chargea de rédiger le 
catalogue des médailles. Il demeura plus de cinquante ans dans l’établissement, atteignant seulement en 1842 le grade 
de conservateur adjoint. Par ailleurs, ce fut un auteur dramatique à succès, à la production plus qu’abondante.
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1003- DUPLESSI-BERTAUX (Jean). [Recueil de cent sujets de divers genres composés et gravés à l’eau-forte]. 
S.l.n.d., (1814), in-8 oblong (172 x 250 mm), 100 planches (le portrait de l’auteur et 1 planche précèdent les 
8 suites), demi-basane verte, dos lisse orné (reliure de l’époque). Bon exemplaire malgré quelques rousseurs. 
{200914} 1.200 €

Suite d’ouvriers de différentes classes, 12 planches.
Suite de Militaires de différentes armes, 12 planches.
Divers artisans, 12 planches.
Suite des cris des marchands ambulants de Paris, 12 planches numérotées.
Scènes de comédies, 12 planches.
Scènes diverses, 12 planches.
Suite de Mendiants, 12 planches.
Jeux et bateleurs et scènes militaires, 14 planches (la dernière présente deux sujets en médaillon).
Recueil de huit suites, avant la lettre.
Graveur, Jean Duplessi-Bertaux (1747-1819) fut un des artistes majeurs au tournant des XVIIIe et XIXe siècle ; il est 
représenté au centre du célèbre tableau de Boilly, Réunion d’artistes dans l’atelier d’Isabey, (1798, Louvre). Duplessi-
Bertaux « avait dans l’attaque à l’eau-forte des planches, ce brillant, cette clarté vraiment extraordinaires qui caractérisent 
la grande école des graveurs-vignettistes » (Béraldi). L’aquafortiste inscrit ainsi directement son travail dans les traces 
de ses glorieux ainés Callot, Stefano della Bella et Sébastien Leclerc, - l’album s’ouvre sur des « Notes historiques sur la 
gravure à l’eau-forte et les principaux graveurs en ce genre ». Son faire si reconnaissable s’apprécie notamment dans les 
Tableaux de la Révolution, la Description de l’Égypte de Denon, ou le Musée Napoléon de Filhol. Les différentes suites 
qui constituent le Recueil de cents sujets de divers genres avaient paru peu auparavant en cahiers de livraisons séparés.
Cohen-De Ricci, Guide de l’amateur de livres à gravures du XVIIIe siècle, 338-339 ; Colas, Bibliographie du costume, 
914 ; Inventaire du Fonds Français, VII, p. 206, n°39.

1004- GAURICHON (Joseph). Age des métaux. Contribution à l’étude des puits funéraires en Touraine. Le 
Mans, Monnoyer, 1911, in-8, 12 pp., broché. (c). {189360} 20 €

Tiré à part du Sixième congrès préhistorique de France. Session de Tours, 1910. Article relatif à un puits retrouvé à 
Sublaines (Indre-et-Loire).

1005- GLOMY (Jean-Baptiste) et Pierre-Charles-Alexandre HELLE. Catalogue raisonné de tableaux, desseins et 
estampes des plus grands maîtres, qui composent le cabinet de feu Monsieur Potier, avocat en Parlement. 
Paris, Didot, 1757, in-12, titre, xiv-166 pp., 751 numéros décrits, avec un frontispice gravé par Huquier 
d’après Baudoin, et une planche héraldique en regard du titre (ajoutée), veau fauve marbré, dos à nerfs 
cloisonné, pièce de titre, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, 
tranches rouges (reliure de l’époque). Petit manque à la coiffe supérieure, coins usés. (Bur). {200113} 1.000 €

Rare catalogue de vente surtout remarquable par les estampes et gravures. Il semble que ce soit la deuxième des ventes 
dirigées par l’expert et encadreur Jean-Baptiste Glomy (1720-1786) et le marchand d’estampes Hellé, après la vente 
Cottin de 1752. Les deux compères continueront de fonctionner ensemble.
Chiffre CA couronné poussé dans les entre-nerfs.

1006- [JANSEN (Hendrik J.)]. Recueil de pièces intéressantes, concernant les antiquités, les beaux-arts, les belles-
lettres, et la philosophie ; traduites de différentes langues. Paris, H. J. Jansen et compagnie, an II, (1793), 2 vol. 
in-8, viij-389-[3] pp., [4]-411 pp., [2] ff. n. ch. (table et errata), avec une grande carte dépliante à la fin du 
volume I, demi-toile chagrinée modeste, dos lisses ornés de filets à froid, tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). 
Disparate de teinte entre les deux volumes. (730). {200320} 200 €

Il s’agit de la remise en vente, avec de nouveaux titres, des deux premiers volumes (1787 et 1788) de ce périodique 
scientifique, qui parut de façon intermittente entre1787 et 1796, et est complet en six volumes.
La plupart des contributions de ces deux livraisons ont des savants allemands pour auteurs : Lessing, Heyne, Murr, 
Klopstock, et surtout Lessing.
Imprimeur-libraire né à La Haye, Hendrik Jansen (1741-1812) se fixa à Paris en 1770 et y exerça aussi l’activité de 
polygraphe littéraire. Il devint ultérieurement bibliothécaire de Talleyrand et censeur impérial.

1007- LAPAUZE (Henri). La Tour et son oeuvre au Musée de Saint-Quentin. Paris, Goupil & Cie, 1905, 
fort vol. grand in-4, [4]-36-[4] pp. de texte, avec 87 planches contrecollées sur papier fort, chacune légendée 
d’un feuillet en regard, demi-maroquin cerise à coins, dos à nerfs (Durvand). Nerfs et coins frottés, avec 
épidermures. (685). {200588} 300 €

Tirage limité à 500 exemplaires numérotés à la presse sur Hollande (301/500). Répertorie la collection de pastels 
conservés à Saint-Quentin (La Tour est né et est mort dans cette ville, qui hérita d’une grande partie de son fonds par 
la volonté de son frère).
Henri Lapauze (1867-1925) était conservateur du Palais des Beaux-arts de la ville de Paris.
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1008- MAZE (Alphonse). Notes d’un collectionneur. Recherches sur la céramique Aperçu chronologique et 
historique, avec marques, monogrammes, etc. Paris, Société française de Numismatique et d’Archéologie, 1870, 
in-4, 278 pp., avec des illustrations dans le texte et 29 pl. de tirages photographiques contrecollés sur papier 
fort, et montés sur onglets, demi-basane à coins, dos à nerfs orné en tête et en queue, dentelle à froid sur les 
plats, tête dorée (reliure de l’époque). Reliure un peu frottée, qq. pl. détachées des onglets. (Collection Mémoires 
de la Société française de Numismatique et d’Archéologie). (183). {153105} 500 €

Intéressante monographie, qui vaut surtout par la recension des marques et monogrammes (dans le texte), ainsi surtout 
que par les 29 planches de photographies réalisées par la maison Goupil et reproduisant 144 pièces de toutes les 
époques (dont de nombreuses de céramique normande).

1009- [SAINT-YVES (Charles Léoffroy de)]. Observations sur les arts, et sur quelques morceaux de peinture & de 
sculpture, exposés au Louvre en 1748. Où il est parlé de l’utilité des embellissemens dans les villes. Leyde, Elias 
Luzac junior, 1748, in-12, titre, 212 pp., une vignette en-tête, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Coiffe 
supérieure rognée, mais bon exemplaire. (180). {200060} 300 €

Edition originale de la principale publication du critique d’art Charles de Saint-Yves (1717-1804), qui était oculiste 
de profession, comme ses père et grand-père, mais surtout un collectionneur averti (tableaux, dessins, estampes, etc.). 
L’ensemble fut dispersé en 1805.
Exemplaire de la Bibliothèque du château de Montmélas (Beaujolais), avec cachet humide.
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1010- BOUCHERON (Maxime). La Divine Comédie … française. Dessins de Job et G. Taverne. Préface de 
Henry Bauer. Paris, Henry du Parc, s.d., (1888), in-12, [4]-VI-316 pp., avec un frontispice et des illustrations 
dans le texte, demi-maroquin à long grain bordeaux, dos à nerfs orné de filets à froid (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (678). {201035} 70 €

Edition originale de cette plaisante monographie sur le monde du Français. René Maximilien, dit Maxime Boucheron 
(1846-1896) fut un auteur dramatique à succès.

1011- [BUGUET (Henry)] et [Georges d’ HEYLLI]. Foyers et coulisses. Histoire anecdotique des théâtres de Paris. 
Avec photographies. Paris, Tressé, 1873-1875, 7 tomes en 3 volumes in-16, avec 15 tirages photographiques 
de l’époque contrecollés sur papier fort ou semi-fort (actrices ou cantatrices), demi-basane bouteille, dos lisses 
ornés de filets dorés, tranches mouchetées [volumes I et II] ; broché [volume III], (reliure de l’époque). (777). 
{200253} 150 €

Parue de 1873 à 1880, cette intéressante et agréable série sur les différents établissements de la scène parisienne finit par 
regrouper 17 volumes. Nous avons : 
I. Opéra (3 tomes, [4]-442-[2] pp. en numérotation continue, avec 6 tirages photographiques). - II. Comédie-Française. 
Odéon (3 tomes, 217-107 pp., avec 6 tirages). - III. Bouffes-Parisiens (85 pp., avec deux tirages).
Exemplaire de Maurice Clouard, le spécialiste d’Alfred de Musset, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes.

1012- CAILHAVA DE L’ESTANDOUX (Jean-François). Etudes sur Molière, ou Observations sur la vie, les 
moeurs, les ouvrages de cet auteur, et sur la manière de jouer ses pièces, pour faire suite aux diverses éditions 
des Oeuvres de Molière. Paris, Debray [de l’Imprimerie d’Hacquart], an X - 1802, in-8, [4] ff. n. ch. (faux-
titre et titre, préface), 355 pp., basane fauve marbrée, dos lisse cloisonné et fleuronné à l’imitation, pièce de 
titre, tranches rouges (reliure de l’époque). Manque de cuir à un coin supérieur, mais bon exemplaire. (680). 
{200378} 150 €

Edition originale de l’un des derniers textes du dramaturge Cailhava de l’Estandoux (1731-1813), qui se caractérisa 
toute sa vie par un amour fervent de Molière, et ne cessa de le prôner comme l’exemple même du goût français en 
matière de théâtre.
Cioranescu, XVIII, 15145.
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1013- CASTIL-BLAZE (François-Henri-Joseph Blaze, dit). Molière musicien. Notes sur les oeuvres de cet illustre 
maître, et sur les drames de Corneille, Racine, Quinault, Regnard, Montluc, Mailly, Hauteroche, Saint-
Evremond, du Fresny, Palaprat, Dancourt, Lesage, Destouches, J.-J. Rousseau, Beaumarchais, etc. ; où se 
mêlent des considérations sur l’harmonie de la langue française. Paris, Castil-Blaze, 1852, 2 vol. in-8, 511 pp. 
(les VIII premières en romain), 543 pp., broché. Dos renforcé. (765). {200699} 120 €

Edition originale. 
François-Henri-Joseph Blaze, dit Castil-Blaze fut compositeur et musicographe, né à Cavaillon en 1784, et mort à 
Paris en 1857. Ecrivain original, il s’intéressa surtout à l’Opéra et publia de nombreuses études sur le théâtre lyrique, 
composa et traduisit des livrets d’opéra de Mozart, Cimarosa, Rossini, etc., et créa sa propre maison d’édition musicale 
destinées à ses publications. Mais le théâtre attira aussi son attention, comme le prouve cette étude.
On joint : Discours prononcé par M. Georges Niel, délégué des cigaliers et des félibres de Paris, à l’inauguration du 
buste de Castil-Blaze à Cavaillon. Cavaillon, Mistral, 1894, in-16 de 26 pp., broché, encarté dans une enveloppe à la 
fin du volume I. 
Exempaire de F. Seguin, avec envoi autographe de l’auteur. Probablement le libraire d’Avignon François-Joseph 
Seguin (dit François III, 1812-1870) qui continua la maison d’édition familiale. 

1014- COLLOT D’HERBOIS (Jean-Marie). Le Paysan magistrat, comédie en cinq actes et en prose, représentée, 
pour la première fois, par les comédiens ordinaires du Roi, sur le Théâtre de la Nation, le lundi 7 décembre 
1789. Seule édition conforme à la représentation. Paris, veuve Duchesne, 1790, in-8, 8-96 pp., en feuilles, 
cousu. (661). {200365} 80 €

Troisième édition de cette pièce imitée de Calderon, et qui sortit d’abord en 1778 sous le titre Il y a bonne justice, ou Le 
Paysan magistrat, et qui connut un certain succès. C’est qu’avant de devenir un révolutionnaire professionnel, Collot 
d’Herbois était tout simplement auteur dramatique.
Martin & Walter, 7652. Cioranescu, XVIII, 20226 (pour l’originale).

1015- COLLOT D’HERBOIS (Jean-Marie). Les Portefeuilles, comédie, en deux actes et en prose, représentée à 
Paris pour la première fois, sur le Théâtre de Monsieur, rue Feydeau, le 10 février 1791. Paris, Veuve Duchesne 
et fils, 1791, in-8, 31 pp., en feuiles, cousu. Page de titre salie. (661). {200366} 80 €

Edition originale de cette pièce intimiste, qui ne connut qu’un médiocre succès. C’est qu’avant de devenir un 
révolutionnaire professionnel, Collot d’Herbois était tout simplement auteur dramatique.
Martin & Walter, 7953. Cioranescu, XVIII, 20 235.

1016- DAZINCOURT (Jean-Joseph-Baptiste Albouy dit). Mémoires, par H. A. K***S [Henri-Alexis Cahaisse]. 
Seconde édition. Paris, Favre, 1810, in-8, viij-199 pp., avec un portrait-frontispice gravé par Robert de 
Launay, demi-basane fauve, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre brique, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’époque). Dos frotté. (730). {201099} 100 €

La première édition était parue en 1809. 
Il s’agit d’une publication posthume de ce texte qui sera encore repris dans les « Mémoires des comédiens » publiés en 
1823 et 1846. Il s’agit d’ailleurs plutôt d’une biographie rédigée d’après les notes du comédien marseillais (1747-1809), 
mais elle présente le grand intérêt de donner une idée précise de la vie des spectacles sous la Révolution, et jusque 
pendant la période la plus chaude de la Terreur.
Fierro 9.

1017- DELAVIGNE (Casimir). Don Juan d’Autriche, ou La Vocation, comédie en cinq actes, en prose, représentée 
sur le Théâtre-Français, le 17 octobre 1835. Paris, J.-N. Barba, 1836, in-8, [2] ff. n. ch., 264 pp., demi-
chevrette bouteille à coins, dos lisse orné de filets dorés, simple filet doré sur les plats, tranches citron (reliure 
de l’époque). Bon exemplaire. (186). {201088} 200 €

Une des deux éditions parues en 1836 chez Barba, et que Escoffier tient pour l’originale. Cette pièce très dans le goût 
romantique servira de livret à Carlo d’Ormeville pour l’opéra Don Giovanni d’Austria de Filippo Marchetti. 
Escoffier, 1182. Vicaire III, 110.
Exemplaire de la bibliothèque du prince Moritz von Dietrichstein (1775-1864), ancien gouverneur du duc de 
Reichstadt, avec signature sur les premières gardes. 

1018- DESFEUILLES (Arthur). Oeuvres de Molière (…), tome XI. Notice bibliographique. Additions et 
corrections. Paris, Hachette, 1893, in-8, [4]-327 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (703). {201498} 80 €

Il s’agit du dernier volume, relié à part, de la collective publiée par Eugène Despois et Paul Mesnard pour la collection 
Les Grands écrivains de la France.
Cf. Vicaire V, 931-32 et III, 1109.
Exemplaire de Raymond Choffat.
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1019- [FORTIA DE PILES (Alphonse-Toussaint-Joseph de)]. Quelques réflexions d’un homme du monde, sur 
les spectacles, la musique, le jeu et le duel. Paris, Porthmann, 1812, in-8, iv-167 pp., broché sous couverture 
d’attente de papier bleu. (670). {200179} 150 €

Unique édition de cet opuscule aux sujets très hétérogènes, comme la plupart des productions un peu touffues de Fortia 
de Piles (1758-1826), qui ne manquent cependant jamais de qualités d’observation et d’intérêt.
Absent de Thimm et de la collection Garcia O’Donnell.

1020- GIRARDIN (Delphine Gay, Madame de). L’Ecole des journalistes, comédie en cinq actes et en vers. Paris, 
Dumont, Auguste Desrez, 1839, in-8, [4]-xiv-[2]-186 pp., un f. n. ch. d’errata, toile Bradel bleue, pièces de titre 
cerise (rel. de la fin du XIXe). Bon exemplaire. (687). {201550} 80 €

Edition originale de cette pièce très amusante, dans laquelle Delphine Gay (1804-1855), mariée depuis 1831 avec le 
célèbre journaliste Emile de Girardin, caricature le monde de la presse sous la Monarchie de Juillet.
Viciare III, 991.
Exemplaire de Saint-Geniès, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1021- GRETRY (André-Ernest-Modeste). Mémoires ou essais sur la musique. Nouvelle édition comprenant les 
principaux chapitres augmentée de notes et publiée par Paul Magnette. Liège, Editions de Wallonia, 1914, fort 
in-12, 472 pp., percaline caramel, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Qqs rousseurs. 
Ex-libris et cachet Jean-Jacques Pattyn. (912). {200941} 50 €

1022- GUICHARD-PRINTEMPS (A.). Airs anciens et modernes des chansons de Mr. P. J. de Béranger, dont 
quelques-uns avec accompagnement de piano. Paris, Hentz, Jouve, Corréard, Guichard, s.d., (1822), in-12, titre 
gravé, 122 pp. de musique notée, cartonnage Bradel de papier crème. Plats un peu salis. (Bur). {201116}  
 600 €

Ce recueil très rare forme la toute première publication de musique notée pour les chansons du célèbre pamphlétaire : 
elle correspond à l’édition de 1821, la deuxième publiée par l’auteur, et qui avait immédiatement fait l’objet de 
poursuites de la part du procureur Bellart. Béranger, défendu par Dupin, fut condamné à trois mois de prison pour 
quelques chansons condamnées (il est à noter que celles-ci figurent dans notre album de musique, mais sans les paroles).
Brivois, Bibliographie de Béranger, p. 6.

1023- HOUSSAYE (Arsène). Les Comédiennes de Molière. Paris, Dentu, 1879, in-8, 179 pp., 10 portraits gravés 
h.-t., broché. (S345/725). {661040} 70 €

1/400 exemplaires numérotés.

1024- LACOUR (L.). Etudes sur Molière. Le Tartuffe par ordre de Louis XIV. Le véritable prototype de l’imposteur. 
Recherches nouvelles. Pièces inédites. Paris, Claudin, 1877, in-16, 130 pp., titre-frontispice, broché. (812). 
{201274} 60 €

Tiré à 100 exemplaires sur papier de Hollande, avec l’eau-forte en 3 états, dont 2 avant la lettre.

1025- LECLERCQ (Théodore). Oeuvres complètes. Proverbes dramatiques. Nouvelle édition, augmentée des 
Proverbes inédits. Précédée de notices par Sainte-Beuve et Mérimée. Paris, E. Lebigre-Duquesne, Victor Lecou, 
s.d., (1852-1853), 4 vol. in-12, [4]-XX-520 pp., [4]-519 pp., [4]-512 pp., [4]-512 pp., demi-chagrin cerise, 
dos à nerfs ornés de filets, pointillés, doubles caissons et fleurons dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Ex-libris de Rambuteau. Bon exemplaire. (670). {201182} 100 €

Exemplaire sans les gravures d’après Alfred et Tony Johannot, ce qui n’est pas surprenant : elles étaient vendues 
séparément et ne furent pas reliées avec tous les exemplaires.
Bonne collective de l’oeuvre la plus fameuse de Théodore Leclercq (1777-1851), le compagnon de Joseph Fiévée, aux 
côtés duquel il est d’ailleurs enterré au Père-Lachaise : les Proverbes dramatiques étaient parus de 1823 à 1816, et les 
Nouveaux proverbes en 1830 ; quoique non destinés à la scène proprement dit, ce sont de vraies pièces associant une 
situation sociale à un aphorisme commun, et leur succès avait été considérable.
Vicaire V, 138.
Exemplaire de Claude-Philibert de Rambuteau (1781-1869), préfet de la Seine de 1833 à 1848, avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes.

1026- MOLIERE. Oeuvres complètes. Avec les notes de tous les commentateurs. Edition publiée par L. Aimé-
Martin. Paris, Lefèvre, 1824-1826, 8 vol. in-8, avec 19 planches gravées sur cuivre d’après Desenne, sous 
serpentes, veau bleu, dos à faux-nerfs orné de filets, fleurons et guirlandes dorés, ainsi que de fleurons à 
froid, encadrement de simple filet doré et de guirlandes à froid sur les plats, pointillé doré sur les coupes, 
tranches marbrées (Lalande). Charnières et coiffes frottées. (Collection Collection des classiques françois). (185). 
{201497} 500 €
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Edition originale de la version « variorum » de Louis Aimé-Martin.
I. [4]-cc-271 pp., avec 2 planches gravées. - II. [4]-413 pp., avec 3 planches. - III. [4]-500 pp., avec deux planches, 
dont un portrait-frontispice de Molière. - IV. [4]-459 pp., avec deux planches. - V. [4]-548 pp., avec 3 planches. - VI. 
[4]-432 pp., avec 3 planches. - VII. [4]-382-[5] pp., avec une planche. - VIII. [4]-572 pp., avec 3 planches. 
Vicaire II, 526-527. Cioranescu, XVII, 47814.

1027- PALISSOT DE MONTENOY (Charles). Les Philosophes, comédie en trois actes, en vers. Représentée 
pour la première fois par les Comédiens François ordinaires du Roi, le 2 mai 1760. Avignon, Louis Chambeau, 
1760, in-8, 46 pp., broché sous couverture moderne de papier marbré. (670). {200218} 120 €

Edition procurée pour les Jésuites d’Avignon, l’année même de l’originale. 
La pièce est importante : composée sur une idée de Fréron, elle marque la rupture définitive de Palissot de Montenoy 
(1730-1814) avec le milieu « philosophique » à la mode. La première, le 2 mai 1760, fit salle comble, et inaugura un 
succès ininterrompu qui ne se démentit pas (14 représentations, chiffre considérable alors), mais fit grincer bien des 
dents « philosophiques ». Construite sur le modèle des Femmes savantes, la pièce attaque d’une façon féroce à la fois les 
idées et les personnalités du groupe de Diderot [= Dortidius], Rousseau et Voltaire demeurant épargnés.
Cioranescu, XVIII, 48 811 (pour l’originale).

1028- [PETITE BIBLIOTHEQUE DES THEÂTRES] - Pièces de théâtre. Paris, bureau de la Petite bibliothèque 
des théâtres [Imprimerie de la veuve Valade], 1784-1787, 19 titres en 8 volumes in-16. Demi-chevrette cerise 
à coins, dos lisses ornés de filets et petits fleurons dorés, tranches marbrées (reliure de l’époque). Petites taches 
noires au dos sans gravité. (Bur). {200071} 1.000 €

De 1783 à 1788 parurent 72 volumes (regroupant 264 parties, sans compter 8 volumes de Supplément) d’une importante 
collection dramatique intitulée Petite bibliothèque des théâtres, Contenant un Recueil des meilleures Pieces du Théatre 
François, Tragique, Comique, Lyrique & Bouffon, depuis l’origine des Spectacles en France, jusqu’à nos jours. Elle avait été 
compilée par Nicolas-Thomas Le Prince (1749-1818) et Jean-Baptiste Baudrais (1749-1832). La collection complète, 
mal décrite au demeurant, est rarissime ; en dépit de la nécessité de souscrire pour une année et ses 12 volumes, nombre 
d’amateurs firent un choix dans les parties proposées, en fonction de leurs goûts, ce qui explqiue que l’on voie souvent 
des ensembles très incomplets ou disparates. C’est le cas ici avec la collection du comte de Dampmartin (cf. infra).
Nous avons donc, dans l’ordre des volumes : 
1. I. AUTREAU (Jacques) : Chefs-d’oeuvre (1784, 14-100 pp., avec 3 pp. de musique notée). Contient uniquement Le 
Port-à-l’Anglois, comédie de 1718. Cioranescu, XVIII, 8911 (pour l’originale). - II. DELISLE DE LA DREVETIERE 
(Louis-François) : Danaüs, tragi-comédie, avec trois intermèdes (1784, ij-60 pp., avec un feuillet de musique notée). 
Edition originale (Cioranescu, 22 794). - III. DELISLE : Le Valet-auteur, comédie en trois actes et en vers libres (1784, 
iv-80 pp., avec le feuillet i-ii mal relié avant le titre). Cioranescu, 22 789 (pour l’originale de 1738). 
2. IV. LA FOSSE (Antoine de) : Chefs-d’oeuvre (1784,30-[2]-xviij-76-[2]-xvj-72 pp.). Regroupe Polixène (1696) et 
Manlius Capitolinus (1698). Cioranescu, XVII, 39157 et 39158 (pour les originales). - V. LA HARPE (Jean-François 
de) : Coriolan, tragédie en cinq actes et en vers (1784, lxxxviij-62 pp.). Seconde édition. Cioranescu, 35923. 
3. VI. POISSON (Philippe) : Chefs-d’oeuvre (1784, 24-[2]-iv-44-[2]-vj-38-[2]-iv-78-[2}-viij-66, avec une page de 
musique notée). Regroupe L’Impromptu de campagne (1735), Le Mariage fait par lettre de change (1735), Les Ruses 
d’amour (1736) et Alcibiade (1731). Cioranescu, 50818, 50819, 50821 et 50817 (pour les originales).
4. VII. SCARRON (Paul) : Oeuvres (1785, 40-[2]-xiv-114-[2]-viij-114 pp., avec un portrait-frontispice gravé). Réunit 
seulement Jodelet (1645) et D. Japhet d’Arménie (1653). Cioranescu, XVII, 61797 et 61802 (pour les originales).
5. VIII. BEAUNOIR (Alexandre-Louis-Bertrand de Robineau dit) : L’Amour quêteur, comédie en deux actes, en 
prose (1785, viij-36 pp.). - IX. BEAUNOIR : Vénus pèlerine, comédie en acte et en prose (1785, vj-31 pp., avec une 
erreur de reliure des premiers feuillets). - X. BEAUNOIR : L’Hymen et le dieu jaune, comédie en acte, en prose, suite 
de l’Amoiur quêteur (1785, iv-27 pp.). - XI. BEAUNOIR : La Musicomanie, comédie en acte, en prose (1785, vj-
47 pp.). - XII. BEAUNOIR : La Matinée du comédien de Persépolis, comédie-proverbe en un acte et en prose (1785, 
ix-36 pp.). Cioranescu, 53530, 53534, 53542, pour les trois premières pièces, les deux dernières sont absentes. - XIII. 
SAINT-LEGER (Anne-Hyacinthe de Colleville) : Les Deux soeurs, comédie en un acte et en prose (1785, vj-36 pp.). 
Cioranescu, 20138 (pour l’originale de 1783). - XIV. [BODARD DE TEZAY (Nicolas-Marie-Félix) : ] Les Trois 
Damis, comédie en un acte, en vers (1785,[4]-viij-44-8-8 pp.). Edition originale. Cioranescu, 12187.
6. XV. BRUEYS (David-Augustin de) : Chefs-d’oeuvre (1786, 68-[2]-xviij-84-xiv-139 pp., avec un portrait-
frontispice). Ne contient que L’Avocat patelin (1715) et Le Muet (1693), composées avec Palaprat. Cioranescu, XVII, 
16776 et 16772 (pour les originales).
7. XVI. MONTFLEURY (Antoine Jacob, dit) : Chefs-d’oeuvre (1787, 42-x-99 pp., avec un portrait-frontispice). 
Ne contient que La Femme juge et partie (1669). Cioranescu, XVII, 50080 (pour l’originale). - XVII. ALLAINVAL 
(Léonor-Jean-Christine Soulas d’) : L’Ecole des bourgeois, comédie en trois actes, en prose, avec un prologue (1786, 
ij-116 pp.). Cioranescu, 7755 (pour l’originale de 1729).
8. XVIII. PALAPRAT (Jean) : Chefs-d’oeuvre (1787, 48-x-45-[3)-xxiv-18 pp., avec un portrait-frontispice). Contient 
seulement Le Ballet extravagant (1694) et Le Grondeur (1693, avec Brueys). Cioranescu, XVII, 51747 et 51745 (pour 
les originales). - XIX. BOINDIN (Nicolas) : Chefs-d’oeuvre (1787, 22-vj-43-vj-54 pp., avec deux ff. de musique 
notée). Contient Les Trois Gascons (1702) et Le Port de mer (1704), deux comédies composées avec Houdart de La 
Motte. Cioranescu, 12240 et 12241 (pour les originales).
Cioranescu, XVIII, 39397 (pour l’ensemble de la collection).
Bel exemplaire de Anne-Henri Cabet de Dampmartin (1755-1825), avec avec double vignette ex-libris : légendée 
(« Bibliothèque de A.H. Dampmartin, commencée en 1775 ») et armoriée, contrecollées l’une au-dessous de l’autre sur 
les premières gardes.
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1029- [THÉÂTRE] - Répertoire du théâtre français. Paris, Bazouge-Pigoreau, 1834, 25 vol. in-16 étroits, 
typographie en petit corps, demi-veau cerise, dos lisses ornés de guirlandes, filets et caissons dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Dos légèrement insolés. (241). {200952} 600 €

Tout ce qui a paru de cette petite collective dramatique, répartie en deux séries « qualitatives » naïvement intitulées 
« premier » et « second » ordres.
[Premier Ordre] I.-II. Pierre Corneille ([4]-829 pp. en numérotation continue). - III. Thomas Corneille et Crébillon 
([4]-210-163 pp.). - IV-VII. Molière ([4]-833 pp., [4]-887 pp. avec numérotation continue par paire de volumes). - 
VIII-IX. Racine ([4]-701 pp. en numérotation continue). - X. Regnard ([4]-461 pp.). - XI-XII. Voltaire ([4]-825 pp. 
en numérotation continue).
[Second Ordre] XIII. Scarron, Rotrou, Quinault, Montfleury ([4]-479 pp.). - XIV. La Fontaine, Hauteroche ([4]-
299 pp.). - XV. Campistron, Boursault (pp. 300-672). - XVI.-XVII. Dancourt ([4]-783 pp. en numérotation continue). 
- XVIII. Baron, Brueys et Palaprat ([4]-345 pp.). - XIX. Lafosse, Dufresny, Houdart de Lamotte, Poisson, Destouches 
([4]-595 pp.). - XX. Boissy, Le Sage, Marivaux ([4]-449 pp.). - XXI. Piron, d’Allainval, Sagan, Lachausssée, Lefranc 
de Pompignan, Lanoue, Gresset ([4]-609 pp.). - XXII. Guimond de Latouche, Lemierre, Saurin, Diderot, Rochon 
de Chabannes, de Belloi ([4]-513 pp.). - XXIII. La Harpe, Collé, Favart, Champfort, Sedaine ([4]-433 pp.). - XXIV. 
Beaumarchais (pp. 434-847). - XXV. Collin d’Harleville, Fabre d’Eglantine, Jean-Jacques Rousseau ([4]-547 pp.).
Bon exemplaire dans une reliure décorative de l’époque.
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1030- BLUM (André). Les Origines de la gravure en France. Les estampes sur bois et sur métal. Les incunables 
xylographiques. Paris-Bruxelles, G. Vanoest, 1927, in-4, VIII-92 pp., avec 78 planches lithographiées « in 
fine », broché sous couverture rempliée. Rousseurs. (S555). {195299} 120 €

1031- BLUM (André). Les Origines du livre à gravures en France. Les incunables typographiques. Paris, Bruxelles, 
Van Oest, 1928, in-4, XI-99 pp., 78 planches, broché, couverture rempliée. Petites déchirures sur la couverture. 
Rousseurs. {201440} 60 €

1032- [BOSSUET] - Catalogue des livres relatifs à l’histoire de la ville de Paris et de ses environs, composant la 
bibliothèque de M. l’abbé L.A.N. Bossuet, curé de Saint-Louis en l’Isle. Paris, Damascène Morgand, 1888, 
in-8, III-384 pp., demi-chagrin bordeaux à coins, dos à nerfs, couverture conservée (reliure postérieure). Bon 
exemplaire. (456). {200840} 150 €

1033- [BRUNET] - Catalogue des livres anciens et modernes, poésie, romans, facéties, ouvrages sur la Révolution 
française, composant la bibliothèque de M. Charles Brunet, bibliophile. La vente aura lieu le lundi 11 
novembre 1872 et les jours suivants (…). Paris, Adolphe Labitte, 1872, in-8, 155 pp., 1488 numéros décrits, 
broché. Première couverture détachée. {200894} 80 €

Il s’agit probablement de la vente anthume du littérateur Charles Brunet (1805-1878), qui fit une carrière administrative 
dans la pénitentiaire, mais était par ailleurs un amateur de poésie et un éditeur de textes.

1034- CARTERET (Léopold). Le Trésor du bibliophile romantique et moderne. 1801-1875. I.-II. Editions 
originales. - III. Livres illustrés du XIXe siècle. - IV. Tables générales, ouvrages cités, illustrateurs et graveurs. 
Paris, Léopold Carteret, février 1924-1928, 4 vol. in-8, [8]-460 pp., [4]-501 pp., [4]-603-[2] pp., [4]-207 pp., 
nombreuses illustrations dans le texte (reproductions de pages de titre et de couvertures imprimées), demi-
maroquin cerise à coins, dos à nerfs, têtes dorées, couvertures et dos conservés (Huser). Bel exemplaire. (457). 
{200681} 600 €

Edition originale de ce répertoire qui témoigne surtout du goût du libraire Léopold Carteret (1873-1948), prestigieux 
successeur de Léon Conquet en 1886 (au 5 rue Drouot), ce qui signifie de toute une époque qui avait codifié la 
collection des auteurs romantiques de façon minutieuse, non sans controverses parfois violentes.

1035- [CATALOGUE DE VENTE] - Catalogue d’une belle collection de livres en tout genre, principalement 
dans les sciences, les beaux-arts, la littérature et l’histoire, composant la bibliothèque de feu M. A. Busche, 
ancien préfet (…). La vente aura lieu à son domicile (…) le mercredi 1er avril et jours suivants (…). Paris,  
L. Potier, 1857, in-8, 280 pp., 2544 numéros décrits, broché. (741). {200614} 80 €
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Antoine Busche (1776-1856) avait en effet été brièvement préfet des Deux-Sèvres (1813-1815), mais fit surtout une 
carrière administrative très variée entre le Conseil d’Etat, la Cour des Comptes et diverses missions techniques que lui 
valut sa qualité de polytechnicien (dont l’adaptation à Paris du système d’éclairage au gaz londonien).

1036- [CATALOGUE DE VENTE] - Catalogue de la bibliothèque de feu M. Justin Lamoureux, ancien juge au 
tribunal de Nancy (…), dont la vente aura lieu le mardi 10 mai, et les jours suivants (…). Paris, J. Techener, 
1864, in-8, VI-[2]-279 pp., 2231 numéros décrits, broché. (457). {200617} 80 €

Justin Lamoureux, membre de l’Académie de Stanislas, est l’auteur de plusieurs notices sur des personnalités lorraines.

1037- [CATALOGUE DE VENTE] - Catalogue des livres manuscrits et imprimés composant la bibliothèque de 
feu M. de Cayrol, ancien député (…). La vente aura lieu le lundi 29 avril 1861 et jours suivants (…). Paris, 
L. Potier, 1861, in-8, IV-320 pp., 3317 numéros décrits, broché. (741). {200619} 80 €

Louis-Nicolas-Jean-Jocahim de Cayrol (1775-1859) fut député de la Nièvre de 1820 à 1822. Retiré ensuite dans l’Oise, 
il se livra aux études historiques.

1038- DUCHARTRE (Pierre-Louis) et René SAULNIER. L’Imagerie populaire. Les images de toutes les provinces 
françaises du XVe siècle au Second Empire, les complaintes, contes, chansons, légendes qui ont inspiré les 
imagiers. Paris, Librairie de France, 1925, in-4, 448 pp., avec de nombreuses illustrations en noir dans le texte 
(certaines conrtecollées) et 34 planches hors-texte en couleurs, broché sous couverture illustrée et rempliée. 
(692). {200524} 400 €

Edition originale sur grand papier.
1/150 exemplaires sur Hollande après 5 exemplaires sur Hollande comprtant une suite des illustrations.
Etude des plus complètes qu’il est possible dans un domaine qui est vaste comme l’océan. Pierre-Louis Duchartre 
(1894-1983) était inspecteur général des Musées de France.

1039- LANGLOIS (Eustache-Hyacinthe). Essai sur la calligraphie des manuscrits du moyen âge, et sur les 
ornements des premiers livres d’heures imprimés. Rouen, Imprimerie de I.-S. Lefebvre, 1841, in-8, [4]-180 pp., 
avec 17 planches gravées au trait, dont 4 en dépliant, demi-chagrin noir, dos à nerfs, couverture imprimée 
conservée (rel. un peu postérieure). Nerfs et charnières un peu frottés. Rousseurs. (727). {201079} 120 €

Tirage limité à 500 exemplaires. 
Il s’agit de la version complétée et développée du Mémoire sur la calligraphie des manuscrits du moyen âge que Langlois 
(1777-1837) avait lu devant la Société libre d’émulation de Rouen le 9 juin 1821, et qui ne formait qu’un opuscule 
de 27 pages.
Frère II, 152.

1040- LARGUIER (Léo). Petites histoires pour bibliophiles. Frontispice de Roger Parry. Paris, Fournier, 1944, 
in-8, 59 pp., avec un frontispice, broché. (680). {200437} 20 €

Petit recueil d’anecdotes pour bibliomanes et autres amoureux du livre.

1041- LAURENT-VIBERT (R.) et Marius AUDIN. Les Marques de libraires et d’imprimeurs en France aux dix-
septième et dix-huitième siècles. Paris, Champion, 1925, in-4, 250 planches en noir, en feuilles, sous chemise 
demi-toile grise (reliure de l’éditeur). (820). {201271} 150 €

Ouvrage tiré à 525 exemplaires.

1042- LECOCQ (Micheline) et Henri-Jean MARTIN. Histoire et civilisation du livre, 10. Livres et lecteurs à 
Grenoble. Les Registres du libraire Nicolas (1645-1668). Avec la collaboration de H. Carrier et A. Sauvy. 
Genève, Droz, Paris, Minard, Champion, 1977, 2 vol. in-8, X-865 pp. en numérotation continue, brochés. 
(478). {200780} 60 €

Jean Nicolas père et fils ont été libraires à Grenoble de 1608 à 1681. Par une chance extraordinaire et fort peu commune 
dans l’histoire de l’impriùerie, les registres du libraire Jean Nicolas ont été conservés, et se trouvent aux Archives de 
l’Isère. Ils couvrent les années 1645 à 1668, avec quelques lacunes.

1043- [MAREUSE (Edgar)]. Catalogue de la bibliothèque de M. Edgar Mareuse. Paris, Gougy, Giraud-Badin, 
1928-1929, 2 vol. gr. in-8, VII-592 pp.et 482 pp., demi-chagrin bordeaux à coins, dos à nerfs, couv. cons. 
(rel. postérieure). Bon exemplaire. (770). {200838} 250 €

Première partie : Histoire de Paris et de ses environs, ouvrages sur les Beaux-Arts, journaux et revues. Deuxième partie : 
Histoire de la France et de ses provinces. Histoire de divers pays étrangers. Géographie. Belles-Lettres. Bibliographie. 
Publications de sociétés de bibliophiles.
Sans l’index.
Les ventes de cette fameuse collection eurent lieu du 10 au 28 décembre 1928 et du 29 mai au 12 juin 1929.
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1044- PEIGNOT (Gabriel). Essai historique sur la liberté d’écrire chez les Anciens et au moyen âge ; sur la liberté 
de la presse depuis le quinzième siècle, et sur les moyens de répression dont ces libertés ont été l’objet dans 
tous les temps ; avec beaucoup d’anecdotes et de notes ; suivi d’un tableau synoptique de l’état des imprimeries 
en France, en 1704, 1739, 1810, 1830, et d’une chronologie des lois sur la presse, de 1789 à 1831. Paris, 
Imprimerie de Crapelet, 1832, in-8, XIII-218 pp., index, exemplaire dans lequel le f. 209-210 a été par erreur 
relié après la p. 218, demi-chagrin prune, dos à nerfs orné de filets et de doubles caissons dorés, tranches 
mouchetées (rel. du Second Empire). Dos insolé, mais bon exemplaire. (456). {172885} 200 €

Edition originale. 
Les curiosités et travaux du bibliographe Gabriel Peignot (1767-1849) étaient d’une variété quasi infinie, mais 
tournaient tous autour de la chose écrite : il s’intéresse ici à ce que nous appelerions la censure des livres à travers les 
âges, jusqu’à la législation de la Monarchie de Juillet.
Vicaire VI, 479.

1045- SCHWARZ (Christian Gottlieb). De Ornamentis librorum et varia rei librariae Veterum supellectile 
dissertationum antiquariarum hexas. Primum collegit et recensuit atque praefatione indicibusque necessariis 
instruxit Iohannes Christianus Leuschnerus (…). Leipzig, Langenheim, 1756, in-4, 234 pp., [3] ff. n. ch. de 
tables, avec 5 planches dépliantes « in fine », cartonnage de papier crème, dos lisse, tranches bleues (reliure de 
l’époque). Coupes et coins abîmés. (662). {200377} 600 €

Unique édition, posthume, de ce recueil de six essais sur l’usage et la culture de l’écrit dans l’Antiquité et le moyen 
âge précoce. 
Le Saxon Christian Gottlieb Schwarz (1675-1751) fut un philologue estimé de l’Université de Leipzig.
Graesse VI, 322. Bonacini, 1665.

1046- [STOLS (Alexandre-Alphonse-Marius)]. Les Livrets du bibliophile, publiés sous la direction de A.A.M. 
Stols. Maestricht & Bussum, A.A.M. Stols, Paris, Claude Aveline, 1926, 11 vol. in-16 carrés. En feuilles ou 
brochés, sous chemises rempliées et dans emboîtage cartonné de papier marbré. (679). {200750} 250 €

Tirage limité à 350 exemplaires. Un de ceux numérotés en romain (VI ou VIII) pour les amis de Stols.
Le typographe et éditeur Alexandre-Alphonse-Marius Stols (1900-1973), originaire d’une famille d’imprimeurs de 
Maestricht, produisit de 1922 à 1942 plus de 500 titres essentiellement des éditions soignées de classiques litéraires 
des XIXe et XXe siècles.
Le présent coffret réunit dix textes emblématiques sur la passion du livre, et on verra qu’il ne s’agit que des plus grands 
noms : 
I. Prospectus ([4] ff. n. ch.). - II. NODIER (Charles) : Le Bibliomane, conte fantastique ([4]-34 pp., avec un carton 
d’un bifeuillet pour les pp. 1-2 et 7-8). - III. CLAUDEL (Paul) : La Philosophie du livre. Conférence faite à la 
Foire du livre de Florence le 23 mai 1925 ([4]-48 pp.). - IV. FRANCE (Anatole) : Le Livre du bibliophile ([4]-64-
[10] pp.). - V. AVELINE (Claude) : « Les Désirs », ou Le Livre égaré. Roman ([6]-86-[4] pp.). - VI. MALLARME 
(Stéphane) : Quant au livre ([4]-36 pp.). - VII. VALERY (Paul) : Notes sur le livre et le manuscrit ([4]-37-[3] pp.). 
- VIII. FLAUBERT (Gustave) : Bibliomanie. Conte (1836) ([4]-32 pp.). - IX. LARBAUD (Valéry) : Ce vice impuni, 
la lecture … ([4]-54 pp.). - X. ASSELINEAU (Charles) : L’Enfer du bibliophile ([4]-47-[3] pp.). - XI. DUHAMEL 
(Georges) : Lettre sur les bibliophiles ([4]-48 pp.).
On joint : Catalogue des éditions A. A. M. Stols. Introduction par J. Greshoff. Maestricht, 1929, 27 pp.
Exemplaire de Léon Carias (pour le livret 4 - V), avec envoi autographe d’Aveline, et mention spéciale au colophon.
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1047- [ALMANACH] - Almanach des muses. 1765. Seconde édition. Paris, Delalain, 1769, in-12, 6-162 pp., y 
compris le titre-frontispice gravé, avec une planche hors-texte de musique notée, veau fauve marbré, dos à 
nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (777). {200266} 60 €

Cet almanach ne se présente plus : publié de 1764 à 1798, puis de 1800 à 1833, c’est le plus connu de nos recueils 
périodiques de poésie.
Grand-Carteret, Almanachs, 377. 
Relié à la suite : Almanach des muses. 1766. Paris, Delalain, 1766, viij-164 pp., avec deux ff. de musique notée, gravés 
par Bouré.

1048- BLOOMFIELD (Robert). The Farmer’s boy ; a rural poem. The sixth edition. Londres, Vernor & Hood, 
Longman & Rees, 1802, in-12, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), xxxii-128 pp., avec 6 planches gravées sur 
bois »in fine », et 4 vignettes en-tête, cartonnage Bradel de papier bleu, dos orné de filets dorés, pièce de titre 
cerise (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (813). {201534} 80 €

Il s’agit du poème qui fit la réputation de Robert Bloomfield (1766-1823), et qui parut d’abord en 1800, avec les 
mêmes gravures de Thomas Bewick qui seront reproduites dans les éditions ultérieures. Inspirée de The Seasons de James 
Thomson, cette pièce exploitait le goût du public anglais pour un ruralisme de rêve qui sentait encore les bergeries du 
XVIIIe siècle. En tout cas, cela fonctionna : 25 000 exemplaires furent vendus de 1800 à 1802 ; les traductions se 
multiplièrent (allemand, français, italien et même latin).
Reliée à la suite la première traduction française du même poème, donnée par Allard : Le Valet du fermier, poême 
champêtre ; traduit de l’anglais sur la dernière édition. Orné de dix gravures. Paris, Dentu, an X (1802), 156 pp. (les viiij 
premières en romain), avec 10 gravures par Adam (dont 6 hors-texte, et 4 vignettes en-tête). L’iconographie reprend 
fondamentalement celle de l’originale, avec quelques améliorations et variantes.

1049- CERVANTES Y SAAVEDRA (Miguel de). L’Histoire de Don Quichotte de la Manche. Première traduction 
française par C. Oudin et F. de Rosset. Avec une préface par E. Gebhart. Dessins de J. Worms gravés à l’eau-
forte par De Los Rios. Paris, Librairie des bibliophiles (Jouaust), 1884, Six volumes in-16, avec 35 planches 
hors-texte, demi-maroquin brique à coins, dos à nerfs ornés de pointillés et de caissons dorés, avec des pastilles 
mosaïquées vertes, simple filet à froid sur les plats, tête dorée, couvertures conservées (reliure de l’époque). Bel 
exemplaire. (Collection Petite bibliothèque artistique). (219). {199545} 600 €

Petite édition estimée, tirée à petit nombre. Elle reprend le texte des premières versions en français ; son iconographie 
très élégante la fait rechercher particulièrement. Notre exemplaire comprend nettement plus de figures que celles 
annoncées dans les bibliographies.
I. [4]-XXVI-[2]-265 pp., avec 7 planches hors-texte, dont un portrait-frontispice. - II. [4]-299 pp., avec 7 planches. 
- III. [4]-280 pp., avec 5 planches). - IV. [4]-315 pp., avec 4 planches). - V. [4]-307 pp., avec 4 planches). - VI. [4]-
295 pp., avec 8 planches).
Vicaire I, 591-92 (ne donne que 18 planches). Palau 52894 (donne également 18 planches). Ford & Lansing, p. 68. 
Rius 603 (ne donne pas de collation des planches). 

1050- CHAMPSAUR (Félicien). L’Orgie latine. Illustrations par Auguste Leroux. Paris, Eugène Fasquelle, 1903, 
in-12, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), XX-355 pp., avec de nombreuses compositions dans le texte (vignettes 
en-tête et culs-de-lampe, lettrines, souvent rubriquées, illustrations en noir et rouge), et 31 planches en 
couleurs hors-texte, demi-chagrin Bradel fauve, tête dorée, couverture illustrée et dos conservés (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (779). {201077} 400 €

Edition originale de cet extravagant roman antiquisant, qui se déroule sous les règnes de Claude et de Néron, et qui 
utilise jusqu’à la satiété les clichés en vogue sur « les Romains de la décadence », puisant à pleines mains dans le réservoir 
d’images fortes et aguichantes inspirées par les jeux du cirque, une luxure débridée et naturellement multiforme, la 
figure obligée de Messaline et de ses amants, le tout avec contrepoint de pureté angélique et de dévouement absolu, 
fourni opportunémént par le milieu des premiers Chrétiens naturellement destinés à périr dans l’amphithéâtre après 
avoir donné un spectacle d’abnégation absolue et de mépris de la mort … Bref, un mixte avant l’heure de Sienkiewicz 
et de Ben Hur, avec un soupçon (appuyé) de mérétricisme complaisant. Les illustrations sont à l’avenant, avec un flot 
de nudités masculines et féminines propres à satisfaire tous les goûts.
Félicien Champsaur (1858-1934), un des écrivains les plus prolifiques de son temps, voulait renouveler en profondeur 
le roman et ses codes ; d’une certaine manière, il y est parvenu dans cet ouvrage qui ne fut jamais réédité avant 2013.
Exemplaire de l’architecte Armand Sibien (1855-1918), avec bel envoi autographe de l’auteur calligraphié sur le 
feuillet de faux-titre et vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.
On joint : un B.A.S. de l’auteur daté du 8 décembre 1906, et présentant des vers inédits pour une revue provençale 
(mais les pièces de vers sont absentes).
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1051- [CHANSONS] - The Festival of Momus, a collection of comic songs, including the modern, and a variety of 
originals. Londres, W. Lane, s.d., (vers 1780), in-16, [2] ff. n. ch. (frontispice et titre gravé), viii-292 pp., demi-
basane fauve marbrée à coins, dos lisse orné de guirlandes de grecques dorées, pièce de titre crème, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Coiffe inférieure rognée. (763). {200371} 400 €

Edition originale de ce recueil de chansons comiques.
Exemplaire de Charles-Maurice de Talleyrand-Périgord, avec vignette ex-libris du château de Valençay (Re que Diou) 
contrecollée sur les premières gardes. Il est plaisant d’imaginer que ce petit volume fut acquis au cours de l’un des deux 
séjours du diplomate à Londres (1792 ou 1830).

1052- [CHETELAT (Emmanuel)]. Les Occidentales, ou Lettres critiques sur les Orientales de M. Victor Hugo. 
Paris, Hautecoeur-Martinet, 1829, in-8, 112 pp., demi-toile chagrinée verte, dos lisse orné de filets dorés, 
armes au centre des plats, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs. {201091} 150 €

Edition originale de cette critique épistolaire, dont l’auteur se présente dans l’introduction comme le simple éditeur … 
Elle est un bon témoignage des réticences que la prosodie hugolienne suscitait dans l’opinion éclairée.
Vicaire VI, 251.
Exemplaire aux armes de C. de Mandres, et vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1053- [COLLECTION GAY] - Raretés bibliographiques. Collection d’anciens ouvrages français curieux, en vers 
ou en prose, littéraires, facétieux ou historiques, et devenus très-rares, réimprimés rigoureusement dans toute 
la pureté des textes, enrichis de notices et de notes par divers bibliophiles (…). Paris, près Charenton [ou : ] 
Genève [ou : ] Bruxelles [ou : ] Turin, chez un libraire qui n’est pas triste [Jules Gay et fils], 1862-1872, 15 vol. 
in-12. Brochés sous cartonnage souple de papier marbré, étiquettes de titre en long aux dos, couvertures et dos 
conservés. (678). {201121} 500 €

Commencée par Jules Gay, (1809-1883), continuée par son fils Jean Gay, puis par la maison Gay et Doucé, cette 
collection aligne un nombre impressionnant de publications (cf. la liste incomplète, qui occupe les colonnes 593-681 
de la bibliographie de Vicaire), subdivisées en sections (Bibliothèque galante, Bibliothèque libre, etc.). La plupart des 
volumes que nous présentons appartiennent à celle des Raretés bibliographiques.
Nous avons, par ordre chronologique de parution : 
I. La Récréation et passetemps des tristes. Recueil d’épigrammes et de petits contes en vers réimprimé sur l’édition de 
Rouen, 1595, complété et collationné sur l’édition de Paris, 1573, augmenté d’un avant-propos et de notes (1862) : 
XII-192 pp., tirage limité à 115 exemplaires numérotés à la main (65/115). Vicaire II, 669.
II. La Fleur de poésie françoyse. Recueil joyeux contenant plusieurs huictains, dixains, quatrains, chansons et autres 
dicts de diverses matières, mis en nottes musicalles par plusieurs autheurs, et réduicts en ce petit livre. 1543 ([1864]) : 
79 pp., tirage limité à 100 exemplaires numérotés à la presse, celui-ci sur papier vergé (78/100). Vicaire II, 633.
III. SONNET DE COURVAL (Thomas) : Satyre ménipée, ou Discours sur les poignantes traverses et incommodités 
du mariage, où les humeurs et complexions des femmes sont vivement représentées ([1864]) : 117 pp., avec un tirage 
photographique contrecollée en guise de portrait-frontispice, tirage limité à 100 exemplaires numérotés à la main 
82/100). Vicaire II, 674-75. Bien complet de la notice imprimée séparément.
IV. Pièces désopilantes recueillies pour l’esbatement de quelques pantagruélistes (1866) : VIII-310 pp., tirage limité à 
150 exemplaires numérotés à la presse, celui-ci sur Hollande (10/150). Vicaire II, 662.
V. Les Faictz merveilleux de Virgille. Réimpression textuelle de l›édition sans date, publiée à Paris, chez Guillaume 
Nyverd. Suivie d›une notice bibliographique par Philomneste Junior [Gustave Brunet] (1867) : [4]-64 pp., tirage 
limité à 100 exemplaires numérotés à la presse, celui-ci sur Hollande (83/100). Vicaire II, 631.
VI. JUVERNAY (Pierre) : Discours particulier contre les femmes desbraillées de ce temps. Réimpression faite sur la 
troisième édition, Paris, 1637, avec notes par Philomneste junior [Gustave Brunet] (1867) : IV-59 pp., tirage à 100 
exemplaires numérotés à la main, celui-ci sur Hollande (78/100). Vicaire II, 641.
VII. ALEXIS (Guillaume) : Le Grant blason des faulces amours, avec une notice bibliographique par Philomneste 
Junior (1867) : 60 pp., tirage limité à 100 exemplaires numérotés à la main, celui-ci sur Hollande (53/100). Vicaire 
II, 594.
VIII. MAYNARD (François de) : Poésies diverses non recueillies dans le volume de ses Oeuvres publié en 1646, et vers 
inédits du même auteur, publiés et annotés par Prosper Blanchemain (1867) : [4]-138, tirage limité à 108 exemplaires, 
celui-ci non justifié mais destiné à Paul Lacroix. Vicaire II, 651-652.
IX. Les Plaisantes journées du sieur Favoral. Contes et discours facétieux publiés pour la première fois à Paris, par 
Jean Corrozet, 1615, réimprimés avec notes de Philomneste Junior (1868) : XI-90 pp., tirage limité à 100 exemplaires 
numérotés à la main, celui-ci sur Hollande (69/100). Vicaire II, 632.
X. Les Amoureux brandons de Franciarque et Callixène. Roman dramatique en cinq actes et en prose réimprimé sur 
le seul exemplaire connu et augmenté d’une notice bibliographique par Paul Lacroix (1868) : 159 pp., tirage limité à 
106 exemplaires numérotés à la main, celui-ci sur Hollande (86/100). Vicaire II, 595.
XI. POLMAN (Jean) : Le Chancre, ou Couvre-sein féminin, ensemble le voile, ou couvre-chef féminin. Réimprimé 
textuellement sur l’ancienne édition, Douay, 1635, et augmenté d’une notice bibliographique par Philomneste Junior 
(1868) : VIII-135 pp., tirage limité à 100 exemplaires numérotés à la main, celui-ci sur Hollande (16/100). Vicaire 
II, 664.
XII. FLORE (Jeanne) : Comptes amoureux. Réimpression textuelle de l’édition de Lyon, 1574, avec une notice 
bibliographique par le Bibliophile Jacob [Paul Lacroix] (1870) : XII-170 pp., tirage limité à 100 exemplaires numérotés 
à la main (36/100). Vicaire II, 633.
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XIII. LASPHRISE (Marc de Papillon de) : Les Gaillardes poésies, publiées d’après les éditions de 1597 et de 1599 
par un membre de la Société des bibliophiles gaulois (1870) : XIV-309 pp., avec un portrait-frontispice, en deux états 
(sur Hollande, sur Chine), tirage limité à 100 exemplaires numérotés à la main, celui-ci sur vélin anglais (73/100). 
Vicaire II, 643-44. 
XIV. Le Cocu en herbe et en gerbe, comédie en cinq actes et en vers par le sieur Dumas, réimprimée textuellement sur 
l’édition originale de Bordeaux sans date (vers 1686) (1871) : VI-110 pp., tirage limité à 100 exemplaires numérotés à 
la main, celui-ci sur vélin anglais (26/100). Vicaire II, 626-27.
XV. [LACROIX (Paul) : ] Les Courtisanes de la Grèce d’après les auteurs grecs et latins, par P. L. Jacob, bibliophile 
(1872) : VII-208 pp., tirage à 300 exemplaires numérotés à la main (82/300). Vicaire II, 642.

1054- [COTTIN (Sophie)]. Amélie Mansfield. Par Madame ***, auteur de Claire d’Albe et de Malvina. Paris, 
Maradan, an XI - 1802, 4 vol. in-16, xij-223 pp., [4]-208 pp., [4]-273 pp., [4]-310 pp., demi-basane, dos 
lisses cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise, tranches jaunes mouchetées de rouge 
(reliure de l’époque). Dos un peu frottés, coins abîmés, rousseurs importantes au volume II. (749). {200519}  
 300 €

Edition originale anonyme. 
Il s’agit de la troisième oeuvre publiée de Sophie Cottin (1770-1807), d’une facture nettement plus maîtrisée que ses 
deux premiers romans.
L’intrigue se déroule autour du mariage arrangé entre les cousins Ernest de Woldemar et Amélie de Lunebourg, autour 
de la révolte d’Amélie à cette perspective, de son mariage avec le musicien Mansfield, et des rocambolesques péripéties 
qui s’ensuivent. Le thème de l’opposition entre les nécessités de la lignée et les exigences du coeur est traité avec un luxe 
de rebondissements et des notations assez justes qui firent le succès durable de l’ouvrage.

1055- DASH (Gabrielle-Anna de Cisternes, dite comtesse). Les Galanteries à la Cour de Louis XV. I. La Régence. 
- II. Jeunesse de Louis XV. - III. Les Maîtresses du Roi. - IV. Le Parc aux cerfs. Paris, Michel Lévy frères, 1861, 
4 volumes in-12, [4]-356 pp., [4]-272 pp., [4]-340 pp., [4]-283 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs ornés de 
filets et fleurons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (670). {200172} 150 €

Edition originale. 
Comme toute l’abondante production de Gabrielle-Anna de Cisternes de Courtiras, vicomtesse de Saint-Mars (1804-
1872), qui signait du nom de plume de comtesse Dash, il s’agit d’une aimable fiction ayant pour thème les moeurs 
du XVIIIe siècle, qui exerçaient sur la dame une grande fascination. Mais on n’y trouvera rien qui corresponde à une 
réalité historique confirmée.

1056- [DEGEORGE (Frédéric)]. Revue des Quarante, par une société d’Académiciens caennais. Paris, chez les 
marchands de nouveautés, août 1821, in-8, 40 pp. (les iv premières en romain), dérelié. (682). {200331} 60 €

Très plaisante revue critique des immortels de la Restauration. On aura une idée du ton en consultant seulement la 
notice de Bigot de Préameneu : « Parmi tous les titres dont M. Bigot est revêtu, nous n’avons pu trouver un titre littéraire. »
L’attribution à Frédéric Degeorge (1797-1854), donnée par la BnF, n’est pas tout à fait certaine, mais elle serait bien 
dans le genre de cet agitateur républicain.
A la suite, des pièces politiques diverses, sans rapport avec le premier texte : I. [FREMILLY : ] Une scène du Conseil 
des ministres. Séance du vendredi 27 juillet 1821. Par M. J.E.F. Paris, librairie grecque-latine et françoise, et chez les 
marchands de nouveautés, août 1821, 16 pp. Satire en vers d’une répartition de portefeuilles sous l’égide du duc de 
Richelieu. - II. Corps législatif. Comité général secret. Séance du 28 décembre 1813. [Paris], Hacquart, s.d. [1814], 
14 pp. - III. [FABRY (Jean-Baptiste-Germain) : ] La Régence à Blois, ou Les Derniers momens du gouvernement 
impérial. Troisième édition, revue et augmentée de nouveaux détails, et de plusieurs pièces intéressantes. Paris, Le 
Normant, Fantin, 1814, 51 pp. Davois II, 42. - IV. [DURBACH (François-Jean-Frédéric) : ] Des Véritables intérêts 
de la maison de Bourbon. Paris, Imprimerie de J. G. Dentu, 1814, 6 pp.

1057- DELAVIGNE (Casimir). Derniers chants. Poèmes et ballades sur l’Italie. Précédés d’une notice par Germain 
Delavigne. Paris, Didier, 1845, in-8, [3] ff. n. ch. (faux-titre, tite, dédicace), XXXVII-312 pp., avec 2 planches 
lithographiées sous serpentes, dont un portrait-frontispice, demi-basane maroquinée bouteille, dos lisse orné 
de filets dorés, encadrement de simple filet doré sur les plats de toile verte gaufrée, tranches citron (reliure de 
l’époque). Coins abimés, mais bon exemplaire. (186). {200892} 300 €

Edition originale posthume, le poète chéri de l’époque romantique étant mort en 1843. 
Escoffier, 1015. Absent de Vicaire.
Exemplaire du cabinet du Prince Moritz von Dietrichstein (1775-1864), l’ancien gouverneur du duc de Reichstadt, 
avec ex-libris manuscrit.

1058- DICKENS (Charles). American notes for general circulation. Paris, Baudry, 1842, in-8, VIII-320 pp., demi-
veau havane à coins, dos à faux-nerfs ornés de pointillés, filets et caissons dorés, ainsi que de fleurons à 
froid, pièces de titre et de tomaison vertes, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon 
exemplaire. (Collection Collection of ancient and modern British authors, CCCLXXXIII). (764). {201161}  
 250 €
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Une des deux éditions « continentales » (avec celle de Galignani) parues l’année même de l’originale (à l’adresse de 
Londres, Chapman & Hall, en deux volumes in-12).
Curieux ouvrage dans lequel l’auteur, acclamé outre-Atlantique lors de sa tournée triomphale de 1841, se moque des 
travers des Américains.
Sabin, 19 996.

1059- DICKENS (Charles). Dealings with the firm of Dombey and son, wholesale, retail, and for exportation. 
Paris, Baudry, 1847-1848, 2 vol. in-8, [4]-348 pp., [8]-324 pp., demi-veau havane à coins, dos à faux-nerfs 
ornés de pointillés, filets et caissons dorés, ainsi que de fleurons à froid, pièces de titre et de tomaison vertes, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (Collection Collection of ancient and modern British 
authors, CCCCXXXIII et CCCCXXXIV). (764). {201160} 400 €

Première édition continentale (dont le premier volume précède l’originale anglaise sous forme de livre). 
Ce roman était paru en 19 feuilletons d’octobre 1846 à avril 1848 par The Graphic magazine, puis en un volume chez 
Bradbury and Evans le 12 avril 1848.
Il s’agit du septième roman de l’auteur, parvenu à la maturité de son style et de sa maîtrise narrative. Le succès fut 
prodigieux et effaça largement la déconvenue de Martin Chuzzlewit (1844), qui avait été boudé par le public.

1060- DICKENS (Charles). Oliver Twist ; or, the parish boy’s progress. Paris, Baudry, 1839, in-8, [4]-367 pp., 
demi-veau havane à coins, dos à faux-nerfs ornés de pointillés, filets et caissons dorés, ainsi que de fleurons à 
froid, pièces de titre et de tomaison vertes, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Un coin supérieur abîmé, 
mais bon exemplaire. (Collection Collection of ancient and modern British authors, CCXXIX). (764). {201158}  
 150 €

Première édition « continentale ».
L’ouvrage ayant d’abord paru sous forme de 24 feuilletons mensuels dans la revue Bentley’s Academy de février 1837 à 
avril 1839 (sauf juin et octobre 1837). Suivit une première parution sous forme de livre, en trois volumes (9 novembre 
1838), dont les vicissitudes complexes conduiront l’auteur à quitter Richard Bentley pour se faire publier chez 
Chapman & Hall. 
Ce second roman de Dickens, écrit simultanément avec Nicholas Nickleby, est sans doute le plus connu de ses textes 
et acquit très vite à la fois une renommée internationale et un statut de légende dans la catégorie désormais lancée du 
« roman social ».

1061- DICKENS (Charles). Sketches, by Boz. Complete in one volume. Paris, Baudry, 1839, in-8, [4]-404 pp., 
demi-veau havane à coins, dos à faux-nerfs ornés de pointillés, filets et caissons dorés, ainsi que de fleurons à 
froid, pièces de titre et de tomaison vertes, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. Un 
coin supérieur abîmé, mais bon exemplaire. (Collection Collection of ancient and modern authors, CCXXXV). 
(764). {201159} 150 €

Première édition continentale, reprenant le texte de l’édition de 1839 parue chez Chapman & Hall, et contenant 56 
nouvelles réparties en trois groupes. 
La première édition était parue en 1836, regroupant des textes parus de 1834 à 1836 dans divers journaux (The Monthly 
magazine, The Morning chronicle, The Evening chronicle et Bentley’s miscellany), sous le pseudonyme de Boz. Il s’agit de 
petites scènes de la vie quotidienne, annonçant les peintures des grands romans à venir.

1062- DICKENS (Charles). The Life and adventures of Nicholas Nickleby, containing a faithful account of the 
fortunes, misfortunes, uprisings, downfallings, and complete career of the Nickleby family. Paris, Baudry, 
1839, 2 vol. in-8, [4]-377 pp., X-364 pp., demi-veau havane à coins, dos à faux-nerfs ornés de pointillés, filets 
et caissons dorés, ainsi que de fleurons à froid, pièces de titre et de tomaison vertes, tranches mouchetées de 
bleu (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (Collection Collection of ancient and modern British 
authors, CCXXXVI et CCXXXVII). (764). {201157} 600 €

Première édition « continentale » publiée l’année de l’édition originale (la première traduction française, elle, verra le 
jour seulement en 1845, dans une version d’Alfred des Essarts). 
Le troisième grand roman de Dickens fut publié sous forme de feuilleton d’avril 1838 à octobre 1839 ; il connut le 
même succès immédiat que les Pickwick papers et Oliver Twist, qui l’avaient précédé, mais subit ensuite une éclipse 
durable qui ne se dissipa qu’au début du XXe siècle.

1063- DICKENS (Charles). The Posthumous papers of the Pickwick club, containing a faithful record of the 
perambulations, perils, travels, adventures and sporting transactions of the corresponding members. Paris, 
Baudry, 1838, 2 vol. in-8, viij-360 pp., [4]-352 pp., demi-veau havane à coins, dos à faux-nerfs ornés de 
pointillés, filets et caissons dorés, ainsi que de fleurons à froid, pièces de titre et de tomaison vertes, tranches 
marbrées (reliure de l’époque). Coins un peu abîmés, mais bon exemplaire. (Collection Collection of ancient and 
modern British authors, CCXVII et CCXVIII). (764). {201156} 250 €

Première édition « continentale » d’un texte qui ne connaîtra sa première traduction française qu’en 1887… 
Il s’agit, comme l’on sait, du premier roman de Charles Dickens, paru d’abord sous forme de feuilleton d’avril 1836 à 
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novembre 1837, avant de sortir sous forme de livre le 17 novembre 1837 (par les éditeurs Chapman et Hall). Son succès 
foudroyant et durable lança véritablement la carrière du jeune écrivain : pas moins de 96 éditions parurent ensuite en 
Angleterre, et 127 en Amérique (chiffres de Robert L. Patten). 

1064- DINAUX (Arthur). Les Sociétés badines, bachiques, littéraires et chantantes. Leur histoire et leurs travaux. 
Ouvrage posthume de M. Arthur Dinaux, revu et classé par M. Gustave Brunet. Paris, Bachelin-Deflorenne, 
1867, 2 vol. in-8, VI-459 pp. et 410 pp., portrait-frontispice au tome I, broché. Dos abîmés, rousseurs. (735). 
{201324} 180 €

Edition originale rare et recherchée.
Vicaire, 278 : « Cet ouvrage, rédigé en forme de dictionnaire, est intéressant par les renseignements que l’on y trouve 
sur les sociétés gastronomiques, littéraires, chantantes, etc. »
Bitting, 125. Fritsch, 464.

1065- [DUBOIS (F.-N.)]. Le Philosophe amoureux, histoire galante contenant une dissertation curieuse, sur la 
vie de Pierre Abaillard, & celle d’Héloyse, avec les intrigues amoureuses des mêmes personnes ; ausquelles 
on a joint plusieurs lettres d’Héloyse à Abaillard, & les réponses du même à cette belle. Seconde édition, 
augmentée. Au Paraclet, s.n., 1697, in-12, 46 pp., un f. n. ch., 272 pp., basane fauve, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Manque de cuir sur 2 cm en coiffe supérieure. (827). 
{201576} 200 €

La première édition était parue en 1696. Cette pièce de fiction inspirée par les épreuves d’Abélard ne connut pas 
moins de cinq éditions jusqu’en 1711, témoignant ainsi de la fascination qu’exerçait sur les esprits l’histoire des amants 
malheureux. C’est l’oeuvre principale d’un avocat au Parlement de Rouen dont on ignore à peu près tout.
Cioranescu, XVII, 26 374 (pour l’originale). Gay III, 727.

1066- DUCRAY-DUMINIL (François-Guillaume). Les Cinquante francs de Jeannette. Paris, Le Prieur, an 
VII, (1799), 2 vol. in-16, 252 pp., 252 pp., avec deux frontispices gravés, demi-basane, dos lisses ornés de 
guirlandes et fleurons dorés, tranches jaunes mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Un mors supérieur 
fendu, mais bon exemplaire. (677). {200872} 150 €

Edition originale de ce petite roman de Ducray-Duminil (1761-1819), qui sera réimprimé en 1824 et qui fut très 
populaire, comme la plupart des productions de ce littérateur, qui savait trousser une intrigue, à défaut de soigner son 
style.

Un chef-d’oeuvre injustement oublié
1067- [DURAS (Claire de Kersaint, duchesse de)]. Ourika. Deuxième édition. Paris, Ladvocat, 1824, in-16, 

172 pp., broché sous couverture imprimée. Rousseurs. (682). {200715} 400 €
Rare seconde édition, et la première mise dans le commerce.
L’originale, sortie des presses de l’Imprimerie Royale la même année, fut tirée à très petit nombre. Elle ne compte que 
84 pp. in-12.
Ce premier roman de la duchesse de Duras (1777-1828), la grande amie de Mme de Staël et de Chateaubriand, relate 
l’amour malheureux d’une jeune esclave Sénégalaise pour le petit-fils d’une famille aristocratique qui l’avait recueillie et 
élevée. L’originalité du sujet et la délicatesse de ton firent de Ourika un des romans les plus célèbres de la Restauration. 
De fait, c’est le tout premier texte de notre littérature à s’intéresser aux relations interraciales, et il rentre dans la curieuse 
prédilection de l’auteur pour les situations de marginalisation sociale, très en avance sur les tendances du roman de 
son temps.
Vicaire III, 535. Escoffier, 497.

1068- [GIRARDEAU (Abbé)]. Les Macarienes. Poëme en vers gascons. Paris, Auguste Aubry, 1862, in-12, 114 pp., 
demi-vélin, dos lisse, pièce de titre verte, couverture conservée (rel. du XXe s.). Bon exemplaire. (506). 
{200721} 120 €

Tirage limité à 130 exemplaires.
Réimpression d’un opuscule rarissime de poésie gasconne paru en 1762 à la fausse adresse de Nankin [= Bordeaux], 
chez Romain Macarony. L’introduction et les notes sont de Reinhold Dezeimeris (1835-1913), membre fondateur de 
la Société des bibliophiles de Guyenne. L’attribution traditionnelle à l’abbé Giraudeau (1700-1771), curé de Saint-
Macaire de 1769 à sa mort, a été parfois remise en doute.
Cioranescu, XVIII, 31 275.

1069- HENRIOT (Emile). Poésies. Aquarelles. - Vers anciens. - Eglogues imitées de Virgile. - De loin. - Vignettes 
et allégories. - Fumées. 1905-1928. Paris, Plon, 1928, in-12, [8]-312 pp., demi-maroquin Bradel cerise à 
coins, simple filet à froid sur les plats, tête dorée, couverture et dos conservés (Alfred Ferez). Bel exemplaire. 
(779). {201084} 150 €

Un des 50 exemplaires sur pur fil, second grand papier, numérotés à la presse (60/75).
Exemplaire de François Laveissière, avec bel envoi autographe de l’auteur au faux-titre, accompagné d’un sonnet 
supplémentaire manuscrit, et vignette ex-libris colorisée contrecollée sur les premières gardes.
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1070- HENRIOT (Emile). Tristis exul. Paris, Jacques Haumont, 1945, in-12, 68 pp., cartonnage Bradel de papier 
à motifs dorés, pièce de titre fauve, couverture et dos conservés (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (730). 
{201087} 200 €

Un des deux exemplaires sur Madagascar, deuxième grand papier, numérotés à la presse.
Ce recueil de poésies graves ayant pour thème sous-jacent les souffrances de la guerre se présente ici sous une forme 
unique, ayant été enrichi par l’auteur de cinq pièces manuscrites supplémentaires : 
1. Un essai de La Voix ou le vent (un feuillet relié avant la page 9, daté du 31 janvier 1943) ; 
2. Une version de J’aime Phidias (un feuillet relié après la page 14, daté de janvier 1943) ; 
3. Un essai de Fugue (un feuillet relié avant la page 53) ; 
4. Un essai de Ô mémoire (un feuillet relié avant la page 55, daté du 31 octobre 1942) ; 
5. Une version de Retour au pays de toujours (un feuillet relié avant la page 61).
Exemplaire de François Laveissière, avec bel envoi autographe de l’auteur au faux-titre, daté de juin 1945, et vignette 
ex-libris en couleurs contrecollée sur les premières gardes.

1071- HENRIOT (Emile). Valentin. - Roman. - Paris, Albin Michel, 1918, in-12, 349 pp., demi-chagrin maroquiné 
Bradel à coins, tête dorée, couverture et dos conservés (Alfred Ferez). Bel exemplaire. (779). {201080} 150 €

Un des 25 exemplaires sur Hollande, second grand papier, numérotés à la presse (18/25).
Edition originale de ce petit roman d’amour d’après guerre que son auteur n’aurait pas hésité à ranger lui-même dans 
la catégorie si bien trouvée des « livres du second rayon ». Henriot (1889-1961) a toujours été excellent comme critique 
littéraire, et moins inspiré comme auteur.
Exemplaire de François Laveissière, avec bel envoi autographe de l’auteur au faux-titre, daté de 1929, et vignette ex-
libris colorisée contrecollée sur les premières gardes.

1072- JOHNSON (Samuel). Le Paresseux ; traduit de l’Anglois par M. Varney. Paris, Maradan, 1790, 2 vol. in-8, 
viiij-248 pp., [4]-238 pp., demi-basane blonde, dos lisses ornés de guirlandes, fleurons et vases dorés, pièces de 
titre et de tomaison cerise, tranches jaunes mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (189). 
{200866} 200 €

Peu commun. 
Première traduction française de The Idler, recueil de 103 petits essais parus dans le périodique Universal chronicle 
entre le 15 avril 1758 et le 5 avril 1760, puis réunis en volumes. Ce genre de publications périodiques était très dans 
le goût anglais de l’époque, et spécialement de Samuel Johnson (1709-1784), qui avait déjà donné sous cette forme 
The Rambler.

1073- LA HARPE (Jean-François de). Correspondance littéraire, adressée à Son Altesse Impériale Mgr le Grand-
Duc, aujourd’hui Empereur de Russie [= Alexandre Ier], et à M. le comte André Schowalow [= Schouvalof], 
chambellan de l’Impératrice Catherine II, depuis 1774 jusqu’à 1789 [-1791]. Paris, Migneret, an XII - 1804-
1807, 6 vol. in-8. Veau blond, dos lisses ornés de pointillés, filets, guirlandes et fleurons dorés, pièces de titre 
et de tomaison vertes, encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches dorées (reliure de l’époque). Petits 
accrocs aux coins et des fines usures aux mors mais bel exemplaire. (178). {201547} 600 €

Mention de seconde édition aux tomes I à IV (iles étaient parus originellement à partir de 1801). 
L’ouvrage, l’un des derniers que donna le célèbre auteur du « Cours de littérature », mort en 1803, lui valut une animosité 
exceptionnelle dans le petit monde des auteurs, en raison de la netteté et de la franchise des jugements exprimés, ainsi 
que des anecdotes transcrites, et qui embarrassaient bien des gloires encore en activité. Aussi, jusque dans les années 
1830, la plupart des auteurs qui écrivirent sur cette série en donnèrent une image nettement défavorable. Pour la 
postérité, bien sûr, même exagérées, ces critiques sont précieuses et révèlent bien des à-côtés du Landerneau littéraire 
de la fin du XVIIIe siècle.
I. xxiv-423 pp. - II. [4]-424 pp. - III. [4]-400 pp. - IV. [4]-334 pp. - V. [4]-404 pp. - VI. [4]-218 pp., un f. n. ch. 
d’errata.
Cioranescu, XVIII, 35 830.

1074- LA RUE (Charles de). Idyllia. Tertia editio, auctior. Paris, Simon Bénard, 1672, in-12 étroit, 108 pp., 
typographie en petit corps, avec 7 vignettes d’emblèmes à pleine page, basane brune, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coiffes rognées, mais bon exemplaire. (827). {201577}  
 600 €

La première édition de ce recueil de pièces en vers néo-latins porte la date de 1669 et l’adresse de Rouen. Charles de 
La Rue (1643-1725) ne fut pas que le plus connu et le plus estimé des poètes néo-latins du XVIIe siècle français, mais 
ses compositions n’ont pas usurpé leur réputation par leur élégance. La partie centrale, les Emblemata heroica, regroupe 
sept pièces dédiées à des personnages de renom (Louis XIV, Jean-Casimir de Pologne, Colbert, Pierre Corneille sur la 
mort de son fils Charles, etc.), et accompagnées chacune d’une belle vignette illustrative.
Backer & Sommervogel VII, 291 (10). Cioranescu, XVII, 40530 (pour l’originale). Rien dans Oberlé, Poètes néo-latins, 
sur La Rue, ce qui suscite un grand étonnement …
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1075- [LACROIX (Paul)]. Contes du bibliophile Jacob à ses petits-enfans. Paris, Louis Janet, s.d., (1831), 2 vol. 
in-12, [4] ff. n. ch., LII-299 pp., [2] ff. n. ch., 344 pp., avec des vignettes de Tony Johannot aux titres et  
6 planches lithographiées et coloriées, sous serpentes, veau caramel, dos lisses ornés en long, pièces de titre 
et de tomaison noires, encadrement de simple filet doré et plaque ornementale à froid sur les plats, tranches 
dorées (reliure de l’époque). Rousseurs, quelques frottis. (670). {201166} 150 €

Edition originale, et l’un des très rares exemplaires avec les figures colorisées (Vicaire parle de trois exemplaires 
seulement et tirés sur grand papier, mais ce n’est pas le cas ici, et ce chiffre paraît passablement restreint).
Le grand érudit s’est amusé à tisser des petits récits avec des épisodes historiques du moyen âge et de la Renaissance 
comme canevas.
Vicaire IV, 815-816. Gumuchian, 3541 et 3542. 

1076- [LALANNE (Maxime)]. Chez Victor Hugo, par un passant. Avec 12 eaux-fortes par Maxime Lalanne. Paris, 
Cadart et Luquet, 1864, in-8, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), 68 pp., avec 12 planches à l’eau-forte sur 
Chine appliqué sur papier fort, sous serpentes, chagrin cerise, dos lisse orné de filets à froid, encadrement de 
double filet à froid sur les plats, tranches dorées, gardes doublées de papier blanc gaufré (reliure de l’époque). 
Rousseurs. Bon exemplaire. (Bur). {200312} 600 €

L’ouvrage est parfois attribué à l’avocat Alphonse Lecanu, qui signe la préface ; mais Barbier estime que l’auteur du texte 
est le même que celui des gravures, le graveur et illustrateur Maxime Lalanne (1827-1886), promoteur du renouveau 
de l’eau-forte dans les années 1860.
En tout cas, ce récit d’un pèlerinage pieux au lieu d’exil guernesien de Victor Hugo permet de découvrir douze 
intéressantes vues extérieures et intérieures de Hauteville house, la maison achetée par le romancier en 1856 pour éviter 
l’expulsion.
Vicaire II, 393-394.
Précieux exemplaire aux armes du Khédive Ismaïl Pacha (1830-1895, règne de 1863 à 1879) poussées sur le plat 
supérieur. Sans doute un exemplaire d’ex-dono.

1077- MARCOU (François-Léopold). Etude sur la vie et les oeuvres de Pellisson. Suivie d’une correspondance 
inédite du même. Paris, Didier, Auguste Durand, 1859, in-8, X-498 pp., un f. n. ch. d’errata, demi-percaline 
Bradel grise à coins, dos orné de filets doré, pièce de titre aubergine, couverture conservée (reliure postérieure). 
(703). {201504} 80 €

Unique édition : il s’agit de la thèse de doctorat de l’auteur (1826-1911).

1078- MARMONTEL (Jean-François). Poétique françoise. Paris, Lesclapart, 1763, 2 vol. in-8, [4]-437 pp., [4]–
556 pp., demi-basane fauve à coins, dos lisses ornés de filets dorés (reliure de l’époque). (178). {201554}  
 350 €

Edition originale. 
L’ouvrage n’est pas le plus inoubliable de Marmontel : les vives attaques dont il y gratifie l’art de Racine et de Boileau 
ne contribuèrent pas à en assurer le succès à une époque où ils étaient considérés comme nos plus grands poètes, ce 
qui n’échappa pas à ses adversaires Fréron et Palissot. Et d’ailleurs, cette publication faillit lui coûter son élection à 
l’Académie française (qui eut quand même lieu en novembre 1763).
Cioranescu, XVIII, 43053.
Exemplaire du libraire genevois Samuel [III] de Tournes (1731-1807), avec vignette contrecollée sur les premières 
gardes.

1079- [MASSE (Pierre-Julien)]. Méditations poétiques et poésies diverses, par P.-J. M-T … Paris, chez les 
principaux libraires, 1843, in-8, xliij-402 pp., avec un portrait-frontispice lithographié, des vignettes et une 
planche, broché sous couverture rose imprimée à encadrements de volutes. Rousseurs. Petite restauration au 
scotch page 342. (682). {200704} 200 €

Rare. 
C’est l’unique édition collective des oeuvres de ce poète romantique mineur.
Absent de Escoffier comme de Vicaire.

1080- [MENDOZA Y PACHECO (Diego Hurtado de)]. Aventures et espiègleries de Lazarille de Tormes, écrites 
par lui-même. Nouvelle édition, ornée de quarante figures, dessinées et gravées par N. Ransonnette. Paris, 
Imprimerie de Didot jeune, an IX - 1801, 2 tomes en un vol. in-8, viij-154-[4]-182 pp., avec 40 planches 
gravées, avec la lettre, dont un portrait-frontispice, demi-basane fauve, dos lisse orné de guirlandes et fleurons 
dorés, pièce de titre cerise, tranches marbrées (rel. de la Restauration). Coiffe supérieure et charnière supérieure 
frottées. (857). {201085} 400 €

Première édition comportant les planches de Nicolas Ransonnette (1745-1810).
L’érudition contemporaine a bien tendance à confirmer l’attribution de cet extraordinaire roman picaresque à Mendoza 
(1503-1575), mais c’est sous réserve des confirmations à venir que nous plaçons l’ouvrage sous son nom. La première 
édition attestée parut en 1554 à l’adresse de Burgos, mais elle fut précédée par au moins un tirage dont on ne connaît 
pas d’exemplaire. 
Palau, 133 488. Cohen, 502-503.
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1081- MIRECOURT (Eugène de). Les Contemporains, deuxième série. Henry Monnier. Avec un portrait et un 
autographe. Paris, Gustave Havard, 1857, in-16, 89-[5] pp., avec un portrait-frontispice sous serpente, et un 
fac-similé dépliant, broché. (763). {200369} 30 €

Une des 101 petites biographies consacrées par le journaliste Eugène de Mirecourt aux célébrités contemporaines, dans 
tous les domaines (arts, littérature, gouvermenent).

1082- MONSELET (Charles). Les Amours du temps passé. Paris, Michel Lévy frères, 1875, in-12, [4]-312 pp., 
demi-maroquin vert, dos à nerfs, tranches marbrées (reliure de l’époque). (678). {201032} 150 €

Il s’agit en fait de la réimpression des Galanteries du XVIIIe siècle, déjà paru en 1862, petit recueil de nouvelles ayant 
pour thème les amours du siècle des Lumières.
Vicaire V, 1054.
Bel exemplaire.

1083- [MONTAUSIER (Charles de Sainte-Maure, duc de)]. La Guirlande de Julie, offerte à Mlle de Rambouillet, 
Julie-Lucine d’Angenes [sic], par M. le marquis de Montausier. Paris, Imprimerie de Monsieur, 1784, in-8, 
xvij-82 pp., veau fauve marbré, dos lisse orné de pointillés, dents-de-rat, filets et oves dorés, pièce de titre 
verte, grande pièce d’encadrement mosaïqué en veau vert sur les plats, ponctué de trois décors concentriques 
de dent-de-rat, filet et guirlandes dorés, tranches dorées, dentelle intérieure, gardes doublées de papier orange 
(reliure de l’époque). Restauration maladroite en coiffe supérieure. (Bur). {200114} 600 €

Première édition séparée de ce recueil des plus célèbres dans l’histoire littéraire, la première version imprimée du 
manuscrit ayant été incluse dans La Vie de monsieur le Duc de Montausier, de Nicolas Le Petit, parue en 1729, puis 
incluse de nouveau dans les Mémoires du duc, en 1736.
Cioranescu, XVII, 49917.
Exemplaire de D. Zierer, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.
Bel exemplaire à grandes marges, malgré le défaut signalé.

1084- PARIS OU LE LIVRE DES CENT-ET-UN. Paris, chez Ladvocat, 1831-1834, 15 vol. in-8. Demi-basane 
blonde, dos lisse orné (reliure de l’époque). Rousseurs. Manque les faux-titre et les titres des tomes VI à XV. 
Petites usures au dos. (1106). {201425} 1.200 €

Edition originale de ce recueil de textes littéraires consacrés à Paris. 
Le libraire Ladvocat, se trouvant dans une situation critique, un certain nombre d’écrivains entreprirent de lui porter 
secours en donnant à l’éditeur un article pour le Livre des Cent-et-un.
Principaux collaborateurs : Jules Janin, Charles Nodier, Béranger, Chateaubriand, Henry Monnier, Lamartine, Pyat, 
Eugène Sue, Victor Hugo, Desbordes-Valmore, Pétrus Borel, Jules Sandeau, A. Thiers, Victor Schoelcher. Un tableau 
replié.
Vicaire VI, 392.

1085- [PÉRIN (René)]. Itinéraire de Pantin au Mont-Calvaire, en passant par la Rue Mouffetard, le Faubourg 
Saint-Marceau, le Faubourg Saint-Jacques, le Faubourg Saint-Germain, les quais, les Champs-Elysées, le bois 
de Boulogne, Neuilly, Suresne, et revenant par Saint-Cloud, Boulogne, Auteuil, Chaillot, etc. ; ou Lettres 
inédites de Chactas à Atala, ouvrage écrit en style brillant, et traduit pour la première fois du bas-Breton sur la 
neuvième édition, par M. de Châteauterne. Paris, J. G. Dentu, 1811, in-8, XIII-220 pp., basane fauve marbrée, 
dos lisse orné recouvert de basane noire (reliure de l’époque). Petites traces d’usures, petites restaurations sur les 
plats, début de fente au mors inférieur. Etiquette au dos. Ex-libris Georges Massoulard. Bon exemplaire. (736). 
{201294} 300 €

Edition originale du plus fameux éreintage de Chateaubriand, de sa prose et de ses vanités : le titre parodie bien sûr 
l’Itinéraire de Paris à Jérusalem et de Jérusalem à Paris, qui venait juste de paraître ; le style est une boursouflure à peine 
exagérée de celui du Génie du christianisme, et le contenu irrésistiblement drôle par sa grandiloquence affectée. C’est 
que, en ces tout débuts du romantisme, les effets de l’écrivain à l’ego démesuré n’allaient pas de soi : le goût était encore 
classique et allait le rester chez les gens de bon ton jusqu’à la fin de la Restauration.
Il manque les pages du catalogue de Dentu (comprises dans la pagination, paginées 221 à 236).
Escoffier, 209.

1086- [PIECES BURLESQUES] - Procez et amples examinations sur la vie de Caresme-Prenant, dans lesquelles 
sont amplement descrites toutes les tromperies, astuces, caprices, bisarreries, fantasies, brouillemens, 
inventions, subtilités, folies, débordemens & paillardises qu’il a commis & fait pratiquer en la présente année. 
Avec la sentence, mandement, & bannissement général donnez & publiez contre luy, de l’ordonnance & 
commission du seigneur Caresme. Traduit d’Italien en François. S.l. [Paris], s.d., (XIXe s.), in-8, 21 pp., demi-
vélin ivoire Bradel, tête mouchetée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (671). {201559} 250 €

Il s’agit de la réimpression, faite à une date difficile à déterminer du XIXe siècle, de l’édition originale (Paris, 1605) 
d’une pièce burlesque ayant pour thème les festivités d’entrée en Carême, et que l’on trouve très rarement dans ses 
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sorties du XVIIe siècle. A la suite, ont été également réimprimées 7 pièces galantes qui l’accompagnent normalement 
dans les recueils du XVIIe et dans les réimpressions du XVIIIe siècle (au moins deux identifiées) ; elles n’ont, pour le 
thème, pas de rapport direct avec les aventures de Carême-Prenant, mais correspondent à des thèmes gaillards très prisés 
au moment du Mardi-Gras, ce qui les a fait joindre souvent à la première pièce ; il s’agit de : 
1. Traicté de mariage entre Julian Peoger dit Janicot, & Jacqueline Papinet sa future espouse. Lyon, 1611 [XIXe], 
18 pp.
2. La Copie d’un bail à ferme faict par une jeune dame de son con. Pour six ans. Paris, Pierre Viart, 1609 [XIXe siècle], 
7 pp.
3. La Raison pourquoy les femmes ne portent barbe au menton, aussi bien qu’à la pénillière ; et ce qui a esmeu nosdictes 
femmes à porter les grandes queuës. Paris, 1601 [XIXe], 9 pp.
4. La Source et origine des cons sauvages, et la manière de les aprivoiser, et le moyen de prédire toutes choses à advenir 
par iceux. Plus la cruelle bataille de Messer Bidault Culbute et ses compagnons, contre le Révérend Monstard le Baveux, 
ses aliez et confédérez. Lyon, Jean de La Montagne, 1610 [XIXe], 26 pp.
5. La Grande et véritable prognostication des cons sauvages, avec la manière de les aprivoiser, nouvellement imprimée 
par l’autorité de l’abbé des Conars. S.l.n.d. [XIXe], 12 pp.
6. La Source du gros fessier des nourrices, et la raison pourquoi elles sont si fendues entre les jambes. Avec la complaincte 
de Monsieur le Cul contre les inventeurs des vertugalles. Rouen, Yves Bomont, s.d. [XIXe], 19 pp.
7. Sermon joyeux d’un dépucelleur de nourrices. S.l.n.d. [XIXe], 11 pp.
Brunet I, 1576 et IV, 893. Gay III, 870-71 (donne la liste complète des pièces). 

1087- [RABAN (Louis-François)]. Robert Macaire. Mémoires et souvenirs. Paris, Mareschal et Girard, 1838, 2 vol. 
in-8, [4]-334 pp., un f. n. ch. de table ; [4]-329 pp., un f. n. ch., demi-percaline Bradel verte à coins, dos ornés 
de filets et fleurons dorés, pièces de titre cerise, têtes dorées, couvertures conservées (rel. de la fin du XIXe s.). 
Fortes rousseurs, mais bon exemplaire. (189). {200346} 300 €

Edition originale de ce roman placé sous le nom du célèbre « Robert Macaire », et qui sera réédité en 1882. 
Polygraphe abondant, mais toujours besogneux, Louis-François Raban (1795-1870), incorrigible nostalgique de 
la gloire impériale, était doué d’une extrême facilité de plume. Il débuta, dès 1816, par la publication de quelques 
pamphlets politiques qui obtinrent du succès, notamment Cadet vilain (1816) et le Petit Jésuite (1826), des brochures, 
des biographies et des compilations historiques. Mais ce fut dans le roman qu’il chercha surtout à se faire une place : de 
1819 à 1838, il parut sous son nom plus de cinquante ouvrages désavoués en partie par lui, et dont quelques-uns lui ont 
attiré des condamnations, comme offensants pour la morale publique. En tout, cet auteur prolifique aura donné plus de 
200 ouvrages écrits sous différents pseudonymes, et on a publié, sous son nom, plusieurs romans qui ne sont pas de lui.
Absent de Viciare (qui donne quelques titres de l’auteur cependant).

Un envoi de Doré
1088- RABELAIS (François). Oeuvres contenant la Vie de Gargantua et celle de Pantagruel, augmentées 

de plusieurs fragments et de deux chapitres du Ve livre restitués d’après un manuscrit de la Bibliothèque 
Impériale. Précédées d’une notice historique sur la vie et les ouvrages de Rabelais, augmentée de nouveaux 
documents, par P. L. Jacob, bibliophile. Nouvelle édition, revue sur les meilleurs textes et particulièremet 
sur les travaux de J. Le Duchat et S. de L’Aulnaye. Eclaircie quant à l’orthographe et à la ponctuation, et 
accompagnée de notes succinctes et d’un glossaire par Louis Barré (…). Illustrations par Gustave Doré. Paris, 
J. Bry aîné, 1854, in-4, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), 340 pp., texte sur deux colonnes, avec des illustrations 
dans le texte et 15 planches hors-texte (regroupant 16 figures), demi-chagrin brun, dos à faux-nerfs orné de 
pointillés et doubles caissons dorés, encadrement de double filet doré sur les plats de toile chagrinée, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Coins abîmés, qqs rousseurs. (Bur). {200747} 600 €

Edition originale de premier tirage pour cette première version du « Rabelais de Doré » et ses 104 illustrations, celle 
de 1873 au format in-folio comptant 580 dessins supplémentaires, en plus de 90 conservés de la première mouture. Il 
s’agit là du premier travail d’envergure de Doré comme illustrateur de chefs-d’oeuvre littéraires.
Vicaire VI, 925-926.
Ouvrage enrichi d’un envoi autographe de Gustave Doré (« à mon bon ami … ») : malheureusement, le nom du 
bénéficiaire a été découpé en marge. 

1089- ROLLAND (Jean-Michel). Dictionnaire des expressions vicieuses et des fautes de prononciation les plus 
communes dans les départemens méridionaux, accompagnées de leurs corrections, d’après la Ve édition du 
Dictionnaire de l’Académie. Ouvrage nécessaire aux jeunes personnes de l’un et de l’autre sexe, aux instituteurs 
et institutrices, et utile à toutes les classes de la société. Seconde édition. Gap, J. Allier, s.d., (1823), in-8, [4]-
vj-366 pp., un f. n. ch. d’errata, basane fauve racinée, dos lisse orné de filets, guirlandes et fleurons dorés, 
pièce de titre, tranches marbrées (reliure de l’époque). Reliure défraîchie, avec petits manques de cuir. (942). 
{200123} 200 €

La première édition était parue en 1810. Celle-ci ne semble différer de l’originale que par la suppression de la dédicace 
au préfet Ladoucette, ce qui indiquerait une parution sous la Restauration, conforme à celle donnée par Brunet (les 
catalogues des bibliothèques ne se prononcent pas).
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Né à Gap, Jean-Michel Rolland (1745-1810) était l’un des ecclésiastiques qui étaient entrés en correspondance avec 
l’abbé Grégoire à l’occasion de sa fameuse Enquête sur les patois, et lui avaient fourni maints renseignements sur les 
parlers du Dauphiné. Il partageait la conviction de son correspondant, tout à fait commune à l’époque parmi les élites, 
que l’éradication des idiomes locaux était la condition de la diffusion des Lumières dans le peuple. Devenu professeur 
de grammaire à l’Ecole centrale de Gap en 1796, il put mettre en application ces principes, et le Dictionnaire est né 
de ses cours. En réalité, il contient les fautes de français propres aux habitants des Hautes et Basses-Alpes, c’est à dire 
celles qui sont dues à l’influence du patois sur la langue française. Un certain nombre de mots patois sont repris avec 
l’explication de leur sens en français. Néanmoins, la majorité des fautes contenues dans ce dictionnaire sont celles 
qui sont communes à tous les Français, ce qui rend son utilisation malaisée pour la connaissance de l’état du franco-
provençal à cette date. 
Rochas II, p. 59. Brunet VI, 663.

1090- [ROMANTISME] - Album littéraire. Recueil de morceaux choisis de littérature contemporaine. Paris, Louis 
Janet, 1830, in-16, vj-[2]-331 pp., avec 6 planches gravées, sous serpentes, demi-basane marine, dos lisse orné 
de filets dorés et à froid, ainsi que de fleurons à froid, tranches marbrées (reliure de l’époque). Rousseurs. Bon 
exemplaire. (670). {201189} 200 €

Première année de ce petit keepsake qui ressemble comme deux gouttes d’eau à son devancier Les Annales romantiques : 
textes en prose de Benjamin Constant, Guizot, Victor Hugo, Mérimée, Nodier, etc.
Escoffier, 854. Gausseron, 4 (pour l’année 1831).

1091- [ROMANTISME] - Annales romantiques. Recueil de morceaux choisis de littérature contemporaine. 1827-
1828. Paris, Urbain Canel, 1828, in-16, vj-442 pp., avec un frontispice gravé par Fontaine d’après Desenne, 
sous serpente, demi-basane fauve, dos lisse orné de filets dorés, tranches marbrées (reliure de l’époque). 
Rousseurs. Accroc à un mors inférieur, mais bon exemplaire. (670). {201187} 200 €

Troisième année (regroupant les deux millésimes 1827 et 1828), de ce périodique qui prend la suite des Tablettes 
romantiques, parues en 1823, l’année 1824 n’ayant pas été publiée. Il s’agit ‘une sorte de keepsake regroupant des textes 
en vers et en prose de Balzac, Victor Hugo (dont une étude liminaire sur Byron), Chateaubriand, Lamartine, Nodier, 
Saintine, Villemain, etc.
Escoffier, 669. Gausseron, 9.

1092- [ROMANTISME] - Annales romantiques. Recueil de morceaux choisis de littérature contemporaine. Paris, 
Louis Janet, 1834, in-16, [4] ff. n. ch. (faux-titre et titre, liste des auteurs, table des gravures), 315 pp., avec 
8 planches gravées, sous serpentes, toile Bradel cerise gaufrée, dos orné de grands fleurons dorés, tranches 
dorées, gardes doublées de papier azur (reliure de l’éditeur). Qqs rousseurs. Deux coiffes rognées. (670). 
{201186} 150 €

Neuvième année de ce périodique qui prend la suite des Tablettes romantiques, parues en 1823, l’année 1824 n’ayant 
pas été publiée. C’est la sixième imprimée par Janet, qui remplace le frontispice par des gravures dues à des artistes 
anglais. Il s’agit sinon toujours d’une sorte de keepsake regroupant des textes en vers et en prose.
Escoffier, 1072. Gausseron, 9.

1093- [ROMANTISME] - Annales romantiques. Recueil de morceaux choisis de littérature contemporaine. Paris, 
Louis Janet, 1830, in-16, VI-367 pp., avec 8 planches gravées sous serpentes, demi-basane marine, dos lisse 
orné de filets dorés et à froid, ainsi que de fleurons à froid, tranches marbrées (reliure de l’époque). Rousseurs. 
Bon exemplaire. (670). {201188} 250 €

Cinquième année de ce périodique qui prend la suite des Tablettes romantiques, parues en 1823, l’année 1824 n’ayant 
pas été publiée. C’est la deuxième imprimée par Janet, qui remplace le frontispice par des gravures dues à des artistes 
anglais. Il s’agit sinon toujours d’une sorte de keepsake regroupant des textes en vers et en prose de Desbordes-Valmore, 
Ballanche, Victor Hugo, Chateaubriand, Lamartine, Nodier, Sue, Villemain, etc.
Escoffier, 851. Gausseron, 9.

1094- [ROMANTISME] - Annales romantiques. Recueil de morceaux choisis de littérature contemporaine. Paris, 
Louis Janet, 1832, in-16, [4] ff. n. ch. (faux-titre et titre, liste des auteurs, table des gravures), 351 pp., avec 
8 planches gravées, sous serpentes, veau violine, dos à nerfs orné de filets et caissons dorés, encadrement de 
triple filet doré sur les plats, tranches dorées, dentelle intérieure (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (777). 
{200438} 300 €

Septième année de ce périodique qui prend la suite des Tablettes romantiques, parues en 1823, l’année 1824 n’ayant 
pas été publiée. C’est la quatrième imprimée par Janet, qui remplace le frontispice par des gravures dues à des artistes 
anglais. Il s’agit sinon toujours d’une sorte de keepsake regroupant des textes en vers et en prose de Desbordes-Valmore, 
Delavigne, Victor Hugo, Chateaubriand, Lamartine, Vigny, etc.
Escoffier, 947. Gausseron, 9.

1095- [ROQUELAURE (Gaston-Jean-Baptiste de)]. Roger Bontems, en belle humeur. Donnant aux tristes & aux 
affligez le moyen de chasser leurs ennuis, & aux joyeux le secret de vivre toujours contens. Par M***. Nouvelle 
édition, augmentée considérablement. Cologne [Hollande], Pierre Marteau, gendre d’Antoine L’Enclume, 
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imprimé cette année présente, (XVIIIe), 2 tomes en un vol. in-12, [2] ff. n. ch. (titre, avis au lecteur), 240 pp., 
[2] ff. n. ch., 232 pp., demi-basane havane, dos lisse orné de guirlandes et filets dorés, pièce de titre noire, 
tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). Dos un peu frotté. (670). {201144} 120 €

Nouvelle édition de ce recueil de facéties, contes et bons mots à l’étonnante longévité, si l’on songe que la première 
édition (Cologne, Pierre Marteau, vignette à la sphère) remonte à 1670.
L’attribution à Gaston-Jean-Baptiste de Roquelaure (1615-1683) est traditionnelle, mais semble ne reposer sur rien.
Brunet IV, 1353. Gay III, 1028.

1096- SAINT-PAVIN (Denis Sanguin de). Recueil complet des poésies de Saint-Pavin, comprenant toutes les 
pièces jusqu’à présent connues et un plus grand nombre de pièces inédites. Paris, J. Techener, 1861, in-8, 
123 pp., demi-chagrin havane à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, simple filet à froid sur les plats, tête 
dorée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (727). {201076} 150 €

Recueil peu commun, donné par Paulin Paris, et reprenant seulement en partie les poésies données dans la seule 
collective imprimée antérieure (celle de 1759), puisqu’il y ajoute un nombre respectable de poésies inédites découvertes 
dans un manuscrit. Très oublié, Denis Sanguin de Saint-Pavin (1595-1670), abbé commendataire de Livry, fut un 
auteur libertin, dont le surnom, « prince de Sodome », ne semble pas laisser place à l’ambiguïté ; il était cependant 
également amoureux de Madame de Sévigné et de sa fille Madame de Grignan, tout en ayant encore le temps de 
concevoir un fils naturel..
Cioranescu, XVII, 61127.

Le premier ouvrage de Sainte-Beuve
1097- SAINTE-BEUVE (Charles-Augustin). Tableau historique et critique de la poésie française et du théâtre 

français au seizième siècle. Paris, A. Sautelet et comp., Alexandre Mesnier, 1828, 2 vol. in-8, [4] ff. n. ch. 
(faux-titre, titre, dédicace, préface), 396 pp., XXXIII-350 pp., demi-basane aubergine, dos lisses ornés de filets 
dorés, simple filet à froid sur les plats (reliure de l’époque). Dos uniformément insolés. (688). {201178} 300 €

Edition originale du tout premier ouvrage de Sainte-Beuve, à la fois fort rare et recherché. 
Le second volume, avec un titre à part, comprend des Oeuvres choisies de Pierre de Ronsard, avec notice, notes et 
commentaires. Il était vendu séparément, mais on voit généralement les deux ensemble. 
L’ouvrage est loin d’être anecdotique, puisqu’il fut pionnier dans l’étude littéraire du XVIe siècle (théâtre, poésie, mais 
aussi roman), alors complètement négligée, et qu’il forme un manifeste en faveur des choix thématiques de la nouvelle 
école romantique, à l’instar de la préface du Cromwell. Cela n’empêcha pas le livre de mal se vendre, et la deuxième 
édition de 1838 ne constitue en fait qu’une remise en vente des exemplaires restants, avec de nouveaux titres.
Vicaire VII, 114. Escoffier, 708. Cioranescu, XVI, 19337 (pour le second volume).
Exemplaire de Jean-Nicolas Beaupré (1795-1869), conseiller à la Cour impériale de Nancy, un des fondateurs de la 
Société d’archéologie de Lorraine, avec belle vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1098- SAINTYVES (Pierre). Les Contes de Perrault et les récits parallèles. Leurs origines (coutumes primitives et 
liturgies populaires). Paris, Librairie Critique, 1923, in-8, XXIII-646 pp., broché. Envoi. (944). {200402}  
 80 €

1099- [SÉGUR (Alexandre-Joseph-Pierre de)]. Correspondance secrette entre Ninon de Lenclos, le marquis de 
Villarceaux, et Madame de M….. [Maintenon]. Paris, Le Jay, 1789, 2 parties en un vol. in-8, [4]-ij-112-[4]-
96 pp., demi-toile grège (reliure moderne). (857). {201167} 120 €

Edition originale de cette correspondance entièrement fictive, qui fut réimprimée en 1797, puis en 1805. Il s’agit 
d’un prétexte à galanterie, l’auteur s’étant servi pour la rédaction de billets et lettres que ses maîtresses lui adressaient.
Fils officiel du maréchal de Ségur, mais en fait du baron de Besenval, Alexandre-Joseph-Pierre de Ségur (1756-1805), 
léger par tempérament, fut essentiellement un chansonnier et goguettier qui passa son temps à rimailler et écrire des 
petits morceaux dans le genre du XVIIIe. Pour faire bonne figure, et honorer son temps, il eut le bon goût de mourir 
dans les bras de sa dernière maîtressse, à Bagnères-de-Bigorre.
Monglond I, 609. Gay I, 736. Cioranescu, XVIII, 59 885 (pour l’édition de 1805 seulement).

1100- [SÉLIS (Nicolas-Joseph)]. Relation de la maladie, de la confession et de la fin de M. de Voltaire, et de ce qui 
s’ensuivit ; par moi Joseph Dubois. Genève, s.n., 1761, in-12, 34 pp., demi-toile Bradel fantaisie, pièce de titre 
brune, tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). Dos passé. (1080). {201505} 200 €

Edition parue l’année de l’originale. 
L’ouvrage forme évidemment une supercherie, plaisamment imitée de la Relation de la maladie du Jésuite Berthier, 
qui est une pièce de Voltaire lui-même. Le narrateur supposé, Dubois, est présenté comme un valet de chambre de 
l’écrivain, et il raconte la journée du 26 mars 1760, date à laquelle Voltaire aurait succombé. Le style est piquant, bien 
sûr, et donne une satire des travers du vieux philosophe : «  Mon maître jouissait depuis longtemps d’une santé parfaite : 
il sembloit guéri pour toujours de sa dissenterie, de son épilepsie, de sa pulmonie, de sa phtisie, de son enrouement, de son 
crachement de sang, de sa pierre, & de sa goute. Il n’était plus nécessaire, pour exciter sa bonne humeur, de louer devant lui 
ses ouvrages … »
Cf. Bengesco IV, p. 343 (sub 2385). Cioranescu, XVIII, 59933.
Exemplaire de l’érudit angevin Guillaume Bodinier (1847-1922), avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes.
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1101- THACKERAY (William Makepeace). The Memoirs of Barry Lyndon, esq., written by himself. - Denis 
Duval. With 41 illustrations by J. E. Millais, George Cruikshank, and W. Ralston. Boston, Samuel E. Cassino, 
1887, in-8, iv-[2]-456 pp., avec des illustrations sur fond teinté dans le texte, toile Bradel grise, étiquette de 
titre (reliure de l’éditeur). Etiquette de titre usée. (674). {200268} 40 €

C’est de janvier à décembre 1844 que parut, en onze épisodes successifs dans le Fraser’s magazine, ce roman historique 
picaresque qui allait connaître, une fois publié sous forme de livre en 1852, un lent mais immense succès, dont le film 
de Stanley Kubrick (1975) ne forme que la dernière étape. 
Le titre primitif est The Luck of Barry Lyndon, mais il fut transformé à la demande de l’éditeur londonien Bradbury et 
Evans pour la publication de 1856, et devint ainsi définitivement The Memoirs of Barry Lindon, que l’auteur n’appréciait 
d’ailleurs pas.
Quant à Denis Duval, qui occupe la fin de cette édition bostonienne, c’est une fiction de la fin de la vie de l’auteur : il 
parut en 1864, un an après la mort de Thackeray.

1102- TÖPFFER (Rodolphe). Voyages en zigzag, ou Excursions d’un pensionnat en vacances dans les cantons 
suisses et sur le revers italien des Alpes. Illustrés d’après des dessins de l’auteur et ornés de 15 grands dessins 
par M. Calame. Paris, J.-J. Dubochet, 1844, in-4, VIII-542 pp., un f. n. ch. de table, avec de nombreuses 
illustrations dans le texte et 50 (sur 54) planches gravées sur bois, hors-texte, sous serpentes, dont un titre-
frontispice, demi-chagrin cerise à coins, dos lise cloisonné et orné en long de motifs dorés et noirs, double filet 
doré sur les plats (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (178). {201521} 250 €

Edition originale de la collective des différents Voyages en zigzag de l’illustrateur, tous parus antérieurement, à savoir : 
le Voyage de 1837 aux Alpes et en Italie ; le Voyage de 1838 ; le Voyage de 1839 à Milan, Côme, le Splügen ; Voyage de 
1840 à Chamonix, dans l’Oberland et le Righi ; Voyage de 1841 (tour du lac) ; Voyage de 1842 (en fait 1841) à Venise.
Les quatre planches manquantes représentent : le sommet du Righi, Chillon, le cimetière d’Erlenbach, la terre basse 
de Fucine.
Vicaire VII, 859-860. Longchamp, 3019.

1103- TRESSAN (Louis-Elisabeth de La Vergne de). Oeuvres, précédées d’une notice sur sa vie et ses ouvrages, 
par M. Campenon. Edition revue, corrigée et accompagnée de notes. Paris, Nepveu, Aimé-André, 1822-
1823, 10 vol. in-8, portrait-frontispice, fac-similé, 12 planches, demi-veau vert, dos à nerfs orné de filets, de 
guirlandes dorés et de fleurons à froid, tranches marbrées (reliure de l’époque). Dos passés, qqs épidermures. 
Rousseurs. Bon exemplaire. (832). {201257} 500 €

Brunet, V, 942 : « Cette édition est la plus complète et de beaucoup la plus belle que l’on ait de cet auteur agréable. »

1104- VIENNET (Jean-Pons-Guillaume). Sédim, ou Les Nègres, poème en trois chants. Paris, Ponthieu et Cie, 
1826, in-16, [4]-xxv pp., pp. 26-139, cartonnage de papier marine, dos lisse orné de filets dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Petits manques à un mors supérieur. (670). {201111} 250 €

Unique édition, peu commune. 
Député, puis Pair de France, siégeant à la gauche (non-républicaine) des assemblées, Viennet (1777-1868) fut aussi 
écrivain, et facilement « engagé », comme on aurait dit du temps de Sartre : or, il était un des plus opposés à la traite et 
à l’esclavage ; cette pièce forme une oeuvre militante, malheureusement très oubliée, à l’appui de l’abolition. Les prises 
de position de l’auteur contre le romantisme ont condamné ses ouvrages à l’oubli, selon le cruel processus des modes 
littéraires et de leurs impitoyables purges.
Absent de Escoffier.
Reliées à la suite pièces de vers : I. Les Patins, poëme en quatre chants. Paris, Imprimerie de Fain, 1813, 36 pp. - II. La 
Psyché, choix de pièces en vers et en prose, dédiée aux dames. Paris, Imprimerie de Sétier, mars 1826, 144 pp. Première 
livraison de ce périodique mensuel qui paraîtra jusqu’en janvier 1830. Escoffier, 626 (pour la huitième livraison, 
d’octobre 1826). Il est extrêmement rare de posséder une collection complète.

1105- [VOLTAIRE]. La Pucelle d’Orléans, poëme divisé en quinze livres. Par Monsieur de V***. Louvain 
[Francfort], s.n. [Grasset], 1755, petit in-8, [2] ff. n. ch. (titre, préface), 161 pp., demi-basane marine à coins, 
dos lisse orné de filets dorés et d’un décor en long, tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). Mouillure en marge. 
Bon exemplaire. (760). {200115} 1.200 €

Il existe, avec la fausse adresse de Louvain et la date de 1755, deux éditions différentes (et clandestines) de ce poème 
célèbre, parmi lesquelles on doit chercher l’originale ; et c’est là que les problèmes commencent, les bibliographes 
n’étant nullement d’accord pour accorder la priorité à l’une ou à l’autre. Bengesco dénomme A l’édition in-8 avec le 
nom de l’auteur encadré de deux lignes doubles ; et B, celle in-12 où le même nom est encadré de deux lignes simples. 
Notre exemplaire est du type A est relèverait donc de l’édition originale en premier tirage. C’est cependant compter 
sans l’existence d’exemplaires présentant à la fois des cahiers de 12 et le double filet.
De toutes façons, Voltaire, mis au courant de cette impression, la désavoua : ce ne fut qu’en 1762 qu’il fit paraître cette 
oeuvre de manière autorisée.
Bengesco I, 478. Cioranescu, XVIII, 64136.
Exemplaire d’A. Savinsky, avec ex-libris manuscrit et chiffre poussé en queue du dos.
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1106- VOLTAIRE. Supplément au recueil des lettres de M. de Voltaire. I. 1720-1764. - II. 1764-1778. Paris, 
Xhrouet, Déterville, Petit, 1808, 2 vol. in-8, xiv-399 pp., [4]-384 pp., cartonnage de papier brun marbré, 
étiquettes de titre (reliure de l’époque). Manque de papier sur 5 cm en coiffe supérieure du volume I. (735). 
{201558} 250 €

Exemplaire sur grand papier.
Ces deux volumes, publiés bien après la Révolution, sont destinés à compléter les volumes de l’édition de Kehl, dans 
laquelle ils forment les volumes LXXI et LXXII. Il est rare de les trouver seuls.
Bengesco III, 1969.

SCIENCES ET TECHNIQUES

1107- CABANES (Augustin). Moeurs intimes du passé, deuxième série. La Vie aux bains. Ouvrage illustré de 75 
gravures. Paris, Albin Michel, s.d., in-12 carré, [4]-453 pp., avec des illustrations dans le texte, demi-percaline 
verte à coins, dos orné de filets dorés et noirs (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (670). {201114} 30 €

C’est une véritable histoire générale de l’hygiène et de ses vicissitudes qui est retracée dans ce volume, l’un des douze 
de la série Moeurs intimes du passé.

1108- CLOQUET (Jules-Germain). Recherches anatomiques sur les hernies de l’abdomen. Paris, Méquignon-
Marvis, 1817, in-4, 96 pp., avec 4 planches anatomiques « in fine », demi-toile Bradel brique, dos lisse, pièce 
de titre noire en long, tranches mouchetées (Laurenchet). Bon exemplaire. (S753). {170574} 300 €

Les hernies abdominales sont un des domaines où les travaux de l’anatomistes Jules-Germain Cloquet (1790-1883) 
eurent le plus de rententissement pratique. La matière en sera d’ailleurs reprise dans un des Mémoires qu’il rédigea en 
1819 pour obtenir la place de chef des travaux anatomiques de la Faculté de médecine de Paris.

1109- DUPAIN DE MONTESSON. L’Art de lever les plans, de tout ce qui a rapport à la gerre & à l’architecture 
civile & champêtre. Troisième édition corrigée et augmentée. À Paris, Chez Barrois, Firmin-Didot, 1792, 
in-8, XVI-272 pp., front., 5 tableaux dépl., 6 pl. dépl., basane fauve marbrée, dos lisse aux caissons fleuronnés 
dorés, roulette sur les coupes, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Ex-libris dont le nom est gratté. Deux 
coins usés, léger accroc restauré au dos. Qqs petites mouillures en coins. Bon exemplaire. (425). {151005}  
 400 €

Dernière édition de ce petit traité dédié au Duc de Berry, dont la première publication est de 1763, en quatre parties. 
Capitaine d’infanterie, ingénieur du roi, Dupain est connu pour être l’auteur de plusieurs écrits sur le sujet utile à 
l’ingénieur géographe (géométrie, arpentage, fortification…).
Orné d’un frontispice gravé par Chevalier, dans son premier état.

1110- [DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Quelques mémoires sur différens sujets : la pluspart d’histoire 
naturelle, ou de physique générale et particulière. Paris, Imprimerie de Delance, 1807, in-8, VIII-374 pp., avec 
deux planches hors-texte, dont une carte dépliante, demi-basane havane, dos lisse orné successivement de 
vasque, semis géométrique, balance judiciaire et pampre dorés, pièce de titre fauve, tranches jaunes (reliure de 
l’époque). Dos un peu frotté, mais bon exemplaire. (S753). {171036} 600 €

Edition originale très rare de ce recueil de mémoires communiqués à l’Institut de l’an V à l’an XIII, mais réunis sous 
forme de livre seulement après le retour de Dupont en France (1802). Il existe une seconde édition complétée, à la date 
de 1813, mais elle ne fut tirée qu’à 450 exemplaires.
A noter, deux brefs essais qui concernent les côtes de l’Amérique : Sur la Nature de la côte à l’est de l’Amérique 
septentrionale (pp. 19-26) et Sur les Isles et islots qui sont aux embouchures de l’Hudson, de la Passaïk, de l’Hackinsack et 
du Rariton (pp. 27-35).
Schelle, Dupont de Nemours, 93 (ne donne curieusement que 91 pages pour cette édition, et un portrait-frontispice qui 
n’est répertorié dans aucun exemplaire connu). Absent de Sabin.

1111- [ENFANTINA] - [BUFFON (George Louis Leclerc, comte de)]. Le Petit Buffon des enfants, ou Extrait 
d’Histoire naturelle des quadrupèdes, reptiles, poissons et oiseaux. Avec figures en taille-douce. Lyon, Pélagaud, 
Lesne et Crozet, 1836, in-16, [4]-174 pp., un f. n. ch. d’Avis au relieur, avec 12 planches hors-texte sous 
serpentes, chagrin violine, dos lisse cloisonné en long, encadrement de double filet à froid et de simple filet 
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doré sur les plats, fers de lycée au centre du plat supérieur [Les Oiseaux de la rue de Sèvres], tranches dorées 
(reliure de l’époque). Agréable exemplaire. (679). {200326} 150 €

La première édition de cet abrégé à l’usage des petits enfants (différent du Buffon de la jeunesse, plutôt adapté aux 
adolescents) parut en 1806 à l’adresse de Paris. Depuis lors, les éditions se multiplièrent.
Cioranescu, XVIII, 15477 (édition de 1810). Gumuchian 952-955 (éditions de 1806-1811).
Exemplaire de prix de Marie Lassoy (feuille contrecollée sur les premières gardes).

1112- [JOURDIN (Jean)]. Le Grand Mareschal françois. Où il est traité de la connoissance des chevaux, de leurs 
maladies & de leur guérison. Ensemble la manière de faire des emplâtres, onguents & breuvages pour iceux. 
Avec un traitté très-utile & nécessaire à toutes personnes qui ont des chevaux à gouverner. Divisé en trois 
traittez par trois divers autheurs. Dédié à la noblesse françoise. Rouen, veuve Oursel, 1694, in-16, [3] ff. n. ch. 
(titre, dédicace, avertissement), 312 pp., [9] ff. n. ch. de table des remèdes, avec quelques figures anatomiques 
gravées sur bois, manques de texte angulaires en haut des ff. 11-12 et 13-14, vélin souple, dos lisse muet 
(reliure de l’époque). Exemplaire déboîté, un petit manque de cuir sur le plat supérieur. (679). {200261}  
 600 €

Il s’agit d’un monnayage court et pratique de La Vraye cognoissance du cheval, parue originellement en 1647 au format 
in-folio, et réduite ainsi à partir de 1653 en de multiples versions. Notre édition reprend celle de 1692 donnée chez 
Besongne à Rouen.
Mennessier de La Lance, I, 570-572 et 696-697.

1113- LANGLOIS (Hippolyte). Le Livre de Montreuil-aux-Pêches. Théorie et pratique de la culture de ses arbres. 
Avec la collaboration des principaux arboriculteurs du pays. Paris, Firmin-Didot frères, 1875, gr. in-8, 497 pp., 
frontispice en couleurs, ill. in-t., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos 
frotté, épidermures, coupes et coins usés. Charnière interne abîmée. Qqs rousseurs. (S391). {663563} 250 €

1114- LEWIS (William). Expériences physiques et chymiques sur plusieurs matières relatives au commerce & 
aux arts : ouvrage traduit de l’Anglois (…) ; par M. de Puisieux. Paris, Desaint, 1768-1769, 3 vol. in-12, xl-
400 pp., viij-392 pp., xij-410 pp., un f. n. ch. de privilège, avec 5 planches hors-texte (dont 4 au volume I), 
basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et bouteille, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). Dos et coupes très frottés. 
(753). {201553} 500 €

Unique version française. 
Le médecin et chimiste anglais William Lewis (1714-1781) est surtout connu pour ses travaux sur l’or et le platine, tant 
au point de vue théorique que pratique. Dans le cas de l’or, outre les propriétés chimiques du métal, il hiérarchisa les 
différentes manières dont on s’en sert comme valeur d’échange, démarche qui correspondait admirablement à l’esprit 
mercantiliste des Anglais de l’époque ; quant à ses recherches sur le platine, ils étaient dictés par la lutte contre la 
contrefaçon, car il était jusque-là impossible de discriminer l’or vrai de l’alliage or-platine.
Ferguson II, p. 30.
Exemplaire de prix scolaire (mention manuscrite sur les premières gardes du volume I, datées d’août 1802).

1115- [LIMBOURG (Jean-Philippe de)] et Julien Offray De LA METTRIE. Caractères des médecins, ou L’Idée 
de ce qu’ils sont communément & celle de ce qu’ils devroient être. D’après Pénélope de feu Mr. de La Mettrie. 
Par *** D. en M. Paris, aux dépens de la Compagnie, 1760, in-12, [2] ff. n. ch. (titre, table des chapitres), 
299 pp., [11] pp. n. ch. de table des matières, avec une planche « in fne », interversion des derniers ff. de textes 
avec les premiers de la table, demi-basane fauve marbrée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, 
coins en vélin, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Mors supérieurs fendus, dos très frotté. (677). 
{200889} 400 €

Unique édition de cet ouvrage que l’on n’hésite plus désormais à attribuer à La Mettrie, pour ne laisser à Jean-Philippe 
de Limbourg (1726-1811), célèbre médecin liégeois exerçant dans les Pays-Bas autrichiens, près de Spa, que le titre 
d’éditeur. Il s’agit d’un développement des idées de la Pénélope où, poussant la satire et le raisonnement plus avant, 
l’auteur n’hésite plus à s’en prendre non seulement à ses confrères médecins, mais aussi à la médecine de son temps.
Stoddard, 62. 

1116- MAILLARD (Firmin). Recherches historiques et critiques sur la morgue. Paris, Delahays, 1860, in-12, 
156 pp., broché. Manques de papier à la couverture. Rousseurs. (949). {200276} 120 €

Ouvrage peu commun imprimé sur vergé.

1117- MITTIÉ (Jean-Stanislas). Traitemens des maladies vénériennes avec les végétaux, sur des soldats, dans 
l’Hôpital militaire de Grenoble, desservi par les pp. de la Charité ; faits et publiés par ordre du Roi. Paris, 
Grangé, 1789, in-8, 88 pp., cartonnage Bradel de papier rose, dos lisse, pièce de titre cerise en long (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (S504). {171181} 120 €
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Unique édition de cette étude nosologique peu commune : le docteur Mittié (1727-1795), membre de l’Académie de 
Nancy, ancien médecin du roi Stanislas, a écrit essentiellement sur la syphilis et ses traitements (très approximatifs à 
l’époque).

1118- MOISSAN (Henri). Ecole supérieure de pharmacie de Paris. Thèse présentée au concours d’agrégation 
(section des sciences physiques). Série du cyanogène. Paris, Imprimerie A. Parent, A. Davy, 1882, in-4, 
323 pp., bibliographie, broché sous couverture imprimée, dos muet. Première couverture se détachant, 
manque la seconde couverture. (S753). {170989} 100 €

Rare. 
C’est avec cette thèse sur le cyanogène (gaz incolore dont l’odeur se rapproche de l’amande), soutenue en 1880, que le 
pharmacien Ferdinand-Frédéric-Henri Moissan (1852-1907) obtint son doctorat : il devait s’illustrer ultérieurement 
par la découverte du fluor en 1885-1886 et recevoir en 1906 le prix Nobel de chimie.

1119- PATUROT (J.). Jean Paturot à la recherche du meilleur remède contre le choléra. Paris, Imp. Blondeau, 
1849, in-8, 14 pp., bradel papier marbré (reliure moderne). (367). {98544} 180 €

L’auteur, Jean Paturot, ancien ouvrier doreur sur métaux, émet l’hypothèse que des préparations à base de mercure 
pourraient être un remède au choléra.

1120- [PUBLICITE] - Album de la phosphatine Falières. Les enfants et la phosphatine. Paris, Goupil & Cie, 
s.d., (vers 1900), petit in-4 oblong (21 x 31 cm), [2] ff. n. ch. (titre en dans un encadrement art nouveau 
en couleurs, préface), 16 pp., nombreuses illustrations en noir, broché sous couverture illustrée en couleurs. 
{200592} 150 €

Etonnant album publicitaire comme avait l’habitude de les diffuser Pierre-Emile Falières (1833-1908) pour assurer 
la vente de son produit, la phosphatine (nom de marque), cette bouillie à base de céréales, enrichie au phosphate de 
calcium, et destinée à l’alimentation des nourrissons. 
C’est une découverte personnelle qui lancera l’aventure : au cours de ses recherches, Falières mit au point une méthode 
de préparation d’un phosphate bi- et tri-calcique sous une forme pulvérulente particulièrement soluble en milieu très 
faiblement acide. Il fera entrer ce produit dans la composition d’un aliment infantile qu’il commercialisera avec un plein 
succès sous le nom de Phosphatine Falières. Il va la fabriquer lui-même pendant quelque temps, jusqu’à ce que l’on 
passe en 1885 du stade artisanal à la fabrication industrielle : Emile Falières vendra ensuite ses spécialités à la maison 
Chassaing & Cie à Paris, qui en assurera la commercialisation, avec un goût prononcé pour les supports publicitaires 
les plus variés. Ici, on a affaire à un (supposé) recueil d’avis enfantins sur la dite bouillie : de charmants bambins des 
deux sexes apparaissent photographiés à chaque page dans des encadrements en couleurs à décors animaliers dessinés 
par Louis Popineau, et assènent de définitives vérités, du genre « Après mon papa et ma maman, c’est la phosphatine que 
j’aime le mieux » ; « Au-dessus de la phosphatine, je ne vois que la vraie praline », etc. 

1121- RAPOU (T.). Traité de la méthode fumigatoire, ou l’emploi médical des bains et douches de vapeurs. Paris, 
Gabon et Cie, 1824, 2 vol. in-8, (6)-416 pp. et (4)-430 pp., 3 planches repliées, demi-basane brune, dos lisse 
orné, tranches jaunes (reliure de l’époque). Dos légèrement usé. (367). {165903} 250 €

La première planche est une vue de l’établissement des bains et douches de vapeurs prise du quai des Célestin ; les deux 
autres sont des plans et coupes de l’établissement.

1122- TERNAUX (Louis-Guillaume). Mémoire sur les expériences faites à Saint-Ouen, près Paris, pour la 
conservation des grains dans un silo, ou fosse souterraine, et rapport fait à la Société d’encouragement (…). 
Paris, Delaunay, Brissot-Thivars, Ponthieu, Mongie aîné, Ladvocat, 1820, in-8, 63 pp., avec une planche 
hors-texte, cartonnage Bradel de papier rose, dos lisse, pièce de titre cerise en long (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (S206). {171193} 150 €

Guillaume-Louis Ternaux, dit Ternaux l’aîné (1763-1833) fut l’un des entrepreneurs et manufacturiers les plus 
dynamiques des débuts de la révolution industrielle en France, si timide au demeurant : c’est dans le Château 
« Ternaux » de Saint-Ouen, racheté à Necker en 1802 et où il s’éteignit, que le baron se livra à ces expériences qui 
devaient lancer en France la technique du silo, importée d’Espagne (il est d’ailleurs l’auteur de l’introduction du terme 
dans la langue française).
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1123- [ALGÉRIE] - Cahiers du centenaire de l’Algérie. S.l., Pub. du Comité National Métropolitain du Centenaire 
de l’Algérie, s.d., (1930), 13 fascicules in-8, pagination multiple, nbses ill. in-t., broché. Cachets (annulés). 
(929/). {200541} 150 €

Complet des 12 cahiers. Le douzième cahier contient 6 cartes dépliantes en couleurs. Notre exemplaire contient le 
Cahier complémentaire.
1. L’Algérie jusqu’à la pénétration saharienne, par J.-M. Bourget. II. La pacification du Sahara et la pénétration 
saharienne, par O. Meynier. III. L’évolution de l’Algérie de 1830 à 1930 par E. F. Gautier. IV. Les grands soldats de 
l’Algérie, par P. Azan. V. Le gouvernement de l’Algérie, par L. Millot. VI. Art antique et art musulman, par A. Berque. 
VII. L’Algérie touristique, par le général de Bonneval. VIII. Les liaisons maritimes, aériennes et terrestres de l’Algérie, 
par le colonel Dhé et J. Denizet. IX. Les productions algériennes, par J. Blottière. X. La vie et les moeurs en Algérie, par 
P. Deloncle. XI. La France et les oeuvres indigènes en Algérie, par J. Mirante. XII. Cartes-index, glossaire, documents 
annexes, rapport général. Cahier complémentaire. L’Algérie du centenaire vue par l’université de France, par R. Ronze.

1124- AZAN (Paul). L’armée d’Afrique de 1830 à 1852. Paris, Plon, 1936, fort in-4, 524 pp., 8 planches, 3 cartes 
repliées, broché. (Collection Centenaire de l’Algérie). {100483} 150 €

1125- CAUVET (Commandant G.). Le Raid du lieutenant Cottenest au Hoggar. Combat de Tit, 7 mai 1902 
(épilogue de la mission Flatters). Préface du Colonel Peltier. Marseille, Collection Raoul et Jean Brunon, 
1945, grand in-8, 146 pp., photos in et h.-t., carte dépliante, broché. Couverture défraîchie, dos abîmé avec 
manques. Cachets (annulés). (944). {200647} 60 €

1126- CHARMES (Gabriel). Une ambassade au Maroc. Paris, Calmann Lévy, 1887, in-12, III-343 pp., demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’époque). Coiffe supérieure abîmée, trace d’étiquette de bibliothèque au 
dos. Mors supérieur fendu sur toute la longueur. Coupes et coins usés. Cachets (annulés). (295). {190803}  
 60 €

1127- CORTOT (Lieutenant-Colonel Emile-Antoine). France d’Afrique. Préface du général Chevallier. Paris, 
Limoges, Nancy, Charles-Lavauzelle, 1939, in-8, XX-704 pp., 12 cartes dépliantes, broché. Manque angulaire 
sur la couverture, qqs feuillets brunis. Cachets (annulés). (945). {200674} 80 €

1128- DERRÉCAGAIX (Victor-Bernard). Exploration du Sahara. Les deux missions du lieutenant-colonel Flatters. 
Paris, Société de Géographie, 1882, in-8, 143 pp., carte dépl. en coul., demi-vélin ivoire (rel. de l’époque). Dos 
légt frotté, coupes, plats et coins usés. Cachet (annulé). {201260} 230 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, I, 1612 : « Récit très complet des deux missions, d’après les lettres 
écrites par les Français qui en faisaient partie et les renseignements parvenus ; résultats scientifiques ; biographie des 
membres masacrés de la mission. »
Tiré à part du Bulletin de la Société de géographie, 1er timestre 1882.

1129- DONOP (Général). Lettres sur l’Algérie, 1907-1908. Paris, Plon, 1908, in-12, 340 pp., toile noire (rel. 
modeste de l’époque). Qqs rousseurs. Cachets (annulés). (911). {200315} 60 €

Tailliart, 1867.

1130- DUREAU DE LA MALLE (Adolphe-Julien-César-Auguste). Province de Constantine. Recueil de 
renseignements pour l’expédition ou l’établissement des Français dans cette partie de l’Afrique septentrionale. 
Paris, Gide, 1837, in-8, XV-315 pp., grande carte dépliante sous pochette, demi-percaline rouge (reliure 
postérieure). Qqs rousseurs. Cachet (annulé). (294). {200317} 250 €

A. F. N., Bibliographie militaire, II, 3449.

1131- FÉRAUD (L.-C.). Histoire des villes de la province de Constantine. La Calle et documents pour servir à 
l’histoire des anciennes concessions françaises d’Afrique. Alger, V. Aillaud et Cie, 1877, in-8, 639 pp., demi-
basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Petites épidermures, mors supérieur usé. 
Cachets (annulés). (952). {200500} 200 €

Edition originale rare. 
Playfair, 3632.
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1132- FEY (Henri-Léon). Histoire d’Oran avant, pendant et après la domination espagnole. Oran, Typographie 
Adolphe Perrier, 1858, in-8, VII-348 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). 
Epidermures au dos, mors supérieur abîmé, coins usés. Rousseurs. Cachets (annulés). (303). {200250} 350 €

« L’auteur a composé son livre à Oran entre 1850 et 1858 en s’aidant des livres et des revues qu’il pouvait avoir à sa 
diposition ; il a, avec ces moyens, écrit un ouvrage sérieux ; il cite les opinions, les confronte entre elles et les discutent » 
(Tailliart, L’Algérie dans la littérature française, essai de bibliographie méthodique et raisonnée, 2072).

1133- FRISCH (R.-J.). Le Maroc. Géographie, organisation, politique. Paris, Leroux, 1895, in-12, 404 pp., carte 
dépliante en frontispice, demi-basane rouge, dos lisse orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). Epidermures, 
coupes et coins usés. Rousseurs. Cachet (annulé). {200515} 40 €

1134- GAFFAREL (Paul). Exposition coloniale de Marseille, 1906. Histoire de l’expansion coloniale de la France, 
depuis 1870 jusqu’en 1905. Marseille, Barlatier, 1905, gr. in-8, 426 pp., cartes in-t., demi-chagrin rouge, dos 
lisse orné de filets à froid (reliure de l’époque). Taches sombres à la reliure, épidermures, mors abîmés. Manque 
de papier sur les plats. Coupes et coins usés. Cachets (annulés). {200049} 60 €

1135- GOURAUD (Général). Au Maroc 1911-1914. Souvenirs d’un africain. Publiés par le chef d’escadron Ph. 
Gouraud. Paris, Plon, 1949, in-8 carré, [5]-XVIII-305 pp., 8 pl. de photos, 1 carte dépl. in fine, broché. Petit 
manque de papier au coin supérieur droit de la première de couv. (295). {185208} 50 €

Peu courant. Seul tirage.

1136- GUERNIER (E.). Le destin de l’Afrique du Nord. La Berbérie, l’Islam et la France. Paris, Editions de l’Union 
Française, 1950, 2 vol. in-8, 414 et 394 pp., index et biblio., ill. in et h.-t., 3 cartes dépliantes, demi-basane 
brune marbrée, dos lisse orné (reliure de l’époque). Traces d’étiquette aux dos. Epidermures. Cachet (annulé). 
(929). {200545} 50 €

1137- HELO (François). L’Infanterie montée dans le Sud Algérien et dans le Sahara. Paris, Charles-Lavauzelle, 
s.d., (1898), in-8, 124 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos et mors 
frottés, coupes et coins abîmés. Cachets (annulés). (296). {92396} 120 €

A.F.N., 2218 : « Division du territoire algérien en théatres d’opérations. Nécessité d’employer de la cavalerie 
constamment soutenue par de l’infanterie ; exemples. Infanterie montée dans les diverses expéditions jusqu’en 1881 ; 
nécessité d’une organisation permanente. L’action française dans le Sahara au point de vue militaire ; l’infanterie 
montée dans le Sahara ; colonnes de Sonis, de Galliffet, Philebert. Les méharistes d’El-Goléa. Le méhari ; les troupes 
sahariennes actuelles. »

1138- HOWE (Sonia E.). Les Héros du Sahara. Préface du maréchal Lyautey. Paris, Armand Colin, 1931, in-8, 
366 pp., 16 planches, carte dépliante, broché. Couverture abîmée. Papier jauni. Cachets (annulés). (945). 
{200671} 50 €

1139- MORDACQ (Cdt). La Guerre en Afrique. Tactique des grosses colonnes Enseignements de l’expédition 
contre les Beni Snassen (1859). Paris, Chapelot, 1908, in-8, 144-16-25-(2) pp., grande carte repliée, 3 plans 
et 1 croquis (sur 9), demi-percaline verte, dos orné (rel. de l’époque). (703). {181438} 200 €

Joint une très grande carte repliée qui ne figure pas dans la liste des planches.

1140- [PERROT (Aristide-Michel)]. La Conquête d’Alger, ou Relation de la campagne d’Afrique, comprenant 
les motifs de la guerre, les détails des préparatifs de l’expédition et des événemens qui ont précédé le 
débarquement, la composition de l’armée de terre et de l’armée navale, les noms des officiers supérieurs, et un 
précis des opérations militaires ; d’après les documens officiels et particuliers, recueillis et mis en ordre (…). 
Paris, H. Langlois fils, 1830, in-8, VII-145 pp., demi-toile brique à coins, pièce de titre (reliure moderne). 
Reliure amateur. (782). {200764} 200 €

Ouvrage rare et précoce, qui développe surtout les causes lointaines et prochaines de l’expédition : les créances Bacri et 
Busnach, l’affaire de l’éventail, etc.
Aristide-Michel Perrot (1793-1879) a beaucoup écrit et compilé : il était surtout spécialisé en histoire militaire.
Tailliart, 1738.

1141- VILLOT (Roland). Auguste Pomel, démocrate et savant, 1821-1898. Oran, Fouque, 1957, gr. in-8, 108 pp., 
3 planches, broché. Couverture tachée. Cachets (annulés). (927). {200549} 30 €
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1142- WET (Gal Ch. de). Trois ans de guerre. Paris, Juven, s.d., (vers 1910), in-8 carré, 556 pp., portrait-frontispice, 
carte dépliante, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés, couverture conservée (reliure de l’époque). 
Dos et mors frottés, épidermures, coupes et coins abîmés. Charnière interne ouverte. Cachets (annulés). Qqs 
rousseurs. La carte est déchirée. {200069} 70 €

Témoignage sur la guerre des Boers.
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1143- AYMÉRICH (Général). La Conquête du Cameroun. 1er août 1914 - 20 février 1916. Paris, Payot, 1933, 
in-8, 213 pp., croquis et cartes in-t., demi-basane lie-de-vin, dos lisse orné de filets dorés (rel. de l’époque). Dos 
et mors frottés. (290). {140994} 60 €

1144- BERAUD VILLARS (J.). L’Empire de Gaô. Un État Soudanais aux XVe et XVIe siècles. Paris, Plon, 1942, 
in-12, XXXII-214 pp., 3 cartes in-t. (dont 1 double), 8 planches, broché. Couverture abîmée, couverture 
renforcée. Cachets (annulés). {200286} 30 €

1145- BONNAL (Général H.). La Récente guerre Sud-Africaine et ses enseignements. Paris, Chapelot, 1903, in-8, 
63 pp., broché. Cachet Henri Pierre Cathala. (944). {200629} 60 €

1146- CHAILLÉ-LONG (Colonel C.). L’Afrique Centrale. Expéditions au lac Victoria-Nyanza et au Makraka 
Niam-Niam, à l’Ouest du Nil Blanc. Traduit de l’anglais par Mme Foussé de Sacy. Paris, Plon, 1877, in-12, 
VII-351 pp., gravures in-t., 8 planches sur double page, carte dépliante, demi-chagrin brun, dos à nerfs 
orné de fleurons dorés, tranches dorées (reliure de l’époque). Mors supérieur fendu sur 1 cm. Qqs rousseurs. 
{201446} 120 €

1147- CHARBONNEAU (J.). Balimatoua et compagnie. Zigzags à travers le vaste Empire Français. Paris, Charles-
Lavauzelle, 1934, in-8, 252 pp., demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de 
l’époque). Dos passé, cachets (annulés). (911). {200298} 100 €

Sur l’administration des Colonies, quelques souvenirs ethnologiques, l’armée des tirailleurs sénégalais, malgaches et 
indochinois.

1148- FOURNEAU (Alfred). Au vieux Congo, notes de route. Paris, Editions du Comité de l’Afrique Française, 
1932, in-8, 323 pp., ill. et 3 cartes in-t., demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure 
de l’époque). Dos frotté, papier bruni. Cachets (annulés). (952). {200507} 120 €

Sur les missions de l’Ouest africain et celle de la Sanga (1884-1891).
Rare.

1149- GRANT DE VAUX (Charles). The History of Mauritius, or the Isle of France, and the neighbouring 
islands ; from their first discovery to the present time ; composed principally from the papers and memoirs of 
Baron Grant, who resided twenty years in the island. Illustrated with maps from the best authorities. Londres, 
W. Bulmer ; G. et W. Nicol, J. Wright, B. Uphill, 1801, in-4, xxi-571 pp., avec 3 grandes cartes dépliantes, 
demi-veau vert, dos lisse orné de guirlandes dorées, tranches mouchetées (reliure moderne). Mouillure aux 
feuillets de préface, restauration à une carte avec manque, déchirure à la pliure d’une autre carte. Rousseurs et 
papier souvent bruni. Bon exemplaire. (250). {201574} 1.800 €

Unique édition, peu commune, de cette bonne histoire de l’Île de France, rédigée en partie sur les papiers du père de 
l’auteur, le baron Grant, en partie d’après la littérature antérieure (Blake, Rochon, Le Gentil). L’Île Bourbon fait l’objet 
d’un chapitre particulier (V).
Ryckebusch II, 3643.

1150- GUËT (Isidore). Les Origines de l’île Bourbon. Paris, Baudoin, 1885, in-8, 290 pp., ill. et cartes in-t., demi-
vélin blanc (reliure de l’époque). Vélin noirci, coupes et coins abîmés. Rousseurs. Cachets (annulés). (937). 
{200571} 250 €
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Première édition. L’auteur était archiviste de l’administration centrale des colonies, et il a laissé nombre de monographies 
très documentées.

1151- GUILLOTEAUX (Erique). La Réunion et l’île Maurice, Nossi-Bé et les Comores, leur rôle et leur avenir. 
Paris, Perrin, 1920, in-12, VIII-426 pp., broché. Couverture défraîchie et tachée. Feuillets brunis, rousseurs. 
{201484} 70 €

Récit du voyage effectué en 1915 par la grande aventurière et journaliste Erique Guilloteaux. Elle écrivit d’autres récits 
sur les colonies de l’Océan Indien mais également sur l’Asie.

1152- RENTY (Ernest-Amédée de). L’Europe noire. Paris, Charles-Lavauzelle, 1913, in-12, 170 pp., demi-basane 
verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Traces de décoloration à la reliure, un coin abîmé. 
Cachets (annulés). {200593} 50 €

Sur les colonies des pays européens en Afrique.

1153- SCHWEINFURTH (George). Au Cœur de l’Afrique, 1868-1871. Voyages et découvertes dans les régions 
inexplorées de l’Afrique centrale. Paris, Hachette et Cie, 1875, 2 vol. in-8, IV-508 pp. et 434 pp., 2 cartes 
dont 1 dépliante, nbses ill. in-t., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tranches dorées (reliure de l’époque). 
Petites épidermures, coins émoussés. Qqs rousseurs. Grande étiquette en cuir contrecollée sur le contreplat du 
tome I : Offert par la société libre d’émulation du commerce & et de l’industrie de la Seine-Inférieure. (290). 
{200257} 400 €

Cet ouvrage de l’ethnologue et botaniste allemand Georg Schweinfurth (1836-1925), traduit ici en français par 
Mme H. Loreau, constitue une étape importante pour la connaissance de l’Afrique noire en Europe. Ce texte avait 
originellement été édité en allemand l’année précédente, sous le titre Im Herzen von Afrika. L’auteur y décrit très 
minutieusement les mœurs des peuplades du sud de l’Egypte et du Soudan actuels. Nombreuses illustrations.

1154- [SÉNÉGAL] - Loi relative au commerce du Sénégal. S.l., Imp. de Mallard, (1791), in-4, 3 pp. (c). {661319} 
 60 €

Imprimé pour le département du Var, avec ajout manuscrit du dépôt par un des membres du Directoire du district.
Article 1 : « Le commerce du Sénégal est libre pour tous les françois ».

1155- SIMON (Gabriel). Voyage en Abyssinie et chez les Gallas-Raias. L’Ethiopie, ses moeurs, ses traditions, le 
Négouss Iohannès, les églises monolithes de Labibéla. Paris, Challamel aîné, 1885, in-8, VII-374 pp., 23 
planches dont certaines en couleurs, carte dépliante en couleurs, demi-veau brun, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’époque). Un coin cassé, les premiers feuillets se détachent. Cachet (annulé). (952). {200509}  
 200 €

Récit du voyage effectué par l’officier Gabriel Simon en 1881.
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Une utopie présidentielle
1156- BARTHELEMY (Auguste-Marseille). A M. J.-K. Polk, président des Etats-Unis. L’Amérique. [Paris], 

Imprimerie Lange Lévy et compagnie, 1848, in-8, 15 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. 
(773). {200738} 80 €

Curieuse pièce de vers où le poète marseillais alors presque entièrement oublié, compare l’Ancien monde européen à un 
« vieillard machinal » enfoncé dans la décrépitude, au profit d’une vision idéalisée du Nouveau monde, aux destinées 
duquel James Knox Polk (1795-1849, onzième président des Etats-Unis) présidérait.
Sabin, 3706. Un seul exemplaire au CCF (BnF). 

1157- BERMUDEZ DE CASTRO Y TOMAS (Luis), Général CONCHA, Alexandre MON et Antonio RIOS Y 
ROSAS. La Question du Mexique devant les Cortès d’Espagne. Discours prononcés au Sénat et au Congrès 
par MM…. Traduit de l’espagnol et précédés d’une introduction. Paris, Imprimerie de Ad. Lainé et J. Harvard, 
1863, in-8, III-232 pp., broché, couverture imprimée de l’éditeur. (704). {201334} 120 €

Peu courant.
Débats sur les débuts de la Campagne du Mexique (1861-1867) auprès des Cortès d’Espagne, ancêtre de l’Assemblée 
espagnole.
Introduction de J. M. Hidalgo, traduction par de Mofras.
Absent de Palau et del Burgo.

1158- BLANCHARD (Claude). Guerre d’Amérique. 1780-1783. Journal de campagne. Paris, Dumaine, 1881, 
in-8, 134 pp., demi-vélin blanc (reliure de l’époque). Vélin abîmé et noirci, coupes et coins abîmés, qqs 
rousseurs. Cachet (annulé). (937). {200572} 150 €

D’une valeur historique particulièrement reconnu aux États-Unis où il parut dès 1876, le témoignage de Blanchard 
(1742-1803) forme le récit précis et précieux d’un compagnon de Rochambeau qu’il seconda sans faille en qualité de 
commissaire principal. 
Rare.

1159- COYNART (Raymond de). Précis de la guerre des Etats-Unis d’Amérique. Paris, Tanera, 1867, in-8, 344-
[2] pp., demi-vélin blanc (reliure de l’époque). Vélin noirci, mors supérieur fendu sur toute la longueur, coupes 
et coins abîmés. Rousseurs, feuillets brunis. Cachets (annulés). (937). {200569} 100 €

Etude peu commune sur la Guerre de Sécession.

1160- [GALLOWAY (Joseph)]. Réflexions impartiales sur les conséquences qui doivent résulter, pour la Grande 
Bretagne, de l’indépendance des Amériquains, sur les dépenses qu’elle à faites pour l’établissement & la 
conservation de ses colonies de l’Amérique. Enfin, sur l’importance dont ces mêmes colonies amériquaines & 
les Indes Occidentales sont pour l’Empire Britannique. Ouvrage traduit de l’Anglois. Londres, s.n., 1780, in-8, 
72 pp., broché sous couverture d’attente, tranches mouchetées. (678). {145092} 400 €

Première traduction française (l’ouvrage sera réédité en 1781, à l’adresse de Paris). Il s’agit d’une traduction des Cool 
thoughts on the consequences to Great Britain of American independance, parues en 1780 à Londres, et dont l’objet est de 
démontrer que la Grande Bretagne a eu tort de reconnaître l’indépendance de ses colonies, en raison des conséquences 
ruineuses de cette indépendance sur son économie nationale. L’argumentation est très technique, nullement passionnée, 
et s’appuie sur les données chiffrées (population, volume des échanges, etc.) disponibles à l’époque. 
Sabin, 68742-42 et 26425-26. 

1161- HICKOK (L. P.). An Adress before the Connecticut peace society ; delivered at their second anniversary, 
during the session of the legislature of Connecticut, sunday evening, May 5, 1833, in the centre church, 
Hartford. Hartford, Philemon Canfield, 1833, in-8, 40 pp., dérelié. (c). {189757} 60 €

Sabin, 31707.

1162- LÖWENSTERN (Isidore). Le Mexique. Souvenirs d’un voyageur. Paris, Arthus Bertrand, Leipzig, Leopold 
Michelsen, 1843, in-8, VIII-466 pp., un f. n. ch., broché sous couverture imprimée de l’éditeur. (312). 
{165485} 1.000 €

Edition originale, peu commune. 
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L’ouvrage fait suite à Les Etats-Unis et La Havane, et donne les impressions et observations d’un « touriste » avant la 
lettre, occupé à une grande pérégrination autour du globe. Mort prématurément en 1858, Löwenstern ne laissa que ces 
deux relations devoyage, le reste de ses travaux ayant trait à la jeune discipline de l’assyriologie.
Sabin, 42506.

1163- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Considerations on the Order of Cincinnatus ; to which are 
added, as well several original papers relative to that institution, as also a letter from the late M. Turgot, 
comptroller of the finances in France, to Dr. Price, on the constitutions of America ; and an abstract of Dr. 
Price’s Observations on the importance of the American revolution ; with notes ans reflections upon that work. 
Translated from the French [par Samuel Romilly]. Londres, J. Johnson, 1785, in-8, xii-284 pp., veau fauve 
marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné à l’imitation, pièces de titre cerise et vertes, tranches rouges (rel. du 
XIXe s.). Pet. épid. au dos. Bon exemplaire. (951). {200621} 500 €

Première traduction anglaise de cette attaque contre le principe d’hérédité et la « Société franco-américaine des 
Cincinnatus », dont l’originale française était parue en 1784. 
« C’est la première publication de Mirabeau qui porte son nom, terminée pendant son séjour en Angleterre composée à la 
demande de Franklin qui voulait une traduction d’un pamphlet américain contre l’hérédité qu’il était question d’instituer 
dans l’ordre de Cincinnatus. Mirabeau dépassant la mission, fait avec la collaboration de Chamfort ce que Franklin qualifia 
de « satyre dirigée contre la noblesse », l’hérédité étant jugée menaçante pour la liberté et susceptible de nuire aux institutions 
républicaines. Mirabeau visait autant la France que l’Amérique. La lettre de Turgot loue les principes démocratiques, mais 
reproche aux nouveaux états américains de ne pas les mettre assez en pratique ». H. Aureille, Bibliographie de Mirabeau, 
p. 50.
Martin & Walter, 24455 (édition française). Sabin 49394 (notre édition). I.N.E.D., 3183

1164- [PAUW (Cornélius de)]. Recherches philosophiques sur les Américains, ou Mémoires intéressants pour servir 
à l’histoire de l’espèce humaine. Par M. de P**. Avec une dissertation sur l’Amérique, & les Américains, par 
dom Pernety. Londres et Berlin, s.n., 1770-1771, 3 tomes en 2 vol. in-12, [2]-XVIII-276-[28]-230 pp. ; pp. 
chiffrées 231-304, [16] ff. n. ch. (table des matières du second volume), 116 pp. (Dissertation de Pernety), 
IV-232 pp. (Défense des Recherches philosophiques sur les Américains, tome troisième), typographie en petit 
corps, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et prune, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de 
l’époque). Une coiffe inférieure rognée, coins abîmés, mais bon exemplaire. (310). {171228} 300 €

Un des tirages de l’année 1771, qui en compte pas mal, avec de notables différences de chiffrage. Notre exemplaire est 
complet des deux pièces complémentaires (la Dissertation de Pernety, et la Défense qui forme à elle seule le tome III), 
mais l’étrange coupure au milieu du tome II (entre les parties V et VI) est le fait de l’amateur du XVIIIe, sans doute 
pour équilibrer la taille des deux volumes.
Le chanoine Corneille de Pauw (1739-1799) est né à Amsterdam. Dans cet ouvrage qui suscita à sa parution d’ardentes 
polémiques il cherche à démontrer l’infériorité culturelle et physique des Amérindiens, à partir d’une lecture sociale des 
théories de Buffon, semblables à celles qui naîtront du darwinisme chez ses épigones (Chamberlain, etc.). 
Sabin, 59243.
Exemplaire du R.P. Aubert, mercédaire et docteur de Sorbonne, avec vignette ex-libris armoriée contrecollée au verso 
des titres.

1165- SEMPE (Joseph-Nestor Sémepé, dit). Petites brochures populaires. Franklin, sa vie, ses actes. Paris, 
Imprimerie Turfin et Ad. Juvet, 1866, in-16, 14 pp., broché, non coupé. (c). {190721} 60 €

Rare petite biographie populaire.
Un seul exemplaire au CCF (BnF). Absent de Sabin.

1166- TOWER (Ch.). Le Marquis de La Fayette et la Révolution d’Amérique. Traduit de l’anglais par Madame 
Gaston Paris. Paris, Plon, 1902-1903, 2 vol. in-8, V-469 et 516 pp., deux portraits en frontispice, index, 
brochés. (798). {196932} 120 €
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1167- BOYER-PEYRELEAU (Eugène-Edouard). Les Antilles françaises, particulièrement la Guadeloupe, depuis 
leur découverte jusqu’au 1er novembre 1825. Ouvrage orné d’une carte nouvelle de la Guadeloupe et de 
quatorze tableaux statistiques. Deuxième édition. Paris, Ladvocat, 1825, 3 vol. in-8, XVI-420 pp., [4]-
466 pp., 530 pp., avec une grande carte dépliante (fin du volume I, une petite déchirure), et 14 tableaux (tous 
à la fin du volume II), demi-basane aubergine, dos à faux-nerfs ornés de filets dorés et à froid, ainsi que de 
fleurons à froid, pièces de titre et de tomaison noires, couvertures imprimées conservées (reliure du XXe siècle). 
Qqs rousseurs, restauration au premier plat de couv. du tome 1. Dos uniformément insolés. Bon exemplaire. 
(316). {201545} 1.800 €

Edition la plus complète, la première étant parue en 1823. Le dernier volume est de la première importance pour le 
devenir de la Guadeloupe de 1794 à sa restitution à la France par les Anglais.
Il faut dire que l’auteur avait été un acteur direct des derniers événements de la colonie : Eugène-Edouard Boyer de 
Peyreleau, ou Boyer-Peyreleau, né à Alès en 1774, est mort à Paris en 1856. Il obtint le grade de général pendant la 
Campagne de France. La Restauration le nomma sous-gouverneur de la Guadeloupe le 13 juin 1814 et c’est lui qui 
reprit possession de l’île en octobre. Le 18 juin 1815 il proclama Napoléon empereur, d’accord avec l’amiral de Linois, 
son chef, fut arrêté par les Anglais, conduit en France, où il fut condamné à mort le 11 mars 1816. Sa peine ayant été 
commuée en vingt ans de prison, il fut libéré au bout de trois années, et se retira dans l’Eure, sur les terres de sa femme, 
Louise-Gabriel Raphel. Le 5 juillet 1831 il fut élu député d’Alès et, dès septembre, dénonça les menées légitimistes 
dans le Midi et dans l’Ouest. Il soutint le droit des colonies à être représentées au Parlement, se prononça pour la 
colonisation de l’Algérie. Député de l’Eure entre 1837 et 1841, il démissionna lorsqu’il fut devenu aveugle. 
Sabin, 7135.

1168- [CAYENNE] - Lettres-patentes du Roi, qui accorde à l’Isle de Cayenne et à la Guyane françoise, la liberté 
de Commerce avec toutes les nations, pendant douze ans. Données à Versailles, le premier mai 1768. Lyon, 
Valfray, 1768, in-4, 6 pp., dérelié. (c). {165375} 100 €

1169- [COSTA RICA] - Décret relatif à la promulgation de la convention d’accession de la république de Costa-
Rica au traité d’amitié, de commerce et de navigation conclu entre la France et la république de Guatemala. 
S.l., Panckoucke, s.d., (1850), in-8, 16 pp. Rousseurs. (c). {663638} 50 €

Extrait du Moniteur Universel du 29 mars 1850.

1170- GROUVEL (J.). Faist historiques sur St.-Domingue, depuis 1786 jusqu’en 1805, et résultats des moyens 
employés par les colons de la partie de l’ouest, pour s’opposer à l’entière dévastation de l’île, ainsi que de ceux 
mis en usage par les Anglais, en 1796, 1797 et 1798, pour la soumettre à leur domination. Paris, Imprimerie 
de Dondey-Dupré, chez Renard et Delaunay, 1814, petit in-8, 136 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de 
filets à froid et de fleurons dorés, tranches mouchetées (rel. de la fin du XIXe s.). Rousseurs. (S470). {189226} 
 600 €

Sans les deux brochures complémentaires, parues la même année, et qui servent de supplément (avec une pagination 
à la suite : Note supplémentaire faisant suite aux Faits historiques, paginée 137-152 ; Développement du plan proposé 
pour la rentrée en possession de l’île St.-Domingue, paginée 153-199). Ces deux ajouts manquent dans presque tous les 
exemplaires.
Cet ouvrage rare se situe dans le contexte post-napoléonien, où les colons de Saint-Domingue exilés en France assaillirent 
le gouvernement de la Restauration de propositions pour remettre l’île dans le giron de la France (et récupérer leurs 
domaines). Il a été rédigé par un « ancien gérant de St.-Domingue », comme se qualifie au titre l’auteur de ce témoignage, 
plus orienté vers les événements passés de la période révolutionnaire que sur la prospective, et il contient nombre de 
scènes dont il fut directement témoin.
Sabin, 28981. Cf. Quérard III, 493. Absent de Fierro.
Exemplaire de Frédéric Nouvion, avec ex-dono manuscrit de son oncle, le baron Arthur Nedjma Chassériau (1850-
1934), financier, sur les premières gardes, daté de juillet 1903. La famille Chassériau avait des liens anciens avec Saint-
Domingue, et elle donna de nombreuses illustrations tant à l’histoire de cette colonie, que, plus tard, à celle d’Algérie. 
C’est par exemple à Santa Barbara de Samana (République dominicaine actuelle) que naquit le cousin d’Arthur, le 
peintre Théodore Chassériau (1819-1856), sa mère, née Couret de la Blaquière, étant issue d’une famille de colons. De 
même, le frère aîné d’Arthur, moins connu, Frédéric-Victor-Charles Chassériau (1807-1881), né à Saint-Domingue 
même, s’était illustré dans la défense de l’émancipation des esclaves, et avait composé un ouvrage programmatique sur 
le sujet, à partir de l’expérience anglaise, Précis de l’abolition de l’esclavage dans les colonies anglaises.

1171- JUSTIN (Michel-Placide). Histoire politique et statistique de l’île d’Hayti, Saint-Domingue ; écrite sur des 
documents officiels et des notes communiquées par sir James Barskett, agent du gouvernement britannique 
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dans les Antilles. Paris, Brière, 1826, in-8, [8]-547 pp., avec un tableau dépliant (table des distances) et une 
carte dépliante en couleurs « in fine », demi-chevrette cerise, dos lisse orné de filets dorés, tranches citron 
mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Plat supérieur maladroitement renforcé de papier cerise, importante 
tache au dos. Rousseurs, pet. tache d’encre marginale sur qqs feuillets. (309). {200040} 200 €

Publié par le journaliste Michel-Placide Justin (1801- ?) juste après la reconnaissance par la France de l’indépendance 
d’Haïti, l’ouvrage semble en fait un décalque maladroit de L’Histoire de l’île de Saint-Domingue, depuis l’époque de sa 
découverte par Christophe Colomb jusqu’à l’année 1818, donnée en 1819 d’après les matériaux réunis par James Barsket 
ou Basket.
Sabin, 36 956 (et aussi 3885).

1172- MARGRY (Pierre). Origines transatlantiques. Belain d’Esnambuc et les Normands aux Antilles d’après des 
documents nouvellement retrouvés. Paris, Achille Faure, Août 1863, in-8, IV-102 pp., 3 planches dont un 
arbre généalogique, broché. Couv. défraîchie, qqs rousseurs. Envoi. (S147). {189498} 120 €

Pierre Belain d’Esnambuc (1585-1636), originaire de Normandie, fut d’abord flibustier avant de développer l’Ile de 
Saint-Christophe aux Antilles.

1173- RYCKEBUSCH (J.). Inventaire des ouvrages concernant l’île Bourbon, l’île de la Réunion, ceux imprimés 
sur place et les ouvrages généraux sur les voyages aux Indes Orientales, la traite et l’esclavage. Des origines 
à 1930. Précédé d’une étude sur les débuts de l’imprimerie à l’île Bourbon. Préface de Jean Louis Debré. 
Paris, R. Chamonal, 2005, 3 vol. in-4, XXV-223 pp., 214 pp. et 175 pp., qqs illustrations in-texte à pleine 
page (reprod. de pages de titre ou de documents), cartonnage papier rouge (reliure de l’éditeur). (692/S2). 
{134594} 180 €

1174- [SERVIEZ (Alfred-Emmanual Roergas de)]. L’Aide de camp, ou L’Auteur inconnu. Souvenirs des Deux-
Mondes, publiés par Maurice de Viarz. Paris, Duféy et Vezard, 1832, in-8, VIII-404 pp., avec un frontispice 
gravé (Bataille de Mincio), demi-basane bouteille à coins, dos à faux-nerfs orné de filets, guirlandes et fleurons 
dorés, tranches mouchetées (rel. du Second Empire). Rousseurs. (S490). {189756} 600 €

Rare et important. 
Sous le pseudonyme de Maurice de Viarz, et dans une forme un peu romancée, Alfred-Emmanuel Roërgas de Serviez 
(1807-1849), descendant d’une famille normande qui avait déjà fourni pas mal d’illustrations, raconte l’histoire 
réelle de son père, Emmanuel Roërgas de Serviez, plus connu en Amérique latine sous le nom hispanisé de Manuel 
Roergas Serviez (1785-1816), et qui, après avoir servi l’armée française comme engagé, et fait le début de la campagne 
d’Espagne, fut l’un des volontaires de l’armée de Francisco de Miranda au cours de la première révolte du Vénézuéla, 
puis un acteur du soulèvement conduit par Bolivar, jusqu’à son assassinat en 1816 par des soldats de José Antonio Paez. 
Le texte contient de nombreuses digressions historiques sur le mouvement d’émancipation de l’Amérique du Sud, qui 
en font un ouvrage à part entière, et pas un simple roman, catégorie dans laquelle il est généralement rangé.
Palau, 361 810. Absent de Davois comme de Sepulveda.
Bon exemplaire.
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1175- BEAUVAIS (René de). La Vie de Louis Delaporte, explorateur. 1842-1925. Les ruines d’Angkor. Paris, 
Imprimerie des orphelins d’Auteuil, P. Lanore, 1931, in-8, 218 pp., avec des figures dans le texte, dont plusieurs 
à pleine page, et 9 planches et cartes hors-texte sur papier teinté, broché. (765). {200703} 300 €

Utile monographie sur le découvreur d’Angkor, et fort bien documentée. En effet, René de Beauvais est en fait le 
pseudonyme d’Hélène Savard, que Louis Delaporte avait épousée en 1876, peu de temps avant sa dernière exploration 
indochinoise de 1881 (malade, il n’avait pu ensuite renouveler ses explorations).

1176- BEAUVOIR (Ludovic Hébert de). Pékin, Yeddo, San Francisco. Voyage autour du monde. Paris, Plon, 
1888, in-12, 360 pp., 15 planches dont un frontipisce et 4 cartes dépliantes en couleurs, broché. Dos abîmé 
avec manques, qqs rousseurs. (812). {201269} 50 €

1177- BRISSAUD-DESMAILLET. L’Armée chinoise. Le problème des troupes en excédent. Armée nationale de 
défense. Armée nationale de gendarmerie. Armée nationale du travail. Paris, Charles-Lavauzelle, 1927, in-8, 
86 pp., toile noire (rel. modeste de l’époque). Cachet (annulé). (911). {200327} 70 €

1178- CHAUMONT (Alexandre de). Relation de l’ambassade de Mr le chevalier de Chaumont à la Cour du 
Roy de Siam, avec ce qui s’est passé de plus remarquable durant son voyage. Paris, Arnoult Seneuse, Daniel 
Horthemels, 1686, in-12, 231-29-[2] pp., avec 8 planches dont 2 dépliantes, veau brun granité, dos à nerfs 
orné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (332). {144977} 3.000 €

Edition originale de ce récit qui complète de façon fort détaillée les relations du Père Tachard et de l’abbé de Choisy, 
sur la même première ambassade de 1685-86, décidée en réponse à la visite de l’envoyé de Siam en 1684. 
Le chevalier de Chaumont fut nommé en 1685 ambassadeur de Louis XIV auprès du Roi de Siam Phra Naraï (règne 
de 1657 à 1688) : il partit de Brest le 3 mars, accompagné d’une nombreuse suite, et parvint en septembre suivant à 
destination. Il put signer en décembre un traité portant à la fois sur des matières économiques et religieuses, et fut de 
retour à Brest le 18 juin 1686. 
Cioranescu, XVII, 18992. Chadenat, 2826. Cordier, Indosinica, 935.

1179- [CHINE] - Collection arabe publiée sous le patronage de l’Association Guillaume Budé. Relation de la Chine 
et de l’Inde, rédigée en 851. Texte établi, traduit et commenté par Jean Sauvaget. Paris, Société d’éditions Les 
Belles lettres, 1948, in-4, XLI-[4] pp., 27 ff., texte arabe et traduction française en regard, puis pp. 29-79, un 
f. n. ch. de table, avec deux cartes dans le texte, broché. (725). {200342} 80 €

Excellente édition critique. 
Conservée dans un unique manuscrit acheté en 1673 à Alep pour la Bibliothèque royale, et appartenant donc aux 
collections de la Bibliothèque nationale, cette « relation » (ou plutôt « documents transmis », « informations ») est 
anonyme et connut sa première traduction française en 1718 par les soins d’Eusèbe Renaudot.
Son importance ne peut être minimisée : antérieure de quatre siècles et demi à la relation de Marco Polo, elle constitue, 
malgré ses défauts, les plus anciens souvenirs conservés d’un voyage en Chine par des Occidentaux.

1180- DUCOROY (Maurice). Ma trahison en Indochine. Préface de l’amiral Decoux. Paris, Les Editions Inter-
Nationales, 1949, gr. in-8, 225 pp., planches, broché. Dos abîmé. Papier bruni. Cachets (annulés). (927). 
{200550} 50 €

1181- DURKHEIM (Emile). Les Formes élémentaires de la vie religieuse. Le système totémique en Australie. 
Deuxième édition revue. Paris, Alcan, 1925, in-8, 647 pp., carte dépliante, broché. (S76). {171919} 50 €

1182- LECOMTE (Capitaine). Corps expéditionnaire du Tonkin. Marche de Lang-Son à Tuyen-Quan (1re 
brigade - Giovanninelli). Combat de Hoa-Moc. Déblocus de Tuyen-Quan (13 février - 3 mars 1885). Paris, 
Nancy, Berger-Levrault, 1888, in-8, VIII-70 pp., 6 planches, 4 cartes dépliantes en couleurs, demi-basane 
blande, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté. Une carte déchirée. Cachets (annulés).. 
(317). {200293} 100 €

1183- LECOMTE (Capitaine). L’armée française au Tonkin. Guet-apens de Bac-Lé. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 
1890, in-12, VI-211 pp., ill. in-t., la plupart à pleine page, 2 pl. sur double page., 2 cartes dépliantes en fin 
de vol., demi-chagrin aubergine à coins, dos à nerfs orné, monogramme SB sur le premier plat (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (317). {190323} 150 €
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1184- LECOMTE (Jules). Pratique de la pêche à la baleine dans les mers du sud. Le Havre, J. Morlent, 1833, in-8, 
XVI-280 pp., demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés, couverture conservée (rel. un peu post.). Dos 
frotté, nombreuses pages roussies, mais bon exemplaire. (237). {165299} 1.200 €

Unique édition de cette monographie qui peut se présenter toutefois avec deux adresses différentes : une du Havre 
(notre exemplaire), une de Paris (Pougin). En fait, l’édition fut partagée entre les libraires, mais tous les exemplaires 
furent imprimés chez Morlent, au Havre. Alors rédacteur en chef du Navigateur, Lecomte est l’auteur de plusieurs 
romans et monographies maritimes.
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Muséum d’histoire naturelle et Montpellier).
Exemplaire d’Edmond de Poncins, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1185- MC GOVERN (W. Montgomery). Dans le terre du bouddha vivant. Mon voyage secret à Lhassa. Traduit de 
l’anglais par Victor Marcel. Paris, Plon, 1950, in-12, VIII-278 pp., planches, carte dépliante, broché. (S434). 
{171945} 40 €

1186- RECOULY (R.). Dix mois de guerre en Mandchourie. Impressions d’un témoin. Paris, Juven, s.d., (1905), 
in-12, XII-340 pp., cartes in-t., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos 
passé, accroc à la coiffe, mors frottés, coupes et coins usés. Cachet (annulé). {200566} 70 €

1187- [SOCIETE FRANçAISE DE L’OCEANIE] - [Ensemble de pièces]. Paris, 1846-1850, 4 pièces in-8. 
Brochées, généralement sous couvertures imprimées. (S343). {171780} 800 €

Intéressant petit dossier sur la Société française de l’Océanie, réuni essentiellement à l’occasion d’une invitation à 
souscrire (cf. infra). Fondée en décembre 1846, il s’agissait d’une société commerciale en commandite, destinée à 
soutenir l’armement et l’expédition de navires à destination de l’Océanie, à la fois dans des buts lucratifs et missionnaires 
(diffusion de la religion catholique).
I. Société de l’Océanie. Statuts (Paris, Imprimerie de E.-J. Bailly, 1847, 11 pp.). - II. Société de l’Océanie. Liste des 
souscripteurs. Mai 1850 (Paris, Imprimerie Bailly, Divry, s.d. [1850], 12 pp.). III. Société de l’Océanie. Son but. - Son 
organisation. - Son esprit (Paris, Imprimerie Bailly, s.d., 16 pp.). - IV. MARCEAU (Auguste) : Société française de 
l’Océanie. Mémoire de M. Marceau, lieutenant de vaisseau (Paris, Plon frères, s.d. [1846], 39 pp.). 
On joint : 1. Une double feuille de papier fin donnant une présentation de la Société (Le Havre, Imprimerie Lenormand, 
s.d. [1846]). - 2. Un bulletin d’adhésion vierge imprimée sur papier mauve. - 3.Une L.A.S. du célèbre financier et 
philanthrope Adolphe Baudon (1819-1888), un des fondateurs et souscripteurs, à un « cher confrère » pour 
l’encourager à souscrire, et lui présenter 3 des documents imprimés qui sont ici regroupés comme aide à la décision (5 
février 1847, un bifeuillet écrit au recto du premier). Inutile de rappeler le rôle important de Baudon dans la persistance 
des Conférences Saint-Vincent de Paul sous le Second Empire.

1188- THIRION (Commandant). L’Expédition de Formose. Souvenirs d’un soldat. Paris, Charles-Lavauzelle, 
(1898), in-8, 102 pp., une carte in-t., demi-basane cerise, dos lisse orné de filets dorés avec numéros dorés de 
classement de bibliothèque (reliure de l’époque). Cachets, légères épidermures au dos. (323). {111168} 180 €

1189- TRANG-HOI-DUC. Histoire et description de la Basse Cochinchine (pays de Gia-Dinh). Traduites pour 
la première fois, d’après le texte chinois original par G. Aubaret. Publiées par ordre de S. Exc. le comte de 
Chasseloup-Laubat, ministre de la marine et des colonies. Paris, Imprimerie Impériale, 1863, gr. in-8, XIII-
359 pp., grande carte dépliante, demi-vélin vert (reliure de l’époque). Coiffe inférieure absente, vélin taché et 
noirci, plats frottés, coupes et coins très abîmés. Cachets (annulés). {200595} 250 €

Carte dépliante de la Basse Cochinchine et du Cambodge, publiée sous le ministère de M. e Comte de Chasseloup-
Laubat.
Elle porte en légende Atlas de la Basse Conchinchine. Carte n° 2.
Dans certains exemplaire elle est en couleurs. Il manque par ailleurs le tableau dépliant.
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1190- BÉRARD (Victor). Révolutions de la Perse. Les provinces, les peuples et le gouvernement du roi des rois. 
Paris, Armand Colin, 1910, in-12, 368 pp., carte dépliante en couleurs, demi-basane rouge, dos lisse orné de 
filets dorés, couverture conservée (reliure de l’époque). Dos frotté, épidermures, petits trous de vers sur les plats, 
coins émoussés, cachets (annulés). {200065} 80 €

1191- BIBESCO (Princesse). Les Huit paradis. Perse. Asie mineure. Constantinople. Paris, Hachette, 1908, in-16, 
335 pp., bradel demi-percaline cerise à coins, dos orné d’un fleuron et filets dorés, couv. cons. (reliure de 
l’époque). Dos décoloré. (727). {189591} 80 €

1192- BORDE (Paul). L’Isthme de Suez. Paris, E. Lachaud, 1870, in-8, [4]-192 pp., demi-percaline Bradel 
aubergine, dos lisse, pièce de titre cerise (reliure moderne). Cachets, mais bon exemplaire. (S7). {190079} 
 150 €

Réunion d’articles parus précédemment dans le périodique La Liberté. 
L’ingénieur Jean-Baptiste-Paul Borde (1827-1878) avait commencé sa carrière comme dessinateur pour les travaux du 
Canal de Marseille (1847), et il s’occupa essentiellement des travaux de la cité phocéenne ou de ses environs (chemin de 
fer de Marseille à Toulon, aménagements du Vieux port, boulevard reliant le Vieux port aux Catalans, etc.). Son intérêt 
pour le canal de Suez fut totalement théorique : il ne participa nullement à sa construction.
Maunier, 3940.

1193- CLEMENT-GRANDCOURT. La Tactique au Levant. Paris, Charles-Lavauzelle et Cie, 1926, in-8, 324 pp., 
ill. in-t., 2 cartes et 1 croquis dépliants, broché. Cachet (annulé). (664/S555). {197433} 100 €

1194- DOUIN (G.). L’attaque du Canal de Suez (3 février 1915). Paris, Delagrave, 1922, gr. in-8, 115 pp., 2 gdes 
cartes dépl., broché. Cachet (annulé). (S217). {185873} 50 €

1195- FREYCINET (Charles de). La Question d’Egypte. Paris, Calmann-Lévy, s.d., (1905), in-8, 451 pp., demi-
basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé, coupes et coins usés. Cachets 
(annulés). (929). {200565} 60 €

1196- [GALLAND (Julien-Claude)]. Recueil des rits et cérémonies du pèlerinage de La Mecque, auquel on a joint 
divers écrits relatifs à la religion, aux sciences & aux moeurs des Turcs. Amsterdam, et se vend à Paris, Desaint 
& Saillant, 1754, petit in-8, viij-215 pp., veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre 
cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’époque). Mors inférieur fragile deux coins 
abîmés, brunissure à la page de titre, rousseurs mais bon exemplaire. (Bur). {200120} 1.800 €

Edition originale, qui regroupe cinq essais différents, dont Julien-Claude Galland (mort sans doute en 1765), le neveu 
d’Antoine Galland, n’est que l’interprète. Celui qui donne son libellé au titre est une traduction de l’arabe du cheikh 
Chemfeddin el Buhouky le chafeïte. Les autres sont : « Catéchisme musulman traduit de l’arabe du cheïkh ou Dr Aly 
fils d’Iaakoub », « Traduction d’une Dissertation de Zehny effendy sur les sciences des Turcs », « Relation de l’isle de Chio » 
(datée de 1747) et « Relation de la marche de la sultane Esma, fille du sultan Ahmed, lorsqu’on la conduisit à son époux 
Iaakoub Pacha » (1743).
Blackmer 643.

1197- GOMEZ CARRILLO (E.). Pèlerinage passionné. Jérusalem et la Terre Sainte. Traduction et préface d’Albert 
Glorget. Paris, Louis-Michaud, s.d., in-12, 301 pp., portrait-frontispice, demi-basane rouge, dos lisse orné de 
filets à froid et de fleurons dorés (reliure de l’époque). Coupes et coins abîmés, qqs rousseurs. Cachets (annulés). 
(304). {200319} 30 €

1198- GONTAUT-BIRON (Raoul de). Sur les routes de Syrie. Après neuf ans de mandat. Paris, Plon, 1928, 
in-12, VI-196 pp., 2 cartes dépliantes, demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). 
Epidermures. Papier bruni. Cachets (annulés). Exemplaire souligné au crayon. Manque les 4 dernières pages 
(table des matières ?). (304). {200329} 30 €

1199- KIEPERT (Heinrich). Carte générale de l’Empire Ottoman en Europe et en Asie. Berlin, D. Reimer, s.d., 
(vers 1875), carte de 89 x 134 cm, repliée au format in-4, contours rehaussés de couleurs. En feuilles, entoilées, 
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sous chemise demi-toile bouteille à lacets, dos lisse muet, titre poussé sur le plat supérieur (reliure de l’éditeur). 
Petits manques au dos de la chemise. (698). {200249} 800 €

Version française de l’une des meilleures réalisations du cartographe allemand Johann Samuel Heinrich Kiepert (1818-
1899), probablement la carte dressée à la suite du voyage officiel entrepris après 1870 en Egypte et en Palestine, à la 
demande du ministère prussien et de l’Académie des Sciences de Berlin.

1200- PACIFIQUE DE PROVINS. Relation du voyage de Perse, faict par le R.P. Pacifique de Provins prédicateur 
capucin. Où vous verrez les remarques particulières de la Terre saincte, & des lieux où se sont opérez plusieurs 
miracles depuis la création du monde, iusques à la mort & passion de Nostre Seigneur Iésus-Christ. Aussi le 
commandement du Grand Seigneur Sultan Murat, pour establir des convents de Capucins par tous les lieux 
de son Empire. Ensemble le bon traitement que le Roy de Perse fit au R.P. Pacifique, luy donnant un sien 
palais pour sa demeure, avec permission aussi de bastir des monastères par tout son royaume ; et finalement 
la lettre & présent qu’il lui donna pour apporter au Roy Très-Chrestien de France & de Navarre Louys XIII. 
Avec le testament de Mahomet que les Turcs appellent la main & signature qu’il fit avant que de mourir. Lille, 
Pierre de Rache, 1632, petit in-8, [10] ff. n. ch. (titre, dédicace, au lecteur, table des chapitres), [404] pp. mal 
chiffrées 504 (le chiffrage saute de 162 à 263), [12] ff. n. ch. (table des matières et approbation), vélin rigide 
à rabats, pièce de titre (reliure de l’époque). Légère estafilade au dos. (328). {201551} 3.500 €

Deuxième édition française, la première (et sans doute l’originale) étant celle de Paris, 1631. L’édition en castillan 
citée par Wilson et datée de 1629 (Relacion verdadera de la jornada..) l’avait cependant précédée ; c’est elle qui doit être 
considérée comme la véritable originale.
Toutes ces éditions sont rares.
De son vrai nom René de l’Escale, le père capucin Pacifique de Provins (1588-1648) effectua deux voyages pour son 
Ordre dans le Moyen orient : un à Constantinople en 1621-1623, un second en 1626-1629 qui le mena en Syrie, Terre 
Sainte, Chypre et Perse. Ce sont ces deux périples qui font l’objet de ce récit ; son séjour à Ispahan est particulièrement 
intéressant en raison de la quasi-absence de relations entre la France et la Perse au XVIIe siècle. Ultérieurement, le Père 
Pacifique sera un des premiers missionnaires des Antilles.
Hage Chahine, 3517 (notre édition). Wilson, p. 164 (édition de 1631). Absent de Blackmer et Atabey.

1201- PAKRAVAN (Emineh). Agha Mohammad Ghadjar. Essai biographique. Paris, Nouvelles Editions Debresse, 
1963, in-8, 229 pp., planches, cartes, broché. Couverture légèrement usée. Cachet (annulé). (S1). {189820}  
 30 €

1202- SFER PACHA (Abdallah). Le Mandat français et les traditions françaises en Syrie et au Liban. Paris, Plon, 
1922, petit in-8, III-96 pp., broché. Cachets (annulés). (949). {200282} 120 €
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1203- ABADIE (M.). Opérations au Levant. Les Quatre sièges d’Aïntab (1920-1921). Paris, Charles-Lavauzelle, 
1922, in-8, 149 pp., 2 cartes in-t., 3 planches, broché. Couverture défraîchie avec manques. Cachets (annulés). 
{200605} 80 €

Récit des différents sièges de la ville entre octobre 1920 et février 1921 par les troupes françaises de l’armée du Levant.

1204- BARTHOLDY (Jakob Ludwig Salomon). Voyage en Grèce, fait dans les années 1803 et 1804 ; contenant 
des détails sur la manière de voyager dans la Grèce et l’Archipel ; la description de la vallée de Tempé ; un 
tableau pittoresque des sites les plus remarquables de la Grèce et du Levant ; un coup-d’oeil sur l’état actuel 
de la Turquie et de toutes les branches de la civilisation chez les Grecs modernes ; un voyage de Négrepont, 
dans quelques contrées de la Thessalie, en 1803, et l’histoire de la guerre des Souliotes contre Ali-Visir, avec la 
chute de Souly en 1804. Traduit de l’allemand par A. du C**** [Auguste Du Coudray]. Paris, Dentu, 1807, 
2 vol. in-8, [4]-XII-272 et [4]-296 pp., avec 14 planches (10 en couleurs, 4 en noir) d’après Georg Christian 
Gropius, deux feuillets dépliants de musique notée, et une grande carte dépliante « in fine », demi-basane 
fauve racinée, dos lisses ornés de filets, hachuré, semis géométriques et fleurons dorés, pièces de titre brique, 
coins en vélin, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Rousseurs. (S468). {189405} 1.500 €

Première traduction française des Bruchstücke zur nähern Kenntnis des heutigen Griechenlands (Berlin, 1805). 
Diplomate prussien, Jakob Ludwig Salomon Bartholdy (1779-1825), Juif converti au protestantisme, fut le premier 
voyageur allemand à avoir rapporté une relation complète de son séjour en Grèce après Johann Hermann von Riedesel 
(1771). Il avait effectué ce périple en compagnie de Georg Christian Gropius (1776-1850), graveur sur cuivre, futur 
consul autrichien à Athènes.
Blackmer 87.

1205- BÉRARD (Victor). La Révolution turque. Paris, Armand Colin, 1909, in-12, 352 pp., demi-basane bordeaux, 
dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé, épidermures, coupes et coins abîmés. Cachets 
(annulés). (949). {200305} 80 €

1206- BERNARD (Emile). L’Armée roumaine. Histoire et organisation. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1899), 
in-8, 119 pp., demi-chagrin rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Cachet (annulé). (763/
S122). {189653} 120 €

1207- [CERFBERR DE MEDELSHEIM (Samson)]. Mémoires sur la Grèce et l’Albanie pendant le gouvernement 
d’Ali-Pacha ; par Ibrahim-Manzour-Efendi, commandant du génie, au service de ce visir… Seconde édition. 
Paris, Paul Ledoux, A La Librairie Moderne, 1828, in-8, [2]-LXXVI-XXXIX-[1]-415 pp., portrait-frontispice 
d’Ali-Pacha relié après la page de titre, demi-veau marine, dos lisse souligné de filets dorés et à froid, titre doré 
et date en pied (Boichot). Tampon anonyme sur la page de titre. (276). {188713} 1.000 €

Peu commun.
Sous son titre l’ouvrage, qui rapporte surtout la vie de l’auteur après 1808, regroupe trois recueils de notes et mémoires. 
Débute une longue notice autobiographique fournie en détails, suivie d’une instructive Notice géographique sur 
l’Albanie et sur les mœurs de ses habitant, encore mal connus. Enfin, la troisième partie, Ali Pacha, l’Epire et l’Albanie, 
suivie de Développements,relate sa découverte des régions greco-bosniaques ainsi qu’un point de vue et une tentative 
biographique sur le tyran Ali-Pacha qu’il servira à partir de 1813.
De la lignée des Cerfbeer de Medelsheim, petit fils de Hirtz dit Cerf Beer (homme politique et philanthrope juif alsacien) 
Samson Cerfberr, devenu Ibrahim-Manzour-Efendi est avant tout un militaire aventurier aux multiples pseudonymes 
et un homme de lettres converti à l’Islam mais aussi un personnage insaisissable et typiquement romantique.
Né avec la fin de l’Ancien Régime, ses voyages et sa vie atypique sont des aventures à destination des pays européens. Il 
se suicide à 48 ans, juste après l’écriture de ses « mémoires » dont notre ouvrage est la publication.
On cite parfois son travail comme un complément au Pouqueville sur la Grèce.
Bel exemplaire dans une reliure moderne. Seulement 2 notices au CCFr pour notre édition, sans doute la plus rare.
Droulia, 1332 ou 1559 et Blackmer, 304 (le confondent avec Alphonse Cerfberr) pour les autres éditions.

1208- [LEMERCIER (Louis-Népomucène)]. Chants héroïques des montagnards et matelots grecs, traduits en vers 
français par M. Népomucène-L. Lemercier (…). Paris, Urbain Canel, Audin, 1824, in-8, [2] ff. n. ch. (faux-
titre et titre), III-180 pp. (avec interversion des deux derniers ff.), broché sous couverture imprimée et ornée 
d’un décor de volutes romantiques. Rousseurs, très fortes sur le faux-titre et le titre. (704). {200718} 250 €
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Unique édition, sans le portrait-frontispice qui n’a orné qu’une partie des exemplaires. Une suite paraîtra en 1825. 
Il est à remarquer que la publication épouse les mêmes années que celle, parallèle, due à Claude Fauriel (Chants 
populaires de la Grèce), et qui est davantage connue.
Cette contribution du chef de file des opposants au romantisme à cette glorification philhellène qui formait alors le 
must du romantisme littéraire et politique, illustre les ambiguïtés littéraires de Népomucène Lemercier (1771-1840), 
novateur et incompris sous le Directoire et l’Empire, mais en partie déclassé par la nouvelle génération des années 
1820-1830.
Droulia, 506. Absent de Escoffier comme de Vicaire.

1209- [MANUSCRIT] - DESAINS (Henry). Les Interventions russes dans la péninsule des Balkans. S.l., av. 
1907, in-4, [4]-47 pp., avec une collette p. 2, des ff. vierges « in fine », et 3 cartes dépl. volantes (dont deux 
coloriées), chiffrées 1, 2 et 4, écriture moyenne à l’encre violette, très lisible, env. 20 lignes par page, quelques 
ratures occasionnelles, demi-basane verte à coins, dos à nerfs, simple filet doré sur les plats, couvertures de 
carton vert conservées pour chaque plaquette (reliure de l’époque). Dos entièrement et uniformément insolé, 
mais bon exemplaire. (698). {144864} 1.800 €

Très intéressant recueil personnel regroupant six notices essentiellement consacrées à la situation politique alors 
explosive des Balkans, entre le Congrès de Berlin (1876) et les (très proches) guerres balkaniques de 1912-1913 qui 
allaient bouleverser la cartographie de la région (l’une des cartes coloriées du recueil présente d’ailleurs les frontières 
d’après 1913). Il est plus difficile de cerner et la personnalité de l’auteur, qui semble n’avoir rien publié dans les années 
1890-1918 et la finalité de ces notices, peut-être des mémoranda pour un cours, ou alors un vade-mecum personnel. 
Les sources citées sont par ailleurs des plus communes (les Histoires générales de Martin et de Lavisse-Rambaud). 
Reliées à la suite 5 études du même auteur sur les différents états balkaniques, et une sur l’Irlande, présentant les mêmes 
caractéristiques codicologiques : 
I. Notice historique sur la Croatie, la Dalmatie et la République de Raguse. S.l., mai 1907, [4]-16 pp., avec 4 cartes 
volantes coloriées. - II. Notice historique sur la Bosnie et l’Herzégovine. S.l., mai 1907, [4]-28 pp., avec 2 cartes 
coloriées et un tabl. généalogique, le tout volant et encarté. - III. Notice sur la Serbie et le Monténégro. S.l., juillet et 
août 1907, [4]-[111] pp. mal chiffrées 109 (il y a un f. 81bis et 81ter), avec 7 cartes coloriées, et 2 tabl. généalogiques, 
le tout volant et encarté. - IV. Notice historique sur la Bulgarie. S.l., août et septembre 1907, mars 1909, [4]-[86] pp. mal 
chiffrées 84 (il y a un 8bis), avec 6 cartes coloriées volantes et encartées (une est datée de 1912). - V. Notice historique 
sur la Roumanie. S.l., septembre-décembre 1907, [4]-75 pp., avec 3 cartes coloriées, volantes et encartées. - VI. Notice 
historique sur l’Irlande. S.l., décembre 1907 à février 1908, [4]-139 pp., avec une carte coloriée et 2 tableaux dépl.

1210- SEPTENVILLE (Edouard de). L’Intention de l’Angleterre en 1863. Paris, E. Dentu, 1863, in-8, 42 pp., 
chagrin vert, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, double encadrement de triple filet doré enserrant une 
guirlande dorée sur les plats, pointillé doré sur les coupes, tranches dorées, dentelle intérieure (reliure de 
l’époque). Rousseurs, mais bel exemplaire. (347). {171198} 180 €

L’opuscule tourne entièrement autour de la crise grecque de 1862 et du projet de la Grande-Bretagne de restituer les 
Îles Ioniennes (United States of Ionia), occupées depuis 1809, attribuées aux puissances victorieuses par le Congrès 
de Vienne, mais en fait régies par un gouverneur britannique et sous un simulacre de constitution républicaine. Elles 
furent finalement rétrocédées à la Grèce le 21 mai 1864, comme une espèce de cadeau d’avènement pour le roi Georges 
Ier. 

1211- SPON (Jacob) et Georges WHELER. Voyage d’Italie, de Dalmatie, de Grèce et du Levant, fait aux années 
1675 & 1676. Amsterdam, Henry & Theodore Boom, 1679, 2 vol. pet. in-12, (22)-456 pp. et 489 pp., titre-
frontispice gravé au tome 1, 32 planches dont 13 repliées, vélin ivoire, titre manuscrit au dos (rel. de l’époque). 
Le titrage au dos est postérieur. Infime manque en haut du mors supérieur du tome II. (329). {190461}  
 1.800 €

Seconde édition après celle publiée à Lyon en 1678 en 3 volumes.
« This is one of the most important accounts of travels in the Levant, and the first description of Athens which was 
systematic, detail and trustworthy » (Blackmer).
Bon exemplaire dans son vélin de l’époque.
Blackmer, 1586.
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1212- BARRE (Joseph). Histoire générale d’Allemagne. Paris, Charles-J.-B. Delespine, Jean-Thomas Hérissant, 1748, 
10 tomes en 11 forts vol. in-4, avec des vignettes en-tête gravées au début de chaque partie, 2 frontispices 
(dont un portrait de Frédéric-Auguste III de Saxe, par Daullé d’après Silvestre) et une grande carte repliée 
aux contours rehaussés de couleurs, demi-veau blond, dos à fux nerfs, roulettes dorées, pièces de titre et de 
tomaison de maroquin aubergine (reliure vers 1820). Ex-libris armorié avec la devise Faire et Taire de la famille 
Renouard de Bussieres (Alsace). Bon exemplaire. (Vit37). {190588} 2.000 €

Unique édition de cette monumentale histoire du corps germanique, qui valut à son auteur une célébrité pas toujours 
de bon aloi (Voltaire lui reprocha d’avoir inséré 200 pages de son Histoire de Charles XII, sans indiquer leur provenance). 
Le chanoine Joseph Barré (1692-1764) enseignait la théologie à Sainte-Geneviève, et fut nommé en 1744 Chancelier 
de l’Université de Paris.
I. Depuis l’an de Rome 648 jusqu’à l’an 516 de.C. ([8]-XXXIII-[3]-612-[20] pp., avec deux frontispices et une carte 
dépliante). - II. Qui comprend les règnes depuis 516 jusqu’en 840 ([6]-644-IX-[23] pp., avec une carte dépliante). - III. 
Qui comprend les règnes depuis 840 jusqu’en 1039 ([8]-684-VIII-[22] pp.). - IV. Qui comprend les règnes depuis l’an 
1039 jusqu’en 1152 ([6]-708-[32] pp., avec une carte dépliante). - V. Qui comprend les règnes depuis 1152 jusqu’en 
1250 ([4]-776-XI-[33] pp.). - VI. Qui comprend les règnes depuis l’an 1250 jusqu’en 1378 ([8]-868-[28] pp.). - VII. 
Qui comprend les règnes depuis l’an 1378 jusqu’en 1493 ([6]-784-[36] pp.). - VIII. Qui comprend les règnes depuis 
l’an 1493 jusqu’en 1532 ([3] ff. n. ch., pp. chiffrées 785-1128, puis 344-II pp., [20] ff. n. ch. de table). - IX. [VIII bis]. 
Qui comprend les règnes depuis l’an 1532 jusqu’en 1558 ([3] ff. n. ch., pp. chiffrées 345-1004-XI, [17] ff. n. ch. de 
table). - X. [IX] Qui comprend les règnes depuis l’an 1558 jusqu’en 1658 ([6]-896-[30] pp.). - XI. [X]. Qui comprend 
les règnes depuis l’an 1658 jusqu’en 1740 ([6]-938-[38] pp.).

1213- [BOUILLÉ (Louis-Joseph-Amour de)]. Vie privée, politique et militaire du prince Henri de Prusse, frère 
de Frédéric II. Paris, Delaunay, 1809, in-8, X-351 pp., avec un portrait-frontispice gravé sous serpente, demi-
basane havane à coins, dos à faux-nerfs orné de filets et guirlandes d’oves dorés, ainsi que de fleurons à froid, 
simple filet doré sur les plats, tranches marbrées (rel. de la Restauration). Petits frottis, mais bon exemplaire. 
(340). {171620} 180 €

Unique édition de cette biographie que le marquis de Bouillé (1769-1850) composa l’année même de son retour 
d’émigration et pour laquelle il utilisa les souvenirs de son passage à Berlin dans l’Académie des gentilshommes, puis 
dans l’Armée prussienne de Frédéric : le prince Henri de Prusse (1726-1802), l’un des nombreux frères du Grand 
Frédéric, mais de loin celui qu’il préférait, mena une carrière militaire et diplomatique de premier plan au service de la 
maison de Hohenzollern et de ses ambitions. Il avait même un moment été pressenti pour recevoir la « Couronne » des 
jeunes Etats-Unis, lorsque la nouvelle nation hésitait sur la forme démocratique ou monarchique dont il lui convenait 
de se doter.

1214- BRANDES (Johann Christian). Mémoires [d’] un auteur et comédien allemand, avec une notice concernant 
cet acteur, et placés en tête des Mémoires d’Iffland. À Paris, chez Ponthieu, 1823, 2 vol. in-8, [4]-443 pp. et 
[4]-468 pp., demi-basane maroquinée cerise à grain long, dos lisses ornés, roulettes, fleurons et filets dorés, 
chiffre couronné doré au centre des plats (rel. de l’époque). Discrètes usures aux coiffes sup. Qqs rousseurs, 
parfois plus patentes, qqs infimes trous de ver dans un mors. Ex. grand de marges. (Collection des Mémoires sur 
l’Art dramatique). (248). {200845} 2.500 €

Exemplaire aux armes de Marie-Louise d’Autriche veuve de Napoléon Ier.

1215- [FINE OLIVARIUS (Holger de)]. Coup d’œil rapide sur Vienne, suivi de la lettre d’un officier supérieur de 
la Grande Armée contenant un précis des opérations militaires qui ont fait tomber cette capitale au pouvoir 
des Français. Paris, Solvet et Michel, 1805, in-8, IV-70 pp., 1 f. d’errata, demi-veau brun, dos lisse, filets dorés 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (151). {69830} 400 €

Très rare ouvrage où l’on trouve une description de Vienne avant l’arrivée des troupes françaises ; on trouve au dernier 
chapitre une lettre d’un officier français qui vient d’entrer dans Vienne, racontant le récit de la campagne militaire qui 
vient de se dérouler.

1216- [FLEURIOT DE LANGLE (Jean-Marie-Jérôme)]. Mon voyage en Prusse, ou Mémoires secrets sur Frédéric 
le Grand et la cour de Berlin. Par L. M. D. L*** [= Le marquis de Langle]. Paris, Fréchet, 1807, in-8, 222 pp., 
demi-basane fauve, dos lisse orné de guirlandes dorées, pièce de titre, coins en vélin, tranches jaunes (reliure de 
l’époque). Dos frotté, cachets. (942). {200066} 250 €

Première édition.
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C’est non sans ironie que l’auteur cite en exergue un vers de la Henriade de Voltaire : « Beaucoup en ont parlé, mais peu 
l’ont bien connu ». En effet, la figure de Frédéric II ne sort pas particulièrement grandie à la lecture de nombreux passages 
dans lesquels il épingle les travers du roi de Prusse dont le caractère présente « une foule de singularités, de bizarreries ». 
Si son père frappait de sa canne et donnait des coups de pied à ses conseillers, lui ne manque pas une occasion de les 
humilier ! Au fil de la peinture de son portrait, sont glissées des observations de la vie à Berlin, des anecdotes, voire des 
indiscrétions (« C’est Valmont dans l’appartement de Madame de Tourvel », à propos d’une dame d’honneur séduite).
Ces notes, qu’il avait faites dans sa jeunesse, furent le dernier ouvrage du médiocre écrivain que fut ce Fleuriot de 
Langle (1749-1807). Reste à savoir si elles correspondent à une expérience réelle ; rappelons que le Voyage de Figaro 
en Espagne (1784) du même auteur, avait doublement fait scandale lors de sa sortie, non seulement par le tableau peu 
flatteur du pays (il alla jusqu’à susciter une protestation de Charles III), mais surtout parce que Fleuriot n’avait jamais 
mis les pieds en Espagne..

1217- IFFLAND (August Wilhelm). Mémoires [d’] un auteur et comédien allemand, avec une notice sur les 
ouvrages de cet acteur. À Paris, chez Ponthieu, 1823, in-8, [4]-LV-255 pp., demi-basane maroquinée cerise à 
grain long, dos lisse orné, roulettes, fleurons et filets dorés, chiffre couronné doré au centre des plats (rel. de 
l’époque). Coiffe sup. légèrement frottée. Qqs rares rousseurs. Ex. grand de marges. (Collection des Mémoires 
sur l’Art dramatique). (248). {200834} 1.200 €

Exemplaire aux armes de Marie-Louise d’Autriche veuve de Napoléon Ier.

1218- [LAVISSE (Ernest)]. Le Père du grand Frédéric [Suivi de : ] La Jeunesse du grand Frédéric [Et de : ] Le grand 
Frédéric avant l’avènement. S.l. [Paris], s.d., (1891-92), in-8, paginé 578-621, puis 550-596, et 882-910, 522-
553, demi-percaline Bradel verte, dos orné de filets et fleuron dorés (reliure de l’époque). Dos insolé. (661). 
{200208} 50 €

Extraits d’amateur tirés des livraisons de 1891-1892 de la Revue des deux mondes. La matière en est évidemment reprise 
dans les deux titres publiés respectivement en 1891 et 1893 et qui ont Frédéric II comme sujet (La Jeunesse du grand 
Frédéric ; Le Grand Frédéric avant l’avènement).

1219- MOLTKE (Maréchal de). Lettres à sa mère et à ses frères Adolphe et Louis Suiv(1823-1888). Edition 
française par E. Jaeglé. Deuxième édition. Paris, Le Soudier, 1892, in-8, IV-462 pp., broché. (944). 
{200421} 80 €

1220- PÉRIN (René). Beautés historiques de la Maison d’Autriche, ou Traits de courage, de grandeur d’âme, de 
bienfaisance ; réponses sublimes, réparties ingénieuses des Souverains qui ont régné sur les Etats héréditaires, 
depuis Rodolphe de Hapsbourg jusqu’à ce jour ; accompagnés des notices et anecdotes sur les plus grands 
capitaines qui ont été placés à la tête des armées impériales ; à l›usage de la jeunesse. Paris, Delaunay, 1811, 
2 vol. in-12, xx-360 pp. ; [4]-388 pp. ; avec 8 planches gravées regroupant chacune deux figures, sous 
serpentes, basane fauve écaille, dos lisses ornés de filets, guirlandes et semis géométriques dorés, pièces de 
titre et de tomaison cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches jaunes mouchetées de rouge (reliure de 
l’époque). Une coiffe supérieure rognée, deux coins abîmés. (758). {200422} 120 €

Publié l’année même de la naissance du Roi de Rome, l’ouvrage sent la commande et forme un curieux exemple de 
propagande pro-autrichienne en France, inspirée par le mariage de Napoléon et de Marie-Louise.
Absent de Gumuchian (qui signale deux autres titres de la collection : Beautés de l’histoire grecque, par Durdent ; Beautés 
de l’histoire romaine, par Philibert, parus en 1812).
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1221- GARSOU (J.). Le Général Belliard, premier ministre de France en Belgique, 1831-1832. Paris, Centre 
d’Editions Historiques et Diplomatiques, 1936, in-8, XVII-426 pp., 8 planches, percaline noire (rel. moderne 
amateur). Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. Cachets. (911). {201055} 80 €

1222- LEVAE (A.). Les Jacobins, les Patriotes et les représentants provisoires de Bruxelles. 1792-1793. Bruxelles, 
Van Dale, 1846, in-8, 385 pp., demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). (104). 
{165457} 180 €

Exemplaire sur papier vergé.

1223- LIMBOURG (Jean-Philippe de). Lettres et mémoires pour servir à l’histoire de la révolution liégeoise. 
Publiés avec une introduction et des notes par le chevalier Philippe de Limbourg. Verviers, Féguenne, 1919, gr. 
in-8, XXXII-462 pp., percaline brune, premier plat de couverture conservé (rel. moderne amateur). Ex-libris et 
cachet Jean-Jacques Pattyn. Envoi du chevalier de Limbourg. {200932} 120 €

Correspondance de plus de 146 lettres écrites entre le 19 juillet 1787 et le 6 novembre 1792, suivie d’une chronique 
des événements de l’année 1790.

1224- MONTANUS (Daniel). Almanach ofte oprechten Nederlandtschen Hemel-Meter voor ‘t Schrickel-Jaer 
ons Heeren Jesu-Christi M. DCC. XXXII. Ghemaeckt ende Ghecalculeert op den Meridiaen van Ghendt, 
ende alle de omligghende Steden ende Landen (…). Gand, Michel de Goesin, 1732, in-8 étroit, [34] ff. n. 
ch., 12 vignettes gravées sur bois (pour les mois du calendrier), et un tableau dépliant « in fine », broché sous 
couverture d’attente de papier peigne marbré. (735). {200338} 120 €

Cet almanach gantois parut sans interruption de 1686 à 1797.

1225- [TRAITE DE LA HAYE] - Traité de délimitation entre la Belgique et les Pays-Bas. 5 novembre 1842. - 
Atlas. S.l. [Bruxelles], Etablissement géographique de Bruxelles, s.d., (1842), in-8, 8 cartes dépliantes chiffrées 
A-H, aux contours rehaussés de couleurs (une détachée), demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs orné de filets 
à froid, double filet à froid sur les plats (rel. un peu postérieure). Bon exemplaire. (682). {200352} 400 €

Très rare : cet atlas qui complète le texte du Traité de La Haye n’est signalé par aucune bibliographie. Pourtant, les 
articles 1-15 de la partie concernant les limites mentionnent expressément les cartes correspondantes (l’article 1 pour la 
carte A ; l’article 2 pour la carte B ; l’article 10 pour la carte C ; l’article 15 pour les cartes D-G).
Datée du 5 novembre 1842, cette convention internationale mit un point final à la longue guerre d’usure engagée 
depuis 1830 pour la reconnaissance et le partage des territoires entre le jeune Royaume de Belgique et le Royaume des 
Pays-Bas. Elle avait pour but de délimiter précisément les frontières des deux Etats, spécialement celles partageant le 
Limbourg et le Luxembourg, ainsi que de déterminer les conditions de navigabilité des fleuves.

1226- VAILLANT (Lieutenant-Colonel). Journal du siège d’Anvers (1832). Publié par Alfred de Ridder. Bruxelles, 
Marcel Hayez, 1932, in-8, paginé 417-562, plan dépliant, demi-toile grise, couv. cons. (reliure moderne). 
Cachets.  200 €

Reliés avec : 
1 - ALLIBERT (Georges), «  Il y a cent ans. L’intervention française en Belgique en 1832. Siège de la citadelle 
d’Anvers  » d’après les lettres du sous-lieutenant Frichion à son ami F. de M.). Article de la Revue d’artillerie, tome 111, 
février 1933, pp.165-209, plan dépliant.
2 - Lettre autographe de Georges Allibert à Alfred de Ridder, mars 1933. (342). {200473} 
Tiré à part de la Commission royale d’histoire, t. XCVI, 1932.

1227- VAN DEN GHEYN (Joseph-Marie-Martin). Maurice le Prince de Broglie, 19ème évêque de Gand. 
Autobiographie (1766-1812). Gand, 1923, in-8, 121 pp., broché. (154/S359). {7792} 50 €

Mémoires non signalés par Tulard.
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1228- AMADOR DE LOS RIOS (José). Etudes historiques, politiques et littéraires sur les Juifs d’Espagne. Trad. 
pour la première fois en français par J.-G. Magnabal. Paris, Durand, 1861, gr. in-8, XV-608 pp., demi-veau 
havane, dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (765). {200640} 600 €

Première édition française rare.
L’étude est particulièrement détaillée sur la période médiévale. Elle se prolonge jusqu’au XVIIème siècle.

1229- BOURGOING (Jean-François de). Tableau de l’Espagne moderne, (…) troisième édition, corrigée 
et considérablement augmentée [Avec : ] Voyage en Espagne, aux années 1797 et 1798 ; faisant suite au 
Voyage en Espagne, du citoyen Bourgoing. Par Chrétien Auguste Fischer. Traducteur, Ch. Fr. Cramer. Avec un 
appendice sur la manière de voyager en Espagne. Avec figures. Paris, Levrault frères ; Duchesne, Leriche, an IX - 
1801-an XI - 1803, 2 titres en 5 vol. in-8. Demi-chevrette cerise à coins, dos lisses ornés de filets, guirlandes et 
fleurons dorés, tranches citron (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bel exemplaire. (242). {190195} 2.500 €

Belle série uniforme qui réunit deux ouvrages complémentaires que l’on ne trouve que très rarement réunis : 
I. La troisième édition du Nouveau voyage en Espagne de Bourgoing, paru originellement en 1788, et qui prend le 
titre de Tableau de l’Espagne moderne à partir de la deuxième édition (1797). Elle se distribue ici en trois volumes de 
texte ([4]-VIII-398, [4]-410 et [4]-374 pp.), et un volume d’atlas réduit au format in-8, regroupant les planches qui 
se trouvent normalement réparties dans les volumes de texte (titre en dépliant, 15 planches généralement en dépliant, 
dont 4 cartes et plans, et 11 vues, parmi lesquelles deux planches de tauromachie). 
Comme l’on sait, cette importante relation, la meilleure sans doute que l’on possède sur l’Espagne de la fin du XVIIIe 
siècle, reflète l’expérience de l’auteur comme diplomate : Jean-François de Bourgoing (1748-1811) avait en effet 
exercé les fonctions de secrétaire de légation en Espagne de 1777 à 1786, emplaçant occasionnellement le ministre 
Montmorin dans ses fonctions d’ambassadeur. Palau 34056.
II. La première traduction française de Reise von Amsterdam über Madrid und Cadiz, nach Genua (Berlin, 1799) de 
Christian August Fischer (1771-1829), qui après avoir terminé ses études de droit à Leipzig, effectua une série de 
voyages en Europe de 1792 à 1799. Peu commune, elle comprend deux volumes de texte (IV-255 et [4]-350 pp.), avec 
deux planches sous serpentes, en guise de frontispices. Elle sera reprise en 1808. Palau 91762.

1230- [COLCHESTER (Elizabeth Susan Law Abbot, baronne)]. Thérèse de Villarejo. Roman espagnol. Non 
publié. Bruxelles, E. Laurent, s.d., (1826), in-16, 225 pp., [4] ff. de musique notée (Urge me no more), demi-
basane havane à coins, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre verte, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Dos frotté. (764). {200084} 250 €

Rarissime roman d’ambiance composée par la baronne Colchester (1799-1883), vraisemblablement plus dans un 
esprit de divertissement personnel que par réel souci littéraire. L’action de l’ouvrage se déroule pendant la période 
de la Guerre de l’Indépendance, et met en scène les amours contrariées d’une jeune fille de Catalogne, le tout sans 
vraisemblance aucune.
Aucun exemplaire au CCF. Palau 331 513.

1231- DALLOZ (Désiré). Veloz Mariana. Résumé pour les propriétaires et les passagers de la « Mariana ». Paris, 
Fain, 1825, in-8, 38 pp., bradel cartonnage rose (reliure moderne). (S467). {171203} 100 €

Controverse franco-espagnole autour d’un navire, la Veloz Mariana, saisi par les Français. L’avocat Désiré Dalloz publie 
ici sa défense des Espagnols lésés.

1232- DURAND (Robert). Le Cartulaire Baio-Ferrado du monastère de Grijo (XIe-XIIIe siècles). Introduction 
et notes. Paris, Fundação Calouste Gulbenkian, centro cultural português, 1971, gr. in-8, LV-330 pp., carte 
dépliante, index, biblio., cartonnage imprimé (reliure de l’éditeur). (S172). {663669} 80 €

Texte latin.

1233- [HERMANN (Jacques-Dominique Armand de)]. De l’Etat actuel de l’Espagne et de ses colonies, considéré 
sous le rapport des intérêts politiques et commerciaux de la France, et des autres puissances de l’Europe. Paris, 
C. J. Trouvé, mars 1824, in-8, 123 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (670). {200188}  
 150 €

Unique édition de cette plaquette sur l’expédition d’Espagne de 1823. L’auteur (1764-1852) était surtout musicien..
Del Burgo, p. 484. Absent de Palau.
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1234- HOLLAND (Lord Henri Richard). Some account of the lives and writings of Lope Felix de Vega Carpio 
and Guillen de Castro. London, Longman, 1817, 2 vol. in-8, (5)-XV-261 pp. et (5)-VII pp., portr., 2 fac-
similés, veau porphyre, dos lisse orné, guirlande dorée encadrant les plats, filet doré sur les coupes, dentelle 
intérieure, tranches dorées (reliure de l’époque). Coins légèrement usés, petits manques aux mors. (216). 
{89311} 1.800 €

Exemplaire offert par l’auteur au général La Fayette.
To General La Fayette, from his sincere, grateful and affectionna friend. The author.
Diplomate et homme politique anglais, Lord Holland se fit remarquer par ses idées pro-françaises et protesta notamment 
contre l’exil de Napoléon. Sa Vie de Lope de Vega et de Guillen de Castro fut publiée pour la première fois en 1806.
Les pages de titre portent le cachet du Lafayette Memorial portant la devise Cur Non ? 
L’ouvrage fut ensuite offert par un descendant de La Fayette et dédicacé par lui en 1882 (page de faux-titre du tome 
second).

1235- MARLES (M. de). Histoire de la domination des Arabes et des Maures en Espagne et en Portugal, depuis 
l’invasion de ces peuples jusqu’à leur expulsion définitive ; rédigée sur l’histoire traduite de l’arabe en espagnol, 
de M. Joseph Conde. Paris, Eymery, 1825, 3 vol. in-8, XXXIV-504 pp., VI-470 pp. et 412 pp., broché, 
couverture muette papier vert de l’époque Cachet. (S15). {171918} 300 €

Pour une « Raison d’État Chrétienne »
1236- MARQUEZ (Juan). El Governador christiano, deducido de las vidas de Moysen y Iosue, principes del Pueblo 

de Dios. Por el maestro F. Iuan Marquez, de la orden de San Augustin, Cathedratico de Visperas de Theologia 
de la Universidad de Salamanca. Dirigido a don Gomez Suarez de Figueroa y Cordova […]. Con quatro tablas 
muy copiosas, la primera de los Capitulos ; la secunda de las Questiones ; la tercera de las cosas notables ; y 
la quarta de los lugares de Escritura. Con privilegio de Castilla y Aragon. En Salamanca, por Francisco de Cea 
Tesa, 1612, in-4, [12]-393-[46] (tables) pp., vélin ivoire à rabats, titre manuscrit à rabat (rel. de l’époque). 
Quelques usures à la reliure (accroc à la coiffe supérieure) et plusieurs feuillets roussis. (251). {138929}  
 2.500 €

Édition originale de cette œuvre du courant anti-machiavélien espagnol qui eut beaucoup de lecteurs et fut traduite en 
français (L’homme d’estat chrestien, Nancy, 1621) et en italien (Naples, 1646).
Religieux augustin, Juan Marquez naît à Madrid en 1564. Après avoir professé avec éclat la théologie à l’université de 
Salamanque, il est élevé aux premières dignités de son ordre, et meurt le 17 février 1621.
L’ouvrage le plus connu du frère Marquez, El governador christiano, s’inscrit dans un contexte de multiplication des 
écrits destinés à réfuter la pensée de Nicolas Machiavel en Espagne. Bien que peu de traductions en aient circulé, 
l’œuvre du Florentin put se diffuser dans la Péninsule ibérique après sa condamnation par Rome en 1559, car 
l’Inquisition espagnole ne l’inclut dans sa liste de livres interdits qu’en 1583. Entre la dernière décennie du XVIe siècle 
et le milieu du XVIIe siècle, de nombreux auteurs espagnols tels Pedro de Rivadeneira, Juan de Mariana ou Francisco de 
Quevedo, s’insurgent contre le caractère jugé irreligieux et amoral des théories machiaveliennes. Rejetant une « raison 
d’État machiavélienne » qui se placerait au dessus de toute considération éthique ou juridique, ils tentent de définir 
une « raison d’État chrétienne » dont les limites seraient fixées par la religion catholique tout en prenant en compte 
les nécessités de l’État. Dans cet esprit, le théologien Juan Marquez a fait le choix de deux patriarches de l’Ancien 
Testament, Moïse et Josué, présentés comme des modèles de « prudence chrétienne », pour inviter les politiques de son 
temps à ne pas désespérer de faire coïncider les exigences de l’État avec celle de la Religion.
Palau, Manual del librero hispano-americano, 152682.
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1237- BAS (F. de). L’Armée danoise en 1864, le Dannevirke et Dybböl. Etude historique et militaire basée sur des 
documents officiels. Arnhem, Van Egmond, 1868, in-8, 279 pp., 4 cartes dépliantes, demi-basane aubergine, 
dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé et frotté. Cachets (annulés). (S144). {189198}  
 180 €

Une grande vue de Saint-Petersbourg
1238- CARR (John). A Northern summer ; or Travels round the Baltic, through Denmark, Sweden, Russia, Prussia, 

and part of Germany, in the year1804. Londres, Richard Philipps, 1805, in-4, xii-480-8 pp., avec 11 planches 
à l’aquatinte sur fond teinté, dont une vue double de Saint-Pétersbourg, demi-basane bouteille à coins, dos 
lisse muet (rel. un peu postérieure). Coins et coupes frottés. (335). {201162} 800 €

Edition originale de cette relation d’un périple en Scandinavie et Russie, dont la première traduction française ne parut 
qu’en 1808. 
Avocat, mais rendu incapable de plaider pour des raisons de santé, John Carr (1772-1832) passa son temps à voyager 
en Europe et à rendre compte de ses excursions dans des ouvrages dont le style facile et immédiat lui valut un succès 
durable. 
Graesse I, 54.

1239- HAYES (Isaac-Israël). La Mer libre du pôle. Voyage de découvertes dans les mers arctiques exécuté en 1860-
1861. Traduit de l’anglais et accompagné de notes complémentaires par Ferdinand de Lanoye. Paris, Hachette, 
1868, gr. in-8, XII-517 pp., avec un portrait-frontispice, des culs-de-lampe, 35 illustrations à pleine page et 3 
cartes h.-t., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). Infimes épidermures, coins 
émoussés. Cachets (annulés), mais bon exemplaire. (336). {200308} 80 €

Édition originale française sous forme de livre (des extraits étaient parus en fascicules dans la revue Le Tour du monde).
Complet des cartes.
Le chirurgien de marine américain Isaac-Israël Hayes a relaté un grand nombre d’expéditions polaires où il fut 
embarqué.

1240- MALLET (Paul-Henri). Histoire de Dannemarc. Troisième édition revue, corrigée & considérablement 
augmentée. À Genève, chez Barde, Manget et Cie, Et à Paris, chez Buisson, 1787-1788, 9 vol. in-12, env. 
430 pp. par vol., 1 carte dépliante (T. I), basane fauve, dos lisses ornés, filets et petits motifs dorés disposés 
en dentelle de Calais, pièces de titre et de tomaison, coiffes guillochées, roulette dorée d’encadrement sur les 
plats, roulette dorée sur les coupes, tranches citron mouchetées de rouge et de bleu (reliure de l’époque). Petits 
mques de cuir sur deux plats mais bel exemplaire. (336). {190638} 1.000 €

Dernière édition, la plus complète : les événements relatés vont jusqu’en 1773 (ceux de la première n’allaient que 
jusqu’en 1661).
C’est la meilleure histoire ancienne du Danemark qui fut pendant longtemps consulté avec profit. L’auteur, Genevois 
(1730-1807), fut professeur royal de belles-lettres à Copenhague puis précepteur du prince héritier. Il passa plusieurs 
années dans le petit royaume du Nord avant de retourner dans sa ville natale où il devint membre du Conseil des 
Deux-Cents.

1241- NIBOYET (Paulin). Album pittoresque de Stockholm. Texte par Paulin Niboyet. Stockholm, Albert Bonnier, 
Paris, Jules Tardieu, Leipzig, Alphonse Dürr, s.d., (1857), in-4 oblong (25,5 x 33 cm), titre-frontispice gravé 
sur fond teinté, titre, 12 pp. de texte sur deux colonnes, avec 12 planches hors-texte, dont un plan de la ville 
et 11 lithographies sur fond teinté (10 numérotées, une sans numéro), dont une sur fond nuit, demi-toile 
chagrinée cerise, dos lisse muet, encadrements à froid sur les plats, titre poussé en lettres dorées au centre 
du plat supérieur (reliure de l’éditeur). Plat supérieur très sali, des mouillures claires sur les planches. (336). 
{200243} 500 €

Très rare album, surtout diffusé en Suède : si le texte explicatif est en français, les planches sont légendées en suédois.
Jean-Alexandre-Paulin Niboyet (1825-1906), fils unique de la féministe Eugénie Niboyet, fut un homme de lettres et 
diplomate très attiré par les peuples du nord de l’Europe.
Un seul exemplaire au CCF.

1242- ORLÉANS (Louis-Philippe d’). La Revanche de la banquise. Un été de dérive dans la Mer de Kara. Juin-
septembre 1907. Paris, Plon-Nourrit, 1909, in-4, [8]-288-39-[5] pp., avec de nombreuses illustrations dans le 
texte, 17 planches hors-texte en phototypie et 8 cartes en deux tons, la plupart dépliantes, demi-basane bleue 
à coins, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). (336). {190550} 400 €
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Unique édition de cette relation d’une expédition aux abords de la Nouvelle-Zemble, sponsorisée par le duc et à buts 
surtout océanographiques. Louis-Philippe d’Orléans (1869-1926) était le fils aîné du comte de Paris, ancien prince 
royal jusqu’en 1848 (1838-1894), et donc prétendant orléaniste parfois désigné sous le nom de Philippe VII par ses 
partisans.

1243- SAMOÏLOVITCH (Rudolf Lazarevitch). S.O.S. dans l’Arctique. Le Krassine au secours de l’Italia. Préface 
de M. le commandant Charcot. Paris, Société d’éditions géographiques, maritimes et coloniales, 1931, in-8, 
XVIII-270 pp., avec 16 planches hors-texte, et 3 cartes dépliantes « in fine », broché. (682). {200601} 50 €

Ruvim ou Rudolf Lazarevitch Samoylovich (1881-1939) dirigea l’expédition de secours sur le brise-glaces Krassin 
destinée à récupérer les survivants de l’Italia, dirigeable qui s’était écrasé au retour du Pôle en 1928. Parmi les secourus 
figurait le général Umberto Nobile (1885-1978), pionnier de l’aviation italienne.

1244- SVERDRUP (Otto). Second voyage du « Fram » de Nansen. Quatre années dans les glaces du pôle. Paris, 
Flammarion, s.d., petit in-4, III-430 pp., demi-percaline verte à la Bradel, dos orné de filets dorés, première de 
couverture illustrée, conservée (reliure moderne). Rousseurs, couv. restaurée. (335). {99837} 200 €

Nombreuses illustrations dans le texte, d’après les photographies de l’explorateur.

ILES BRITANNIQUES

1245- [BENNETT (Edward Turner)]. The Tower menagerie : comprising the natural history of the animals 
contained in that establishment ; with anecdotes of their characters and history. Illustrated by portraits of 
each, taken from life, by William Harvey ; and engraved on wood by Branston and Wright. Londres, Robert 
Jennings, 1829, in-8, xviii-241 pp., avec 102 vignettes dans le texte, bradel demi-basane verte maroquinée (rel. 
de l’époque). Qqs rousseurs. Bon exemplaire. (860). {201149} 150 €

Edition originale. 
La ménagerie royale de la Tour de Londres, attestée dès le règne d’Henri III, avait été ouverte au public au XVIIIe 
siècle. Mais, au moment de la publication de ce catalogue illustré, elle devait vivre ses derniers jours : les animaux furent 
en effet déménagés de 1831 à 1835.
Edward Turner Bennett (1797-1836) était un naturaliste britannique, à l’origine de la fondation, en 1826, de la 
Zoological society of London. 

1246- BLORE (Edward). The Monumental remains of noble and eminent persons, comprising the sepulchral 
antiquities of Great Britain, engraved from drawings by Edward Blore, F.S.A., with historical and biographical 
illustrations. Londres, Harding, Lepard, 1826, in-4, [2] ff. n. ch. (titre, table), puis pagination multiple, avec 30 
planches gravées sur acier, toile modeste, dos lisse, étiquette de titre (reliure de l’époque). Dos très défraîchi. 
(684). {200214} 60 €

Bien complet des 24 livraisons et des 30 planches. Texte par Philipp Bliss.
Cette belle suite funéraire, dont la plupart des sujets sont empruntés aux tombeaux de Westminster, est l’une des 
premières oeuvres gravées d’Edward Blore (1787-1879), graveur et architecte, qui fut précisément nommé en 1826 
surveyor de l’abbaye royale.
1. Eleanor, Queen of England, wife of King Edward the first (8 pp., avec 2 planches). - 2. Brian Fitz-Alan, baron of 
Bedale (7 pp., une planche). - 3. Aymer de Valence, earl of Pembroke (13 pp., une planche). - 4. Sir James Douglas 
(7 pp., une planche). - 5. Gervase Alard, admiral of the Cinque ports (4 pp., une planche). - 6. Philippa, Queen to 
Edward the third (8 pp., 2 planches). - 7. Thomas Beauchamp, earl of Warwick (6 pp., une planche). - 8. Edward, 
prince of Wales (10 pp., 2 planches). - 9. Edward the third, King of England (9 pp., 2 planches). - 10. Thomas Hatfield, 
bishop of Durham (6 pp., une planche). - 11. William of Wykeham, bishop of Winchester (10 pp., 2 planches). - 
12. John Gower (16 pp., une planche). - 13. Henry the fourth, King of England (18 pp., 2 planches). - 14. Thomas 
Fitzalan, earl of Arundel (12 pp., une planche). - 15. Ralph Neville, first earl of Westmorland (11 pp., une planche). 
- 16. Archibald Douglas, first earl of Douglas (6 pp., une planche). - 17. Richard Beauchamp, earl of Warwick (23 pp., 
2 planches). - 18. John Beaufort, duke of Somerset (6 pp., une planche). - 19. Humphrey, duke of Gloucester (12 pp., 
une planche). - 20. Sir John Spencer (8 pp., une planche). - 21. John Peckham, archbishop of Canterbury (4 pp., 
une planche). - 22. William Warham, archbishop of Canterbury (10 pp., planche commune avec le précédent). - 23. 
Margaret Plantagenet, countess of Salisbury (5 pp., une planche). - 24. Sir Anthony Browne (10 pp., une planche).
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1247- BOLINGBROKE (Henry Saint-John, Lord). Letters on the study and use of history. A new edition. Bâle,  
J. J. Tourneisen, 1791, in-8, [4]-308 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (670). {200267}  
 80 €

C’est dans le château d’Argeville, près de Fontainebleau, où il s’était retiré de 1735 à 1738 que Henry Saint-James, 
premier vicomte Bolingbroke (1678-1751) rédigea ces Lettres sur l’histoire qui, en-dehors d’une impression privée, 
ne furent livrées au public qu’après sa mort, en 1752. Plus qu’une méthodologie à proprement parler, il s’agit de la 
promotion d’une vision tacitéenne de l’histoire, centrée sur l’Etat, ses instruments, ses gouvernants, avec une pointe très 
nette d’anti-christianisme, qui inspira tant en Angleterre que sur le continent.

1248- [BROWN (John)]. Les Moeurs angloises, ou Appréciation des moeurs et des principes qui caractérisent 
actuellement la nation britannique. La Haye, Pierre Gosse, 1758, in-8, XII-242 pp., veau fauve marbré, dos à 
nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (764). 
{200058} 400 €

Un des deux tirages de cette traduction ou plutôt adaptation pour un public français de l’ouvrage Estimate of the 
Manners and Principles of the Times, paru en deux volumes en 1757-1758, et qui constitue l’oeuvre la plus célèbre 
du moraliste et théologien John Brown (1715-1766), ministre anglican très porté sur la satire des moeurs de ses 
contemporains ; mais pour lui, elles n’avaient rien de spécifiquement « anglais ». C’est la traduction qui a introduit 
cette spécificité supposée.
Exemplaire aux armes non identifiées (OHR 1957) poussées en queue du dos.

1249- BUZONNIERE (Louis-Augustin-Léon Nouel de). Voyage en Ecosse, ou Itinéraire général de l’Ecosse, 
ouvrage indispensable au voyageur. Orné de quatre gravures. Paris, Levavasseur, 1832, in-8, VIII-479 pp., 
avec des vignettes dans le texte, et 4 planches hors-texte, basane fauve racinée, dos lisse orné de filets et 
fleurons dorés, pièce de titre verte, tranches marbrées (reliure de l’époque). Mors supérieur abîmé. {201098}  
 150 €

Bien sûr, l’intérêt soudain de quantité de nobles légitimistes pour l’Ecosse à partir de 1830 tient plus à Holyrood (dont 
une planche reproduit la massive figure) qu’au charme naturel de la région. Mais Léon de Buzonnière (1797-1876) 
avait déjà visité l’Ecosse avant la Révolution de Juillet et publié dès 1830 un Touriste écossais ou Itinéraire général de 
l’Ecosse, qui fut apprécié, et dont notre texte peut être considéré comme la seconde édition, en dépit de la différence 
de titre.

1250- [DUFAU (Pierre-Armand)] et [Joseph GUADET]. Etat de l’Angleterre au commencement de 1823 ; écrit 
officiel publié par le ministère de S.M. Britannique. Traduit sur la 4e édition anglaise ; par MM. P.-A. Dufau 
et J. Guadet, traducteurs de l’Etat de l’Angleterre en 1822. Paris, Béchet, Bossange, Delaunay, Ponthieu, Pélicier, 
1823, in-8, [4]-iv-233 pp., cartonnage de papier fauve raciné, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre grise, 
tranches jaunes (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (827). {201578} 120 €

Tout ce qui concernait le rival d’Outre-Manche passionnait les élites de la Restauration, spécialement en ce qui regarde 
l’avancement économique de l’archipel.
Exemplaire du comte Nicolas d’Esterhazy, de la branche cadette de la famille princière hongroise, avec vignette ex-
libris contrecollée sur les premières gardes.

1251- FORGUES (Emile-Daurand). Histoire de Nelson d’après les dépêches officielles et les correspondances 
privées. Paris, Charpentier, 1860, in-16, [6]-368 pp., demi-chagrin poli bleu nuit, dos à nerfs orné de 
pointillés, filets, doubles caissons et fleurons dorés, coins en vélin vert, tranches peigne jaspées (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (758). {200425} 150 €

Unique édition, rare.
Quoique essentiellement adonné à la fiction ainsi qu’à la critique littéraire, Paul-Emile Daurand Forgues (1813-1883), 
l’ami de La Mennais, a présenté de façon exacte et documentée cette biographie du grand marin anglais. Il s’agit 
donc bien, en dépit du style, d’un ouvrage historique. Au demeurant, l’auteur avait manifesté dès sa jeunesse un goût 
prononcé poiur l’Angleterre, ses lettres et son histoire, qui demeura une constante de son activité journalistique.
Polak, 3529.

1252- GARRICK (David) et MACKLIN. Mémoires sur Garrick et Macklin. Traduits de l’anglais par le traducteur 
[M. Defauconpret] des Œuvres de Walter Scott. Précédés d’une histoire abrégée du théâtre anglais par  
M. Després. Paris, Ponthieu, 1822, in-8, [4]-XXX-[2]-387 pp., demi-basane maroquinée cerise à grain long, 
dos lisse orné, roulettes, fleurons et filets dorés, chiffre couronné doré au centre des plats (rel. de l’époque). Qqs 
petites usures à la coiffe sup., mors inf. légèrement frotté. Qqs rousseurs, parfois plus patentes. Ex. grand de 
marges. (Collection des Mémoires sur l’Art dramatique). (248). {200850} 1.200 €

Exemplaire aux armes de Marie-Louise d’Autriche veuve de Napoléon Ier.

1253- LETI (Gregorio). La Vie d’Elizabeth Reine d’Angleterre, où l’on voit la diférene [sic] fortune de cette 
princesse (…). Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1746, 2 vol. in-12, [12] ff. n. ch. (titre, dédicace, 
avertissement, table des chapitres), 424 pp., [15] ff. n. ch. de table des matières ; [2] ff. n. ch. (titre, table des 
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chapitres), 458 pp., [7] ff. n. ch. de table des matières, typographie en petit corps ; avec un portrait-frontispice 
gravé, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison, encadrement 
de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). Accrocs à deux coiffes, coins abîmés. 
{200435} 200 €

Par sa politique persécutrice, Elisabeth Ière fut la bête noire des catholiques anglais et aussi de l’opinion éclairée du 
continent : il ne faut donc pas s’étonner si le fameux Gregorio Leti (1630-1701), converti au protestantisme et devenu 
ensuite historiographe de Charles II, a tenté une réhabilitation : la première édition de cette vie édifiante parut en 1693 
en italien à l’adresse d’Amsterdam, et elle connut une traduction française dès 1694.
Relié à la suite : NAUNTON (Robert) : Fragmenta regalia, ou Caractère véritable de la reine Elziabeth et de ses favoris. 
Pour servir de supplément à sa vie ; Traduit de l’anglois (…) par Jean Le Pelletier. Londres, aux dépens de la Compagnie, 
1745, [6] ff. n. ch. (titre, préface), 104 pp., un f. n. ch. de table des matières. 
Les Fragmenta regalia ne furent publiés qu’à partir de 1641 : Robert Naunton (1563-1635) servit la diplomatie du 
Roi Jacques ; nombre des détails fournis dans sa relation remontent à son père Henry ou à son grand-père William.

1254- [SWAN (Joseph)]. The Lakes of Scotland. Glasgow, Joseph Swan, Londres, Moon, Boy & Graves, s.d., (vers 
1835), in-8, titre avec vignette gravée, et 9 planches gravées sur cuivre, en feuilles, sous chemise de percaline 
verte, titre poussé en lettres dorées au centre du plat supérieur (671). {200893} 120 €

Petit portefeuille qui offre quelques planches parmi celles de la célèbre suite de Joseph Swan, parue d’abord en 1805, 
puis rééditée en 1816 et 1834, sans le texte de John Leighton, et sans date.
1. Loch Lomond, Dumbartonshire, from Upper Invernglas. - 2. Loch Lomond from Mount Misery looking north. - 3. 
Loch Lomond from Ardleishdown. - 4. Loch Katrine & Helen’s Isle (Perthshire), looking south. - 5. East end of Loch 
Katrine and Benvenue, looking south. - 6. Loch Katrine looking south west. - 7. West end of Loch Katrine. - 8. Loch 
Achray (Perthshire) from the Black rock. - 9. Loch Vennachoir (Perthshire) looking south-west.
On joint : deux lithographies indépendantes, d’après Charles-Achille d’Hardiviller (le professeur de dessin du duc de 
Bordeaux), légendées en français : 1. Parc et village de Colinton. - 2. Cascades de Kilmorack.

ITALIE - MALTE

1255- BROOKE (N.). Voyage à Naples et en Toscane ; avant et pendant l’invasion des Français en Italie, avec des 
observations critiques, sur les moeurs et coutumes de l’Italie, des détails sur la terrible explosion du Mont-
Vésuve, pris sur les lieux à minuit, en juin 1794, lorsque la belle vlle de Torre del Greco fut détruite par la 
lave brûlante qui se précipitoit de la montagne. On y a joint un récit des cures merveilleuses, produites par 
une préparation d’opium, suivant la méthode asiatique. Traduit de l’anglais. S.l., 1799, in-8, [4]-276 pp., 
cartonnage de papier brique raciné, dos lisse, pièce de titre orange, tranches mouchetées de bleu (rel. de la 
Restauration). Bon exemplaire. (1080). {201548} 600 €

Première traduction rare publiée l’année où l’armée de Championnet occupa Naples. 
L’ouvrage, intitulé en anglais Journey from Naples into Tuscany, se présente sous la forme d’une suite de 68 lettres datées 
de 1794 à 1797. Brooke y aborde des sujets très variés, comme le caractère des Italiens, l’huile, le vin, les visites de 
monuments. Il donne également une description d’une des spectaculaires éruptions du Vésuve (Lettre XLVI du 23 
juin1794), qui suscitèrent des vocations de volcanologue, et en particulier les phases éruptives dites paroxysmales, où, 
en quelques heures, une colonne de magma en fusion de plusieurs milliers de mètres de hauteur s’échappe du cratère 
du Volcan.
Exemplaire d’Ernest-Auguste Ier (1771-1851), avant-dernier Roi de Hanovre (de 1837 à sa mort), avec cachet humide.

1256- BROSSES (Président Ch. de). L’Italie il y a cent ans ou lettres écrites d’Italie à quelques amis en 1739 et 
1740. Pub. pour la première fois sur les manuscrits autographes par M. R. Colomb. Paris, Levavasseur, 1836, 
2 vol. in-8, XVIII-434 pp., 1 f. d’errata et 505 pp., demi-veau glacé, dos lisse orné (rel. de l’époque). Petites 
épidermures au dos. Manques à la coiffe du premier volume, coiffe partiellement arasée pour le second. (648). 
{200508} 300 €

Edition en grande partie originale.

1257- La CAMPAGNE d’Italie en 1859. Rédigée par la division de l’état-major de Prusse. Traduit de l’allemand. 
Berlin, Mittler et FIls, Paris, Dumaine, 1862, in-8, V-196 pp., tableaux dépliants, 6 plans dépliants, broché. 
Couverture abîmée avec manques, qqs rousseurs. Déchirures sur certains plans. Cachets (annulés). (944). 
{200633} 80 €
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Un Suisse libéral au secours de Venise
1258- DEBRUNNER (Johannes). Mémoires ou Aventures de la Compagnie suisse pendant le siège de Venise par 

les Autrichiens. Zürich et Frauenfeld, chez Ch. Beyel, 1850, in-8, VIII-325-[1] pp., portrait (Daniele Manin) 
et 6 planches (sous serpente), carte dépliante, demi-veau brun, dos à nerfs soulignés d’un mince filet doré, 
pièce de titre, couv. jaune conservée (V. Champs). Qqs rousseurs, dos et nerfs un peu frottés, qqs discrètes 
épidermures. (860). {201196} 200 €

Première traduction française.
Sensible aux aspirations de liberté exprimées par la révolte des Italiens contre l’autorité autrichienne, Debrunner, 
commerçant suisse, recruta une compagnie dont il prit le commandement et vint défendre la jeune et éphémère 
République de Saint-Marc. Il relata les difficiles conditions du siège de Venise jusqu’à la reddition de la ville en 
août 1849 malgré la détermination des volontaires et le sens de l’organisation du général Pepe. Dans les différentes 
étapes du blocus maritime et terrestre des Autrichiens, la tentative de bombarder Venise avec des ballons a retenu 
particulièrement l’attention. Heureusement, cette opération des « ballons-bombes » tourna à l’avantage des Vénitiens 
car les charges explosèrent dans les nacelles sans les atteindre (la dernière planche montre l’une des détonations dans 
le ciel au-dessus de la place St-Marc). Cet événement pourrait être considéré comme le premier bombardement aérien 
de l’histoire.
DHBS, II, 639.

1259- [DUJARDIN (Bénigne)]. Histoire de Nicolas Rienzy, chevalier, tribun et sénateur de Rome. Par M. de 
Boispréaux. Paris, David l’aîné, Piget, Prault fils, 1743, in-12, [2] ff. n. ch. (titre, privilège), 352 pp., un f. n. 
ch. d’errata, vau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, piècede titre cerise, encadrement de simple 
filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Petit accroc à un 
nerfs, mais bon exemplaire. (670). {201107} 120 €

Edition originale du deuxième titre de l’auteur (1689 - après 1770), dont on ignore presque tout en-dehors de sa 
fonction de maître des requêtes de 1722 à 1738.
Cioranescu, XVIII, 26 368. 
Vignette ex-libris armoriée (armes non identifiées).

1260- [GUIDE] - Nuovissima guida del viaggiatore in Italia. VIII. edizione Artaria. Arrichita da varie carte 
itinerarie parziali e da 15 piante topografiche delle città principali d’Italia. Milan, Ferdinando Artaria et fils, 
Vienne-Mannheim, Artaria et Cie, 1845, fort vol. in-8, [4]-XXVIII-500 pp., texte sur deux colonnes, avec des 
vignettes dans le texte et 26 planches dépliantes (15 plans de villes, et 11 cartes dont une carte générale de 
l’Italie « in fine »). Demi-basane aubergine à coins, dos lisse orné de guirlandes dorées (reliure de l’époque). Dos 
insolé. (678). {201097} 200 €

Un des guides Artaria, les plus édités, servant aux visiteurs déjà nombreux de la Péninsule, et déjà en-dehors des circuits 
traditionnels du Grand Tour.
Les plans de villes concernent : Turin, Gènes, Milan, Vérone, Venise, Trieste, Parme, Bologne, Florence, Rome, 
Naples, Pompéi, Palerme, Syracuse, Agrigente.

1261- LA MARMORA (Alfonso). Un peu plus de lumière sur les événements politiques et militaires de l’année 
1866. Traduit de l’italien par MM. Niox et Descoubès. 2e édition. Paris, Dumaine, 1874, in-8, 372 pp., 
demi-vélin blanc (reliure de l’époque). Vélin taché, coins usés. Cachets (annulés). (952). {200497} 60 €

Première partie, et finalement seule parue nous semble-t-il, des souvenirs de cet ancien ministre des Affaires étrangères 
italien, sur les évements italiens et l’alliance prussienne qui précédèrent la guerre de 1870.

1262- LÉMONON (Ernest). L’Italie économique et sociale (1861-1912). Paris, Alcan, 1913, in-8, 432 pp., broché. 
Petite déchirure sur la page de garde. (S122). {661825} 60 €

1263- [LETI (Gregorio)]. Rome pleurante, ou les entretiens du Tibre et de Rome. Traduit de l’Italien par M. B. 
A. A Leyde, Henry & Pierre de Lorme, 1666, in-16, 68 pp., avec des ornements typographiques, veau brun, dos 
à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre rouge, simple filet à froid en encadrement sur les plats, coupes 
guillochées (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (328). {115963} 350 €

Gregorio Leti (1630-1701), pseudonyme de Giulio Capocoda, se convertit au protestantisme et s’établit à Genève en 
1661. Historiographe de Charles II d’Angleterre, il finit ses jours à Amsterdam. Il est l’auteur de nombreux libelles 
polémiques anti-catholiques, dont Le putanisme de Rome, ou Le Conclave General des Putains de cette Cour (tradution 
française en 1668).

1264- PALÉOLOGUE (Maurice). Un grand réaliste. Cavour. Paris, Plon, 1926, petit in-8, 327 pp., portrait-
frontispice, carte dépliante en couleurs, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets et de fleurons dorés, 
couverture conservée (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. Petite galerie de vers sur la couverture d’origine et le 
premier feuillet. {201423} 40 €
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1265- PALMIERI DI MICCICHE (Michele). Pensées et souvenirs historiques et contemporains, suivis d’un essai 
sur la tragédie ancienne et moderne, et de quelques aperçus politiques. Paris, chez l’auteur, 1830, 2 vol. in-8, 
[4]-362 pp., VII-334 pp., brochés sous couvertures imprimées. (857). {201147} 80 €

Edition originale de ce témoignage qui ne connaîtra de réédition qu’en 1969 à l’adresse de Palerme. 
Michele Palmieri di Miccichè (1779-1863) avait participé à la lutte des Espagnols contre la domination française 
pendant la Guerre de l’Indépendance ; revenu dans sa Sicile natale, il dut de nouveau s’expatrier en novembre 1820 à 
cause de son libéralisme, et se fixa en France. Il fréquenta à Paris à la fois les salons du duc d’Orléans, ses compatriotes 
exilés (alors nombreux), et Stendhal avec lequel il se lia d’amitié. 

RUSSIE

1266- BÉRARD (Victor). L’Empire russe et le Tsarisme. Paris, Armand Colin, 1905, in-12, X-372 pp., carte 
dépliante en couleurs, demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté et 
passé, épidermures. Cachets (annulés). (945). {200321} 30 €

1267- BEY (Assad). Histoire du Guépéou. La police secrète de l’U.R.S.S. 1917-1933. Traduction par F. Vochelle. 
Paris, Payot, 1934, in-8, 297 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Tache 
sombre au dos, coins usés. Cachets (annulés). (S555). {200562} 50 €

1268- CUSTINE (Astolphe de). La Russie en 1839. Paris, Librairie d’Amyot, 1843, 4 vol. in-8, [4]-XXXI-354 pp, 
[4]-416 pp., [4]-470 pp. et [4]-544 pp., tableau généalogique dépliant, demi-veau bleu nuit, dos à nerfs orné 
(rel. de l’époque). Manque de papier sur les plats, qqs rousseurs. (258). {190884} 3.000 €

Édition originale.
Un des plus grands livres du XIXe siècle qui « bénéficia sans conteste d’une curiosité fort vive pour le pays des Tsars 
depuis les Encyclopédistes et l’Empire, et fit l’effet d’une bombe. 36 lettres d’une allure étonnament libre recréent 
le mouvement même du voyage, vagabondages de l’œil, de la mémoire et de l’intelligence… La Russie n’est qu’un 
royaume des façades ivre de knout, où l’esclave à genoux rêve la domination du monde. En moins de trois mois, 
Custine a sans doute mal vu mais bien deviné. » (En Français dans le texte)
Bon exemplaire dans une sobre mais bonne reliure de l’époque. Les rousseurs sont infimes, ce qui est rare.
Vicaire, II, 1090. En Français dans le texte, 262.

1269- DOLGOROUKI (Stéphanie). La Russie avant la débâcle. Orné de 29 gravures hors-texte. Paris, Eugène 
Figuière, 1926, in-8, 309 pp., avec 29 planches hors-texte, broché. Manques de papier au dos. (661). 
{200219} 50 €

Edition originale de ces souvenirs devenus rares sur la fin du règne d’Alexandre II et celui d’Alexandre III.

1270- [GUERRE DU CAUCASE] - Les Russes en Asie. Schamyl et la prise d’Achulgo par l’armée russe. 1839. 
Paris, Imprimerie Schiller, s.d., (1891), petit in-8, [2]-16 pp., broché sous couverture illustrée en couleurs. (c). 
{185465} 300 €

Très rare brochure.
Elle propose en fait un commentaire sur l’une des réalisations du peintre franco-russe Franz Alexeievitch Roubaud 
(1856-1928), né à Odessa de parents français, installé ensuite à Saint-Pétersbourg et spécialisé dans les panoramas de 
bataille. L’une des scènes qui lui valut la célébrité en Russie fut précisément cet Assaut d’Achulgo, peint en 1889-1890 
(il lui fallu 2 ans) et conservé actuellement au Musée des Beaux-arts du Daghestan à Makhatchkala.
Intitulé par notre opuscule Panorama de Schamyl, du nom de l’Imam Shamil (1797-1871), héros de la résistance 
caucasienne à l’avancée russe pendant la grande Guerre du Caucase (1817-1864), et qui se rendit avec 4000 partisans 
dans sa forteresse d’Akhoulgo en 1839, il s’agit d’une immense composition de 106 m de longueur sur 14 mètres de 
hauteur, entièrement peinte (la réalisation nécessite la maitrise de techniques particulières) et réunissant plus de 3000 
personnages.
Obéissant au genre du panorama, véritable attraction populaire, dont la vogue ne s’était pas démentie eu Europe depuis 
les années 1850, cette oeuvre devait parachever la série consacrée à la guerre du Caucase pour le Temple de la gloire 
de Tiflis et elle fut achetée après coup par le tsar Alexandre III. Elle fut en 1891 exposée à Paris, et reçut la visite du 
Président Sadi Carnot.
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Ultérieurement, Roubaud devait peindre, selon les mêmes principes, un Siège de Sébastopol (1905) et un Borodino 
(1911).
Notre plaquette commence par une notice biographique et un texte sur l’œuvre de Roubaud avant de décrire le 
panorama lui-même puis de reprendre le récit du combat d’Achulgo.
Apparemment aucun exemplaire au CCF.

1271- LESCURE (Jean). Les Problèmes sociaux contemporains. Les Origines de la Révolution russe. L’Ancien 
régime et la problème social. Paris, Recueil Sirey, 1927, in-12, VIII-230 pp., broché. (S379). {661652} 15 €

1272- MÉRIMÉE (Prosper). Episode de l’histoire de Russie. - Les faux Démétrius - Paris, Michel Lévy, 1853, in-12, 
[4]-452 pp., demi-maroquin noir à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (Allô). Couverture usée 
et doublée. Bel exemplaire. (758). {200428} 150 €

Edition originale de cette étude qui s’inscrit dans l’intérêt constant manifesté par Mérimée pour la littérature et 
l’histoire de la Russie. L’auteur de Colomba se mit à apprendre la langue russe dès la fin de 1848 et entreprit dans les 
années 1850 de donner plusieurs traductions d’auteurs, ainsi que de vulgariser des éléments de l’histoire de l’Empire.
L’affaire des faux Dimitri avait tout pour retenir son attention : ce ne furent pas moins de trois imposteurs successifs 
(Gregori Otrepiev, tsar sous le nom de Dimitri II ; Matvéï Venitkhine ; Sidorka) qui prétendirent entre 1603 et 1612 
être le fils cadet d’Ivan le Terrible, mort accidentellement en 1591.
Vicaire, V, 733. Trahard & Josserand, p. 138.

1273- MIRKINE-GUETZEVITCH (Boris). Les Juifs et la Révolution russe. Préface de Salomon Reinach. Paris, 
J. Povolozky & Cie, s.d., (1921), petit in-8, 71 pp., broché. (704). {200716} 40 €

Edition originale peu commune du premier ouvrage de l’auteur (1892-1955), favorable à une révolution libérale en 
Russie, mais hostile au léninisme et exilé en France dès 1920 parès avoir dirigé à Odessa une feuille anti-bolchévique 
sous le pseudonyme de Mirsky (nom qui figure d’ailleurs sur le titre). Il sera le beau-père de Stéphane Hessel, qui 
épousa en 1939 sa fille Vitia.

1274- WALISZEWSKI (K.). Le Règne d’Alexandre Ier. T. I : La Bastille russe et la Révolution en marche (1801-
1812). T. II : La Guerre patriotique et l’héritage de Napoléon (1812-1816). T. III : La Faillite d’un régime 
et le premier assaut révolutionnaire (1818-1825). Paris, Plon, 1923-1925, 3 vol. grand in-8, XII-465 pp., 
512 pp. et 472 pp., importante biblio. et copieux index, demi-chagrin bordeaux, dos ornés à nerfs, aigles 
impériales dorées, couv. conservées (rel. moderne). Bon exemplaire. (339). {201151} 250 €

1275- YORCK DE WARTENBURG (Colonel Cte). La Pénétration russe en Asie Traduit par le Capitaine 
Begouën, des spahis sénégalais, Breveté d’Etat-Major. Paris, Librairie Militaire R. Chapelot et Cie, 1900, in-8, 
[3]-IX-76 pp., 1 carte dépl., bradel percaline grise à coins, dos lisse et titre doré en long, couverture conservée 
(reliure de l’époque). Anecdotiques rousseurs. (322). {187098} 150 €

Peu courant.
Histoire des conquètes russes en Asie centrale de 1715 à la fin du XIXe siècle. Présente in-fine une carte dépliante en 
noir et blanc de l’Asie Centrale, non traduite.
Envoi, sans doute du traducteur, sur le faux-titre (d’après les initiales de la préface).
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1276- [BAUDEAU (Nicolas)]. Lettres historiques sur l’état actuel de la Pologne, et sur l’origine de ses malheurs. 
Amsterdam-Paris, Didot l’aîné, Delalain, Lacombe, 1772, in-8, [2]-328-52 pp., basane fauve marbrée, dos 
lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure d 
el’époque). Coiffes abîmées avec manques, épidermures sur les plats. (265). {170705} 2.000 €

Unique édition, très peu commune, de cette analyse à la fois politique et économique de la situation catastrophique de 
la Pologne à la fin du XVIIIe siècle, au moment même du premier partage. 
En-dehors de son tout premier ouvrage sur les procédures de béatification et canonisation, l’abbé Baudeau (1730-1792) 
s’est consacré uniquement aux questions économiques et sociales dans le sillage de la physiocratie. Par une charge 
commendataire (il était prévôt mitré de Widzinisky depuis 1768), il avait un lien avec le royaume du Nord, qu’il visita 
à deux reprises, à la demande du prince Ignace Massalski : une première fois pendant l’hiver 1768-69 ; une seconde au 
milieu de l’année 1769, après un court passage par la Russie.
La seconde partie de l’ouvrage, qui a sa pagination propre, s’intitule : Avis économiques aux citoyens éclairés de la 
République de Pologne, sur la manière de percevoir le revenu public.
Absent de INED.
Exemplaire du château de Châtillon, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1277- BAUER (Marie-Bernard). La Pologne devant l’Histoire et devant Dieu. Discours prononcé à paris, 
dans l’église de la Madeleine, le 22 mars 1867. Paris, Maillet, 1868, in-8, 30 pp., broché. Cachets. (S85). 
{176615} 40 €

1278- COLLECTIF. Problèmes politiques de la Pologne contemporaine, II. La Silésie polonaise. Conférences faites 
à la Bibliothèque Polonaise de Paris. Préface de M. Alexandre Millerand. Notes et mémoire annexe par 
Casimir Smogorzewski. Paris, Gebethner et Wolff, 1932, in-8, VII-469 pp., cartes in et h.-t dont en couleurs, 
planches, index, bibliographie, broché. (S92). {175952} 50 €

1279- FELIX (R. P.). Le Prince Adam Czartoryski. Discours prononcé le 22 mai 1862 dans l’église de Montmorency 
à l’occasion du service annuel pour les émigrés polonais morts en France. Paris, Dillet, 1862, in-12, 116 pp., 
broché. Petits manques à la couv., rousseurs, qqs mouillures. (801). {156271} 60 €

1280- LUCIANI (Georges). Panslavisme et solidarité slave au XIXe siècle. La Société des Slaves Unis, 1823-1825. 
Paris, Université de Bordeaux, 1963, in-8, XIV-286 pp., index, bibliographie, broché. (S541). {116231} 25 €

I. La fondation de la Société des Slaves unis. - II. Les origines polonaises de l’idéologie des Slaves unis. - III. Slaves unis 
et décembristes (août-décembre 1825).

1281- PILSUDSKI (Joseph). L’Année 1920. Edition complète avec le texte de l’ouvrage de M. Toukhatchevski « La 
Marche au-delà de la Vistule » et les notes critiques du bureau historique militaire de Varsovie. Traduit du 
polonais par le lieutenant-colonel Jèze et le commandant Teslar. Paris, La Renaissance du Livre, 1929, gr. in-8, 
VIII-335 pp., portrait-frontispice, croquis in-t., 11 cartes dépliantes, basane maroquinée bleue, dos à nerfs 
orné, double filet doré encadrant les plats, tête dorée (reliure de l’époque). Petit accroc au dos. Bon exemplaire. 
(339). {201325} 120 €

Récit des opérations militaires, du mois de mai à la fin août 1920, du commandant des troupes polonaises lors de la 
guerre soviético-polonaise, et de la victoire des troupes polonaises lors de la bataille de Varsovie.

1282- REGNAULT (Elias). La Question européenne, improprement appelée polonaise. Réponse aux objections 
présentées par MM. Pogodine, Schédo-Ferroti, Porochine, Schnitzler, Solowiew, etc., contre le polonisme 
des provinces lithunao-ruthènes et contre le non-slawisme des Moscovites. Paris, E. Dentu, 1863, in-8, XX-
228 pp., broché sous couverture imprimée de l’éditeur. Dos défraîchi. (S202). {164990} 100 €

Aborde la question polonaise sous deux éclairages complémentaires : une opposition à la présence russe en Europe (y 
compris donc dans sa possession de la Finlande et des provinces baltiques) ; la promotion d’un modèle fédératif pour 
une Europe à contruire jusqu’au Dniestr.
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1283- COXE (William). Lettres à M. W. Melmoth, sur l’état politique, civil et naturel de la Suisse. Traduites de 
l’anglois et augmentées des Observations faites dans le même pays par le traducteur. Paris, Belin, 1781, 2 vol. 
in-8, VIII-326 pp.-(2) et 347 pp., veau brun moucheté, dos lisse orné, tranches rouges (rel. de l’époque). Fortes 
épid. sur les plats et sur les coupes, petit travail de rongeur sur la page de titre du tome 2 sans atteine au texte. 
(696). {201296} 400 €

Première traduction française par Ramond de Carbonnières. 
Ce dernier, devenu en 1777 avocat à Colmar, veut voyager. La Suisse étant alors à la mode, il s’y rend et le charme de 
la haute montagne va se révéler à lui et le marquera durablement. Plus tard, ses yeux se tourneront vers d’autres cimes, 
celles les Pyrénées.
Dans sa traduction, à la suite de plusieurs descriptions de Coxe et sous forme d’Observations, il rend compte de son 
propre voyage, en expliquant, dans la préface, la juxtaposition de leurs deux regards complémentaires : « Coxe a voyagé 
en Anglais : la constitution civile et politique a surtout arrêté ses regards ; il a voyagé en homme riche, c’est parmi les 
hommes de son état qu’il a cherché des instructions, mais il ignorait la langue du pays… J’ai voyagé dans les montagnes, 
ou pour mieux dire, j’ai erré sans tenir de route déterminée, à pied, avec un seul compagnon ».
William Coxe (1747-1828) était ecclésiastique et historien. Il visita la Suisse à quatre reprises entre 1776 et 1786 
(D.H.B.S., II, 602) et fit plusieurs voyages en Europe qui devinrent la matière de certains de ses ouvrages.

1284- DEPPING (Georges-Bernard). Voyage de Paris à Neufchatel en Suisse, fait dans l’automne de 1812 par 
G. B. Depping, Membre de la Société Philotechnique de Paris, et correspondant de l’Académie Royale de 
Munich. Paris, Librairie d’Education et de Jurisprudence d’Alexis Eymery, 1813, petit in-8, [4]-III-[1]-292 pp., 
broché, sous couverure d’attente rose, étiquette imprimée de l’époque au dos. Dos légèremernt abîmé mais 
néanmoins bon exemplaire non rogné. (S340). {182278} 80 €

Peu courant.
Georges-Bernard Depping (1784-1853) célèbre érudit français d’origine allemande, historien et géographe, mais aussi 
auteur à succès et chantre de la vulgarisation et du livre éducatif. Il fut aussi un collaborateur et ami de Malte-Brun.
Notre titre fait partie de ses ouvrages de géographie et d’ethnographie.
Il décrit les pays, leur economie, leur vie, de la capitale française jusqu’en terre suisse en passant notamment par la 
Franche-Comté.

1285- [HISELY (Jean-Joseph)]. Cartulaires de la chartreuse d’Oujon et de l’abbaye de Hautcrêt. Avec avant-
propos, tables et répertoires. Lausanne, Georges Bridel, 1852, 2 parties en un volume in-8, [4]-XXXII-222-
XIII-[3]-26314-[4] pp., avec deux tableaux généalogiques dépliants, demi-maroquin tête-de-nègre, dos à nerfs 
orné de filets dorés, première couverture conservée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (Collection Mémoires 
et documents publiés par la Société d’histoire de la Suisse romande XII). (661). {200213} 120 €

Une troisième partie parut encore en 1854.
Jean-Joseph Hisely (1800-1866) professa l’histoire et la philologie latine à l’Université de Lausanne ; il s’est surtout 
intéressé au comté de Gruyère. Les deux établissements monastiques auxquels il s’intéresse dans notre publication 
n’existaient déjà plus depuis longtemps, ayant l’un et l’autre été supprimés par la Réforme (1537 pour Oujon, 1556 
pour le Haut-Crêt).

1286- [LESSERT (Gaston de)]. Le Château et l’ancienne seigneurie de Vincy. Genève, Imprimerie Albert Kündig, 
1912, in-8, 169 pp., avec 20 planches en phototypie hors-texte, broché sous couverture rempliée. Qqs 
rousseurs. (662). {200429} 70 €

Tirage à petit nombre, hors-commerce.
Situé dans le pays de Vaud, et sur le territoire de la commune de Gilly, le château de Vincy est l’une des plus belles 
demeures classiques de la Suisse. Gaston de Lessert (1846-1927) était un descendant d’Armand Delessert (cousin de 
Benjamin Delessert).

1287- MARMIER (Gaston). Le Front sud des frontières suisses. Paris, Baudoin, 1886, in-8, 127 pp., broché. 
Couverture abîmée, manques au dos. Qqs rousseurs. Cachets (annulés). {200609} 40 €

1288- NAVILLE (Ernest). Henri Sarasin. Souvenirs de famille et d’amis recueillis et mis en ordre par Ernest Naville. 
Genève, s.n., octobre 1862, in-8, 105 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets et doubles caissons à 
froid, tranches mouchetées (David). Bon exemplaire. (723). {200542} 80 €

Tirage à petit nombre, hors commerce.
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Henri Sarasin (1838-1861) était un jeune philologue genevois qui donnait les plus belles espérances scientifiques, 
comme on disait alors, mais qui mourut prématurément avant d’avoir rien pu publier. Sa bibliothèque personnelle est 
allée, selon le voeu de ses parents, enrichir les collections de la Bibliothèque publique de Genève.
Seulement deux exemplaires au CCF (Sainte-Geneviève et Strasbourg). 

1289- SECRETAN (Colonel). Le Général Amédée de la Harpe. Esquisse biographique. Paris, Marescq, Lausanne, 
Corbaz, 1899, in-8, 148 pp., 2 portr., demi-chagrin bleu nuit, couv. cons. (reliure moderne). (TZ5/130). 
{134611} 120 €

RÉGIONALISME GÉNÉRALITÉS

1290- BERLET (Ch.). Les Provinces au XVIIIe siècle et leur division en départements. Essai sur la formation de 
l’unité française. Paris, Bloud et Cie, 1913, in-8 carré, 568 pp., carte dépliante, demi-chagrin bordeaux, dos à 
nerfs orné de fleurons dorés, couverture conservée (reliure de l’époque). Plats frottés. Découpage à la page de 
faux-titre. Bon exemplaire. {201487} 120 €

1291- [LANGLOIS (Eustache-Hyacinthe)]. Itinéraire abrégé du royaume de France. Comprenant : 1° La manière 
de voyager dans les départemens, la liste des diligences (…). 2° La description des lieux remarquables par 
leurs productions (…). Précédée d’une introduction donnant un aperçu géographique et statistique de la 
France, des instructions pour le voyageur, le tableau de la capitale et de ses environs. Cinquième édition, 
soigneusement revue, corrigée et considérablement augmentée, extraite de la 3e édition de l’Itinéraire complet 
du même pays, en cinq régions ou parties. Guide indispensable aux voyageurs, étrangers, curieux et négocians. 
Paris, Langlois, 1824, in-12, LXII-456 pp., 4 vues dont 1 en frontispice, grande carte dépliante en couleurs, 
basane fauve marbrée, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés, tranches marbrées (reliure de l’époque). Mors 
inférieur fendu sur 1 cm., déchirure à la carte. (742). {201308} 250 €

L’un des meilleurs guides de voyage en France au XIXe siècle.

1292- PIGANIOL DE LA FORCE (Jean-Aymar). Nouvelle description de la France ; dans laquelle on voit le 
gouvernement général de ce royaume, celui de chaque province en particulier ; et la description des villes, 
maisons royales, châteaux, & monumens les plus remarquables. Avec des figures en taille-douce. Troisième 
édition, corrigée & considérablement augmentée. Paris, Théodore Legras, 1753-1754, 13 vol. in-12, 53 
planches dépliantes hors-texte, dont 31 cartes des gouvernements, 20 plans de villes fortifiées (Sedan, Arras, 
Toulon, Bayonne, La Rochelle, Rochefort, Port-Louis, Brest, Saint-Malo, Rouen, Le Havre, Lille, Douai, 
Valenciennes, Cambrai, Strasbourg, Neuf-Brisach, Lndau, Besançon et Perpignan), et 2 plans divers (marais 
salants, environs de Mardick), veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de 
tomaison cerise, tranches marbrées (reliure de l’époque). Quelques coins abîmés, mais bon exemplaire. (226). 
{190046} 2.000 €

Edition la plus complète de cette description historique et géographique, originellement parue en 1715 (où elle ne 
formait qu’une série de cinq volumes), et qui s’inspire très étroitement des différents mémoires rédigés par les intendants 
pour l’éducation du duc de Bourgogne. Il existe une Introduction à la Description de la France, en deux volumes, qui 
s’ajoute souvent à l’ensemble, concerne le droit public du royaume, et porte alors le total des volumes à quinze.
I. Contenant la description du gouvernement de l’Isle de France ([4]-466 pp., avec une carte dépliante). - II. Contenant 
la description du gouvernement de la Picardie & du comté d’Artois ([4]-528 pp., avec 2 cartes dépliantes). - III. 
Contenant la description du gouvernement de la Champagne, de la Brie-Champenoise, & la première partie de la 
Bourgogne ([4]-574 pp., avec 3 cartes dépliantes). - IV. Contenant la seconde partie de la Bourgogne & le Dauphiné 
([4]-424 pp., avec une carte dépliante). - V. Contenant la Provence ({4]-484 pp., avec 2 cartes dépliantes). - VI. 
Contenant le Languedoc ([4]-470 pp., avec une carte dépliante). - VII. Contenant la description du gouvernement de 
Foix, de Navarre & Béarn, de Guyenne, de Gascogne, de Saintonge, de l’Angoumois, & du pays d’Aunis ([4]-468 pp., 
avec 9 plans et cartes). - VIII. Contenant la description du gouvernement de Poitou & de la Bretagne ([4]-450-[2] pp., 
avec 5 cartes dépliantes). - IX. Contenant la description du gouvernement de Normandie ([4]-656 pp., avec 3 cartes 
dépliantes). - X. Contenant la description du gouvernement du Maine, du Perche, de l’Orléanois, du Nivernais & du 
Bourbonnois ([4]-479 pp., avec 4 cartes dépliantes). - XI. Contenant le gouvernement du Lyonnois, de l’Auvergne, du 
Limousin, de la Marche, & du Berry ([4]-571 pp., avec 4 cartes dépliantes). - XII. Contenant le gouvernement de la 
Touraine, de l’Anjou, de Saumur, de la Flandre françoise, de Dunkerque, de Metz, Toul & Verdun ([4]-567-[3] pp., 
avec 9 cartes et plans). - XIII. Contenant le gouvernement de l’Alsace, de la Franche-Comté, du Roussillon, de la 
Lorraine, & du Barrois ([4]-648 pp., avec 9 cartes et plans).
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1293- [ALMANACH] - Almanach de Paris, première partie, contenant la demeure, les noms & qualités des 
personnes de condition, &c. Seconde partie, contenant les noms & demeures des principaux artistes, 
marchands, fabricants, &c. Pour l’année 1787. Paris, Lesclapart, s.d., (1787), in-16, [6] ff. n. ch. (titre, 
calendrier, avertissement), pp. 15-371, basane fauve marbrée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièces de titre 
et de tomaison (I), tranches rouges (reliure de l’époque). Manque de cuir à un coin. (749). {200759} 80 €

Première partie seule, qui prend l’allure d’une liste alphabétique de la noblesse parisienne, et renferme plus de 6000 
adresses. C’est en quelque sorte une première ébauche d’un « Tout-Paris ».
Cet almanach en partie nobiliaire parut seulement de 1772 à 1790 ; ce n’est qu’à partir de 1782 qu’il fut divisé en 
deux parties.
Grand-Carteret, Almanachs, 492. Saffroy, Almanachs, 509.

1294- BOURGEOIS (Pierre). Université de Paris. - Faculté de droit. Les Transports urbains du grand Paris. Thèse 
pour le doctorat présentée et soutenue le 31 mai 1927 (…). Calais, Imprimerie centrale du Pas-de-Calais, 1927, 
in-8, [4]-175 pp., avec 16 plans et graphiques hors-texte, broché. (672). {200387} 150 €

Rare. L’auteur anticipe la croissance de la banlieue de Paris et son impact en termes de transports urbains ; mutatis 
mutandis, le sujet est plus que jamais d’actualité.

1295- CAIN (Georges). Anciens théatres de Paris. Le boulevard du Temple, les théatres du boulevard. Paris, 
Charpentier et Fasquelle, 1906, in-8, XII-390 pp., frontispice, nbses ill. in-t., bradel demi-percaline brique, 
couverture conservée (reliure de l’époque). Papier bruni. {201525} 80 €

1296- COINTERAUX (François). Paris tel qu’il étoit à l’origine, Paris tel qu’il est aujourd’hui ; ouvrage in-8 avec 
deux plans in-folio gravés et enluminés, dans lequel on trouve les noms des 54 barrières de la clôture de cette 
ville ; ceux de ses boulevards, de ses monumens, de ses rues principales, etc. avec un projet de l’auteur sur les 
divers embellissemens dont cette ville est susceptible. Paris, chez l’auteur, an VII, (1799), 2 parties en un vol. 
in-8, 48-[4]-48 pp., sans les plans (qui étaient vendus séparément), en feuilles, cousu. (661). {200420} 300 €

Architecte né à Lyon, François Cointeraux (1740-1830) avait fondé en 1790 à Paris une école d’architecture rurale, 
qui fut transférée dans sa ville natale en 1796. Ce fut le grand promoteur des constructions en pisé et des toitures 
« incombustibles », mais ses centres d’intérêt étaient très vastes (agriculture, chasse, poids et mesures, etc.), et ses vues 
techniques presque toujours en avance sur son temps, exprimées dans nombre de plaquettes qu’il faisait imprimer et 
distribuer en personne. Ici, il s’intéresse à l’aménagement de la capitale, sujet récurrent depuis le milieu du XVIIIe 
siècle, et qui sera d’actualité jusqu’à Rambuteau.
Martin & Walter, 7868. Cf. Garric (Jean-Philippe) : François Cointeraux, l’avant-garde de l’art de bâtir aux champs, 
in : In situ, revue des patrimoines (2013).
A la suite, du même : Réflexions impartiales sur l’Odéon. Paris, chez l’auteur, floréal an VII [mai 1799], 16 pp. MW 
7870. 
L’opuscule était distribué gratuitement à tous les acheteurs des autres livres de Cointeraux sur Paris.

1297- [FASSY (Paul)]. Les Catacombes de Paris, ou Projet de fonder une chapelle funéraire à l’entrée des catacombes. 
Avec une préface de M. de Cormenin. Paris, Gaume frères et J. Duprey, 1862, in-16, 252 pp., avec une figure, 
broché. (199). {200710} 150 €

Unique édiiton, peu commune. 
C’est par le biais de son intérêt pour l’histoire de la Révolution, et spécialement pour ses victimes, que Paul Fassy 
(1833- ?) proposa d’ériger, à l’entrée des catacombes de Paris, une chapelle funéraire à la mémoire des victimes de la 
Terreur. La période était celle d’un renouveau d’intérêt pour les catacombes parisiennes, qui avaient été fermées de 
1833 à 1850 à l’initiative de Rambuteau, mais en fait sous très forte pression des autorités religieuses de la ville, qui 
considéraient qu’il s’agissait là d’une nécropole impropre aux visites de curiosité. En 1850, lors de la réouverture, on 
autorisa 4 visites annuelles seulement, et il fallut attendre 1867 pour voir porter ce nombre à deux par mois.

1298- FOURNIER (Edouard). Paris démoli. Deuxième édition revue et augmentée, avec une préface de Théophile 
Gautier. Paris, Auguste Aubry, 1855, in-12, [4]-LIX-372 pp., demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs fleuronné, 
tête dorée (reliure de l’époque). Rousseurs. (670). {201105} 120 €

C’est l’ouvrage classique sur les destructions irrémédiables que l’hausmannisation a imposées à la capitale : on ne veut 
plus considérer aujourd’hui que l’aspect positif des grands travaux des années 1850-1870, mais la perte patrimoniale 
fut, rappelons-le, considérable, et la rupture avec l’image ancienne de la capitale presque totale. A l’époque, seuls les 
érudits et hommes de lettres défendirent le vieux Paris, avec le même succès que, plus proche de nous, la catastrophique 
destruction des Halles …
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1299- [GALIGNANI (Giovanni Antonio)]. Galignani’s Paris guide ; or, Stranger’s companion through the French 
metropolis ; containing a full and accurate description of every object of interest in the capital ; with a concise 
history of Paris, and every necessary information for the stranger, also ample directions to the travellerof the 
various routes to and from the coast, and for his guidance on his arrival in Paris ; to which is added, and 
historical and picturesque description of the environs, with many interesting particulars, not to be found in 
any other work of the kind. To which is prefixed a plan for viewing Paris in a week ; also a comparative scale of 
weights and measures, and value of coins ; a directory of Parisian tradesmen, etc. Ninth edition. Embellished 
with a map of Paris and seventeen engravings. Paris, A. et W. Galignani, Calais, Leleux, Londres, G. et W.B. 
Whittaker, juillet 1821, in-16, 8-[6]-cxxxii-592-144 pp., avec 3 cartes dépliantes hors-texte (les vues gravées 
de monuments sont les vignettes qui entourent la première carte, plan général de Paris), basane fauve racinée, 
dos lisse orné de guirlandes et larges fleurons dorés, pièce de titre cerise, tranches marbrées (reliure de l’époque). 
Coiffe supérieure rognée, coins abîmés. Déchirure à la planche en frontispice. (670). {201184} 200 €

Edition posthume, parue après la mort de Giovanni Antonio Galignani (1757- janvier 1821), qui, dans son étonnante 
existence, toucha à tous les métiers du livre (y compris auteur …), et fut, comme l’on sait, le fondateur de la librairie 
franco-anglaise qui existe toujours rue de Rivoli.

1300- [GUIDE] - Le Nouveau Pariséum, ou Curiosités de Paris, contenant la description abrégée des palais 
impériaux, des édifices publics, des musées, des bibliothèques, des jardins, des spectacles, des manufactures, 
etc., etc. ; précédée de la liste exacte des ministères, administrations, tribunaux, etc., et autres autorités 
constituées ; et terminée par une notice détaillée sur les environs de Paris. Nouvelle édition, revue avec le plus 
grand soin. Paris, Marchand, 1810, in-16, titre, x-344 pp., manque le faux-titre, demi-basane fauve granitée, 
dos à nerfs orné de filets et fleurons dorés, pièce de titre cerise, tranches mouchetées (rel. du Second Empire). 
Rousseurs, mais bon exemplaire. (208). {200714} 350 €

En dépit de la mention de « Nouvelle édition », il semble bien que ce petit guide pratique de Paris et de ses environs 
n’aie connu que deux sorties (1810 et 1811), au moins sous ce titre. A moins que l’on ne considère qu’il continue 
directement le Pariséum de J.-F.-C. Blanvillain, qui fut maintes fois édité entre 1800 et 1809.
Relié à la suite : AUBRY (A.) : Le Guide des étrangers aux monumens publics de Paris. Contenant la description des 
objets les plus curieux et les plus remarquables ; les chefs-d’oeuvre que les jardins impériaux contiennent. - Analyse 
des différens musées, ainsi que des bibliothèques publiques, avec leurs jours d’ouverture ; détails des théâtres et lieux 
d’amusemens. Notice des embellissemens utiles et agréables qui s’opèrent journellement sous le règne de l’Empereur 
et Roi Napoléon Ier. Nouvelle édition, corrigée et augmentée. Paris, Aubry, 1811, 152 pp., avec une gravure sur bois, 
un f. n. ch. de table.

1301- [GUIDE] - Paris et ses curiosités ; avec une notice historique et descriptive des environs de Paris : septième 
édition, revue, corrigée, et considérablement augmentée. Paris, Marchand, 1806, 2 vol. in-16, [4]-iv-302 pp., 
310 pp., manquent le faux-titre et le titre du volume II, ainsi que le frontispice, demi-chagrin vert, dos à faux-
nerfs fleuronnés, tranches mouchetées (rel. de la fin du XIXe s.). Charnières un peu frottées, dos passé. (673). 
{200340} 250 €

Ce petit guide d’un Paris revisité par les touristes depuis le début du Consulat connut de nombreuses éditions entre 
1803 et 1806. 
La ville elle-même se trouve décrite dans le premier tome et dans une petite partie du second. Quant à la notice sur les 
environs de la capitale, elle occupe les pp. 61-216 du tome II. On y trouve aussi une longue liste relative au nouveau 
gouvernement mis en place par Napoléon Bonaparte, à l’issue du Consulat : elle énumère les différentes fonctions et 
corps ministériels, et à chaque fois, les membres qui les composent (tome II, pp. 217-285). 

1302- [JUIFS] - Documents sur les Juifs à Paris au XVIIIe siècle. Actes d’inhumation et scellés, recueillis par P. 
Hildenfinger. Paris, E. Champion, 1913, in-8, VIII-290 pp., table, broché. Manque angulaire à la couverture. 
(671). {200196} 100 €

Au XVIIIe siècle, les sépultures des Juifs décédés à Paris relevaient du régime de l’ordonnance de1736 s’appliquant à 
tous les acatholiques et qui prescrivait de n’accorder l’inhumation que sur ordonnance de la lieutenance de police. Ce 
qui a permis la conservation d’états approximatifs.

1303- LACROIX (Paul). Paris ridicule et burlesque au dix-septième siècle. Par Claude Le Petit, Berthod, Scarron, 
François Colletet, Boileau, etc. Nouvelle édition revue et corrigée avec des notes. Paris, Adolphe Delahays, 
1859, in-12, XXIV-370 pp., bradel vélin moucheté à recouvrement, tête rouge (Thiébaut). Page de faux-titre 
se détache, qqs rousseurs. Ex-libris DF, 1902. (Collection Bibliothèque gauloise). (742). {201281} 100 €

Rassemble en un seul volume le Paris ridicule de Claude Le Petit, la Ville de Paris de Berthod, le Tracas de Paris, de 
François Colletet, la Foire Saint-Germain de Scarron, les Embarras de Paris de Boileau et les Cris de Paris, toutes pièces 
devenues difficiles à se procurer séparément.
Exemplaire sur papier vergé.
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1304- [LE PRINCE (Nicolas-Thomas)]. Essai historique sur la Bibliothèque du Roi, et sur chacun des dépôts 
qui la composent, avec la description des bâtimens, & des objets les plus curieux à voir dans ces différens 
dépôts. Paris, Belin, 1782, petit in-12, xxj-[3]-372 pp., basane fauve, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce 
de titre cerise, hachuré doré sur les coupes, tranches marbtées (reliure de l’époque). Coiffe supérieure rognée, 
restaurations maladroites à la coiffe inférieure et aux charnières. (673). {200370} 300 €

Edition originale de cette importante et très-utile notice, composée par un des inspecteurs de la librairie près la 
Chambre syndicale des libraires de Paris (1750-1818), et chargé du recouvrement du dépôt légal. Notre exemplaire fait 
partie de ceux, non expurgés, qui contiennent la notice sur les Bibliothèques publiques et particulières de la ville de Paris, 
à partir de la page 337 : l’auteur avait dû la faire supprimer de la plupart des exemplaires à la suite des récriminations 
de Bignon, le bibliothécaire en titre, contre son texte (il avait même essayé d’obtenir l’interdiction totale de l’ouvrage).

1305- LEMAISTRE (Félix). Paris en miniature. Guide pittoresque du voyageur, suivi d’un guide à l’exposition 
universelle. Orné de vignettes et d’un beau plan de Paris. Paris, Garnier frères, 1855, in-16, [4]-314 pp., avec 
des figures dans le texte et un grand plan dépliant « in fine », demi-toile verte (reliure de l’époque). Rousseurs. 
Reliure modeste. (207). {200634} 120 €

Petit guide paru à l’occasion de l’Exposition universelle de 1855.

1306- [LURINE (Louis)]. Paris chez soi, revue historique, monumentale et pittoresque de Paris ancien et moderne, 
par l’élite de la littérature contemporaine, illustrée de magnifiques dessins par les artistes les plus distingués. 
Paris, Paul Boizard, 1855, in-4, [6]-384 pp., texte sur deux colonnes, [4] ff. n. ch. de table, avec un frontispice 
et de nombreuses illustrations dans le texte, demi-basane verte, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos un peu frotté. (663). {200269} 250 €

Second tirage, avec les pp. 383-384 consacrées au Palais de l’industrie de l’Exposition universelle de 1855. 
ll s’agit d’un coup d’oeil anecdotique sur l’histoire et les monuments de la capitale.

1307- [MERCIER (Louis-Sébastien)]. Tableau de Paris. Nouvelle édition corrigée & augmentée. À Amsterdam, 
1783-1788, 12 vol. in-8, env. 320 pp. par tome, cartonnage papier bleu (rel. de l’époque). Certains plats 
détachés, qqs rousseurs. Exemplaire à toutes marges. (856). {201410} 800 €

Nouveau tirage de la première « édition complète et définitive ».
Les huit premiers tomes sont datés de 1783, les quatre derniers de 1788, avec une page de titre légèrement différente.
Impressions personnelles, croquis de mœurs, anecdotes pittoresques, considérations politiques et morales forment 
l’étoffe de ce témoignage vivant, presque journalistique dans son écriture, de la vie dans la capitale à la fin du XVIIIe 
siècle, le tout sans ordre et aucune méthode mais fourmillant de renseignements.

1308- [MÖRING (Michel)]. Collection de documents pour servir à l’histoire des hôpitaux de Paris, commencée 
sous les auspices de Michel Möring, continuée par Charles Quentin, directeur de l’administration générale 
de l’assistance publique, publiée par M. Brièle, archiviste de l’administration. I.-II. Délibérations de l’ancien 
bureau de l’Hôtel-Dieu. - III. Collection des comptes de l’Hôtel-Dieu de Paris. - IV. Fin des comptes et dons 
et legs faits avant 1789 aux hôpitaux et hospices. Paris, Imprimerie Nationale, 1881-1887, 4 vol. in-4, VIII-
421 pp., VIII-307 pp., [4]-XV-428 pp., [4]-V-418 pp., texte sur deux colonnes, demi-chagrin cerise, dos à 
nerfs, coins en vélin vert, têtes dorées, couvertures conservées (reliure de l’époque). Nerfs frottés, deux coiffes 
supérieures abîmées. (680). {200651} 600 €

Collection complète de cette grande série posthume (son initiateur mourut en 1880), sur l’histoire hospitalière, 
commencée et non terminée : seuls les registres et les comptes de l’Hôtel-Dieu ont été exploités. La suite, devant 
s’intéresser aux autres établissements, n’a jamais paru. 

1309- [PHYSIOLOGIES] - Les Physiologies parisiennes, illustrées par MM. Gavarni, Cham, Daumier, Bertall, 
Valentin, Alophe, etc. (…). Paris, Aubert et Cie, s.d., (1850), in-4, pagination multiple, texte sur deux colonnes, 
avec de nombreuses illustrations dans le texte, broché sous couverture illustrée. (Collection Bibliothèque pour 
rire). (698). {200343} 500 €

Edition originale de cette collective, regroupant 20 physiologies de 16 pages (toutes parues antérieurement au format 
in-18), et rééditée en 1869.
Nous avons successivement : L’Etudiant, par Louis Huart. - Le Débardeur, par Maurice Alhoy. - Le Bal musard, par 
Louis Huart. - La Lorette, par Maurice Alhoy. - Le Médecin, par Louis Huart. - La Femme la plus malheureuse du 
monde, par Edouard Lemoine. - La Portière, par James Rousseau. - L’Ecolier, par Ed. Ourliac. - La Grisette, par Louis 
Huart. - Le Flâneur, par Louis Huart. - L’Employé, par Honoré de Balzac. - Le Provincial à Paris, par P. Durand. - Le 
Bourgeois, par Henri Monnier. - L’Homme à bonnes fortunes, par Edouard Lemoine. - Le Voyageur, par Maurice 
Alhoy. - La Parisienne, par Taxile Delord. - Le Musicien, par A. Cler. - L’Homme de loi, par un homme de plume. - Le 
Créancier et le débiteur, par Maurice Alhoy. - Le Floueur, par Charles Philipon.
Lhéritier, Les Physiologies, 189.
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1310- [SARRUT (Germain)] et [Edme-Théodore Bourg, dit BOURG SAINT-EDME]. Paris pittoresque, rédigé 
par une société d’hommes de lettres, sous la direction de G. Sarrut et Saint-Edme. Nouvelle édition, revue 
et corrigée avec soin, augmentée d’un plan des fortifications. Paris, au bureau de la publication, 1842, 2 vol. 
grands in-8, [4]-XXXII-573 pp., un f. n. ch. de table ; [4]-536 pp., avec 28 planches hors-texte, dont 27 vues 
gravées sur acier, sous serpentes, et une carte dépliante en couleurs (séparée en deux morceaux), demi-basane 
noire, dos lisses cloisonnés et ornés en long, grand décor à froid sur les plats de toile chagrinée, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Coins et coupes frottés. Mors usés. (713). {201163} 250 €

La première édition parut en 1837, mais cette publication sous forme de livraisons avait commencé en juin 1827. 
L’ouvrage donne une bonne idée du Paris d’avant les dévastations haussmaniennes.
Vicaire VI, 393-394 (pour l’originale).

1311- SAUVAL (Henri). Histoire et recherches des Antiquités de la ville de Paris. A Paris, chez Charles Moette et 
Jacques Chardon, 1724, 3 vol. in-folio, 3 ff. n. ch., 672 pp., 1 f. n. ch., 759 pp., 40 pp. et 1 f. n. ch., 682 pp., 
89 pp. (tables), 1 f. n. ch., veau brun, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. de l’époque). (217). {201016}  
 3.000 €

Édition originale peu commune.
« Avocat au Parlement, Sauval avait formé le projet de publier un ouvrage dont le titre serait : Paris ancien et moderne, 
et dès 1654 il avait obtenu dans ce but un privilège. Il passa toute sa vie à recueillir des matériaux dans les archives 
des administrations et dans celles des particuliers. Il se proposait de rédiger 127 discours qui traiteraient chacun d’une 
partie de l’histoire de Paris. mais il n’eut pas le temps de mettre en œuvre toutes les notes qu’il avait amassées, et c’est 
son ami et son aide, Claude Bernard Rousseau, auditeur à la Chambre des Comtes, qui se chargea de la publication.
Il n’a nullement respecté l’idée et la forme de Sauval… Il a divisé l’ouvrage de la façon suivante.
Tome I : Situation et agrandissements de Paris. Portes, rues, fontaines, quais et ports. Églises, monastères, hôpitaux. 
Boucheries, halles, marchés et foires. remparts et promenades.
Tome II : Palais et édifices publics. Monuments antiques et modernes. Universités et collèges. Justice et cours 
souveraines. Finances, domaines et redevances. Corps des marchands, hôtel de ville et assemblées. Académies. 
Manufactures. Prodiges, serments, duels, tournois ; cérémonies. Ordres de chevalerie. Enseignes et étendards.
Tome III : Curiosités, tontines et loteries. Preuves des antiquités. Comptes de la ville » (Bourgeois et André).
Piganiol de La Force a utilisé cet ouvrage qui demeure, par sa documentation, une des sources essentielles pour l’histoire 
de Paris.
Bon exemplaire, grand de marges.
Bourgeois et André, 295. Dufour, 486. Bibl. Mareuse, 12158.
 

1312- THIERY (Luc-Vincent). Le Voyageur à Paris, Extrait du Guide des Amateurs & des Etrangers Voyageurs 
à Paris. Contenant une description sommaire, mais exacte, de tous les Monumens, Chef-d’œuvres des 
Arts, Etablissemens utiles, & autres objets de curiosité que renferme cette Capitale. Cet ouvrage utile aux 
Citoyens, & indispensable aux Etrangers, a été rédigé par M. Thierry, auteur du Guide des Amateurs : il 
est orné d’un nouveau Plan de Paris. Paris, Hardouin & Gattey, 1788, 2 parties en un vol. in-16, xxiv-xij-
280-[4]-xij-280 pp., [2] ff. n. ch. (catalogue de libraire), avec un plan dépliant placé en frontispice, basane 
fauve marbrée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre verte, simple filet doré sur les coupes, tranches 
marbrées (reliure de l’époque). Coiffe supérieure rognée, coins abîmés. (206). {200711} 250 €

Edition originale de cet extrait qui sera réédité en 1790 : sa matière est entièrement tirée du volumineux Guide des 
amateurs et des étrangers voyageurs à Paris, ou Description raisonnée de cette ville, de sa banlieue, qui était paru en 1787 
en deux volumes.
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1313- [AFFRE (Denis-Auguste)]. Chapitre de Saint-Denis. Histoire de sa fondation, des négociations pour obtenir 
son exemption, discussion de ce privilège. Paris, Le Clère, 1847, petit in-12, 188 pp., broché. Nbses rousseurs, 
réparation à la page de titre. (S321). {659440} 80 €

1314- BAILLY (Nicolas). Livre de diverses veuës des environs de Paris et d’autres endroits présenté à S.A.S. 
Monseigneur le Duc d’Anguien par son très humble et très obéissant serviteur Nicolas Bailly. Versailles, chez 
l’auteur, Paris, S. Thomassin, s.d., in-4 oblong (25 x 16 cm), titre gravé dans un bel encadrement armorié, et 54 
vues généralement signées, mais pas légendées, de format 19,5 x 11, 5 cm ou 11,5 x 6 cm, basane brune, dos 
à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Restaurations habiles au dos, aux charnières et aux coins, mais bon exemplaire. 
(277). {171515} 6.000 €

Unique édition de cette suite très rare, composée par le peintre et aquafortiste Nicolas Bailly (1659-1736), fils de 
Jacques Ier Bailly (1629-1693), et qui avait obtenu, comme son père, la faveur de résider dans les galeries du Louvreà 
la mort de ce dernier. 
Cet album, composé de gravures reproduites d’après ses propres dessins, forme une source iconographique importante 
pour l’aspect de nombre de lieux sis en-dehors de Paris, mais, n’étant pas légendée, elle est difficile d’interprétation tant 
la topographie et le bâti ont pu subir d ‘altérations : seule la planche 18 a été à l’époque légendée « Fontainebleau » à la 
main. Certains lieux au demeurant se réduisent à de simples paysages arborés parfaitement interchangeables.
Exemplaires seulement à la BnF (sans collation). Absent de Dufour comme de Lacombe.
Exemplaire de Florencio Gavito, vicomte de La Alborada et de Villarubio (1927-2008), avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes, 

1315- COÜARD (Emile). Monographie des assemblées départementales. L’Administration départementale 
de Seine-et-Oise, 1790-1913. Législation. Personnes. Locaux. Contribution à l’histoire du département. 
Versailles, Aubert et Cie, 1913, in-4, XI-474 pp., 14 pl. dont une en frontispice, index, demi-chagrin vert, 
dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’époque). Dos légèrement frotté, coupes et coins usés. (S322). 
{659587} 300 €

1316- GAUTHIER (Abbé). Pouillé du diocèse de Versailles. Paris, Palmé, Bruxelles, Lebrocquy, 1876, in-4, XIII-
376 pp., broché. (S130). {105762} 180 €

1317- HUSSON (G.). Histoire de Romainville, des temps antiques à la fin du XIXe siècle. Occupation Romaine. 
Moyen Age. Seigneurs. Vieilles familles. Administration. Industrie. Statistique. Paris, Plon, 1905, gr. in-8, 
III-351 pp., ill. et graphiques h.-t., plan dépl., index, broché. Dos abîmé, qqs rousseurs. (S315). {659495}  
 150 €

1318- LAJOYE (Raoul). La Chronique de Melun et de son district en 1792 et 1793. Paris, A. Durand et Pedone-
Lauriel, s.d., (1883), in-12, 104 pp., broché. Couvertures défraîchies. (S412). {163887} 50 €

1319- [LE ROUGE (Georges-Louis)]. Curiosités de Paris, de Versailles, Marly, Vincenes, Saint-Cloud, et des 
environs. Nouvelle édition, augmentée de la description de tous les nouveaux monumens, édifices & autres 
curiosités, avec les changemens qui ont été faits depuis environ vingt ans. Par M.L.R. Paris, chez les Libraires 
associés, 1778, 2 vol. in-12, VI-479 et [2]-473-(3) pp., avec un carte repliée en frontispice et 32 planches hors-
texte, la plupart dépliantes, table, basane fauve, dos lisse orné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Petites 
usures au coins, mais bon exemplaire. (199). {190725} 600 €

Cette édition reprend celle en deux volumes, la seconde, de 1761. La mention de 3 volumes figure sur les pages de titre 
-elle a été corrigée de façon manuelle au tome 2. Elle est terminée par la table générale. 
Cette édition est buen complète en 2 volumes.
Il faut noter que l’attribution traditionnelle à l’ingénieur du roi Georges-Louis Le Rouge a été souvent contestée, et que 
Lenglet-Dufresnoy, le Père Le Long et Anatole de Montaiglon (qui donna une réimpression de l’originale en 1883) 
donnent l’ouvrage au libraire Claude-Martin Saugrain.
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1320- MENTIENNE (Adrien). La Forêt de Vincennes aux temps royaux. Paris, Honoré Champion, 1923, in-8, 
76 pp., avec un frontsipice, deux figures dans le texte et une planche dépliante hors-texte, broché. Dos absent. 
(672). {200239} 40 €

Maire de Bry-sur-Marne de 1868 à 1881, cofondateur de la Compagnie des chemins de fer nogentais, Adrien 
Mentienne (1841-1927) fut aussi historien local et passionné d’archéologie.

1321- PERRAUDEAU (Henri). Saint-Ouen depuis la Révolution, jusqu’à l’année terrible. D’après les documents 
originaux. Paris, Champion, s.d., in-8, IX-330 pp., 11 pl., toile lie de vin, couv. conservée (traces de scotch) 
(rel. moderne). (S181). {132648} 100 €

1322- [PIGANIOL DE LA FORCE (Jean-Aymar)]. Description de Paris, de Versailles, de Marly, de Meudon, 
de S. Cloud, de Fontainebleau, et de toutes les autres belles maisons & châteaux des environs de Paris. I. 
Contenant la description de Paris, ses antiquitez, ses curiositez, son gouvernement ecclésiastique, civil & 
militaire. - II. Contenant la description des maisons royales, & autres belles maisons & châteaux des environs 
de Paris. Avec des figures en taille-douce. Nouvelle édition. Paris, Théodore Le Gras, 1736, 2 vol. in-12, 
titre, 536 pp. ; tite, pp. chiffrées 535 à 855, [3] pp. n. ch. de privilège ; avec 8 planches hors-texte, dont un 
frontispice, un plan dépliant de Paris, et 6 vues dépliantes des différents châteaux, basane fauve marbrée, dos à 
nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Coiffes rognées, les mors fendillés. (200). {190042} 400 €

Edition intermédiaire de ce guide architectural, qui finit par comprendre 8 volumes dans l’édition de 1742, la dernière 
à sortir du vivant de l’auteur, par développement de la partie consacrée à la ville de Paris.
Exemplaire d’Alexandre-Charles-Omer Rousselin de Corbeau de Saint-Albin (1773-1847), ami de Danton et de 
Camille Desmoulin, avec vignette ex-libris armoriée contrecollée sur les premières gardes. Il devint chef de division 
au ministère de l’Intérieur, puis commissaire civil au ministère de la Guerre. Il fonda le journal « L’Indépendant » 
qui devint « L’Echo du soir », « Le Courrier », puis « Le Constitutionnel », dont il a été gérant de 1816 à 1838. Sa 
bibliothèque, riche de plus de 60 000 volumes, fut dispersée en 1850.

1323- QUESVERS (Paul). Le Château de St-Ange et son mobilier en 1797. Fontainebleau, E. Bourges, 1891, in-8, 
29 pp., avec deux plans dépliants, demi-percaline Bradel verte, couvertures conservées (reliure de l’époque). 
Exemplaire un peu déboîté. (541). {200784} 100 €

Extrait des Annales de la Société historique et archéologique du Gâtinais.
Sis sur le territoire de la commune de Villecerf (Seine-et-Marne), l’ancien château de Saint-Ange, avait été construit 
par françois Ier pour la duchesse d’Etampes. Son mobilier fut dispersé en 1797, avant le démantèlement général du 
domaine (1797-1803).
Relié avec, du même auteur : Gastins en Gâtinais ? Fontainebleau, Imprimerie de Maurice Bourges, 1894, 27 pp., avec 
une carte dans le texte. Extrait des Annales de la Société historique et archéologique du Gâtinais.

1324- ROQUE (Th. de Fillol). Histoire de la presqu’île de Gennevilliers et du Mont Valérien. Paris, 1889, in-12, 
XIV-143 pp., broché. (S93). {149939} 50 €

1325- [SAINT-OUEN] - Port et gare de Saint-Ouen. S.l., Firmin Didot, 1827, in-4, 14 pp., 2 pl., dérelié. Sans 
couverture et page de titre. Rousseurs et mouillures. Cachet Bibliothèque de L. Valcourt et ex-libris manuscrit. 
(S134). {659608} 70 €

1326- THOMAS (Léon). Bibliographie de la ville et du canton de Pontoise. Pontoise, Imprimerie Paris, 1883, in-8, 
VIII-206 pp., index, 4 fac-similés, broché. (S234). {659386} 100 €

1327- VIDAL (A.). L’Église d’Avon et le meurtre de Monaldeschi. Paris, Quantin, 1879, in-12, 83 pp., 2 planches, 
broché. Manque au dos. (S302). {105718} 50 €
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1328- BRIZION (A.). Histoire des villages du canton de Fresnes-en-Woevre. Verdun, Imprimerie de L. Doublat, 
1866, in-8, XXVIII-231 pp., un f. n. ch. de table, avec une carte dépliante, broché. Petit manque de papier 
au dos. (533). {200700} 120 €

Edition originale rare. 
Fresnes-en-Woevre est sise dans la Meuse.

1329- CADIERGUES (Georges). La Ferronnerie strasbourgeoise au dix-septième et au dix-huitième siècle. Paris-
Strasbourg, A. & F. Kahn, 1933, in-4, 71 pp., avec 82 planches hors-texte, sous serpentes, broché. {201489}  
 150 €

Un des 100 exemplaires de tête sur Japon, numérotés à la presse (66/100), et paraphés par l’auteur.
Hans Haug (1890-1965) avait été nommé en 1919, au départ de l’administration allemande, à la conservation de deux 
musées strasbourgeois (le Musée des Beaux-arts et le Hohenlohemuseum, devenu Musée des arts décoratifs). La plupart 
de ses publications portent sur les arts décoratifs de l’Alsace, spécialement la céramique et l’orfèvrerie.

1330- COLLECTIF. Pour mieux connaître le passé. Textes d’histoire Lorraine, du VIe siècle à nos jours. Nancy, 
Thomas, 1933, in-8, XVIII-370 pp., ill. in-t., broché. {201413} 40 €

Ouvrage publié par la Société Lorraine des Etudes Locales.
Deuxième édition.

1331- DES ROBERT (Ferdinand). Etude de droit coutumier. Les Seigneurs de Saulny (près de Metz), 1240-1789. 
Nancy, Sidot Frères, Paris, Champion, 1903, in-8, 260 pp., vue sur double page en frontispice, armoiries in-t., 
plan dépliant, broché. Qqs annotations et ratures à l’encre, dans le texte. {201475} 80 €

Seconde édition augmentée d’un armorial et accompagnée de preuves.
Saffroy, II, 27554.

1332- LE ROY DE SAINTE-CROIX (François-Noël). L’Alsace en fête, ou histoire et description des fêtes, 
cérémonies, solennités, réjouissances, réunions, associations et sociétés religieuses, civiles, militaires, publiques 
et privées de l’Alsace. Strasbourg, Paris, Hagemann & Cie, 1880, in-4, LXXI-738 pp., demi-chagrin brun, dos 
à nerfs orné de filets dorés et de fleurons à froid (reliure de l’époque). Dos et mors frottés, coupes et coins usés. 
Traces blanches sur les plats. La mention « tome 1er » a été grattée sur la page de titre. Seul volume paru. 
{201398} 100 €

1333- LEPAGE (Henri). Les Archives de Nancy, ou Documents inédits relatifs à l’histoire de cette ville, publiés 
sous le patronage de l’administration municipale. Nancy, Lucien Wiener, 1865, 4 vol. in-8, XXXI-368 pp., 
399 pp., 400 pp., 224-CXII pp., avec un plan dépliant, index général, toile Bradel bleue, pièces de titre fauve, 
couvertures conservées (reliure moderne). Bon exemplaire. (533). {200864} 350 €

Entré aux Archives départementales de la Meurthe en 1842, Henri Lepage (1814-1887) devint archiviste titulaire en 
1846 et ne devait quasiment plus quitter le dépôt de Nancy, où il puisa la matière de ses nombreux ouvrages sur la 
Lorraine.

1334- LEPAGE (Henri). Le Département de la Meurthe, statistique historique et administrative. Nancy, Pfeiffer, 
1845, 2 vol. in-8, VIII-366 pp. et 725 pp., tableau dépl., demi-basane verte, dos lisse, filets dorés (reliure de 
l’époque). Sans la carte dépliante. Qqs rousseurs. (533). {201148} 300 €

Tome I : Histoire, divisions politiques, météorologie, histoire naturelle, agriculture, instruction, commerce et industrie, 
paupérisme. Tome II : Dénombrement des communes.

1335- [MARICHAL (Paul)]. Le Traité conclu en 1497 entre René II, duc de Lorraine, et Robert II de La Marck, 
seigneur de Sedan. S.l. [Nancy], s.n. [Crépin-Leblond], s.d., (1892), in-8, 19 pp., broché sous couverture 
muette. (860). {201168} 20 €

1336- MAROT (Pierre). Emmanuel Héré (1705-1763). Biographie du premier architecte du Roi Stanislas d’après 
les notes de Pierre Boyé. Suivie d’une étude sur la genèse de la Place royale de Nancy. Paris, Berger-Levrault, 
1954, in-8, 76 pp., avec 6 planches hors-texte, broché. (533). {200679} 20 €
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1337- PAQUET (René). Dictionnaire biographique de l’ancien département de la Moselle, contenant toutes les 
personnes notables de cette région (…) Par Nérée Quépat. Paris, Picard, Metz, Sidot, 1887, in-4, VI-620-
[3] pp., texte sur 2 colonnes, demi-basane fauve marbrée, dos lisse orné, couverture conservée (reliure de 
l’époque). Mors frottés, mouillures sur les plats. {201412} 250 €

Ouvrage tiré à 600 exemplaires, dont 500 mis dans le commerce.
Saffroy, II, 27826.
Nérée Quépat est le pseudonyme de René Paquet.

1338- POULL (Georges). Plombières au moyen âge. Son château et ses avoués ; Tiré à part d’une étude parue dans 
les Annales de l’Est (1972-1), complétée par un avant-propos de Marc Chardot et enrichi de diverses notes et 
illustrations. Nancy, Berger-Levrault, 1973, in-8, 48 pp., avec des illustrations dans le texte, broché. (533). 
{200678} 15 €

1339- PRINTZ (Adrien). Région de Thionville. Etudes historiques, 11. Vieilles pierres de pays, ou Art et foi 
d’aujourd’hui et de toujours. Metz, Coopérative d’édition et d’impression, 1951, in-8, 88 pp., avec quelques 
figures dans le texte, broché. (532). {200656} 40 €

1340- QUINTARD (Léopold). Bayon et ses seigneurs. Nancy, au siège de la société, 1900, in-8, 82 pp., avec 7 
planches hors-texte, dont une à double page, et deux plans, broché sous couverture factice. (532). {200702}  
 30 €

Extrait des Mémoires de la Société d’archéologie lorraine et du Musée historique lorrain, tome I.
Léopold Quintard (1844-1908) était associé correspondant de l’Académie de Stanislas. 

1341- ROEHRICH (Laure). Vieux Strasbourg et vieille Alsace. Récits et souvenirs. Paris, Fischbacher, 1910, in-12, 
VIII-332 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné de pointillés et guirlandes dorés, pièce de titre, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Dos frotté. (530). {200723} 50 €

Laure Durot (1847-1924), épouse du pasteur Ernest Roehrich, donna plusieurs alsatiques centrés sur la nostalgie de 
l’Alsace française. 

1342- SADOUL (Charles) et Pierre MAROT. Table alphabétique générale des publications de la Société 
d’archéologie lorraine (1901-1930). Nancy, au siège de la société, 1934, in-8, XXIII-112 pp., texte sur deux 
colonnes, broché. (533). {200680} 40 €

1343- STOFFLET (Edmond). Le Bois-chenu de Domremy-la-Pucelle. Vieux souvenirs. - Interrogatoire de Jeanne. 
- Que veut dire Bois chenu ? - Les bois sacrés. - La prophétie de l’enchanteur. Nancy, A. Crépin-Leblond, 1913, 
in-8, 19 pp., broché, non coupé. (cRegio).  {200676} 20 €

Sur un petit bois ornant un sommet de colline à Domremy : comme à chaque fois qu’il s’agit de ce village, Jeanne d’Arc 
n’est pas loin et offre une anecdote plus ou moins controuvée à l’appui des traditions locales. L’opuscule porte autant 
sur l’héroïne médiévale que sur la localité lorraine.

1344- [STRASBOURG] - La Cathédrale de Strasbourg. Le monument, son histoire et son iconographie, par un 
groupe d’historiens alsaciens. Première partie. 1015-1240. Strasbourg, A. & F. Kahn, 1932, in-4, 14 pp., avec 
60 planches, broché. {201491} 60 €

L’ouvrage était prévu comporter quatre parties ; il semble que seule la première ait été réalisée.

1345- [STRASBOURG] - La Cathédrale de Strasbourg. Le monument, son histoire et son iconographie, par un 
groupe d’historiens alsaciens. Première partie. 1015-1240. Strasbourg, A. & F. Kahn, 1932, in-4, 14 pp., avec 
60 planches, broché. {201492} 120 €

Un des 150 exemplaires de tête sur Japon, numérotés à la presse (75/150).
L’ouvrage était prévu comporter quatre parties ; il semble que seule la première ait été réalisée.

1346- TEISSIER (Guillaume-Ferdinand). Histoire de Thionville, suivie de divers mémoires sur l’origine 
et l’accroissement des fortifications, les établissemens religieux et de charité, l’instruction publique, la 
topographie, la population, le commerce, l’industrie, etc., de notices biographiques, de chartes et actes publics 
dans les langues romane et teutone, etc. Metz, Verronnais, 1828, in-8, XI-494 pp., frontispice, planche des 
monnaies lorraines, bradel papier marbré bleu (reliure de l’époque). Frottements à la reliure, coins usés. Fortes 
rousseurs et mouillures sur tout l’ouvrage. Ex-libris Bibliothèque de Mr Beaupré, conseiller à la cour de Nancy. 
{201411} 150 €

Edition originale de cet ouvrage rare, composé par le sous-préfet de Thionville, passionné d’histoire et de numismatique, 
membre de nombreuses sociétés savantes et correspondant de l’arrondissement de Thionville pour les antiquités 
nationales.
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1347- VILLAIN (François). Le Gisement de minerai de fer oolithique de la Lorraine (Extrait des Annales des mines, 
livraisons de février et mars 1902). Paris, Veuve Charles Dunod, 1902, in-8, 212 pp., avec deux tableaux 
dépliants, et 8 planches dépliantes « in fine », numérotées V-XII (leur ordre dans les livraisons des Annales), 
dont une grande carte en couleurs du gisement lorrain, broché. Manques de papier au dos. (532). {200390}  
 80 €

1348- [WELSCHINGER (Henri)]. L’Alsace délivrée. 1681-1916. Paris, L’Art et les artistes, 1916, in-4, 62-[2] pp., 
avec de nombreuses illustrations (dessins et reproductions photographiques), broché sous couverture illustrée 
en couleurs. (773). {200740} 30 €

Numéro spécial de la revue L’Art et les artistes, pour 1916. Les articles principaux sont signés de l’historien Henri 
Welschinger (1846-1919), qui était né à Muttersholtz, dans le Bas-Rhin, et composa beaucoup sur sa province natale.

ARTOIS - FLANDRES - PICARDIE

1349- BECQUET (Dom Jean). L’Abbaye d’Henin-Lietard. Introduction historique, chartes & documents (XIIe-
XVIe siècles). Paris, Lethielleux, 1965, petit in-4, 144 pp., cartes in-t., index, broché. Qqs mouillures en bas 
de pages. (S338). {663745} 70 €

1350- [CAMBRAI] - Loi relative aux voies de fait opposées dans la ville de Cambrai, à l›exécution des ordres du 
Directoire du Département du Nord. Donnée à Paris, le 8 novembre 1790. Nevers, Veuve Le Febvre, 1790, 
in-4, 6 pp. (c). {667365} 40 €

1351- [CLERMONT-en-BEAUVAISIS] - Loi qui autorise le Directoire du district de Clermont en Beauvoisis, à 
louer les bâtiments nécessaires à son établissement, & à y faire les arrangemens convenables. Donnée à Paris 
le 10 avril 1791. Beauvais, Desjardins, 1791, in-4, 3 pp. (c). {667379} 40 €

Exemplaire certifié conforme par les Administrateurs du Directoire du département.

1352- [DOUAI] - Ville de Douai. Arrivée de Son Altesse Royale Monseigneur le Duc de Berry. Douai, Imprimerie 
de Villette, s.d., (août 1814), placard in-folio (59 x 40 cm), texte sur deux colonnes, en feuille. (c). {189670}  
 150 €

Venant de Lille, le Duc de Berry logea à Douai le 6 août 1814 ; il assista aux manoeuvres de l’artillerie au Polygone et au 
bal qui suivit. Le lendemain, il partit pour Arras, puis Dunkerque, avant de s’embarquer pour l’Angleterre, chargé par 
Louis XVIII d’une mission auprès du Prince-régent (sur l’envoi de troupes en Belgique et la surveillance de l’Île d’Elbe).

1353- DUROZOIR (Charles). Relation historique, pittoresque et statistique du voyage de S.M. Charles X dans le 
département du Nord, ornée de planches lithographiées par MM. Victor Adam, Bonington, Deroy, Sabatier, 
etc., etc., imprimés par C. Motte. Dédiée à MM. les membres du Conseil général du département. Paris, A. 
Belin, 1827, in-folio, [4]-142 pp., avec 8 planches hors-texte, gravées au trait ou lithographiées, dont une 
planche de médailles et une carte de l’itinéraire, demi-chagrin fauve, dos à nerfs orné de filets et pointillés 
dorés (reliure moderne). Rousseurs, mais bon exemplaire. (334). {189338} 800 €

Importante relation de ce voyage royal effectué en septembre 1827 : à la différence de nombreux autres ouvrages de 
ce genre, elle offre, en plus du détail nécessairement fastidieux des réceptions officielles, de nombreux renseignements 
sur l›état du département du Nord sous la Restauration (rappelons qu›il avait été longtemps marqué par l›occupation 
prussienne, qui ne prit fin qu›en 1818). 
L’auteur du texte, très oublié, Charles Du Rozoir (1790-1844) avait ouvert en 1820 le cours d’histoire ancienne à la 
Faculté des Lettres de Paris. Il traduisit Salluste pour la collection des auteurs latins de Pancoucke. 
Ruggieri, 657.

1354- LEURIDAN (Théodore). Armorial de la basilique N.-D. de La Treille à Lille. Lille, Lefebvre-Ducrocq, 1909, 
gr. in-8, 58 pp., nbx blasons, broché. Petits accrocs à la couv. (c). {105968} 40 €

Saffroy, II, 21815.
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1355- [LILLE] - Ville de Lille. Programme des fêtes qui seront célébrées à l’occasion du Sacre de Sa Majesté 
Charles X, et de l’anniversaire de la procession de Lille, instituée en 1269, par Marguerite de Constantinople, 
comtesse de Flandres. Lille, L. Danel, s.d., (1825), in-folio, [2] ff. n. ch., texte sur deux colonnes, en feuille. 
(c). {189646} 80 €

Cérémonie mi-religieuse mi-bouffonne, la procession de Lille avait pour but officiel d’honorer Notre-Dame-de-la-
Treille, mais donnait lieu à de nombreux divertissements populaires. Elle fut célébrée jusqu’en 1793, puis reprit 
précisément sous la Restauration, la municipalité ayant décidé de profiter de l’occurrence du Sacre de Charles X pour 
en ressusciter les fastes.
Pas d’exemplaire au CCF pour cette année (mais un pour l’année 1826).

1356- LORGNIER (Louis). La vie amiénoise à l’époque de la Ligue, d’Henri IV et de Louis XIII. Un homme à 
la mode, François de Louvencourt, seigneur de Vauchelles et de Bourseville, poète, romancier et historien, 
président-thrésorier de France, en Picardie, premier échevin d’Amiens, 1569-1638. Amiens, Yvert et Cie, Paris, 
Picard, 1942, in-8, V-260 pp., 6 pl. dont 2 de fac-similés, index, broché. (S408). {661914} 60 €

1/240 exemplaires numérotés.

1357- MANNIER (E.). Le Domaine royal de Calais après la reprise de cette ville, 1559. S.l.n.d., in-8, paginé 147 
à 168, 255 à 267 et 344 à 362, couv. factice de papier orange. (S271). {663565} 30 €

Extrait d’une revue.

1358- [MANUSCRIT] - Carte figurative de la seigneurie de Beaufremez, appartenant au Sr. Gille Le Cat seigneur 
dudit Beaufremez, Clicquenoy, et., situé ès paroisses de Bondue [Bondues], Marcq [-en-Bareul], et environ, 
dont l’explication et grandeurs de chaque partie de terre avecq les tenans et aboutissans se trouve par l’acte 
jointe [sic], fait par le soubsigné arpenteur juré, et arresté le trentiesme de may mil sept cent dix-huit. S.l.n.d., 
(1718), grande carte in-4 oblongue (37 x 82 cm), contours rehaussés de couleurs, avec une échelle en verges 
dans le coin droit, en feuille. Traces de mouillures, petit manque de papier sans gravité. (c). {190576} 800 €

Intéressante carte d’arpenteur de la seigneurie de Beaufremez, qui se situe sur le territoire de l’actuelle Wazemmes 
(ancienne commune indépendante, maintenant incluse dans la ville de Lille, dont elle forme un quartier). Elle est 
signée d’A. Van Crayelynghe, nom que l’on retrouve sur plusieurs actes de la même période dans la région.

1359- [MANUSCRIT] - Cartulaire du village et terroir de Montenescourt, avecq les mouvances detachez dans 
plusieurs villages, joints avecq toutes les plans généralles et mouvancs par canton, appartenant à très haut, 
très puissant et illustre seigneur Messire Emmanuel de Croÿ-Solre, né prince du Saint Empire, baron de la 
ville de Condé, maréchal de camp des armées du Roÿ, grand veneur héréditaire du paÿs et comtée d’Hainault 
(…), fait et misee au net par Charles François Sadin, me arpenteur sermenté de ce paÿs et comtée d’Artois 
(…). S.l., s.d., (1750), in-folio, une planche héraldique en couleurs (armes de la famille de Croÿ-Solre) ; [8] 
ff. n. ch. (Table des particuliers qui ont des manoirs et terres au village et terroir de Montenescourt) ; un f. de 
table générale, 9 plans hors-texte en couleurs légendés chacun d›un feuillet d›explication, 52 ff., [11] ff. n. 
ch. (Table alphabétique contenant les noms et surnoms des propriétaires de tous les numéros repris dans ce présent 
terrier), puis ff. chiffrés 53-93, avec 17 plans en couleurs dans le texte, le tout couvert d’une écriture moyenne 
et lisible (environ 40 lignes par page), vélin à lacets, dos lisse (reliure de l’époque). Reliure frottée et marquée 
par l’humidité, laquelle affecte également les premiers et derniers feuillets. (Bur). {200336} 6.000 €

Important et beau terrier couvrant la terre de Montenescourt (dans le Pas-de-Calais actuel). Il est spécialement 
remarquable par les plans qu’il renferme, une relative nouveauté qui se répand précisément à partir de 1750 dans les 
terriers récemment dressés, mais que l’on chercherait en vain dans les plus anciens.
1. Les planches hors-texte placées « in initio » déclinent les différentes parties de Montenescourt et de ses environs 
immédiats.
2. Les plans dans le texte de la dernière partie concernent : le fief des Hautes-Fontaines, près de la citadelle d’Arras (1), 
le fief de Baudimont (2), le village et terroir d’Agnez (Agnez-lès-Duisans, 3-5), le fief de Bellonne (6-10), le terroir de 
Gouÿ-en-Artois (11-13), le terroir et village de Wanquetin (14-16) ; le terroir de Simencourt (17). L’ensemble de ces 
localités est actuellement sis dans le Pas-de-Calais.
Emmanuel de Croÿ, prince de Solre, du Saint-Empire et de Moeurs (1718-1784) était devenu maréchal de camp 
en 1748, il sera maréchal de France en 1783, après avoir joué un rôle important dans l’enquête sur l’attentat de 
Damiens. Sa famille, originaire de Picardie, et fort ramifiée, était possessionnée dans tous les Etats de l’ancien duché de 
Bourgogne (Flandres, Hainaut, Picardie, Artois, etc.).

1360- MAUGIS (Edouard). Essai sur le recrutement et les attributions des principaux offices du siège du bailliage 
d’Amiens de 1300 à 1600, précédé d’un tableau chronologique des officiers titulaires ou commissionnés 
(baillis, lieutenants, avocats et procureurs du Roi, conseillers du bailliage et enquêteurs royaux) dans la même 
période. Paris, Alphonse Picard, 1906, in-8, XXXV-84 pp., tableaux in-t., toile verte (reliure de l’époque.). Qqs 
annotations au stylo rouge dans la partie tableau, au début de l’ouvrage. La couv. d’origine a été découpée et 
rajoutée, volante, après la reliure. (S179). {189156} 80 €

Thèse.
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1361- NISON-LECOINTE (Marie-Thérèse). Achicourt, regards sur le passé. Arras, chez l’auteur, 1977, gr. in-8, 
127 pp., nbses illustrations in-t., demi-chagrin bleu nuit, dos lisse, couv. cons. (S625). {662960} 60 €

1362- [ROBESPIERRE (Maximilien de)]. Mémoire pour le sieur Bernard Duquenoi, ci-devant fermier au village 
de Pelves. Contre le sieur Doudan, secrétaire du commandement de la province d’Artois. Arras, Imprimerie de 
la Ve Michel Nicolas, 1786, in-4, 48 pp., en feuilles. (c). {170721} 600 €

Rare comme toutes les plaidoiries du jeune Robespierre, avocat à Arras : il s’agit d’un litige opposant un fermier sans 
enfants à sa cousine et héritière, épouse de ce Doudan, un avocat apparemment porté sur la chicane.
Absent de Cordier. Aucun exemplaire au CCF.
On joint un des mémoires de la partie adverse : Mémoire pour Me Louis-Alexandre Doudan, avocat & secrétaire 
du commandement de la province d’Artois. Contre le Sr. Bernard Duquesnoy, ci-devant fermier au village de Pelve, 
demeurant actuellement à Arras. S.l.n.d. [Arras, 1786], 14 pp.

1363- SAINT-LÉGER (A. de). La Flandre maritime et Dunkerque sous la domination française (1659-1789). 
Thèse de doctorat. Paris, Taillandier, 1900, gr. in-8, 471-(1) pp., carte dépliante en fin de vol. Demi-veau 
brun, dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. moderne). (548). {200706} 250 €

1364- STIEVENART (Abel). Topographie historique & médicale de Valenciennes. Valenciennes, Imprimerie de A. 
Prignet, 1846, in-8, IV-355 pp., 4 pl. dont un frontispice, ill. in t., tableaux in-t. dont un dépl., page de titre 
imprimée en bleu, basane fauve racinée, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Mors inférieur du 
premier plat légèrement fendu. Petite épidermure au dos. (S152). {165823} 250 €

1365- VARENNE (Gaston). Lamartine garde du corps à Beauvais en 1814. Beauvais, Avonde et Bachelier, 1903, 
in-8, 78 pp., biblio. Demi-toile à coins bordeaux, pièce de titre en long, couv. cons. (rel. moderne). Envoi de 
l’auteur au comte Doria. (860). {201021} 80 €

AUVERGNE - BERRY - LIMOUSIN

1366- BARRAU (H. de). Ordres équestres. Documents sur les Ordres du Temple et de Saint-Jean de Jérusalem en 
Rouergue. Suivis d’une notice sur la Légion d’Honneur et du tableau raisonné de ses membres dans le même 
pays. Rodez, Ratery, 1861, in-8, 591 pp., broché. (782/497). {7701} 250 €

Saffroy, II, 33273. Complète les 4 volumes du même auteur sur les familles et hommes remarquables du Rouergue, 
mais contrairement à ce dernier, n’a jamais été réédité.

1367- BOSREDON DU PONT (Philippe de). Notes pour servir à la sigillographie du département de la 
Haute-Vienne. Limoges, Imprimerie et librairie limousine Vve H. Ducourtieux, 1892, in-8, VII-291 pp., avec  
21 planches hors-texte, broché. Dos légt abîmé. {200695} 120 €

Conseiller d’Etat, Philippe-Marie de Bosredon du Pont (1827-1906) fut surtout un passionné de sigillographie et de 
philatélie, disciplines auxquelles il se consacra pleinement après avoir quitté la vie publique en 1870.

1368- [CORREZE] - Annuaire du département de la Corrèze, pour l’année 1833. Tulle, Imprimerie de J.-M. 
Drappeau, s.d., (1833), in-16, 342 pp., [3] ff. n. ch. d’errata et de table, demi-basane fauve, dos lisse orné de 
filets, guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre noire, tranches citron (reliure de l’époque). Coins et coupes un 
peu abîmés, mais bon exemplaire. (453). {200074} 100 €

La première année de cet annuaire départemental est celle de l’an XII.

1369- FRAY-FOURNIER (Alfred). Les Ex-libris limousins. Limoges, Imprimerie-librairie limousine Vve H. 
Ducourtieux, 1895, in-8, VIII-62 pp., broché. (453). {200697} 70 €

Tirage limité à 50 exemplaires, numérotés à la presse, hors-commerce. 
Extrait du Bibliophile limousin. Alfred Fray-Fournier (1851-1925) était plutôt un spécialiste de la Révolution dans le 
Limousin.
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1370- GIROD (Paul) et Alphonse AYMAR. Documents pour la préhistoire de la Haute-Auvergne. Stations 
moustériennes et campigniennes des environs d’Aurillac. Avec vingt planches hors-texte. Paris, J.-B. Baillière 
& fils, 1903, in-8, [4]-59-[2] pp., avec 20 planches « in fine », broché. Petit manque angulaire à la couverture. 
(460). {200392} 80 €

Envoi autographe d’Alphonse Aymar au capitaine Coural.

1371- GUIBERT (Louis). Catalogue des artistes limousins. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1909, grand in-8, 
104 pp., index, exemplaire entièrement interfolié, demi-toile chagrinée verte, dos lisse, tête mouchetée, 
première couverture conservée (reliure de l’époque). (453). {200731} 120 €

Répertorie 1050 noms d’architectes, peintres, sculpteurs, graveurs, bahutiers, menuisiers, fondeurs, ciseleurs, forgerons, 
horlogers, potiers, orfèvres, émailleurs, verriers, brodeurs, tapissiers et musiciens.

1372- [GUIBERT (Louis)]. Livres de raison, registres de famille et journaux individuels limousins et marchois, 
publiés par Louis Guibert, avec le concours de MM. Alfred Leroux, Pierre et Jean de Cessac, et l’abbé A. Lecler. 
Limoges, Vve H. Ducourtieux, Paris, Alphonse Picard, 1888, in-8, [4]-484 pp., broché. (453). {200696} 180 €

Très intéressante publication de 20 registres de comptes ou livres de raison allant du XVe siècle à 1789-1791.
Rare.

1373- JOLANT (Eugène). Usines de Torteron. Histoire de la métallurgie en Berry. Illustrations d’Hélène 
Devilliers. Bourges, Imprimerie des orphelins du centre, 1984, in-8, 134 pp., avec 26 illustrations en noir 
dans le texte, 15 planches hors-texte à demi-page (9 portraits, 5 plans, une vignette en couleurs), et 27 
reproductions photographiques volantes, encartées « in fine », broché sous couverture illustrée en couleurs. 
(458). {200426} 40 €

Nouvelle édition de cet ouvrage important, paru originellement en 1920 : Eugène Joland (1837-1916) fut directeur de 
l’usine de Torteron jusqu’à sa fermeture en 1882.

1374- LECLER (André). Monographie du canton de Nieul. Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1894, in-8, 36 pp., avec 
un frontispice, broché. (453). {200858} 40 €

1375- LEROUX (Alfred). Histoire de la Réforme dans la Marche & le Limousin (Creuse, Haute-Vienne, Corrèze). 
Limoges, Imprimerie typographique D. Gely, 1888, in-8, XLVIII-368 pp., avec une carte dans le texte, toile 
cerise, première couverture conservée (rel. du XXe s.). Dos insolé, mais bon exemplaire. (453). {200683}  
 180 €

Issu d’une famille catholique, mais républicain convaincu, Alfred Leroux (1855-1921), archiviste de la Haute-Vienne 
depuis 1878, se trouvait mal à l’aise dans le milieu clérical et conservateur qui dominait Limoges à cette époque : aussi, 
peu de temps après son arrivée, se covertit-il au protestantisme, ce qui orienta de manière significative une partie de 
ses travaux.

1376- [LIMOUSIN] - [Monographies]. Paris et Limoges, 1874-1989, 42 titres en 4 vol. in-8. Brochés dans double 
emboîtages de toile brique, pièces de titre cerise (reliure moderne). Bon exemplaire. (453). {200855} 1.800 €

Important ensemble de petites monographies couvrant tous les aspects de la vie locale du Limousin.
I. 
1. LA PORTE (Armand de) : Armorial de la noblesse de la Marche convoquée pour les Etats-Généraux en 1789. 
Deuxième édition revue et corrigée. Poitiers, Imprimerie générale de l’ouest, Guéret, veuve Betoulle, Paris, H. Champion, 
1874, 40 pp. - 2. GUIBERT (Louis) : Les Anciennes corporations de métiers en Limousin. Extrait de la Réforme sociale. 
Limoges, Vve Ducourtieux, 1883, 20 pp. - 3. LA PORTE (Armand de) : Les Gens de qualité en Basse-Marche. Etudes et 
documents généalogiques. Le Dorat, Joseph Surenaud, Limoges, H. Ducourtieux, Poitiers, Blanchier, 1886-1889, quatre 
livraisons de 48, 60, 44-31 et 34-24 pp. Complet (la 4e livraison n’a jamais paru). - 4. GUIBERT (Louis) : Collections 
et collectionneurs limousins. La collection Taillefer. Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1893, 27 pp., avec un frontispice. - 
5. GUIBERT (Louis) : Les Anciennes confréries de la basilique de Saint-Martial. Limoges, Vve H. Ducourtieux, Paris, 
Alphonse Picard, 1895, 139 pp. - 6. GUIBERT (Louis) : Registres des anniversaires de la communauté de prêtres 
séculiers de Saint-Maximin à Magnac-Laval. Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1899, 23 pp. - 7. PLANTADIS (Joannès) : 
Historique des bataillons de mobiles de la Corrèze pendant la Guerre de 1870-1871. Ouvrage orné d’un portrait et 
d’un dessin de Louis Leinia de La Jarrige. Tulle, Imprimerie Crauffon, 1901, 85 pp., avec 2 planches hors-texte. - 8. 
GUIBERT (Louis) : Les Lépreux de la léproserie de Limoges. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1905, 148 pp. - 9. 
LEROUX (Alfred) : L’Assistance hospitalière à Limoges pendant la Révolution (Comité de l’histoire de la Révolution 
dans la Haute-Vienne). Limoges, Ducourtieux & Goût, 1907, 115 pp. - 10. VINCENT (Ernest) : Vieilles hostelleries 
dans l’histoire de Limoges. Limoges, Imprimerie Société des journaux et publications du centre, 1912, 32 pp., avec une 
carte dépliante. - 11. SORBIERS DE LA TOURRASSE (Lionel et Joseph de) ; SORBIERS DE MAUBOIS (Marie 
de) : Généalogie de la maison de Sorbiers rédigée et dressée d’après les archives nationales et départementales, les 
documents, actes publics et privés originaux. Paris, H. Daragon, s.d. [1913], 68 pp., avec une figure héraldique. Saffroy 
III, 50473. - 12. BERTHOMIER (Georges) : Notes et documents sur les régiments de Saint-Germain-Beaupré. 
Limoges, Ducourtieux et Goût, 1913, 140 pp. 
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II. 
13. LECLER (André) : Généalogie de la famille Nadault de Buffon, Nadaud, alias Natalis, Nadal, Nadau ou de Nadault, 
substitués aux nom, titres et armes des Leclerc, comtes de Buffon (Limousin, Aunis, Saintonge, Périgord, Angoumois, 
colonies, Berry, Bourgogne). Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1879, 81 pp. Saffroy III, 46442. - 14. [LECLER (André) : 
] Pouillé du diocèse de Limoges, contenant la liste des évêques de Limoges, l’état des chapitres, abbayes d’hommes 
et de filles, monastères de religieux et de religieuses, séminaires et collèges, hôpitaux, communautés de prêtres des 
paroisses, compagnies de pénitents, etc., avec la liste par ordre alphabétique des curés et bénéfices simples du diocèse, 
etc. Dédié à Monseigneur Louis-Charles du Plessis-d’Argentré, évêque de Limoges. MDCCLXXIII. Limoges, Vve H. 
Ducourtieux, 1886, 100 pp., avec une carte dépliante « in fine ». - 15. LECLER (André) : Monographie d’Aixe-
sur-Vienne (Haute-Vienne). Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1887, 57 pp. - 16. LECLER (André) : Monographie du 
canton de Nieul. Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1894, 36 pp., avec un frontispice.- 17. LECLER (André) : Etude sur 
les cloches de l’ancien diocèse de Limoges. Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1902, 196 pp. - 18. [LECLER (André) ; 
GUIBERT (Louis) : ] Recueil d’armoiries limousines de Philippe Poncet, peintre et émailleur, complété à l’aide du 
manuscrit Lamy, de l’Armorial de 1696 et de divers autres documents. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1905, 154 pp., 
avec 5 planches hors-texte. Saffroy II, 26 694. - 19. LECLER (André) : Monographie de la commune de Thouron. 
2e édition, revue et augmentée. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1909, 44 pp. - 20. LECLER(André) : Etude sur les 
cloches de l’ancien diocèse de Limoges. Supplément à l’édition de 1902. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1913, 77 pp. 
- 21. LECLER (André) : Le Tribunal criminel de Limoges sous la Convention. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1918, 
36 pp. - 22. LECLER (André) : Histoire de l’église & de la paroisse de Saint-Michel-des-Lions à Limoges. Limoges, 
Ducourtieux, 1921, 206 pp., avec 5 planches hors-texte.
III.
23. DUCOURTIEUX (Pual) ; BOURDERY (Louis) : Une imprimerie et une librairie à Limoges vers la fin du XVIe 
siècle. Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1898, 107 pp., avec des illustrations dans le texte. - 24. GUIBERT (Louis) : 
Le Chanoine Arbellot. Limoges, Vve H. Ducourtieux, 1901, 32 pp., avec un portrait-frontispice. - 25. BOULAUD 
(Joseph) : Les Origines du cimetière de Louyat. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1907, 40 pp. - 26. DUCOURTIEUX 
(Paul) : La Collection d’archéologie régionale au Musée national Adrien Dubouché de Limoges. Avec dessins de J. 
Tixier, J. de Verneilh et A. Gérardin. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1907, 25 pp., avec des illustrations dans le texte. 
- 27. TOUMIEUX (Zénon) : Généalogie de la maison de Faye ou de La Faye. Limoges, Ducourtieux & Goût, 1908, 
174 pp. Saffroy III, 40818. - 28. DUCOURTIEUX (Paul) : Almanachs, annuaires et calendriers de la Creuse. Limoges, 
Ducourtieux & Goût, 1919, 25 pp. - 29. DUCOURTIEUX (Paul) : Les Grands chemins du Limousin. Limoges, 
Ducourtieux, 1920, 148 pp. - 30. BOULAUD (Joseph) : Souvenirs de Quiberon. Mémoire inédit du contre-amiral de 
Saulnier de Mondévy. Avec notice biographique. Albi, 1926, 41 pp. Fierro, 1321. - 31. HUGON (Henri) : La Creuse 
dans l’Armorial général de France. Extraits des registres manuscrits établis en exécution de l’édit royal de novembre 
1696 et conservés à la Bibliothèque nationale. Avec des notes, des tables et une carte. Préface de Jacques Meurgey. 
Limoges, E. Rivet, 1936, 122 pp., avec une planche héraldique et une carte dépliante « in fine ». Tirage limité à 250 
exemplaires numérotés à la presse. Saffroy II, 28 691. - 32. BOULOT (Joseph) : La Prévôté des Séchères (paroisse 
d’Aureil). Préface de N. Chaslus. Limoges, Imprimerie Dupuy-Moulinier, 1937, 31 pp. - 33. BOULAUD (Joseph) : 
Brutine et ses seigneurs (Haute-Marche). Albi, 1937, 121 pp., avec des illustrations dans le texte. Saffroy II, 26754. 
- 34. BOULAUD (Joseph) : Armoiries sur vitraux en Limousin (répertoire pour l’ensemble de l’ancien diocèse de 
Limoges). Limoges, Imprimerie Guillemot et de Lamothe, avril 1944, 42 pp. Saffroy II, 26673. - 35. LABORDERIE 
(Paul de) : Monographie du château et de la terre de Faye (Haute-Vienne) (922-1958). Saint-Germain-en-Laye, 
Imprimerie du commerce, s.d. [1958], 77 pp., avec 15 illustrations hors-texte. Saffroy II, 26782.
IV.
36. AUBUGEOIS DE LA VILLE DU BOST (Henri) : Généalogie historique de la maison Robert du Dorat. Poitiers, 
H. Oudin frères, 1877, VI-70 pp. Saffroy III, 48750a. - 37. FRAY-FOURNIER (A.) : Une scène de la Révolution à 
Limoges. Le Meurtre de l’abbé Chabrol. 15 juillet 1792. Limoges, Ussel frères, 1910, 68 pp. - 38. THOMAS (Georges) : 
Les Comtes de la Marche de la maison de Charroux (Xe siècle - 1177). Paris, Honoré Champion, 1928, 140 pp. Saffroy 
III, 45110. - 39. NUSSAC (Louis de) : Essai de bibliographie hippique du Limousin. Brive, Imprimerie Lachaise, 1929, 
61 pp., texte sur deux colonnes. Envoi autographe de l’auteur à Louis Viré. - 40. PRADEL DE LAMASE (Martial de) : 
Uzerche et ses sénéchaux. Brive, Marcel Lachaise, 1929, XII-84 pp., avec 5 planches hors-texte. Saffroy II, 26723. - 41. 
Le Chancelier Henri-François d’Aguesseau. Limoges, 1668. - Fresnes, 1751. Limoges, Desvilles, 1953, 151 pp., avec 
4 planches hors-texte. - 42. La Révolution en Haute-Vienne. 1789-1898. Exposition du centenaire. Limoges, 1989, 
103 pp., illustrations dans le texte. 
Là plupart de ses ouvrages ou plaquettes sont tirées à petit nombre et sont très rares.

1377- MALLARD (C.-N. Victor). Histoire des deux villes de Saint-Amand et du château de Montrond. Publiée 
par les soins de son fils M. C.-L. Gustave Mallard. Avec une préface de M. L’abbé S. Clément. Saint-Amand, 
Destenay, Bussière Frères, 1895, gr. in-8, [3]-509 pp., 9 pl. dont 2 plans en couleurs sur double page et 3 pl. 
d’armoiries en couleurs, index, broché. Premier plat en partie détaché. (459). {200475} 150 €

Saffroy, II, 18035 c.

1378- MONTÉGUT (Henri de). Cartulaire de l’abbaye de Vigeois en Limousin (954-1167). Publié pour la 
première fois d’après le manuscrit original des archives de la maison de Noailles. Limoges, Ducourtieux & 
Gout, 1907, gr. in-8, LXXXIV-303 pp., fac-similé en frontispice, broché. (453). {200374} 200 €

Imprimé sur vergé.
Texte latin avec une importante introduction en français.



Le Curieux210

BOURGOGNE - FRANCHE-COMTÉ - NIVERNAIS

1379- PRADEL DE LAMASE (Martial de). Uzerche et ses sénéchaux. Brive, Marcel Lachaise, 1929, in-8, XII-
84 pp., avec 5 planches hors-texte, broché. (453). {200860} 50 €

Saffroy II, 26723.

1380- [PUY-DE-DÔME] - Les Populations rurales du Puy-de-Dôme. Monographies rédigées à l’occasion de 
l’enquête agricole de 1929 par Ph. Arbos, Marc Dousse, Lucien Gachon, Guy de Guérines, Elie Lapayre, Jean 
Lhéritier. Publiées sous la direction de Paul Roux. Clermont-Ferrand, Imprimerie générale - De Bussac, 1933, 
in-8, VIII-439 pp., avec des cartes dans le texte, broché, non coupé. (460). {200431} 80 €

Forme le tome XXXIII des Mémoires de l’Académie des Sciences, Belles-Lettres et Arts de Clermont-Ferrand.

1381- VINCENT (Ernest). Bugeaud et sa famille en Limousin. Extrait du Bulletin de la Société archéologique et 
historique du Limousin (tome LXXXI). Limoges, Imprimerie Société des journaux et publications du centre, 1945, 
in-8, 46 pp., avec des illustrations dans le texte, broché. (cRegio).  {200970} 40 €

La famille de Bugeaud, quoique originaire du Périgord, se fixa à Limoges peu de temps avant la naissance du futur 
maréchal.

BOURGOGNE - FRANCHE-COMTÉ - NIVERNAIS

1382- ABORD (Hippolyte). Histoire de la Réforme et de la Ligue dans la ville d’Autun, précédée d’une 
introduction et suivie de pièces justificatives. Paris, Dumoulin [puis : ] Durand et Pedone Lauriel, Autun, 
Dejussieu père et fils, 1855-1881, 2 vol. in-8, xiij-[3]-480 pp., [6]-575 pp., avec deux plans dépliants, broché. 
(467). {200684} 200 €

Sans le volume III, paru en 1886 et contenant les pièces justificatives.
Edition originale de cette étude de grande qualité, mais qui parut avec une irrégularité due aux épreuves personnelles 
traversées par son auteur, l’avocat autunois Hippolyte Abord (1825-1904), qui perdit sa femme en 1859 et se dégoûta 
consécutivement des études historiques commencées sous la direction d’Henri Pignot.

1383- AVELINE (Claude). Petite histoire de La Charité. Ornée d’un frontispice de A. Deslignère, d’une 
composition originale de F. Chalandre et de reproductions. La Charité-sur-Loire, A. Delayance, 1924, in-12 
carré, XIX-226 pp., illustrations dans le texte, broché sous couverture illustrée. (467). {200854} 20 €

Le célèbre poète et romancier Claude Aveline (Eugen Avtsine, 1901-1992) s’intéressa particulièrement à La Charité.

1384- BAVOUX (Francis). Hantises et diableries dans la terre abbatiale de Luxeuil. D’un procès de l’Inquisition 
(1529) à l’épidémie démoniaque de 1628-1630. Préface de Lucien Febvre. Monaco, Editions du Rocher, 1956, 
in-8, VII-200 pp., ill. in et h.-t., broché. (467). {200409} 40 €

1/300 exemplaires de souscription numérotés.

1385- CHARRIER (J.). Prêtres et religieux nivernais traduits devant le tribunal révolutionnaire. Nevers, 1913, gr. 
in-8, 197 pp., broché. Couverture tachée. (467). {8581} 60 €

1386- [DIJON] - Chanlattes. Extrait des registres des délibérations de la Chambre du Conseil et de Police de la ville 
et commune de Dijon. Du mercredi 14 août 1771. S.l., De l’Imprimerie de Defay, s.d., (1771), in-8, 4 pp., 
broché. (c). {105429} 30 €

Sur un conflit à propos de chanlattes (planches taillées en biseau) défectueuses.

1387- GALLY (L.). Chartes de l’abbaye de Saint-Etienne de Dijon de 1395 à 1400. Paris, Picard, Dijon, Nourry, 
1908, in-8, 137 pp., index, broché. (S119). {663671} 70 €

1388- JULLIOT (Gustave). Essai sur l’enceinte de la ville de Sens. Précédé d’une notice sur la vie et les ouvrages de 
Gustave Julliot par M. Prou. Sens, Duchemin, 1913, in-4, XVII-23 pp., portrait, 8 planches dont 2 dépl., toile 
bordeaux, couv. cons. (reliure moderne). (S54). {138781} 120 €

Publié par la Société Archéologique de Sens.
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1389- [JURA] - Mélanges sur la Franche-Comté. LL. dd., s.d., (1886-1891), 4 pièces en un vol. in-8. Demi-basane 
cerise, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Exemplaire déboîté, d’autres plaquettes anciennement 
reliées au début ayant été retirées de la reliure. (S114). {165466} 120 €

Contient les opuscules suivants : 
I. BEAUSEJOUR (Paul de) : Notice sur l’église de Luxeuil. Ornée d’une gravure. Luxeuil, Bonnet, s.d. [1886], 18 pp., 
avec une figure. 
II. BEAUSEJOUR : Les Derniers jours de l’abbaye de Luxeuil. Discours de réception à l’Académie des Sciences, Belles-
Lettres & Arts de Besançon. Besançon, Paul Jacquin, 1889, 23 pp. 
III. FLEURY-BERGIER (Célestin) : Les Droits honorifiques des patrons & des seigneurs dans les églises paroissiales 
avant la Révolution. Besançon, Paul Jacquin, 1891, 28 pp. 
IV. FLEURY-BERGIER : Notice nécrologique sur M. Xavier Kohler, membre associé étranger de l’Académie de 
Besançon, ancien député au Grand Conseil de Berne. Besançon, Paul Jacquin, 1891, 7 pp. 
Exemplaire de l’abbé Drouhard, avec envois autographes des auteurs au début des plaquettes.

1390- LESPINASSE (René de). Cartulaire de Saint-Cyr de Nevers. Nevers, Gremion, Paris, Champion, 1916, in-8, 
XVI-237 pp., portrait h.-t., index, broché. (S7). {663674} 100 €

Texte latin.

1391- [PARLEMENT de DIJON] - Arrêté du parlement séant à Dijon, du 8 janvier 1762. S.l.n.d., (1763), in-12, 
21 pp., dérelié. (c). {104408} 25 €

Fait en Parlement à Dijon le 12 avril 1763.
Protestation contre les abus du pouvoir central, notamment en matière fiscale.

1392- REGNAULT DE BEAUCARON (Charles-Edmond). Cent ans à Tonnerre. 1783-1883. La première 
imprimerie et le premier journal. - La Société d’agriculture et d’industrie. - Vie sociale et agricole. - Les Roze. 
Mâcon, Imprimerie Protat frères, 1939, in-8, XVIII-529-[2] pp., avec 11 planches hors-texte, dont un portrait-
frontispice et un tableau dépliant, broché. (466). {200398} 120 €

Charles-Edmond Regnault de Beaucaron (1860-1944) fut généalogiste et historien local.

1393- RENARD (Louis). La Franche-Comté, histoire et civilisation. Besançon, Jacques et Demontrand, 1943, in-8, 
286 pp., nbses ill. in et h.-t., broché. (471). {200290} 30 €

1394- SAHLER (Léon). Notes sur Montbéliard. Le château d’Etupes. - Bernard de Saintes. - Le bâtiment des 
Halles. - le parc des princes. - la ferme de la Grange-aux-Dames. - Japy, fondateur de l’industrie horlogère. 
- Dissolution des corporations ouvrières. - La famille Duvernoy. - Pierre Louis Sahler. Montbéliard, Société 
anonyme d’imprimerie montbéliardaise, Paris, H. Champion, 1905, in-8, 160 pp., avec 3 planches hors-texte, 
index, broché. Dos légt abîmé. (471). {200238} 100 €

Directeur de filature à Audincourt (Doubs), Léon Sahler (1840-1920) se fit aussi l’historien de l’ancienne principauté 
de Montbéliard.

1395- TAISAND (Pierre). Coutume générale des pays et duché de Bourgogne, avec le commentaire de Monsieur 
Taisand (…), dans lequel cette coutume est expliquée par le droit romain, les loix des anciens Bourguignons, 
par l’usage, le commentaire de Monsieur de Chasseneuz, les annotations de Monsieur Bégat (…), du sieur 
avocat Despringles, & autres : à quoi on a joint les notes de Me Charles Du Moulin & ses Décisions sur des 
questions considérables, avec un grand nombre d›arrêts, tant anciens que nouveaux, de tous les Parlements de 
France, & notamment du Parlement de Dijon, &c., la conformité avec les autres coutumes de France, & les 
tables des titres, des articles, & des matières. Dijon, Jean Ressayre, 1698, fort vol. in-folio, [10] ff. n. ch. (titre, 
dédicace à Condé, avertissement, poésies liminaires), 872 pp., veau brun marbré, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de dent-de-rat à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’époque). Restaurations en coiffe supérieure, aux coins. Bon exemplaire. (692). {200521} 600 €

Edition originale de ce commentaire réputé : « Le principal motif qui m’a porté à éclaircir le texte assez obscur de la 
coutume de Bourgogne ma patrie, est que depuis les précédents commentaires y ayant eu un grand nombre de questions 
importantes jugées au Parlement de Dijon, j’ai cru ne pouvoir mieux employer qu’à les mettre au jour avec plusieurs autres 
que j’y ai ajoutées » (Avertissement). En effet, Pierre Taisant (1644-1715) s’appliqua à refondre le Grand coutumier de 
Bourgogne de Barthélemy de Chasseneuz paru au XVIe siècle.
Cousin de Bossuet, l’auteur fut d’abord avocat avant d’acheter une charge de trésorier de France.
Gouron & Terrin, 661.

1396- THUILLIER (Guy). Georges Dufaud et les débuts du grand capitalisme dans la métallurgie, en Nivernais, 
au XIXe siècle. Préface de Paul Leuilliot. Paris, S.E.V.P.E.N., 1959, gr. in-8, XIII-254 pp., bibliographie, 
portrait, cartes, broché. (S7). {7776} 40 €



Le Curieux212

BRETAGNE - VENDÉE

1397- TREVILLERS (Jules de). Sequania monastica. Dictionnaire des abbayes, prieurés, couvents, collèges et 
hôpitaux conventuels, ermitages de Franche-Comté et du diocèse de Besançon, antérieurs à 1790. Précédé 
d’un aperçu sur l’histoire des institutions monastiques de cette province, suivi de tables de répartition des 
maisons religieuses par commune et canton, par date de fondation et par ordre ou congrégation. Suivi de : 
Premier supplément suivi de Notes pour servir à l’histoire de l’Erémitisme en Franche-Comté. Vesoul, Chez 
l’Auteur, s.d., (1950-1955), 2 vol. gr. in-8, 241 pp. et 137 pp., broché. Manques à la couverture, manque le 
second plat. Exemplaire annoté (premier volume). (471). {199789} 120 €
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1398- BOUTIN (Abbé P.). André-Georges Brumauld de Beauregard, chanoine théologal et vicaire général de 
Luçon. Mis à mort pour la foi, à Paris, le 9 thermidor, an II (27 juillet 1794). Luçon, Pacteau, 1913, in-8, 
X-272 pp., portrait en front., biblio., broché. (S392). {132214} 80 €

Vachon, 761.

1399- BROCHET (Louis). La Vendée à travers les âges. Paris, Honoré Champion, Luçon, Séraphin Pacteau, 1902, 
2 vol. grand in-8, IX-477 pp. et 648 pp., frontispice gravé, 24 planches et nbses illustrations in-t., demi-
chagrin vert à coins, dos ornés à nerfs soulignés de pointillés dorés, fleurons dorés (cœurs vendéens), têtes 
dorées, dos et couv. conservés (rel. de l’époque). Dos passés mais bon exemplaire. (564). {201096} 400 €

Louis Brochet avait d’abord fait paraître une brochure en 1889. Sous le pseudonyme Louis des Aspremonts, il écrivit 
de nombreux articles sur la période révolutionnaire et les guerres de la Vendée dans L’Avenir indicateur de la Vendée.
Lemière, p. 62.

1400- CARDALIAGUET (René). La Révolution à Brest. La vie religieuse. 1789-1809. Brest, Éditions du Courrier, 
1941, in-8, XV-344 pp., ill. h.-t., index, broché. (S275). {134235} 150 €

Lemière, 938. Étude très complète sur le sujet, agrémentée d’une importante documentation et exemples.
Envoi de l’auteur.

1401- Le DIOCÈSE de Saint-Brieuc pendant la période révolutionnaire. Notes et documents. Saint-Brieuc, 
Prud’homme, 1894-1895, 2 vol. in-8, 360 pp. et 456 pp., table détaillée, broché. Dos abîmé avec manques au 
tome 2 (dont la couv. indique 1896 par erreur). (S274). {133175} 180 €

Étude réalisée à l›occasion des conférences ecclésiastiques de 1892.

1402- DUBREUIL (Léon). Le Régime révolutionnaire dans le discrict de Dinan (25 nivôse an II - 30 floréal an 
III). Paris, Champion, 1912, gr. in-8, CXXIII-189-[1] pp., bradel demi-percaline bleue à coins, tête dorée (rel. 
de l’époque). (S362). {133970} 150 €

1403- DUPONT (Etienne-Eugène-Paul). Le Vieux Saint-Malo. Les Corsaires chez eux. Les courses et les prises. 
- Petites et grandes expéditions. - Vaisseaux et navires. - Capitaines, aumôniers, médecins. - Les maisons des 
corsaires et les hôtels des armateurs. - Leur mobilier. - Moeurs et usages du temps. - Tripots et cabarets. - 
Nègres et domestiques. - Les brasseurs d’affaires et les rebelles au Roi, etc. Vannes, Imprimerie Lafolye et J. de 
Landruelle, s.d., (1925), in-12, 223 pp., broché. Mouillure sur la couverture. (559). {200643} 40 €

Etienne-Eugène Dupont (1864-1928), quoique avranchin, se passionna pour l’histoire de Saint-Malo lorsqu’il fut 
nommé juge suppléant dans cette ville à partir de 1897. Dès 1899, il refusa alors tout avancement lié à une mutation 
qui l’en eut éloigné et s’adonna à sa véritable passion qui est l’histoire locale. En 1909, Étienne Dupont devient pour 
quelque temps conservateur de la bibliothèque municipale et des archives de Saint-Malo.

1404- GRIMAULT (Abbé J.). Essai sur la Révolution au pays de Rennes. Rennes, Plihon et Hommay, Paris, 
Champion, 1921, gr. in-8, 316 pp., front., nbses gravures in-t., demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné, 
tête rouge, couv. et dos cons. (Vitoz). (S247). {132453} 150 €

Vachon, 2353.
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1405- GUILLEMET (G.). Au Pays vendéen. Description. Histoire. Langage. Sites et monuments. Niort, G. 
Clouzot, 1906, in-4, 386 pp., nbses ill. in-t., demi-toile rouge (reliure moderne). (S391). {134400} 150 €

Illustrations de J. L. Giraudeau-Laurent, G. Fraipont, A. Duplais-Destouches etc.
Lemière, 278.Vachon, 659.

1406- HÉMON (P.). Carhaix et le district de Carhaix pendant la Révolution. Rennes, Société des bibliophiles bretons, 
1912-1920, in-4, 487 pp., broché. (S391). {133974} 300 €

Sans le volume II qui contient des pièces complémentaires et un index.
Ouvrage tiré à 205 exemplaires. 

1407- KERVILER (René). La Bretagne à l’Académie française au XIXe siècle. D’après des documents inédits. 
Bigot de Préameneu. Chateaubriand. Alexandre Duval. Hyacinthe de Quélen. Le comte de Sainte-Aulaire. 
Le comte Louis de Carné. Paris, Champion, 1908, in-8, VIII-342 pp., portrait-frontispice, broché, couverture 
rempliée. Qqs rousseurs sur la couverture. (S159). {171913} 120 €

Rare ouvrage tiré à 125 exemplaires.

1408- LA NICOLLIÈRE-TEIJEIRO (Stéphane Praud de). Le Coeur de la Reine Anne de Bretagne. Historique 
des funérailles et du reliquaire. Nantes, Imprimerie Vincent Forrest et Emile Grimaud, 1881, in-4, [4]-43 pp., 
avec des figures dans le texte et une planche en héliogravure, demi-toile Bradel verte, pièce de titre brique en 
long, couverture conservée (Franz). Bon exemplaire. (560). {201176} 120 €

Tirage limité à 40 exemplaires numérotés à la main (XI/XL).
Extrait de la Bretagne artistique. Stéphane de La Nicollière-Teijeiro (1824-1900) était archiviste de la ville de Nantes.

1409- LE GRAND (F.P. Albert). Les Vies des saints de la Bretragne armorique. Annotées par A.-M. Thomas et J.-
M. Abgall, et publiées avec les catalogues des évêques, abbés et abbesses, et des princes souverains de Bretagne, 
annotés et complétés par P. Peyron. Quimper et Brest, J. Salaun et D. Derrien, Paris, Berche et Tralin, 1901, 
fort vol. in-4, [1]-XXVI-806-344-[2] pp., broché. (S252). {171772} 300 €

Œuvre publié une première fois en 1636, et attribué à Albert Le Grand frère dominicain de Morlaix, important écrivain 
qui s›est consacré à l›histoire de sa région mais dont les écrits ont souvent été jugés trop légendaires.

1410- LEVRON (Jacques). Les Possessions de l’abbaye de Saint-Melaine de Rennes, en Basse-Bretagne. Rennes, 
Plihon et Hommay, Paris, Champion, s.d., in-8, paginé 68 à 102, broché. Rousseurs. (S433). {663673} 30 €

Tiré à part de la Société d’Histoire et d’Archéologie de Bretagne.

1411- [LORIENT] - Le Faouëdic-Lisivy. Etude introductive à l’histoire de Lorient. Lorient, Corfmat, 1863, in-8, 
140 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos passé. (S576). {99512} 180 €

Rare.

1412- LOUET (Joseph). La Chouannerie et le clergé constitutionnel dans un coin de Bretagne, ou les guerres 
religieuses pendant la Révolution. Rennes, Vatar, s.d., in-12, 299 pp., broché. (S274). {99417} 120 €

Rare ouvrage sur la chouannerie en Bretagne, autour de Fougères.
Lemière, 430.

1413- TRÉVÉDY (Julien). Histoire du Comité révolutionnaire de Quimper. Vannes, Lafolye, 1897, gr. in-8, [4]-
160 pp., broché. Dos défraîchi. (S225). {132716} 60 €

L’auteur fut président du tribunal de Quimper et membre de la Société archéologique du Finistère.
Texte extrait de la Revue Historique de l’Ouest.

1414- [VALLETTE (René)]. Les Chroniques de Bas-Poitou. 1929-1930. Précédées d’une préface de René Richard 
du Page. Fontenay-le-Comte, Imprimerie moderne ; librairie Pajot, 1931, in-12, X-240 pp., broché. (564). 
{200990} 40 €

Données de 1885 à 1938 sous le pseudonyme de R. de Thiverçay, les Chroniques de Bas-Poitou forment une publication 
érudite quasi-périodique de René Vallette (1854-1939), directeur de La Revue du Bas-Poitou. Leur contenu est des plus 
variés, mais toujours en relation avec les hommes et les choses de Vendée.

1415- [VENDEE] - Le Drame de la persécution aux Sables-d’Olonne contre les Rédemptoristes. Attaque et 
défense. 1901-1903. Montauban, Imprimerie catholique Prunet frères, s.d., (1904), in-8, VIII-275 pp., avec des 
illustrations dans le texte, broché. (564). {200128} 60 €

Premier volume de cette monographie qui en compte trois (et un quatrième de supplément élargissant le sujet 
jusqu’après la Séparation), et qui documente l’expulsion des Rédemptoristes, présents aux Sables depuis 1898, à 
l’occasion des demandes d’autorisation exigées des congrégations.
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1416- ARNAUD (A.-F.). Voyage archéologique et pittoresque dans le département de l’Aube et dans l’ancien 
diocèse de Troyes. Dédié à Monsieur Combe-Siéyès. Troyes, Imprimerie de L.-C. Cardon, 1837, grand 
in-4, 243-[1] pp., 123 pl., demi-chagrin vert bouteille, dos orné à nerfs, fleurons dorés, large filet doré 
d’encadrement sur les plats, tranches dorées (rel. seconde moitié XIXe). Des rousseurs en proportion raisonnable 
(plus manifestes sur certains ff. mais aussi sur certaines planches), cerne clair sur les premiers ff. (S145). 
{190468} 1.200 €

L’un des plus beaux ouvrages consacré au département de l’Aube, tout particulièrement précieux pour l’archéologie 
religieuse puisque on y trouve de nombreux monuments aujourd’hui détruits ou détériorés.
Il est illustré de 123 lithographies (qqs plans, plusieurs belles vues, certaines dépliantes, et de nombreux détails 
architecturaux ou relatifs à la décoration religieuse : vitraux, chaire, tabernacle, coffre, châsse). 
La table semble annoncer un nombre supérieur de planches mais certains éléments de différents monuments sont portés 
sur la même planche.

1417- [ASSIER (Alexandre)]. Bibliothèque de l’amateur champenois. Ce qu’on apprenait aux foires de Troyes et de 
la Champagne au XIIIe siècle, suivi d’une notice historique sur les foires de la Champagne et de la Brie, par 
l’auteur des Archives curieuses de la Champagne. Paris, Auguste Aubry, 1858, in-12, 48 pp., broché, non coupé. 
Dos défraîchi. (537). {200753} 60 €

Tirage limité à 160 exemplaires numérotés à la main et paraphés par Astier. Celui-ci sur vergé (109/160).
Première livraison de la Bibliothèque de l’amateur champenois, qui finit par en regrouper 14.

1418- ASSIER (Alexandre). Bibliothèque de l’amateur champenois. Construction d’une Notre-Dame, suivie des 
comptes de l’oeuvre de l’Eglise de Troyes au XIIIe siècle. Seconde édition revue et augmentée. Paris, Aubry, 
Champion, Claudin, 1876, in-12, 48 pp., broché. (537). {200751} 60 €

Tirage limité à 165 exemplaires numérotés à la main. Celui-ci sur vergé (120/165).
Deuxième livraison de la Bibliothèque de l’amateur champenois, qui en compte 14. La première partie de l’opuscule 
concerne en fait la construction de la cathédrale de Chartres, et seule la seconde compare le cas chartrain avec celui de 
Troyes.

1419- [ASSIER (Alexandre)]. Bibliothèque de l’amateur champenois. Le Diable en Champagne. Par l’auteur des 
Champenois à travers les siècles. Paris, Dumoulin, F. Henry, Bailleu, 1869, in-12, 60 pp., broché. Manque au 
dos. (537). {200752} 60 €

Tirage limité à 160 exemplaires numérotés à la main. Celui-ci sur vergé (12/160).
Cinquième livraison de la Bibliothèque de l’amateur champenois, qui en regroupe 14.

1420- BOUSSINESQ (G.) et G. LAURENT. Histoire de Reims, depuis les origines jusqu’à nos jours. Reims, 1933, 
3 vol. gr. in-8, nbses ill. h.-t., br. (536). {200578} 200 €

Tome 1 : Reims ancien, des temps préhistoriques à la mort d’Henri IV. Tomes 2 et 3 : Reims moderne, de 1610 à 
1914.

1421- [CARTE D’ETAT-MAJOR] - Carte topographique de l’Etat-major. Arcis. Carte géologique détaillée. 
[Paris], Imprimerie Lemercier, s.d., (1880), grande carte dépliante de 113 x 62 cm, repliée au format in-12, 
fond en couleurs, abondamment légendée de deux colonnes de texte de chaque côté, en feuilles, entoilées. 
(S218). {190777} 50 €

1422- DESSEIN (Edouard). Un coin du vieux Langres et une page de sa vieille histoire. Le Petit évêché. Langres, 
Imprimerie champenoise, 1936, in-8, VIII-147 pp., [5] ff. n. ch. (errata, tables), avec des figures dans le texte 
et 14 planches hors-texte, dont des plans dépliants, broché. (536). {200400} 40 €

Avocat à Langres, puis bâtonnier, Edouard Dessein (1875-1961) fut maire de sa ville de 1908 à 1941. 
Envoi autographe de l’auteur au colonel Carré.

1423- MARTIN (Jean). Les Apothicaires de Vitry-le-François. Paris, Occitania, 1932, in-8, 197 pp., avec 4 
planches hors-texte dont deux en couleurs, broché. (536). {200442} 80 €

Peu commun.
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1424- BAUDSON (Henri). Le Château de Crussol. Préface du marquis Louis de Crussol d’Uzès. Lyon, Audin, 
1956, in-8, 77 pp., 8 planches, broché. (945). {200349} 15 €

1425- BERNARD (Auguste). Mémoire sur les origines du Lyonnais (Rhône et Loire). Paris, Duverger, 1846, in-8, 
127 pp., carte h.-t., broché. Manque angulaire sur la couverture. Rousseurs. Il manque une planche. (945). 
{200348} 40 €

1426- BOREL DU BEZ (L.). L’Académie Delphinale et la Société d’Archéologie de la Drôme à Montélimar, 
Grignan, Suze-La-Rousse et Saint-Paul-Trois-Châteaux (9-10 juin 1912). Valence, Céas et Fils, 1912, in-8, 
42 pp., 7 planches dont 1 frontispice, broché. Couverture usée. (945). {200471} 40 €

1427- COLLECTIF. Des rues de Valence. Valence, Chenevier et Chavet, 1869, in-8, 33 pp., broché. (945). 
{200470} 50 €

Rapport lu à la séance d’archéologie et de statistique de la Drôme, dans la séance du 2 mai 1868, au nom d’une 
commission composée de MM. Chauffeur, Lacroix, Dupré de Loire, Poinçot et Bonnet, rapporteur.

1428- COMTE (Régis). La Gabelle, ses gouverneurs et leur maison de Condrieu. Vienne, Martin et Ternet, 1936, 
in-8, 23 pp., 4 planches, broché. Envoi. (945). {200479} 30 €

1429- COURTEAULT (H.). Le Bourg-Saint-Andéol. Essai sur la constitution et l’état social d’une ville du Midi 
de la France au Moyen Age. Introduction à l’Histoire de la Maison de Nicolay, rédigée et publiée sous les 
auspices de M. le Marquis de Nicolay et d’après les documents recueillis par M. A. de Boislisle. Paris, Honoré 
Champion, 1909, in-4, XXIV-287 pp., 6 planches dont un plan dépliant, index, demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs orné de chaînettes dorées, premier plat de couverture conservé (reliure de l’époque). Mors supérieur fendu 
sur 8 cm. Sur la page de garde, on peut lire que cet exemplaire a été offert en janvier 1910, mais comme la 
marge a été rognée court, on ne lit pas le nom du destinataire. (492). {200403} 500 €

Ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés (n°82).

1430- FAUCHER (D.). La Révolution à Loriol (1788-1790). Grenoble, Allier, 1914, gr. in-8, 76 pp., broché. (945). 
{6820} 50 €

1431- GRAS (Louis-Joseph). Le Forez et le Jarez navigables. Historique de la navigation en Loire et sur le Canal 
de Givors, et des projets de canal de la Loire au Rhône. Saint-Etienne, Société de l’imprimerie Théollier, 1930, 
in-8, VII-231 pp., broché. (474). {200380} 70 €

Unique édition, posthume, du dernier ouvrage de Gras. - L’auteur (1868-1926) était secrétaire général de la Chambre 
de commerce de Saint-Etienne ; il est l’auteur de plusieurs intéressantes monographies économiques, et se tourna vers 
l’histoire des transports à la fin de sa vie.

1432- GUICHENON (S.). Histoire de la souveraineté de Dombes, justifiée par titres, fondations de monastères, 
anciens manuscrits, etc… publiée avec des notes et des documents inédits M.-C. Guigue. Lyon, A. Brun, 
1863, 2 tomes en 1 vol. gr. in-8, XXXVI-303 pp. et 328-[1] pp., 2 pl. armoriées, broché sous couverture 
muette grise. Petits manques de papier aux dos. (478). {200573} 250 €

Première édition.
« Seule source valable sur ce sujet. Les livres VI et VII, généalogies et armorial de Dombes, mentionnent un grand 
nombre de familles foréziennes ».
Saffroy, II, 21736. La première édition de 1863 avait été tirée à seulement 60 exemplaires.

1433- JAILLET (Charles). Histoire consulaire de la ville de Vienne, du XIIIe au XVIe siècle. Vienne, Remilly, 
Blanchard, 1932-1937, 2 vol. in-8, XV-320 pp. et XXIII puis paginé 321 à 690, ill. in et h.-t., broché. (929). 
{200427} 300 €

Rare ouvrage tiré à 120 exemplaires numérotés.
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1434- JAILLET (Charles). Le Palais du Miroir à Saint-Romain-en-Gal (Rhône), anciens thermes de Vienne gallo-
romaine. Mémoire historique et critique sur l’étymologie du nom de ce monument. Vienne, Martin & Ternet, 
1933, in-8, 103 pp., planches, broché. Rousseurs sur la couverture. Envoi. (929). {200436} 60 €

Ouvrage tiré à 200 exemplaires.

1435- JOUVE (Esprit-Gustave). Statistique monumentale de la Drôme, ou notices archéologiques et historiques 
sur les principaux édifices de ce département. Valence, Céas et Fils, 1867, gr. in-8, XII-331 pp., frontispice, 7 
planches, broché. (477). {200412} 100 €

1436- LA ROQUE (Louis de). Recueil des cahiers de 1789. Clergé, Noblesse, Tiers État. Première livraison : 
Dauphiné, Forez, Lyonnais, Beaujolais. Paris, Dubuisson, 1867, gr. in-8, 63 pp. sur 2 colonnes, broché. 
Couv. défraîchie avec manques. (474). {104533} 60 €

1437- MAIGNIEN (Edmond). Bibliographie des plaidoyers de Claude Expilly, président au Parlement de 
Grenoble. Grenoble, Typographie et lithographie Allier frères, 1913, in-8, 18 pp., broché. (cRegio).  {200769} 
 30 €

Tirage limité à 30 exemplaires.
Extrait de la Petite revue des bibliophiles dauphinois, n° 16.

1438- MAIGNIEN (Edmond). Documents inédits relatifs à un mystère joué à Modane en 1580. Grenoble, 
Imprimerie Allier frères, 1914, in-8, 15 pp., broché. (cRegio).  {200771} 30 €

Tirage limité à 30 exemplaires.
Extrait de la Petite revue des bibliophiles dauphinois, n° 19.

1439- MAIGNIEN (Edmond). L’Imprimerie à Embrun. Grenoble, Typographie et lithographie Allier frères, 1915, 
in-8, 21 pp., avec une planche hors-texte, broché. (477). {200773} 40 €

Tirage limité à 30 exemplaires.
Extrait de la Petite revue des bibliophiles dauphinois, n° 20. Soixante-sept titres décrits de 1586 à 1794.

1440- MAIGNIEN (Edmond). Les Nicolas, libraires à Grenoble (1608-1681). Grenoble, Typographie et lithographie 
Allier frères, 1914, in-8, 28 pp., broché. (cRegio).  {200763} 40 €

Tirage limité à 30 exemplaires. - Extrait de la Petite revue des bibliophiles dauphinois, n° 19. 

1441- MAIGNIEN (Edmond). Notes bio-bibliographiques sur l’abbé Louis Barthélémy de Grenoble. Grenoble, 
Typographie et lithographie Allier frères, 1914, in-8, 22 pp., broché. (cRegio).  {200765} 30 €

Tirage limité à 30 exemplaires.
Extrait de la Petite revue des bibliophiles dauphinois, n° 18.

1442- PEROUSE (Gabriel). Le Vieux Chambéry. Guide historique et archéologique. 2e édition. Chambéry, Dardel, 
1937, petit in-8, 194 pp., 16 planches, 2 plans dépliants, broché, couverture rempliée. {201461} 40 €

Edition tirée à 600 exemplaires numérotés sur vergé Lafuma.

1443- PERRIER (J.). Histoire des évêques de Valence. Monaco, Imprimerie du Gouvernement, 1887, in-8, 106 pp., 
broché. Petits manques au dos. (477). {200463} 80 €

1444- PLECHE (Jean). Un siècle de l’histoire de Valence au jour le jour, 1er janvier 1801-29 décembre 1900, avec 
un supplément jusqu’au 31 décembre 1913. Valence, Granger et Legrand, 1929, gr. in-8 carré, 360 colonnes, 
texte sur 2 colonnes, broché. (929). {200408} 60 €

1445- [POESIES] - Poésies en patois du Dauphiné. Grenoble, Prudhomme, 1840, in-12, 67 pp., [2] ff. n. ch. de 
catalogue de libraire, broché sous couverture imprimée. Dos défraîchi. Qqs rousseurs. (477). {200539} 80 €

Nouvelle édition de ce petit recueil publié originellement par Evariste Prudhomme en 1829, et qui ne contenait 
que trois pièces. Notre tirage comprend en plus une préface de Paul Colomb de Batines (1811-1855), bibliophile et 
bibliographe malheureux et mort prématurément. On y trouvera notamment le Grenoblo malhérou de Blanc La Goutte.
Déjà à l’époque, « les idiomes vulgaires de la France tombent chaque jour en désuétude, chassés qu’ils sont par la langue 
commune, et refoulés au sein des hameaux, où les progrès de la civilisation en rendent incessamment l’usage moins fréquent. »
Rochas I, 267.
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1446- SERRAND (Yves). Histoire d’Anse (Asa Paulini), et quelques mots sur plusieurs villes et villages environnants. 
Villefranche, Pinet, 1845, in-12, IV-364 pp., broché. Couverture salie, titre manuscrit au dos. Petits trous de 
vers en début d’ouvrage avec légère atteinte au texte. Rousseurs. Un cahier se détache. (945). {200423} 120 €

Monographie en deux parties de cette commune du Rhône. La seconde partie contient une notice sur les inondations 
ayant eut lieu dans cette région et des études sur les villages environnants de Anse (Alix, Ambérieux-d’Azergues, 
Belmont, Charnay, etc.)

1447- [TRICAUD (P.-A.-A. de)]. Chroniques et légendes de la Bresse et du Bugey. Lyon, Vingtrinier, 1853, in-8, 
[4]-316 pp., broché. Qqs rousseurs. Envoi sur la couverture. (478). {200439} 300 €

Rare ouvrage tiré à 100 exemplaires.

1448- VINCENT (Abel). Notice historique sur Bourdeaux (Drôme). Valence, Chaléat, 1867, in-8, 66 pp., broché. 
Rousseurs, papier bruni. (477). {200464} 60 €

1449- VINCENT (Abel). Notice historique sur Etoile (Drôme). Valence, Imprimerie de J. Marc Aurel, 1852, in-16, 
83 pp., broché. Mouillure. (476). {201108} 40 €

Edition originale, peu commune. Prêtre du diocèse de Valence (ordonné en 1837), l’abbé Abel Vincent (1813-1891) 
fut curé de Serves de 1852 à 1875.

1450- VINCENT (Abel). Notice historique sur Pierrelatte (Drôme). Valence, Imprimerie de Marc Aurel, 1856, 
in-16, 59 pp., broché. (476). {201109} 40 €

Edition originale, peu commune. Prêtre du diocèse de Valence (ordonné en 1837), l’abbé Abel Vincent (1813-1891) 
fut curé de Serves de 1852 à 1875.

1451- WUILLEUMIER (P.), J. DENIAU, E.-L. ALBRAND et J. FORMIGE. Le Cloître de Saint-André-Le-Bas 
à Vienne. Vienne, 1947, in-8, 55 pp., ill. in-t., 8 planches, broché. Petite mouillure sur la couverture. (929). 
{200448} 15 €
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1452- ALEGRE (Léon). Bagnols en 1787. Illustrations d’après les dessins de l’auteur. Bagnols, Imprimerie veuve 
Alban Broche, 1887, in-12, [6]-XXXVI-[2]-319 pp., avec un portrait-frontispice à l’eau-forte sous serpente, et 
des illustrations dans le texte, broché sous couverture illustrée. Couverture remontée. {200831} 80 €

Edition originale posthume. Né à Bagnols-sur-Cèze, le peintre et dessinateur Léon Alègre (1813-1884) consacra une 
partie de son temps à sa ville natale qu’il dota abondamment d’un musée et d’une bibliothèque. 

1453- ALEGRE (Léon). Notice biographiques du Gard (canton de Bagnols). Bagnols, Auguste Baile, 1880, 2 tomes 
en un vol. in-8, 310 pp. et 320 pp., demi-chagrin brun dos à nerfs orné de filets à froid, simple filet à froid sur 
les plats, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (490). {200827} 300 €

Né à Bagnols-sur-Cèze, le peintre et dessinateur Léon Alègre (1813-1884) consacra une partie de son temps à sa ville 
natale qu’il dota abondamment d’un musée et d’une bibliothèque. 

1454- ARNAUD (Eugène). Histoire des Protestants du Vivarais et du Velay, pays de Languedoc, de la Réforme à 
la Révolution. I. Première, deuxième et troisième période. Etablissement de la Réforme, guerres de religion 
et régime de l’Edit de Nantes. - II. Quatrième période. Le désert. Paris, Grassart, 1888, 2 volumes in-8, VIII-
696 pp., [4]-473 pp., avec une carte dépliante « in fine », broché. Dos abîmé au tome 1. (672). {200240}  
 250 €

Edition originale. 
Pasteur dauphinois exerçant à Crupies puis à Crest, Eugène Arnaud (1826-1905) s’orienta de bonne heure vers 
l’histoire du calvinisme et multiplia sur ce sujet des monographies d’une grande qualité.
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1455- BARRERE (Joseph). Histoire religieuse et monumentale du diocèse d’Agen, depuis les temps les plus reculés 
jusqu’à nos jours. Comprenant la partie des diocèses circonvoisins autrefois renfermée dans l’Agenais. Agen, 
Chairou, 1855-1856, 2 vol. in-4, XI-392 pp. et 440 pp., 19 planches dont 13 lithographies à deux teintes, 
demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets et de fleurons dorés, couverture conservée (reliure postérieure). 
Rousseurs. Bon exemplaire. {201478} 800 €

Edition originale, bien complète de toutes les planches.
L’abbé Joseph Barrère (1808-1885) fut correspondant du ministère de l’Instruction Publique et de la Société des 
Antiquaires de France, il publia des travaux historiques et archéologiques.
Andrieu, I, 46.

1456- BOISSON (C.-F.-Emile). De la Ville de Sommières (Gard), depuis son origine jusqu’à la Révolution de 
1789. Recherches et renseignements historiques. Lunel, Typographie de E. Hamelin, 1849, in-8, 530 pp. (les 
XLI premières en romain), demi-toile Bardel à coins, dos orné de filets et fleuron dorés, pièce de titre fauve, 
couverture conservée (rel. de la fin du XIXe). Bon exemplaire. (489). {200835} 200 €

Edition originale de cette monographie composée par le futur maire de Sommières (de 1848 à 1856), premier maire 
élu de la commune.
Exemplaire de la famille de Gorsse (Languedoc), avec vignette ex-libris armoriée.

1457- BOZON (Pierre). La Vie rurale en Vivarais. Etude géographique. Valence, Imprimeries-réunies, 1963, in-8, 
641 pp., avec 73 figures dans le texte, 27 illustrations hors-texte et une carte volante, broché. Surcharges 
manuscrites au crayon de bois. (492). {200778} 70 €

Deuxième édition (la première en 1961) de cette thèse de doctorat remarquablement documentée. 
Quoique originaire de Maurienne, Pierre Bozon (1921-1986) enseigna à l’Ecole Normale de Privas dès 1951, et 
l’Ardèche lui fournit la matière de ses recherches.

1458- [BRUGUIER-ROURE (Louis)]. Chronique et cartulaire de l’oeuvre des église, maison, pont et hôpitaux 
du Saint-Esprit (1265-1791). Nîmes, Imprimerie Clavel et Chastanier, 1889-1895, 6 parties en 2 vol. in-8, 
CXLIV pp., avec 20 planches sur fond teinté, « in fine, dont une carte ; [4]-478 pp., demi-chagrin havane, dos 
à nerfs, têtes dorées, couvertures conservées (reliure de l’époque). Petite épid. au dos. Bon exemplaire. (491). 
{200875} 350 €

La parution de cette publication sur le Pont-Saint-Esprit s’effectua en deux temps : d’abord dans les Mémoires de 
l’Académie de Nîmes, XII et XIII ; puis sous forme de fascicules tirés à part (six en tout), avec le premier comprenant 
l’introduction qui ne sortit qu’après les autres, en 1895.
Stein, Cartulaires, 3074.

1459- CADIERGUES (Georges). Histoire de la seigneurie de La Capelle-Merlival (La Capelle-Merlival, Saint-
Maurice, Labathude et Rudelle). Depuis ses origines jusqu’à 1789. Cahors, Girma, Société d’Imprimerie 
Cadurcienne, 1906, in-8, III-270-LXXXVII pp., ill. in-t., 14 planches dont 1 carte et 1 plan, demi-basane 
caramel, dos à nerfs orné, couverture conservée (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. Le premier plat de 
couverture d’origine est volant. {201474} 100 €

Saffroy, II, 32995.

1460- CHARRIÉ (Pierre). Le Folklore du Bas-Vivarais. Paris, Guénégaud, s.d., (1966), in-8, 335 pp., avec une carte 
hors-texte, broché. (492). {200770} 30 €

L’ouvrage précède de deux ans Le Folklore du Haut-Vivarais, du même auteur.

1461- CHASSIN DU GUERNY (Yves). Département du Gard. Répertoire numérique des archives communales 
de Beaucaire. Séries anciennes et séries modernes. Avant-propos de Jean Sablou, directeur des services 
d’archives du Gard. Nîmes, Archives du Gard, 1970, in-8, 140 pp., avec deux planches hors-texte, broché. 
(491). {200846} 20 €

1462- CHOMEL (A.). Le Collège d’Annonay. 1800-1880. Mémoires & souvenirs recueillis par l’abbé A. Chomel 
(…). Annonay, Typographie et lithographie Hervé frères, 1902, in-8, VIII-544 pp., avec 16 planches hors-texte, 
dont un portrait-frontispice, broché. Dos défraîchi. (492). {200385} 60 €

Fondée en 1800 sous l’impulsion de Mgr d’Aviau du Bois de Sanzay, dernier archevêque de Vienne, l’Institution 
Actorie s’établit dès 1802 à Annonay et devint école secondaire. Elle existe toujours sous le nom de Collège du Sacré-
Coeur.

1463- DU BESSET (Charles). Trois siècles de vie rurale, économique et sociale en Haut-Vivarais (1600-1900). 
Aubenas, Société de l’imprimerie Habauzit, 1944, in-8, 185 pp., broché. (492). {200776} 60 €
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1464- DURENGUES (Abbé). L’église d’Agen sous l’Ancien Régime. Pouillé historique du diocèse d’Agen pour 
l’année 1789. Agen, Ferran Frères, 1894, fort gr. in-8, XVI-750 pp., carte dépliante, demi-basane caramel, dos 
à nerfs orné de filets dorés, premier plat de couverture conservé (reliure de l’époque). Petite épidermure au dos, 
qqs rousseurs. Déchirures sur la carte. {201407} 200 €

L’auteur fit une suite à cet ouvrage, publiée en 1903 et intitulée : L’église d’Agen pendant la Révolution.

1465- ESPÉRANDIEU (Cap. E.). Inscriptions antiques de Lectoure. Auch, Foix, Paris, Thorin, 1892, in-8, 
146 pp., ill. in-t., broché. Dos abîmé. Qqs annotations au crayon de papier et au crayon bleu. Envoi. (506). 
{200410} 80 €

1466- [GARD] - Recueil de 12 pièces rares. S.l., 1787-1833, in-8. Demi-basane fauve, dos lisse orné de filets et 
larges fleurons dorés, coins en vélin, tranches marbrées (reliure de l’époque). Dos un peu insolé, mais bon 
exemplaire. (951). {200596} 1.500 €

I. ALPHONSE (FrancçoisJean-Baptiste d’). Compte moral de l’administration du département du Gard, rendu 
par Mr. d’Alphonse, préfet, commandant de la Légion d’honneur, au Conseil-Général, lors de sa session du 15 février 
1810, pour les années 1807, 1808 et 1809 ; imprimé d’après le voeu émis par le Conseil-Général, suivant sa délibération 
du 17 février 1810. Nîmes, veuve Belle, 1810, 192 pp.
Rare. C’est le second compte rendu moral du préfet du Gard au Conseil général (le premier était paru en 1808 pour 
l’année 1806).
François-Jean-Baptiste d’Alphonse (1756-1821), d’abord premier préfet de l’Indre (jusqu’en floréal an XII - mai 1804), 
fut ensuite préfet du Gard de 1804 à 1810.
Perrot, Statistique régionale, 242.
II. DELON (Alexandre) : Considérations sur les moyens de procurer à la ville de Nismes, une quantité d’eau nécessaire 
pour ses fabriques, & autres usages essentiels, suivies d’une lettre sur cette question : Pour quel usage les Romains 
construisirent la Tourmagne ? Avec figures. Nîmes, Buchet, 1787, 24 pp., un f. n. ch. de supplément, avec deux planches 
dépliantes (le Pont du Gard, la Tour Magne). 
III. DELON : De l’Usage que l’on peut faire de l’aqueduc romain, nouvellement découvert près la ville de Nismes. 
Nîmes, Buchet, 1787, 48 pp. 
IV. [DELON : ] Requête à Nosseigneurs des Etats de la province de Languedoc, assemblés en 1788. S.l.n.d. [1788], 
8 pp. 
V. DELON : De l’Excellence du canal d’arrosement et de dérivation pour la ville de Nismes. Nîmes, Buchet, 1788, 
20 pp. 
VI. DELON : Mémoire présenté à messieurs les maire et consuls de la ville de Nismes, et les commissaires-examinateurs 
des projets soumis à leur examen, en vertu de la délibération de la ville de Nismes du vingt-cinq janvier mil sept cent 
quatre-vingt-huit. Nîmes, Buchet, 1788, 8 pp. 
VII. DELON : Opuscules sur le projet d’un canal de dérivation et d’arrosage, pour la ville de Nismes. En Languedoc, 
1789, 84 pp. 
VIII. DELON : Supplément aux Opuscules sur le projet d’un canal de dérivation et d’arrosage pour la ville de Nismes. 
S.l.n.d. [1789], 84 pp. 
IX. FLOQUET (Jean-André) : Canal de Provence, ou Canal d’Aix et de Marseille. Son utilité, sa possibilité. Sa 
nature : avantages qui en reviendront au Roy, à la Provence & à la Compagnie des propriétaires : différence entre cette 
entreprise & les autres de pareille nature : moyens employés pour en accélérer la réussite. Réponse aux principales 
difficultés qui ont été proposées contre son exécution. Dédié à Monseigneur le Duc de Richelieu (…). Paris, Imprimerie 
de. G. Le Mercier, 1750, [6]-170 pp., avec une carte dépliante. 
X. DAUNANT (A.) et ABRIC : Rapports faits au conseil municipal, relativement à la question d’amener les eaux à 
Nîmes, au nom de deux commissions spéciales. Nîmes, Imprimerie de Durand-Belle, s.d. [vers 1820], 42 pp. 
Aucun exemplaire au CCF. 
XI. TUR (Jean) : Observations relatives à l’exportation de quelques produits des manufactures françaises en Italie. 
Nîmes, Imprimerie de P. Durand-Belle, 1832, 21 pp. 
Un seul exemplaire au CCF (BnF). 
XII. Caisse d’épargnes et de prévoyance, établie à Nismes, place de la cathédrale, n° 8 (…). Les membres du conseil 
d’administration de la caisse d’épargnes, à leurs concitoyens. [Nîmes], Imprimerie de J.-B. Guibert, s.d. [1833], 15 pp. 
- XII. Académie royale du Gard. Résultats du concours de 1832. Nîmes, Imprimerie de P. Durand-Belle, s.d. [1832], 
11 pp.

1467- GAUSSEN (Ivan). Sommières. Promenade à travers son passé. Préface de Lawrence Durrell. Sommières, 
1968, petit in-8, 157 pp., avec des illustrations dans le texte, 20 planches hors-texte et une collette d’errata 
volante, broché. (491). {200968} 15 €

Ivan Gaussen (1896-1978) était avocat, mais surtout le directeur du journal Le Gard, président des Amis de la Langue 
d’Oc à Paris (1938-1976), collaborateur de La France latine et Majoral du Félibrige en 1964.

1468- GOURON (Marcel). Histoire de la ville du Pont-Saint-Esprit. Illustrations phototypiques de D. Jacomet. 
Nîmes, Chastanier frères et Alméras, 1934, in-8, XXIII-398 pp., avec 32 planches hors-texte, dont 3 cartes et 
plans, broché. (491). {200842} 120 €

Marcel Gouron (1900-1982) fut archiviste du Gard.



Le Curieux220

GUYENNE - LANGUEDOC - PYRÉNÉES

1469- JOLIVET (Charles). La Révolution dans l’Ardèche (1788-1795). Largentière, Imprimerie E. Mazel, 1930, 
in-8, XXXII-572 pp., bibliographie, broché. (492). {200774} 70 €

Thèse de doctorat ès-lettres, l’ouvrage est remarquablement documenté et forme un peu un modèle de ce que devrait 
être le travail sur une monographie régionale.

1470- LA ROQUE (Louis de) et Edouard de BARTHÉLÉMY. Catalogue des Gentilshommes d’Armagnac et de 
Quercy qui ont pris part ou envoyé leur procuration aux assemblées de la noblesse pour l’élection des députés 
aux États Généraux de 1789, publié d’après les procès-verbaux officiels. Paris, Dentu, Aubry, 1862, in-8, 
28 pp., broché. Couverture abîmée, manque le second plat. Petit trou de vers en marge, sans atteinte au texte. 
(590). {200375} 40 €

Les pages 25 à 28 sont un supplément au catalogue des gentilshommes de Dauphiné.

1471- LABROUE (Emile). Bergerac sous les Anglais. Essai historique sur le consulat et la communauté de Bergerac 
au moyen âge. Bordeaux, G. Gounouilhou, Paris, J. Rouam, 1893, in-8, XIII pp., [2] ff. n. ch., 231 pp., avec des 
illustrations dans le texte, demi-percaline Bradel bordeaux à coins, dos orné de filets et fleuron dorés, première 
couverture conservée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (454). {200821} 150 €

Seconde édition (la première est de 1879). 
Né en 1847, Emile Labroue était proviseur du lycée de Périgueux.
Envoi autographe de l’auteur aux deux frères les acteurs Jean Mounet-Sully (1841-1916) et Paul Mounet (1847-
1922), qui étaient l’un et l’autre nés à Bergerac.

1472- LAGREZE-FOSSAT (Adrien). La Ville, les vicomtes et la coutume d’Auvillar. Paris, Claudin, Montauban, 
Forestié Neveu, Deloncle, 1868, in-8, 254-[11] pp., broché. Petits manques au dos, couverture tachée, qqs 
rousseurs. {201476} 120 €

Contient notamment le texte occitan de la coutume, avec version française en regard.
Saffroy, II, 23505.

1473- LAUZE DE PERET (Pierre-Joseph). Eclaircissemens historiques en réponse aux calomnies dont les 
Protestans du Gard sont l’objet ; et précis des agitations et des troubles de ce département, depuis 1790 
jusqu’à nos jours. Paris, Imprimerie de J.-B. Poulet, 1818-1819, 6 livraisons en 2 volumes in-8, [4]-174-[4]-
224-[4]-108 pp., [6]-460-viij pp., demi-chagrin bouteille à coins, dos à faux-nerfs ornés de pointillés, filets 
et fleurons dorés, tranches mouchetées (rel. du Second Empire). Qqs rousseurs et mouillures. Bon exemplaire. 
(488). {200105} 600 €

Edition originale rare. 
Les deux volumes ont été publiés en six livraisons, les trois dernières étant parues en pagination continue sous le titre 
de Causes et précis des troubles, des crimes, des désordres dans le département du Gard et dans d’autres lieux du midi de la 
France, en 1815 et en 1816 (volume II), et se présentent parfois isolément. 
L’auteur était avocat à Nîmes et fils d’un conventionnel guillotiné en 1793, Claude-Romain Lauze de Péret. Il donne ici 
un intéressant ouvrage sur les factions religieuses dont le Gard fut le théâtre, des Camisards à la Restauration (le retour 
des royalistes en 1815 provoqua de violents combats à Nîmes).

1474- LORDAT (Marquis de). Les Peyrenc de Moras, 1685-1798. Une famille cévenole au service de la France. 
Toulouse, Privat, 1959, in-8, 364 pp., pl., tableaux généalogiques dépl., broché. (590). {101538} 30 €

Saffroy, III, 47372.

1475- MESURET (Robert). Evocation du vieux Toulouse. Paris, Les Editions de Minuit, 1960, fort in-8, 660 pp., 
planches, broché. (488). {201341} 60 €

1476- MONDENARD (A. de). Nos cahiers de 1789 (édition du centenaire). Cahiers de l’Agénois, avec introduction 
et notes. Villeneuve-sur-Lot, Vve Ed. Chabrié et Fils, 1889, in-8, 448 pp., demi-basane caramel, dos à nerfs 
orné de petits fleurons dorés, couverture conservée (reliure de l’époque). Petites épidermures. Qqs rousseurs. 
{201445} 150 €

1477- MONDON (Stanislas). Vieilles choses et anciens textes de la Bigorre. Auch, Imprimerie centrale, 1912, in-8, 
106 pp., broché. Dos abîmé. (503). {200237} 40 €

Colonel dans l’Infanterie coloniale, Stanislas Mondon (1851-1927) avait combattu à Madagascar et participé à la 
guerre du Tonkin (1881-1885), avant de devenir un érudit local, spécialiste de l’histoire du Comminges.
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1478- ROMAN (Isidore). Goudargues. Son abbaye, son prieuré. La Bastide-d’Orniols son annexe, sa paroisse. 
Extrait du Bulletin du Comité de l’art chrétien. Nîmes, Imprimerie Gervais-Bedot, 1886, in-12, 230 pp., avec un 
plan dépliant « in fine », broché, manque la première couverture. (670). {201112} 50 €

Edition originale. 
Prêtre du Diocèse de Nîmes (ordonné en 1854), Isidore Roman (1830-1904) fut chanoine honoraire en 1882, et 
surtout le succursaliste de Goudargues de 1873 à 1893.

1479- SABATIER (Ernest). Histoire de la ville et des évêques de Béziers. Béziers, Carrière, Paris, J.-B. Dumoulin, 
1854, in-8, [3] ff. n. ch. (faux-titre et titre, dédicace), iij-495 pp., avec une planche lithographiée et deux 
plans dépliants, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets à froid, et de fleurons dorés ou à froid, double 
filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos passé, mais bon exemplaire. (489). 
{200384} 120 €

Edition originale.

1480- SAUREL (Ferdinand). Episodes de chouannerie. Les Brigands royaux dans l’Hérault et autres départements 
du midi sous la République et le Consulat, d’après les documents originaux et inédits. Montpellier, Typographie 
et lithographie Charles Boehm, 1893, in-8, VIII-126 pp., broché. Sans couverture. (672). {200235} 60 €

Unique édition. L’abbé Ferdinand Saurel (1821-1907) a composé plusieurs monographies sur la région de Montpellier.

1481- [SOUMILLE (Bernard-Laurent)]. Expériences du semoir de Languedoc, avec la liste numérale des 
acquéreurs, depuis le commencement de 1761 que cet instrument a été détaché de la charrue pour être mené 
à bras. S.l.n.d., (1762), in-16 carré (11,5 cx 10 cm), 16 pp., avec une gravure sur bois à double page dans le 
texte représentant l’instrument, broché sous couverture d’attente de papier jaune. (c). {200612} 150 €

Très rare. 
L’opuscule forme un des trois compléments de la Description du semoir à bras du Languedoc, parue cette même année 
1762 à Avignon.
Physicien et agronome, l’abbé Bernard-Laurent Soumille (1703-1774), né à Carpentras, se passionna pour la fabrication 
et la diffusion d’un instrument aratoire à bras, permettant de se passer de la charrue sur les sols inégaux du midi de la 
France.
Aucun exemplaire au CCF. Cf. Barjavel II, 424 (pour le texte principal).
Exemplaire du chevalier d’Arbaud-Jouques, un des acquéreurs du semoir (42 de la liste), avec envoi autographe de 
l’auteur (sur la première couverture, et sous forme de note en page 15 : « J’espère que vous lirés avec plaisir les premiers 
succès d’un instrument d’agriculture dont vous avés bien voulu faire l’acquisition »).

1482- [UZES] - Récit des événemens arrivés à Uzès les 13 et 14 février 1791, et jours suivans jusqu’au 22. (Paris), 
Imprimerie Nationale, (1791), in-8, 16 pp., en feuilles. (c). {200804} 60 €

Martin & Walter, 15089.

1483- [VIC (Dom Claude de)] et [Joseph VAISSETTE]. Histoire générale de Languedoc, avec des notes & les 
pièces justificatives ; composée sur les auteurs & les titres originaux, & enrichie de divers monumens. Par deux 
religieux Bénédictins de la Congrégation de S. Maur. À Paris, chez Jacques Vincent, 1730-1745, 5 vol. in-folio, 
XX-758 pp. (texte sur 2 colonnes pp. 591 à 758)-210 colonnes-[2] pp., 9 planches dont 1 carte ; [6]-648 pp. 
(texte sur 2 col. pp. 521 à 648)-703 colonnes-[1] p., 4 planches dont 2 cartes ; X-606 (texte sur 2 col. pp. 535 
à 606)-706 colonnes, 2 planches ; XXII-[2]-600 pp. (texte sur 2 col. pp. 521 à 600)-570 colonnes-[1] p., 10 
planches dont 1 carte ; VII-[3]-688 pp. (texte sur 2 col. pp. 625 à 688)-494 colonnes-[1] p., 14 planches dont 
8 de sceaux, veau fauve marbré, dos ornés à nerfs, fleuros dorés, pièces de titre et de tomaison, double filet doré 
sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Usures à certains coins, parfois qqs épidermures estompées 
sur les plats, un accroc dans un caisson inf. du T. I, coiffe sup. arasée du T. II, un manque à la pièce de titre 
du T. II, un petit trou dans la carte du T. I, néanmoins bel exemplaire. (947). {164797} 6.000 €

Ouvrage très recherché — « l’une des meilleures histoires particulières de nos provinces » écrivait Brunet (V, 1029) 
— bien complet de ses 4 cartes rehaussées de couleurs et de ses 35 planches gravées, et orné de vignettes, bandeaux, 
lettrines et culs-de-lampes in-texte.
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1484- [ANGOT (Alphonse-Victor)]. Les Pocquelin ecclésiastiques dans le Maine. Mamers, G. Fleury et A. Dangin, 
1887, in-8, 22 pp., broché. Envoi sur la couverture. (cRegio).  {201010} 30 €

Extrait de la Revue historique et archéologique du Maine. Ces Pocquelin sont de la famille de Molière, exactement des 
cousins germains. 
Saffroy III, 47 644. Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1485- CHAMBOIS (Emile-Louis). Archives du Cogner (J. Chappée - Le Mans). Armorial & table des noms 
contenus dans les tomes I à VI (Série H, art. 1-97 ; série E, art. 1-546). Paris, Honoré Champion, Laval, 
Goupil, 1923, in-8, [6]-586 pp., texte sur deux colonnes, broché sous couverture rempliée. (558). {201093}  
 40 €

Un des volumes de cette grande collection, parue de 1903 à 1940, et qui exploite en partie la masse considérable de 
documents collectés par l’industriel Julien Chappée (1862-1957) jusqu’à sa mort : une partie des originaux a rejoint 
la Bibliothèque nationale ; une partie a été donnée à l’Institut et au Collège de France ; une partie enfin aux Archives 
de la Sarthe.
Saffroy II, 28319-8.

1486- CHAMBOIS (Emile-Louis). Archives du Cogner (J. Chappée - Les Mans). Chartrier de Grandchamp. Le 
Mans, Au Cogner, 1933-1936, 2 vol. gr. in-8, 281 pp. et 173 pp., index, broché. (558). {2808} 80 €

1487- [CHAPPEE (Julien)]. Archives du Cogner (J. Chappée - Le Mans). Les Sceaux du Cogner. Le Mans, 
Imprimerie M. Vilaire, 1940, in-8, [12]-439 pp., avec de nombreuses figures dans le texte, broché sous 
couverture rempliée. (558). {201095} 100 €

Un des volumes de cette grande collection, parue de 1903 à 1940, et qui exploite en partie la masse considérable de 
documents collectés par l’industriel Julien Chappée (1862-1957) jusqu’à sa mort : une partie des originaux a rejoint 
la Bibliothèque nationale ; une partie a été donnée à l’Institut et au Collège de France ; une partie enfin aux Archives 
de la Sarthe.
Saffroy III, 28319-10.

1488- CHAPPEE (Julien) et Louis-Jean DENIS. Société des Archives historiques du Cogner. Compte de Jehan 
Maucibot, receveur de l’évêque du Mans Adam Chastelain (1432-1433). Le Mans, Imprimerie E. Benderitter, 
1923, in-8, XXIX-74 pp., un f. n. ch. d’errata, broché sous couverture rempliée. (558). {201094} 70 €

Un des volumes de cette grande collection, parue de 1903 à 1940, et qui exploite en partie la masse considérable de 
documents collectés par l’industriel Julien Chappée (1862-1957) jusqu’à sa mort : une partie des originaux a rejoint 
la Bibliothèque nationale ; une partie a été donnée à l’Institut et au Collège de France ; une partie enfin aux Archives 
de la Sarthe.
Saffroy II, 28319-13.

1489- CHAPPEE (Julien), Louis-Jean DENIS et Ambroise LEDRU. Société des Archives historiques du Cogner. 
Enquête de 1245 relative aux droits du chapitre Saint-Julien du Mans, publiée et annotée, avec introduction 
historique. Paris, Honoré Champion, Laval, Goupil, 1922, in-8, VII-CLV-286 pp., broché sous couverture 
rempliée. (558). {201092} 120 €

Un des volumes de cette grande collection, parue de 1903 à 1940, et qui exploite en partie la masse considérable de 
documents collectés par l’industriel Julien Chappée (1862-1957) jusqu’à sa mort : une partie des originaux a rejoint 
la Bibliothèque nationale ; une partie a été donnée à l’Institut et au Collège de France ; une partie enfin aux Archives 
de la Sarthe.

1490- CHARLES (Léopold). Société historique & archéologique du Maine, Mémoires. Histoire de La Ferté-
Bernard. Seigneurs. - Administration municipale. - Eglise. - Monuments. - Hommes illustres. Publiée par 
l’abbé Robert Charles (…). Mamers, G. Fleury et A. Dangin, Le Mans, Pellechat, Paris, Didron, Menu, 1877, 
in-8, 304 pp., avec des illustrations dans le texte et 13 planches hors-texte, dont un frontispice lithographié 
sous serpente, et deux tirages photographiques d’époque de l’église, contrecollés, demi-chagrin citron, dos 
à nerfs orné de filets noirs, pièce de titre brune, chiffre à froid en queue du dos (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (556). {200823} 150 €

Edition originale posthume, publiée par le fils de l’auteur : Léopold-François Charles (1822-1874) était né et mort à 
La Ferté-Bernard.
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1491- [GOYET (Charles)]. Accusation de non révélation. Justice tardive. Février 1821. Goyet, de la Sarthe, à ses 
contitoyens. S.l., de l’imprimerie de Moreau, s.d., (1821), in-8, 16 pp. (c). {164837} 30 €

1492- HUCHER (Eugène). Etudes sur l’histoire et les monuments du département de la Sarthe. En collaboration 
avec MM. Lassus, Drouet, Anjubault et L. Charles. Le Mans, Monnoyer, Paris, V. Didron, Dumoulin, Oxford, 
Parker, s.d., (1856), in-8, [4]-276 pp., avec des illustrations dans le texte et 13 planches hors-texte, dont 5 
cartes et plans en dépliant, demi-chagrin bouteille à coins, dos à faux-nerfs orné de pointillés, de filets et de 
semis de grotesques dorés, simple filet doré sur les plats, tête dorée (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (558). 
{200822} 180 €

Edition originale de la première monographie d’Eugène-Frédéric-Ferdinand Hucher (1814-1889), qui se consacra à 
l’archéologie et aux monuments de la Sarthe à partir de 1841. 

1493- MALIFAUD (G.). L’Abbaye de Fontevrault. Notice historique et archéologique. Deuxième édition. Tours, 
Bouserez, 1868, in-8, 88 pp., demi-vélin vert (reliure de l’époque). Dos frotté et décoloré. Coupes et coins usés. 
Qqs mouillures. Cachets (annulés). (557). {200122} 50 €

1494- MENJOT D’ELBENNE (Samuel). Pierre tombale de Jean de Maule, chevalier mort en 1323. Le Mans, 
Leguicheux, 1894, in-8, 11 pp., avec un frontispice, broché. (cRegio).  {201015} 20 €

Extrait de l’Union historique et littéraire du Maine.
Le diplomate Samuel-Georges-Jean-Maurice Menjot d’Elbenne (1850-1933) s’intéressa spécialement à l’histoire de la 
Sarthe et du Maine.
Au CCF, exemplaires seulement au Mans.

NORMANDIE

1495- ANTHIAUME (Albert). Le Sauvetage maritime au Havre pendant le XIXe siècle. Paris, Ernest Dumont, 
1927, in-8, IX-177 pp., broché. (672). {200391} 50 €

Avec à la fin, une liste des principaux sauveteurs havrais.
L’abbé Albert-Marie-Ferdinand Anthiaume (1855-1931) était rouennais, mais nommé en 1893 aumônier du Lycée du 
Havre, il resta dans cette ville jusqu’à sa mort et se consacra aux études d’histoire locale, contribuant à la fondation de 
la Société des amis du vieux Havre.

1496- BARRET (Philibert). L’Assistance médicale dans la généralité d’Alençon durant le gouvernement de Louis 
XVI (années 1774 à 1777). Alençon, Typographie E. Renaut-de-Broise, 1887, in-8, 15 pp., broché. (cRegio).  
{201002} 30 €

Extrait du Bulletin de la Société historique et archéologique de l’Orne. L’abbé Philibert Barret (1852-1906) était un prêtre 
du diocèse de Sées, alors curé de Mieuxcé.
Seulement deux exemplaires au CCF (Rouen et Alençon).

1497- BASSELIN (Olivier) et Jean LE HOUX. Les Vaux-de-Vire, édités et inédits d›Olivier Basselin et de Jean 
Le Houx, poètes virois ; avec discours préliminaire, choix de notes et variantes des précédens éditeurs, notes 
nouvelles et glossaire ; publiés par Julien Travers. Paris, Lance, 1833, in-16, 252 pp., demi-veau havane, dos 
lisse orné de filets et guirlandes dorés ainsi que de fleurons à froid (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (942). 
{200068} 180 €

Nouvelle édition, comprenant 41 pièces inédites omises dans les éditions de 1811 et 1821.
Frère I,72.
Exemplaire du bibliophile Jacob (Paul Lacroix), avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes. L’ouvrage 
a appartenu ensuite aux collections Bastard (cachet humide) et Rouvier de Vaulgran [le cuisinier Raymond Oliver, 
1909-1990] (vignette ex-libris).

1498- [BEAUFILS (William)]. Images du Havre. Par Will. Le Havre, « Le Havre-libre », imprimerie Marcel Etaix, 
1946, in-8 oblong, [56] ff. n. ch., nombreuses illustrations en noir, avec un panorama dépliant « in fine », 
broché sous couverture illustrée. (765). {200725} 40 €
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Edition originale. 
Plus connu comme dessinateur et caricaturiste, William Beaufils, dit Will (1899-1996) était aussi photographe et, en 
1944, entre siège et libération de sa ville du Havre, il réalisa un reportage sur les destructions et combats en 327 clichés 
originaux (plus tard, en 1983, légués à la ville) : une partie d’entre eux composent cet album saisissant.

1499- BEAUREPAIRE (Charles de Robillard de). Les Etats de Normandie sous la domination anglaise. Evreux, 
Imprimerie de Auguste Hérissey, 1859, in-8, [4]-195 pp., demi-veau fauve, dos lisse, tranches mouchetées, 
couverture conservée (reliure postérieure). Bon exemplaire. (723). {200658} 120 €

Unique édition, peu commune. 
Les assemblées d’Etats se multiplièrent en Normandie de 1421 à 1449, essentiellement pour des raisons fiscales.

1500- BEAUREPAIRE (François de). Les Noms des communes et anciennes paroisses de la Seine-maritime. 
Préface de Marianne Mulon. Paris, A. et J. Picard, 1979, in-8, VIII-180-[3], avec des cartes dans le texte, 
index, broché. (782). {200782} 60 €

1501- BEGOUËN DEMEAUX (Maurice). Noms de lieux dans le pays de Caux. Paris, Editions d’Artrey, 1977, 
in-8, 187 pp., avec deux cartes dépliantes, index, broché. (782). {200772} 30 €

Edition originale posthume, Maurice Begouën Demeaux étant mort en février 1970. 

1502- BIANQUIS (Jean). La Révocation de l’Edit de Nantes à Rouen. Essai historique. Suivi de Notes sur les 
Protestants de Rouen persécutés à cette occasion, par Emile Lesens. Rouen, Léon Deshays, 1885, in-8, CIII-
88 pp., broché sous couverture rempliée. (672). {200382} 80 €

Avec une intéressante liste onomastique.
Le pasteur Jean Bianquis (1853-1935) était alors en ministère à Rouen ; son essai fut naturellement publié pour le 
deuxième centenaire de la Révocation.

1503- BIGOT DE MONVILLE (Alexandre). Mémoires du président Bigot de Monville sur la sédition des Nu-
Pieds, et l’interdiction du Parlement de Normandie en 1639. Pub. avec une introduction et des notes par le 
Vte d’Estaintot. Rouen, Métérie, 1876, in-8, XXXIII-380 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. 
(restaurée) cons. (rel. moderne). (bur). {200836} 150 €

André, VII, 7235 : « Président à mortier du Parlement de Rouen, l’auteur, témoin oculaire, fournit des détails 
importants sur la situation des classes rurales normandes, sur les personnages marquants et sur l’insurrection des Va-
Nu-Pieds, d’août 1639 à mai 1640 : il est favorable au Parlement, dont il soutient l’attitude. »
Publié par la Société de l’histoire de Normandie.

1504- BLONDEL (Robert). Œuvres. Publiées d’après les manuscrits originaux, avec introduction, notes, variantes 
et glossaire par A. Héron. Rouen, A. Lestringant, 1891-1893, 2 vol. in-8, 498 pp. et LVI-423 pp., index à 
chaque tome, demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {200832} 180 €

Publication des chroniques de cet historien normand du XVe siècle sous l’égide de la Société de l’Histoire de Normandie.

1505- BODIN (Dom). Histoire civile et militaire de Neufchatel-en-Bray. Suivie de remarques, additions et 
cartulaire. Publiée pour la première fois d’après le texte original, avec introduction, notes et appendices par F. 
Bouquet. Rouen, Ch. Métérie, 1885, gr. in-8, XXVI-215-1 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets 
dorés, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {200995} 120 €

1506- BOUIS (Adolphe de). Assemblée des notables tenue à Rouen en 1617 (extrait de la Revue de la Normandie, 
de septembre et d’octobre 1866). Rouen, Imprimerie de E. Cagniard, 1867, in-8, 30 pp., broché. (694). 
{201539} 40 €

Médecin et bibliophile rouennais, Adolphe de Bouis (1804-1878) s’est surtout illustré en donnant des rééditions 
d’ouvrages devenus introuvables.

1507- BOUQUET (François-Valentin). Documents concernant l’histoire de Neufchatel-en-Bray et des environs. 
Publiés pour la première fois, d’après deux manuscrits, avec introduction, notes et appendices par F. Bouquet. 
Rouen, Métérie, 1884, in-8, LX-282 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. 
moderne). (bur). {200993} 120 €

1508- BOUQUET (François-Valentin). Recherches historiques sur les sires & le château de Blainville. Rouen, 
Imprimerie de E. Cagniard, 1863, in-8, [4]-100 pp., front., demi-veau fauve, dos lisse, tête mouchetée, 
couverture conservée (reliure moderne). Envoi. Bon exemplaire. (683). {200659} 120 €
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Erudit rouennais, François-Valentin Bouquet (1815-1902) composa de nombreux travaux d’histoire locale, 
généralement appréciés.
Belle vue lithographiée en frontispice.
Exemplaire de Robert Roisse, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1509- [BOURRIENNE (V.)]. Antiquus cartularius Ecclesiae Baiocensis (Livre noir). Publié pour la première fois, 
avec une introduction. Rouen, A. Lestringant, Paris, A. Picard et fils, 1902-1903, 2 vol. in-8, cxix-333-[3] pp., 
446 pp., demi-basane cerise, dos à nerfs ornés de filets et pointillés dorés, couvertures conservées (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (bur). {201019} 180 €

Première publication du Livre noir de Bayeux, capital pour l’histoire économique et juridique du diocèse des XIe au 
XIIIe siècles.
Stein, Cartulaires, 365.

1510- BREARD (Ch.). Cartulaires de Saint-Ymer-en-Auge et de Bricquebec. Publiés avec notices. Rouen, 
Lestringant, Paris, Picard, 1908, in-8, XCV-343 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés (reliure 
moderne). Bon exemplaire. Ex libris Geoffrey H. White. (704). {201007} 150 €

1511- BRY (Gilles). Histoire des pays et comté du Perche et duché d’Alençon. Où est traité des anciens seigneurs 
de Bellesme, comtes du Perche, Alençon, Damfront, Sonnois, Sées, & Ponthieu : & des Rotrous vicomtes 
de Chasteaudun, & comtes de Mortagne & dudit Perche. Ensemble des princes de la maison royale, qui 
ont tenu lesdites provinces depuis S. Louys iusques à présent. Paris, Pierre Le Mur, 1620, in-4, [8] ff. n. ch. 
(titre remonté, dédicace, préface, table des chapitres, tableaux généalogiques), 382 pp., [7] ff. n. ch. de table 
des matières et privilège manque le f. d’errata, veau brun, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement 
de double filet doré sur les plats, armes au centre, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Importantes 
restaurations au dos, aux coupes et aux coins. (Bur). {200819} 2.500 €

Edition originale, peu commune. Sans les deux ff. supplémentaires (26-27 et 260-61) signalés par Saffroy. Gilles Bry 
de la Clergerie (vers 1560 - 1622) était avocat au Parlement de Paris, et lui-même originaire d’une ancienne famille 
du Perche.
Relié à la suite, le complément : Additions aux recherches d’Alençon et du Perche. Esquelles sont insérées plusieurs 
lettres & déclarations du Roy pour Iean & René Ducs d’Alençon, & desdits Iean & René au Roy : le procès criminel 
fait audit René, contenant ses interrogatoire & déclinatoire par luy proposé, & l’arrest de la Cour de Parlement sur 
ledit déclinatoire & procès. Ensemble quelques tiltres servans aux fondations des abbayes de Thiron & d’Arcisses, & 
Maison-Dieu de Nogent-le-Rotrou, & délivrance du comté de Biscaye & seigneurie de Laire. Paris, Pierre Le Mur, 
1621, [2] ff. n. ch. (titre et table des chapitres), 78 pp. 
Il est rare de voir ce supplément joint au titre principal.
Saffroy I, 31064 (regroupe les deux titres). Frère I, 159. Cioranescu, XVII, 169 74 & 16 975.
Exemplaire aux armes de Charles Amelot de Gournay (1620-1671), maître des requêtes de l’Hôtel du Roi depuis 
1645, puis président du Grand Conseil (cf. OHR 1246-1250, pour les autres armes de cette famille de l’Orléanais et 
du Perche).

1512- CHANOINE-DAVRANCHES (Louis). Le Parlement de Normandie. Sa suppression. - Son rappel. 1771-
1774. Sotteville-lès-Rouen, Imprimerie E. Lecourt, 1902, in-8, 173 pp., demi-basane fauve, dos lisse, tête 
mouchetée, première couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (554). {200655} 120 €

Sur l’application de la réforme Maupeou au Parlement de Normandie. 
Louis Chanoine-Davranches (1840-1929), magistrat, a beaucoup écrit sur l’histoire de sa province.
Envoi autographe de l’auteur à l’avocat général Réguis.

1513- COCHET (Jean-Benoît-Désiré). Les Origines de Rouen d’après l’histoire & l’archéologie (Extrait de la 
Revue de la Normandie de 1864 et 1865). Rouen, Imprimerie de E. Cagniard, 1865, in-8, 116 pp., avec des 
figures dans le texte, demi-veau fauve, dos lisse, tranches mouchetées, couverture conservée (reliure moderne). 
Bon exemplaire. (683). {200660} 80 €

Une des nombreuses monographies de l’abbé Cochet (1812-1875) qui demeure le grand historien de la Normandie 
au XIXe siècle.

1514- CORDONNIER (Charles). Monseigneur Fuzet, archevêque de Rouen. I. Les origines. L’épiscopat à La 
Réunion et à Beauvais. - II. L’épiscopat à Rouen et les grandes questions politiques de l’époque. 1899-1915. 
Paris, Beauchesne, 1948-1950, 2 vol. in-8 carrés, 382 pp., 387 pp., avec un portrait-frontispice, brochés. 
(729). {200977} 60 €

Etrange figure ecclésiastique que Frédéric Fuzet (1839-1915), à la fois républicain convaincu, à une époque où la 
majorité du clergé affichait son royalisme, et atteint sans aucun doute de cette maladie presque incurable qui s’appelle 
la mitrite, et pousse un clerc ordinaire à obtenir par tous les moyens possibles un siège épiscopal. Ses deux premiers 
postes (Saint-Denis et Beauvais) s’étaient très mal déroulés ; il réussit mieux sur le siège de Rouen, même au moment 
de la Séparation.
Charles Cordonnier (1870-1958) était chanoine de Rouen.
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1515- COURANT (Pierre). Au Havre pendant le siège. Souvenirs du 1er au 12 septembre 1944. Deuxième édition. 
Le Havre, Ancienne imprimerie Marcel Etaix, 1945, in-12 carré, 67-[2] pp., broché. (672). {200246} 30 €

Une des deux éditions havraises de 1945.
Né et mort au Havre, Pierre Courant (1897-1965) fut député de la Seine-inférieure de 1946 à 1962. Il avait été maire 
du havre de 1941 à 1944, avant de retrouver son mandat de 1947 à 1954.

1516- COURANT (Pierre). Au Havre pendant le siège. Souvenirs du 1er au 12 septembre 1944. Paris, Arthème 
Fayard, 1946, in-12, 91-[2] pp., avec un frontispice, broché. (670). {200244} 25 €

Edition parisienne, qui vient après deux éditions havraises de 1945.
Né et mort au Havre, Pierre Courant (1897-1965) fut député de la Seine-inférieure de 1946 à 1962. Il avait été maire 
du havre de 1941 à 1944, avant de retrouver son mandat de 1947 à 1954.

1517- [DELISLE (Léopold)]. Actes normands de la Chambre des Comptes sous Philippe de Valois (1328-1350), 
publiés pour la première fois. Rouen, A. Le Brument, 1871, in-8, [6]-III-442 pp., index, demi-basane cerise, 
dos à nerfs orné de pointillés et filets dorés, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (bur). 
{200888} 150 €

Publication de 256 documents sur les affaires normandes sous Philippe VI.

1518- DEPOIN (Joseph). Etudes d’histoire normande. I. L’Origine d’Arlette, mère de Guillaume le Conquérant. 
- II. La Malédiction de Saint-Wandrille. Mémoires rédigés pour le Congrès du millénaire normand. Pontoise, 
Société historique du Vexin, 1912, in-8, 19 pp., broché. Couv. effrangée avec de petits manques. (677). 
{201026} 30 €

1519- DESMAREST (Charles). Le Commerce des grains dans la généralité de Rouen à la fin de l›Ancien Régime. 
Paris, Jouve & Cie, 1926, in-8, 243 pp., broché. (674). {200389} 100 €

1520- DESMONTS (Michel). La Poste en Haute-Normandie. 1575-1850. Cachets et estampilles des bureaux de 
poste de la Seine-Inférieure. 1700-1849. Rouen, Editions du Journal de Rouen, 1933, in-8, 158 pp., avec des 
figures dans le texte, broché. (672). {200381} 80 €

Unique édition de cette monographie postale jugée « excellente » par Nougaret ; avec 100 pages de descriptions de 
marques postales.
Nougaret, 2626.

1521- DU BOIS (Louis-François). Résumé de l’histoire de Normandie ; seconde édition. Paris, Librairie historique 
d’Em. Babeuf, 1825, in-16, [4]-319 pp., avec un frontispice replié, monté dans un double emboîtage in-8 
demi-veau fauve, dos à nerfs orné de guirlandes dorées et de fleurons à froid (rel. de la fin du XIXe s.). Bon 
exemplaire. {200199} 200 €

Edition à la date de l’originale, qui ne forme, d’après Frère, qu’un simple retirage. Louis-François Du Bois (1773-
1855), originaire de Lisieux, a beaucoup écrit, notamment sur sa Normandie natale, dont l’étude absorbait presque 
tous ses loisirs.
Frère I, 379.

1522- FALLOUARD (P.-J.-M.). Les Musiciens Normands. Esquisse biographique, comprenant les noms des 
artistes musiciens les plus célèbres nés en Normandie du XIe au XIXe siècle. Honfleur, Baudre, 1860, in-12, 
78 pp., broché. Dos abîmé. Cachet. (S555). {200637} 40 €

Supplément ou 2e série, seul.

1523- FÉLIX (J.). Inventaire de Pierre Surreau, receveur général de Normandie. Suivi du Testament de Laurens 
Surreau et de l’inventaire de Denise de Foville. Rouen, A. Lestringant, Paris, A. Picard, 1892, in-8, XII-
444 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {200830} 120 €

Publié par la Société de l’Histoire de Normandie.

1524- [FONTAINE (Pierre-Marie)]. La Muse normande. Cologne [Rouen], Pierre Marteau, s.d., (1736), in-16, titre, 
25 pp., gardes couvertes d’annotations manuscrites du XIXe siècle, demi-veau havane, dos lisse, couverture 
d’attente de papier marbré conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (764). {200085} 300 €

Edition originale, peu commune, de cette curiosité normande, petit recueil de vers anacréontiques. 
Né à Rouen en 1712, l’abbé Pierre-Marie Fontaine fut successivement vicaire de la collégiale de La Ronde, et curé de 
Vassonville-sur-Scie en 1756 ; il mourut en 1775. 
Frère I, 475. Un seul exemplaire au CCF (Sainte-Geneviève).
Exemplaire de la bibliothèque Marye de Merval, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.
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1525- GARDIN (Alexandre). Notice historique sur la ville de Conches. Ouvrage entièrement inédit et orné d’un 
grand nombre de dessins. Evreux, Leclerc, 1865, in-8, 128 pp., avec 12 planches hors-texte (la première, 
dépliante, étant placée en fin de volume), broché. Couverture remontée. (782). {200785} 70 €

Premier ouvrage, peu courant, de l’historien et archéologue local Alexandre Gardin (1832- ?), originaire de Bernay. Il 
a échappé à Oursel, qui ne le mentionne que dans le Supplément de 1888. 

1526- GESTA sanctorum patrum Fontanellensis coenobii (Gesta abbatum Fontanellensium). Edition critique par 
dom F. Lohier et le R. P. J. Laporte. Rouen, Lestringant, Paris, Picard, 1936, in-8, XLI-143 pp., broché. (951). 
{151811} 70 €

Texte latin.

1527- GOBILLOT (René). Un érudit normand & percheron. L’abbé Albert-Armand Desvaux. Alençon, Imprimerie 
alençonnaise, 1920, in-8, 16 pp., avec un portrait-frontispice, broché. (cRegio).  {201006} 20 €

Extrait du Bulletin de la Société historique et archéologique de l’Orne. Petite monographie sur l’abbé Desvaux (1859-
1916), membre de la même société.
Envoi autographe de l’auteur à Madame de Sainte-Preuve.

1528- GOSSELIN (Edouard-Hippolyte). Journal des principaux épisodes de l’époque révolutionnaire à Rouen 
et dans les environs, de 1789 à 1795 (extrait de la Revue de la Normandie, années 1865-66-67). Rouen, 
Imprimerie E. Cagniard, 1867, in-8, [4]-219 pp., demi-veau fauve, dos lisse, tête mouchetée, première 
couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (683). {200661} 120 €

Edition originale de ce qui constitue avant tout un recueil de documents, liés par un commentaire explicatif. Edouard-
Hippolyte Gosselin (1811-1876) était greffier-archiviste du Palais de justice de Rouen.

1529- GUILLAUME DE JUMIEGES. Gesta Normannorum ducum. Edition critique par Jean Marx. Rouen, A. 
Lestringant, Paris, Auguste Picard, 1914, in-8, xliv-418 pp., avec un tableau dépliant, demi-basane cerise, dos 
à nerfs orné de pointillés et filets dorés (reliure moderne). Bon exemplaire. (bur). {200883} 150 €

Bonne édition de cette importante source pour les débuts de la conquête normande en Angleterre, Guillaume de 
Jumièges étant contemporain des événements et un des premiers à évoquer les batailles de 1066. Elle fut composée vers 
1070-72, en complétant les matériaux fournis par Dudon de Saint-Quentin, et en poursuivant la narration jusqu’à la 
Conquête de Guillaume II.
SHF, Molinier II, 1964 (pour les éditions antérieures, ce volume étant de 1902). 
Exemplaire de Geoffrey H. White, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1530- GUIOT (Jos.-André). Les trois siècles palinodiques ou histoire générale des palinods de Rouen, Dieppe, 
etc. Publiés pour la première fois, d’après le manuscrit de Rouen, par l’abbé A. Tougard. Rouen, Lestringant, 
Paris, Picard, 1898, 2 vol. in-8, 352 pp. et 344 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. (rel. 
moderne). (bur). {200812} 180 €

Publié par la Société de l’Histoire de Normandie.

1531- HERON (A.). Documents concernant la Normandie. Extrait du « Mercure François ». 1605-1644. Publiés 
avec une intro. et des notes. Rouen, Ch. Métérie, 1883, gr. in-8, XXXIII-1-391 pp., index, demi-basane rouge, 
dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {200811} 120 €

Publié par la Société de l’Histoire de Normandie.

1532- [LA FOY (Guillaume de)]. De la Constitution du Duché ou Etat souverain de Normandie, des variations 
qu’elle a subi depuis Rollon jusqu’à présent ; & des droits, immunités, privilèges, franchises, libertés & 
prérogatives de ses habitants & citoyens. S.l. [Rouen], s.n. [veuve Besogne], 1789, in-8, 380 pp., un f. n. ch. 
d’errata, cartonnage Bradel de papier moucheté de rouge, dos orné de filets et guirlandes dorés, pièce de titre 
noire (rel. de la Restauration). Bon exemplaire. (942). {200063} 500 €

Edition originale, tirée à 1800 exemplaires, de cet ouvrage commandité à l’auteur par la noblesse de Rouen, dans le 
but de mettre en avant les privilèges normands : on l’a oublié, mais avant de fondre les identités locales en une seule 
« Nation », la Révolution a commencé par une exacerbation des revendications provinciales, particulièrement sensibles 
dans les parties du Royaume à fortes particularités.
Frère II, 131-132.
Exemplaire du château de Vatimesnil (Eure) et de Lebastard (cachets humides).

1533- [LA SICOTIERE (Léon de)]. Les Rosières en Basse-Normandie. Alençon, E. Renaut de Broise, s.d., (1894), 
in-8, 54 pp., avec une planche volante, broché, sous couverture de papier défraîchie. (cRegio).  {201020}  
 30 €

Rare extrait du Bulletin de la Société historique et archéologique de l’Orne.
Seulement deux exemplaires au CCF (Caen et La Ferté-Macé).
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1534- [LART (Charles Edmund)]. The Registers of the protestant Church at Caen (Normandy). vol. I. B & M 
1560-1572. Vannes, Lafolye, 1907, fort vol. in-8, XXIV-[2]-712 pp., index, broché. (689). {200847} 80 €

Seule partie parue de ce dépouillement très partiel des 22 volumes conservés aux archives de la préfecture ou de la 
commune, et couvrant les années 1560-1684. Elle ne comprend que les baptêmes et les mariages de la première 
période (1560-1572). Il est dommage qu’une suite n’ait jamais été envisagée.
Saffroy II, 29446. 

1535- [LE CACHEUX (Paul)]. Le Livre de comptes de Thomas Du Marest, curé de Saint-Nicolas de Coutances 
(1397-1433). Suivi de pièces du XVe siècle relatives au diocèse et aux évêques de Coutances, publiées par 
Ch. de Beaurepaire. Rouen, A. Lestringant, Paris, A. Picard et fils, 1905, in-8, [6]-xl-261-[2] pp., demi-basane 
cerise, dos à nerfs orné de filets et pointillés dorés, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(bur). {200890} 150 €

En-dehors de renseignements biographiques, au demeurant précieux, sur Thomas Du Marest, le registre, conservé 
dans les archives de la fabrique de Coutances, est spécialement intéressant parce qu’il consigne toutes les dépenses de 
réparations de l’église Saint-Nicolas sur une période de dix-huit ans (1412-1430).

1536- LE CACHEUX (Paul). Le Procès de Geoffroy Hébert, évêque de Coutances (1480). Saint-Lô, Imprimerie 
Félix Le Tual, 1907, in-12, 15 pp., broché. (729). {200984} 20 €

Sur un procès étrange aux motifs cachés, qui fut intenté à Geoffroy Hébert ou Herbert (mort en 1510), évêque de 
Coutances depuis 1478, sous prétexte de sorcellerie.

1537- LE CACHEUX (Paul). Rouen au temps de Jeanne d’Arc et pendant l’occupation anglaise (1419-1449). 
Rouen, A. Lestringant, Paris, Auguste Picard, 1931, in-8, cxxx pp., demi-basane cerise, dos à nerfs orné de filets 
et pointillés dorés, couvertures conservées (reliure moderne). Bon exemplaire. (bur). {200886} 180 €

Paul Le Cacheux (1873-1938), élève de Léopold Delisle, archiviste départemental de la Manche, puis de la Seine-
Inférieure, s’est consacré pour une très large part à l’étude du Moyen Âge, de la Normandie, et spécialement du 
Cotentin.
Reliés à la suite deux publications du même : 
I. Chartes du Prieuré de Longueville, de l’Ordre de Cluny, antérieures à 1204, publiées avec introduction et notes 
d’après les originaux conservés aux Archives de la Seine-Inférieure. Rouen, A. Lestringant, Paris, Auguste Picard, 1934, 
xxvij-137 pp. 
II. Correspondance de la famille d’Estouteville (1460-1535) publiée d’après les originaux, et annotée. Rouen, A. 
Lestringant, Paris, Auguste Picard, 1935, xij-134 pp. 

1538- [LE HAVRE] - Le Havre. 273 photographies anciennes de la ville et du port. Le Havre, Imprimerie de La 
Presse, 1967, grand in-8, [94] ff. n. ch., avec de nombreuses illustrations photographiques dans le texte, broché 
sous couverture illustrée. {200713} 30 €

Album commémoratif édité à l’occasion des fêtes du 450e anniversaire de la fondation du port.

1539- [LE HAVRE] - Société havraise d’études diverses. Commémoration du IVe centenaire de la fondation du 
Havre. 1517-1917. Le Havre, Imprimerie du Havre-éclair, 1917, in-8, 149 pp., avec des illustrations dans le 
texte, broché. (942). {200131} 40 €

C’est le 8 octobre 1517 que François Ier signa la charte de fondation de ce nouveau port destiné à la navigation sur 
l’Atlantique.

1540- LICQUET (Isidore, dit François-Théodore). Rouen ; précis de son histoire, son commerce, son industrie, 
ses manufactures, ses monumens ; guide nécessaire pour bien connaître cette capitale de la Normandie ; suivi 
de notices sur Dieppe, Bolbec, Le Havre, Elbeuf et les endroits les plus remarquables du département de la 
Seine-Inférieure. Avec un plan. Rouen, Frère, 1827, in-8, [4]-4-348 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un plan 
dépliant, cartonnage Bradel de papier crème, dos orné de filets dorés, pièce de titre cerise (reliure de l’époque). 
Coiffes abîmées. (704). {201500} 150 €

Un des 200 exemplaires tirés au format in-8, et un de ceux portant la date de 1827 (au lieu de 1826 pour la plupart). 
Il s’agit de l’un des trois formats de l’édition originale (in-12, in-8 et in-4) de ce guide qui fut ensuite maintes fois 
réédité, sous des titres divers. 
Isidore Licquet (1787-1832) était conservateur de la Bibliothèque de Rouen depuis 1819.
Frère II, 250.
Exemplaire de Victor Teillard, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1541- LOGIE (Paul). La Fronde en Normandie. Amiens, Chez l’Auteur, 1951-1952, 3 tomes en 1 vol. gr. in-8, 
116 pp., 207 pp. et 240 pp., frontispice aux tomes II et III, carte dépliante, index, demi-percaline verte, 
dos lisse, premiers plats de couverture conservés (reliure de l’époque). Cachet ex-libris F. Lebastard. (697). 
{199845} 150 €
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Thèse présentée pour le doctorat ès Lettres.
Tome I : La Normandie à l’époque de la Fronde. Tome II : La « guerre d’Harcourt ». Tome III : « La Normandie 
préservée. »

1542- MERVAL (S. de). Documents relatifs à la fondation du Havre. Rouen, Chez Ch. Métérie, 1875, fort gr. in-8, 
X-481 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {201013} 150 €

Publication de la Société d’Histoire de la Normandie.

1543- MONTIER (Edward). Les Fontaines de Rouen. Dessins de Charles Legentil. Rouen, Imprimerie Léon Gy, 
1900, in-8, 87 pp., avec 15 figures en noir à pleine page, demi-toile chagrinée cerise, dos lisse, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (682). {200669} 70 €

En fait, l’ouvrage forme un recueil de poésies, chacune consacrée à l’une des fontaines de Rouen, disposées selon l’ordre 
chronologique de leur mise en service. 
L’avocat et homme de lettres Edouard-Alexandre-Emile Montier (1870-1954), qui signait du nom de plume Edward 
Montier, produisait là son deuxième titre.
Envoi autographe de l’auteur à Georges Dubosc.

1544- PANEL (G.). Documents concernant les pauvres de Rouen (1124-1789), extraits des archives de l’Hôtel-
de-Ville. Rouen, Paris, Lestringant, Picard, 1917-1919, 3 vol. gr. in-8, XLIX-257 pp., 287 pp. et 343 pp., 
demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (bur). {200946} 300 €

Publié par la Société de l’histoire de Normandie.

1545- PORÉE (Adolphe-André) et Fr.-N. Baudot Du BUISSON-AUBENAY. Itinéraire de Normandie, Publié 
d’après le manuscrit original, avec notes et éclaircissements. Rouen, A. Lestringant, Paris, A. Picard, 1911, 
gr. in-8, XII-295 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). (bur). 
{200997} 100 €

Publication par la Société de l’Histoire de Normandie d’un texte du XVIIe siècle attribué au sieur du Buisson-Aubenay 
décrivant minutieusement la province.

1546- ROUSSELIN (A.). Société des études locales dans l’enseignement public. Groupe de la Seine-inférieure. 
Notes sur Graville-Sainte-Honorine. Décembre 1915. Rouen, Imprimerie Lecerf fils, 1916, in-8, 62 pp., avec 
quelques illustrations dans le texte, broché. (942). {200082} 60 €

Rare. L’auteur était directeur d’école publique au Havre.
Un seul exemplaire au CCF (Caen).
Envoi autographe de l’auteur au secrétaire de la préfecture.

1547- RUBILLON DU LATTAY (Gaston). L’Ancienne abbaye de Sainte-Trinité de Lessay au diocèse de 
Coutances (Exaquium). 1056-1791. Mortain, Imprimerie du « Mortainais », s.d., (1941), in-8, 199-[8] pp., 
avec 3 planches hors-texte, dont un plan dépliant, broché. (682). {200787} 40 €

Unique édition, peu commune. 

1548- SEGUIN (Jean). Corpus des inscriptions tumulaires (ante 1789) du Mortainais, et campanaires de 
l’Avranchin et du Mortainais. Avec notes par Emile Vivier (…). Paris, Alphonse Margraff, s.d., (1930), in-8, 
95 pp., avec des illustrations dans le texte, demi-vélin, dos lisse orné de filets et fleurons noirs, couverture 
illustrée conservée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (682). {200668} 80 €

Jean Seguin (1893-1954) était épigraphiste et folkloriste. Il fut le père du bibliothécaire Jean-Pierre Seguin.

1549- SEVESTRE (Emile). Essai sur les Archives municipales et les archives judiciaires des chefs-lieux de 
département et de district en Normandie, pendant l’époque révolutionnaire (1787-1801). Paris, Alphonse et 
Auguste Picard, 1912, in-8, 201 pp., broché. (725). {201023} 70 €

Très important guide des dépôts constitués sous la Révolution et de leur évolution postérieure. 

1550- [SOCIETE DE L’HISTOIRE DE NORMANDIE] - Mélanges. Documents publiés et annotés par MM. 
Ch. de Beaurepaire, A. Bligny, F. Bouquet, Ch. Bréard, P. Le Verdier, l’abbé Sauvage, V. Toussaint (…). 
Première [-] série. Rouen, A. Lestringant, Paris, A. Picard, 1891-1964, 16 séries en 11 vol. in-8. Demi-basane 
cerise, dos à nerfs ornés de filets et pointillés dorés, couvertures conservées (reliure moderne). Bel exemplaire. 
(Bur). {200949} 1.200 €

Tel quel, cet ensemble est rarissime, présentant toutes les parties parues de 1891 à 1958, plus la table donnée en 1964.
I. 504 pp. - II. 405 pp. - III. 424 pp. - IV. 347 pp. - V. 455 pp. - VI. 384 pp. - VII. 397 pp. - VIII. Huitième et 
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neuvième séries (261-323 pp., avec deux planches hors-texte). - IX. Dixième et onzième séries (225-247 pp.). - X. 
Douzième, treizième et quatorzième séries (141-133-155 pp.). - XI. Quinzième et seizième séries. Table (93-177-
11 pp.). 

1551- SOUDET (Fernand). Ordonnances de l’échiquier de Normandie, aux XIVe et XVe siècle. Publiées avec 
introduction et notes. Rouen, A. Lestringant, Paris, A. Picard, 1929-1932, 2 tomes en 1 vol. gr. in-8, XXXI-
264 pp. et VIII-48 pp., le 2nd tome constituant l’index-glossaire, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, 
couv. cons. (bur). {201005} 150 €

Saffroy, II-29292.

1552- [TARDIF (Ernest-Joseph)]. Coutumiers de Normandie. Textes critiques publiés avec notes et 
éclaircissements. Première partie. Le Très ancien coutumier de Normandie. I. Texte latin. - II. Textes 
français et normand. - Seconde partie. La Summa de legibus Normannie in cura laicali. Rouen, Imprimerie 
de Espérance Cagniard [puis : ] Lestringant, Paris, A. Picard, 1881-1903, 3 tomes en 2 vol. in-8, XCVI-127-
[5]-C-143 pp., [4]-CCXLVIII-395 pp., demi-basane cerise, dos à nerfs orné de filets et pointillés dorés, 
couvertures conservées (reliure moderne). Bon exemplaire. (bur). {200881} 280 €

Tout ce qui a paru de cette collection commencée, mais jamais continuée.
Fils d’Adolphe Tardif, Ernest-Joseph Tardif (1855-1923) s’est surtout occupé de travaux d’histoire juridique.

1553- TOUGARD (A.). Documents concernant l’histoire littéraire du XVIIIe siècle, conservés aux Archives de 
l’Académie de Rouen, publiés avec une introduction, notes et table. Rouen, A. Lestringant, Paris, A. Picard, 
1912, 2 vol. gr. in-8, XVI-294 pp. et 293 pp., index, demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). 
(S293/664/bur). {200945} 150 €

1554- TOURNOUËR (Henri). Silhouettes bellêmoises. Discours prononcé à la séance solennelle de la Société 
historique et archéologique de l’Orne, tenue à Bellême le 30 août 1906. Alençon, Imprimerie alençonnaise, 
1907, in-8, 27 pp., avec 5 portraits hors-texte, broché. (cRegio).  {200996} 30 €

Henri Tournouër (1861-1943), parès une brève carrière d’archiviste aux Affaires étrangères, se retira pour se consacrer 
à l’histoire du Perche.

1555- TOUSSAINT (Victor). Les Trois hôtels-de-ville du Havre. Notice historique. Le Havre, Imprimerie 
commerciale Costey frères, 1859, in-12, [4]-VII-44 pp., broché. (764). {200030} 60 €

Tirage limité à 520 exemplaires. Celui-ci non justfié.
Avocat républicain, Victor Toussaint (1813-1899) fut adjoint au maire du Havre de 1849 à 1858. C’était aussi un 
collectionneur (livres, autographes sur l’histoire du Havre), dont le fonds fut dispersé lors d’une vente aux enchères 
en 1899. 

1556- TOUSTAIN DE BILLY (René). Histoire ecclésiastique du Diocèse de Coutances. Publié pour la première 
fois par François Dolbet. Rouen, Ch. Métérie, 1874-1886, 3 vol. gr. in-8, 1-398-[2] pp., 1-396-1 pp. et 
1-XXXV-452 pp., index au dernier tome, demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. 
moderne). (bur). {201000} 300 €

1557- VASSE (Gustave). Episodes d’histoire locale. 1793 à 1840. Après les guerres de la Révolution & de l’Empire. 
Contrebandiers fécampois. Fécamp, Imprimerie Banse frères, 1920, in-8, [4]-II-46 pp., avec 7 planches hors-
texte, dont un plan, broché. (672). {200241} 50 €

Dos abîmé.

1558- [VERNIER (Jules-Joseph)]. Chartes de l’Abbaye de Jumièges (v. 825 à 1204) conservées aux Archives de 
la Seine-Inférieure. Publiées avec introduction et notes. I. 825-1169. - II. 1170-1204. Rouen, A. Lestringant, 
Paris, Auguste Picard, 1916, 2 vol. in-8, cxxxv-240 pp., [6]-420 pp., demi-basane cerise, dos à nerfs ornés de 
pointillés et filets dorés, couvertures conservées (reliure moderne). Bon exemplaire. (bur). {201017} 200 €

Jules-Joseph Vernier (1866-1925) avait fait toute sa carrière d’archiviste en Savoie, puis dans l’Aube ; c’est une fois 
retiré qu’il s’intéressa à la Normandie, et donna plusieurs publications de documents sur sa région d’adoption.
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1559- BIEMONT (René). Orléans. Orléans, H. Herluison, 1880, in-16, [4]-507 pp., avec un frontispice et un plan 
dépliant « in fine », demi-toile chagrinée marine, dos lisse orné de filets à froid, tranches mouchetées (reliure 
de l’époque). Accrocs aux coupes, mais bon exemplaire. (583). {200848} 80 €

Edition originale de ce petit guide de la ville et de ses monuments et maisons.

1560- BULTEAU (Marcel-Joseph). Société archéologique d’Eure-et-Loir. Monographie de la cathédrale de 
Chartres. Deuxième édition, revue et augmentée. Chartres, R. Selleret, 1887-1892, 3 vol. in-8, [4]-V-295 pp., 
un f. n. ch. de table des gravures ; 415 pp. ; 350 pp., avec 3 frontispices et de nombreuses illustrations dans 
le texte, demi-chagrin bouteille, dos à nerfs (reliure de l’époque). Coins émoussés, mais bon exemplaire. (541). 
{200762} 300 €

C’est l’ouvrage le plus complet de l’auteur sur le monument qui a occupé toute son existence de savant.
La mention de seconde édition est quand même trompeuse : en fait, la première édition, prévue pour 1873, s’est limitée 
à un tirage interrompu, elle forme un in-8 de 432 pp. qui n’a pas été commercialisé et dont les exemplaires sont fort 
rares. Ce n’est qu’après la mort de l’abbé Bulteau, survenue en 1882, que la Société archéologique d’Eure-et-Loir obtint 
de ses héritiers la rétrocession du manuscrit complet et put procéder au travail d’édition à partir de 1885.

1561- CUISSARD (Charles). Théodulfe, évêque d’Orléans. Sa vie et ses oeuvres. Avec une carte du Pagus 
Aurelianensis au IXe siècle. Orléans, H. Herluison, 1892, in-8, [4]-353 pp., avec une planche hors-texte sous 
serpente, et une carte dépliante, broché. (583). {200849} 120 €

Exemplaire sur vergé.
Extrait des Mémoires de la Société historique et archéologique de l’Orléanais, tome XXIV. D’origine wisigothique, 
Théodulfe (755-820 ou 821) fut une des principales figures de la renaissance carolingienne.
Envoi autographe de l’auteur à l’historien orléanais Rémi Boucher de Molandon (1805-1893), spécialiste de Jeanne 
d’Arc.

1562- DUCHÂTEAU (Eugène). Histoire du diocèse d’Orléans, depuis son origine jusqu’à nos jours. Orléans, 
H. Herluison, G. Séjourné, 1888, in-8, XX-544 pp., avec un frontispice et une carte dépliante, index, broché. 
Larges mouillures en début et en fin d’ouvrage. (583). {200851} 50 €

L’auteur était curé-doyen de Chécy, membre de la Société historique et archéologique de l’Orléanais. 

1563- GAILLARD (Louis). Les Lieux de culte à Orléans, de l’Antiquité au XXe siècle. Orléans, Société archéologique 
et historique de l’Orléanais, 1987, in-4, 72 pp., ill. in-t., broché. (583). {660789} 15 €

Numéro hors-série du Bulletin de la Société.

1564- JUSSELIN (M.). L’Administration du département d’Eure-et-Loir pendant la Révolution. La législation. 
Les hommes. Aperçu sur la politique (4 juin 1790-21 mars 1800). Chartres, Libr. M. Lester, 1935, gr. in-8, 
244 pp., index, grand tabl. dépl, broché. (S182). {7246} 60 €

1565- JUSSELIN (M.). Les cahiers de 1789 dans les circonscriptions qui ont formé le département d’Eure-et-Loir. 
Chartres, Lester, 1931, gr. in-8, 164 pp., broché. (S182). {5682} 70 €

1/8 exemplaires sur vergé Hollande bleu.

1566- LEHR (H.). La Réforme et les églises réformées dans le département actuel d’Eure-et-Loir (1523-1911). 
Chartres, Garnier, Paris, Fischbacher, 1912, gr. in-8, VI-595 pp., ill. in et h.-t., carte dépliante, demi-chagrin 
bleu nuit, dos à nerfs, couv. et dos cons. (rel. postérieure). Bel exemplaire. (S625). {165685} 250 €

1567- LESUEUR (Frédéric). Les Eglises de Loir-et-Cher. Ouvrage publié sous la direction de Jean Martin-
Demézil. Paris, Picard, 1969, in-4, 516 pp., front. en couleurs, 64 pl., 3 pl. en couleurs, index, broché. (S97). 
{663344} 120 €

1568- LONGNON (A.). Pouillés de la province de Tours. Paris, Imp. Nationale, Lib. Klincksieck, 1903, in-4, CI-
601 pp., index, bradel papier brun imprimé (reliure de l’éditeur). Reliure un peu sali. (577). {200496} 200 €

Forme le tome III des Pouillés du Recueil des historiens de la France.
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1569- MANTELLIER (Philippe). Histoire de la communauté des marchands fréquentant la rivière de Loire et 
fleuves descendant en icelle. Orléans, Georges Jacob, 1867, Trois vol. grands in-8, [2]-501 pp., broché. Manque 
au dos et à la couverture. (582). {200843} 150 €

On peut joindre deux volumes contenant des documents et un glossaire, publiés postérieurement.
Un des ouvrages les plus importants, et les moins fréquents, de Philippe Mantellier (1810-1884), né à Trévoux, qui fut 
à la fois magistrat et historien de l’Orléanais.

1570- MARCILHACY (C.). Le Diocèse d’Orléans sous l’épiscopat de Mgr Dupanloup, 1849-1878. Sociologie 
religieuse et mentalités collectives. Paris, Plon, 1962, in-8, XXX-592 pp., croquis et cartes in-t., bibliographie, 
broché. (Collection Histoire des Mentalités). (S317/674). {175329} 50 €

1571- MERLET (Lucien) et Louis JARRY. Cartulaire de l’abbaye de la Madeleine de Châteaudun. Chateaudun, 
Pouillier, 1896, gr. in-8, LXV-274 pp., broché, couv. rempliée. (S338). {2403} 70 €

Texte latin avec notes en français.

1572- PINSSEAU (Pierre). Etude pour servir à l’histoire des provinces françaises sous la Monarchie et la Révolution. 
Briare-le-Canal et ses seigneurs (ouvrage orné de plusieurs gravures et d’un plan). Orléans, René Houzé, 1923, 
in-8, 168 pp., avec des illustrations dans le texte, broché. (583). {200852} 80 €

1573- [TOURS] - Arrest de la Cour de Parlement, rendu en faveur de la Communauté des Procureurs aux bailliage 
et siége présidial de la ville de Tours, et des sieurs Lehay et Coudeloup, sergens des justices de Vouvray et 
Vernou, près de Tours. Contre Me François Jahan, premier huissier aux bailliage et siége présidial de Tours. 
Du 6 septembre 1785. Paris, Simon et Nyon, 1785, in-4, 36 pp., sous ficelle. (c). {165374} 60 €
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1574- BABAUD-LACROZE (Léonide). Pages Confolentaises. Angoulême, Imprimerie ouvrière, s.d., (1919), in-8, 
VIII-491 pp., broché. (573). {200401} 70 €

Léonide Babaud-Lacroze (1876-1949) était natif de Confolens, où il fut avocat ; sa carrière politique assez variée se 
termina par un mandat de député pour la Charente. Dans cet ouvrage préparé avant que la mobilisation de 1914 ne le 
rattrape, il donne une histoire générale de sa petite patrie.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1575- BERTHELÉ (Joseph). Recherches pour servir à l’histoire des arts en Poitou. Paris, Ernest Thorin, 1890, in-8, 
[4]-IV-[2]-496-[2]-8 pp., manque la page de titre, demi-chagrin fauve, dos à larges nerfs orné de filets à froid, 
couverture (défraîchie) conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (568). {200959} 120 €

Unique édition. 
Joseph Berthélé (1858-1926) avait été nommé archiviste des Deux-Sèvres en 1882 ; il y resta jusqu’en 1894 pour 
rejoindre les Archives de l’Hérault. Il est considéré comme le fondateur de la campanographie scientifique.

1576- DEHERGNE (J.). Le Bas Poitou à la veille de la Révolution. Paris, 1963, gr. in-8, VIII-312 pp., index, 
broché. (568). {6125} 50 €

1577- DELAVAUD (Louis). Extrait du Bulletin de la Société de géographie de Rochefort. Les Côtes de la Charente-
Inférieure et leurs modifications anciennes & actuelles. Rochefort, Imprimerie Thiaud et Guy, 1880, in-8, 
44 pp., avec une carte dépliante « in fine », broché. (cRegio).  {200971} 50 €

Né à Rochefort, Louis Delavaud (1860-1924) mena de pair une carrière de diplomate (il diriega notamment le 
secrétariat de Delcassé), et d’érudit local. 

1578- DOUSSINET (Raymond). Le Parler savoureux de Saintonge. Le Paysan saintongeais « dans ses bots ». Avec 
des croquis de Gautier. La Rochelle, Editions Rupella, 1963, in-8, 499 pp., avec des illustrations dans le texte, 
broché. (573). {200396} 50 €
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Un des 100 exemplaires de tête numérotés à la presse sur alfa (93/100).
Petite revue des expressions du parler saintongeais, thème par thème. Folkloriste local, Raymond Doussinet (1899-
1978) fut un des rares instituteurs ruraux de la IIIe République à admettre l’usage du parler local et à le pratiquer avec 
ses élèves de Bréville (1922-1954).

1579- GUERIN (Abbé). Lignières-Sonneville et St-Palais-des-Combes. Saint-Martin-de-Ré, Imprimerie Jeanne 
d’Arc, 1925, in-8, 263-X pp., ill. in-t. dont un plan, broché. (573). {200406} 50 €

1580- [IMBERT (Hugues)]. Les Grands-Jours de Poitou. Registres criminels (1531, 1567, 1579, 1634). S.l. 
[Niort], s.n. [Clouzot], s.d., (1879), in-8, [4]-XLIX-361 pp., index, demi-basane aubergine, dos à nerfs, 
tête mouchetée, couverture muette conservée (rel. du XXe s.). Petite épid. en queue. Bon exemplaire. (567). 
{200956} 200 €

Peu commun et important. 
Les Grands Jours se sont installés à Poitiers sept fois en moins de deux siècles (1454, 1519, 1531, 1541, 1567, 1579 
et 1634), et les registres civils des différentes sessions ont été globalement bien conservés, et ont été ensuite versés aux 
Archives nationales à partir des archives du Parlement de Paris ; il n’en va pas de même des registres criminels, qui ne 
subsistent que pour quatre sessions.
Hugues Imbert (1822-882) était historien des Deux-Sèvres.

1581- LONGUEMAR (Alphonse Le Touzé de). Album historique de Poitiers. Coup d’oeil sur les monuments de 
l’ancienne capitale du Poitou. Illustré de gravures à l’eau-forte par L. La Haire d’après les photographies de 
A. Perlat. Poitiers, A. Picard, 1869, in-8, [4]-156 pp., avec 14 planches hors-texte, dont un frontispice, une 
planche sur acier et 12 eaux-fortes, broché. Dos défraîchi. Rousseurs, parfois fortes. (568). {200962} 100 €

Après une brève carrière militaire (il démissionna en 1836), Alphonse Le Touzé de Longuemar (1803-1881) se consacra 
exclusivement aux études historiques, géologiques et archéologiques de sa province.

1582- MARTIN-CIVAT (Pierre). Le Très simple secret de Mélusine, mythique aïeule des Lusignan. Poitiers, 
Imprimerie P. Oudin, 1969, in-8, XIV-[2]-129-[2] pp., avec des illustrations dans le texte et 14 planches hors-
texte, demi-chagrin vert à coins, dos ànerfs ornés de pointillés dorés, pièce de titre cerise, première couverture 
conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (567). {200662} 70 €

Mise au net de la thèse de doctorat de l’auteur. 
Sur la légende de Mélusine et ses rapports avec les Lusignan et le Poitou.
Pierre Martin-Civat (1901-1983) fit toute sa carrière comme professeur d’histoire au Collège de Cognac ; il fonda en 
1956 l’Institut d’histoire et d’archéologie de Cognac et du Cognaçais, qui publie un bulletin annuel et des mémoires.

1583- MINEAU (Robert) et Lucien RACINOUX. Glossaire des vieux parlers du département de la Vienne. 
Ouvrage orné de 73 photographies hors-texte. Avant-propos de Jean Texier. Préface de Ernest Martin. 
Poitiers, Danièle Brissaud, 1975, in-8, XXV-[3]-425 pp., avec une carte et 24 planches de photographies hors-
texte, demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs ornés de pointillés dorés, pièce de titre cerise, couverture illustrée, 
dos et jaquette conservés (reliure moderne). Bon exemplaire. (567). {200667} 60 €

1584- MONTENON (Jean de). Un corps de ville provincial à la veille de la Révolution. Délibérations du corps de 
ville de Poitiers. Préface de Henri de Curzon. Poitiers, Société française d’imprimerie, 1923, in-8, XII-232 pp., 
avec 4 planches hors-texte, broché. (568). {200961} 70 €

Analyse assez complète du régime municipal de Poitiers au XVIIIe siècle.

1585- MOUTARDE (Eugène). La Réforme en Saintonge. Les Eglises réformées de Saujon et de la Presqu’île 
d’Arvert. Esquisse historique (…), précédée d’une préface par Aug. Bouny, pasteur. Ouvrage illustré de 10 
photogravures. Paris, Fischbacher, 1892, in-8, VII-215 pp., avec 8 plans et fac-similés dans le texte, et 2 
planches hors-texte, broché. Dos cassé. (573). {200685} 120 €

Rare. 

1586- ROUX (Marie de). Histoire religieuse de la Révolution à Poitiers et dans la Vienne. Lyon, Landarchet, 1952, 
gr. in-8, 338 pp., index, broché. (567/568). {6530} 50 €

1587- SALLIARD (Etienne). La Terreur à Poitiers, d’après des documents inédits ou peu connus. Préface de Fr. 
Funck-Brentano. Paris-Poitiers, G. Oudin, 1912, in-12, XVI-344-LXXIX pp., demi-chagrin vert à coins, dos 
à nerfs ornés de pointillés dorés, pièce de titre cerise, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(567). {200664} 120 €

Importante monographie, complétée « in fine » par de nombreux documents et listes de prévenus.
Exemplaire de l’historien Lenôtre (Louis-Léon-Théodore Gosselin), avec envoi autographe de l’auteur sur un feuillet 
inséré. A en juger par les quelques surcharges au crayon, le père de la « petite histoire » semble avoir utilisé l’ouvrage.
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1588- SALLIARD (Etienne). La Terreur à Poitiers. D’après des documents inédits ou peu connus. Préface de Fr. 
Funck-Brentano. Paris-Poitiers, G. Oudin, 1912, in-12, XVI-344-LXXIX pp., broché. Dos fendillé. (568). 
{200969} 70 €

Importante monographie, complétée « in fine » par de nombreux documents et listes de prévenus.

1589- VIGIER (Fabrice). Les Curés poitevins et la Révolution. Curés et vicaires du district de Poitiers et le serment 
de 1791. Préface de Jacques Marcadé. Maulévrier, Hérault, 1990, in-8, 221 pp., avec 6 planches hors-texte, 
demi-chagrin bouteille à coins, dos à nerfs ornés de pointillés dorés, pièces de titre verte et cerise, couverture 
illustrée conservée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (567). {200666} 70 €

PROVENCE - CORSE

1590- ABBATUCCI (Séverin-Paul). Aux citoyens de la Corse. [Bastia], Imprimerie Fabiani, s.d., (1848), in-8, un 
f. n. ch., imprimé au recto, en feuille. (c). {201205} 100 €

Annonce de la candidature à la députation de Jacques-Pierre-Charles Abbatucci (1792-1857) pour la Corse : elle est 
effectuée par son troisième fils, Sévérin-Paul (1821-1888), plus tard également député, en raison des occupations de 
son père, retenu à Paris.

1591- ALEXIS (Edouard). Etude sur la signification des noms des communes de Provence. Aix, Nicot, 1876, 
in-8, 100-[2] pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. (484). 
{200413} 120 €

L’auteur publiera une suite à cette étude l’année suivante.

1592- ANDRE (Abbé J.-F.). Etudes sur le XIVe siècle. Histoire de la papauté à Avignon. Deuxième édition revue et 
corrigée par l’auteur, publiée par les soins de l’administration du musée-Calvet. Avignon, Seguin Frères, 1887, 
in-8, V-557 pp., broché. Dos usé. (736). {201287} 80 €

1593- ANDRÉ (Jean-François). Histoire du gouvernement des recteurs pontificaux dans le Comtat-Venaissin, 
d’après les notes recueillies par Charles Cottier. Carpentras, L. Devillario, 1847, in-12, XXIII-201 pp., un f. n. 
ch. de table, demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés (rel. de l’époque). (484). {200533} 250 €

Tirage à 100 exemplaires.
Edition originale de cet ouvrage qui s’inspire presque totalement des Notes historiques concernant les recteurs du ci-devant 
Comté-Venaissin, recueillies par Charles Cottier, et parues en 1806. Charles Cottier (1749-1822), juge à Carpentras, fut 
un des premiers à s’intéresser de façon systématique au gouvernement pontifical d’Avignon et du Comtat.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, à l’Inguimbertine et à Avignon.

1594- ANDRE-BONNET (Léonard). Cagnes, fortin médiéval. Gap, Louis Jean, 1935, in-8, 122 pp., ill. in-t., 1 
carte h.-t, broché. Carte restaurée par du scotch. (485). {200399} 30 €

1595- ANDRÉ-MICHEL (Robert). Le Développement des villes dans le Comtat Venaissin. Avignon au temps des 
premiers Papes. Extrait de la Revue historique, tome CXVIII. Paris, 1915, in-8, 20 pp., broché. (CPROV). 
{200777} 30 €

1596- ARNAUD (Camille). Histoire de la Viguerie de Forcalquier. Marseille, Chez Camoin, 1874-1875, 2 vol. in-8, 
VIII-532 pp. et 596 pp., demi-veau brun, dos à nerfs fleuronnés, couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. 
(484). {200631} 400 €

Rare édition originale.

1597- ARNAUD D’AGNEL (Gustave). Politique des rois de France en Provence. Louis XI et Charles VIII. Paris, 
Picard, Marseille, Jouvène, 1914, 2 vol. gr. in-8, VIII-440 pp. et 195 pp., index, broché. (485). {106138}  
 180 €

Le tome II est formé par les Documents.
Sur la réunion de la Provence à la France.
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1598- [AUBANEL (Théodore)]. Brinde a Sa Grandour Mgne Louis-Ano Dubreil, archevesque d’Avignoun. 
Avignon, Aubanel frères, 1877, in-8, [3] pp. n. ch., texte provençal et traduction française en regard, en feuille. 
Pli au centre avec début de déchirure. (c). {200789} 30 €

Rare pièce de vers reproduisant un toast adressé par le poète Théodore Aubanel (1829-1886) à Louis-Anne Dubreil, qui 
fut archevêque d’Avignon de 1863 à 1880. Le piquant est que le félibre entretint toute sa vie des rapports ambigus avec 
les milieux catholiques de sa ville, en raison de nombreuses pièces jugées « offensives des oreilles pies », comme on disait.
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Inguimbertine, Béziers).

1599- [AUGIER (Victor)]. Les Crimes d’Avignon depuis les Cent Jours. Par un Vauclusien. Paris, Plancher, 
Delaunay, Pillet, s.d., (1818), in-8, 60 pp. (les vij premières en romain), broché sous couverture factice. (777). 
{200440} 80 €

Important témoignage sur la Terreur blanche. 
L’avocat Victor Augier (1792-1851 ; c’est le père d’Emile Augier) était retourné dans le Comtat après Waterloo, et 
se trouvait à Avignon lors des troubles de la Terreur blanche déclenchés en Provence par la réaction royaliste. Signalé 
comme libéral, il dut se réfugier à Orange (sa ville natale), puis à Paris, et c’est là qu’il composa deux opuscules sur les 
exactions dont il avait été le témoin.

1600- [BALAGNE] - La maggiorità degli abitanti della Balagna, ai loro compatrioti. S.l.n.d., (1815), in-4, 31 pp., 
en feuilles, cousu. (c). {201199} 500 €

Très rare et important document sur les suites des Cent-Jours. 
Région de Haute-Corse, la Balagne est centrée autour de Calvi et de l’Île-Rousse ; se proclamant première province de 
Corse à avoir « rallié les lis », elle fit composer cette justification de la conduite de la région en juillet 1815, spécialement 
dans le contexte de la venue de Murat dans l’île.
Avec « in fine », la liste des maires et adjoints qui ont signé la proclamation.
Aucun exemplaire au CCF.

1601- [BASTIA] - Aux citoyens membres de la commission municipale de la ville de Bastia. Bastia, Imprimerie 
républicaine, s.d., (juillet 1848), in-4, [2] pp., en feuille. Petits manques angulaires. (gc15). {201202} 120 €

Il s’agit d’un mémoire de réclamations, signé d’un certain Latour et daté du 17 juillet 1848, pour des travaux effectués 
en faveur de la commune en 1842 et 1843.
Aucun exemplaire au CCF.

1602- [BASTIA] - Les Marins de Bastia, à M. Trédos, commissaire de marine chargé en chef du service en Corse 
depuis 16 ans, appelé aujourd’hui à une autre destination sur le continent. Bastia, Imprimerie de César Batini 
fils, s.d., (1832), in-4, 3 pp., en feuille. Tache brune en marge. (c). {201198} 120 €

Très rare. 
Julien Trédos (1781-1843) avait été nommé administrateur de la marine en Corse en février 1816 avant de recevoir 
le grade de commissaire en août 1817. Cette même année, il se maria, à Bastia, avec Maria-Rosalia d’Angelis, fille du 
député Joseph Marie d’Angelis, administrateur de la marine à Saint-Florent. Par son épouse, il s’apparentait donc à 
plusieurs familles importantes de la région ; c’est donc un notable local qui est regretté par les marins de Bastia : après 
avoir pris fait et cause pour eux dans le litige qui les opposait à la Société des bateaux-vapeurs, il fut soupçonné des 
mêmes visées politiques que l’on attribuait aux marins et transféré sur le continent. 
Aucun exemplaire au CCF.

1603- [BASTIA] - Les Marins de la ville de Bastia, à Monsieur le rédacteur du Journal libre de la Corse. Bastia, 
Imprimerie de Cés, s.d., (1832), in-4, 6 pp., en feuilles. (c). {201197} 250 €

Très rare. 
Au début de la Monarchie de Juillet, un conflit tout local opposait le corps des marins de Bastia à une entreprise 
de bateaux à vapeur, pour des raisons de concurrence faciles à comprendre. Des incidents éclatèrent, qui furent 
transformés par la presse en rebellion de nature politique, semblable aux mouvements lyonnais de 1831, et c’est contre 
ces imputations que ce factum du 14 décembre 1831 a été rédigé. Suit le nom de tous les marins signataires « in fine ». 
Aucun exemplaire au CCF.

1604- BAUMEFORT (Victor de). Du Caractère des Provençaux. Apt, J.-S. Jean, 1865, in-8, 42 pp., broché. Qqs 
rousseurs. Envoi. (484). {200624} 80 €

1605- BERTOLA (Philippe). Aux électeurs de la Corse. Bastia, Imprimerie républicaine, gérée par Antoine Leonetti, 
mars 1848, in-4, un f. n. ch., imprimé au recto, en feuille. (c). {201207} 100 €

Tract daté de Lama, 29 mars 1848, par lequel le poète Philippe Bertola se propose au suffrage de ses concitoyens pour 
la députation. 
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1606- BONAPARTE-WYSE (William Charles). Li Piado de la princesso. Pèr l’autour di « Parpaioun blu ». Em’ 
un avans-prepaus francés d’en Anfos Roque-Ferrier. Plymouth, Isaiah W. N. Keys, Barcelone, A. Verdaguer, 
Avignon, J. Roumanille, 1882, in-8, xxxiv-[2]-248-[3] pp., percaline bleue, dos lisse et plat supérieur ornés de 
filets et guirlandes dorés (reliure de l’éditeur). Rousseurs. (764). {200041} 350 €

Edition originale de cette pièce de vers provençaux.
William Charles Bonaparte-Wyse (1826-1892), fils du politicien Thomas Wyse et de Laetizia Bonaparte (donc petit-
fils de Lucien), fut un curieux mélange de plusieurs cultures : c’est le seul Irlandais membre du félibrige, il écrivit en 
provençal, mais aussi en anglais.
Envoi autographe de l’auteur au félibre Jean-Baptiste Gaut (1819-1891), conservateur de la Méjanes depuis 1870.

1607- BORGHETTI (Gian Paolo). Alla libertà, inno messo in musica da Gersone Cucchi. Bastia, Tipografia 
Fabiani, mars 1848, in-4, un f. n. ch., imprimé au recto, en feuille. (c). {201204} 400 €

Sans doute l’édition originale. 
Très rare composition de circonstance, inspirée par la Marseillaise, et écrite par l’un des plus importants intellectuels 
corses du XIXe siècle, émule de Lamartine, pour glorifier la jeune République du continent. Chirurgien de marine 
depuis 1841, Gian Paolo Borghetti (1816-1897) démissionna en 1848 à l’annonce de la Révolution de février et se fixa 
à Bastia pour participer aux luttes politiques dans l’île, mais abandonna la vie publique en 1851 pour se consacrer au 
journalisme d’opposition et à la poésie d’expression italienne (comme dans la pièce que nous proposons). Ses positions 
sur l’avenir institutionnel de la Corse sont d’autant plus intéressantes qu’il oscilla longtemps entre l’intégration à l’Italie 
du Risorgimento et le maintien dans une France fédéralisée.
Aucun exemplaire au CCF.

1608- BUSQUET (Raoul). Histoire de Provence des origines à la Révolution française. Préface et introduction 
d’Emile Isnard et d’André Villard. Monaco, Editions de l’Imprimerie nationale, 1954, in-8, 343-[7] pp., avec 8 
planches hors-texte, broché. (485). {200973} 20 €

Edition originale de cette bonne monographie classique, qui développe le texte sommaire paru en 1944 dans la petite 
collection « Que sais-je ? «  des Presses universitaires de France. Raoul Busquet (1881-1955) fut archiviste des Bouches-
du-Rhône de 1908 à 1941. 

1609- CAMAU (Emile). Les Juifs en Provence. Paris, Champion, 1928, in-8, paginé 250 à 367, broché. (484). 
{200416} 50 €

Forme l’un des fascicules du volume IV de la Provence à travers les siècles, ouvrage paru en 6 volumes entre 1908 et 
1940.

1610- CAMAU (Emile). La Vie et les moeurs en Provence au XIVe siècle. Paris, Honoré Champion, 1930, in-8,  
[2] ff. n. ch., puis paginé 369-499, broché. (485). {200972} 50 €

Président du conseil des directeurs de la Caisse d’épargne des Bouches-du-Rhône (en 1938), Emile Camau (1860-
1946) fut aussi un érudit local qui a beaucoup composé sur la Provence.

1611- [CANAL DE PEYROLLES] - Cour d’appel d’Aix, première chambre. Mémoire à l’appui des conclusions des 
hoirs Agard dans l’affaire du Canal de Peyrolles (société ancienne). Marseille, Imprimerie marseillaise, 1898, 
in-4, 42 pp., broché. (773). {200726} 80 €

Le Canal de Peyrolles est une petite dérivation des eaux de la Durance, destinée à l’arrosage des communes de Peyrolles, 
Meyrargues et Puy-Sainte-Réparade, et qui existe toujours ; c’est une ordonnance royale de 1843 qui en autorisa une 
concession de 2000 litres par seconde. En 1850, une société par commandite fut formée pour son exploitation et c’est 
un litige entre les héritiers des cinq fondateurs que le tribunal d’Aix avait à dirimer.
Aucun exemplaire au CCF.

1612- [CASABIANCA (Pietro Giuseppe de)]. Agli elettori dei circondari di Bastia, Calvi e Corte. S.l. [Bastia], s.d., 
(1831), in-4, [4] ff. n. ch., texte français et traduction italienne en regard, en feuilles. (c). {201200} 150 €

Très rare plaquette adressée au collège électoral de Bastia, Calvi et Corte par Pietro Giuseppe di Casabianca (1785-
1840) conseiller à la Cour d’appel de Bastia, pour obtenir les suffrages des électeurs à la députation. Lesdits électeurs ne 
furent pas convaincus en tout cas, puisque l’impétrant ne parvint jamais à la Chambre.

1613- [COLOMBAN (Marie)]. L’Île et l’abbaye de Lérins. Récits et description par un moine de Lérins. Lérins, 
Imprimerie de l’abbaye, 1929, in-8, XII-303 pp., nbses ill. in et h.-t., broché. Manques de papier et déchirures 
sur la couverture. Qqs rousseurs. {201481} 40 €

Troisième édition, la première était parue en 1895.

1614- [CRESP (Pierre-Philippe)]. Consultation pour MM. Poucel & Cie. Aix, Imprimerie Illy, 1860, in-4, 39 pp., 
en feuilles, cousu. (773). {200730} 50 €
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Litige entre la compagnie Poucel, de Buenos Aires, et le sieur Alayer de Marseille, portant sur le refus d’honorer des 
traites. 
Quoique très âgé, Pierre-Philippe Cresp (1788-1869) continua jusqu’à sa mort sa double activité d’avocat et de 
professeur de droit commercial à la Faculté d’Aix, chaire qu’il occupait depuis 1832.
Aucun exemplaire au CCF.

1615- [DIGNE] - REYNAUD (Adrien). Page d’histoire locale. Digne pendant la guerre 1914-1918. Digne, 
Imprimerie Chaspoul, 1920, in-8, 148 pp., index, broché. Petit manque au dos. (482). {189580} 80 €

Contient plus d’une centaine de notices biographiques relatives à tous les soldats de la paroisse de Digne décédés durant 
la première guerre mondiale.

1616- DOBLER (Henri). Les Vestiges des architectures et des arts décoratifs provençaux aux XVIIe et XVIIIe 
siècles à Marseille. Illustrations de F. Detaille. Marseille, Fernand Detaille, 1913, in-4, 189 pp., impression sur 
fond vert pâle, avec de nombreuses illustrations dans le texte, et 8 planches hors-texte sous serpentes, broché 
sous couverture illustrée et rempliée. Dos un peu défraîchi. (519). {200532} 180 €

Tirage limité à 500 exemplaires numérotés à la presse. Celui-ci, un des 450 sur papier vélin (338/500).
Henri Dobler (1863-1941), de famille suisse, mais en relation avec Marseille où son père négociait la soie, se consacra 
à la collection et aux beaux-arts à partir de 1895, se spécialisant sur les régions d’Aix et de Marseille.
Exemplaire de G. Bouzanquet, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1617- [DRORY (George William)]. Réponse de la Compagnie impériale et continentale de Londres, à Monsieur 
le maire de Marseille. Paris, Typographie Emile Allard, s.d., (1857), in-4, 36 pp., broché sous couverture 
imprimée. (773). {200734} 60 €

La Compagnie impériale et continentale de Londres (ou Imperial continental gas association, fondée en 1824) 
avait obtenu, pour la ville de Marseille, la concession de l’éclairage au gaz des rues et places publiques, comme dans 
beaucoup d’autres villes européennes. Les litiges furent nombreux pendant la période initiale, portant sur les tarifs ou 
les équipements.
George William Drory (1803-1879), frère cadet de Leonard Drory, directeur de la société, est surtout connu pour son 
action en faveur de la compagnie à Gand, mais il s’occupait aussi d’autres concessions sur le continent.
Un seul exemplaire au CCF (Marseille).

1618- DUMOULIN (André). Un joyau de l’art judaïque français : la synagogue de Cavaillon. Paris, Klincksieck, 
1970, in-8, 39 pp., 32 planches, broché. Une annotation sur une planche. (484). {200482} 30 €

1619- [FRAISSINET (Gustave)]. Mémoire pour le capitaine Montanié, commandant le bateau à vapeur L’Utile, 
et M. Henri Fraissinet, armateur dudit bateau à vapeur, l’un et l’autre domiciliés à Marseille, demandeurs ; 
contre M. Favre, lieutenant de vaisseau, commandant le bateau à vapeur Le Simoïs, et la Compagnie des 
services maritimes des Messageries impériales, armateur dudit paquebot, défendeurs. Marseille, Barlatier-
Feissat et Demonchy, 1855, in-4, 68 pp., avec un grand plan dépliant « in fine » (plan de l’entrée du port de 
Marseille, avec localisation du naufrage), broché sous couverture imprimée. (773). {200735} 150 €

Sur le naufrage, le 26 juin 1855 dans le port e Marseille, de l’Utile par le Simoïs. 
Lancé en 1853 à Birkenhead par le chantier John Laird, le paquebot Bahiana fut acheté en 1854 par les Messageries 
impériales pour servir aux transports de troupes vers la Crimée et il devint le Simoïs. A la fin de la guerre, il fut utilisé 
sur les lignes du Levant jusqu’en 1864, puis d’Afrique du Nord jusqu’en 1872.
Aucun exemplaire au CCF.

1620- HOMBERG (Octave). Avignon ville papale. Préface de Gabriel Hanotaux. Paris, Honoré Champion, 1938, 
in-8, 134 pp., broché sous couverture illustrée. (485). {200974} 60 €

Octave Homberg (1876-1941) fut surtout un diplomate et administrateur de la Banque de l’Indochine, mais il 
composa aussi de nombreux ouvrages sur tout et aussi le reste …
Envoi autographe de l’auteur.

1621- [INDUSTRIE SUCRIERE] - Mémoire pour le sieur Laurent Morges, capitaine marin, actionnaire de 
la Société franco-belge Zangroniz et Ce, contre les membres du conseil de surveillance de ladite société. 
Marseille, Barlatier-Feissat et Demonchy, 1861, in-4, 64 pp., broché. (773). {200728} 60 €

Au XIXe siècle, la raffinerie du sucre forme la branche la plus dynamique et la plus structurée de l’industrie marseillaise. 
Fondée en 1857, la société franco-belge Zangroniz fut reprise en 1862 par l’Anversois Florent Emsens. 
Aucun exemplaire au CCF.
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1622- LAUTARD (Jean-Baptiste). Lettres archéologiques sur Marseille. Seconde édition. Marseille, Imprimerie 
de Marius Olive, 1844, in-8, 461 pp., les XIX premières en romain, demi-basane marine, dos lisse orné de 
filets dorés, tranches mouchetées (rel. de la fin du XIXe). Epidermures au dos, coins abîmés, rousseurs. (483). 
{189881} 200 €

Le médecin aliéniste Jean-Baptiste Lautard (1770 ou 1760 -1855), qui figure parmi les pionniers de la psychiatrie, 
n’était pas originaire de Marseille, mais de Puget-Théniers ; mais il se fixa dans cette ville en 1816 lorsqu’il accepta 
un poste à l’asile Saint-Lazare, puis en 1820 la direction de l’Ecole secondaire de médecine de Marseille (ancêtre de 
l’actuelle Faculté), et se prit d’affection pour elle, au point de rester pendant près d’un demi-siècle le secrétaire perpétuel 
de son Académie (1816-1855). Dans notre ouvrage, sous la fiction d’instructions épistolaires adressées à un ami, il 
invite le lecteur à le suivre dans le temps et l’espace de sa ville d’adoption.

1623- [MARSEILLE] - Chambre de commerce de Marseille. Compte rendu de la situation commerciale et 
industrielle de la circonscription de Marseille pendant l’année 1889. Instructions ministérielles du 10 
décembre 1861. Marseille, Imprimerie Marseillaise, 1890, in-8, VII-182 pp., avec un tableau dépliant, broché. 
(485). {200547} 60 €

Une année de ce périodique économique officiel qui parut de 1863 à 1956.

1624- [MARSEILLE] - Plan de la ville de Marseille. Marseille, Imprimerie marseillaise, 1918, grand plan dépliant de 
38 x 94 cm, contours en couleurs, avec un cartouche pour la vieille ville, en feuille. (773). {200739} 100 €

1625- [MELANGES] - Histoire de la Provence et civilisation médiévale. Etudes dédiées à la mémoire d’Edouard 
Baratier. Paris, 1973, in-8, 483-[5] pp., avec quelques illustrations dans le texte, broché sous jaquette illustrée. 
(482). {200975} 30 €

Forme un numéro spécial de la revue La Provence historique, tome XXIII, de juillet-décembre 1973. 
Contributions de Maurice Agulhon, Robert-Henri Bautier, Maurice Bordes, Pierre Guiral, Ernest Hildesheimer, 
Victor Saxer, Pierre Villard, Michel Vovelle, etc.
Le Marseillais Edouard Baratier (1923-1972) fut archiviste des Bouches-du-Rhône à partir de 1947. Il avait consacré 
à la Provence l’ensemble de ses travaux.

1626- MISTRAL (Frédéric). Calendau. Pouèmo nouvéu. Traduction française en regard. Avignon, J. Roumanille, 
1867, in-8, 537 pp., avec un portrait-frontispice, broché. Dos cassé, couvertures défraîchies. {200638} 500 €

Edition originale de ce poème qui forme le pendant de Mireille et est aussi important pour appréhender tant le génie 
de l’auteur que son rapport très particulier à la terre provençale. Calendal (Calendau) est l’équivalent du prénom Noël 
dans la langue du nord, et était donné aux enfants nés le 25 décembre ; simple pêcheur de la fin du XVIIIe siècle, 
Calendal se transforme en héros antique pour conquérir son aimée Estérelle.
Envoi de Mistral au félibre Michel-Bénézet Bruneau (1852-1941).

1627- MISTRAL (Frédéric). Publicacioun dou flourege Prouvençau. Discours e dicho de F. Mistral. Avignon, 
Secrétariat général du Félibrige ; Roumanille, 1906, in-8, [4]-131-[2] pp., broché. Sans la couverture. (740). 
{200626} 70 €

Edition originale de ce recueil des pièces de circonstances prononcées ou composées par Mistral dans le cadre de son 
activité au félibrige.

1628- MOLINIER (A.). Enquête sur un meurtre imputé aux Juifs de Valréas (1247). Paris, Champion, 1883, in-8, 
13 pp., broché. Qqs rousseurs. (484). {200483} 60 €

1629- MOSSE (Armand). Histoire des Juifs d’Avignon et du Comtat Venaissin. Paris, Lipschutz, 1934, in-8, 
266 pp., broché. (484). {200462} 120 €

1630- [MOURCHOU (Henri)]. Enquête des abords du Palais de justice du côté du Cours Bonaparte. Réflexions 
d’un circonvoisin de ce Palais. I. Examen et discussion du projet municipal. - II. Raisons concluantes en 
faveur du projet opposé. - III. « Alexandre, lève-toi du soleil de Diogène », ou Doléances des circonvoisins 
du Palais. Postface : l’enquête close, pourquoi cette brochure ? Marseille, Camoin frères, 1862, in-4, 24 pp., 
broché. (773). {200736} 70 €

C’est en décembre1856 que le Conseil général approuva la construction d’un nouveau Palais de Justice place Montyon, 
mais l’inauguration n’eut lieu qu’en novembre 1862. Et l’aménagement des abords semble avoir suscité bien des 
oppositions, en tout cas celle du sieur Henri Mourchou, par ailleurs auteur d’un nombre considérable de pétitions et 
protestations adressées à la municipalité sur les objets les plus divers ; en résumé, probablement un râleur professionnel 
comme il y en a dans toutes les communes.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Marseille).
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1631- [NICE] - Guide-touriste. Nice et ses environs, avec cartes et plan coloriés, par Ad. de R., inspecteur de la 
société française d’archéologie. Paris, Lanée, s.d., (1891), in-16, [4]-183-30 pp., avec 3 cartes, dont deux en 
dépliant (une grande du département « in fine ») et une volante encartée (plan de Nice), toile verte, dos et plats 
ornés de filets noirs, tranches mouchetées (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (484). {200133} 120 €

1632- [NUIRATTE (Louis-Thomas)]. Cantiques spirituels à l’usage des missions des prêtres séculiers. Marseille, 
Brébion, 1783, in-12, 262 pp., un f. n. ch., demi-basane brune, dos à faux-nerfs cloisonné et fleuronné à 
l’imitation, tranches mouchetées de rouge (rel. du XIXe s.). Bords de la page de titre brunis avec restauration à 
un angle. Bon exemplaire. (482). {200708} 400 €

Seconde édition (la première en 1775) de ce recueil de cantiques, dont la plupart sont en provençal.
L’auteur est un Minime de Marseille, le Père Nuiratte, né à Marseille ou Martigues en 1724, qui enseigna àà La 
Ciotat et fut provincial en 1760. Il fut assassiné par la foule marseillaise en juillet 1792 par suite de son opposiiton à 
la Constitution civile.
Reboul, Anonymes, 326-XXX.
Relié à la suite : [BRESSON (Joseph) : ] Ramelet de la Santo Baumo, cantico provençau e preiero a l’ounour de Santo 
Madaleno. Avignon, Aubanel frères, s.d. [1873],24 pp., couverture conservée. 
Reboul, 326-L.L’abbé Bresson était curé du Beausset (Var). 

1633- PIERONI (Enrico). Fratelli miei Italiani. Bastia, Stamperia Reppublicana d’Antonio Leonetti, mai 1848, in-4, 
un f. n. ch., imprimé au recto, en feuille. (c). {201206} 150 €

Très rare proclamation envoyée depuis Cala d’Oro (Solenzara) et adressée aux Italiens en révolte en Lombardie et dans 
les Duchés de Parme et de Modène. L’appel à l’émancipation et à l’unification est placé sous le patronage de Pie IX 
« iniziatore della nostra rigenerazione », ce qui date et situe à la fois le manifeste.
Aucun exemplaire au CCF.

1634- PIERRUGUES (Jules-Joseph). Association des descendants des vieilles familles cannoises. Cannes à travers 
les âges. Histoire locale. Cannes, Robaudy, 1931, in-8, 291 pp., avec des illustrations dans le texte et un plan 
dépliant « in fine », broché. (485). {200395} 80 €

Tirage limité à 500 exemplaires numérotés à la presse (380/500).

1635- [PIRAS (Luisa)]. Al popolo Corso. Bastia, Tipografia Reppublicana, s.d., (1848), in-8, 4 pp., en feuille. (c). 
{201201} 200 €

Adresse lyrique célébrant l’avènement de la République, datée du 29 mars 1848. Luisa Piras était une militante 
révolutionnaire à cheval sur la France et les aspirations du Risorgimento italien.
Aucun exemplaire au CCF. 

1636- POTET (L.-Robert). Bibliothèque de l’Institut historique de Provence, XIII. Nicolas Roze, chevalier de 
Saint-Lazare de Jérusalem et de Notre-Dame du Mont-Carmel. 1675-1733. Essai de biographie critique. 
Marseille, Institut historique de Provence, 1938, in-8, 365 pp., avec 15 planches hors-texte et 2 tableaux 
généalogiques en dépliant, broché. (485). {200383} 70 €

Le chevalier Roze est l’une des grandes figures marseillaises du XVIIIe siècle ; il se distingua notamment lors de la peste 
de 1720.
Envoi autographe de l’auteur à Jean-Louis Bichon.

1637- PREVOT (Philippe). Artisans d’autrefois, deuxième série. Antoine-Jean Chambon, tailheur de pierre, 
maistre-masson, entrepreneur (1703-1770). Avec notices et notes concernant la confrérie des pénitents 
violets, la confrérie des pauvres femmes, les Mottard, les Allemand, etc. Préface par H. Chobaut. [Avignon], 
1936, in-8, 49-8 pp., broché. (484). {200480} 70 €

Tirage limité à 25 exemplaires numérotés et paraphés par l’auteur.

1638- PREVOT (Philippe). Artisans d’autrefois, troisième série. Jacques Prévot, doreur (1740-1794). Avec notices 
et notes concernant la confrérie des pénitents noirs de la miséricorde de Saint-Jean La Décollé, la maison des 
pauvres insensés, les exécutions capitales au XVIIIe siècle, les cimetières St-Roch, St-Lazare-St-Véran, etc. 
Préface par Joseph Girard. Vaison-la-Romaine, 1936, in-8, 50 pp., broché. (929). {200485} 70 €

Tirage limité à 25 exemplaires numérotés et paraphés par l’auteur. Envoi à M. Joseph Girard.

1639- PREVOT (Philippe). A travers la carrière des Juifs d’Avignon. Avignon, l’an du monde 5701, (1941-1942), 
2 tomes en 1 vol. gr.in-8, pagination multiple, broché. Envoi. (484). {200446} 120 €



Le Curieux240

PROVENCE - CORSE

D’abord publié en fascicules, cet ouvrage fut tiré à 120 exemplaires numérotés, la pagination correspondant aux 
différents fascicules : Tome I : Topographie. Population. Eschole. Cimiterium judeorum. Urbanisme. Tome II. 
Quelques réflexions. Mariage. Herem de Coulbot et la taille. Lou petassoun. Le chapeau jaune. Néophyte et maitre-
chanteur, indulgence du clergé. Notes brèves.

1640- PREVOT (Philippe). Un Avignonais oublié. Jean-François Despas (1790-1828). Notice biographique par 
son arrière-cousin. Avignon, 1934, in-8, 23 pp., broché. Envoi. (484). {200481} 40 €

Tirage limité à 60 exemplaires numérotés.

1641- [PROCES] - Sommaire des faits pour Poucel et Comp., négociants à Buenos-Ayres contre A. d’Alayer, 
négociant à Marseille. Aix, A. Makaire, 1860, in-4, 35 pp., broché. (773). {200737} 50 €

Litige commercial entre la compagnie des frères Fortuné et Benjamin Poucel, de Buenos Aires, et le sieur Alayer de 
Marseille, portant sur le refus d’honorer des traites. 
Aucun exemplaire au CCF.

1642- PROMPSAULT (Jean-Louis). Choix de notes sur l’histoire de Bollène, précédé de la monographie des 
anciens fiefs de cette ville, Barry - Bauzon - Chabrières. Avignon, Seguin frères, 1887, in-8, 56 pp., un f. n. ch. 
d’errata, broché. (cPROV). {200781} 50 €

Une des très rares monographies exclusivement consacrées à cette petite commune du Vaucluse.

1643- PROVENCE (Marcel). Fouque-Girouette (1757-1843). Aix-en-Provence, E. Fourcine, 1936, in-8, 26 pp., 
broché. (cPROV). {200779} 30 €

Sur Gaspard-Antoine Fouque, fils d’un maître faïencier de Moustiers, et ses revirements politiques de la Révolution 
à la Restauration.
Envoi autographe de l’auteur à Jean-Jacques Brousson (1878-1958), ancien secrétaire particulier d’Anatole France.

1644- RAMBERT (Gaston). Nicolas Arnoul, intendant des galères à Marseille (1665-1674). Ses lettres et mémoires 
relatifs à l’agrandissement de la ville et à l’entretien du port. Marseille, Les Editions de Provincia, 1931, gr. in-8, 
IX-345 pp., 4 planches dont 3 plans, broché. (485). {200393} 120 €

Thèse complémentaire.
Tiré à 515 exemplaires. 1/15 exemplaires numérotés sur Hollande, avec un envoi de l’auteur à Jean de Servières.

1645- RASTOUL (Alphonse-Simon). Tableau d’Avignon. Avignon, Rastoul, 1836, in-8, XIV-318 pp., 8 
lithographies h.-t., demi-veau rouge, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’époque). Dos passé, 
rousseurs. (484). {200407} 60 €

Il manque 2 lithographies et la carte dépliante du Vaucluse à notre exemplaire.
Ouvrage dédié par l’auteur, professeur d’histoire et imprimeur, à sa ville natale.
Barjavel (C.-F.-H.), Dictionnaire historique, biographique et bibliographique du département de Vaucluse, p. 304-305.

1646- RIPERT DE MONCLAR (François de). Collection de textes pour servir à l’histoire de Provence. Bullaire 
des indulgences concédées avant 1431 à l’oeuvre du Pont d’Avignon par les Souverains pontifes. Monaco, 
Imprimerie de Monaco, Paris, A. Picard et fils, 1912, in-8, XX-15 pp., broché. (cPROV). {200783} 30 €

1647- SAVELLI (Paolo). Aux électeurs de la Corse. [Bastia], Imprimerie républicaine, gérée par A. Leonetti, mars 
1848, in-4, un f. n. ch. imprimé au recto et verso, en feuille. (c). {201208} 100 €

Expose en long et en large les motifs de la candidature de l’avocat Paolo Savelli, de Bastia, qui se présente comme un 
« soldat éprouvé de la démocratie », rien de moins.

1648- [SEBASTIANI DE LA PORTA (Horace-Bastien)]. A MM. les électeurs de l’arrondissement de Bastia. 
S.l.n.d., (1831), petit in-4, [2] pp., en feuille. (c). {201203} 80 €

Le général Sébastiani, alors ministre de la Guerre, avait été élu simultanément le 5 juillet 1831 par l’arrondissement 
de Vervins et par celui de Bastia. Il opta pour celui de Vervins, dont il était député depuis 1826, et cette lettre est une 
notification de sa décision au collège électoral malheureux.
Aucun exemplaire au CCF.

1649- SERVIÈRES (J. de). Les Réfugiés corses à Marseille pendant la Révolution (1793-1797). Bastia, Piaggi, 
Marseille, Ruat, 1922, in-8, 105 pp., ill. in-t., broché. (486). {200351} 70 €

1650- [SUCCESSION AILLAUD] - Résumé des moyens de défense développés dans l’intérêt des époux Gavoty, 
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demandeurs en nullité de la disposition principale du testament de M. Marc-Antoine Aillaud, contre le bureau 
de bienfaisance et la commission administrative des hospices de Marseille, se disant légataires universels du 
défunt. Marseille, Imprimerie de Marius Olive, 1841, in-4, 35 pp., broché sous couverture imprimée. Dos un 
peu défraîchi. (773). {200732} 50 €

A sa mort en 1837, sans ascendants ni descendants, le sieur Marc-Antoine Aillaud, qui avait fait fortune dans la 
tannerie, laissa de façon indivisible la coquette somme de 800 000 francs aux établissements de bienfaisance de 
Marseille. C’était là une véritable fortune, et il ne faut nullement s’étonner que les neveux du donateur, les époux 
Gavoty, ne l’entendirent pas de cette oreille …
Aucun exemplaire au CCF. 

1651- [TAVERNIER (A.)]. Mémoire pour l’hoirie de Galliffet contre l’Etat. Aix, Imprimerie Illy, 1857, in-4, 
156 pp., broché. Dos fendu. (773). {200729} 120 €

La question porte sur la propriété du Canal du Roi et de ses annexes à Martigues (dont les fameuses bordigues, liées à 
un droit de pêche privé remontant à l’Ancien Régime, et qui firent couler beaucoup d’encre en raison de l’opposition 
constante des pêcheurs martégaux) : « L’hoirie de Galliffet a t-elle la propriété patrimoniale et privée du canal dit du Roi, 
de la bordigue qui y est établie, et des deux bords de ce canal appelés Sèdes, qui en sont une partie intégrante ? « 
Un seul exemplaire au CCF.

1652- VERAN (Auguste). Arles antique. Etudes sur l’ancienne topographie de la ville d’Arles. Extrait des comptes-
rendus du congrès tenu à Arles par la Société française d’archéologie en septembre 1876. Tours, Imprimerie 
Paul Bouserez, s.d., (1876), in-8, 74-[6] pp., avec 6 planches hors-texte, dont 3 plans et acrtes (une en 
dépliant), broché, non coupé. (484). {200379} 80 €

Auguste Véran (1839-1927), arrière-petit-fils de l’érudit arlésien Pierre Véran, était alors architecte de la ville d›Arles, 
comme l›avait été son père Guillaume, ainsi q›u›inspecteur des monuments historiques. La ville Arles lui doit, pour une 
bonne part, la résurgence de son passé antique et la restauration d›édifices médiévaux. 

1653- VISSAC (Marc de). Ambassade de la ville d’Avignon au Pape Clément IX (1667-1668). Avignon, François 
Seguin, 1907, in-8, 34 pp., broché. (cPROV). {200775} 50 €

Sur l’ambassade ordinaire envoyée lors du possesso du nouveau pape pour prêter foi et hommage tout en négociant le 
maintien des privilèges de la ville.

1654- ZUCCARO (Luigi). Lucera et les colonies provençales de la Capitanate (Pouilles). Foggia, Leone, 1894, petit 
in-8, 93 pp., 2 planches, broché. (929). {200492} 40 €

Il manque la carte en couleurs à notre exemplaire.
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